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माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 261, ®ी सभुाष भामर ेजी  । 

 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, एक छोटा सा इÔयू उठाना है । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ काल के बाद बोिलए ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नहé, ÿĳ काल के बाद  ।  

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, मुझे एक िमनट बोलने दीिजए । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अभी ÿĳ काल के अदंर नहé बोलना है । 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, मुझे आधा िमनट बोलने दीिजए । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नहé, अभी ÿĳ काल के अंदर नहé बोलना है । 

… (Óयवधान) 

डॉ. सभुाष रामराव भामर े (धुले): अÅय± जी, म§ आभार Óयĉ करना चाहता हóं िक आपने इस 

महÂवपूणª ÿĳ को पूछने का अवसर िदया है ।  

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, मुझे आधा िमनट बोलने दीिजए, महÂवपूणª िवषय है । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ काल के बाद बोिलए । 

… (Óयवधान) 

HON. SPEAKER:  Adhir-ji, I will allow you after Question Hour. Now, please sit 

down. 

… (Interruptions) 
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11.03 hrs 

ORAL ANSWERS QUESTIONS 
 
माननीय अÅय±ः ÿĳ सं́ या 261, ®ी सभुाष भामर ेजी । 

  
(Q. 261) 

 
 
डॉ. सभुाष रामराव भामरे : अÅय± जी, म§ माननीय ÿधानमंýी आदरणीय मोदी जी को धÆयवाद 

देना चाहता हóं िक उÆहŌने ‘सबका साथ, सबका िवकास, सबका िवĵास और सबका ÿयास’ के 

तहत समाज के वीकर से³शÆस के  िलए बहòत सारी योजनाए ं बनाई ह§ । एससी Öटूड¤ट्स के 

बेिनिफट और उनके वेलफेयर के िलए सरकार ने बहòत सारी Öकॉलरिशप ÖकìÌस इÌपलीम¤ट कì 

ह§, लेिकन हमने बहòत बार देखा है िक जो जेनइुन एससी Öटूड¤ट्स होते ह§, खासकर łरल एåरयाज 

म¤, lack of awareness and lack of resources कì वजह से उनको पता नहé चल पाता and 

they are not able to avail the benefit of these scholarships.  इस कांटे³Öट म¤, म§ 

आदरणीय मंýी जी से पूछना चाहता हóं िक सरकार ने ऐसे कौन स ेकदम उठाए ह§, िजसके तहत 

ÖकूÐस और कॉलेजेज म¤ अवेयरनेस ÿोúाÌस िलए जाए,ं उनको इन ÖकìÌस के बार ेम¤ बताया जाए, 

िजसस ेउनको बेिनिफट हो ।  

SHRI A. NARAYANASWAMY: Sir, I was just listening to the question of the 

hon. Member.  He is asking about, the awareness and the actions taken by the 

Government of India. 

 Before going to that point, let me inform the House that there are 

scholarship schemes – Pre-matric scholarship scheme and Post-matric 

scholarships. 

 Before 2021, the Government of India used to give only 10 per cent of 

scholarships for every State.  No State was giving proper scholarships to their 
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students.  But our Prime Minister has made a special reform in these 

scholarships.  Now, we are giving scholarships to all the States in the ratio of 

60:40.  We have made a plan for Rs. 59,348 crore for five years. 

 Now, the Government of India is committed to give Rs. 35,534 crore for 

this scheme till 2025-26. We have developed one portal.  During the pandemic, 

though the portal was not updated, we paid Rs.9,400 crore worth arrears to all 

the States.  At the same time, when we did not receive any application from 

the States, we deputed a number of officials from our Department to visit the 

States and get detailed reports from them.  This year, we have earmarked 

Rs.866 crore for this purpose and around 40 lakh students have benefited out 

of this. 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE : My second supplementary to the hon. 

Minister is, what steps are being taken by the Government to streamline the 

process of application and disbursement to encourage more students to avail 

the scholarship under the scheme. 

SHRI A. NARAYANASWAMY: As I have stated, our officers have visited the 

States and have meetings with the Departments of Education and Social 

Welfare.  Through the portal, that we have developed, the students can upload 

their details.  We advertise the same in all the newspapers. 

SHRI N. REDDEPPA : Sir, currently, every year financial assistance worth Rs. 

18,000 is being awarded to students to pursue any post-matric course.  I would 

like to know from the hon. Minister, in the light of increased educational fees 

and the living expenses as a result of COVID-19 pandemic, whether the 
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Government plans to increase the financial assistance from the next academic 

year; and if yes, the details thereof. 

SHRI A. NARAYANASWAMY: Sir, it is a common phenomenon for all the 

States.  For the degree and postgraduate level professional courses, we are 

giving scholarships worth Rs.13,500 to the hostelers, and Rs.7,000 to the day-

scholars.  For Group-II professional courses, leading to degree and diploma 

certificates, we are giving Rs.9,500 to the hostelers and Rs.6,500 to day-

scholars.  For those students who are not covered in Group-I and Group-II 

professional courses, we are giving Rs.6,000 to the hostelers and Rs.3,000 to 

day-scholars.  For Group-IV, post-matric courses, that is non-degree courses 

we are giving Rs.4,000 and Rs.2,500 respectively. 

HON. SPEAKER: Shri T.R. Baalu. 

AN HON. MEMBER: He is speaking every day, Sir. 

HON. SPEAKER: Your number is cut. 

SHRI T. R. BAALU : Sir, the Government of Tamil Nadu, under the sagacious 

leadership of Dr. M.K. Stalin, has launched a new scheme, irrespective of 

caste or creed, to extend Rs.1,000 per month financial assistance to all the 

students who are pursuing university education.  In the same way, will the 

Government of India come forward to extend financial assistance in the form of 

scholarship to under-privileged OBC students along with the Scheduled Caste 

and Scheduled Tribe students to pursue the professional studies? 
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SHRI A. NARAYANASWAMY: Different States have their own scholarship 

schemes.  In Karnataka, students are being given Rs.1,550 per month.  

Andhra Pradesh has got some other scheme.  Similarly, Tamil Nadu has a 

different scheme.  We have a common phenomenon for all the States in the 

country.  Whatever I have stated just now, is the common policy in the country 

that we are following. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : While there are several scholarship schemes 

to ensure the education of Scheduled Caste students, there are no institutional 

arrangements to prevent their drop out from various institutions.  In this regard, 

I would like to ask the hon. Minister, through you, whether the Government has 

any data available with regard to increased dropping out of the Scheduled 

Caste students from various educational institutions due to harassment, as 

also delay in getting the scholarships, abusing by the teachers, and forcing 

them to leave the course.  Has the Government further noticed the delay 

caused by the institutions in processing scholarship applications and their 

disposal which causes unnecessary hardships to the students? 

SHRI A. NARAYANASWAMY: Sir, we have not received such statistics from 

the Government of India. … (Interruptions) Nobody will have such type of 

statistics. … (Interruptions) It is the duty of the State Government to get such 

types of statistics. … (Interruptions) 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, ÿĳ महाराÕů से सबंंिधत था, छाýविृ° से सबंंिधत ÿĳ था, 

űॉप आउट का िवषय िश±ा मýंालय म¤ आता है । अगर आपकì बात वािजब होती तो म§ मýंी जी 

को िनिĲत łप स ेडायरे³शन देता, लेिकन वह छाýविृ° का िवषय महाराÕů तक सीिमत था ।  

 माननीय सदÖय, म§ पूरा Åयान रखता हó,ँ ऐसा नहé है । आपका सरं±ण करना मेरी 

िजÌमेदारी है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±ः ÿĳ सं́ या 262, ®ी िदलीप शइकìया । 
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(Q. 262) 

®ी िदलीप शइकìया : महोदय, सबसे पहले तो म§ देश के ÿधानमंýी जी को धÆयवाद दनेा चाहता 

हó ँ। ÿधानमंýी मÂ Öय सपंदा योजना (पीएमएमएसवाई) के जåरए वषª 2025-26 तक भारत म¤ िफश 

ÿोड³शन का लàय 22 िमिलयन मैिůक टन रखा गया है । हमारी अभी तक जो उपलिÊध है, वह 

15 िमिलयन मैिůक टन है । म§ अपने िफशरीज, पशुपालन और डेयरी मýंी स ेजानना चाहता हó ँिक 

यह जो हमारा बजट वषª 2015-16 से वषª 2019-20 तक है, इसम¤ 2577.49 करोड़ Łपये हम 

लोगŌ ने रखे थे, लेिकन म§ एक उदाहरण देना चाहता हó ँ िक असम म¤, नॉथª ईÖट म¤ इस िफश 

ÿोड³शन के िलए, िफशरीज डेवलपम¤ट के िलए 80 करोड़ Łपये िदये गये थे । वहा ँकरीब 16 

करोड़ 71 लाख Łपये ही खचª हो पाये ह§ । िफश ÿोड³शन, मछली उÂपादन म¤ हमारा देश 

आÂमिनभªर भारत कì िदशा म¤ आगे बढ़ रहा है । ³या मंýी जी इसके िलए कोई एक मानीटåरगं 

िसÖटम, केÆþीय योजना केवल िफशरीज, डेयरीज डवेलपम¤ट के िलए सभी िवभागŌ म¤ खड़ा करने 

के बार ेम¤ सोच रहे ह§? 

®ी परषो°म łपाला : महोदय, माननीय सांसद जी ने जो ÿĳ पूछा है िक असम म¤ 80 करोड़ 

Łपये भारत सरकार कì ओर स ेमÂÖय संपदा योजना म¤ िदए गए ह§, उसम¤ से िकतना खचाª हòआ है, 

वह िफगर भी हमार े पास है, लेिकन वे जानना चाहते ह§ िक भारत सरकार कì ओर से इसकì 

मानीटåरगं का िसÖटम ³या है? हम रगेलुरली, भारत सरकार सिचव Öतर से राºयŌ के साथ 

परामशª करते हòए हमार ेÿोजे³ट्स म¤ राºयŌ म¤ ³या चल रहा है, उनका डेटा भी लेते ह§, उनसे यूसी 

भी मागँते ह§ और उनका यूसी िमलने के बाद ही हम अगली िकÔत उÆह¤ द ेपाते ह§ । हम उनकì 

मानीटåरगं भी कर रहे ह§ ।  
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®ी िदलीप शइकìया: महोदय, िफर एक बार म§ देश के ÿधानमंýी जी और माननीय मंýी जी को 

धÆयवाद देना चाहता हó ँ।  

 महोदय, िव°ीय वषª 2022-23 म¤ 6707.31 करोड़ Łपये आविंटत िकए गए ह§, जो िपछल े

िव°ीय वषª से 44 ÿितशत इंøìज हòआ है । जो अमाउंट हमने स§³शन िकया है, अÿूव िकया है, 

उसका 100 पस¦ट यूिटलाइजेशन करने के िलए जो हमारे नाथª-ईÖट म¤ शेयर होना चािहए, वह 5 

पस¦ट से िबलो है । 10 पस¦ट जो जनरल बजट म¤ टोटल आउट ले है, उसम¤ नाथª-ईÖट के िलए ऐसे 

ही 10 पस¦ट से ऊपर देना चािहए । असम जैसा ÿदेश, जहां मछली उÂपादन कì बहòत ºयादा 

सÌभावनाए ंह§, ³या आप आगे उस ÿदेश के िलए कुछ ÓयवÖथा कर¤ग?े 

®ी परषो°म łपाला : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सांसद जी कì इस बात से म§ सहमत हóं 

िक नाथª-ईÖट म¤ िजतना एलोकेशन होता है, उसम¤ खचª कम होता है । िहली एåरया कì वजह स े

कुछ योजनाओ ंम¤ कॉÖट बढ़ जाती है । उसको कॉÖट इफेि³टव बनाने के िलए भारत सरकार कì 

ओर से हम अÅययन करवा रहे ह§ । जो मÂÖय सÌपदा योजना है, उसम¤ अपर सीिलंग है ही नहé । 

राºय सरकार कì ओर से और ºयादा ÿोजे³ट्स आएगंे तो इसम¤ और ºयादा रकम भी मंजूर करने 

कì सÌभावनाय¤ ह§ । 

®ी रमेश चÆþ कौिशक : Öपीकर महोदय, म§ आपको धÆयवाद दनेा चाहता हó ँिक आपन ेमझेु ÿĳ 

पूछने का अवसर िदया । 

 महोदय, आज हåरयाण म¤ मछली उÂपादकता कì दर राÕůीय औसत 3.5 मीिůक टन कì 

तुलना म¤ 9.6 मीिůक टन ÿित हे³टेयर ÿित वषª है । इसस ेपता चलता है िक ÿदेश के िकसानŌ का 

łझान मÂÖय पालन कì तरफ है । माननीय ÿधानमंýी जी का सपना है िक िकसानŌ कì आमदनी 

डबल हो । उसम¤ यह भारी योगदान दे सकता है । 

 महोदय, म§ माननीय मंýी जी से पूछना चाहता हó ँ िक हåरयाणा म¤ िकतनी मछली यूिनट्स 

चालू ह§ और िकतनी बंद हो चकुì ह§? बंद हो चुकì यूिनट्स को पनु: चालू करने कì िदशा म¤ ³या 

सरकार िकसी ÿकार कì आिथªक सहायता देने का िवचार कर रही है? मछली उÂपादन को बढ़ावा 
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देने के िलए िकसानŌ म¤ जागłकता फैलाने के सबंंध म¤ कौन-कौन सी योजनाए ं सरकार Ĭारा 

हåरयाणा म¤ चलाई जा रही ह§? 

®ी परषो°म łपाला: माननीय अÅय± महोदय, हåरयाणा के संबंध म¤ माननीय सांसद जी ने 

सवाल पूछा है । म§ आपके जåरए उनको बताना चाहóगँा िक हåरयाणा म¤ अभी तक 159.99 करोड़ 

Łपये कì लागत कì पåरयोजनाए ंमंजूर कर दी गई ह§ । भारत सरकार कì ओर से अपने िहÖसे के 

32 करोड़ Łपये åरलीज भी कर िदए गए ह§ । योजनाओ ंके नाम के बगैर म§ आपको बताना चाहता हó ँ

िक वहा ँके कृिष मंýी ®ी दलाल जी ने मुझसे िमलकर यह बताया था िक वहा ँखारा पानी हो गया 

है, िकसी एåरया म¤ ±ार यĉु पानी हो गया है । उसी एåरया म¤ ±ार यĉु पानी म¤ मछली का ÿोड³शन 

लेन ेका एक ÿयास हòआ । 

 महोदय, अगर आप अनुमित द¤ तो म§ एक िकÖसा इस िवषय के बारे म¤ सब कì जानकारी के 

िलए शेयर कłँगा । 

माननीय अÅय±: आप सिं±Į म¤ बताए ं। 

®ी परषो°म łपाला: महोदय, म§ एक िमनट म¤ ही बताऊंगा । वह िकÖसा यह है िक िसरसा 

िडिÖů³ट का एक गावँ है, वहा ँके धम¥Æþ िसहं िपता ®ी जगजीत िसहं ह§ । यह उस िकसान का नाम 

है । उनके पास 2.5 एकड़ का ल§ड था । उÆहŌने तीन लाख Łपये लगाकर वहा ँपर Öटॉिकंग िकया । 

आंň ÿदशे कì व¤चरुी और पडुुचेरी से उÆहŌने Öटॉक िलया । चार महीने, 17/4 को Öटॉिकंग िकया 

और 26/8 को हाव¥Öट कर िलया । 130 िदन के काम म¤ उसको 11 टन कì उपलिÊध हो गई । इस 

काम को करने से मझुे लग रहा है िक िजस एåरया म¤ फसल नहé उग सकती है, उस एåरया म¤ 

वैकिÐपक तौर से िकसान अपनी आमदनी बढ़ाने का सबसे अ¸छा काम कर सकता है । 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : Thank you, hon. Speaker Sir, for giving me 

this opportunity. Through you, I would like to ask the hon. Minister whether he 

is aware that the cow feed, जो गाय का भूसा होता है, उसका भाव बहòत बढ़ गया है । कोरोन 
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काल के पहले और अभी भी उसका भाव बहòत बढ़ गया है । One milch cow consumes Rs. 

2,100 worth of bhusa every week.  

Now, its price has gone up to more than Rs. 4,500. So, the farmers, who 

are having the milch cows, are finding it very difficult to feed them. Some of 

them are leaving the cows on roads without any food. The marginal farmers 

are also finding it very difficult. एक गाय को मेनटेन करना बहòत मुिÔकल हो गया है, ³यŌिक 

भूसे का भाव बहòत बढ़ गया है । So, is the Government thinking to subsidize the feed 

for cows? 

माननीय अÅय±: भूसे के भाव को सरकार थोड़े ही िनयिंतý करगेी । 

डॉ. काकोली घोष दÖतीदार : भूसे का भाव बढ़ने से दूध का भी भाव बढ़ेगा । दूध नहé िमलने से 

ब¸चŌ को बहòत तकलीफ होती है । 

 ®ी परषो°म łपाला: अÅय± महोदय,  माननीय सदÖय का जो कंसनª है, उसको म§ एिÿिशएट 

करता हó ँ। छोटे और मझौले डेयरी फामªसª को फोडर कì बढ़ती हòई कìमत से परशेानी हो रही है । 

इस सवाल से जो ताÐलकुात ह,ै वह िफशåरज से åरलेटेड सवाल था । मगर म§ आपको बताना 

चाहóगँा िक हमार ेÿधानमंýी जी कì दीघª ŀिĶ कì वजह से फोडर बनाने के िलए 50 ÿितशत कì 

सिÊसडी वाली योजना अभी लागू है । एिनमल हसब§űी िडपाटªम¤ट कì ओर से हम दे रहे ह§ । आप 

िकसानŌ को उसके िलए ÿेåरत कर¤, उसम¤ जोड़¤ और 50 ÿितशत कì भारत सरकार कì सिÊसडी 

का बेिनिफट लेते हòए फोडर बनाने के काम म¤ लग¤गे । फॉडर म¤ दो चीज¤ होती ह§, úीन फॉडर होता है 

और सूखा चारा होता है । सूखा चारा और úीन फॉडर सीजनल होता है, उन दोनŌ को िमला कर 

अचार जैसा बना कर, उसको लबें अस¥ तक सरंि±त भी िकया जा सकता है और इसकì कॉÖट भी 

कम कì जा सकती है, उसका बेिनिफट लेने का ÿयास िकया जा सकता है । म§ सभी माननीय 

सदÖयŌ को बताना चाहता हóं िक पशपुालकŌ के िलए बहòत बड़ी योजना आई है, िजसके बारे म¤ आप 

जानकारी ल¤, अवेयरनेस भी कर¤ और छोटे िकसान उसका उपयोग कर¤, इसके िलए काम कर¤ । 
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राºय सरकारŌ कì ओर से उसके िलए िजतनी भी दर´वाÖत¤ आएगंी, उनको मंजूर करने के िलए 

भारत सरकार के पास पूरा ÿावधान है । 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, अचार खĘा होगा या मीठा होगा, यह पता नहé है, लेिकन बंगाल कì 

पहचान मछली से हòआ करती है । जैसे केरल है, वैसे ही बंगाल है । केरल म¤ मछली   को मीन कहते 

ह§, बंगाल म¤ मछली को माछ कहते ह§, बाकì सभी जगह उसे मछली कहते ह§ ।  

 सर, ‘नीली øांित’ कì बात हो रही है । िहÆदुÖतान म¤ ‘नीली øांित’ नाइंटीज के जमाने म¤ 

सेवेन फाइव इयर Èलान म¤ शुł हòई थी । हीरालाल चौधरी, जो बंगाल के थे और अŁण कृÕणन 

दोनŌ को ‘नीली øांित’ का फादर माना जाता है ।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपका ÿÔ न ³या है?  

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, ÿÔ न यह है िक इसके दो पहलू ह§ । इस जवाब म¤ उस बंगाल का 

कोई नामोिनशान नहé है, यह देख कर मझेु अचरज हो रहा है । बंगाल के िलए कोई Öकìम नहé है 

तािक बंगाल को चवÆनी िमले ।  

मुझे यह जानकर अचरज हो रहा है, इसिलए म§ मýंी जी से यह जानना चाहता हóं । इसका 

दूसरा पहलू यह है िक बोट ओनसª, िफशरमेन, िफश व¤डसª और िफश वकª सª होते ह§, ³या सरकार 

के पास िफश वकª सª को आईड¤िटटी काडª देने कì सोच है या नहé है? 

®ी परषो°म łपाला : सर, माननीय चौधरी साहब जब िवप± के नेता के तौर पर खड़े होते ह§, तो 

हम उनके सवालŌ को बहòत ही गभंीरता से स²ंान लेना चाहते ह§ । उÆहŌने हमार ेजवाब को पढ़ कर 

यह बोल िदया िक इसम¤ बंगाल का कोई Öथान नहé है । सर, आपको सवाल भी पढ़ना चािहए । 

सवाल सीिमत है । माननीय सदÖयŌ ने हåरयाणा-स¤िů क सवाल पूछे ह§ और उनका जवाब इसम¤ 

िडटेल से िदया गया है । बंगाल से संबंिधत, जो भी भारत सरकार कì योजनाए ंहोती ह§, केवल मेर े

ही िडपाटªम¤ट कì नहé, बिÐक भारत सरकार कì सारी योजनाए ंसभी ÿांतŌ के िलए होती ह§, बंगाल 

के   िलए   आप   अलग   से   नोिटस   द¤ग,े   तो हम आपके सभी सवालŌ का जवाब िवÖतार से 

द¤गे ।…(Óयवधान) 
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®ी िमतेश पटेल (बकाभाई) : माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स े मंýी जी से यह 

जानना चाहता हóं िक जैसे िकसानŌ के िलए øेिडट काडª कì सिुवधा है, वैसे ही िफशरमेन और 

एिनमल हसब§űी फामªसª के िलए øेिडट काडª है या नहé है? यिद हा,ं तो िफशरमेन एडं एिनमल 

हसब§űी फामªसª के िलए अभी तक िकतने øेिडट काड्ªस भारत देश म¤ िदए गए ह§? 

®ी परषो°म łपाला : माननीय अÅय± जी, िकसान øेिडट काडª के बारे म¤ एक बहòत ही 

महÂवपूणª सवाल हमार ेमाननीय सांसद ने पूछा है ।  मुझे आपके माÅयम से पूरे सदन को बताते हòए 

खशुी और गवª हो रहा है िक हमारे ÿधान मंýी जी ने आजादी के बाद पशपुालकŌ और मछुआरŌ के 

िलए यिद कोई सबसे बड़ी योजना घोिषत कì है, तो वह िकसान øेिडट काडª कì है । जैसे िकसानŌ 

को तीन लाख Łपए तक कì रािश केसीसी के जåरए िमलती है, उÆह¤ उसम¤ भारत सरकार कì तरफ 

से भी इůेंÖट म¤ सहायता दी जाती है । ऐसे ही भारत सरकार कì ओर स ेपशपुालकŌ के िलए भी 

केसीसी अवेलेबल है और ऐसे ही यह िफशरमेन के िलए भी अवेलेबल है । यह आरबीआई कì ओर 

से पूरे राºयŌ के सभी ÿदशेŌ के सभी अिधकाåरयŌ को िजला Öतर तक हम ने स¤िसटाइज िकया है । 

म§ संसद म¤ सभी माननीय सांसद सािथयŌ से िवनती करता हóं, ³यŌिक यह पशुपालकŌ और 

मछुआरŌ को ब§क के साथ जोड़ने और इंÖटीटूशनल øेिडट लेने और दनेे का यह ÿयास भारत 

सरकार कì ओर से हो रहा है । आप अपने-अपने संसदीय ±ेý म¤, िडिÖů³ट के लीड ब§कŌ के साथ 

और िडिÖů³ट अिधकाåरयŌ के साथ िमल कर उन साधारण आदिमयŌ को इंÖटीटूशनल øेिडट दनेे 

म¤ सहयोग कर¤गे । यह काम चालू है ।…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी: सर, यह Öटेटवाइज और Öकìमवाइज Êयौरा िदया गया है । इसम¤ 31 

Öटेट्स ह§ ।… (Óयवधान) 

 

 



22.03.2022                                                                                                                             25 

 
®ी परषो°म łपाला : यिद मेरी कोई गलतफहमी होगी, तो म§ ए³सÈेट कłँगा, इसम¤ हमारा कोई 

झगड़ा नहé होता है । उसम¤ ³या है, अगर गलतफहमी होगी, तो रीúेट कर¤ग े।… (Óयवधान)  

SHRI HIBI EDEN : Sir, the global climatic conditions have adversely affected 

the fisherfolk of our country. Rise in temperatures and increase of salt content 

in the ocean have given rise to a new phenomenon called the fish famine. The 

traditional fish we use to consume like sardines are not available in the oceans 

and seas.  

 I want to know whether any study related to this has been conducted. 

The Central Marine Fisheries Research Institute (CMFRI), a state-of-the-art 

institute is situated in my constituency. Are we utilizing these Central 

Government institutes to conduct a study adopting a scientific approach in this 

regard? Or, is the Government going to declare some kind of packages for the 

fishermen community whereby these traditional fish, which we use to get in our 

oceans are retained so as to boost our economy in that way. 

®ी परषो°म łपाला : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने बहòत ही अ¸छा और कंसÆडª 

सवाल पूछा है । समþु म¤ इसका दोहन हो जाने और ³लाइमेट च¤जेज कì वजह स ेमछिलयŌ के 

ÿोड³शन म¤ बहòत ही कमी आ रही है । जैसा िक आपने बताया, वैसे ही हमने åरवर र¤िचंग के िलए 

एक बहòत बड़ा कायªøम इस बार िलया है और पहली बार åरवर र¤िचंग का काम हòआ है । हालािँक 

राºय सरकार¤ यह करती थé, लेिकन भारत सरकार ने पहली बार 11 करोड़ Łपए के ÿावधान स े

एनएफडी को मैनडेट िदया है िक पूरी निदयŌ म¤ और कोÖटल एåरयाज म¤ हम åरवर र¤िचंग कर¤ग े । 

वहा ँउसकì ÿोडि³टिवटी बढ़े और ůेिडशनल िफशरमेन के िलए उनको जłरी माýा म¤ मछिलया ँ

उपलÊध हŌ, इसके िलए भारत सरकार ने काम शुł कर िदया है । 

माननीय अÅय±ः ÿĳ सं́ या 263, ®ी सी.एन. अÆनादरुई । 
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(Q.263) 

SHRI C.N. ANNADURAI : Hon. Speaker, Sir, it is the responsibility of the 

Government to provide and distribute quality seeds to the farmers. In this 

context, I would like to ask the hon. Minister the quantum of financial 

assistance provided to Tamil Nadu for production and distribution of these 

seeds under various Central schemes in the last one year. 

 Secondly, I would also like to know about the steps taken by the 

Government to expand the seed distribution centres for providing improved 

varieties of seeds to the farmers in Tamil Nadu. Thank you. 

®ी कैलाश चौधरी :   माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने सीड से संबंिधत ³वĲेन पूछा 

है । आने वाल ेसमय म¤ िकसानŌ कì इनकम बढ़े और उ¸च गणुव°ा के बीज िकसानŌ को िमल,े 

उसके बाद कंºयूमसª तक उ¸च गुणव°ा के बीज पहòंच¤, इस ŀिĶ से भारत सरकार कì ओर स े

लगातार ÿयास िकए जा रहे ह§ । इसके िलए सीड ब§क, सिटªफाइड सीड ब§³स, फाउंडर सीड एवं 

अÆय सीड्स को िकसानŌ तक पहòंचाने का काम िकया जाता है । वैसे यह सीधे तौर पर राºय का 

िवषय है और राºय को ही उनको सीड सÈलाई करना होता है, लेिकन भारत सरकार उसको 

सपोटª  करती है ।  

 इÆहŌने िवशेष łप स ेतिमलनाडु के बार ेम¤ पूछा है, तो इसे िविभÆन योजनाओ ंके तहत, 

जैसे बीज úाम, बीज अवसंरचना, राÕůीय बीज åरज़वª और गणुव°ापूणª िनयंýण के िलए हमने 

तिमलनाडु को 73.84 करोड़ Łपए िपछले चार साल म¤ अवेलेबल करवाए ंह§ । इसके तहत हमारी 

कई योजनाए ं चल रही ह§ । Sub-Mission on Seeds and Planting Materials के अदंर 

हमारा सीड िवलेज ÿोúाम चल रहा है । सिटªफाइड सीड ÿोड³शन भी इसके अदंर चलता है । 

National Food Security Mission के तहत हम दलहन और ितलहन म¤ भी बीज सिÊसडी के 

आधार पर उनको एिवलबेल करवाते ह§ । जो आरकेवीवाई – राÕůीय कृिष िवकास योजना है, 
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उसके तहत भी राºयŌ से जो ÿपोजÐस आते ह§, उसके आधार पर योजना के माÅयम से दशे भर 

के सभी राºयŌ को आवÔयकता के अनसुार सीड्स उपलÊध कराने के िलए भारत सरकार पूणª łप 

से राºयŌ को सपोटª  करती है ।  

SHRI DHANUSH M. KUMAR : Hon. Speaker, Sir, majority of farmers in my 

constituency are using old variety seeds for rice cultivation. However, the 

Union Government is not providing subsidy on seed varieties which are more 

than ten years old. I would like to ask the hon. Minister whether the Union 

Government will extend subsidy to seeds of all varieties.  

 At the same time, subsidy is given to farmers for procurement of seeds. 

However, most of the small farmers and those below the poverty line are not 

given subsidy on seeds. In this context, I would like to know from the hon. 

Minister the steps taken to extend this facility to all farmers. Thank you. 

®ी कैलाश चौधरी : माननीय अÅय± जी, कई ऐसी वैरायटीज़ ह§, जो बहòत परुानी ह§ । िकसानŌ के 

Ĭारा कुछ वैरायटीज कì िडमांड है और कुछ कì नहé है । जो बायोफोिटªफाइड सीड्स ह§, उनम¤ जो 

हाई-िजकं, आइरन, बोरॉन कì जो माýा है, उस ŀिĶ से भी भारत सरकार फूड िस³योåरटी को 

लेकर भी िनिĲत łप से ÿयास कर रही है । आईसीएआर के साइंिटÖट्स Ĭारा जो नए सीड्स 

तैयार िकए गए ह§, वे हाई-यीÐड के भी हŌ और अिधक गणुव°ा वाले भी हŌ और वे िकसानŌ तक 

पहòंच¤, इस ŀिĶ से सरकार का लगातार ÿयास चलता है ।  

 इनम¤ जो दस साल स ेकम कì सीड्स कì वैरायटी है, उसको भी सरकार सपोटª  करती है । 

म§ यह भी बताना चाहóंगा िक दलहन और ितलहन म¤ 15 साल तक कì या उससे कम कì सीड्स 

कì वैरायटी है, तो उसम¤ भी सरकार सिÊसडी के माÅयम से सपोटª  देती है । इसके अितåरĉ अगर 

राºयŌ को लगता है िक कोई Öपेशल ऐसी फसल है, िजसका िकसान उÂपादन करता है और 

िजसके िलए िकसानŌ को आवÔयकता है, तो उसके िलए उÆह¤ Öपेिसिफकली यह चीज़ बतानी होगी 
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िक भारत सरकार के पास अगर राºय सरकार¤ ÿपोजÐस भेजती ह§, तो आरकेवीवाई के तहत हम 

10 साल के बिनÖपत अगर उसस ेअिधक समय कì सीड्स कì वैरायटी है, तो उसको भी परिमशन 

देने का ÿावधान रखा गया है । इसम¤ नई वरैायटीज के िलए यह ÿावधान है िक उनम¤ से 20 

ÿितशत तक तो यूज म¤ ले सकते ह§, लेिकन, यिद 20 ÿितशत से अिधक आवÔयकता है, तो उस 

केस म¤ भारत सरकार स े परिमशन कì आवÔयकता होती है और राºय सरकार¤ आरकेवीवाई 

योजना के तहत ÿोजे³ट म¤ आ सकती ह§ । 

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील : माननीय अÅय± महोदय, आज दशे का िकसान हमार ेकृिष मंýी जी 

कì तरफ देख रहा है । रिशया और यूøेन से िपछले साल दो िमिलयन टन ऑफ एमोिनया आया । 

10-12 परस¤ट फिटªलाइजर रिशया और यूøेन स ेआता है । इस साल हमार ेदेश म¤ फिटªलाइजर 

का ÿोड³शन कम हòआ है, ³यŌिक रिशया और यूøेन से न तो हमार ेयहां पोटैश और एमोिनया 

बराबर आ रहा है और न ही ये फिटªलाइजर सÈलाई कर पा रहे ह§ ।  

 अÅय± महोदय, ऐसे हालातŌ के अदंर हम िकसानŌ कì तरफ से आपसे यह कहना चाहते ह§ 

िक सरकार इस देश के िकसानŌ को यह आĵासन द ेिक ÿाइस कंůोल भी रहेगा और फिटªलाइजसª 

हŌ, पेिÖटसाइड्स हŌ या सीड्स हŌ, इनकì सÈलाई भी रगेलुर रहेगी । म§ महाराÕů स ेआता हóं, आज 

ही महाराÕů के कृिष मंýी ने अपना ठीकरा आपके ऊपर भेज िदया है िक हमने क¤ þ सरकार को 

बोल िदया है िक वह हम¤ फिटªलाइजर सÈलाई कर े। हम आपसे इसके बारे म¤ जानना चाहते ह§ ।  

 एक दूसरा अहम मĥुा यह है िक कई कंपनीज ने िकसानŌ के िलए ऐसा कारोबार शłु िकया 

है िक अगर आपको फिटªलाइजर का एक बैग लेना है, तो उसके साथ म¤ दूसरा कोई ÿोड³ट भी 

लेना पड़ता है । यह मैÆडेůी कर िदया गया है और बेचार ेिकसानŌ को मजबूरन वह लेना पड़ता है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ये फिटªलाइजर मंýी नहé ह§, ये कृिष मंýी ह§ ।  

… (Óयवधान) 
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®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील : इस ताÐलकु स ेमाननीय कृिष मंýी जी एक कानून लकेर आए,ं हम 

यह िनवदेन करते ह§ । 

®ी कैलाश चौधरी : अÅय± जी, माननीय सदÖय ने फिटªलाइजर के बार ेम¤ िचंता Óयĉ कì है । म§ 

ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी को धÆयवाद देते हòए िनिĲत łप स ेकह सकता हó ंिक पहले जो बैग 

1200 Łपये का था, उसम¤ 600 Łपये कì सिÊसडी दी जाती थी । आज जब फिटªलाइजर डीएपी 

और यूåरया के रटे बढ़ रहे ह§ और फिटªलाइजर बैग का रटे करीब 4200 Łपये का ह,ै लेिकन 2600 

Łपये कì सिÊसडी देकर आज भी वह बैग िकसान को 1200 Łपये म¤ ही अवेलेबल कराया जा रहा 

है । ÿधान मंýी जी कì सरकार दो बैग कì कìमत कì सिÊसडी दे रही है । यह ÿधान मंýी जी कì 

दूरŀिĶ और िकसानŌ के ÿित किमटम¤ट ही है िक फिटªलाइजर इतना महंगा होने के बावजूद भी 

सÖता फिटªलाइजर िकसानŌ को दनेे कì ÓयवÖथा कì गई है और भिवÕय म¤ भी िकसान के साथ 

िकसी ÿकार का अÆयाय नरÆेþ मोदी जी कì सरकार नहé होने देगी । जब भी फिटªलाइजर कì 

आवÔयकता पड़ेगी, तब कहé से भी लाना होगा, हम िकसानŌ को फिटªलाइजर उपलÊध कराएगं े। 

माननीय अÅय± : मंýी जी, आप सभी लोग संि±È त म¤ जवाब दीिजए । 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: In the reply, the hon. Minister has 

said that there is extensive research going on in seeds. आज ³लाइम¤ट च¤ज के 

कारण हम सभी अपने ससंदीय ±ेýŌ म¤ देख रहे ह§ िक चाहे बाåरश हो, तापमान हो, इन सभी म¤ 

च¤जेज आए ह§ और इस वजह से उÂपादन पर फकª  भी पड़ा है । मेरे Öवयं के िनवाªचन ±ेý म¤ केवीके 

है, िजसे आपने देश म¤ फÖटª  ÿाइज िदया है और उसके साथ नेशनल इंÖटीट्यूट ऑफ एबायोिटक 

Öůेस मैनेजम¤ट है । Are there new innovations that you want to do for trials? What 

is the Government’s view especially in vegetables because this is a 

Government of India Institute? जैसे बीटी कॉटन म¤ पहले कहा जाता था िक यह अ¸छा नहé 

है और खांसीजनक है । कई लोगŌ ने इनोवेशन िकया और इसका महÂव पता चला । वेजीटेबल úोथ 

और इनोवेशन के िलए is the Government open for new trials in seeds? 
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®ी कैलाश चौधरी : अÅय± जी, लगातार ÿयास िकए जा रहे ह§ और हमार ेसाइंिटÖट्स ने इस 

िवषय को लेकर कई नई वैराइटीज भी िनकाली ह§, जो गणुव°ा वाली और हाई यीÐड कì भी ह§ । 

कई ऐसी वैराइिटयां भी ह§ जो हमार ेदेश म¤ नहé थé । फलŌ और सिÊजयŌ म¤ बाहर से आई वैराइटी 

और हमार ेयहां कì वरैाइटी को तैयार िकया गया है । मझुे बताते हòए ÿसÆनता है िक आज तक 

5800 वैराइटीज देश म¤ बनाई ह§ और िपछले सात साल के अंदर 1575 वैराइटीज आईसीएआर 

Ĭारा  तैयार कì गई ह§ । हािटªकÐचर स ेसंबंिधत करीब 288 वैराइटीज ह§, िजसम¤ øॉप भी शािमल 

है । मसाले कì 18 वैराइटीज ह§ और बीज मसाले कì 29 और ट्यूबर øॉप कì 46 वैराइटीज ह§ । 

यह लगातार सतत् ÿिøया है और हम िकसानŌ को नई वैराइटीज देने का ÿयास कर रहे ह§ । 

माननीय अÅय±ः ÿĳ सं́ या 264, ®ी रामदास तडस । 
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(Q. 264) 

®ी रामदास तडस : अÅय± जी, म§ देश के ÿधान मंýी जी को धÆयवाद देता हó,ं िजÆहŌने सभी 

सांसदŌ से िवनती कì है िक सासंद øìडा महोÂसव का आयोजन कर¤ । इसस ेअ¸छे िखलाड़ी तैयार 

हो सकते ह§ । म§ Öवयं कुÔती िखलाड़ी होने के नाते कहना चाहता हóं िक ÿधान मंýी जी के 

कायªकाल म¤ सभी िखलािड़यŌ का Öवणªकाल ÿारÌभ हòआ है । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से मंýी जी स ेजानना चाहता हóं िक ‘खेलो इंिडया’ कायªøम के 

अतंगªत úामीण तथा छोटे शहरŌ के िखलािड़यŌ को ÿोÂसाहन देने हेतु क¤ þ सरकार कì खेल सबंंधी 

नीितयां और खेल योजना संबंधी सभी आवÔयक जानकाåरयां िखलािड़यŌ तक पहòंचाने हेतु ³या 

क¤ þ सरकार हर िजले म¤ नोडल अिधकारी िनयुĉ करने का िवचार कर रही है, िजसके माÅयम स े

क¤ þ सरकार कì सभी खेल योजनाओ ंकì जानकारी िजला Öतर पर ÿाĮ होने कì ÓयवÖथा हो 

सके? 

®ी िनशीथ ÿामािणक : माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से माननीय सदÖय और पूरे सदन 

को बताना चाहता हóं िक आदरणीय ÿधान मंýी जी का लàय है िक कैसे भारत को खेल ±ेý म¤ 

ºयादा ÿगित दी जाए तथा कैसे खेल इंĀाÖů³चर को टेक-अप िकया जाए । इसके तहत भारत का 

खेल मंýालय िनरतंर ÿयास कर रहा है िक िकस तरह से ÿधान मंýी जी के लàय को पूरा िकया 

जाए । वषª 2026 तक हम सभी का लàय है िक पूर ेदेश म¤ 1000 खेलो इंिडया स¤टसª Öथािपत िकए 

जाए ं । अभी तक देश म¤ 478 खेलो इंिडया स¤टसª कì Öथापना कì जा चकुì है ।  अभी तक 247 

एकेडमीज को भी खेलो इिंडया के अतंगªत िलया गया है और इसम¤ ºयादातर छोटे शहर और उसके 

साथ úामीण ±ेý के िखलाड़ी ही जड़ुते ह§ । इसम¤ माननीय सांसद महोदय के ±ेý म¤ भी खेलो 

इंिडया स¤टर है, िजसम¤ बॉि³सगं कì भी ůेिनगं दी जाती है । माननीय सदÖय ने ÿĳ रखा है िक ³या 

िडिÖů³ट लवेल का कोई नोडल ऑिफसर रखा जाएगा या नहé? म§ बताना चाहóंगा िक हम सभी को 

पता है िक खेल Öटेट्स का मैटर होता है । अगर कोई नोडल ऑिफसर रखा जाता है, तो यह 
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Öटेट्स के जåरए ही रखा जा सकता है । लिेकन खेल ±ेý म¤ राºयŌ के िवकास के िलए केÆþ 

सरकार हमेशा राºय सरकारŌ के साथ खड़े होने के िलए ÿितबĦ है ।  

®ी रामदास तडस : अÅय± महोदय, मेरा दूसरा ÿĳ यह है िक छोटे शहरŌ के úामीण ±ेýŌ स े

िखलाड़ी आते ह§, लेिकन उनके घर कì पåरिÖथितयां अ¸छी नहé होती ह§ । शहरŌ म¤ जो सÖंथाए ंह§, 

जैसे मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ एकलÓय संÖथा है, उसने एक लड़कì को अतंराª Õůीय Öतर पर धनुिवªīा 

हेत ुभेजा है । उसे Öवणª पदक भी िमला है । úामीण ±ेý से आने वाले जो िखलाड़ी ह§, उनकì हम 

लोग ³या मदद कर सकते ह§ और जो ऐसी सÖंथाए ंह§, उनको केÆþ सरकार से ³या मदद िमल 

सकती है?  

®ी िनशीथ ÿामािणक : अÅय± महोदय, म§ बताना चाहóंगा, जैसा िक इÆहŌने खेल ±ेý के िवकास 

के बार ेबताया िक कैसे úामीण ±ेý का िवकास िकया जाए, तो आदरणीय ÿधान मंýी जी ने इसे 

एक िमशन कì तरह िलया है िक पूर ेभारत म¤ िकस तरह से इÆĀाÖů³चर को डेवलप िकया जाए ।  

अभी तक जो लगभग 2,397 करोड़़ Łपये कì रािश है, उसकì लागत से लगभग 289 नई 

ÖकìÌस कì शŁुआत कì गयी है और उसम¤ अभी तक लगभग एक हजार करोड़ Łपये कì रािश 

आवंिटत कì जा चुकì है । उसके साथ-साथ बहòत सारी ऐसी ÖकìÌस ह§, िजसके जåरए हम लोग 

úामीण ±ेý के िखलािड़यŌ कì तर³कì कर सकते ह§, चाहे वे कोई इंÖůñम¤ट्स हŌ, चाहे खले के िलए 

जłरी सामान हो, हम लोग उनको उपलÊध कराते ह§ । ऐसी बहòत सारी ÖकìÌस ह§ ।  

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे बहòत खशुी है िक इस महÂवपूणª िवषय पर अिधकतर 

माननीय सदÖय ÿĳ पूछना चाहते ह§ । खेल Öपधाª  को लकेर िजस तरीके कì Łिच माननीय सदÖयŌ 

म¤ है, उसे देखते हòए म§ अगले सĮाह इस पर मंýी जी से चचाª  करके Óयापक चचाª करवाऊंगा ।  

 ÿĳ सं́ या 265 और 274 को ³लब िकया जाता है ।  
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(Q. 265 and 274) 

®ी राम कृपाल यादव : माननीय अÅय± महोदय, म§ िबहार से आता हóं और िबहार म¤ आज भी 

कृिष पर लोग आधाåरत ह§, 80 ÿितशत आबादी आज भी कृिष पर िनभªर है । वहां हर चीज कì 

उपज होती है । िबहार म¤ कोई उīोग-धंधा नहé है, िजस वजह से िबहार आज भी बहòत पीछे है ।  

माननीय अÅय± : आपका ÿĳ ³या है?  

®ी राम कृपाल यादव  : सर, म§ ÿĳ कर रहा हó,ं लेिकन उसस ेपहले म§ अपनी पीड़ा तो Óयĉ कर 

लंू । आप हमेशा सनुते हŌगे िक िबहार को िवशेष राºय का दजाª िदए जाने कì मांग कì जाती है, 

³यŌिक हम उस िÖथित म¤ नहé ह§ िक िबहार को आगे ले जा सक¤ , िवकिसत कर सक¤  । यही तो 

आधार है, िजसके िलए म§ने आपके माÅयम से सरकार से ÿĳ िकया है । 

माननीय अÅय± : आप ÿĳ पूिछए ।  

®ी राम कृपाल यादव : महोदय, म§ यह जानना चाहता हó ँ िक यह जो ÿधानमंýी िकसान संपदा 

योजना है, हम माननीय ÿधानमýंी जी के ÿित आभार Óयĉ करते ह§, िजÆहŌने िकसानŌ कì िचतंा 

कì और आज तक लगातार िकसानŌ कì िचंता करते हòए ऐसी योजनाओ ंको दशे म¤ लागू करने का 

काम िकया है । मझेु अफसोस के साथ यह कहना पड़ रहा है, मंýी जी का उ°र आया है, वे भी 

िबहार से ह§, गरीब पåरवार से ह§, उÆहŌने गरीबी को बहòत करीब से देखा है, लेिकन यह उ°र 

सतंोषजनक नहé है । म§ आपको बताऊँ िक ÿĳ के उ°र म¤ यह कहा गया है, इसम¤ कई राºयŌ का 

िववरण िदया गया है । इसम¤ िबहार का िववरण भी है । इसम¤ िबहार म¤ पूणª पåरयोजनाओ ंकì सं́ या 

म¤ जीरो िलखा गया है । मेगा फूड पाकª  म¤ भी जीरो िलखा है । खाī परी±ण ÿयोगशालाए ंवाले 

कॉलम म¤ भी जीरो िलखा गया है । एकìकृत शीत ®ृखंला वाले कॉलम म¤ माý तीन िलखा गया है । 

कई राºयŌ का आंकड़ा बहòत ºयादा है ।  

माननीय अÅय± : आपका मूल ÿĳ ³या है?  

®ी राम कृपाल यादव : महोदय, म§ मूल ÿĳ पर ही आ रहा हó ँ।  
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माननीय अÅय± : जÐदी मूल ÿĳ पर आइए । आप एक िमनट बैिठए ।  

 माननीय सदÖय, यह ÿĳकाल है । ÿĳकाल म¤ भूिमका बनाने म¤ आप 10 िमनट का समय 

लगाएगं,े मंýी जी 30 िमनट जवाब द¤गे तो अÆय माननीय सदÖयŌ के ÿĳŌ का ³या होगा? आप 

भूिमका मत बनाइए । आप सीधा ÿĳ पूिछए ।  

®ी राम कृपाल यादव : सर, म§ ÿĳ पर आ रहा हó ँ। माननीय मýंी जी ने अपने जवाब म¤ कहा है िक 

ÿधानमंýी कृिष सपंदा योजना कोई ±ेý या राºय िवशेष नहé है, परÆतु मागँ पर आधाåरत है । म§ 

माननीय मंýी जी से आपके माÅयम से यह जानना चाहóगँा िक िबहार स ेिकतने मेगा फूड पाकª , िमनी 

फूड पाकª , एकìकृत शीत ®ृंखला और खाī परी±ण ÿयोगशालाओ ंकì योजना भारत सरकार के 

पास Öवीकृित के िलए आई ह§ और िकतनी योजनाओ ंको आपने Öवीकृित दनेे कì कृपा कì है? 

®ी पशुपित कुमार पारस : महोदय, िबहार म¤ कुल Öवीकृत पåरयाजनाए ं10 ह§, िजसम¤ मेगा फूड 

पाकª  2 ह§, एक खगिड़या म¤ है और एक मजुÉफरपरु म¤ है । कोÐड चेन 6 ह§, िमनी फूड पाकª  कì एक 

यूिनट है, इसकì कुल ÿोजे³ट लागत 351 करोड़ Łपये है और Öवीकृत úांट 110 करोड़ Łपये है । 

इनम¤ स े पूणª पåरयोजना चार ह§, कोÐड चेन तीन यूिनट ह§, दो मेगा फूड पाकª  ह§, िजसम¤ एक 

खगिड़या म¤ कायªरत है और मजुÉफरपरु म¤ अभी तुरÆत Öवीकृित िमली है । वह अभी शुłआत पर 

है । 

®ी राम कृपाल यादव : महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेयह जानना चाहóगँा िक 

जैसा आपने उ°र म¤ बताया है िक फूड पाकª  खगिड़या Öवीकृत है । वषª 2014 म¤ इसे Öवीकृित 

िमली है, लेिकन यह आज तक पूरा नहé हòआ है, आठ साल हो गए ह§ । यह नंबर वन है, नबंर टू, 

फूड पाकª  गया, बेगूसराय, सबकì आपने चचाª कì, मुजÉफरपरु कì आपने चचाª कì । 

            महोदय, हम आपके माÅयम से यह जानना चाहते ह§ िक एक योजना कì Öवीकृित आपने 

दी, िजसम¤ 8 साल लगे, बाकì कì जो योजनाए ंह§, व ेिकतने साल म¤ पूरी हŌगी और पूरी हŌगी या 

नहé हŌगी? िबहार का ³या होगा? 
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®ी पशुपित कुमार पारस :  महोदय, इसकì एक ÿिøया है और ÿिøया के तहत Öवीकृित दी गई 

है । जहा ँतक माननीय सदÖय ने खगिड़या के बारे म¤ कहा है, वहा ँ85 ÿितशत काम हो चकुा है, 

एक यूिनट उसम¤ कायªरत भी है । मुजÉफरपरु म¤ अभी एक सĮाह पहले ही Öवीकृित दी गई है ।… 

(Óयवधान) गया िबहार सरकार का है । राम कृपाल बाबू, भारत सरकार का गया म¤ नहé है, वह Öटेट 

गवनªम¤ट का है ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : िबहार ÿदेश का आज िदवस है । िबहार सÖंकृित, आÅयाÂम कì एक बड़ी धरती 

है, िजसने Óयापक łप से कौशल िदया है । इसिलए िबहार कभी िपछड़ा नहé हो सकता है । आज 

भी देश म¤ बौिĦक ±मता से सबसे ºयादा जवान कहé ह§ तो वे देश म¤ िबहार के ह§ ।  

 ®ी राजेÆþ अúवाल जी । 

®ी राजÆेþ अúवाल : महोदय धÆयवाद । 

 आदरणीय राम कृपाल जी कì पीड़ा से म§ िबÐकुल सहमत हó ँऔर उ°र ÿदेश भी बहòत बड़ा 

राºय है । जनसं́ या कì ŀिĶ से उ°र ÿदेश सबसे बड़ा राºय है । उ°र ÿदेश म¤ एक भी मेगा फूड 

पाकª  नहé है । मेरा एक सवाल तो यही है िक ³या वहा ँसे कुछ िनवेदन आए हòए ह§, जो Öवीकृित कì 

ÿती±ा कर रहे ह§? एक यह भी ÿĳ है िक जो बजट है, उसका उपयोग बहòत कम हòआ है । उसका 

पूरी तरह से उपयोग करते हòए इस ŀिĶ से इस िदशा म¤ बढ़ने कì कोई योजना माननीय मंýी जी कì 

है? 

®ी पशुपित कुमार पारस : अÅय± महोदय, उ°र ÿदेश म¤ कुल Öवीकृित पåरयोजना 65 ह§, िजनम¤ 

कोÐड चेन 25, िमनी फूड पाकª  4, यूिनट 22 और लैब 9 ह§ । इसकì कुल ÿोजे³ट लागत 1257 

करोड़ Łपये ह§ और Öवीकृत úांट 348 करोड़ Łपये है । इनम¤ से पूणª पåरयोजना 43 ह§, कोÐड चेन 

17, िमनी फूड पाकª  2 और यूिनट 13 है । मेगा फूड पाकª  को भारत सरकार के Ĭारा बदं कर िदया 

गया है इसिलए उ°र ÿदेश म¤ अभी तक कोई मेगा फूड पाकª  नहé है । 

माननीय अÅय± : ®ी अनुभव मोहंती । 
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®ी अनभुव मोहतंी : अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से माÆयवर मंýी जी से यह जानना चाहóंगा 

िक जो िमनी फूड पा³सª ह§, ³या एúीकÐचर इĀंाÖů³चर फंड ऑफ इंिडया से पािशªयली फंिडंग 

करने कì ÓयवÖथा कर रहे ह§ या केÆþ सरकार के मंýालय कì तरफ से पूरी तरह से फंिडंग कर¤ग?े 

सर, यह मेरा पहला सÈलीम¤ůी ³वेĲन है । अगर ऐसा है, तो मुझे उसकì िडटेÐस चािहए । 

®ी पशुपित कुमार पारस : माननीय सदÖय, ³या ÿĳ था? म§ने सनुा नहé । आप एक बार दोबारा 

बोल दीिजए । 

®ी अनुभव मोहतंी : महोदय, म§ आपसे यह जानना चाहता हóं िक िमनी फूड पा³सª बनाने के िलए 

एúीकÐचर इĀंाÖů³चर फंड ऑफ इंिडया से फंड करने वाले ह§ या पाटªली कोई परस¤ट होगा, जैसे 

Öटेट के साथ आप शेयर करके करना चाहते ह§? आपने उसके िलए ³या ÓयवÖथा रखी है? अगर 

आपने कोई भी ÓयवÖथा कì है तो मुझे उसकì िडटेÐस चािहए । 

®ी पशुपित कुमार पारस : अÅय± महोदय, ओिडशा म¤ Öवीकृत पåरयोजना 12 ह§ । मेगा फूड पाकª  

2, कोÐड चेन 4 और यूिनट 2 ह§ । इसकì कुल ÿोजे³ट लागत 460 करोड़ Łपये है । िमनी फूड 

पाकª  कì सिÊसडी भारत सरकार देती है, नाबाडª स ेइसकì फंिडंग होती है । इसम¤ कुल पåरयोजना 

8 है । मेगा फूड पाकª  1, कोÐड चेन 3 और यूिनट 2 है । 

माननीय अÅय± : ®ी हसनैन मसूदी । 

… (Óयवधान) 

®ी अनुभव मोहतंी : सर, मेरा सकै¤ ड सÈलीम¤ůी यह है िक ³या केÆþ सरकार या मंýालय ने कोई 

ÓयवÖथा रखी है या सोच रखी है िक आगे ओिडशा म¤ यानी मेरी कॉÆÖटीट्यूएसंी केÆþपाड़ा म¤ कोई 

िमनी फूड पाकª  बनाने कì योजना है? अगर है तो कब तक बनेगा और अगर नहé है, तो ³या आप 

मेरी åर³वÖैट रख¤गे िक इसको 17वé लोक सभा म¤ ही कर¤ । 

®ी पशुपित कुमार पारस : अÅय± महोदय, अगर राºय सरकार से आवदेन आएगा तो म§ उस पर 

िवचार कłँगा । 
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®ी हसनैन मसूदी : जÌमू कÔमीर म¤ तीन करोड़ मीिůक टन के करीब मेवे कì पैदावार होती है । हर 

िकÖम का सेब, नाशपाती और िगलास कì पैदावार होती है । अभी तक कमिशªयल ÿोसेिसंग 5 

परस¤ट से ºयादा नहé है और न ही फूड पाकª  या िमनी फूड पाकª  कì कोई ÓयवÖथा है । हमारे यहा ं

एक और िद³कत भी होती है, ³यŌिक यह ए³सपोटª  होता है और कभी-कभी एनएच-44 कì सड़क 

बंद होती है तो वह वहé का वहé रह जाता है । फूड कॉÆसÆ ůेट बनाने का भी एक Öकोप है और 

ÿोसेिसगं का Öकोप है । पीएमकेएसवाई के तहत् ³या जÌमू कÔमीर के िलए िवशेष तौर पर कोई 

योजना है? यहां पर भी फूड पाकª , कोÐड चेन या कमिशªयल ÿोसेिसंग को बढ़ावा िदया जाए और 

उसके िलए ÿयास िकए जाए ं। 

®ी  पशुपित  कुमार पारस : अÅय± महोदय, जब आवदेन आएगा तब उस पर िवचार िकया 

जाएगा । 

माननीय अÅय± : डॉ. जी. रणजीत रड्ेडी  – उपिÖथत नहé ।  

®ीमती किवता मलोथू – उपिÖथत नहé ।  
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(Q. 266) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY : Sir, there are three types of 

representatives of people in the country. One is the Members of Parliament; 

the other is the Members of Legislative Assembly; and the third is the 

representatives of people elected to the Local Bodies. Fortunately, we have 

salaries for the Members of Parliament, and the Members of Legislative 

Assembly whereas we do not have salaries for the elected representatives of 

people of the Local Bodies. This can cause a lot of hardship to those who are 

elected. Probably, it is unfair to expect the elected representatives of people of 

Local Bodies to serve for free.  

 So, can the Government consider having a salary structure for the 

people elected to the local bodies also? It can be either partly by the Centre or 

partly by the State Government, but if a provision can be made for that, I think, 

it will benefit the local bodies and the performance of the local bodies will 

become much better.  

माननीय अÅय± : सांसदŌ और िवधायकŌ का वेतन भी बंद कर दो ।  

… (Óयवधान) 

®ी किपल मोरĵेर पाटील : माननीय सदÖय ने जो सवाल पूछा है, वेतन दनेे का िवषय राºयŌ स े

सबंंिधत है । राºय सरकार चाहे तो वेतन द े सकती है । क¤ þ सरकार के पास ऐसी कोई … 

(Óयवधान) 

 

माननीय अÅय± : वेतन देते ह§ या अलाउंस देते ह§? इसको वेतन थोड़े ही बोलते ह§ । 

… (Óयवधान) 
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®ी किपल मोरĵेर पाटील : सर, मानधन देते ह§ ।  … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : हाँ यह सही है । आप उसको तो ि³लयर कर दो । माननीय सांसद ि³लयर नहé 

कर रहे ह§ । आप मानदेय कर दो । 

… (Óयवधान) 
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(Q. 267) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : Öपीकर महोदय, यह सही है िक माननीय ÿधान मýंी जी ने Öवदेशी खेल को 

बढ़ावा दनेे के िलए बड़ा कायª िकया है । खास कर जो चार Öवदेशी खेल ह§ – मलखबं, ³लारीपयाĘó , 

गतका और थांग-टा को इन³लूड िकया है । Öपीकर महोदय, मेरा बेिसक सवाल केवल और केवल 

झारखÁड के िलए है िक झारखÁड म¤ दो ůाइÊस बहòत ही महÂवपूणª ह§ - एक ‘संथाल’ है, जो िक 

यहां सनुील सोरेन साहब सांसद ह§, थॉमस हÖंदा जी थे । दूसरी ůाइब ‘हो’ है, जो िक गीता कोड़ा 

जी यहां मौजूद ह§ । उनके दो खले – कटी और सीकौर ह§ । उसका कोई जवाब मुझे पूर ेउ°र म¤ नहé 

िमला है । यह बात सही है िक Öपोट्ªस राºय का िवषय है । लिेकन संिवधान का आिटªकल – 275 

यह कहता है िक शेड्यूल-5 और शेड्यूल-6 कì जो जगह¤ ह§, वहां पूरी कì परूी िजÌमेदारी केÆþ 

सरकार कì होती है । मेरा आपके माÅयम से केÆþ सरकार से यह ÿĳ है िक ‘किट’ और ‘सीकौर’ 

जो िक ‘सथंाली’ आिदवासी और ‘हो’ आिदवासी को बढ़ावा देने के िलए खेल ह§ और जो देश के 

साथ उन आिदवािसयŌ को जोड़ने का एक बहòत बड़ा ÿितिबंब है, उसके िलए भारत सरकार ³या 

काम कर रही है और राºय के ऊपर यह िजÌमेवारी नहé छोड़ कर, आिटªकल-275 म¤, वह ³या 

काम कर रही है? 

®ी िनशीथ ÿामािणक : आदरणीय अÅय± महोदय, सांसद जी ने एक बहòत ही महÂवपूणª ÿĳ रखा 

है । िनिशकांत जी बहòत ही वåरķ सांसद ह§ और ÿĳ भी बहòत ही महÂवपूणª रखा है । यह हम लोगŌ 

के इमोशंस के साथ इतना जड़ुा हòआ है, तो इसका उ°र म§ आपके सामने थोड़ा िवÖतार से देना 

चाहóंगा । ये जो सार े इंिडजीनस Öपोट्ªस ह§, गेÌस ह§, इनम¤ से अभी तक चार खेल – मलखबं, 

³लारीपयाĘó , गतका और थांग-टा, इन चारŌ के फेडरेशन को माÆयता दी गई है । चाहे वह नॉथª-

ईÖट का राºय हो, चाहे साऊथ का हो, सारे राºयŌ का इंिडजीनस खेल रहता है । हम लोग भी, जो 

úामीण ±ेý से आते ह§, बचपन म¤ जब हमार ेखेल-कूद कì शłुआत होती है, वह भी कुछ न कुछ जो 

हम लोगŌ के ±ेýीय खेल ह§, जो हम लोगŌ के इंिडजीनस खले ह§, उÆहé के माÅयम से होती है । यहा ं

पर बहòत सार ेसांसद महोदय úामीण ±ेý से आते ह§ । चाहे वह िगÐली-डंडा हो या िफर दूसरा कोई 
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±ेýीय खेल हो, उसके साथ हम लोगŌ का इमोशनल अटैचम¤ट रहता है । बहòत सार ेऐसे खेल होत े

ह§, जो अपनी सरु±ा के िलए भी काम म¤ आते ह§ और बहòत सार ेऐसे ÖपोÖट्ªस होते ह§, जो हम लोगŌ 

कì परपंरा और सÖंकृित को भी दशाªते ह§ ।  

 

11.59 hrs   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

 

माननीय सांसद जी ने जो दो खेल - किट और सीकौर का िजø िकया है, उÐलेख िकया है, 

महोदय, अगर इंिडजीनस गेÌस के पैरामीटसª ये कÌपलीट करते ह§ तो भारत के खेल मंýालय Ĭारा 

इस पर िनिĲत łप से उिचत समय पर िनणªय िलया जाएगा ।   

12.00 hrs 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सभापित महोदय, इस ÿĳ के उतर म¤ ‘सी’ का जो जवाब है, िमिनÖůी Öपोटªस 

अथॉåरटी ऑफ इिंडया और नेशनल सÆेटर ऑफ एि³सल¤स के माÅयम से Öवदेशी खेल से लेकर 

अÆय खेलŌ को बढ़ावा देती है । झारखंड कì िÖथित बड़ी खराब है । उस Öटेट कì जो सरकार है, 

वह Öपोटªस के बारे म¤ िचिंतत ही नहé है । अभी आपने देखा होगा िक मिहला हॉकì टीम कì जो 

मिहलाए ंवहा ँ खेलने के िलए गई, उनके पैर म¤ बिढ़या जूते भी नहé थ,े िजसको भारत सरकार ने 

मुहैया कराया था । 

 महोदय, मेरा आपके माÅयम से केÆþ सरकार से यह ÿĳ है िक देवघर म¤ केÆþ सरकार के 

माÅयम स े एक बहòत बिढ़या Öटेिडयम 25 करोड़ Łपये कì लागत से बनाया गया । िपछले सात 

सालŌ   से म§ लगातार पý िलख रहा हó ँ। Öपोटªस अथॉåरटी ऑफ इंिडया कì टीम बराबर वहा ँगयी 

है । ³या भारत सरकार राºय सरकार के साथ िमलकर, ³यŌिक वह केÆþ का पैसा है और माननीय 

ÿधानमंýी जी ने वह 25 करोड़ Łपये िदये ह§, Öपोटªस अथॉåरटी का कोई सेÆटर देवघर म¤, जो िक 

वह Öटेिडयम िडफं³ट है, उसको åरवाइव करके बनाने का कोई ÿÖताव है? वहा ँपर जो Öपोटªस 

अथॉåरटी टीम गई है, उसकì åरपोटª  ³या ह?ै यिद इसके बार ेम¤ बताएगंे तो बिढ़या होगा । 
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®ी िनशीथ ÿामािणक: सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय सांसद जी को बोलना 

चाहóगँा िक जो सार े Öटेटस ह§, उनको पूर े साल भर म¤ ³या-³या इĀंाÖů³चर डेवलप करना है, 

इसके बार ेम¤ हम लोगŌ ने Öटेट से मागँ कì थी । माननीय खेल मंýी अनुराज जी ने भी हरके Öटेट के 

खेल मंýी को पý भेजा था । म§ने भी हरेक राºय के खेल मंýी से बात करने का ÿयास िकया । 

12.01 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

अÅय± महोदय, जैसे वÖेट बंगाल से भी इंĀाÖů³चर डेवलपम¤ट के िलए कोई ÿपोजल नहé 

आया है । पड़ोसी Öटेट होने के नाते झारखंड से भी कोई ÿÖताव नहé आता है । म§ समझता हó ँिक 

पड़ोसी को पड़ोिसयŌ कì बेÖट ÿैि³टससे लेना चािहए । इनके पास म¤ ओिडशा है, उसको भी 

देखना चािहए । 

माननीय अÅय±: मंýी जी, आप घड़ी पर भी Åयान रिखए । 

®ी िनशीथ ÿामािणक: अÅय± महोदय, म§ िनिशकांत जी से यह बोलना चाहóगँा िक हमारा जो 

कायªकाल है, उसम¤ अभी तक कोई भी ÿÖताव नहé आया है । अगर राºय के माÅयम से कोई 

ÿÖताव आता है तो म§ िनिĲत łप से एÔयोर करता हó ँ िक यथा समय पर उसका िनणªय िलया 

जाएग । 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे िविभÆन मĥुŌ पर िनÌनिलिखत सदÖयŌ Ĭारा Öथगन 

ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§ । लिेकन, जो माननीय सदÖय रोज़ Öथगन लगाते ह§, उनका नाम 

अगली बार स े नहé पढ़ा जाएगा । ®ी टी. एन. ÿथापन, ®ी हनुमान बेनीवाल, ®ी कोिडकुÆनील 

सरुशे, ®ी अधीर रजंन चौधरी, एडवोकेट ए.एम. आåरफ, ®ी गौरव गोगोई, ®ी मनीष ितवारी, ®ी 

बी. मिण³कम टैगोर, ®ी िहबी इडन, ®ी बैÆनी बेहनन, म§ने Öथगन ÿÖताव कì िकसी भी सूचना कì 

अनमुित ÿदान नहé कì है । 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आज िहÆदÖुतान म¤ िजस तरीके से अचानक पेůोल, 

डीजल और रसोई गैस के दाम म¤ इजाफा हòआ है, … (Óयवधान) हमने पहले ही अंदाजा जताया था 

िक पाचँ राºयŌ के चनुाव खÂम होते ही इनके दामŌ म¤ इजाफा होगा । हमारी बात आज सही िनकल 

रही है ।… (Óयवधान)  

सर, पůेोल-डीजल पर 80 पैसे ÿित लीटर और रसोई गैस पर 50 Łपये … (Óयवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, the Government of India has 

increased the prices of petroleum products. There has been an increase of 

more than Rs.50 per LPG cylinder. This is not correct. The Government of 

India should roll back this hike. … (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, prices have been 

hiked to extreme levels so far as fuel, diesel, and domestic gas are concerned. 

We ask the Government to roll back the hike. To lodge a protest against this 

measure of the Government, we stage a walk out today.  

12.03 hrs  

At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Shri T.R. Baalu, Shri Sudip 
Bandyopadhyay and some other hon. Members left the House. 
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12.04 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगंे – ®ी कृÕण पाल । 

िवīुत मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कृÕण पाल): अÅय± 

महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ँ- 

 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उपधारा 1(ख) के अतंगªत िनÌनिलिखत पýŌ कì 

एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

(क) (एक) एचएमटी िलिमटेड, बंगलौर के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा के बारे म¤ िववरण । 

 (दो) एचएमटी िलिमटेड, बंगलौर का वषª 2020-2021 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त 

लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 6605/17/22] 

(ख) (एक) åरचडªसन एडं øूड्डास (1972) िलिमटेड, मुबंई के वषª 2020-2021 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो) åरचडªसन एडं øूड्डास (1972) िलिमटेड, मुंबई का वषª 2020-2021 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 6606/17/22] 

(ग) (एक) िहÆदÖुतान साÐट्स िलिमटेड, जयपरु के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 
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 (दो) िहÆदÖुतान साÐट्स िलिमटेड, जयपरु का वषª 2020-2021 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 6607/17/22] 

(घ) (एक) हैवी इंजीिनयåरगं कॉरपोरशेन िलिमटेड, रांची के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो) हैवी इंजीिनयåरगं कॉरपोरेशन िलिमटेड, रांची का वषª 2020-2021 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 6608/17/22] 

(ड.) (एक) सांभर साÐट्स िलिमटेड, जयपुर के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा के बारे म¤ िववरण । 

 (दो) सांभर साÐट्स िलिमटेड, जयपरु का वषª 2020-2021 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 

(2) उपयुªĉ (1) कì मद स.ं (ख) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के 

कारण  दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6609/17/22] 

 

(3) िनÌ निलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):-  

(एक) राजÖथान इले³ůोिन³स एडं इंÖůñम¤ट्स िलिमटेड तथा भारी उīोग मंýालय के 

बीच वषª 2021-2022 के िलए हòआ समझौता-²ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 6610/17/22] 
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 (दो) इंजीिनयåरगं ÿोजे³ट्स (इंिडया) िलिमटेड तथा भारी उīोग मंýालय के बीच वषª 

2021-2022 के िलए हòआ समझौता-²ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 6611/17/22] 

 

 (तीन) िāज एडं łफ कंपनी (आई) िलिमटेड तथा भारी उīोग मंýालय के बीच वषª 

2021-2022 के िलए हòआ समझौता-²ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 6612/17/22] 

 

गृह मýंालय म¤ राºय मýंी तथा युवक कायªøम और खेल मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी िनशीथ 

ÿामािणक): अÅय± महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ँ- 

(1) (एक)   राजीव गांधी राÕůीय यवुा िवकास सÖंथान, ®ीपłेमबुदरु के वषª 2019-

2020 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे  । 

 

 (दो)    राजीव गांधी राÕůीय यवुा िवकास सÖंथान, ®ीपłेमबुदरु के वषª 2019-

2020 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) । 

 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6613/17/22] 
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गृह मýंालय म¤ राºय मंýी (®ी िनÂयानÆद राय): अÅय± महोदय,  म§ िनÌनिलिखत पý सभा 

पटल पर रखता हó:ँ- 

(1) आयधु अिधिनयम, 1959 कì धारा 44 कì उप-धारा (3) के अतंगªत आयधु (सशंोधन) 

िनयम, 2022 जो 20 जनवरी, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 

31(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6614/17/22] 

(2) िदÐली पिुलस अिधिनयम, 1978 कì धारा 148 कì उप-धारा (2) के अतंगªत िदÐली पिुलस 

(िनयिुĉ और भतê) (संशोधन) िनयम, 2022 जो 18 फरवरी, 2022 के िदÐली के राजपý म¤ 

अिधसूचना स.ं एफ. 16/19/2020/ एचपी-ÿथम/Öथा./3555-3561 म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6615/17/22] 
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12.05 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:-  

 (i)  "In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to return herewith the Appropriation (No.3) Bill, 2022, which 

was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 14th March, 

2022 and transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and 

to state that this House has no recommendations to make to the Lok 

Sabha in regard to the said Bill."  

 (ii)  "In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to return herewith the Appropriation (No.2) Bill, 2022, which was 

passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 14th March, 2022 and 

transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to state that 

this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in regard 

to the said Bill." 
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12.05 ¼ hrs 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY 
22nd to 25th Reports 

 
 

®ी राजीव रजंन िसहं ‘ललन’ (मुगंेर): महोदय, म§ ऊजाª सबंंधी Öथायी सिमित (2021-22) के 

िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं:- 

(1)  ‘नवीन और नवीकरणीय ऊजाª  मýंालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ (2021-22) के बार े म¤ 

सिमित के छठे ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªĶ िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-

गई-कारªवाई’ सबंंधी 22वां ÿितवेदन । 

(2) ‘िवīतु मýंालय कì अनुदानŌ कì मांगŌ (2021-22) के बार ेम¤ सिमित के सातव¤ ÿितवेदन 

(17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªĶ िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई’ संबंधी 23वां 

ÿितवेदन । 

(3) ‘नवीन और नवीकरणीय ऊजाª  मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बारे म¤ 

24वां ÿितवेदन । 

(4) ‘िवīतु मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बार ेम¤ 25वां ÿितवेदन । 

 



22.03.2022                                                                                                                             822 

 
12.05 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON FINANCE 
40th to 44th Reports 

 

SHRI JAYANT SINHA (HAZARIBAGH): Sir, I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Finance:- 

1. Fortieth Report on Demands for Grants (2022-23) of the Ministry 
of Finance (Departments of Economic Affairs, Expenditure, 
Financial Services, Investment & Public Asset Management  
and  Public Enterprises). 

 
2. Forty-first Report on Demands for Grants (2022-23) of the 

Ministry of Finance (Department of Revenue).  
 

3. Forty-second Report on Demands for Grants (2022-23) of the 
Ministry of Corporate Affairs. 

 
4. Forty-third Report on Demands for Grants (2022-23) of the 

Ministry of Planning. 
 

5. Forty-fourth Report on Demands for Grants (2022-23) of the 
Ministry of Statistics and Programme Implementation. 
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12.06 hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS  
AND PUBLIC DISTRIBUTION 

18th and 19th Reports 
 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I beg to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Food, Consumer Affairs and Public Distribution (2021-2022):- 

 
1. Eighteenth Report on Demands for Grants (2022-23) of the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of Food 
and Public Distribution). 

 
2. Nineteenth Report on Demands for Grants (2022-23) of the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of 
Consumer Affairs). 
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12.06 ¼ hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 
10th Report 

 

®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली): महोदय, म§ ‘पůेोिलयम और ÿाकृितक गैस मýंालय कì 

अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23)’ के बार ेम¤ पेůोिलयम और ÿाकृितक गैस संबंधी Öथायी सिमित का 

10वां ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं । 
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12.06 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON COAL, MINES AND STEEL 
28th to 31st Reports 

 

®ी राकेश िसंह (जबलपुर): महोदय, म§ कोयला, खान और इÖपात सबंंधी Öथायी सिमित के 

िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं:- 

(1) इÖपात मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23) के बार ेम¤ 28वां ÿितवेदन । 

(2) खान मýंालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23) के बारे म¤ 29वां ÿितवेदन । 

(3) कोयला मंýालय कì अनुदानŌ कì मांगŌ (2022-23) के बार ेम¤ 30वां ÿितवेदन । 

(4)  खान मýंालय से सबंंिधत ‘देश म¤ एÐयिुमिनयम और कॉपर उīोगŌ का िवकास’ िवषय के 

बार ेम¤ 31वां ÿितवेदन । 
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12.06 ¾ hrs 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 
167th and 168th Reports 

 

SHRI MANOJ KOTAK (MUMBAI NORTH-EAST): Sir, I beg to lay on the 

Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Commerce:- 

1. 167th Report on Demands for Grants (2022-23) pertaining to 

Department of Commerce, Ministry of Commerce and Industry. 

2. 168th Report on Demands for Grants (2022-23) pertaining to 

Department for Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of 

Commerce and Industry. 
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12.07 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, िनयम 377 के अधीन मामलŌ को सभा पटल पर रखने 

कì अनमुित ÿदान कì जाती है । म§ माननीय सदÖयŌ स ेआúह करना चाहता हó ंिक िनयम 377 के 

अधीन मामलŌ को सदन के पटल पर वे रख सकते ह§ । 

                                    
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Regarding construction of roads and overbridges connecting 

Jharkhand to neighbouring States 
 

®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर):  म§ सदन का Åयान एक अित महÂवपूणª िवषय कì ओर 

आकृĶ कराना चाहóंगा । िविदत हो िक - 

1. टाटा ितåरगं मु́ य पथ हाता चौक से जादगुोड़ा, मुसाबनी, गुंडाबाÆदा होते हòए बंबई चौकì 

ओिडसा सीमा तक सड़क िनमाªण ।  

2. एन.एच.-33 काली मंिदर आसनबनी से पटमदा, कािटन, बांदवान िझली िमली, खातड़ा होते हòए 

बांकुड़ा पिĲम बंगाल तक सड़क िनमाªण । 

3. एन.एच.-33 कािलयािडंगा चौक बहरागोड़ा दोनŌ छोर म¤ 2 िक.मी. पी.सी.सी. पथ िनमाªण एवं 

सिवªस रोड ही मेन रोड ह । बहरागोड़ा के झåरया मोड़ म¤ कािलयािडगंा चौक जो िक िýवेणी सगंम 

Öथल के नाम से जाना जाता है ³यŌिक यहां झारखंड, पिĲम बंगाल, ओिडसा तीनŌ राºय का 

िमलन होता है । सड़क और राजमागª बनने के बाद यहां ÿितिदन बहòत ºयादा ůैिफक होता है । 

ओिडसा बंगाल से आने वाले वाहन िदखते नहé है िजस कारण यह Öथान ए³सीड¤ट जोन बना हòआ 

है । इसिलए इस Öथान पर ओवरिāज का िनमाªण अÂयंत आवÔयक है ।  

4. घाटिशला फुलडंुगरी अनĬुार या ओवरिāज बना िदया जाए जो घाटिशला के फुलडगंरी म¤ बहòत 

अिधक ůैिफक होने के कारण यहां ÿितिदन दघुªटनाए ंहो रही ह§ । इनको रोकने के िलए ओवरिāज 

का िनमाªण अÂयंत आवÔयक है । 

अतः म§ माननीय मýंी, एन.एच.ए.आई. भारत सरकार स े अनुरोध करता हóं िक उपरोĉ 

तÃयŌ का Âवåरत łप से स²ंान लेते हòए कारªवाई सिुनिĲत िकया जाए िजससे जनता को राहत 

िमल पाए । 
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(ii) Regarding opening of an AIIMS in North Bengal Region 

 
SUSHRI DEBASREE CHAUDHURI (RAIGANJ): I would like to draw the kind 

attention of the Hon’ble Minister of Health and Family Welfare towards the 

need for opening of AIIMS in North Bengal Region, preferably in Raiganj or 

Islampur.  

Under the dynamic leadership of our Hon’ble Prime Minister, the Union 

Government had sanctioned 15 new AIIMS under the Pradhan Mantri 

Swasthya Suraksha Yojana (PMSSY) and out of which services have already 

been started in six AIIMS. At present, there is no health infrastructure in my 

Raiganj Parliamentary Constituency in West Bengal. It actually pinched the 

most during the unprecedented COVID pandemic period. It was declared a few 

years back that an AIIMS would be opened in Raiganj, but it never saw the 

light of the day. The people of this area also have high expectations from the 

Union Government for fulfilling their long-cherished dream of having an early 

accessible state-of-the art health facility in their own area.  

Keeping in view the importance of having a health infrastructure, I urge 

upon the Union Government to consider opening of an AIIMS in North Bengal 

Region, preferably in Raiganj or Islampur as this will definitely improve the 

healthcare facilities for the people of North Bengal. 
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(iii) Need to make available adequate seats for aspiring MBBS  

students in the country 

®ी गणेश िसहं (सतना): माननीय हाल ही म¤ दो घटनाओ,ं कोिवड-19 महामारी और यूøेन पर 

łस के आøमण, ने िवदशेŌ  म¤ अÅययनरत ऐसे छाýŌ को िवशेष łप से सिुखªयŌ म¤ ला िदया है । 

जब तक भारत म¤ िश±ा  ÿणाली छाýŌ कì आवÔयकता  के अनłुप नही बनेगी उनका िवदेश  

जाना जारी रहेगा । वतªमान म¤ 7 लाख 70 हजार भारतीय छाý िवदेशŌ  म¤ अÅययनरत ह§ जो वषª 

2016 म¤ 4 लाख 40 हजार छाýŌ कì तुलना म¤ 20 ÿितशत विृĦ को इंिगत करता है । महामारी कì 

शुłआत से पहले िवदेशŌ म¤ अÅययनरत भारतीय छाý िवदेशी  अथªÓयवÖथाओ ंम¤ 24 िबिलयन 

डालर का Óयय कर रहे थ,े जो िक भारत म¤ सकल घरलूे उÂपाद का लगभग 1 ÿितशत है । जहा ँ 

भारत कì आधी स ेअिधक आबादी 25 वषª से कम आय ुकì है और दिुनया के शीषª 100 म¤ कोई 

भी भारतीय िवĵिवīालय शािमल नही है, ऐसे म¤ Öवाभािवक है िक महÂवाकां±ी छाý िश±ा  हेत ु

िवदशे का चयन कर¤गे । 

 मेिडकल िडúी के िवशेष सÆदभª म¤ भारत के िनजी मेिडकल कालेजŌ म¤ एमबीबीएस सीट के 

िलये भगुतान कì तुलना म¤ िवदेशŌ म¤ रहने और िश±ण  शÐुक पर होने वाला खचª कहé अिधक 

वहनीय है । भारत म¤ उपलÊध एमबीबीएस सीटŌ कì तलुना म¤ एमबीबीएस उÌमीदवारŌ कì सं́ या 

अिधक है । 

 उपरोĉ तÃयŌ को मĥेनजर रखते हòए मेरा क¤ þ सरकार  अनरुोध ह§ िक MBSS पढ़ाई के  

इ¸छुक अËयिथªयŌ कì सं́ या को देखते हòये देश म¤ ही मेिडकल कॉलेजस म¤ MBBS सीटŌ कì 

सं́ या पयाªĮ łप से बढ़ाई जाए साथ ही मेिडकल कì पढ़ाई म¤ होने वाला खचª भी कम िकया जाए 

िजसस ेदेश के छाý मेिडकल पढ़ाई के िलए िवदेश का Łख न कर¤  ।    
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(iv) Need to construct a new building for post office at Madhuban block in 

East Champaran district, Bihar 
 
®ीमती रमा देवी (िशवहर):  मेर े संसदीय ±ेýाÆतगªत पूवê चÌपारण िजला के मधबुन ÿखंड के 

मधबुन बाजर म¤ एक डाकघर को Öथापना 35-40 वषª पूवª हòई थी तथा डाकघर का भवन अपनी 

भूिम म¤ अविÖथत था । िकÆतु िपछले 8-9 वषŎ से भवन जजªर हो जाने के कारण िकराए के मकान 

म¤ डाकघर चल रहा है िजसस ेÖथानीय लोगŌ को इसम¤ काफì किठनाई हो रही है । डाकघर के 

परुाने िगर ेभवन पर कूड़े-कचर ेका ढेर लगा हòआ है । डाकघर कì अपनी भूिम उपलÊध होने के 

बावजूद िकराये के मकान से डाकघर चलाने का कोई औिचÂय नहé िदखता । िकराये के मकान से 

सचंािलत डाकघर म¤ केÆþ सरकार कì महÂवकां±ी योजनाओ ंका लाभ पूरी तरह से आम लोगŌ 

तक नहé पहòंच पा रहा है । इसिलए Öथानीय लोगŌ कì मांग है िक परुाने डाकघर कì भूिम पर नया 

भवन का िनमाªण कराया जाये । म§ पूवª म¤ भी इस िवषय कì ओर सरकार का Åयान आकृĶ करा 

चकुì हóं परÆत ुइस पर अब तक कोई कारªवाई नहé होना दभुाª µयपूणª है । 

अतः पनुः सरकार से अनरुोध है िक जनिहत म¤ मधबुन डाकघर कì भूिम पर नये भवन का 

िनमाªण कराने कì कायªवाही शीŅ कì जाये िजससे िक सरकार कì योजनाओ ंका लाभ आम जनŌ 

तक सुिवधाजनक तरीके से पहòंच सके तथा साथ ही िवभाग Ĭारा िदए जाने वाले िकराये के पैस ेकì 

भी बचत हो सके ।  
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(v) Need to take necessary measures for establishment of 

Petrochemicals Complex in Vidarbha region of Maharashtra 
 
 

®ी अशोक महादेवराव नेते (गड़िचरोली-िचमरु):  म§ सदन को अवगत कराना चाहóंगा िक महाराÕů 

राºय का िवदभª ±ेý देश का सवाª िधक िपछड़ा हòआ ±ेý है । इस ±ेý के िवकास हेतु िवदभª 

इकॉनोिमक डेवलेपम¤ट काउिंसल (वेद) और Öथानीय जन-ÿितिनिधयŌ के Ĭारा यहां पर पेůो 

केिमकÐस कॉÌपले³स कì Öथापना िकए जाने कì मांग िवगत काफì समय से कì जा रही है तथा 

जून, 2021 म¤ महाराÕů राºय के नागपरु शहर म¤ तÂकालीन केÆþीय पेůोिलयम मंýी से राºय के 

ÿितप± नेता कì भ¤ट के दौरान िवदभª इकॉनोिमक डवेलेपम¤ट काउंिसल (वेद) के अनुरोध पर िवदभª 

±ेý म¤ पेůो केिमकÐस कॉÌपले³स के िनमाªण हेतु िफिजिबिलटी Öटडी कराए जाने हेत ुÿÖताव भी 

िदया गया था । लेिकन, अब तक इस ÿकरण म¤ कोई ÿगित नहé हòई है िजसके पåरणामÖवłप यह 

कायª अधर म¤ लटका हòआ है । मेरा सरकार से अनुरोध है िक देश के सवाªिधक िपछड़े ±ेý िवदभª म¤ 

पůेो केिमकÐस कॉÌपले³स के िनमाªण हेत ुिफिजिबिलटी Öटडी का अिवलंब अवलोकन करवाकर 

इसकì Öथापना िकए जाने हेत ुसकाराÂमक कदम उठाए, िजससे िवदभª ±ेý का िवकास हो सके 

और यहां के बेरोजगार यवुकŌ को रोजगार सलुभ हो सके ।    
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(vi) Regarding compliance of directions issued by Union Government to 
Maharashtra under Mines and Minerals (Development and Regulation) 

Act, 1957 
 

®ी सुनील बाबूराव म¤ढे (भÆडारा-गŌिदया):  म§ भंडारा-गŌिदया िनवाªचन ±ेý से ताÐलकु रखता हó,ं 

जहां पर खिनज ÿचुर माýा म¤ ह§ । भारत सरकार ने खान एव ं खिनज िवकास एवं िनयमन 

अिधिनयम, 1957 एमएमडीआर अिधिनयम के ÿावधानŌ के तहत सभी राºय सरकारŌ को िनद¥श 

िदया था िक वो खनन कायª से ÿभािवत ÿÂयेक िजले म¤ िजला खिनज ÿितķान एव ंशासी पåरषद 

कì Öथापना कर¤ । िडिÖů³ट िमनरल फाउंडेशन (डीएमएफ) का उĥेÔय खनन कायª स ेÿभािवत 

±ेýŌ के लोगŌ, ±ेýŌ के िहत और लाभ के िलए काम करना है । फाउंडेशन कì अÅय±ता िजले के 

माननीय कले³टर Ĭारा अÅय± और सांसद, िवधायक और िजले के एमएलसी सदÖयŌ के łप म¤ 

कì जानी है । 

    कले³टर भंडारा ने मई और जलुाई 2021 के महीने म¤ महाराÕů सरकार को डीएमएफ 

और गविन«ग काउिंसल के िलए मागªदशªन कì मांग करते हòए दो पý िलखे । िजसका जवाब अभी भी 

राºय सरकार के पास लिंबत है । मेरा माननीय क¤ þीय खान मंýी जी स े अनुरोध है िक भारत 

सरकार खान एव ं खिनज िवकास एवं िनयमन अिधिनयम, 1957 एमएमडीआर अिधिनयम का 

आदेश महाराÕů सरकार को स´ती से लागू  करने के िलए जŁरी िदशा-िनद¥श देने कì कृपा कर¤  । 
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(vii) Need to restore the provision for concessional train fare to PIB 

accredited journalists 
 

®ी उÆमेश भैÍयासाहेब पािटल (जलगाँव): पýकारŌ और मीिडया को हमार े लोकतंý का एक 

ÖतÌभ माना जाता है और हमारे पýकार भाई बहन िनरतंर ÿयास करते है । जनता म¤ जागłकता 

लाने के िलए चाहे वो कोरोना काल का समय हो या यूøेन म¤ फसे भारतीयŌ से संवाद करना या 

िफर चनुाव और उसका आकलन करना । Press Information Bureau हर वषª 3000 पýकारŌ 

को माÆयता या accrediation देता है िजसके माÅयम स ेवो सारे सरकारी कायªøमŌ को cover 

कर पाते है । PIB से माÆयता ÿाĮ पýकारŌ को Corona महामारी से पूवª रेल सफर म¤ 50 ÿितशत 

concession िमलता था लेिकन माचª 2020 म¤ lockdown लगाया गया और ůेनŌ का सचंालन 

बंद कर िदया गया और ůेनŌ को पनुः special train के नाम से चलाया जा रहा था. सरकार ने 

नवंबर 2021 म¤ mail और express ůेन का संचालन शłु िकया है लेिकन पýकारŌ को िदए जाने 

वाली सुिवधाओ ंको अभी शłु नहé िकया गया है । मेरा सरकार से िनवदेन है िक तÂकाल ÿभाव स े

माÆयता ÿाĮ पýकारŌ को रलेवे याýा म¤ िमलने वाला concession शुł िकया जाए िजसकì 

अनुशंसा press council of india ने भी कì है और यह एक सकाराÂमक िनणªय होगा िजसस े

पýकारŌ को अपना कायª करने हेतु याýा करने म¤ सिुवधा होगी । 
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 (viii) Need to implement master plan for development of Kisangarh-

Ajmer Airport 
 

®ी भागीरथ चौधरी (अजमरे): िकशनगढ़-अजमेर,एयरपोटª  पर भूिम कì पयाªĮता होने स े केÆþ 

सरकार यिद िनÌनिबÆदओु ंपर यथाशीŅ सकाराÂमक कायªवाही कर¤ तो इस पåरयोजना पर हòआ 

िनवेश  बहòपयोगी सािबत होगा । 

1. िकशनगढ़-अजमेर,एयरपोटª  के िवÖतार एवं बड़े िवमानŌ के उतारने कì भावी योजनाओ ंम¤ 

इसके पास िÖथत úाम टूकडा कì पहािडयŌ कì ऊचाई तथा ÿसार भारती के टॉवर कì उचाई 

सबसे बडी बाधा है िजस हेत ुएयरपोटª  ओथोåरटी Ĭारा इस सबंध मे दो बार सव¥ भी करवाया जा 

चकुा है । अब माý स±म ÿशासिनक Öवीकृित जारी कì जानी है । जŌिक लिÌबत है । 

2. उड़ान-2 Öकìम म¤ अनुमोिदत जैसलमेर, जोधपुर, लखनऊ, उदयपरु सिहत ब§गलोर, पूना, 

कलक°ा, चैÆनई, गवुाहाटी, अमतृसर, जÌमू एवं हåरĬार आिद हेत ुशीŅ हवाई सेवा ÿारÌभ कराव¤ । 

3. रनवे कì लÌबाई और ÖůेिÆथंग बढ़ाई जाये तािक बड़े वाहन एवं कागō वाहन का भी 

आवागमन हो सकेगा । 

4. वतªमान म¤ 02 पािकª ग बे  को बढ़ाकर 6 या 7 िकया जाये और टिमªनल भवन छोटा पड़ने 

लगा है अतः 200-250 यािýयŌ भार वाला नया टिमªनल भवन बनाया जाये । 

           अतः Óयापक जनिहत को ŀिĶगत रखते हòये िकशनगढ़-अजमेर,एयरपोटª  का माÖटरÈलान 

अिवलबं लागू कराकर उपरोĉ िबÆदओु ंपर ठोस एवं स±म िवभागीय कायªवाही आगामी बजट सý 

2022-23 कì िवभागीय कायª योजनाÆतगªत Öवीकृत करावे । 
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(ix) Need to secure the financial security of workers rendered jobless 
after closure of companies in Bharuch Parliamentary Constituency 

 

®ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भłच):  गजुरात म¤ मेर े ससंदीय ±ेý भłच के अंतगªत 

दहेज, झगिडया, अकंलेĵर और पानौली आिद औīोिगक ±ेý ह§ । यहां पर कई कÌपिनयŌ के बंद 

हो जाने से वहां के कामगारŌ कì हालत अÂयÆत दयनीय हो गई है । उīोग शłु करते समय 

उīोगपित सरकार कì योजनाओ ंका पूरा फायदा उठाते ह§ और उसके बाद म¤ 25-30 साल बाद 

कोई न कोई बहाना बनाकर तथा वही उīोग दूसर ेराºय म¤ लगाने तथा सरकारी फायदा लनेे के 

िलए बÆद कर देते ह§ । इस तरह स े25-30 साल तक उĉ उīोगŌ म¤ काम करने वाले लोगŌ को 

बहòत कम 6-7 लाख łपये देकर वी.आर.एस. देकर उनको नौकरी से बाहर कर देते ह§ । इसके बाद 

उन कमªचाåरयŌ को हालत बहòत दयनीय हो जाती है । इन लोगŌ म¤ वो लोग भी शािमल ह§ िजÆहŌन े

G.I.D.C. को उīोग लगाने हेत ुअपनी जमीन दी । ऐसे लोगŌ को बहòत कम मुआवजा िमलता है 

तथा नौकरी भी चली जाने के कारण उनकì हालत बहòत दयनीय हो जाती है । गजुरात म¤ मेर े

ससंदीय ±ेý भłच के अतंगªत दहेज औīोिगक ±ेý म¤ एक कंपनी ने कई कामगारŌ को िनकाल 

िदया है । उपरोĉ लोगŌ को Æयाय देने वाले ÿशासिनक अिधकारी शोिषत और पीिड़त लोगŌ को 

Æयाय िदलाने के बजाय किथत łप से ताकतवर उīोगपितयŌ का ही प± लेते ह§ । ऐसे म¤ सरकार स े

मेरा आúह है िक वह ऐसे शोिषत और पीिड़त कामगारŌ कì आिथªक सुर±ा हेत ुतÂकाल ठोस कदम 

उठाय¤ । 
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(x) Regarding setting up of a commercial airport in Singrauli district, 

Madhya Pradesh 
 

®ीमती रीती पाठक (सीधी): मेरा नागåरक उड्डयन मंýी महोदय से आúह है िक मेर ेससंदीय ±ेý 

का िसगंरौली िजला एक औīोिगक िजला है िजसे पयाªĮ माýा मे कोयला व िबजली उÂपÆन होने के 

कारण ऊजाªधानी के नाम से जाना जाता है, इस िजले से पयाªĮ माýा मे राजÖव भी एकिýत होता 

है और एन॰सी॰एल॰, एन॰टी॰पी॰सी॰, िहंडालको, åरलायंस,एÖसार,जेपी सिहत और भी कई ओ 

बी कंपिनया ँिÖथत है िजसमे देश के िविभÆन Öथानो से लोग कायª करने आते है और िनवासरत भी 

है,परंतु अभी तक यहाँ एयरपोटª  नही है । मेरे अनेक बार आúह करने पर हवाई पĘी कì Öवीकृित 

ÿदान कì गई परतं ुिसगंरौली मे वािणिºयक हवाई अड्डा कì िनतांत आवÔयकता है  । 

 अतः मेरा माननीय नागåरक उड्डयन मंýी महोदय से अनरुोध है िक िसंगरौली मे 

वािणिºयक हवाई अड्डा कì Öवीकृित ÿदान करने कì कृपा कर¤ । 
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(xi) Regarding disinvestment of LIC 

 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Disinvestment and privatisation have been 

emphasized on a much bigger scale in the budgets of recent years. The 

government of India has made several attempts to sell their biggest public 

sector enterprises without much success in the recent past, yet it is seen that 

the union government is moving ahead with the sale of other enterprises that 

were operating successfully such as LIC. Institutions such as LIC have been a 

source of crucial investment in public sector projects like infrastructure 

development. With the dilution of LIC, the private management may 

concentrate more on profit-making investments rather than investing in the 

development of the country, they might concentrate on outsourcing of tasks 

leading to job loss in the country. The Union Government promises to sell only 

5-10% of the shares while holding onto the remaining share. This does not 

provide any guarantee against further dilution of shares in the future. 
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(xii) Regarding laying of a new railway route through Barpeta 

 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): Barpeta is an important town in 

Assam known for its Satras and is also known as Satra Nagari. I feel proud to 

say that I’m from the same area as Col. Guru Prasad Das and also 

representative in the house. He is the pride of Barpeta and the inventor of rail 

Vacuum Brake in 1930. He gave to the world the technology to stop trains. In 

this regard I would urge the government to build a statue of Col. Guru Prasad 

Das at Barpeta town. However, even after so many years, Barpeta has not 

been connected to the railway network of the country. A new railway route from 

Jogoghopa to Guwahati via Lengtisinga, Barpeta and Sarthebari will bring 

Barpeta in the railway network. Once established, this route will also connect 

Barpeta to many other places.  The new route will help the local economy to 

grow as there can be no better transport for communication as the nearby 

settlements are mostly agriculture based. This will also help in promoting 

speciality of every place on the route under one station one product scheme. 

Therefore, I urge the Railway Minister to accept this demand of the people of 

Barpeta and lay a new route through Barpeta. 
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(xiii) Regarding speedy execution of tunnel project connecting 

Papanasam dam with Manimuthar dam, Tamil Nadu 
 

SHRI S. GNANATHIRAVIAM (TIRUNELVELI): Papanasam dam and 

Servalaru dam in Tirunelveli district of Tamil Nadu cater to providing irrigation 

to more than 4 lakh acres of agricultural land in Tirunelveli district and 46000 

acres of agricultural land in Tuticorin district. Similarly, Manimutharu dam helps 

to irrigate approximately 23000 acres of farm lands. Moreover, Papanasam 

dam, Servalaru dam, and Manimutharu dam remain as the source of water for 

441 lakes and ponds in Tirunelveli district and 444 lakes and ponds in Tuticorin 

district of Tamil Nadu. Besides, there are 8 more dams and 11 sub-canals. I 

should say that the excess water collected during rainy season in these dams 

drain into sea without any use. I urge that a tunnel for water passage is to be 

constructed to take this excess water downstream towards Manimutharu dam. 

This will benefit the farmers of both Tirunelveli and Tuticorin districts besides 

providing a permanent solution for drinking water woes of this area. Moreover, 

the tunnel which is proposed to be created between Papanasam dam and 

Manimutharu dam, may pass through the Mundanthurai Tiger Reserve which 

falls under Kalakkadu forest range. This will benefit thousands of farmers living 

in this area. It is  requested to accord necessary sanction with forest clearance, 

besides, providing adequate funds for speedy execution of this dream come 

true tunnel project proposed to connect Papanasam dam with Manimutharu 

dam. 
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(xiv) Regarding problems in Biometric Identification of the beneficiaries 

under National Food Security Act 
 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): The implementation of 

nation-wide portability of ration cards through “One Nation One Ration Card 

(ONORC)” scheme, is an endeavour of the Department of Food & Public 

Distribution, Government of India to empower about 81 crore beneficiaries. 

This plan has been launched under the National Food Security Act (NFSA), 

2013, which aims to ensure that anyone can take his/her share of foodgrains 

from any district of any state in the country. One Nation One Ration card 

involves identification of beneficiaries through biometric authentication at fair 

price shops. But it is a common feature that old age people, disabled and 

manual labourers suffer due to change in biometrics like fingerprints due to 

natural reasons. Due to these reasons which mainly include the use of 

fingerprint authentication in ration shops, many needy people have been 

unable to access their food entitlements either because their fingerprints are 

worn out, or because of patchy internet and machine failure to connect to the 

database. I request the Government to allow an offline method of verification 

on the lines of ration card issued by State Governments like West Bengal for 

such beneficiaries who are being deprived due to change in biometrics as a 

result of their age and work. 
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(xv) Need to extend train nos. 13205/13206, 02554/02553 and 13163/64 
upto Saraigarh, Bihar 

 

®ी िदलेĵर कामैत (सुपौल): दानापरु से सहरसा तक गाड़ी सं´या 13205/13206 जनिहत 

ए³स, नई िदÐली से सहरसा वैशाली ए³सÿेस ůेन नंबर 02554/02553, िसयालदह से सहरसा, 

हाटे बजार े ए³सÿेस 13163/13164 चलती है, इन तीनŌ ůेन को सरायगढ़ तक िवÖतार िकया 

जाए या तÂकाल कनेि³टंग ůेन पटना िदÐली, कोलकाता के िलए चलाई जाए, िजसस े नेपाल 

सिहत कोशी ±ेý कì जनता को लाभ िमल सके । 
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 (xvi) Need to take measures for upliftment of weavers in Uttar 
Pradesh particularly in Amroha Parliamentary Constituency, Uttar 

Pradesh 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा):  पूरे देश म¤ खास कर उ°र ÿदशे म¤ बनुकरŌ कì आिथªक िÖथित 

दयनीय होती जा रही है । बनुकर अपने Æयूनतम मज़दूरी अिजªत करने के िलए सघंषª कर रहे है । 

सरकार इस ओर Åयान नहé दे रही है । यहा ँ300 से 400 ÖथानŌ पर ह§डलूम कारखाने ह§ । जहां 

14 स े 15 हजार बुनकर काम करते ह§ । ह§डलूम का काम करने वाले अिधकतर बुनकर मेर े

लोकसभा अमरोहा के ह§ । अमरोहा िजले कì पहचान हथकरघा उÂपादŌ के िलए हòआ करती थी । 

इसस ेहजारŌ पåरवार जुड़े हòए थे । यहां के अगंोछा, तौिलया, मैट, बेडशीट, दरी, िलहाफ के खादी 

के कवर और कारपटे बनाए जाते थे, िजसकì देश के िविभÆन शहरŌ म¤ बहòत अिधक मांग हòआ 

करती थी । लेिकन अब धीरे धीरे ह§डलूम बंद होने लगे ह§ । सवाªिधक 900 ह§डलूम कुरशैी मोहÐले म¤ 

थे इसके अलावा िचÐला, बटवाल, नल, सराय कोहना, सĘी, नौगजा, लकड़ा, बसावनगंज, 

बैåरयान, जामा मिÖजद, पचदरा, चकली, बेगम सराय, मजापोता म¤ भी लोग काम करते थे । 

िफलहाल शहर म¤ 40 कारखाने ह§, जबिक िजले के नौगावंा सादात, नई बÖती, खेड़ा अपरौला, 

धनौरा, चचैुला, बछरायूं म¤ कारोबार से लोग जड़ेु ह§ ।  

मेरी मांग है उ°र ÿदेश एवं मेरे लोकसभा ±ेý अमरोहा के बुनकरŌ के उÂथान के िलए शीŅ 

कोए ठोस कदम उठाये जाए ।           

  

 اتر کر خاص ميں ملک پورے صاحب، اسپيکر محترم): روہہام( علی دانش کنور

 اپنی بنکر ہے۔ رہی جا ہوتی دردناک بہت حالت معاشی کی بنکروں ميں پرديش

 دهيان طرف اس سرکار ہيں۔ رہے کر جدوجہد لئے کے کمانے اجرت کم از کم

 ہے۔ رہی دے نہيں
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 15 ےس 14 جہاں ہيں۔ کارخانے ہينڈلوم پر مقامات 400 سے 300 يہاں  

 بنکرميرے تر زياده والے کرنے کام کا ہينڈلوم ہيں۔ کرتے کام بنکر ہزار

 کے مصنوعات ہتهکرگها پہچان کی ضلع امروہہ ہيں۔ کے امروہہ حلقہ پارليمانی

 کے يہاں تهے۔ ہوئے جُڑے خاندان ہزاروں سے اس تهی۔ کرتی ہوا لئے

 کارپيٹ اور ورک کے کهادی کے لحاف دری، شيٹ، بيڈ ميٹ، توليہ، انگوچها،

 ہوا مانگ زياده بہت ميں شہروں مختلف کے ملک کی جس تهے۔ جاتے بنائے

 زياده سے سب ہيں۔ لگے ہونے بند ہينڈلوم دهيرے دهيرے اب ليکن تهی۔ کرتی

 کوہنا، سرائے نل، بٹوال، چلاّ، کےعلاوه، تهےاس ميں محلہ قريشی ہينڈلوم 900

 بيگم چکلی، پچدره، مسجد، جامع بيريان، گنج، بساون لکڑه، گزه، نو سٹیّ،

 کارخانے 40 ميں شہر فلحال تهے۔ کرتے کام لوگ بهی ميں پوتہ مجا سرائے،

 چُچيلا، دهنورا، اپرولہ، کهيڑا بستی، نئی سادات، نوگاواں کے ضلع جبکہ ہيں،

 ہيں۔ جُڑے لوگ سے کاروبار ميں بچهرايوں

 بنکروں کے مروہہا حلقہ پارليمانی ميرے اور پرديش اتر ہے مانگ ميری 

  شکريہ جائيں۔ اٹُهائيں قدم ٹهوس جلد سے جلد لئے کے ترقی کی
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(xvii) Regarding problems afflicting BSNL 

 

SHRI P.R. NATARAJAN (COIMBATORE):  I wish to submit few activities of 

the BSNL which are ruining the BSNL customer services and staff welfare. 

Following the alleged pressure from Indian/foreign private corporates the govt 

is working for the benefit of corporates. Recently, in January 2019, BSNL have 

retrenched 80000 Staff (80%) in one go. This has caused 80% cut in man 

power and has reduced salary bill to 50% (includes salary bill paid to the 

officers who are on deputation w. e.f 1.10.2000) and quality of services is 

being ruined due to staff shortage and non availabilty of BSNL 4G. Apart from 

this, BSNL owned 14,197 telecom towers and  2.86 lakh kms of optic fibre 

cable brought under National Monitization pipeline and thus drained the Indian 

people’s wealth to the Indian foreign telecos. The private telecos have been 

allowed to hightech networks/equipments without any ban rather they should  

purchase the aatma nirbar bharat products . Further, BSNL have to compete 

with these foreign telecos in providing 4G, 5G services which are having latest 

technology and equipments. In this critical situation, BSNL management is 

going for cutting down the staff strength in the name of restructuring of cadres 

which will result in privatisation of BSNL works. So, I request the govt. to stop 

all the activities/policies which are ruining the BSNL and call for a meeting of 

staff Executives of BSNL to discuss all the pending issues concerning the 

BSNL development and staff welfare, including 3rd pension revision committee 

due from 1.1.2017, promotional opportunities for the executives, clearance of 
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medical bills/allowances, clearance of pending casual labour payments and 

other pending issues and take a decision to save the people’s wealth of BSNL 

and the staff welfare measures so as to compete with Indian/Foreign corporate 

private companies in providing satisfactory 4G and 5G services to the 

satisfaction of the subscribers. 
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(xviii) Regarding conversion of Ernakulam - Velankanni special train into 
regular train and extension of Amritha express train upto Rameswaram 

 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Velankanni, Nagur and 

Rameswaram are the three important pilgrim centres in South India. Large 

number of devotees from Kollam, Thiruvananthapuram are daily visiting these 

three centres for their pilgrimage. No train facilities are available. The only train 

service to Velankanni through Kollam – Schenkottah railway line is running as 

a special train. The request to convert the same into regular train is pending 

with the railway. Thiruvananthapuram – Madurai express is running upto 

Madurai. The request for extension of the train upto Rameswaram is also 

pending. It is highly necessary to convert Ernakulam – Velankanni Express into 

a regular train and extend Amritha Express upto Rameswaram. Hence, I urge 

upon the Hon’ble Minister of Railways to convert the Ernakulam Velankanni 

Special Train into regular train and extend Amritha Express Train No. 

16343/16344 upto Rameswaram. 
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(xix) Regarding interlinking of NH-183 near Uthamapalayam and NH-185 

near Kattapana with a new bypass 
 
 

SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): I wish to bring to the notice of the 

government a 40-year-old demand to develop the 13 km stretch of road in 

Sakkulathu Mettu in my Theni Parliamentary Constituency. Aligning with the 

vision of our Hon'ble PM for ‘smartly integrating’ environmental protection with 

infrastructure landscape, I wish to request the sanction of a DPR for a NH-

bypass connecting the NH-183 in Uthamapalayam in Theni, Tamil Nadu, and 

NH185 in Kattapana, Kerala. For the purpose of free animal movement without 

any human disturbance, a 4 km stretch through the forest should be proposed 

as an elevated road, similar to the NH-44 in Pench National Park, Madhya 

Pradesh. Sir, this bypass will function not only as a dedicated freight corridor 

connecting Kerala and Tamil Nadu, but will also help the thousands of 

labourers who commute between the two states daily, thereby saving time and 

travel expenses. Therefore, I submit my request with the Ministry of Road 

Transport and Highways, to sanction a Detailed Project Report on my proposal 

for a new by-pass, interlinking NH-183 near Uthamapalayam in Theni District 

and NH-185 near Kattapana in Idukki District, via Sakkulathu Mettu in my 

Theni Parliamentary Constituency. 
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(xx) Regarding notification of Siddharthanagar as an Agri Export Zone 

 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): It behoves me to mention that 

the Agriculture Export Policy 2018 stated that upon fulfillment of the following 

conditions, an area may be notified as an Agri Export Zone AEZ- 

• Identification of  suitable production clusters  

• Conduct farmer registrations  

• Digitization of land records  

• Promotion of Farmer Producer Organizations (FPO).  

With the efforts of the farmers, scientists, farmer organizations, the 

Central Government and the State Government of Uttar Pradesh have been 

able to achieve folloing objectives: 

• Production Clusters- Under the One District One Product (ODOP) 

scheme, Kalanamak Chawal has been identified for Siddharthnagar district. 

• Farmer recognition- As per latest data available from RBI, there are 

more than 44 lakh KCC cards operative in the state of Uttar Pradesh. 

• Digitization of land records- Under Digital India Land Records 

Modernization Programme (DILRMP) of the Ministry of Rural Development, 

state of Uttar Pradesh has completed 95.81% of Computerization of Land 

Records whereas Siddharthnagar has completed 98.49% of CLR. 
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• Farmer Producer Organizations (FPO)- There are 178 FPOs  recognized 

by SAFC, NABARD, other Government bodies include self-promoted FPOs in 

Uttar Pradesh. In Siddharthnagar, Siddharth Zone Rice Kisan Producer Com. 

Ltd. is recognized by NABARD.  

In light of the same, I request the Government to consider notifying 

Siddharthnagar as an Agri Export Zone. 
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(xxi) Need to set up a maize based starch factory in Araria 

Parliamentary Constituency, Bihar 
 
 

®ी ÿदीप कुमार िसहं (अरåरया): मुझे इस बात कì ख़शुी है िक मेरे ससंदीय ±ेý अरåरया म¤ म³का 

कì खेती बहòतायत माýा म¤ होती है, अ¸छी फसल होने के बावजूद भी िकसान भाइयŌ को म³का 

कì पूरी फसल का उिचत मूÐय नहé िमल पाता ह§, जबिक यह बात ²ात होगा िक म³का से ÿचरु 

माýा म¤ गलुकुोज, Öटाचª और कॉनª Éल³ेस का उÂपादन होता ह§ िफर भी सरकार कì तरफ स ेमेर े

ससंदीय ±ेý म¤ एक भी म³का आधाåरत उīोग कì Öथापना नहé कì गयी है । वषª 2011 म¤ 

फारिबसगंज ÿखंड के रामपरु उ°र पंचायत के भजनपरु म¤ म³का आधाåरत Öटाचª फै³ůी खोलने 

को लेकर एक सकाराÂमक ÿयास सरकार Ĭारा िकया गया था, सरकार ने िबयाडा (िबहार 

औधोिगक ±ेý िवकास ÿािधकरण) कì भूिम आविंटत कì थी। परÆतु िकसी कारणवश इस Öटाचª 

फै³ůी का िनमाªण कायª पूरी तरह से बािधत रहा, फै³ůी से उÂपादन चालू होने म¤ िवलंब से 

िकसानŌ कì भारी ±ित हòई है। मेरा सरकार से िनवेदन है िक इस काम को तेजी से पूरा करने कì 

िदशा म¤ सकाराÂमक ÿयास कर¤ । गौरतलब है िक यह Öटाचª फै³ůी िजले के लाखŌ म³का 

उÂपादक िकसानŌ के िलए मील का पÂथर सािबत होगी । धÆयवाद ।   
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(xxii) Regarding development of Tourism Infrastructure in Tenkasi 

 

SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Tamil Nadu has many popular 

religious places of interest and Sri Kasi Viswanathar Temple in Tenkasi is one 

of them. Sri Kasi Viswanathar Temple is one of the biggest temples of south 

India.  It is a  sacred Hindu shrine and is located in the town of Tenkasi. This 

temple  is visited by a huge number of domestic and International tourists and 

pilgrims throughout the year.  Though Kasi Viswanathar temple has emerged 

as one of the popular destinations for pilgrims and tourists poor connectivity, 

poor transport facility and also lack of infrastructure development have created 

difficulties for pilgrims and tourists & visiting Kasi Viswanathar Temple. This 

has affected the tourism sector in Tenkasi. Since Kasi Viswanathar temple falls 

under my constituency, it is requested that necessary funds may be released 

for the betterment and infrastructure development of Kasi Viswanathar Temple 

so that more and more tourists could visit Kasi Viswanathar Temple. 
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 (xxiii) Need to construct an expressway from Gwalior to Tanakpur 

or Haldwani in Uttarakhand 

 

®ी मकेुश राजपूत (फłª खाबाद):  िहमालय कì गोद म¤ बसे उ°राखडं राºय कì एक लंबी सीमा 

भारत के परपंरागत िवरोधी देश चीन के साथ लगती है । सामåरक ŀिĶ स े अित महÂवपूणª 

उ°राखंड के कुमाऊँ मंडल तक सेना कì शीŅ पहòचं के िलए Åयान आकिषªत कराना चाहता हó ं । 

साथ ही पयªटन कì ŀिĶ स ेभी ये िवषय अित महÂवपूणª है । 

µवािलयर स ेिभंड, इटावा, फŁª खाबाद, शाहजहांपरु, बरलेी होकर टनकपरु या हÐĬानी तक 

एक नया ए³सÿेस व ेअित आवÔयक है । तीन राºयŌ को जोड़ने वाला ये ए³सÿेस व ेलगभग 425 

से 450 िकमी लबंा होगा । िनÌन कारणŌ से ये ए³सÿेस वे अित आवÔयक है । 

1. सामåरक ŀिĶ से µवािलयर छावनी, झासँी छावनी, आगरा छावनी, फतेहगढ़ छावनी, 

बरलेी छावनी सीधे जड़ु जाय¤गी ।और आवÔयकता पड़ने पर बहòत कम समय म¤ चीन सीमा तक 

पहòंचा जा सकता है । 

2. इस ए³सÿेस वे पर दो या तीन हवाई पĘी बनाई जा सकती ह§ । बरलेी के बेस क§ प के 

अितåरĉ भी आपातकालीन हवाई पĘी का लाभ िमलेगा । 

3. ये ए³सÿेस वे िदÐली-झांसी हाइवे, आगरा-मुÌबई हाइवे, िदÐली-आगरा-कानपरु को 

जोड़ने वाला NH2, आगरा-लखनऊ ए³सÿेस वे, जी टी रोड, ÿÖतािवत गंगा ए³सÿेस वे, 

सहारनपरु-बरलेी-लखनऊ हाइवे, व िहमालय कì तलहटी म¤ बनने वाले पवªत माला ÿोजे³ट के 

तहत हाइवे को जोड़ने का कायª करेगा । आपातकालीन िÖथित म¤ एक हाइवे या ए³सÿेस वे से 

दूसर ेहाइवे या ए³सÿेस वे पर जाना बहòत आसान हो जाएगा । 

4. उ°राखंड के कुमायू ँमंडल व पिलया के नेशनल पाकª  म¤ पयªटन कì सभंावना को नई 

ऊंचाई िमलेगी । 
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5. बौĦ तीथª Öथल संिकसा, महाभारत कालीन ÿाचीन राजा þुपद कì राजधानी व जैन 

धमª का ÿमुख तीथª Öथल किÌपल, बाबा नीमकरोरी कì तप Öथली नीमकरोरी धाम व क§ ची धाम, 

पूणाªिगरी देवी जी, नैनीताल म¤ पयªटकŌ कì सं́ या म¤ भारी बिृĦ होगी 

6. मÅयÿदेश कì चÌबल ±ेý म¤ बसे िभडं, उ°र ÿदशे के फŁª खाबाद, पीलीभीत जैसे अित 

िपछड़े जनपदŌ व उ°राखंड म¤ िवकास कì नई सभंावनाए ंव रोजगार के नए अवसर उÂपÆन हŌगे । 

अतः मÅयÿदेश के µवािलयर से िभडं, उ°र ÿदेश के इटावा, मैनपुरी के िकशनी व बेवर, 

फŁª खाबाद के नीमकरोरी धाम, पठुरी व ढाईघाट, शाहजहांपरु के जåरयनपरु, जलालाबाद, ितलहर, 

िनगोही, बरलेी के बीसलपरु, पीलीभीत, खटीमा होते हòए टनकपुर तक एक नया ए³सÿेस वे बनाना 

अित आवÔयक है । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


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12.08 hrs 

UNION BUDGET-2022-2023-DEMANDS FOR GRANTS-Contd.... 
Ministry of Road Transport and Highways-Contd.... 

 
 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I would like to bring the 

attention of this August House that the Government of India sanctioned 

National Highway (NH) 183A in the State of Kerala in the year 2014. NH 183A 

starts from Bharanikkavu in Kollam District and passes through Adoor, 

Pathanmthitta, Mylapra, Vadasserikkara, Laha, Erumeli, Mundakkayam etc. 

and joining NH 183 at Vandiperiyar in Idukki District. Most part of this Highway 

is passing through my Parliamentary Constituency, Pathanamthitta. This NH 

has national importance as it passes nearby Sabarimala Shrine, one of the 

largest national pilgrim centres in the country. There are lots of other pilgrim 

centres of different communities like, Vavaru Pally at Erumely, Manjinikkara 

Pilgrimage, Kumbanadu Convention, Maramon Convention, Cherukolpuzha 

Hindu Maha Sammenlanam, Parumala Pilgrimage and Nilackal are also 

connecting this NH. 

An extension of this NH (28 Rms) is starts from Elavunkal Junction to 

Pamba (Holy Triveni Sangamam), which connects Sabarimala Shrine has 

historical importance as more than 4.00 crore (higher than Kerala's population) 

devotees using this NH to reach in Sabarimala. 9 by passes have been 

proposed for this NH which catering the needs of the Central Travancore. 

                                    
 Speech was laid on the Table 



22.03.2022                                                                                                                             856 

 
After the announcement of this NH seven years have passed, still 

preliminary works of implementation are still going on. The maintenance 

including tarring of existing road in BM&BC, construction of side wall and 

culverts are progressing in phase-by-phase manner. Recently a survey has 

been conducted and it is yet to be finalized. At this pace it will take few years to 

complete the work. Considering the importance of this NH as it is covering 

several historical places and pilgrim centres in the state Government should 

take urgent steps to allocate sufficient fund for the speedy implementation of 

project. 

The proposed Greenfield National Highway, Angamali to 

Thiruvananthapuram will run parallel to the existing MC Road in Kerala. The 

MC Road is congested and heavily trafficked. Hence the passengers are 

inconvenienced by the traffic jams. The new corridor will be a solution to the 

problem of heavy traffic congestion. 

 Since the proposed corridor links 21 highway corridors and major cities 

and pilgrim centres like Sabarimala, Erumeli, Nilackal, Bharanganam, 

Malayattoor etc. in Kerala, it will considerably enhance the road connectivity in 

the State. The initial survey of the proposed National Highway has been 

completed. 

 I would also request the Government to take steps to taking up the 

construction of Munnar-Kodaikanal Road. Links between Munnar and 

Kodaikanal existed since before the Independence of India. Both sides of the 

border, Vattavada-Koviloor valley in Kerala and Ettoor in Tamil Nadu, are 
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mostly peopled by ethnic Tamils, who maintain close familial and clan 

connections across the State border. 

 If these two towns of Munnar and Kodaikanal are linked, there is 

immense potential for tourism in both the States, not to mention the various 

villages and rural communities that would be benefitted along the route. 

 Alleppey-Kodaikanal, a newly declared NH, is passing through my 

constituency, which starts from Karukachal and ends at Mundakkayam, 

merging at 183A. Initial works have been started. I request the Government to 

take urgent steps to allot sufficient fund for the speedy implementation of this 

NH.  
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®ी राजÆेþ धड्ेया गािवत (पालघर): मुझे सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय के िनयंýणाधीन 

अनदुान कì मांगो पर चचाª म¤ भाग लेने का अवसर िमला इसके िलए म§ आभार ÿकट करता हó ँ। 

भारत म¤, सड़क के बिुनयादी ढांचे का उपयोग कुल माल के 60% से अिधक और कुल 

याýी यातायात के 85% के पåरवहन के िलए िकया जाता है । NH म¤ सड़क नेटवकª  का लगभग 

2% शािमल है, लेिकन कुल सड़क यातायात का लगभग 40% िहÖसा है । आिथªक सव¥±ण 

(2020) ने यह भी नोट िकया िक देश म¤ सड़क पåरवहन पåरवहन का ÿमुख साधन है । पूर े

पåरवहन ±ेý ने 2018-19 म¤ सकल मूÐय विधªत म¤ लगभग 4.6% का योगदान िदया, िजसम¤ स े

सड़क पåरवहन ने लगभग 67% का योगदान िदया । 

2022-23 म¤, सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय को 2021-22 म¤ सशंोिधत Óयय स े

लगभग 68,000 करोड़ Łपये अिधक आविंटत िकए गए ह§ । कुल िमलाकर, यह 2022-23 म¤ सभी 

मंýालयŌ म¤ सबसे अिधक (2021-22 के संशोिधत अनमुानŌ से) विृĦ है । इस अितåरĉ आवटंन म¤ 

से लगभग सभी को एनएचएआई म¤ िनवेश के िलए िनधाª åरत िकया गया है । कई वषŎ के बाद, 

NHAI के पास कोई उधार नहé होगा, और पूरी तरह स ेबजटीय ससंाधनŌ पर िनभªर करगेा । नवबंर 

2021 तक, NHAI का कुल कजª 3.38 लाख करोड़ Łपये था । यह 2022-23 म¤ एनएचएआई को 

िकए गए आवटंन से लगभग 150 फìसदी अिधक है । 

ए³सÿेसवे के िलए पीएम गितशिĉ माÖटर Èलान 2022-23 म¤ लोगŌ और सामानŌ कì तेज 

आवाजाही को सिुवधाजनक बनाने के िलए तैयार िकया जाएगा । 

2022-23 म¤ राÕůीय राजमागª नेटवकª  का 25,000 िकलोमीटर तक िवÖतार िकया जाएगा । 

सावªजिनक ससंाधनŌ के पूरक के िलए िव°पोषण के नवीन तरीकŌ के माÅयम से 20,000 करोड़ 

Łपये जटुाए जाएगें । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  



22.03.2022                                                                                                                             859 

 
एनएचएआई पर Óयय म¤ अÌāेला हाईवे योजना, भारतमाला पåरयोजना के िलए धन शािमल 

है । यह योजना महÂवपूणª बिुनयादी ढांचे के अतंराल को पाटकर माल ढुलाई और याýी आवाजाही 

कì द±ता को अनकूुिलत करने का ÿयास करती है । इसका उĥेÔय NH िलंकेज वाले िजलŌ कì 

सं́ या को 300 से बढ़ाकर 550 करना है] भारतमाला पåरयोजना के पहले चरण के तहत, 

34,800 िकलोमीटर सड़कŌ को पांच साल (2017-18 से 2021-22) कì अविध म¤ िवकिसत 

िकया जाएगा । पहले चरण म¤ राÕůीय राजमागª िवकास कायªøम के तहत 10,000 िकलोमीटर के 

शेष सड़क कायŎ को भी समािहत कर िलया जाएगा । पहले चरण कì अनुमािनत लागत 5,35,000 

करोड़ Łपये है, जो पांच वषŎ म¤ फैली हòई है । 

िदसबंर 2021 तक, भारतमाला पåरयोजना चरण-  । के तहत 19,926 िकलोमीटर कì 

कुल  लंबाई और 5.98 लाख करोड़ Łपये कì लागत वाली सड़क पåरयोजनाओ ंको मंजूरी दी गई 

है । इसम¤ से 6,976 िकलोमीटर कì सड़क कì लंबाई पहले ही पूरी हो चकुì है । 5 यह Öवीकृत 

पåरयोजना कì लबंाई के 35% के बराबर है । 

(सड़क¤  और पलु: सड़कŌ और पलुŌ के खचª म¤ राÕůीय राजमागŎ का िवकास, ए³सÿेसवे से 

सबंंिधत पåरयोजनाए,ं िविभÆन पåरयोजनाओ ं के तहत लेन कì सं´या म¤ विृĦ, और वामपंथी 

उúवाद ÿभािवत ±ेýŌ म¤ सड़क सपंकª  का िवकास शािमल है ।) 

2022-23 म¤ सड़कŌ और पलुŌ के िलए 64,573 करोड़ Łपये का आवटंन िकया गया है । 

यह 2021-22 के संशोिधत अनमुानŌ से 2% कम है । 

2019-20 और 2020-21 म¤, सड़कŌ और पलुŌ के िलए वाÖतिवक Óयय बजट अनमुानŌ से 

øमशः 1% और 9% अिधक था । 2021-22 के सशंोिधत अनमुानŌ के अनसुार, सड़कŌ और पलुŌ 

के िलए सशंोिधत आवटंन बजट अनमुान से िफर से 9% अिधक होने का अनुमान है । 2017-18 

और 2018-19 म¤, वाÖतिवक आवटंन बजट अनमुान से øमशः 9% और 8% कम था । 
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(स¤ůल रोड एडं इĀंाÖů³चर फंड (सीआरआईएफ): मंýालय के अिधकांश खचª का ÿबंधन 

सीआरआईएफ से हÖतांतरण के माÅयम स ेिकया जाता है । मोटर िÖपåरट और हाई-Öपीड डीजल 

पर एकिýत उपकर का एक िहÖसा एनएच और एसएच के िवकास के िलए िनधाªåरत िकया जाता है, 

और रािश को गैर-Óयपगत सीआरआईएफ म¤ Öथानांतåरत कर िदया जाता है । यह रािश अतंतः 

एनएचएआई, और राºय/क¤ þ शािसत ÿदेश सरकारŌ को देश म¤ सड़क बिुनयादी ढांचे, और अÆय 

पåरयोजनाओ ं(जैसे बंदरगाह, रेलवे ůैक, हवाई अड्डे) के िवकास के िलए जारी कì जाती है ।) 

2022-23 के िलए, CRIF से मंýालय कì ओर Öथानातंरण 1,59,616 करोड़ Łपये होने 

का   अनमुान है । यह 2021-22 म¤ सशंोिधत हÖतांतरण (99,239 करोड़ Łपये) से 61% अिधक 

है । 

मंýालय CRIF का उपयोग करके राºय कì सड़कŌ के िलए धन आविंटत करता है । 

2022-23 म¤ सीआरआईएफ से राºय कì सड़कŌ के िलए आवटंन 250 करोड़ Łपये होने का 

अनमुान है । 2017-18 और 2020-21 के बीच, इन फंडŌ के िलए राºयŌ Ĭारा कुल उपयोग 86% 

से ऊपर था । 

(परमान¤ट िāज फìस फंड (पीबीएफएफ): पीबीएफएफ को हÖतांतåरत फंड सरकार Ĭारा 

एकिýत राजÖव से सबंंिधत है: (i) मोटर वाहनŌ Ĭारा एनएच पर कुछ Öथायी पलुŌ के उपयोग के 

िलए लगाए गए शुÐक, (ii) एनएच पर टोल, और (ii) कुछ पीपीपी पåरयोजनाओ ंपर ÿाĮ राजÖव 

िहÖसेदारी । इसके बाद इन िनिधयŌ को एनएचएआई को सŏपे गए एनएच के िवकास के िलए जारी 

िकया जाता है ।) 

2022-23 के िलए, PBFF से 13,921 करोड़ Łपये होने का अनमुान है । यह 2021-22 

म¤ सशंोिधत अनमुान चरण (12,670 करोड़ Łपये) म¤ हÖतांतरण से 10% कì वृिĦ है । 
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(राÕůीय िनवेश कोष (एनआईएफ): एनआईएफ 2005 म¤ बनाया गया था, और इसे 

सावªजिनक ±ेý के उīमŌ के िविनवेश स ेÿाĮ आय का ®ेय िदया जाता है । मंýालय एनआईएफ से 

धन के साथ उ°र पूवª (एसएआरडीपी-एनई) म¤ िवशेष Âवåरत सड़क िवकास कायªøम का 

िव°पोषण करता है ।) 

2022-23 के िलए, NIF से Öथानांतरण का अनमुान 10,565 करोड़ Łपये है । यह 

सशंोिधत अनमुान चरण म¤ 2021-22 (8,430 करोड़ Łपये) म¤ Öथानांतरण से 25% कì विृĦ है । 

(राÕůीय राजमागª कोष (NHF): अगÖत 2016 म¤, क¤ þीय मंिýमंडल ने NHAI को कुछ 

सावªजिनक िव° पोिषत NH पåरयोजनाओ ंका मþुीकरण करने के िलए अिधकृत िकया था । इस 

तरह के मþुीकरण म¤ लंबी अविध के आधार पर िनजी ठेकेदारŌ को एनएच के िहÖसŌ के संचालन 

और रखरखाव को Öथानांतåरत करना शािमल है ।) 

2022-23 म¤, इस तरह के मुþीकरण के माÅयम से 20,000 करोड़ Łपये उÂपÆन होने का 

अनमुान है । यह संशोिधत चरण म¤ 2021-22 (13,000 करोड़ Łपये) म¤ मþुीकरण रािश से 54% 

वािषªक विृĦ है । 

म§ सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय कì अनदुान कì मांग का समथªन करता हóं । 

इस मंýालय के काम कì िजतनी चचाª कì जाए और इस मýंालय कì िजतनी ÿशंसा कì 

जाए वह कम होगी । 

म§ आदरणीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी, आदरणीय ®ी िनितन गडकरी जी को 

धÆयवाद देता हó ँ । इÆहŌने िवगत् सात साल म¤, पåरवहन के ±ेý म¤, सड़कŌ पर िवशेष łप स ेजोर 

िदया और पूरे भारत म¤ सड़कŌ का एक जाल िबछाया । म§ सÌमाननीय भारत रÂन अटल िबहारी 

वाजपेयी जी को याद करता हó,ँ िजÆहŌने ÿधानमंýी सड़क योजना शुł कì और हमारे गांवŌ को 

जोड़ा म§ एक úामीण पķृभूिम स ेआता हó ँ। उस समय हम लोग काली सड़क¤  देखते थे, उस समय 

®ी अटल जी ने गुजरात का नैशनल हाइवे बनाया, बाद म¤ आदरणीय मोदी जी और ®ी गडकरी जी 
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ने पूरे देश म¤ हाइवेज के िनमाªण का कायª िकया । भारत कì जो पåरकÐपना थी, वह हमार ेसामने 

पेश कì ।  
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®ी अłण कुमार सागर (शाहजहाँपुर): हमारे दशे के ऋिषतÐुय माननीय ÿधानमंýी आदरणीय 

®ी नरÆेþ मोदी जी और िव° मंýी आदरणीया िनमªला सीतारमण जी का म§ Ńदय स े धÆयवाद 

कłंगा, ³यŌिक एन0डी0ए0 सरकार Ĭारा यह बजट लीक से हटकर िदखायी िदया है, िजसम¤ 

लोक-लुभावन घोषणाओ ंके Öथान पर बजट को कृिष एव ंिकसानŌ, गरीब एवं मÅयम वगêय लोगŌ 

पर केिÆþत िकया गया है तथा समाज के गरीब तबकŌ का भी िवशेष Åयान रखा गया है । 

म§ माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी, िव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी और ®ी 

िनितन गड़करी जी को हािदªक आभार ÿकट करता हóं िक वषª 2022 म¤ सड़क, पåरवहन व राजमागª 

मंýालय के बजट म¤ 65 ÿितशत कì बढ़ोतरी के साथ लगभग दो लाख करोड़ Łपये का ÿावधान 

िकया गया है । 

यह ÿसÆनता कì बात है िक वाÖतव म¤ यह अकेला ऐसा ±ेý है िजसके िलए बजट म¤ 

मंýालय कì मांग स ेअिधक आवंटन िकया गया है । सड़क पåरयोजना को सरकार कì ÿाथिमकता 

बताते हòए माननीय िव° मंýी जी ने अगले एक साल म¤ हाइवे म¤ 25 हजार िकलोमीटर कì बढ़ोतरी 

का एलान िकया है । देश म¤ इस समय नेशनल हाइवे कì कुल लबंाई 1,40,995 िकलोमीटर है । 

इसका ®ेय माननीय सड़क, पåरवहन व राजमागª मýंी ®ी िनितन गड़करी जी को जाता है, िजनके 

मागªदशªन म¤ इस मंýालय के िलए केÆþीय बजट म¤ धन का ÿावधान िकया गया है । 

माननीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के केÆþीय नेतÂृव म¤ बूÖटर डोज िमलने के बाद देश 

म¤ सड़क पåरयोजनाओ ंम¤ काफì तेजी आई है और िपछल ेसाल ÿितिदन åरकाडª 40 िकलोमीटर 

हाइवे बना था, जो इस साल आसानी से 50 िकलोमीटर ÿितिदन को पार कर जाएगा । यह खशुी 

कì बात है देश म¤ 22 नए सपुर ए³सÿेस वे के साथ-साथ सागरमाला और भारतमाला के तहत बड़ े

पैमाने पर हाइवे का िनमाªण िकया जा रहा है । इसके साथ ही सैÆय सरु±ा कì ŀिĶ से अहम 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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िहमालय के दगुªम सीमावतê इलाकŌ म¤ भी सड़कŌ का जाल िबछाया जा रहा है, िजनके िलए बड़ े

पैमाने पर फोडग कì जłरत है । 

माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी और आदरणीय ®ी िनितन गड़करी जी कì िपछले 

आठ साल के कायªकाल म¤ सड़क पहली ÿाथिमकता म¤ रही है । वाÖतव म¤ यह केÆþ सरकार कì 

महÂवाकां±ी पåरयोजना गितशिĉ का यह ÿमुख भाग है । वषª 2014 म¤ सड़क पåरवहन व राजमागª 

मंýालय का बजट महज 24,708 करोड़ Łपये था, जो बढ़कर अब दो लाख करोड़ Łपये तक पहòंच 

गया है । इसके िलए हम माननीय ÿधानमंýी, माननीय िव° मंýी जी और माननीय सड़क, पåरवहन 

व राजमागª मंýी जी के आभारी है  । 

यह िकसी से िछपा नहé है िक हाइवे स³ेटर म¤ िकए जाने वाला खचª अथªÓयवÖथा को गित 

देने के साथ ही सरकार के िलए कर संúह बढ़ाने का भी काम करता है, जो दशे कì अथªÓयवÖथा म¤ 

एक महÂवपूणª भूिमका अदा करता है  । 

केÆþ सरकार कì 25000 िकलोमीटर का रोड नेवटकª  तैयार करने कì योजना है. इसम¤ 

भारतमाला ÿोजे³ट, úीन कॉåरडोर, इकॉनोिमक कॉåरडोर और ए³सÿेस वे आिद शािमल ह§. इसके 

अलावा करीब 16000 िकलोमीटर रोड नेटवकª  भी सड़क पåरवहन मंýालय तैयार करेगा । 

म§ सड़क, पåरवहन और राजमागª मंýालय कì अनुदान मांगŌ का पूरजोर समथªन करते हòए 

अपने ससंदीय ±ेý शाहजहांपरु से िनकलने वाले राÕůीय राजमागª सं´या 24 (बरलेी-शाहजहांपरु-

सीतापरु) कì ओर िदलाना चाहóंगा  । 

उपरोĉ राजमागª के िनमाªण म¤ कायªदायी सÖंथा िनमाªण सामúी के िलए िनधाªåरत िकए गए 

मानकŌ को दरिकनार करते हòए सबंंिधत अिभयंताओ ंके साथ िमलीभगत कर घिटया सामúी का 

इÖतेमाल करके न केवल केÆþीय िनिध का भारी दłुपयोग कर रही है, बिÐक सड़क िनमाªण कायª 

म¤ लगे ठेका ®िमकŌ का भी घोर उÂपीड़न एव ंशोषण िकया जा रहा है । 
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म§ने इस सबंंध म¤ केÆþीय सड़क, पåरवहन और राजमागª मंýालय के सिचव स ेिदनांक 08 

माचª, 2022 म¤ Óयिĉगत łप से िमलकर भ¤ट भी कì थी और उनको एक िवÖतृत पý देते हòए 

अनरुोध िकया था िक केÆþीय मंýालय Öतर पर एक उ¸च Öतरीय केÆþीय तकनीकì सिमित का 

गठन कर पूरे ÿकरण कì जांच करवाकर राÕůीय राजमागª सं́ या 24 के िनमाªण कायª म¤ सलµंन 

कायªदायी संÖथा और किथत दोषी अिभयंताओ ं के िवłĦ स´त कायªवाही सिुनिĲत िकए जाने 

और साथ-साथ इस संबधं म¤ मेरे Ĭारा उठाए गए सभी िबंदओु ं का ÖपĶीकरण अलग-अलग 

िभजवाया जाए  । म§ने इसी तरह का पý एन0एच0ए0आई0 के चेयरमेन को भी िलखा था  । लेिकन, 

इस संबंध म¤ अब तक ³या ÿगित हòई है, उसकì कोई जानकारी मझेु नहé िमली है  । 

माननीय मंýी जी से अनरुोध है िक मेर ेसंसदीय ±ेý से गजुरने वाले राÕůीय राजमागª सं́ या 

24 से सबंंिधत िनÌनांिकत िबंदओु ंकì केÆþीय मंýालय Öतर पर जांच करवाकर कायªदायी सÖंथा 

और िजÌमेदार अिधकाåरयŌ के िवŁĦ कायªवाही सिुनिĲत कì जाए  । 

राÕůीय राजमागª सं́ या 24 (बरलेी-शाहजहांपरु-सीतापरु) को चार लेन का बनाए जाने सबंंधी 

अīतन िÖथित ³या ह?ै 

इस कायª पर कुल िकतनी धनरािश Óयय होने का अनमुान है? 

इसके िलए िकन-िकन ितिथयŌ म¤ िनिवदा जारी कì गई ह§? और 

ये िनिवदाए ंिकन-िकन कायªदायी सÖंथाओ ंको िकन-िकन ितिथयŌ म¤ दी गयी है? 

िवगत 5 वषŎ के दौरान वषªवार इस मागª के रख-रखाव, मरÌमत व जीणōĦार हेत ुिकतनी धनरािश 

Öथानवार Óयय कì गयी है और कायª कì गणुव°ा कì िÖथित ³या रही है? 

इस मागª को कब तक चार लेन का बनाए जाने का अनमुान है? 

इसम¤ िवलÌब िकन कारणŌ से हो रहा है? 

उपरोĉ पूर ेमागª िवशेषकर शाहजहांपरु ससंदीय ±ेý से होकर गजुरने वाले मागª कì मरÌमत का 

कायª कब तक पूरा होने का अनुमान है और इस िनिम° िकतनी रािश Óयय कì जाएगी? 
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इस मागª के िनमाªण कायª हेत ुिनधाªåरत ितिथ ³या रखी गयी थी और उस समय इसकì अनुमािनत 

लागत िकतनी थी? 

इस मागª कì िनमाªण लागत म¤ अब तक िकतनी बार िकतनी-िकतनी विृĦ हòई ह?ै 

उपयुªĉ मागª के पूरा होने म¤ िवलÌब िकन कारणŌ से हो रहा है और इसके िलए कौन िजÌमेवार है 

और उसके िवłĦ ³या कायªवाही अपेि±त है? 

इस मागª का िनमाªण कायª शीŅ और समय पर कराए जाने हेत ु अब तक उठाए गए कदमŌ का 

िववरण ³या है? 

इस मागª के िनमाªण कायª म¤ उपयोग म¤ लायी जाने वाली सामúी कì गणुव°ा कì िÖथित ³या है? 

इस मागª के िनमाªण कायª म¤ घिटया सामúी का इÖतेमाल िकए जाने और किथत अिनयिम°ाय¤ 

करके केÆþीय राजÖव का दłुपयोग िकए जाने से सबंिंधत िकन-िकन ितिथयŌ म¤ िशकायत¤ ÿाĮ हòई 

ह§? 

³या इस मागª के िनमाªण कायª म¤ उपयोग म¤ लायी जाने वाली सामúी कì गणुव°ा कì जांच समय-

समय पर उ¸च Öतर पर केÆþीय तकनीकì सिमित गिठत करके करवाई गयी है? 

इसकì जांच िकन-िकन ितिथयŌ म¤ कì गयी है और िनमाªण सामúी के उपयोग म¤ लायी जाने वाली 

सामúी कì गणुव°ा म¤ पायी गयी कमी का िववरण ³या है? 

यह सिुनिĲत करने के िलए िक इस मागª के िनमाªण कायª म¤ उपयोग म¤ लायी जाने वाली सामúी कì 

गणुव°ा मानक के अनुłप हो, इसके िलए उ¸च Öतर पर एक तकनीकì सिमित गिठत करके पूर े

मागª म¤ िनमाªण उपयोग म¤ लायी जाने वाली सामúी कì गणुव°ा कì जांच हेतु ³या कदम उठाए गए 

ह§? 

उपरोĉ राÕůीय राजमागª पर कई-कई घंटŌ तक यातायात अवłĦ रहता है तथा इन टोल गेट पर 

एÌबुल¤स, फायर िāúेड, पिुलस इÂयािद वाहनŌ के िलए आपातकाल म¤ िनकलने हेत ुअलग स ेकोई 

लेन न होने कì वजह से ये वाहन भी यातायात म¤ कई कई घटंŌ तक अवłĦ रहते ह§  । अतः इन 
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वाहनŌ के िलए आपातकालीन िÖथित म¤ टोल गटे पर अलग से लेन बनवाए जाने और टोल गेट पर 

यातायात कì अवłĦ होने कì समÖया स ेिनजात हेतु ³या कदम उठाए गए ह§? 

उपरोĉ राÕůीय राजमागª पर टोल कÌपनी के जो फाÖट टेग स¤सर/िसÖटम ह§, उसकì गणुव°ा सही 

न होने कì वजह से Öकेन करने म¤ काफì अिधक समय लगता है और अनावÔयक łप से यातायात 

अवłĦ न हो, इसके िनदान हेत ु³या कायªवाही आज तक कì गई है? 

राÕůीय राजमागª स0ं 24 पर टोल कÌपनी के Ĭारा िडवाईडरŌ पर पौधŌ कì उिचत देखभाल भी नहé 

कì जा रही है, िजसकì वजह से एक मागª से दूसर ेमागª पर वाहनŌ कì लाईट लगती है और दघुªटना 

होने कì सभंावना बनी रहती है । िडवाईडरŌ पर पौधŌ कì उिचत देखभाल हेत ु³या उपाय िकए गए 

ह§? 

राÕůीय राजमागª स0ं 24 पर जगह-जगह सड़क हÐकì-हÐकì धंसी हòई ह§ तथा मागª पर सफेद पĘी 

और िदशा िनद¥श इÂयािद का न केवल अभाव है, बिÐक सफेद पĘी पर रगंाई-पतुाई कì भी उिचत 

ÓयवÖथा नहé ह,ै िजस कारण दघुªटना कì समÖया बनी रहती है  । इसके िलए कौन िजÌमेवार है 

और उसके िवłĦ ³या कायªवाही कì गई है? 

उĉ राÕůीय राजमागª पर भारी यातायात को ŀिĶगत रखते हòए हòलास नगला के पास रेलवे ओवर 

िāज और बरलेी मोड, शाहजहांपरु मागª पर ओवर िāज का िनमाªण कायª कराए जाने के बार ेम¤ अब 

तक ³या ÿगित हòई है? 

³या राÕůीय राजमागŎ के िनमाªण कायª म¤ ठेकेदारी पर कायªरत सभी ®िमकŌ को ®म कानूनŌ के 

अनłुप ई०एस0आई0, पी0एफ0, सामािजक सरु±ा सिहत अÆय सभी सिुवधाए ंदी जा रही है? 

³या राÕůीय राजमागª स०ं 24 (बरलेी-शाहजहांपरु-सीतापरु) के िनमाªण कायª म¤ लगी कायªदायी 

सÖंथा Ĭारा ठेकेदारी पर कायªरत सभी ®िमकŌ को ®म कानूनŌ के अनłुप ई0एस0आई0, 

पी0एफ0, सामािजक सरु±ा सिहत अÆय सभी सिुवधाए ंदी है? 

³या उĉ कायªदायी सÖंथा Ĭारा ठेके पर कायªरत सभी ®िमकŌ को समय पर उनके वेतन का 

भगुतान कर िदया जाता है? 
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³या उĉ कायªदायी सÖंथा Ĭारा िवशेषतः ठेका ®िमकŌ के पी0एफ0 कì रािश उनके एकाउंट म¤ 

समय पर ůांसफर कर दी जाती है? ठेका ®िमकवार इन सभी ®िमकŌ के पी0एफ0 Öटेटम¤ट कì 

ÿित उपलÊध करवाई जाए । 

आज कì तारीख के अनसुार राÕůीय राजमागª स0ं 24 म¤ ठेके पर कैटेगरीवाईज अलग-अलग कुल 

िकतने ®िमक कब से कायªरत है और ये िकन-िकन कायŎ म¤ लग ेहòए ह§? 

राÕůीय राजमागª सं́ या 24 के िनमाªण कायª म¤ ठेके पर कायªरत ®िमकŌ के नाम, पते, मोबाईल, 

आधार काडª न0ं, ई०एस०आई० काडª न0ं, पी0एफ0 न0ं नं इÂयािद कì अलग-अलग सूची 

उपलÊध करवाई जाए । 

एन0एच0ए0आई0 कì जवाबदेही इन कॉÆůे³ट लबेर के संबंध म¤ िकस हद तक है? 

राÕůीय राजमागª सं́ या 24 के िनमाªण कायª म¤ लग ेकॉÆůे³ट वरकरŌ को ÿितमाह िकतना वेतन 

िदया जाता है तथा यह वेतन िकस रटे से िदया जाता है? ³या यह राºय सरकार का रटे है या केÆþ 

सरकार का ? ³या यह िमिनमम वेज है या उससे ऊपर है? 

³या इन कॉÆůे³ट लेबसª के िलए कोई úे¸यटुी का भी ÿावधान है? 

उपरोĉ राÕůीय राजमागª स0ं 24 पर आज तक Öथानवार िकतने-िकतने फेटल ए³सीड¤ट ितिथवार 

हòए ह§? दघुªटनाúÖत कॉÆůे³ट वरकसª को ³या मआुवजा िदया गया, इसकì एक सूची उपलÊध 

करवाई जाए? 

राÕůीय राजमागª के िनमाªण कायª म¤ लगा अगर कोई कॉÆůे³ट लबेर बीमार पड़ जाता है तो उसके 

इलाज कì ³या ÓयवÖथा है तथा िवगत 5 वषŎ के दौरान राÕůीय राजमागª स0ं 24 के िनमाªण कायª 

म¤ लगे िकतने ®िमक महीनेवार बीमार हòए ह§ और िवशेषतः उĉ राÕůीय राजमागª बरलेी-

शाहजहांपरु-सीतापरु कì कायªदायी सÖंथा ने उनके उपचार हेतु ³या मदद कì ह,ै इसकì भी एक 

सूची उपलÊध करवाई जाए । 
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िवगत तीन वषŎ के दौरान आज तक राÕůीय राजमागŎ के िनमाªण कायª म¤ ठेके पर कायªरत ®िमकŌ 

ने िकन-िकन ितिथयŌ म¤ अपनी समÖयाओ ंके बारे म¤ िशकायत¤ दी ह§ और इन िशकायतŌ के ÿकार 

³या ह§ तथा इनम¤ से िकतनी िशकायतŌ का िनवारण िकया जा चकुा है एवं िकतनी िशकायत¤ आज 

कì तारीख के अनसुार लंिबत है तथा तÂसÌबÆधी कारण ³या है? 

मेरा ससंदीय ±ेý शाहजहापंरु एक अित िपछड़ा हòआ अनुसूिचत बाहòÐय ±ेý है । इस ±ेý के 

िपछड़े ±ेýŌ म¤ सड़क जीणªशीणª है  । अतः केÆþीय सड़क िनिध से मेर ेससंदीय ±ेý के िपछड़े   ±ेýŌ 

म¤ िÖथत मागŎ के िनमाªण करवाए जाने हेत ुभी धन का आवटंन करने कì कृपा कì जाए । 

अतं म¤, म§ पुनः माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी, माननीय िव° मंýी ®ीमती िनमªला 

सीतारमन जी और माननीय सड़क, पåरवहन और राजमागª मंýी ®ी िनितन गड़करी जी का Ńदय स े

आभार ÿकट करते हòए Ĭारा सदन म¤ ÿÖतुत सड़क, पåरवहन राजमागª मंýालय कì अनदुान मांगŌ 

का पूरजोर समथªन करता हóं और यह भी िनवेदन करता हóं िक मेरा ससंदीय ±ेý, जो अनुसूिचत 

बाहòÐय एक अित िपछड़ा हòआ ±ेý है, के सवाªगीण िवकास हेत ु उपरोĉ सभी तÃयŌ पर 

सहानुभूितपूवªक िवचार करते हòए सकाराÂमक कायªवाही करने का कĶ कर¤गे । 
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®ीमती रीती पाठक (सीधी): मै माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ भाई मोदी जी के मागªदशªन व 

माननीय सड़क व पåरवहन मंýी ®ी िनितन गडकरी जी के नेतृÂव मे देश मे सŀुढ़ हो रही यातायात 

ÓयवÖथा के िलए धÆयवाद Óयĉ करती हó ँ। 

2014 मे क¤ þ मे नर¤þ भाई मोदी जी के नेतÂृव वाली भाजपा कì सरकार बनने के पĲात देश 

कì सड़कŌ मे अभूतपूवª पåरवतªन हòआ है , तेजी स ेसड़कŌ का िनमाªण िकया जा रहा है तथा इस 

बजट मे भी ऐितहािसक लàय रखा गया है । 

मै एक वाकया साझा करना चाहती हó-ँ मेर ेसंसदीय ±ेý मे यातायात ÓयवÖथाओ ंका िनतांत 

अभाव है! मेर ेसंसदीय ±ेý से नजदीकì हवाई अड्डा वाराणसी है ! पूवª मे जब मुझे बनारस जाना 

होता था तो 6 स े7 घंटे लगते थे परतं ुहनुमना से औराई और औराई से कछवा सड़क बन जाने के 

कारण यह दरूी अब 3 स े4 घंटे मे तय हो जाती है ! मेर ेसंसदीय ±ेý कì वषŎ से लंिबत सीधी- 

िसंगरौली सड़क (राÕůीय राजमागª øमांक 39) कì िÖथित तÂकालीन िनमाªण एज¤सी कì लापरवाही 

के फलÖवłप अÂयंत जजªर थी परतं ु मेर े बार बार आúह करने पर माननीय मंýी जी Ĭारा नई 

एज¤सी को िनमाªण कायª सŏप कर तीĄता से िनमाªण कराया जा रहा है ! 

मै इसी तारतÌय मे आúह करना चाहती हó ँकì सीधी-िसंगरौली सड़क का वतªमान कायª पूणª 

होने के पĲात सÌपूणª राजमागª ( रीवा-रांची,वाया - सीधी,िसंगरौली) राÕůीय राजमागª øमांक 39 

का 6 लेन िनमाªण कराना अित आवÔयक है, मै माननीय मंýी जी से आúह करना चाहती हó ँ िक 

बजट 2022-23 मे उĉ कायª को सिÌमिलत कर िलया जाए िजसके फलÖवłप 6 लेन का कायª 

शीŅ ÿारभं हो सके । िविदत है िक मेर ेससंदीय ±ेý सीधी का िसगंरौली िजला औīोिगक होने के 

कारण वािणिºयक यातायात अÂयिधक है । 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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मै माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी व सड़क पåरवहन मंýी माननीय ®ी िनितन 

गडकरी जी का इसिलए भी धÆयवाद देना चाहती हó ँ³यŌिक 5.35 लाख करोड़ Łपये कì लागत 

वाली भारतमाला पåरयोजना के तहत 3.3 लाख करोड़ Łपये कì लागत से 13000 िकलोमीटर से 

भी अिधक लबंी सड़कŌ के ठेके पहले ही िदए जा चकेु ह§, िजनम¤ स े3800 िकलोमीटर लबंी सड़कŌ 

का िनमाªण हो चकुा है । माचª 2022 तक सरकार 8500 िकलोमीटर लंबी सड़कŌ के िलए भी ठेके दे 

देगी । इसके साथ ही सरकार 11000 िकलोमीटर और लबें राÕůीय राजमागª कॉåरडोर का िनमाªण 

पूरा कर लेगी । सड़क अवसरंचना का और भी अिधक िवÖतार करने के िलए कई और आिथªक 

कॉåरडोर कì योजना बनाई जा रही है । क¤ þ सरकार ने बजट 2022 मे सड़क पåरवहन एवं राजमागª 

मंýालय के िलए 1,18,101 लाख करोड़ Łपये का िवÖताåरत पåरÓयय ÿदान िकया है, िजसम¤ से 

1,08,230 करोड़ Łपये सबंंिधत पंूजी के िलए है और जो अब तक का सवाªिधक है । यह िनणªय 

अिभनंदनीय है । 

मै माननीय मंýी जी को अवगत कराना चाहती हó ँिक रीवा से शहडोल अभी Öटेट हाइवे है 

परतं ुअगर इसको राÕůीय राजमागª का दजाª देकर 4 लेन सड़क का िनमाªण कराया जाता है तो 

छ°ीसगढ़ तक जाने वाले वािणिºयक वाहनŌ कì दूरी अÂयिधक कम होगी िजसके फलÖवłप 

यातायात लागत मे भी कमी आएगी तथा ±ेýवािसयŌ को भी लाभ ÿाĮ हो सकेगा! 

मै अपने संसदीय ±ेý कì कुछ महÂवपूणª मांगŌ से माननीय मंýी जी को अवगत कराना 

चाहती हó-ँ रीवा-रांची वाया सीधी, िसंगरौली (राÕůीय राजमागª øमांक -39) का 6 लेन सड़क का 

िनमाªण कराया जाय । कटनी से बरगवां तक नए राÕůीय राजमागª कì Öवीकृित ÿदान कर िनमाªण 

कराया जाए । रीवा- शहडोल मागª को राÕůीय राजमागª का दजाª दकेर िनमाªण कराया जाए । बहरी 

(राÕůीय राजमागª 39) से हनमुना (जबलपरु-बनारस मागª) वाया अिमिलया को राÕůीय राजमागª 

घोिषत कर 4 लेन सड़क का िनमाªण कराया जाए । मोरबा (िसंगरौली) से घोरावल, वाया िचतरगंी 

को राĶीय राजमागª घोिषत कर िनमाªण कराया जाए । िजसके फलÖवłप िसगंरौली से बनारस व 

ÿयागराज कì दूरी मे कमी आएगी । राÕůीय राजमागª øमांक 39 के बरगवां रेलवे øॉिसंग पर ओवर 
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िāज का िनमाªण कराया जाए । िसंगरौली िजले के úाम बीछी मे सोन नदी पर Öवीकृत पलु का 

िनमाªण शीŅ कराया जाय । केÆþीय सड़क िनिध स ेसीधी िजले के मायापरु से लौआर, िसंगरौली 

िजले के बरहट, िचतरगंी होते हòए उ°रÿदशे के घोरावल तक सड़क 2 लेन िनमाªण कराया जाय एव ं

केÆþीय सड़क िनिध से सीधी िजले के चरुहट स े वाया अिमिलया, िसहावल बीछी तक 2 लेन 

सड़क िनमाªण कराया जाए । 

  जय िहÆ द  

माननीय अÅय±ः माननीय मंýी जी । 
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DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): I would like to express my 

views on the demands for grants under the Ministry of Road Transport and 

Highways for the year 2022-2023. 

 This Union Budget allocated Rs. 1,99,108 crores to the Ministry of Road 

Transport and Highways which is the highest increase among all ministries in 

this budget 202223, nearly Rs 68,000 crore (58%) more than the revised 

expenditure in 2021-22. 

 First of all, I would like to appreciate the Hon’ble Prime Minister for 

allocation more budget to the Ministry of Road Transport and Highways to 

undertake various infrastructure projects across the country. Because, it is 

essential that necessary basic infrastructure and road/highways connectivity 

for country's overall developments. National Highways plays a vital role in 

connecting various parts of the country from Kashmir to Kanyakumari for 

transporting goods and services from one part to other parts of the country 

either in the forms of raw-material or finished goods through which lot of 

employment and income generated throughout the year. 

 In this budget, the allocation towards roads and bridges is Rs 64,573 

crore. This is a decrease of 2% over the revised estimates of 2021-22. During 

the 2020-21 Budget, the Hon'ble Finance Minister announced for the 

development of 3,500 km National Highways in Tamil Nadu. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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 During the Budget Speech 2022-23, the Hon'ble Finance Minister 

announced that by March 2023, the NH network will be expanded by 25,000 

km. 

 To achieve the target of expanding the NH network by 25,000 km, 

construction pace will have to be about 68 km/day. This is 87% higher than the 

pace in 2020-21 (of 36.5 km/day). The length of the National Highway network 

has increased from 91,300 in March 2014 to1,40,000 km in December 2021. 

 The Committee on Public Undertakings (2017) had noted that from 

1995, till June 2016, out of the total 388 projects completed, only 55 projects 

were completed on or before time.  

Delays in the completion of the projects were mainly attributed to: (i) the 

long time taken in land acquisition, and obtaining environment and forest 

clearances, (ii) poor performance of concessionaires due to economic 

slowdown, (iii) cash flow problems, and (iv) law and order issues. 

 The Committee on Public Undertakings (2017) also observed that 

farmers who were entitled to lesser compensation under the older law, have 

been approaching courts for increased compensation. This has further delayed 

the land acquisition process and added to the cost of projects 

I would like to draw the attentions of the hon’ble Union Minister to the 

following few points for immediate interventions and necessary actions - 

a) Recently, the hon’ble Union Minister has made some adverse remarks 

about the non-cooperation from the Govt. of Tami Nadu in giving 

environmental clearance for the various highways projects which 
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resulting in delay in execution of the national highway projects in Tamil 

Nadu. In this regard, I would like to emphasise here that the present 

Government of Tamil Nadu headed by Thiru M.K. Stalin, is very keen 

and took personal interest to expedite any work promptly. Further, Tamil 

Nadu State is a pioneer state and forefront in all fields in the country 

particularly in education, road connectivity, power production and 

electricity connectivity across the state, various infrastructures 

developed and executed. 

b) The Government of Tamil Nadu attract more investments within the 

State and abroad because of the innovative method, quick process in 

giving clearances including environmental clearances to start various 

new ventures in the state. 

c) During the 2020-21 financial year, the Union Ministry has announced 

that developing of 3500 KM of National Highways in Tamil Nadu, but the 

Project length of 125 km is only completed and 2213 km is ongoing. 

d) Developing of flagship corridors of Bengaluru-Chennai Expressway, 278 

km has been initiated in the 2020-21 financial year and the construction 

began in 2021-22 financial year. But the complete corridor of 262 km has 

been awarded in the month of September, 2021. I request the Hon'ble 

Minister to expedite the project at the earliest. 

e) The Union Government has announced in the 2020-21 budget that the 

Chennai-Salem corridor of 277 km expressway. The construction would 

start in 2021-22. But this flagship project is in pre-construction stage with 
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studies undertaken like social impact assessment (SIA) to analyse and 

create proper alternative as per guidelines of the Supreme Court. I 

request the Hon'ble Minister to take necessary action to complete the 

said corridor project as early as possible for the benefit of the People of 

Tamil Nadu and overall development of the Economy of Tamil Nadu and 

India. 

f) The Hon'ble Chief Minister of Tami Nadu has recently requested the 

Hon'ble Union Minister to convert 06 State Highways into National 

Highways for the better development of road connectivity, service and 

maintenance. I request the Hon’ble Union Minister to give due attention 

and importance to the request of our Chief Minister and take necessary 

action to accede his request. 

g) In the recent past, many accidents occurred in National Highways across 

the country were due to lack of proper maintenance of roads and not 

keeping the existing road in good working condition for proper 

functioning of traffic. Even after various measures being taken by the 

union govt. to maintain National Highways properly to avoid any accident 

and to reduces the petrol consumption of vehicles and it prevents the 

wear and tear of vehicles tyres. 

h) The Ministry is executing various projects under Bharatmala Pariyojana 

in various states, but there is no projects under the Bharatmala 

Pariyojana is been executed in Tamil Nadu. So, this projects to be 

reviewed, 
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i) Many land including cultivable agricultural land had been acquired from 

the private land owners by the Ministry for execution of various highway 

project across the country, but the Ministry had not provided neither 

proper/due compensation to them nor any employment to their children. 

So, Union govt. must give proper attention to this issue and solve the 

problem. 

j) The National Highways Authority (NHA) has started preparations for the 

construction of a six-lane expressway road between Surat and Chennai 

after a long delay as the announcement for this project was made in 

2019.  

I request the Hon'ble Union Minister to allocate necessary fund to 

complete the project at the earliest. 

k) NHAI (National Highways Authority of India) is the sole authority to 

construct, maintenance and repair the NHs across the country. At this 

juncture, I request the hon. Union Minister to switch over the 

responsibility of maintenance and repair of those NHs falls under the 

jurisdiction of the concerned state be given to the respective state 

government to enable proper and timely repair by state Highways 

department without any delay and Union Govt. should allocate recurring 

budget every year to the State Government. 

I) My Perambalur parliamentary constituency is a backward constituency 

and 70% of the people is agriculturists. To export agricultural products 

and sugarcane to other parts of the State and country, a good road 
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transport connectivity is essential. So, I request the Hon. Union Minister 

to take necessary action to construct either a new NH or merge some 

NHs with State Highways passing through my constituency. 

m) Further, the Ministry also deals with matters relating to road transport, 

safety and vehicle standards through the implementation of the Motor 

Vehicles Act, 1988. At present, the duty of the traffic police across the 

country to man and manage the traffic only. 

n) As I already mentioned earlier, many accidents occurred in National 

Highways, but the traffic police don’t have any right to lodge an FIR and 

proceed the case further. Only the Civil Police personnel of the 

concerned area has the right to investigate the case. It will further delay 

the case. So, I request the Hon. Union Minister to amend the said Motor 

Vehicle Act accordingly to give the power to Traffic Police to investigate 

the road accident case. 

o) In the country, there are so many number cases for compensation for 

road accident victims are going for many years in the civil courts in 

various courts. I request the hon. Minister to establish a separate 

Tribunal in each State exclusively to investigate the road accident case 

to award proper compensation to the family members of the accident 

victims. 

 With these words, I conclude my speech. 
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®ी राजेÆþ अúवाल (मेरठ): माननीय ÿधानमंýी जी के मागªदशªन म¤ तथा ®ी िनितन गडकरी जी 

के नेतÂृव म¤ सड़क िनमाªण एव ंपåरवहन के ±ेý म¤ गत सात वषŎ म¤ िजस समúता, गणुव°ा तथा 

गित के साथ काम हòआ है, वह अĩतु है । िविभÆन दलŌ का ÿितिनिधÂव करने वाल ेसभी माननीय 

सदÖयŌ ने इस बात के िलए आदरणीय ®ी िनितन गडकरी जी कì मुĉ कंठ स ेÿशंसा कì है । देश 

के ÿÂयेक भाग स ेिनवाªिचत सदÖयŌ ने अपने-अपने ±ेý म¤ सड़कŌ का मýंालय Ĭारा िनमाªण कराय े

जाने के िलए आभार Óयĉ िकया है । सीमावतê ±ेý हŌ, जÌमू-कÔमीर हो, दगुªम पवªतीय इलाके हŌ 

अथवा जंगलŌ स ेिनकलते राÖते हŌ, उ°र स ेदि±ण तथा पूवª स ेपिĲम, सभी िदशाओ ंम¤ अपना 

देश िवकास करता िदखाई देता है । माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì देश के समú 

िवकास कì जो सोच है, माननीय िनितन गडकरी जी के नेतÂृव म¤ सड़क िनमाªण के सवōÆमुखी 

िवÖतार म¤ वह पåरलि±त होती है । देश के आिथªक िवकास कì ŀिĶ स,े देश को आÂमिनभªर बनान े

कì ŀिĶ स ेतथा देश कì सरु±ा कì ŀिĶ स ेयह अÂयÆत महÂवपूणª है ।  

म§ Öवंय भी मेर ेससंदीय ±ेý म¤ हòए कायŎ के िलए माननीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी 

तथा माननीय सड़क पåरवहन एव ं राजमागª मýंी ®ी िनितन गडकरी जी, मंýालय म¤ राºयमंýी 

जनरल वी.के. िसंह जी तथा सÌपूणª िवभाग का अपनी ओर स ेतथा ±ेý कì जनता कì ओर स े

हािदªक अिभनÆदन करते हòए आभार Óयĉ करना चाहता हó ँ।  

मेरठ राÕůीय राजधानी ±ेý म¤ आने वाले ±ेý का उ°र ÿदेश का सबस ेबड़ा महानगर है 

तथा पिĲम उ°र ÿदेश का मु´यालय है । NCR का गठन 1985 म¤ िकया गया था, तभी स ेयह 

अप±ेा थी िक NCR म¤ आने वाले सभी नगरŌ को þतु मागŎ के Ĭारा िदÐली स ेजोड़ा जायेगा तािक 

िदÐली का बोझ कुछ कम हो सके । बात¤ होती रहé, वायदे होते रहे परÆतु कुछ नहé हòआ । 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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मुझे 2009 म¤ इस गåरमामयी सदन का सदÖय बनने का सौभाµय ÿाĮ हòआ । म§ने मेरठ-

िदÐली कì कनेि³टिवटी का िवषय संसद म¤ िनरÆतर उठाया । लगभग 75 ÿĳ कनेि³टिवटी को 

लेकर डाल,े सÌबिÆधत माननीय मिंýयŌ स ेअनेक बार िमला परÆत ुमौिखक आĵासनŌ के अलावा 

कुछ भी ÿाĮ नहé हòआ । पाँच वषª म§ने कोिशश बहòत कì, परÆतु मेरठ स ेिदÐली कì दूरी म§ कम नहé 

कर पाया । अÅय± जी, िफर देश म¤ एक चमÂकार हòआ, मेर ेअपने ससंदीय ±ेý के िवकास कì ŀिĶ 

स ेभी यह चमÂकार ही था । 2014 म¤ माननीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ सरकार बनी तथा ®ी 

िनितन गडकरी जी को सड़क पåरवहन एव ंराजमागª मंýालय का दाियÂव िमला तथा 31 िदसÌबर 

2015 को माननीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी ने िदÐली-मेरठ ए³सÿेस-व े का िशलाÆयास 

िकया । ±ेý कì जनता सÌपूणª देश म¤ िशलाÆयास िकए गए कायŎ पर तीĄ गित स ेहो रह ेिनमाªण को 

देख रही थी तथा इस कारण िशलाÆयास के िदन मेरठ स ेिदÐली कì दूरी शीŅ ही कम हो जाने के 

िवĵास स े जो उÂसाह मेरठ म¤ था, मुझे वह अ¸छी तरह याद है । 2014 स े 2017 तक कì 

तÂकालीन ÿदेश सरकार कì सड़क िनमाªण म¤ आवÔयक भूिम के अिधúहण म¤ अŁिच तथा कोरोना 

कì वैिĵक महामारी कì बाधा के बावजूद मेरठ कì जनता का ÖवÈन िदनांक 20 माचª 2021 को 

साकार हो गया तथा 16 लेन का देश का पहला राÕůीय महामागª तैयार हो गया तथा मेरठ स े

िदÐली कì दूरी एक घंटे स े भी कम हो गई । िदनांक 23 िदसÌबर 2021 को इस महामागª का 

औपचाåरक लोकापªण करने के िलए आदरणीय ®ी िनितन गडकरी जी तथा आदरणीय जनरल 

वी.के.िसंह जी इसी िदÐली-मेरठ महामागª Ĭारा िदÐली स ेमेरठ गए । याýा के øम म¤ दो कायªøम 

भी थे परÆतु िदÐली स ेमेरठ जाने म¤ शुĦ समय केवल 50 िमनट का था । मेरठ म¤ मेरठ कì जनता 

माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी तथा माननीय सड़क पåरवहन एव ंराजमागª मýंी ®ी िनितन 

गडकरी जी का Ńदय स ेआभार Óयĉ कर रही थी । मेरठ के िवकास के Ĭार खुल गए थे । 

गत 2 जनवरी को माननीय ÿधानमंýी जी का मेरठ म¤ कायªकम था । उ°र ÿदशे  के ÿथम 

खेल िवĵिवīालय का िशलाÆयास करने के िलए ÿधानमंýी जी को मेरठ पहòचँना था । मौसम खराब 

था,  उनका हेलीकॉÈटर नहé उड़ सका तथा अÅय± जी, माननीय ÿधानमंýी जी इसी िदÐली-मेरठ 
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महामागª से मेरठ पधारे तथा मेरठ म¤ 1857 कì øािÆत के उद् गम Öथल ÿिसĦ ®ी औघडनाथ 

मंिदर म¤ िनधाªåरत समय से 10 िमनट  पहल ेकेवल पचास िमनट म¤ पहòचँ गए । माननीय ÿधानमंýी 

जी ने अपने भाषण म¤ इसकì चचाª कì तथा मेरठ कì जनता को बधाई दी । इतना ही नहé मेर े

ससंदीय ±ेý म¤ मेरठ तथा हापड़ु से ÿÂयेक िदशा म¤ जान ेवाली सड़क¤  - मेरठ स ेहापड़ु, मेरठ स े

िबजनौर, मेरठ से मुजÉफरनगर-हåरĬार, मेरठ से बागपत, हापड़ु से मुरादाबाद, हापड़ु से 

बलुÆदशहर तथा हापड़ु से िदÐली राÕůीय राजमागª घोिषत हो चकुì है । मेरठ कì åरगं रोड़ Öवीकृत 

हो चकुì है । इनम¤ से कुछ का कायª पूणª हो चकुा है तथा शेष पर तेजी से काम चल रहा है । अगले 

दो वषŎ म¤ मेरठ का सÌपूणª पåरŀÔय ही बदल जाएगा । मÐटीिपल कनैि³टिवटी मेरठ को िमल 

जायेगी तथा आिथªक िवकास कì ŀिĶ से सÌपूणª ±ेý को बहòत लाभ होगा । म§ पनुः माननीय 

ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी तथा माननीय ®ी िनितन गडकरी जी का आभार Óयĉ करता हó ँतथा 

अनदुान मागँŌ का समथªन करता हó ँ। 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी । 
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सड़क पåरवहन और राजमागª मýंी (®ी िनितन जयराम गडकरी): माननीय अÅय± महोदय, 

िमिनÖůी ऑफ ůांसपोटª  एडं हाईवेज़, इस िवषय के ऊपर जो आिथªक मांग¤ थé, उन पर करीब 74 

सÌमािनत सदÖयŌ ने अपने बहòत ही महÂवपूणª िवचार और सझुाव रखे ह§ । म§ उनका िवशेष łप स े

आभारी हóं और सदन को यह िवĵास िदलाना चाहता हóं िक काम करते समय आपके अनुभव के 

आधार पर, आपने जो अ¸छे सझुाव िदए ह§, उनका उपयोग करके, Öवीकार करके, उनके ऊपर 

अमल करने कì सरकार पूरी कोिशश करगेी । 

 सÌमाननीय अÅय± महोदय, म§ बहòत बार यह कह चकुा हó ंिक हमारी रोड हमारी ÿाÖपåेरटी 

के साथ जुड़ी हòई है । म§ जब से इस ±ेý म¤ काम कर रहा हó,ं जॉन केनेडी का एक वा³य म§ हर समय 

याद रखता हóं । उÆहŌने कहा था,  

“American roads are not good because America is rich, but, 

America is rich because American roads are good. ” 

 

म§ इसी बात पर भारत को आÂमिनभªर भारत बनाने, सखुी, समृĦ, सÌपÆन, शिĉशाली िहंदÖुतान 

बनाने का जो संकÐप ÿधान मंýी मोदी जी ने िकया है, उसके आधार पर म§ इस सदन को िवĵास 

िदलाना चाहता हóं िक वषª 2024 समाĮ होने के पहले िहदंÖुतान का रोड इÆĀाÖů³चर अमेåरका के 

बराबर होगा । म§ यह िवĵास िदलाना चाहता हóं । मझुे पता है िक इसके कारण रोजगार िनमाªण भी 

होगा, इसके कारण úोथ भी होगी, इसके कारण इÈंलायम¤ट पोट¤िशयल भी बढ़ेगा, इसके कारण 

एúीकÐचर úोथ भी बढ़ेगी और उसके साथ टूåरºम भी बढ़ेगा ।  

फाłख साहब, म§ आपको अनरुोध कłंगा िक केवल जÌमू-कÔमीर म¤ हम अभी 60 हजार 

करोड़ Łपये के काम कर रहे ह§ ।  ज़ोिजला टनल बन रही है । मुझे पहली बार सौभाµय िमला, 

आपका कÔमीर नहé जÆनत है, िकतना सÆुदर है । कारिगल से नीचे पहाड़ी पर बाबा अमरनाथ कì 

गफुा िदखती थी । म§ वहां से टनल का िनरी±ण कर रहा था । लĥाख और लेह स ेलेकर ®ीनगर 

तक आने म¤ िकतनी किठनाइयां थé । जेड-मोड़ टनल पूरी हो रही है, जोिजला टनल म¤ इस समय 1 
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हजार लोग अंदर जाकर काम कर रहे ह§, माइÆस 1 िडúी म¤ काम कर रहे ह§ । इसके पूरा होने कì 

डेट वषª 2026 म¤ थी । म§न ेउनसे कहा िक इसे वषª 2024 से पहले पूरा करो । 

मुझे लगता है िक यह एक ऐितहािसक काम हो जाएगा । लĥाख और लेह म¤ आने के पहले 

अगर हम िशमला स ेमनाली तक जाते, मनाली म¤ अटल टनल बनी है, पहले साढ़े तीन घंटे लगते 

थे, अब 8 िमनट म¤ जा रहे ह§ । अटल टनल से िनकलने के बाद िहमालय के ऊपर इतना सुदंर है, 

िजसे म§ अपनी आंखŌ म¤ पूरी तरह समा नहé सका । लĥाख और लेह म¤ आने के िलए चार टनल 

बना रहे ह§ । लĥाख और लेह से डायर³ेट कारिगल से जेड-मोड़ और जेड़-मोड़ से ®ीनगर और 

®ीनगर से जÌमू के बीच म¤ हम लोग बड़ा हाईवे बना रहे ह§ । उसम¤ पांच टनल बना रहे ह§ । काफì 

कुछ काम पूरा हòआ है ।  

अÅय± महोदय, आज मुझे बताते हòए खशुी हो रही है िक जब हम जÌमू से ®ीनगर कì ओर 

जाएगंे, उसके पहले िदÐली-अमृतसर-कटरा ए³सÿेस-वे का काम शłु हो गया है । अब कÔमीर का 

भी काम अवाडª हो गया है । ®ीनगर स ेकटरा वापस अमृतसर से िदÐली आएगंे और िदÐली-मुंबई 

हाईवे म¤ िमल जाएगा ।  

म§ आपको िवĵास िदलाना चाहता हóं िक लĥाख और लेह से ®ीनगर आने के बाद वहां स े

मुंबई चले जाएगंे । म§ आपको िवĵास िदलाता हóं िक यह साल समाĮ होने से पहल े मेरी कोिशश 

होगी िक ®ीनगर से आप 20 घंटे के अंदर मुंबई पहòंच जाएगंे, ऐसा काम होगा ।  

हमार ेिलए खशुी कì बात है िक िदÐली स ेजयपरु दो घंटे म¤, िदÐली से हåरĬार दो घटें म¤, 

िदÐली से दहेरादून दो घटें म¤, िदÐली से अमृतसर चार घंटे म¤ और िदÐली से मुंबई बारह घंटे म¤ 

इसी  साल िदसÌबर के पहले कर सक¤ गे । आज हमारे देश म¤ केवल यहां काम हो रहा है, ऐसा नहé 

है । हम लोग चेÆनई से ब¤गलŁु का रोड बना रहे ह§ । वह भी दो घंटे म¤ हो जाएगा । काफì लबंी िलÖ ट 

है ।  
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म§ सÌमाननीय सदÖयŌ को िवĵास िदलाना चाहóंगा, हमारी सरकार वषª 2014 म¤ आई । 

अधीर रजंन जी, म§ आपको कोई कंůािड³ट नहé कर रहा हó,ं म§ केवल वÖतुिÖथित बता रहा हóं । 

जोिजला टनल कì मंजूरी आपकì सरकार ने दी थी । इसके बाद चार बार ट¤डर हòआ, एक ट¤डर 

आया तो åरजे³ट िकया, दूसरी बार ट¤डर आईएलएफएस को िमला । आईएलएफएस कì हालत 

खराब हो गई तो ट¤डर टिमªनेट हो गया, तीसरी बार ट¤डर आया, उसम¤ भी अड़चन आई ³यŌिक 12 

हजार करोड़ Łपये कॉÖट बढ़ गई । कैिबनेट म¤ जाना पड़ा, मुझे समझ नहé आया िक कॉÖट ³यŌ 

बढ़ रही है? 

यह केवल मेरा ®ेय नहé ह,ै हमारे अिधकाåरयŌ का भी है । िदÐली म¤ एसोचम नाम से एक 

सÖंथा है जो उīोग और Óयवसाय का काम करती है । म§ने उनसे कहा िक इसके ऊपर आप एक 

िदन का वकª शॉप लीिजए । 

नाव¥ से लेकर दिुनया के सब लोगŌ को बलुाया, टे³नीकल और फाइनेिÆशयल 

³वािलिफकेशन के बार ेम¤, न तो म§ चाट¥ड अकाउÆट¤ट हóं और न इजंीिनयर हóं, वलê-āांदा-सी िलकं 

मुंबई म¤ बना, ए³सÿेस-वे हाईवे बना, इसका मुझे थोड़ा अनभुव था ।  

म§ने कहा िक इस टनल कì कॉÖट इµजैजरटे है, इसके टे³नीकल ³वािलिफकेशन बदले । 

उसम¤ इिंडयन कांůै³टसª को इनकरेज िकया गया, एिÖटमेट कॉÖट 12 हजार करोड़ Łपये कì थी । 

आज मुझे बताते हòए खशुी हो रही है िक हम 50 लाख करोड़ Łपये का काम कर चकेु ह§ ।  

म§ इस सदन को नăतापूवªक और िवĵास के साथ बताना चाहता हóं, यहां थोड़ी भी गड़बड़ी 

हòई तो आपको पता चल जाता है । आपको पचास लाख करोड़ Łपये म¤ एक भी काůैं³टसª ऐसा 

नहé िमलेगा, िजसको अपना कांůै³ट मंजूर कराने के िलए मंýी से िमलना पड़ा, ऐसा एक भी 

आदमी नहé िमलेगा । अगर आपको Åयान म¤ आए तो मझेु बताना ।   
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ůांसपरे¤ट, टाइम बाउडं, åरजÐट ओåरएटेंड एडं करÈशन । मझुे आपको बताते हòए खशुी हो 

रही है िक इस ट¤डर म¤ एक कंपनी ने कांůे³ट जीता । पांच लोगŌ ने ट¤डर भरा, कÌपीिटशन हòआ 

और हैदराबाद कì मेघा इंजीिनयåरगं कंपनी ने काम िलया । फाŁख साहब, इस एक ही काम म¤ 

हमारी सरकार ने एिÖटमेिटड कॉÖट से 5000 करोड़ कì बचत कì और इसे करके िदखाया । 

 माननीय अÅय± जी, म§ आपको िनिĲत łप से बताना चाहता हóं िक हमने गंगा पर बहòत 

पलु बनाए ह§, िजतने मांगते ह§, उतने बनाते ह§ । Öवाधीनता के बाद, जब तक हमारी सरकार नहé 

आई थी, िजतने िāज गगंा पर थे, उतने सात साल म¤ बने । लÐलन िसहं जी बैठे ह§, जो बोलते ह§, 

हम सब मंजूर कर लेते ह§ । āĺपýु तो सागर ही है, इसम¤ भी माननीय सदÖय ने िजतने मांगे, उतने 

िदए । माननीय सदÖय ने माजलुी का उÐलेख िकया था । मेर ेसे गलती हो गई, म§ सोनोवाल जी के 

ÿचार म¤ माजोली आया था । सोनोवाल जी मु´यमंýी थे, मेरा हाथ दबा-दबाकर कह रहे थे िक आप 

बोल दो । म§ने बोला िक मझुे कुछ मालूम नहé ह,ै कॉÖट िकतनी है, ³या है, तुम मुझसे जबरदÖती 

कर रहे हो । वह बोले िक आप बोल दो, म§ चुनाव जीत जाऊंगा, नहé तो म§ हार जाऊंगा, ये लोग 

नाराज़ ह§ । Êलैकमेिलंग शÊद बराबर नहé है, उÆहŌने मुझे इमोशनली हाथ दबाकर ऐसा डरा िदया 

िक म§ पिÊलक मीिटंग म¤ गया और म§ने कहा िक माजलुी का पलु हम बना द¤गे । जैसे म§ िदÐली आया 

तो अिधकाåरयŌ ने बताया िक आपको पता है यह िāज िकतनी कìमत म¤ बनेगा? म§ने पूछा िक 

िकतनी कìमत का ह?ै वह बोले िक 6000 करोड़ Łपये का है, तब म§ एकदम डाउन हो गया । म§ने 

कहा िक 6000 करोड़ Łपये एक िāज के िलए कैसे द¤गे? 

 अÅय± जी, म§ आपको बताना चाहता हóं िक यह काम िकतना अ¸छा हòआ । हम नई 

टे³नोलॉजी लाए । वैसे भी हम Öटील और सीम¤ट का 40 परस¤ट ही कÆºयूम करते ह§ और माक¥ ट 

म¤ भाव बढ़ाते जा रहे ह§ । मेरी बात चल जाए तो म§ Öटील और सीम¤ट का उपयोग ही रोड से खÂम 

कर दूंगा तािक यह घूमता रहे । िसगंापरु और मलेिशया म¤ एक टे³नोलॉजी आई । आपको ये दो बीम 

िदख रहे ह§, मेůो और सब जगह िडÖट¤स 30 मीटर होता है ।  
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वहां टे³नोलॉजी आई है िक दो िपÐलर के बीच का िडÖट¤स 120 मीटर तक हो सकता है, 

³यŌिक ऊपर का जो बीम डालते ह§, उसकì कािÖटंग Öटील फाइबर म¤ होती है । हमने इसे म§डेटरी 

िकया और नई टे³नोलॉजी लाए । वÐडª कì जो अ¸छी टे³नोलॉजी ह,ै उसे लाने कì कोिशश को 

Öवीकार िकया और माजोली आइल§ड का ट¤डर िनकाला । मझुे बताते हòए खुशी हो रही है िक 6000 

करोड़ का िāज 680 करोड़ म¤ यूपी कापōरेशन को िदया । यूपी िāज कापōरेशन अभी वहां काम कर 

रही है । शायद म§ एक-आध साल म¤ इसके उĤाटन के िलए जाऊंगा । 

 माननीय अÅय± जी, हमारी कोिशश रही िक कॉÖट आफ कंÖů³शन को कम करना है और 

³वािलटी ऑफ कंÖů³शन को इÌÿूव करना है । इसे करते समय कभी-कभी बहòत लोगŌ ने िचंता 

जताई िक एनएचएआई का ³या होगा, बहòत कजाª है । मुझे आपको पूरा सच बताने म¤ अड़चन होती 

है, अगर म§ कभी बताऊंगा और आप उस िदशा से मेरे ऊपर आµयूªम¤ट करने लग¤गे तो म§ अड़चन म¤ 

आ जाऊंगा । यह मेरा सौभाµय रहा िक देश का पहला बीओटी ÿोजे³ट थाण-ेिभवडंी बाईपास, जब 

म§ महाराÕů म¤ मंýी था, करने का मौका िमला । थाण-ेिभवंडी बाईपास बनाया तो इसम¤ पहला टोल 

ÿोजे³ट हòआ । यह खशुी से नहé हòआ, यह मजबूरी थी । मजबूरी यह थी िक इतने बड़ े

इÆĀाÖů³चर के िलए सरकार के पास पैसे नहé थे और इसके दो उपाय हो सकते थे िक चपुचाप 

बैठो नहé तो दूसर ेमागª से पैसे लाओ । इसम¤ नकुसान नहé है, जैसे िदÐली से मेरठ जाने म¤ साढ़े 

चार घंटे लगते थे, हमने 18 लेन का रोड अ±रधाम के सामने बनाया । आप लोग रोज उसका 

अनभुव करते हŌगे । मुझे याद है, पहले कभी म§ वहां से जाता था तो लगता था िक कभी यहां जाना 

नहé चािहए ।  

 माननीय अÅय± जी, आज िदÐली स ेमेरठ 40 िमनट म¤ आ जाते ह§ । म§ जब मेरठ गया तो 

मुझे मेरठ के लोगŌ ने बताया िक हम 35 िमनट म¤ जाते ह§ । हम तो सरकारी गाड़ी म¤ जाते ह§ तो 80-

90 कì Öपीड पर चलती है । उÆहŌने मझेु कहा िक अब तो हम लोग ³नॉट Èलेस जाते ह§, 

आईसøìम खाते ह§ और वापस आ जाते ह§, यानी कनैि³टिवटी इतनी बिढ़या हो गई है । आप बताए ं

िक साढ़े चार घंटे अगर गाड़ी चलेगी तो िकतना पेůोल, डीजल जलेगा, लेिकन 40 िमनट म¤ बचत 
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हो जाएगी । उस पैसे स ेहम टोल लेते ह§ । आप िदÐली से ®ीनगर 8 घंटे म¤ जाएगंे । आज तो मझेु 

लगता है िक 8 घंटे नहé बिÐक 30 घंटे म¤ भी जाना मुिÔकल है । हम लोग 22 úीन हाइवेज और 

इंडिÖůयल कॉåरडोर बना रहे ह§ ।  

 अÅय± महोदय,  देश कì सबसे बड़ी समÖया अगर कोई है, तो वह लॉिजिÖटक कॉÖट है । 

अभी यूøेन और łस कì लड़ाई के कारण øूड ऑयल के दाम िफर स ेबढ़ गए । हम अड़चन म¤ आ 

गए ह§ । इसके कारण लगातार कॉÖट बढ़ रही है । सÊजी महंगी हो रही, सभी चीज¤ महंगी हो रही ह§, 

³यŌिक ůांसपोटª  कॉÖट बढ़ रही है । वÐडª म¤ चाइना कì लॉिजिÖटक कॉÖट 8 से 10 परस¤ट है । 

अमेåरका कì लॉिजिÖटक कॉÖट 12 परस¤ट है । यूरोिपयन कंůीज कì 12 परस¤ट है । हमारे यहां 

एक ůक यहां से िनकलता है तो मुÌबई जाने म¤ उसे 50 घंटे लगते ह§ । अब िदÐली-मुÌबई हाइवे 

बनने के बाद एक कार 12 घंटे म¤ जाएगी और ůक 22 घंटे म¤ जाएगा । अगर, आधे से ºयादा समय 

बचेगा   और मशीन कम होगी, तो डीजल कì खपत कम होगी और लॉिजिÖटक कॉÖट भी कम 

होगी । 

 अÅय±   महोदय, हम लोगŌ ने जो पोटª  कनेि³टिवटी नोट्स िनकाले ह§, वे गित शिĉ म¤ भी 

ह§ । हम लोगŌ ने 800 नोट्स िनकाले ह§ । हम लोग केवल िडिÖů³ट को फोर लेन से नहé जोड़ रहे ह§ 

बिÐक पोट्ªस, इंडिÖůयल कॉåरडोर और इंडिÖůयल ³लÖ टसª को भी जोड़ रहे ह§ । उसको िफिशगं 

और एúो ÿोसेिसगं इंडÖůी स ेभी जोड़ रहे ह§ । Öवाभािवक łप से म§ िवĵास िदलाता हóं िक ÿधान 

मंýी जी का जो ‘आÂमिनभªर भारत’ का सपना है, अगर उसको पूरा करना है तो ए³सपोटª  को 

बढ़ाना होगा और इÌपोटª  को कम करना होगा । ए³सपोटª  को बढ़ाना है तो हम लोगŌ को 

इंटरनेशनल माक¥ ट म¤ वॉयबल और कंपेिटिटव बनना होगा । अगर कांपिेटिटव बनना है तो उसके 

िलए हम¤ लॉिजिÖटक कॉÖट को कम करना होगा । इसिलए, जो रोड इंĀाÖů³चर खड़ा हो रहा है, 

िजसका उÐलेख सÌमाननीय सदÖयŌ ने िकया था िक आज देश का 70 परस¤ट गुड्स ůैिफक और 

90 परस¤ट पैस¤जर ůैिफक रोड पर है । लेिकन, म§ आपको िवĵास के साथ बताना चाहता हóं िक जो 

नये úीन ए³सÿेस हाइवेज बन रहे ह§, úीन ए³सÿेस हाइवे का मतलब यह है िक हमने परुाने रोड 
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को छोड़ िदया । मेरे साथ तिमलनाडु का एक अ¸छा लड़का काम कर रहा है । वह वÐडª ब§क म¤ था । 

वह बहòत होिशयार था और मेरा Öटूड¤ट था । उसने मुझे एक िदन कहा िक ‘आप देिखए ये रोड ऐसे 

ह§ ।’ वह गगुल पर गया और उसने िदÐली से चेÆनई तक रसे मार दी । उसने मझुे बताया िक देिखए 

कैसे घूमते-घूमते रोड जा रहा है । यह हम ³यŌ कर रहे ह§? उसी ने पहले मझुे आइिडया िदया और 

हमने नये úीन हाइवे का नेटवकª  खड़ा िकया । जो पणु,े महाराÕů म¤ रहते ह§, सिुÿया जी को पता 

होगा िक  पुण ेम¤ िकतना ůैिफक जाम, एयर पॉÐयूशन और मुÌबई म¤ िकतना एयर पॉÐयूशन है । पूर े

उ°र भारत का ůैिफक, जो कनाटªक, तिमलनाडु, तेलंगाना और केरल जा रहा है, वह मÌुबई, पणेु 

नहé जाएगा । जो ůैिफक पणेु स ेब¤गलŁु जाने के िलए कोÐहापुर आर सोलापरु कì तरफ जाते थे, 

वह ůैिफक सूरत, úीन ए³सÿेस हाइवे से िनकलेगा । वह सूरत से नािसक, नािसक स ेअहमदनगर, 

अहमदनगर से सोलापरु और सोलापरु से कनूªल जाएगा । इससे मुÌबई-पणेु का 50 टके ůैिफक 

जाम कम हो जाएगा । इसस े पूर ेदि±ण का ůैिफक, जो उ°र से िनकल रहा है, वह पूरा ůैिफक 

सूरत से िनकल जाएगा । इससे लॉिजिÖटक कॉÖट कम होगी और Éयूल भी बचेगा । ऐसे 22 úीन 

ए³सÿेस हाइवेज बन रहे ह§ । मेरा िवĵास है िक इसस ेिनिĲत łप से काफì फायदा होगा । इसका 

उÐलेख बहòत सार ेसदÖयŌ ने िकया था । 

 नेशनल हाइवे के बारे म¤ हमार ेएक सदÖय ने कहा िक हम लोग कोई गलत िहसाब करके 

बता रहे ह§ । जो िहसाब यूपीए सरकार म¤ था, वही िहसाब है । िहसाब यह है िक हम आठ लेन बनाते 

ह§, तब भी हम एक िकलोमीटर काउंट करते ह§ । हम छ: लेन या फोर लेन बनाते ह§, तब भी एक ही 

िकलोमीटर काउटं करते ह§ । उसी के आधार पर हमने िपछले साल 38 िकलोमीटर पर डे रोड 

बनाया । 

 अÅय± महोदय, आपको बताते हòए मझेु खशुी हो रही है, देश के िलए हम¤ इसका अिभमान 

भी है िक हमार ेिवभाग ने चार वÐडª रकेॉडª बनाए ह§ । पहला वÐडª रकेॉडª 38 िकलोमीटर पर डे रोड 

कंÖů³शन का है । इसम¤ हमने कोई गलत िफगर नहé बनाई है । जो रेकॉडª था, उसी से बना है । 

उÐटा वेÖटनª कंůीज म¤ आठ लेन कì रोड बनती है तो वे आठ िकलोमीटर बताते ह§ । हम आठ लेन 
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को एक िकलोमीटर ही कह रहे ह§ । यूपीए सरकार म¤ जो पĦित थी, उसी पĦित के आधार पर 

बनाए गए ह§ । Thirty-eight kilometre per day road construction is a record.  

दूसरा, हमने Just one week ago, we constructed road length of 50 

kilometres single lane in 100 hours, the longest length of flexible pavement,  

DBM course road construction in 100 hours. यह वÐडª रेकॉडª हो गया । This record 

happened on the section of Delhi – Vadodara Greenfield alignment in 

Panchmahal district of Gujarat. दूसरा रेकॉडª, जो 1.38 िकलोमीटर का है, िजसके बार ेम¤ 

म§ने अभी आपको बताया है । ये जो कंÖů³शन का है, ये दूसरा åरकॉडª है । 2.5 िकलोमीटर लंबा 

फोर लेन का सीम¤ट कंøìट रोड वड़ोदरा के िनकट 24 घंटे म¤ बनाया गया है । हमने 2.5 

िकलोमीटर का फोर लेन रोड केवल 24 घंटे म¤ बनाया है । हमने 21 घंटे म¤ 26 िकलोमीटर का 

िसंगल लेन रोड सोलापरु और बीजापरु स³ेशन के बीच एनएच 52 पर बनाया ह ै। मुझे खशुी है िक 

हमार ेदेश   म¤ िनिĲत łप से काफì बड़े ÿमाण पर कॉÆůै³टर कì टे³नोलॉजी मे भी सधुार हो रहा 

है ।  

 महोदय, बहòत से माननीय सदÖयŌ ने ³वॉिलटी के बार ेम¤ कहा है । म§ थोड़ा नăतापूवªक 

कहना चाहता हóं । अभी जो रोड्स बने हòए ह§, जो रोड दो साल पहले बने थे, जो रोड तीन साल 

पहले बने थे, जो रोड चार साल पहले बने थे और आपके ससंदीय ±ेýŌ म¤ जो रोड पांच साल पहले 

बने थ,े आप मुझे बताइए िक ³या उस रोड पर एक भी गड्ढा है । म§ आपको बताता हóं िक समÖया 

³या है । हमने अभी तक जो रोड्स बनाए भी नहé ह§, लेिकन हम उनको åरपयेर करते ह§ । यह भी 

एक गोरखधधंा है । हर साल एक ही िबटुिमन रोड म¤टीन¤स के नाम पर लगाते ह§, हर बार सभी खशु 

रहते ह§, ³यŌिक सभी लोगŌ को फायदा पहòंचता है । ये आप सबको पता है । म§ने इसको बंद कराया 

है ।  
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म§ मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ 350 िकलोमीटर लंबा सीम¤ट कंøìट रोड बना चुका हóं । आप कभी 

नागपरु आइए । आपको वहां एक भी गड्ढा नहé िदखेगा, िकतनी भी बरसात होने दो । हमने छः इंच 

वाइड टॉिपंग कì एक टे³नोलॉजी िनकाली है । पूरी तरह से कंøìिटंग कर िदया है । जो Êलैक 

कॉटन सॉइल है, वहां समÖया आती है । इसिलए जो म¤टीन¤स कì समÖया है, वह सही है । इसम¤ 

एक एनअुल Èलान बनता है । एनअुल Èलान बनाने के िलए हर राºय कì एक िलिमट होती थी िक 

आप   इतना दो, आप उतना दो । िफर िकतनी ल§ड ए³वॉयर कì है, च³कर काटने का काम होता 

है । म§ने एक िदन सिचव से कहा िक आप िकसिलए ऐसा करते ह§ । हमार ेपास पैसा है, िलिमट को 

हटाओ । हमने िलिमट को क§ िसल कर िदया और म§ने सभी राºय सरकारŌ से कहा िक आपम¤ 

िजतना दम है, आपको िजतना भेजना है, भेिजए, म§ सब Öवीकृत कर देता हóं । 

 म§ एक िदन मÅय ÿदेश राºय म¤ गया था । माननीय िशवराज िसंह चौहान जी के घर पर 

मीिटंग हो रही थी । तब सेøेटरी पूछ रहे थे िक ³या इतना भेज दू ं । म§ने बोला िक आपके पास 

िजतना दम है, उतना भेज दो, म§ सब मंजूर कर दूंगा । अभी कोई समÖया नहé है । इस एनुअल 

Èलान म¤ परुाने एनएच कì िजतनी बात¤ ह§, उसके िलए मेरी åर³वÖेट है िक एनएच चािहए, तो पूरा 

भेज दीिजए । म§ आपके सार ेकाम कर दूंगा । अब रही बात सीआरएफ कì । सीआरएफ म¤ अड़चन 

है । सीआरएफ का जो फंड होता है, आपके राºयŌ म¤ पůेोल-डीजल पर जो सेस िमलता है, उस 

सेस का फंड सीआरएफ का होता है । म§ उसम¤ पैसा नहé बढ़ा सकता हó,ं िजतना ससे िमलता है, म§ 

आपको उतना ही दे सकता हóं ।  

एमपी अलग बोलते ह§, एमएलए अलग बोलते ह§, राºय सरकार¤ अलग बोलती ह§ । अब रोटी 

बनाने के िलए दो िकलो आटा है, लेिकन 2,000 लोग खाना खाने वाले ह§, तब थोड़ी गड़बड़ होती 

है । म§ आज एक नई घोषणा कर रहा हóं । हमारी एक ‘सेतु भारतम्’ नामक योजना है । इस बार म§ 

माननीय िव° मंýी जी को धÆयवाद दूगंा िक उÆहŌने हम¤ सीआरएफ म¤ 1,600 करोड़ Łपये ºयादा 

िदए ह§ । हमने एक ‘सेतु भारतम्’ योजना बनाई है । एनएच पर िजतने भी आरओबी और आरयूबी ह§, 

हम लगभग 150-200 बना रहे ह§, म§ने उसी ‘सेत ुभारतम्’ योजना म¤ 1,600 करोड़ Łपये एड करके 
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िदए ह§ । रेलवे और जो हमारा काम ÿपोजल आने के बाद चलता है, तो 1:6 या 1:8 िकया तो भी 

फकª  नहé पड़ता है, ³यŌिक ये करते-करते बहòत समय लग जाता है । अगर 1:6 भी िलया, तो भी 

8,000 से 10,000 करोड़ Łपये होते ह§ ।  

म§ आज इस सदन म¤ घोषणा कर रहा हóं िक ‘सेतु भारतम्’ योजना के तहत आपके ससंदीय 

±ेý म¤ चाहे Ìयिुनिसपल कॉपōरेशन का आरओबी हो, चाहे िजले का हो, चाहे Öटेट पीडÊÐयूडी का 

हो, चाहे कहé का भी हो, जहां कहé भी रेलवे फाटक बंद करना होगा, आप मेरे पास उतने 

आरओबी और आरयूबी के ÿपोजल राºय सरकार के Ňू भेज दीिजए, म§ अपने पैसे से 100 

ÿितशत बना दूगंा । आप तुरतं भेज दीिजए, ³यŌिक इसके पहले मुझ पर बंधन था िक म§ केवल 

एनएच के ऊपर ही काम कर सकता था । एनएच के ऊपर अपने पैसŌ से आरओबी और आरयूबी 

बनाएगें । जो Öटेट के पास है…(Óयवधान) पूरे Öटेट, कॉपōरशेन, नगर पåरषद के गांवŌ म¤ इतना 

कìचड़ होता है, वहां ůैिफक जाम होता है, लोग तंग आ जाते ह§, म§ भी भगुत चुका हóं । वह अपना 

नहé है, वह Öटेट का ह,ै वह नगरपािलका का है । अभी आप िचंता मत कìिजए, सब भेज दीिजए, म§ 

सबको मंजूर कर दूगंा ।…(Óयवधान)  

 मुझे लगता है िक कम से कम 8 से 10 करोड़ Łपये के आरओबी म¤ आपकì सारी ÿॉÊलÌस 

सॉÐव हो जाएगंी । बहòत स ेलोगŌ ने Èलांटेशन के बार म¤ कहा है । Èलांटेशन के बारे म¤ म§ भी पूरी 

तरह   से सहमत नहé हó ँ। म§ Èलांटेशन और रोड सÉेटी कì सफलता के िलए पूरी कोिशश कर रहा 

हó ँ। आंň ÿदेश म¤ राजमुंदरी नाम से एक िडिÖů³ट है, वहां पर बहòत अ¸छी-अ¸छी नसªरी ह§ । म§ने 

िनयम बनाया िक एनएच पर तीन मीटर का ही पेड़ लगना चािहए, इसिलए इनके यहां कì नसªरी के 

पूरे पेड़ खÂम हो गए । हम अभी नसªरी भी खोल रहे ह§ । हमारी इकोलॉजी और एÆवायरम¤ट के िलए 

किटबĦता है । म§ इस िवषय पर काम करते हòए समझ गया हó ँ िक पेड़ को काटना ठीक नहé है । 

इसिलए सÿुीम कोटª  ने चारधाम के ÿोजे³ट म¤ हम¤ परिमशन दी है । हम बþीनाथ, केदारनाथ, 

गंगोýी और यमनोýी को जोड़ने के िलए कोटª  म¤ मामला जीत गए ह§, िफर भी हमने िनणªय िकया है 
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िक हम देश म¤ ऐसे 1000 कॉÆůै³टर तैयार कर¤ग,े जो केवल ůांसÈलाटेंशन का काम कर सकते ह§ । 

हम पड़े नहé काट¤ग,े बिÐक उनको ůांसÈलांट कर¤गे ।  

 अÅय± महोदय, अगर आपको कभी समय िमलगेा तो देिखएगा, हम Öटेट ऑफ आटª 

टे³नीक से एयरपोटª  के पीछे Ĭारका ए³सÿेस हाईवे का ÿोजे³ट कर रहे ह§ । यह 10 िकलोमीटर के 

दायर ेम¤ 30 हजार करोड़ Łपये का ÿोजे³ट है । यह जो ÿोजे³ट है, वहां म§ने 12 हजार पेड़Ō के िलए 

आúहपूवªक कहा िक इÆह¤ काटना नहé है ।  

हमने उनका ůांसÈलांट स³सेसफुली िकया ह ै । इसके िलए अलग-अलग ÿकार कì 

टे³नोलॉजी है और िनिĲत łप से हम इस देश म¤ ऐसे 1000 कॉÆůै³टर तैयार कर¤ग,े िजÆह¤ हम 

ÿित पड़े के िलए पैसा द¤गे और उसके बाद हम पेड़ नहé काट¤ग,े बिÐक ůांसÈलांट कर¤गे । म§ आपको 

यही बताना चाहता हó ँिक हम इसकì कोिशश कर¤गे । 

 सर, एक बात रोड सेÉटी कì है । इसके िलए मुझे आपका भी सहयोग चािहए । आपने भी 

उÐलेख िकया है िक वÐडª के 11 परस¤ट ए³सीड¤ट्स िहÆदÖुतान म¤ होते ह§ । मरने वाले लोग भी 

िहÆदÖुतान म¤ ह§ । िहÆदÖुतान म¤ हर साल पांच लाख ए³सीड¤ट्स होते ह§ और डेढ़ लाख लोगŌ कì 

मौते होती ह§ । 3 लाख लोग िदÓयांग बन जाते ह§, िजनके हाथ-पैर टूट जाते ह§ । 3 परस¤ट जीडीपी 

का नुकसान होता है । यह बहòत ही गंभीर बात है । इसम¤ रोड इंजीिनयåरगं भी एक कारण है । म§ 

अपने िडपाटªम¤ट कì िजÌमेदारी लेता हó ँ । Êलकै Öपॉट्स के िलए आपने सही कहा िक डीपीआर 

बनाने म¤ ³वािलटी अ¸छी नहé होती है । म§ने रोड सÉेटी को Åयान म¤ रखकर यह िनणªय िलया है 

िक इस डीपीआर वाले आउटडेटेड िसÖटम को बंद कर¤गे और ÿोजे³ट मैनेजम¤ट कÆसलट¤सी 

लाएगें । हमारे यहां से वÐडª के कÆसलट¤ट भाग गए । म§ने अपने अिधकारी से पूछा िक अगर आपके 

हाटª  का ऑपरेशन करना है तो टेÆडर िनकालकर कॉरपोरशेन के हॉिÖपटल म¤ जाकर अपना 

ऑपरेशन ³यŌ नहé करवाते हो । जब आपको ऑपरशेन करवाना है तो अ¸छा डॉ³टर चािहए होता 

है और डीपीआर बनाने म¤ जो घिटया काम करता है, उसे टेÆडर िदया जाता है । अब हमन े

डीपीआर बनाने के िवषय म¤ काफì सुधार िकया है और वÐडª कì बेÖट टे³नोलॉजी, बेÖट कंपनी को 
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जॉइंट वेÆचर करके जो बेÖट स³सेसफुल ÿैि³टस है, उसे यहां लेकर आ रहे ह§ । म§ तो अ³सर यह 

बात कहता हó ँ िक Innovation, entrepreneurship, science, technology, research 

skill, and successful practices are what we name knowledge. Conversion of 

knowledge into wealth is the future. इसिलए टे³नोलॉजी म¤ हमार ेकाफì लोग अ¸छा काम 

कर रहे ह§ । आईआईटीज़ अ¸छा काम कर रही ह§, हमार ेइंजीिनयसª अ¸छा काम कर रहे ह§, हमार े

ÖटाटªअÈस अ¸छा काम कर रहे ह§ । आपने मुझे कल सुझाव िदए थे, िजनम¤ से म§ने दो सझुाव 

Öवीकार िकए ह§ ।  

शायद ®ीिनवास पािटल जी ने कहा था िक िजसके पास आधार काडª है और अगर वहां पर 

टोल   है तो आधार काडª को देखकर उसे तरुतं पास इÔयू िकया जाए । म§ने इस सजेशन को माना 

है । जहां पर भी ऐसे टोÐस बने ह§ और जहां Öथानीय लोगŌ को िद³कत आती है, वहां आधार काडª 

से वे पास बनाकर द¤ग े। दसूरी बात यह है िक 60 िकलोमीटसª के बीच म¤ टोल नहé आता है, लेिकन 

यह कुछ जगहŌ पर चालू है । म§ आज सदन को िवĵास िदलाता हó ँ िक यह गलत काम हो रहा है, 

इÐलीगल है । इसके िलए एक माननीय सदÖय ने मुझसे काफì झगड़ा िकया है तो म§ आपको बता 

रहा हó ँिक तीन महीने के अदंर 60 िकलोमीटर के दायर ेम¤ एक ही टोल नाका होगा और यिद दूसरा 

होगा तो वह बंद िकया जाएगा । हम¤ लोगŌ को तकलीफ नहé देनी चािहए । आज रोड सÉेटी कì जो 

बात हòई है, उसम¤ हमने रोड इजीिनयåरगं म¤ सधुार करने के िलए काफì उपाय िकए है । म§ 

ऑटोमोबाइल इडंÖůी का भी मýंी हó ँ । बहòत-सी इंडÖůीज मेर े ऊपर नाराज हो गई,ं ³यŌिक 

इकोनोिमक मॉडल म¤ भी म§ने छ: एयरबैµस म§डेटरी कर िदए । उÆहŌने कहा िक इससे कॉÖट बढ़ेगी 

तो म§ने कहा िक कॉÖट बढ़ेगी तो बढ़ने दो । गरीब मरता है तो मरने दो और धनवान को बचाओ, 

³या यहां ऐसा है? इसके बाद इस दशे म¤ इकोनोिमक मॉडल म¤, छोटा से छोटा कोई नैनो मॉडल हो, 

हर गाड़ी म¤ छ: एयरबैµस लग¤ग,े यह हमने म§डेटरी कर िदया है, तािक हमार ेलोगŌ कì जान न जाए । 
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 अÅय± महोदय, अभी गािड़यŌ म¤ इतना सधुार हो रहा है, म§ बाद म¤ उसके बार ेम¤ बताने 

वाला हóं, परÆत ु एक बात जłर है िक रोड इंजीिनयåरगं के साथ-साथ एजकेुशन कì भी बहòत 

जłरत है – ‘Rule of the Road Regulations’ कानून के ÿित सÌमान भी नहé है और डर भी 

नहé है । म§ जब यूिनविसªटी का लीडर था, मुझे याद है और बताने म¤ शमª आ रही है िक म§ Öटूड¤ट्स 

यूिनयन के चेयरमैन का चनुाव लड़ रहा था, तब पैसे नहé रहते थे, पůेोल नहé, डीजल नहé, गाड़ी 

नहé थी, केवल एक Öकूटर था – िवजय Öकूटर  । म§ अपने चार दोÖतŌ को बोलता था िक ये चौथा, 

जरा ठीक से टायर पर बैठ और नÌबर Èलेट पर हाथ रख । जब चलान काटने के िलए पिुलस वाला 

सीटी मारता तो उसे नÌबर ही नहé िमलता था । अब मुझे वह िदन याद आ रहा है िक हम तब ³या 

गलती कर रहे थे । आज िÖथित ऐसी हो गई है िक आज भी úीन िसµनल, रडे िसµनल का कोई 

पालन ही नहé करता है । म§ने अपनी अÅय±ता म¤ एक कमेटी बनाई है, हर म¤बर ऑफ पािलªयाम¤ट 

िजले म¤ उस कमेटी का अÅय± होगा, कले³टर उसका बोडª सिचव होगा । ए³सीड¤ट को मराठी म¤ 

अपघात कहते ह§ । सिुÿया जी यहां बैठी ह§, पणेु-कोÐहापुर रोड पर एक जयिसहंपरु बाईपास था । म§ 

मंýी था । एक जगह पर 150 लोग मरे थ,े लेिकन सरकार ने सधुार नहé िकया था । इसिलए हमने 

इस ÿकार से ÓयवÖथा कì है िक आपके िजले म¤, आपकì कांÖटीट्व¤सी म¤ िजतने ए³सीड¤ट्स होत े

ह§, उनकì आप िचÆता कìिजए, आप िविजट कìिजए । वहां के कले³ टर, एसपी, किमĳर आिद सभी 

आपकì कमेटी म¤ ह§, उनको बुलाइए । कॉरपोरेशन, एनएचएआई, Öटेट के अिधकाåरयŌ को नोिटस 

दीिजए िक यहां लोग मर े ह§, अगर अगली बार कोई मरगेा तो आप उसके िलए िजÌमेदार हŌगे, 

इसिलए इस ेसधुाåरए । ऐसे कैसे नहé सधुार¤गे । आप आरटीओ को बलुाइए । आरटीओ वाले मुझस े

नाराज ह§, ³यŌिक म§ने आरटीओ कì 18 सेवाए ंिडिजटलाइज कर दी ह§ । अब उनके िलए आरटीओ 

म¤ जाने कì जłरत ही नहé है, लेिकन इस बात पर उनको बलुाइए । आप उस कमेटी के अÅय± ह§, 

हर महीने मीिटंग कìिजए । हमार े यहां राºय सभा के एक सदÖय ह§ – डॉ³टर महाÂमे, उनको 

पĪ®ी िमला है । उÆहŌने कैटर³ेट के åरकॉडª ऑपरशेÆस िकए ह§, बहòत अ¸छे ह§ । म§ने उनको कहा 

िक कायाªÅय± बनाएगंे तो कहा िक मुझे समय नहé िमलता है । आपको बताता हóं िक वहां हर महीने 
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म¤ इतनी मीिटंµस होती ह§, इतने Öपॉट्स ि³लयर िकए ह§ और हर जगह वे कारªवाई कर रहे ह§ । म§ 

आप सबको हाथ जोड़कर अनरुोध करता हóं िक िकसी लड़ाई म¤ िजतने लोग नहé मरते ह§, कोिवड 

म¤ िजतने लोग नहé मरते ह§, रोड ए³सीड¤ट्स म¤ डेढ़ लाख लोग मर रहे ह§ और मरने वाले लोगŌ म¤ 

18 से 45 वषª आय ुवगª के 65 ÿितशत लोग ह§ । वे यंग लोग ह§ । परसŌ हमार ेयहां एक ए³सीड¤ट 

हòआ । मुझे बताते हòए दखु हो रहा है, माननीय सदÖय को मालूम होगा । वधाª के रामदास तडस जी 

यहां बैठे ह§ । कुछ ब¸चे उनकì कांÖटीट्व¤सी म¤, इनके गावं के ढाबे म¤ गए, वहां खाना खाया और 

वहां से आते समय वे सात ब¸चे, एमबीबीएस पाटª-1 के होिशयार लड़के 140 िकलोमीटर कì Öपीड 

से उनकì गाड़ी आ रहे थी, उनकì पूरी गाड़ी अदंर गई और वे सात के सात ब¸चे मर गए । म§ 

आपसे अनरुोध करता हóं िक इसके बारे म¤ जनता के सहयोग के िबना, लोगŌ के सहयोग के िबना 

और लोक ÿितिनिधयŌ के सहयोग के िबना यह मामला नहé िनपटाया जा सकता है । िकतना भी 

फाइन बढ़ा दीिजए, अभी नया मोटर िÓहकल ए³ट आप सबके सहयोग से मजंूर हòआ, कारªवाई कर 

रहे ह§, लेिकन मेरा आपस ेअनरुोध है िक आने वाले समय म¤ ए³सीड¤ट्स को रोकने के िलए आप 

सबका सहयोग चािहए । अभी परसŌ म§ने जवाब म¤ कहा था िक हमारे यहा ंएक Êयूरोøेिटक िसÖटम 

ऐसा होता है िक वह ए³सीड¤ट का Êलैक Öपॉट है, िफर स¤ůल ऑिफस को भेजो । म§ने कहा –

‘Nothing doing.’ जहां दो बार ए³सीड¤ट हòआ हो, अगर ऐसा Êलैक Öपॉट होगा तो तरुतं उसको 

इÌÿूव करने के िलए हमार ेआरओ और चीफ इंजीिनयर 50 करोड़ Łपये के काम वहां कर¤गे और 

तुरतं उसे ठीक कर¤गे । ऐसा नहé होगा िक लोग मरते रह¤ और हम देखते रह¤ । मेरा आपसे अनरुोध है 

िक रोड सेÉटी एक बहòत बड़ा ÿĳ है । ³या बताए,ं अ¸छा बताऊं या नहé बताऊं, मुझे सकंोच होता 

है ।… (Óयवधान) 

®ी कोमती रड्ेडी व¤केट रड्ेडी (भŌगीर) :   हाइवे पर मरने वालŌ कì सं́ या तेलंगाना म¤ हाइएÖट 

है ।…(Óयवधान) 
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®ी िनितन जयराम गडकरी: हा,ँ सही बात है । जो िवजयवाड़ा कì रोड है, उसके िलए म§ने परसŌ 

ही मीिटंग कराई थी । िवजयवाड़ा से हैदराबाद रोड पर भी यही िÖथित है । आÆň ÿदेश, तेलंगाना, 

कनाªटक आिद सब जगहŌ पर यही हो रहा है । तिमलनाडु राºय केवल ऐसा राºय है, िजसने वÐडª 

ब§क के सहयोग से 50 ÿितशत ए³सीड¤ट्स और 50 ÿितशत डेÃस को कम िकया है । परसŌ वÐडª 

ब§क के वाइस ÿेिसड¤ट मेरे पास आए थे, उनके एिशया हेड जएुक जी भी आए थ ेऔर म§ने उनको 

कहा िक इसके िलए आप तिमलनाडु मॉडल को पूर ेदेश म¤ इÌपलीम¤ट कìिजए । 

आज मुझे यह बताते हòए खशुी हो रही है िक हम 14 हजार करोड़ Łपए, िजसम¤ वÐडª ब§क 

और एडीबी एव ं50 ÿितशत भारत सरकार, ऐसी योजना का शभुारभं तुरतं करने जा रहे ह§, िजसस े

राºय सरकार म¤ भी, िसटी रोड म¤ भी, जहा-ंजहां ऐसे Êलैक Öपॉट्स हŌग,े हम उनको इÿूवम¤ट के 

िलए पैसा दनेे वाले ह§, तािक ऐसे ऐि³सड¤ट्स म¤ लोगŌ कì जो मÂृयु हो रही है, उसको कम िकया 

जाए । म§ भी भ³ु तभोगी हó,ं पिुलस ÿोटे³शन म¤ मेरा पैर चार जगह टूटा है । इसिलए म§ आपसे िफर 

स ेअनुरोध करता हóं, जो सरकार म¤ मंýी ह§, वे पहला काम कर¤, अपने űाइवर कì आंख¤ जांच करा 

ल¤ । उनको कैटर³ैट िनकलता है । म§ महाराÕů म¤ मýंी था तो 40 ÿितशत űाइवसª कैटर³ेट वाल े

िनकले । केÆþ सरकार म¤ एक मंýी थे, उनका űाइवर एक आंख स ेअधंा था और ऐसे ही गाड़ी चला 

रहा था । एक मु́ य मýंी जी ने मझेु बताया है िक उनका űाइवर दोनŌ आखंŌ से अधंा था और 

आवाज पर गाड़ी चलाता था । म§ उनका नाम नहé बताऊंगा ।…(Óयवधान) म§ आपसे अनुरोध 

करता हóं िक आप सभी लोग गाड़ी के űाइवर कì जांच अ¸छे डॉ³टर से कराइए ।…(Óयवधान) हम¤ 

पीने वाला űाइवर िबÐकुल ही नहé चािहए ।…(Óयवधान)  

मुझे लगता है िक यह काम आपके सपोटª  के िबना, आपके अवेयरनेस के िबना नहé होगा । 

तिमलनाडु का जो स³सेस मॉडल है, उसके आधार पर इंजीिनयåरगं, एजकेुशन इमज¦सी और 

उसके साथ-साथ सबसे महÂवपूणª चीज है िक हम लोग जो लॉ बना रहे ह§, उसका इिÌÈलम¤टेशन, 

इन चारŌ बातŌ के आधार पर वÐडª ब§क का भी सहयोग िमल रहा है, तो हम लोग िहÆदÖुतान म¤ कई 

जगहŌ पर कहा जाता है, म§ कभी सवाल नहé करता हóं, पýकार आड़े-टेढ़े  सवाल करते ह§, तो म§ 
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पूछता हóं िक आपम¤ से ऐसे िकतने लोग ह§, िजÆहŌने आरटीओ ऑिफस म¤ जाकर, űाइिवगं टेÖट 

देकर űाइिवंग लाइस¤स िलए ह§, आप हाथ ऊपर कåरए । म§ आपसे यह सवाल नहé पूछंूगा िक आप 

िकतने लोग ह§, िजनको आरटीओ ऑिफस म¤ जाकर űाइिवगं टेÖट दकेर लाइस¤स िमला है, शायद,  

सभी  लोग  हाथ  ऊपर  नहé  कर   पाएगंे ।   म§ आपके   िलए एÌāैिसगं ³व§Ĳन नहé ला रहा । 

…(Óयवधान) अभी हमारी यह िÖथित है िक वÐडª म¤ इस बात कì चचाª होती है िक िजस देश म¤ 

सबसे आसानी से लाइस¤स िमलता है, ऐसा कोई दशे ह,ै तो वह िहदंÖुतान है । व ेहमार ेलाइस¤स को 

नहé मानते ह§ । आने वाले समय म¤ आप Öटेट गवनªम¤ट को भी जłर सहयोग कåरए, म§ आपस ेयह 

अनरुोध कłंगा । 

 अÅ य± महोदय, म§ एक और बात के िलए आपसे िवशेष łप से अनुरोध कłंगा िक डीजल 

का जो पॉÐयशुन है, यह भी समÖया है । म§ 15 सालŌ से इसके पीछे लगा हóं । म§ आपको आमंिýत 

कłंगा िक आप अगले सĮाह मेर ेघर पर आइए । म§ आपको हाइűोजन से चलने वाली कार म¤ 

घमुाऊंगा । अब वह िदन दूर नहé है िक जब हम लोग úीन हाइűोजन का उपयोग कर¤गे । हाűोजन 

तीन-चार ÿकार के होते ह§, Êलैक हाइűोजन कोयला से बनता है, āाउन हाइűोजन पůेोिलयम से 

बनता है और úीन हाइűोजन पानी स ेबनता है । ůांसपोटª  िमिनÖůी ने Öपेशल इिनिशएिटव िलया है 

िक अब पेůोल डीजल कì बजाय, हम लोग इथेनॉल, िमथेनॉल, बायोडीजल, बायोसीएनजी, 

बायोएलएनजी और úीन हाइűोजन एवं इलेि³ůक पर आएगंे ।  

 म§ आप सभी से अनरुोध करता हó,ं यह बहòत आसान काम है । हर जगह नगरपािलका और 

महानगरपािलका म¤ गंदा पानी है, सीवेज वाटर है । म§ सात साल पीछे लगा, म§ अपने ससंदीय ±ेý 

के टॉयलटे का पानी महाराÕů सरकार को बेचता हó ं। आपको जानकर आĲयª होगा िक हम¤ टॉयलटे 

का पानी बेचने से साल के सवा तीन सौ करोड़ Łपए िमलते ह§ । अब उसी पानी को अ¸छा बना 

कर, जो सॉिलड वेÖट मैनेजम¤ट है, हमारे कचर ेम¤ µलास, मेटल और ऑग̈िनक है, इसको सेगåरगटे 

करके łफ टॉप सोलर और िवडं िमल जो गजुरात म¤ बनती है, ³यŌिक úीन हाइűोजन बनाने म¤ 70 

ÿितशत कॉÖट पावर कì है । हमार ेपावर मंýी जी भी बहòत इिनिशएिटव ले रहे ह§, इसिलए वे आगे 
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चल कर बहòत मदद करने वाले ह§ । अगर हम लोगŌ को वहां स ेडायर³ैट पावर िमल जाएगी, तो 

पानी से úीन हाइűोजन िनकलेगा, िफर उसको एक िविशĶ बार तक ÿेशराइज करना पड़ता है, तो 

जनरटेर इथेनॉल पर होगा । यह हाइűोजन सबसे सÖता Éयूल होगा । इसके िलए म§ तब से ÿयास 

कर रहा हóं, जब स ेम§ बीजेपी का ÿेिसड¤ट था, तो लोग मुझ पर हंसते थे । म§ इथेनॉल कì बात करता 

था, बायोÉयूल कì बात करता था, अब सभी लोग यह बात करने लगे ह§ । शायद, मेरे समझाने म¤ 

कुछ कमी रही होगी, शायद म§ यह समझा नहé पाया । 

आज सब लोगŌ को लगता है िक यह होना चािहए, ³यŌिक पůेोल-डीजल अपने हाथ म¤ नहé 

है और इनस ेपॉलूशन हो रहा है । इसिलए म§ आज इस सदन से अनरुोध कłँगा िक úीन हाइűोजन 

के ऊपर आप अपने यहा ँइिनिशएिटव लीिजए । अभी ®ी िसहं साहब उसके िलए Öकìम ला रहे ह§ । 

भारतीय इंजीिनयसª ने इलै³ůोलाइजर पर काम िकया । बंगलूł म¤ म§ उसके उĤाटन पर नहé जा 

पाया । अमेåरका के चार इंजीिनयसª ह§, उÆहŌने भी इलै³ůोलाइजर बनाया । यह 1 करोड़ 20 लाख 

Łपए का है । वे हर िजले म¤ बनाएगंे और उसम¤ गंदे पानी को शुĦ करके łफटॉप सोलर एनजê 

बनाया जाएगा । हमारे बासकेट म¤ 38 परस¤ट सोलर पॉवर है । हम कोयला जलाकर पॉवर बनाने कì 

बात नहé कर रहे ह§ । सोलर पॉवर, हाइűो पॉवर, Æयूि³लयर पॉवर, आिद िभÆन-िभÆन ÿकार कì 

एनजê आ रही है, तो हम सभी ÿकार कì अÐटरनेिटव úीन एनजê के पीछे जाए ं³यŌिक कोल से 

एनजê अ¸छी नहé है । हम पेůोिलयम एनजê का इÌपोटª  करते ह§ । हम एनजê इÌपोटª  करने वाले 

नहé, बिÐक हम एनजê ए³सपोटª  करने वाले बन¤, ÿधानमंýी जी कì यही इ¸छा है । इसिलए तीन 

हजार करोड़ Łपए का हाइűोजन िमशन जािहर हòआ है । ÿधानमंýी जी ने इसे लाल िकले स े

जािहर िकया है । आप सब लोग आúह कर¤ग,े तो आज सीम¤ट Èलांट, Öटील Èलांट, रेलगािड़या,ँ 

हवाई जहाज सभी इस पर चल¤गे, तो हम¤ पेůोल इÌपोटª  करने कì जłरत नहé पड़ेगी । इसिलए 

आज म§ आपसे इलिे³ůकल Óहीकल कì बात कर रहा हó ँ।  
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 लोग मझुसे पूछते ह§ िक इलेि³ůकल ÓहीकÐस िकतने साल म¤ आएगं,े म§ उनसे कहना 

चाहता हó ँिक यह कहने कì कोई जłरत ही नहé है । मेर ेपास आंकड़े ह§ । अभी बस का अराइज 12 

सौ परस¤ट हòआ है । अभी टाटा कì इलेि³टक गाड़ी आई है, लोग उसके िलए मझुसे पý मांग रहे ह§ 

³यŌिक गािड़या ँनहé िमल रही ह§ । म§ आपको बताना चाहता हó ँिक आज से मैि³समम दो साल के 

अÆदर पůेोल के Öकूटर, मोटर सायकल, पůेोल कì ऑटो åर³शा और पेůोल कì कार के बराबर 

इलेि³ůक कì Öकूटर, कार, ऑटो åर³शा आिद कì कìमत होगी । अभी लीिथयम आयन बैůी कì 

कìमत कम हो रही है । हमार ेदेश के åरसचª ऑग¥नाइजेशंस- आईआईटीज़ आिद ने अभी केिमÖůी 

पर काम शłु िकया है, उसम¤ केवल लीिथयम आयन ही नहé, बिÐक िजंक आयन, एÐयिुमिनयम 

आयन, सोिडयम आयन कì केिमÖůी को डेवलप कर रहे ह§ और आने वाले समय म¤ ये सब डवेलप 

हो जाएगंे । म§ आपको बताना चाहता हó ँ िक अगर आप पेůोल म¤ सौ Łपए खचª कर रहे ह§, तो 

इलेि³ůक के िलए दस Łपए लग¤गे । उसम¤ आवाज भी नहé आती, धआु ँभी नहé िनकलता है । 

इलेि³ůकल गािड़या ँबहòत-से लोग यूज कर रहे ह§ । माननीय िगरीराज जी भी यूज कर रहे ह§ और म§ 

भी एक साल से इलेि³ůक एसयूवी यूज कर रहा हó ँ। अब तो अ¸छी-अ¸छी गािड़या ँआ गई ह§ ।  

 इसके साथ ही, सबसे बड़ी बात यह है िक हमारी सरकार ने इथेनॉल लाया । इथेनॉल के 

िलए Éले³स इंजन कì जłरत है, तो Éले³स इंजन कì एडवाइजरी इÔय ुकì गई है । टोयोटा, 

सज़ुकुì और Ļुंडई ने ए³सÈेट िकया है िक छ: महीने के अÆदर गािड़या ँआएगंी । अभी टीवीएस, 

बजाज और हीरो के Öकूटसª म§ने लांच भी कर दी है, जो सौ परस¤ट पůेोल और सौ परस¤ट बायो 

इथेनॉल कì ह§ । अभी इथेनॉल 62 Łपए लीटर है और अभी पेůोल के भाव के बार ेम¤ मुझे मालूम 

नहé है ।  

अब इथेनॉल कì कैलोåरक वÐैयू को भी पेůोल के ऊपर लाने कì टे³नोलॉजी लाई गई है । 

म§ने इंिडयन ऑयल के चेयरमैन को ÿज¤टेशन िदया है । इसिलए आने वाले समय म¤ गÆना उÂपादक 

िकसान, सगुरकेन टू इथेनॉल, डी- मोलासेस, सी- मोलासेस टू इथेनॉल, कॉनª टू इथेनॉल, āोकन 

राइस टू इथेनॉल, बायोमास टू इथेनॉल, बाÌबू टू इथेनॉल, यह असम म¤ बनना शłु हो गया है । 
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इसिलए म§ आपसे यह कहना चाहóंगा िक अगर आÂमिनभªर भारत बनाना ह,ै तो पाचँ साल के बाद 

25 हजार करोड़ Łपए का øूड ऑयल और पůेोिलयम का हमारा इÌपोटª  होगा । अगर उसको 

बचाना है, तो आज हम¤ इÌपोटª  सÊसिटट्यूट के łप म¤ कॉÖट इफेि³टव, पॉलूशन Āì और 

इंिडिजनस Éयूल पर जाना होगा । हमारा यह ÿयास है िक ये ÉयूÐस जÐदी आ जाएगें । इससे 

िनिĲत łप से पॉलूशन भी कम होगा । आज िदÐली कì जो िÖथित है, िफर वैसी नहé रहेगी ।  

 कल एक अ¸छा सझुाव आया । अगर टूåरºम को बढ़ाना है, तो हम¤ रोड नेटवकª  बढ़ाना 

होगा । अभी हम लोग जो नए-नए ÖकìÌस बना रहे ह§, उनम¤ राम वन गमन मागª है, जो 258 

िकलोमीटर का है । यह िबहार से होकर जा रहा है । आज िबहार िदवस भी है । मझुे अभी ®ी 

अिĵनी जी ने बताया । म§ िबहारवािसयŌ को शभुकामनाए ंदेता हó ँ। यह जो मागª है 258 िकलोमीटर 

का, पाचँ हजार करोड़ Łपए का है । यह मैि³समम िबहार से होकर गुजर रहा है, इसके िलए म§ 

िबहार कì जनता को बहòत-बहòत बधाई देता हó ँ। यह पाचँ हजार करोड़ Łपए का ÿोजे³ट है, िजस 

पर काम शłु हो गया है ।  राम जानकì मागª, जो िक 436 िकलोमीटर और दो हजार करोड़ Łपये 

का है, ये दोनŌ ही वषª 2023 म¤ पूरे हŌग े । … (Óयवधान) इनका काम शłु हो गया है । … 

(Óयवधान) आप मझेु देख रहे ह§, आपकì ÿॉÊलम मझेु पता है । 84 कोसी पåरøमा 235 िकलोमीटर 

का मागª है और चार हजार करोड़ Łपये का है, इसका भी काम शुł हो गया है और वषª 2023 म¤ 

पूरा होगा । … (Óयवधान) अयोÅया åरगं रोड 58 िकलोमीटसª का 5,600 करोड़ Łपये का ÿोजे³ट 

है और िदसबंर, 2023 म¤ उसका काम पूरा हो जाएगा । … (Óयवधान) बĦु सिकª ट का ÿोजे³ट है, 

भगवान गौतम बुĦ का जहां जÆम हòआ, जहां उनका अतं हòआ, जहां उनको ²ान िमला, उन सब 

गांवŌ को हमने जोड़ा है । िसफª  एक गांव छूटा है, िजस िवøमिशला गांव कì बात डॉ. िनिशकांत दबेु 

जी कर रहे ह§, वह जłर छूटा हòआ है, लेिकन उस िवøमिशला को म§ इसम¤ जłर जोड़ñ ंगा, आप 

मुझे याद करा दीिजएगा । … (Óयवधान)  
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 बĦु सिकª ट 419 िकलोमीटर, 20 हजार करोड़ Łपये का ÿोजे³ट है । यह लगभग पूरा हो 

गया है, थोड़ा-बहòत रह गया है । … (Óयवधान) चार धाम ÿोजे³ट – बþीनाथ, केदारनाथ, गंगोýी, 

यमनोýी, 827 िकलोमीटसª के इस ÿोजे³ट म¤ से 566 िकलोमीटसª कÌÈलीट हो गए ह§ । यह 12 

हजार करोड़ Łपये का है, इस पर सÿुीम कोटª  म¤ केस था, जो अब ि³लयर हो गया है । म§ िदसबंर, 

2023 तक इसको पूरा कłंगा । … (Óयवधान) मेरा एक सपना है, िजसम¤ बहòत किठनाइयां आ रही 

ह§ । यह मानसरोवर के िलए उ°राखडं के िपथौरागढ़ से जाने के िलए मागª बनाने का िवषय है । वह 

काम चल रहा है । हमने िवशेष फाइटर जेट हैिलकॉÈटर को यूज करके वहा ंमशीÆस पहòंचाई ह§, वहा ं

टेÌपरचेर – 5 िडúी, – 3 िडúी तक है । अब केवल बीआरओ का काम बाकì है । 85 परस¤ट रोड 

पूरी हòई है । म§ उनसे कह रहóं िक उसे जÐदी पूरा कर¤, ³यŌिक मझेु भी वहां जाना है ।  

म§ नेपाल और चाइना से वहां नहé जाना चाहता हóं । मानसरोवर के िलए म§ आपको वचन 

देता हóं िक िदसंबर, 2023 के बाद इस रोड से िहÆदÖुतान के लोग िपथौरागढ़ से मानसरोवर जा 

सक¤ गे । … (Óयवधान) यह रोड बन जाएगा ।  

 म§ महाराÕů के बार ेम¤ कहóगंा । सिुÿया जी को पता है िक पढंरपरु हमारा बहòत इÌपॉट¦ट ±ेý 

है । … (Óयवधान) 

सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी रामदास अठावले) : वह मेरा 

±ेý था । … (Óयवधान) 

®ी िनितन जयराम गडकरी : हां, रामदास जी वहé से थ े। पालखी मागª, तुकाराम महाराज और 

नानĵेर महाराज, देहó और आलंदी को पंढरपरु से जोड़ने वाला मागª 365 िकलोमीटसª और पांच 

हजार करोड़ Łपये का है । इसका काम भी जोरŌ से चल रहा है और िनिĲत łप से वषª 2023 स े

पहले पूरा हो जाएगा । अब जआुरी िāज, गोवा के बारे म¤ बताता हóं । हम¤ बहòत खशुी है िक हम उस 

िāज पर एक Óयअुर गैलरी बना रहे ह§ । उसके दोनŌ ओर एक कैÈसूल िलÉट होगी, िजसस ेएक 

समय म¤ 200 लोग ऊपर जाएगें और रेÖटोर¤ट म¤ जाकर कॉफì पी सक¤ गे, वहा ंसे पूरा समुदंर और 

गोवा िदखेगा । … (Óयवधान) 
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  यह मेर ेिलए भी बहòत महÂवपूणª ÿोजे³ट है । यह केबल-Öटेड िāज है, Öटेट ऑफ आटª है । 

आप गोवा जाएगंे, तो देख¤गे िक यह बहòत सुंदर है । म§ने ÿयागराज के बारे म¤ भी बताया िक वहां भी 

एक केबल-Öटेड िāज बना रहे ह§ । हमने पहले रोड कì शुłआत कì, िफर िāज और िफर मेůो । हम 

पणेु   म¤ िशłर स ेवाघोली के बीच बना रहे ह§ । … (Óयवधान) यहां डेढ़ लाख पीसीयूज का ůैिफक 

है । हम जो िāज बना रहे ह§, उसके नीचे एक लेन रोड होगी, उसके ऊपर – पहली Éलोर पर 

िस³स लेन िāज, दूसरी Éलोर पर िस³स लने िāज और उसके ऊपर मेůो चलेगी । म§ यह चेÆनई म¤ 

भी बना रहा हóं । हम चेÆनई पोटª  से लेकर पूरे चेÆनई के बाहर तक ऐसे Ňी-टायर िसÖटम के िāज 

बना रहे ह§ । जआुरी िāज उसम¤ ही है । एक Ĭारका-ओखला िसµनेचर िāज है, िजस पर लाइिटंग है । 

वह  बहòत सुदंर बना है और एक हजार करोड़ Łपये का है । िदसबंर तक इसका काम पूरा हो  

जाएगा ।  

 अधीर रजंन जी, जहां तक आपके ÿĳ कì बात है, हम¤ िवरासत म¤ 385 लाख करोड़ Łपये 

के 403 बंद पड़े ÿोजे³ट्स िमले, जब म§ मýंी बना था । इनम¤ से 40 हजार करोड़ Łपये के 

ÿोजे³ट्स हमने टिमªनेट कर िदए । इनम¤ से िदÐली-जयपरु, िदÐली-हåरĬार के िलए कॉÆůै³टसª के 

कहते-कहते 50 से ºयादा मीिटंµस हòई ं, िकतने लोग चले गए, मु´य मंýी बदल गए । िदÐली-जयपुर 

का ÿोजे³ट उसम¤ से ही था । म§ आपको बताता हó,ं म§ आपको दोष नहé देता, पॉिलसी म¤ किमयां 

रहती ह§ । ल§ड एि³विजशन िकए िबना ट¤डसª अवॉडª हो गए, इनवॉयनªम¤ट ि³लयर¤स िमले नहé, रेलवे 

ओवरिāज कì परिमशन नहé िमली, वकª  ऑडªर दे िदए, ÿोजे³ट अटक गए, कॉÆůै³टसª बैठ गए, 

इसके कारण तकलीफ¤  आई ं । म§ आपको बताता हóं िक 40 हजार करोड़ Łपये के ÿोजे³ट्स टिमªनेट 

िकए गए और उस समय के 50 हजार करोड़ Łपये के ÿोजे³ट्स को पूरा करते-करते लगभग समाĮ 

करते हòए लाए और वे मागª बनाए । 

 अÅय± जी, म§ आज इस सदन म¤ िवĵास के साथ कह सकता हóं िक मेर े िवभाग के 

इंजीिनयसª और हम सभी ने ब§कŌ के अिधकाåरयŌ के साथ रात को 12-12 बजे तक बैठकर काम 

िकया । ऐसे पंचायत बैठती थी । हमने िहंदÖुतान के ब§कŌ का 3 लाख करोड़ Łपये के एनपीए स े
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बचाया । हमने उस अनभुव स ेसीख िलया है िक जब 90 परस¤ट ल§ड का अिधúहण िकए िबना, 

एनवायरम¤ट फारेÖट ³लीयर¤स के िबना ÿोजे³ट्स को अवाडª नहé कर¤गे । रेलवे आिफस का 

³लीयर¤स लॉ आिद सभी रडेी हŌगे, तभी काम अवाडª कर¤ग,े नहé तो काम अवाडª नहé कर¤ग े। अभी 

िद³कत¤ कम ह§ लेिकन कभी न कभी पािलªयाम¤ट म¤ सोचना होगा । म§ इकोलॉजी और एनवायरम¤ट 

का स¤िÖटवली सपोटªर हóं लेिकन जब कानून एµजरटेेड बन जाता है िक जहा ंएक भी पेड़ नहé है, 

जंगल भी नहé है तो भी åरकाडª म¤ िलखा है तो काम मत करो, काम बंद करो । यह ³या बात है, 

हजारŌ करोड़ ŁपयŌ का चूना लग रहा है और काम िडले हो रहा है । आप लॉ मेकर ह§ । इिथ³स, 

इकोनॉमी, इकोलॉजी एडं एनवायरम¤ट, तीनŌ महÂवपूणª ह§ । इकोलॉजी एडं एनवायरम¤ट के िलए हम¤ 

आगे बढ़ना है । पåेरस एकाडª से लेकर, Éयूल आिद को लेकर ÿदूषण को कम करने कì कोिशश 

कर रहे ह§ । केवल िदÐली के ÿदूषण को कम करने के िलए 62 हजार करोड़ Łपया मेरा िडपाटªम¤ट 

खचª कर रहा है । िदÐली म¤ åरगं रोड बनाई, िदÐली के दूसर ेरोड भी बनाने शłु िकए तािक िदÐली 

का पाÐयूशन कम हो । म§ जब नागपुर से िदÐली Èलेन से आता था, तब धौला कुआ ंम¤ करीब एक 

घंटा जाम म¤ लग जाता था और म§ गाड़ी म¤ बैठकर दखेता था और सोचता था िक इस जाम को कैसे 

खÂम कर¤ । मुझे कहा गया िक यह एनएच नहé है, तो म§ने कहा िक इसे ताज पैलेस तक पांच 

िकलोमीटर  एनएच बढ़ा दो और काम शłु करो । आज आप धौला कुआं पर जाम म¤ अटकते नहé 

ह§ । म§ कहना चाहóंगा िक वषª 1980 का फारÖेट एनवायरम¤ट ए³ट बना था, तब प¤डुलम एक साइड 

चला गया । म§ संसद से अनुरोध कłंगा िक हम¤ िवकास भी चािहए, रोजगार भी चािहए, ए³सपोटª 

भी चािहए, पयाªवरण भी चािहए । अधीर रजंन जी, सभी पािटªयŌ के सदÖय िमलकर इस िवषय म¤ 

राजनीित न करते हòए देश के इटंरÖेट म¤ देश के इंĀाÖů³चर को डेवलप करने के बार ेम¤ सोचना 

चािहए । हम डेवलप कंůी ह§, हम¤ िकस ÿकार के कानून और िनयमŌ को बनाना चािहए, हम¤ इस बार े

म¤ िमलकर सोचना चािहए । एक-एक काम के िलए 20-30 हजार करोड़ Łपये हर साल खचª करने 

पड़ते ह§ । मझुे बताते हòए दुख होता है िक कोई मेरे पास यह कहने के िलए नहé आता है िक हमार े

यहां रोड बना दो और काम शłु करो । मेर ेपास जो लोग आते ह§, वे इसिलए आते ह§ िक काम 
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रोको, काम Öटे करो । म§ आपसे अनुरोध कłंगा िक इसम¤ आगे ³या सधुार िकए जा सकते ह§, 

इसके िलए आप सभी िवचार कर¤ ³यŌिक इस देश का सावªभौम यह ससंद है । आप लॉ मेकर ह§, 

लेिजÖलेिटव िवगं ह§ । लोकतंý चार पैरŌ पर खड़ा है, वह चाहे ºयूिडिशयरी हो, एिµजिटव िवगं हो, 

लेिजÖलेिटव िवंग और मीिडया हो । यह हम सभी का अिधकार है िक देश के िहत म¤ पयाªवरण कì 

भी र±ा कर¤गे और देश का िवकास कर¤गे । म§ अनुभव के साथ कहता हóं िक हर साल बीस से 

प¸चीस हजार करोड़ Łपये का चूना केवल िडले के कारण होता है । आपके समय से भी जो 

ÿोजे³ट बंद पड़ ेह§, उसका यही कारण होगा । म§ िनिĲत łप से कहóंगा िक आप इस बार ेम¤ िवचार 

कर¤ । 

 महोदय, मुझे सÌमानीय सदÖय ने बात कही है िक हमने बौिĦÖट सिकª ट बनाया । हमने 

िदÐली-अमृतसर-कटरा रोड पर, जब आप लोग आए थे और हमार ेिसधं ुसाहब चेयरमैन थे, मुझे 

कहा गया िक अमृतसर के बाहर से रोड जाएगा । म§ने कहा िक जो चार महÂवपूणª गŁुĬार ेअमतृसर 

म¤ ह§, उनके दशªन कैसे हŌगे? म§ने कहा िक अदंर से रोड जाएगी । हमने खचाª िकया और डबल लेन 

बनाई और चारŌ गŁुĬारŌ के दशªन होते ह§ । आपको ताºजबु होगा िक पािकÖतान म¤ करतारपरु, जो 

हमारा परुाना तीथªÖथल ह,ै िजसस ेइितहास जड़ुा हòआ है, हमारे लोगŌ ने साढ़े चार महीनŌ म¤ वह 

कोåरडोर बनाकर तैयार िकया और अब हमार ेसब िसख भाई पािकÖतान म¤ गŁुĬारे के दशªन के 

िलए जा रहे ह§ । åरलीिजयस टूåरºम को बढ़ाने के िलए हमने हर समय कोिशश कì है । एडव¤चरस 

Ö पोटª  ओली, कारिगल के नीचे जोिजªला को आप देख¤ िक ³या जगह है । अÅय± जी, म§ आपसे 

कहóगंा िक पािलªयाम¤ट का एक डेलीगेशन आप जोिजला टनल देखने के िलए आए ं । म§ ÓयवÖथा 

करता हóं और आप जłर देखने के िलए आए ं। यह देश का, फाłख़ साहब तो जानते ह§ ³यŌिक 

वहé के ह§, िÖवजरल§ड से कहé गनुा ºयादा अ¸छा हमारा कÔमीर है । 
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13.00 hrs 

 वहां अगर टूåरºम बढ़ेगा तो कÔमीर म¤ गरीबी नहé रहेगी, भखुमरी नहé रहेगी । सभी को 

रोजगार िमल जाएगा । आज वहां एडव¤चरस Öपोट्ªस, आइस Öपोट्ªस हो रहे ह§ । म§ने गवनªर से इस 

बार ेम¤ बात कì है और इसीिलए हमने टूåरºम को िवकिसत िकया है । िनिशकांत जी ने िवशेष łप 

से जैन सिकª ट कì बात रखी । इस पर म§ने आज बैठकर बहòत काम िकया है । जैन समाज और आप 

सभी के सझुाव लेकर म§ इस सदन को आĵÖत करता हóं िक जैन सिकª ट को बनाकर हम इसे भी 

जोड़ने का काम कर¤ग े। एक और अ¸छी बात हòई है, िजसका आप लोगŌ को फायदा लेना चािहए । 

ÿधान मंýी जी ने मेर ेिवभाग को रोप व,े केबल कार, फनीकुलर रेलवे िदए ह§ । रोड ůेन म¤ दो बसेज 

इलेि³ůक केबल पर चलती ह§ । उसम¤ िटकट एकदम से सÖता हो जाएगा । िजस तरह से कलक°ा 

कì ůाम ůेन है, वैसे ही वह टायर पर चलने वाली बस है । रोप व,े केबल कार पर कल मेरे यहां 

डॉपलमेयर कंपनी का ÿेज¤टेशन ह ै । ढाई सौ लोगŌ को बैठाकर हवा म¤ उड़ने वाली बस उÆहŌने 

तैयार कì है । दिुनया बदल रही है । म§ने 20 हजार करोड़ Łपये के 47 ÿोजे³ट्स मंजूर िकए ह§ । 

इसम¤ केदारनाथ, हेमकंुड सािहब गुŁĬारा, नीलकंठ महादेव ट¤पल, ऋिषकेश, हनुमानगढ़ी टेÌपल, 

नैनीताल, ýयÌबकेĵर मंिदर, हåरहरपरु, नािसक ह§ । िहमाचल ÿदेश, उ°राखंड म¤ 6 हजार करोड़ 

Łपये के 11 ÿोजे³ट्स ह§ । जÌमू-कÔमीर, उ°राखंड, िहमाचल ÿदेश, मिणपरु, िसि³कम, इन सभी 

जगह हम बना रहे ह§ । म§ आपको बताना चाहता हóं िक आपके शहर म¤ पहले मेůो बनाने का सभी 

आúह करते ह§ । मेůो कì कॉÖट ÿित िकलोमीटर साढ़े तीन सौ करोड़ Łपये है । म§ आपको दो 

करोड़ ÿित िकलोमीटर कì मेůो बनाने का मागª बताऊंगा । यह हो सकता है, इसिलए āॉडगेज पर 

हमने मेर ेसंसदीय ±ेý, नागपरु म¤ मेůो बनाई है । रलेवे मंýी जी ने उसे बहòत समथªन िदया है । 

लाइट रले ůांसपोटª , केबल कार, रोप व,े फनीकुलर रेलव,े पिÊलक ůांसपोटª  ऑन इलेि³ůिसटी 

हमारी जłरत है । पůेोल, डीजल कì बसेज बÆद कìिजए । 
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महोदय, म§ कÔमीर आया था तो म§ने एलजी साहब को कहा िक म§ आपकì बसेज देख रहा 

था । हॉनª छोड़कर सब जगह से वे बजती ह§ । हॉनª बजाने कì जłरत ही नहé है । उ°र ÿदेश और 

िबहार म¤ भी ऐसी बसेज ह§ । योगी जी परसŌ मुझे िमलने आए तो म§ने उनसे कहा िक इलेि³ůक 

बसेज लीिजए । मुंबई म¤ 900 इलेि³ůक बसेज आ रही ह§, पणेु म¤ 500 इलेि³ůक बसेज आ रही ह§, 

नागपरु म¤ 200 इलेि³ůक बसेज आ रही ह§ । अब जमाना बदल गया है, इसिलए आने वाले समय म¤ 

रोप व,े केबल कार का ÿपोजल लेकर आप आइए । म§ भारत सरकार के 100 ÿितशत Łपये स े

आप सभी के िलए ये सब बनाने म¤ मदद कłंगा, इसका म§ िवĵास िदलाता हóं ।  

सर, हम लोग लॉिजिÖटक पाकª  बना रहे ह§ । लॉिजिÖटक पाकª  म¤ करीब 35 मÐटी मॉडल 

लॉिजिÖटक पा³सª ह§ । म§ 5 िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कłंगा । बहòत सारी बात¤ ह§, लेिकन म§ 

स±ेंप म¤ उनको बताऊंगा । हम लोग करीब 35 मÐटी मॉडल लॉिजिÖटक पाकª  बना रहे ह§ । असम 

के जोगीघोपा म¤ काफì काम हो गया है । इसके साथ ही हम चेÆनई म¤, वधाª म¤, पणेु म¤ बना रहे ह§ । 

हमारा मॉडल बहòत िसÌपल है । ल§ड राºय सरकार दे, बाकì खचª हम कर¤गे और रोड के बाजू म¤ 

लॉिजिÖटक पाकª  बना द¤ग े। ÿी कूिलंग Èलांट, कोÐड Öटोरजे सब बनाकर द¤गे । म§ िनिĲत łप से 

आपको इस बात के िलए अनरुोध कłंगा । रोड बनाने से पहले जमीन का रटे 25 लाख होता है । 

आजकल बहòत लोग मुझसे िमलने आते ह§ । वे बोलते ह§ िक आप मेर ेिमý ह§ तो एक काम कìिजए । 

म§ने पूछा ³या तो वे बोलते ह§ िक आप बताइए िक रोड कì अलाइनम¤ट कहां से जा रही है? म§ने 

कहा  िक आपको ³या करना है, तो वे बोलते ह§ िक आपके अलाइनम¤ट के बाद म§ जमीन खरीद 

लंूगा । म§ने बोला िक म§ तुमको बताऊंगा ।  

महोदय, म§ आप लोगŌ से कह रहा हóं िक आप राºय सरकार से कह¤ । म§ने अभी हåरयाणा 

कì सरकार से कहा िक गड़ुगांव, नोएडा सब पैक हो गए ह§ । म§ने कहा िक ए³सÿेस हाईवे के बाजू म¤ 

नया गड़ुगांव बनाए,ं नया नोएडा बनाए ं। िबहार, पटना म¤ नए इंडÖůियल ³लÖटसª, फूड पा³सª बना 

सकते ह§ । मुबंई पूरी पैक हो गई है और खÂ म हो गई है । आने वाले समय म¤ रोड नेटवकª  जो úीन 

हाईवे बना रहे ह§, उसके बाजू म¤ लॉिजिÖटक पाकª , Öमाटª  िसटी, Öमाटª  िवलेजेज बन सकते ह§ । 
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इसके िलए म§ सदन से अनुरोध कłंगा िक इसम¤ आइए । इसम¤ वेयर हाउिसगं एडं Öटोरजे, कंटेनर 

याडª, कोÐड Öटोरजे, पैकेिजगं, कÖटÌस ³लीयर¤स, डायर³ेट कनेि³टिवटी टू द पोटª  सब-कुछ 

होगा । मुझे लगता है िक इसम¤ बहòत अ¸छा फायदा होगा । कुछ सदÖयŌ ने पोटª  के बार ेम¤ कहा है, 

यह बहòत जłरी है । सागरमाला, म§ जब िशिपंग मंýी था, तो 16 लाख करोड़ Łपये कì योजना थी, 

8 लाख करोड़ Łपये के काम हो गए और 800 करोड़ Łपये का सरकार का बजट था । आप बोल¤गे 

िक कैसे काम हòआ, तो पैस ेकì कोई कमी नहé है । म§ अ³सर एक बात कहता हó ँिक : If there is 

a will, there is a way. If there is no will, there is only survey, discussion, 

seminar, committee, sub-committee, and research. With the strong political will 

of our Government and Prime Minister, Narendra Modi Ji, we are very much 

committed for the progress and development of this country.  

At any cost we need to work hard to make the Indian economy up to the 

world economy’s standard, to make India a super economy, number one 

economy of the world. That is the dream in our mind. यही हमारा उĥेÔय है । इसिलए 

ये पूरे पोटª  के रोड भी सब कने³ट हो रहे ह§ । म§ जेएनपीटी के तीन हजार करोड़ Łपये के पोटª  के 

उĤाटन के िलए परसŌ जा रहा हó ँ। मुझे लगता है िक úीन हाइवे बन रहे ह§, पोटª  बन रहे ह§, समय कì 

कमी है, तो म§ ºयादा नहé बताऊँगा, लेिकन आप मेर ेपास आइए । हम वे साइड एमेिनटीज बना रहे 

ह§ 650, जहा ँहेलीकॉÈटर उतरगेा, űोन उतरेगा और मिहला सदÖयŌ के िलए म§ सबसे अ¸छी बात 

कहóगँा िक पूर े वÐडª म¤ हाइवे पर जाओ, मिहलाओ ं के िलए टॉयलटे है, मिहलाओ ं के िलए वॉश 

łÌस ह§, अगर छोटा ब¸चा है तो उसे दूध िपलाने के िलए Öपेशल łम है । िहÆदÖुतान म¤ एक भी 

जगह ऐसी नहé है । हमने यह म¤डटरी िकया है और आज मुझे बताते हòए खशुी हो रही है िक हर 40 

िकलोमीटर पर… (Óयवधान) 
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®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): ůॉमा स¤टर बनाइए ।… (Óयवधान) 

®ी िनितन जयराम गडकरी : बता रहा हó,ँ वह भी आवÔयक है ।… (Óयवधान) हम 650 रोड्स 

साइड एमेिनटीज बना रहे ह§ और हर जगह पर मिहलाओ ंके िलए Öपेशल टॉयलेट्स हŌगे और जो 

मिहला अपने ब¸चŌ को दूध िपलाना चाहती होगी, वह łम म¤ अदंर जाकर, एसी म¤ बैठकर वहा ँ

ब¸चे को दूध िपला सकेगी, इसका भी अर¤जम¤ट हमने िकया है । एक साल के अदंर ये पूरे हŌग े । 

इसम¤ Éयूल Öटेशन होगा, ई चाजª Öटेशन होगा, रÖेट łम हŌग,े बेबी केयर स¤टसª हŌग,े डोरमेůी, 

कÆव¤शनल स¤टर, ůॉमा स¤टर भी हŌगे । इतना ही नहé ऑगªन डोनेशन के िलए हेलीकॉÈटर एÌबलु¤स 

आएगी, दघुªटना म¤ जो ज´मी हòए ह§, वह उनको लेकर जाएगी और 6 घंटे के अंदर, अगर वे बेचार े

िजÆदा नहé रह सके तो उनकì आँख¤, उनका हाटª , उनका लीवर, ये सब ऐस ेलोगŌ को िदए जाएगें, 

उनको नया जीवन िमलेगा, इसकì भी ÓयवÖथा हमने कì है । यह भी हम कर रहे ह§ । ऑलरेडी कुछ 

जगह चालू भी हòआ है । űोन भी आएगें । आने वाले समय म¤ िदÐली से आपका सामान űोन म¤ 

आएगा, उड़ते-उड़ते जाएगा और आपके पास पहòचेँगा ।   

®ी अधीर रजंन चौधरी : मंýी जी, आप बहòत सपना िदखा रहे ह§, देख भी रहे ह§ ।… (Óयवधान) 

मौत कì तादाद बढ़ रही है । आप जłर यह मािनएगा िक मौत कì तादाद बढ़ रही है, ůॉमा स¤टर न 

होने के चलते, गोÐडन ऑवर कì सिुवधा उपलÊध न होने के चलते, यह आपको मानना पड़ेगा ।… 

(Óयवधान) 

®ी िनितन जयराम गडकरी : पहली बात तो यह है िक आज सिुवधाए ंनहé ह§ ।… (Óयवधान) 

आज पहली बात ऐसी है िक आपका सझुाव िबÐकुल बराबर है, आज पयाªĮ सिुवधाए ंनहé ह§ । इसम¤ 

कोई गलत नहé है, लेिकन म§ आपको एक बात िवĵास के साथ बताता हó,ँ महाराÕů के िजतने 

एमपीज यहा ँबैठे ह§, म§ िपछले 40 साल से राजनीित म¤ हó ँ। म§ Êलंट भी हó ँ। म§ जहा ँसे चनुाव लड़ता 

हó,ँ वहा ँहजारŌ लोगŌ के सामने भी बोलने कì ताकत रखता हó ँिक म§ यह काम नहé कłँगा, यह काम 

नहé होगा, तुम इस सबंंध म¤ मेर ेपास मत आओ ।  

 



22.03.2022                                                                                                                             909 

 
म§ आपको बताता हó ँ िक िजतना आज तक म§ने अपने जीवन म¤ कहा है, म§ नăतापूवªक 

बताता हó ँ िक मझुसे कोई भी Óयिĉ यह सवाल नहé पूछ सकता है िक आपने यह बोला और यह 

नहé हòआ । अगर एकाध काम नहé होगा, उसम¤ कोई अड़चन आएगी, सÿुीम कोटª  ने Öटे द ेिदया, 

एनवायनªम¤ट ने काम बंद कर िदया, तो म§ कुछ नहé कर सकता, लेिकन जो काम होने लायक है, म§ 

वही बताऊँगा । कभी आपके मन म¤ सशंय आएगा, म§ने इसिलए इस अिधवशेन म¤ यह बताया िक 

अगले सĮाह से रोज ÿĳकाल समाĮ होने के बाद मेर ेपास आइए, मेर ेअिधकारी इधर बैठ¤ग,े इधर 

आप बैठ¤गे, Either you convince me or get convinced by me. आपका जो भी सुझाव 

होगा, उसके ऊपर अमल िकया जाएगा, ³यŌिक आप ही इस देश के मािलक ह§ । यह देश आपके 

अिधकार से चलेगा, आपके ŀिĶकोण से चलेगा, आपके िवचारŌ से चलेगा, ³यŌिक आप लोग इस 

देश के िनमाªता ह§ । म§ अपने अिधकाåरयŌ स ेकहता हó ँिक म¤बर ऑफ पािलªयाम¤ट आ रहे ह§, उनकì 

बातŌ को आप गंभीरता स ेलीिजए । तुम अपनी बात पर मत जाओ और जो वह बोल रहा है, वह 

काम हर संभव तरीके से होना चािहए । म§ वह पूरा करने कì कोिशश कłँगा और म§ यह िवĵास 

आपको िदलाता हóं । 

सर, हवाई जहाज कì बात हòई िक रोड पर हवाई जहाज उतरना है । िशंदे जी, मेरा एक 

कॉÆसÈेट है । म§ आपसे अनरुोध करता हóं िक म§ 28 नेशनल हाइवे पर इमरज¤सी ल§िडगं रोड-कम-

रनवे बना रहा हóं । इसम¤ म§ नाम भी पढ़ देता हó,ं ³यŌिक िफर आप बोल¤गे िक आप बात¤ कर रहे हŌ, 

सपने िदखा रहे हŌ । म§ नाम पढ़ देता हóं ।… (Óयवधान) 

1. Gagaria-Bakhasar, Rajasthan 

2. Nellore-Ongole, Andhra Pradesh 

3. Ongole-Chilakaluripet, Andhra Pradesh 

4. Banihal-Srinagar, Jammu Kashmir 

5. Kharagpur-Balasore, West Bengal-Odisha 
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The remaining 23 are awaiting clearance from Indian Air Force. वह भी 

ÿपोजल गया है ।… (Óयवधान) िबहार म¤ भी है । म§ आपको बाद म¤ िलÖट दे दूगंा । नॉथª ईÖट म¤ भी 

है । एयरफोसª के ि³लयर¤स के िलए Łका हòआ है, वह ÿपोजल गया हòआ है । म§ आपको इतनी ही 

बात कहóंगा िक जो एयरिÖůÈस बनी ह§, वहां 300-300 मील तक एयरपोटª  नहé है । हम राजÖथान 

म¤ बाड़मेर गए थे । मेरा आपसे एक अनरुोध है िक िवमानŌ के िलए एक छोटा एयरपोटª  बनाओ । जब 

िवमान उतरेगा तो जैसे रलेवे फाटक बंद होता है, वैसे ही रोड ůैिफक बदं हो जाएगा और िवमान 

उतर कर एयरपोटª  म¤ चला जाएगा । एयरिÖůप म§ने फोकट म¤ बना दी और आप तीन-चार करोड़ 

Łपये म¤ एयरपोटª  बना लो । उसम¤ लाइट भी लगा दो, नाइट म¤ भी ल§िडंग हो जाएगी । म§ अनुमित दे 

दूगंा । मेरा कैिपटल कुछ नहé है, ज़ीरो ह ै। म§ने आपके िलए बना कर िदया है, वहां रोड कम है । जब 

वह Èलेन उड़ने के िलए आएगा तो िफर रोड ůैिफक बंद करो, आएगा और उड़ जाएगा, िफर रोड 

चालू हो जाएगा ।  

िदन म¤ Èलेन दो-तीन जाते ह§ । म§ बाड़मेर गया था, जहां स ेपािकÖतान िदखता था, वहा ं

300 िकलोमीटर तक एयरपोटª  नहé है । आप ‘उड़ान Öकìम’ म¤ छोटे-छोटे Èलेन लगा कर चालू कर 

दो, तो इन लोगŌ को फायदा हो सकता है । हम आपको जगह free of charge and without 

any royalty दनेे के िलए तैयार है । अगर यह होगा तो आप जłर कìिजए । यह सब जगह हो रहा 

है । 

 सर, हम काफì नई टे³नोलॉजी लेकर आए ह§ और टे³नोलॉजी का उपयोग कर¤गे, म§ उसकì 

िडटेल म¤ नहé जाऊँगा । इलै³ůॉिनक टोल का 97 परस¤ट कले³शन हो गया है । अब म§ जीपीएस 

िसÖटम लाना चाहता हóं । टोल ही नहé रह¤गे । अब टोल नहé रह¤गे तो कुछ अखबार वाले िलख देते 

ह§  िक टोल खÂम होगा । टोल खÂम नहé होगा । If you want good services, you will have 

to pay for it. मुझसे लोग पूछते ह§ िक टोल कब माफ करोगे? म§ने बोला िक तुम यहां फाइव Öटार 

होटल म¤ कायªøम करते हो, तो ³या आपको फोकट म¤ िमला है? अगर फोकट म¤ करना है तो राम 

लीला मैदान म¤ बैठना चािहए था । जब यहां बलुाते हो तो पैसा देना पड़ेगा । अभी जीपीएस िसÖटम 
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है और आपकì गाड़ी म¤ जीपीएस लगा द¤गे । अब मेनडेटरी कर िदया है । वहां से åरकॉडª होगा िक 

आपने कहां से एÆůी कì और कहां से िनकले तथा आपके ब§क एकाउंट से पैसा कट जाएगा । कोई 

आपको रोकेगा नहé । हम उसको भी लाने कì कोिशश कर रहे ह§ ।… (Óयवधान) 

 सर, हम िडिजटल हाइवे बना रहे ह§ । ůैिफक कंजशेन के िलए काम कर रहे ह§ । अभी 

टीओटी है । टीओटी के बाद टोल ऑपरटे ůांसफर है िफर हम लोग इनिवट कर रहे ह§ । इनिवट के 

िलए   मुझे आपका सहयोग चािहए । म§ अब इस देश के गरीब लोगŌ के पैसे से हाइवे बनाना चाहता 

हóं । हमारे पास पैसे कì कोई कमी नहé है । आप म¤ िजतना दम होगा, आप उतने राÖते मांगो, म§ सब 

कर दूंगा । पैसा माक¥ ट स ेखड़ा होगा । अब ब§क के चेयरमैन मेर ेसे झगड़ा करते ह§ और बोलते ह§ िक 

मेरा पैसा लो, वह बोलता है िक मेरा पैसा लो । पैसे कì कोई कमी नहé है । अब मझुे रोड बनाना है 

तो मुझे एक िदन सपने म¤ ऐसा लगा िक अमेåरकन, यूके और बाहर के सब लोग रोड म¤ इनवÖैट कर 

द¤गे तो िहÆदÖुतान के इितहास म¤ उनका नाम िलखा जाएगा िक िहÆदÖुतान कì रोड्स और एसेट्स 

के मािलक सभी फॉनªसª बन गए । म§ने बोला िक यह नहé करना है । इसिलए आज इनिवट का जो 

मॉडल है, इसम¤ ÿोजे³ट एक हजार करोड़ का होगा । हम लोग Öटॉक ए³सच¤ज म¤ जाएगंे । यहां के 

चपरासी, कांÖ टेबल, कमªचारी, सरकारी अिधकारी, गरीब लोग, िकसान आिद को कहóंगा िक 

एनएचएआई के बॉÆड म¤ पसेै डालो और म§ िमिनमम 7 परस¤ट åरटनª आपको दूगंा । अब आपको ब§क 

म¤ िफ³Öड िडपोिजट म¤ इतना Êयाज कहां िमलता है । हर महीने आपको एकाउटं म¤ िमल जाएगा । 

वÐडª कì िůपल ए रेिटंग है । इसिलए अब इस देश के गरीब लोगŌ का पसैा रोड बनाने म¤ लेना 

चािहए, यह हमारा ÿयास है । सबेी का अÿूवल नहé िमला है । अगर सेबी अÿूवल दे देगी तो 

िहÆदÖुतान के गरीब लोगŌ के पैसे स ेरोड बन¤गे और सात परस¤ट åरटनª उनको िमलेगा । जब आप 

भी यहा ं से åरटायर हो जाएगंे तो सभी एमपी नहé बनते ह§ । सा±ी महाराज, अब आप अपना 

िडपोिजट एनएचएआई म¤ रख देना और आपको सात परस¤ट इंůेÖट िमलेगा ।… (Óयवधान) 
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सर, म§ आपको एक ही बात कहना चाहóंगा िक काफì अ¸छे सझुाव माननीय सदÖयŌ ने िदए 

ह§ । सबके सझुावŌ के जवाब भी म§ ले कर आया हूॅं । पर समय कì कमी है और आपके Ĭारा िदया 

गया मेरा समय समाĮ हो रहा है तो म§ इतना ही अनरुोध कłंगा िक इसके बाद म¤ भी आपके सझुाव 

जो भी देश के िहत म¤ ह§, स³ेटर के िहत म¤ हŌ, आप कोई भी पाटê से हŌ, हमारे ÿधान मंýी जी ने 

कहा है िक ‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िवĵास’ । हम इसका अनकुरण करते ह§ । 

हमने कभी पॉिलिटकल पाटê के िडिÖøशन के आधार पर कोई काम मंजूर िकया या नामंजूर िकया 

हो, ऐसा कभी नहé िकया है । जो भी आते ह§, होने वाला काम है, वह सबका करते ह§ । आपका 

िवĵास और ÿेम ही हमारी ताकत है । मझुे बहòत खुशी हòई, म§ अभी अिधकाåरयŌ को बता रहा 

था  िक 75 लोग बोले ह§ । अÅय± महाराज, यह िकसके नसीब म¤ है? आज एक पाटê वाला भी, 

पाटê के अदंर भी तो एक दूसर ेको लोग पसदं नहé करते ह§ । … (Óयवधान) यहां कोई कÌयिुनÖट 

पाटê का है, कोई कांúेस पाटê का है, कोई एमआईएम का है, वह बेचारा आ कर िमलता है और 

खशु हो कर जाता है । म§ने अिधकाåरयŌ को कहा िक यह सब आपकì बदौलत हòआ है । म§ने अपने 

अिधकाåरयŌ से कहा िक यह ®ेय मेरा नहé है । म§ अ³सर लोगŌ को मैथमैिट³स का एक इ³वशेन 

बताता हूॅ ं। म§ मैनेजम¤ट का िवīाथê हॅू ं। A नाम के Óयिĉ ने A2 काम िकया और B नाम के Óयिĉ 

B2 काम िकया So, the total work is A2 + B2. अÅय± महाराज, परतं ुइसम¤ सबसे बड़ी खूबी 

है, ³यŌिक म§ पॉिलटकल पाटê का कायªकताª भी हंूॅ और पोÖटर िचपकाते हòए पाटê का अÅय± बना 

हóं । म§ úासłट से आया हूॅं तो म§ने एक बात सीखी है िक (A+B) 2, which means come 

together, think together and work together. Human relationship is the biggest 

strength of politics, social work, and business. (Óयवधान) तो म§ने हमारे अिधकाåरयŌ 

को कहा िक आप काम करो । हमारी टीम काम कर रही है, आप सब काम कर रहे ह§, इसके कारण 

हमको ®ेय िमला है । आपकì अ¸छी बात¤ जो ह§, वे मेर ेअकेले का ®ेय नहé है । This credit goes 

to thousands of engineers and officers. िदन-रात उÆहŌने काम िकया है, उनको भी उतना 

ही ®ेय है । इसिलए यह जो टीम वकª  है, उसके कारण हमको सफलता िमली है । ÿधान मंýी जी का 
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यशÖवी मागªदशªन है । िव° मंýी जी ने हमको बहòत बजट बढ़ा कर िदया है, िजस कारण से हम¤ पैस े

कì कोई अड़चन नहé है तो Öवाभािवक łप से हम इस दशे को, जैसे म§ने पहले कहा था िक 24 

िदसबंर के पहले िहंदÖुतान का रोड इÆ ĀाÖů³चर अमरीका के बराबर होगा, यही हमारा ÿयास 

होगा । यह करते समय आपके जो भी सझुाव हŌग,े आपकì जो टीका-िटÈपणी होगी, िøिटिसºम भी 

होगा तो भी उसका Öवागत करते हòए, उससे सीखते हòए हम आगे जाएगें । म§ आप सबको बहòत-

बहòत धÆयवाद देता हूॅं और नăतापूवªक अनरुोध करता हूॅं िक मेर े िडपाटªम¤ट कì ये जो मांगे ह§, 

उनको आप पूरी तरह सपोटª  कìिजए और उसका समथªन कìिजए । िफर भी कोई बात होगी तो मेर े

च¤बर म¤ आपके िलए दरवाजा ओपन है । आप कभी-भी आइए, आपका काम करने का हर समय हम 

ÿयास कर¤गे । इसी िवĵास के साथ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देते हòए म§ अपनी बात को समाĮ 

करता हूॅं । नमÖकार ।  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Speaker, 

Sir. It is a wonderful performance by the hon. Minister, Shri Nitin Gadkari ji. We 

all extend our appreciation and congratulations to you for having the wonderful 

performance of the Ministry of Road, Transport and Highways. 

 But I would like to present one suggestion before you for and on behalf 

of the Members of Parliament regarding the Central Road Fund. It is one of the 

privileges, which is available to the Members of Parliament so as to select 

roads in the particular constituencies. This was the precedent, but 

unfortunately nowadays it is not being followed as it was done in the previous 

years.  

So, our humble suggestion is that high priority be given to the Members 

of Parliament for selecting roads under CRF. This is one of the rarest of the 

rare privileges available to the Members of Parliament. So, kindly give due 

preference and priority, and priority should be given to the Members of 

Parliament in the selection of roads. This is the humble suggestion that I would 

like to make.  

 Sir, I have given notices. I have already moved cut motions Nos. 13 to 

22. It is not proper on my part to move cut motions when the Minister is 

performing in such a good way. So, I seek the leave of the House to withdraw 

all the cut motions in my name. 

माननीय अÅय±: हनुमान बेनीवाल जी ।  

आपने कटौती ÿÖताव िदया है । 

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): महोदय, धÆयवाद । 
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माननीय अÅय±: आपने ³या िदया है, यह भी पता है न आपको? 

… (Óयवधान) 

®ी हनुमान बेनीवाल : अÅय± महोदय, मंýी जी ने जवाब िदया है । वाÖतव म¤, सबकì बात¤ भी 

रखé । जो सी.आर.आई.एफ. है, … (Óयवधान) सी.आर.आई.एफ. ही कह रहा हóं ।… (Óयवधान) 

वह सी.आर.एफ. नहé, सी.आर.आई.एफ. ही है ।… (Óयवधान) पहले आप लोग एक बार इसम¤ 

दŁुÖत हो जाइए । यह सी.आर.आई.एफ. ही है, आपको जानकारी नहé है ।… (Óयवधान) आप 

पीछे से खड़े हो रहे ह§ । ऐसे खड़े मत हòआ कìिजए ।… (Óयवधान) हम पढ़ कर आते ह§, पूरी तैयारी 

के साथ आते ह§ ।… (Óयवधान) 

 महोदय, म§ माननीय मंýी जी को धÆयवाद दूगंा और इस बात का भी धÆयवाद दूगंा िक 

आपने हमारे कहने से घोषणाए ंभी कé । माननीय मंýी जी को म§ याद िदलाना चाहóंगा िक आपने 

कोरोना काल के अÆदर वी.सी. के माÅयम से एक लोकापªण िकया था, वह दो सालŌ से अभी भी 

अटका पड़ा है । वह कहा ंपर अटका हòआ है, यह आप जान¤ । जैसा िक आपने कहा न िक मेरा एक 

भी काम बाकì नहé है, तो दो काम तो मेर ेनागौर म¤ ही ह§, जो बाकì ह§ । 

 महोदय, दूसरा, हमारा िनवेदन यह था िक राजÖथान म¤ भी नेशनल हाईवे पर िनमाªण से 

ºयादा लागत टोल के माÅयम से वसूली जा चकुì है । ऐसे मामलŌ म¤ वहां पर टोल खÂम होनी 

चािहए । 

 अÅय± महोदय, म§ तो एक मांग यह भी कłंगा, चूंिक यह हमारी पाटê का एज¤डा ही यही है 

– ‘टोल मĉु राजÖथान, टोल मĉु भारत ।’ यह बात हमने ही कही थी । आपको धÆयवाद और 

माननीय मंýी जी सांसदŌ का िवशेष łप स ेÅयान रख¤ । 

 माननीय अÅय± महोदय, म§ने जो कटौती ÿÖताव िदया था, उसे म§ वापस लेना चाहता हó ं। 

®ी कोमती रेड्डी व¤केट रड्ेडी: Öपीकर सर, म§ आपके Ĭारा ऑनरबेल िमिनÖटर साहब को बहòत-

बहòत शुिøया अदा करता हóं । कभी भी जाए ंतो िमिनÖटर साहब के यहां आधे घंटे म¤ अÈवायंटम¤ट 

िमल जाता है और काम बन जाता है ।  



22.03.2022                                                                                                                             916 

 
 मेरी सभी मंिýयŌ से åर³वेÖट है िक पाटê को नहé दखेना, कोई भी मेÌबर ऑफ पािलªयाम¤ट 

आए तो उÆह¤ ऐसे ही åरसीव करके उनका काम कर¤गे तो बहòत अ¸छा होगा ।  

 मेरा कहना है िक रोड्स भी ि³लयर कर¤ । कल मुझे इस िवषय पर बोलना था, पर म§ 

आउट-ऑफ-Öटेशन था, इसिलए नहé बोल सका । मेर ेयहां बहòत काम हòआ है । मेरी पािलªयाम¤टरी 

कंÖटीट्यÆुसी और तेलंगाना म¤ बहòत फÁड्स िदया ।  

सर, मेरा बस एक ही åर³वÖेट है और यह एक बड़ा åरÖक फै³टर है । दो िदनŌ पहले ऑल 

इंिडया øाइम åरकॉडª Êयूरो ने यह इÔयू िकया है िक ए³सीड¤ट्स म¤ हाइएÖट डÃेस तेलंगाना म¤ ह§ । 

वह भी हैदराबाद से िवजयवाड़ा को जाने वाले जी.एम.आर. टोल रोड पर ºयादा लोग ए³सीड¤ट्स 

म¤ मर रहे ह§, ऐसा उस åरकॉडª म¤ िदया गया है । जी.एम.आर. को ए³चअुली अÿैल, 2022 म¤ उस े

4-लेन से 6-लेन करना था, मगर व ेआिबªůेशन म¤ जाकर इसे नहé कर रहे ह§ । 

 सर, मुझे बोलने दीिजए । यह डेÃस से सबंंिधत इÔयू है । िमिनÖटर साहब बहòत अ¸छे 

िमिनÖटर ह§, बहòत åरÖपॉिÆसबल िमिनÖटर ह§ । 

®ी िनितन जयराम गडकरी : सर, म§ने उÆह¤ बुलाया था, मेरी उनसे बात हो गयी है, मीिटंग हो गयी 

है और मझुे जो कहना था, उसे म§ने कॉÆůै³टर को कहा है । वह मामला हाई कोटª  और सÿुीम कोटª  

तक गया है । उसम¤ कुछ अड़चन¤ आ रही ह§ । मुझे कहा है िक इस सĮाह मझेु टाइम नहé है, अगले 

सोमवार या मंगलवार को इसम¤ िनणªय करके इसे सॉÐव कर द¤गे । 
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SHRI FRANCISCO SARDINHA (SOUTH GOA): Sir, I must thank the hon. 

Minister for Transport for laying good bridges and everything else in Goa. So, 

we appreciate them. Especially, when you come for the inauguration, don’t 

forget to call me for a cup of coffee on the top of the bridge.  

 One thing I want to request is that on the stretch between Benaulim and 

Saroulim on NH-66 people were requesting for stilts because either side there 

are fields. What will happen if you put pipes during rainy season? Our rain is 

so much as water passes all the agricultural land on the other side will be 

totally washed out. So, I would like to bring to your notice to bring it on the stilts 

so that after construction, they don’t block the roads. 

DR. FAROOQ ABDULLAH (SRINAGAR): Hon. Minister, I am grateful to you. 

Your Ministry has done an excellent job. There is no doubt that our roads are 

getting better. However, I have two requests, the first is which I have already 

made to you that the tunnel you are constructing, the Zojila Tunnel, kindly have 

two of it. Otherwise, what we have seen in the Nashri Tunnel is that there have 

been accidents because there is only one tunnel. The second request is that, 

in all the projects that you are holding there, we have labourers and poor 

people there who want to work. I have requested to you earlier also to please 

provide employment to those poor people in the construction work so that they 

can also benefit while the tunnel project is under construction.  

माननीय अÅय±:  माननीय सदÖयगण, सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय पर चार घंटे कì 

चचाª रखी गई थी, लेिकन इस पर 11 घंटे से ºयादा चचाª  हòई है । इस पर 76 माननीय सदÖयŌ ने 

बोला और 40 माननीय सदÖयŌ ने अपने भाषण को सदन के टेबल पर ले िकया । 116 माननीय 
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सदÖयŌ ने इस चचाª म¤ भाग िलया है । म§ सोचता हó ँिक अनुदानŌ कì मागँŌ पर सबसे ºयादा सदÖयŌ 

को बोलने का मौका इस सदन म¤ िमला है और सबस ेºयादा देर तक चचाª हòई है । 

  ³या सभा कì यह इ¸छा है िक ®ी एन. के. ÿेमचÆþन Ĭारा ÿÖतुत िकए गए कटौती ÿÖताव 

सं́ या 13 से 22 को वापस िलया जाए? 

कटौती ÿÖताव को सभा कì अनमुित से वापस िलया गया । 

माननीय अÅय±: ³या सभा कì यह इ¸छा है िक ®ी हनुमान बेनीवाल Ĭारा ÿÖतुत िकए गए 

कटौती ÿÖताव सं́ या 23 से 25 को वापस िलया जाए? 

कटौती ÿÖताव को सभा कì अनमुित से वापस िलया गया । 
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®ी िनितन जयराम गडकरी: माननीय अÅय± महोदय, म§ सदÖयŌ से थोड़ा ÿाथªना कłँगा । 

सीआरएफ का जो ए³ट है, उसे पािलªयाम¤ट ने पास िकया है । उसम¤ िलखा हòआ है िक राºय 

सरकार जो åरकम¤ड करगेी, उसी ÿÖताव को हम¤ मंजूर करना होता है, इसिलए राºय सरकार का 

åरकम¤डेशन लगती है । कभी-कभी यह होता है िक राºय सरकार पर वहा ँके एमएलए और मंिýयŌ 

का दबाव इतना होता है और अमाउÆट कम होती है, इसिलए उनको ठीक ÿकार से Æयाय नहé 

िमलता है और यह बात सच है । 

 म§ने फाइन§स िमिनÖटर को ऐसा एक सझुाव िदया है, उनको िलखा है िक 50 टके जो काम 

हŌग,े वे सांसद के åरकम¤डेशन से Öटेट म¤ होग¤ और 50 टके काम राºय सरकार के åरकम¤डेशन स े

Öटेट म¤ ही करने ह§ । अगर ऐसा िकया गया तो सांसदŌ को Æयाय िमलेगा । सीआरएफ के बारे म¤ जो 

गाइडलाइसं है, वह फाइन§स िमिनÖůी कì है । आप लोगŌ ने जो िबल पास िकया है, उसम¤ यह एक 

टेि³नकल अड़चन है । इस पर आप एक बार चचाª कìिजए । िवत मंýी से म§ने ऑलरडेी åरकम¤ड 

िकया है । आपकì बात सच है । जैसे अभी केरल म¤ कोई ÿÖताव है तो अनेक बार लोग आते ह§ । 

जब एक पाटê कì सरकार रहती है तो उनके एमपीज़ को नहé भेजते ह§, िफर इनका होगा तो ये नहé 

भेजते ह§ । यह बात िनिĲत łप से लेिजटमेट है, परतं ुमेरे हाथ म¤ नहé है । इसके बार ेम¤ अगर िवत 

मंýी जी के Ĭारा गाइडलाइन आती है तो आप कर सकते ह§ । मझुे लगता है िक आप एक बार िवत 

मंýी जी के सम± बात रिखए । म§ने अपनी तरफ से आपकì बात को åरकम¤ड कर िदया है । िनिĲत 

łप से म§ इसम¤ मदद कłँगा ।  

 अभी जो 1600 करोड़ Łपये का कायªøम ‘सेतु भारतम’ बन रहा है, उसम¤ आपके 

Éलाइओवसª, आरओबी है । आरओबी जो भी हŌगे, उसकì आप मुझे िलÖट दीिजए । म§ राºय 

सरकार से बोलूंगा िक आप इसे माÆय कर¤ । म§ अनेक बार ऐसा करता हó ँ। अगर सांसदŌ का काम 

नहé आएगा तो म§ आपको माÆय नहé कłँगा । म§ उसम¤ से डाल देता हó ँ।… (Óयवधान) 

 जहा ँ रेलवे फाटक बंद हŌगे, उन सब को कर¤गे ।… (Óयवधान) जैसी पåरिÖथित कì 

आवÔयकता होगी, वैसा कर¤गे ।… (Óयवधान) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, I withdraw the cut-motions against my 

name at serial numbers 13 to 22. 

®ी हनुमान बेनीवाल : सर, म§ने िवदűा के बारे म¤ पहले ही बोल िदया । 

 मंýी जी, आप मेर ेिवषय के बारे म¤ भी बोल दीिजए । आपने िपछली बार दो घोषणाए ंकì ह§ । 

®ी िनितन जयराम गडकरी: हनुमान जी, आप एक िमनट łिकए । अभी इÆहŌने िजन दो 

ÿोजे³ट्स के बार ेम¤ बात कì थी िक वे मंजूर नहé हòए । मेरे पास िचęी आई है, कल ही उसकì 

साइन हो गई है और दोनŌ काम मंजूर हो गए ह§ ।… (Óयवधान) 

®ी हनुमान बेनीवाल : अÅय± जी, म§ वापस तो ले लू ँ। 

माननीय अÅय±: आपने ले िलया ।   

 अब म§ सड़क पåरवहन और राजमागª मंýालय से सबंंिधत अनदुान कì मांग सभा के मतदान 

के िलए रखता हó ँ। 

 ÿĳ यह है: 

“िक अनदुानŌ कì मांगŌ कì सूची कì ÖतÌभ 2 म¤ सड़क पåरवहन और राजमागª 

मंýालय से सबंंिधत मागं सं́ या 86 के सामने दशाªये गए मांग शीषª के सबंंध म¤ 31 

माचª, 2023 को समाĮ होने वाले वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ कì 

अदायगी करने हेत ुअनदुानŌ कì मांगŌ कì सूची के ÖतÌभ 3 म¤ दशाªयी गयी राजÖव 

लेखा तथा पूजंी लेखा संबंधी रािशयŌ से अनिधक संबिंधत रािशयां भारत कì 

सिंचत िनिध म¤ से राÕůपित जी को दी जाए ं। ” 
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Demand for Grants for 2022-2023 submitted to the vote of Lok Sabha  

 

   No. of Demand   Name of Demand       Amount of Demand for Grant 
                  submitted to the Vote of the House 
 1    2             3 

                                Revenue Rs.              Capital Rs. 
86   Ministry of Road Transport        22584,19,00,000   369171,14,00,000 

                                                    and Highways 

 

 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 
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माननीय अÅय± : इस संसद के अदंर हमको ºयादा काम करना है । इसिलए आपकì सहमित हो, 

तो आज भी हम लंच के िलए āेक नहé कर¤गे ।  

… (Óयवधान) 

अनेक माननीय सदÖय : ठीक है सर । 

माननीय अÅय± : नो āेक । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आइटम नÌबर -14. 

… (Óयवधान) 
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13.30 hrs 

UNION BUDGET –2022-2023 – DEMANDS FOR GRANTS 
Ministry of Civil Aviation  

 

माननीय अÅय± : अब सभा म¤ नागर िवमानन मंýालय से सबंिंधत अनदुान कì मांग सं́ या 8 को 

चचाª तथा मतदान के िलए िलया जाएगा । 

      सभा म¤ उपिÖथत िजन माननीय सदÖयŌ के नागर िवमानन मंýालय से संबंिधत अनुदान कì 

मांग पर कटौती ÿÖताव पåरचािलत िकए गए ह§, यिद वे अपने कटौती ÿÖताव ÿÖतुत करना चाहते 

ह§ तो 15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिचªयां भेज द¤, िजनम¤ उन कटौती ÿÖतावŌ कì सं´याए ं

िलखी हŌ िजÆह¤ वे ÿÖतुत करना चाहते ह§ । 

      इस ÿकार ÿÖतुत िकए गए कटौती ÿÖतावŌ कì øम सं́ याओ ं को दशाªने वाली सूची कुछ 

समय पĲात् सूचना पट् ट पर ÿदिशªत कर दी जाएगी । यिद सदÖयŌ को उस सूची म¤ कोई िवसंगित 

िमले तो वे उसकì सूचना तÂकाल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को दे द¤ । 

           ÿÖताव ÿÖतुत हòआ: 

“िक अनदुानŌ कì मांगŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ नागर िवमाननन मýंालय से 

सबंंिधत मांग सं́ या 8 के सामने दशाªये गए मांग शीषª के सबंंध म¤ 31 माचª, 2023 

को समाĮ होने वाले वषª म¤ संदाय के दौरान होने वाले खचŎ कì अदायगी करने हेत ु

अनदुानŌ कì मांगŌ कì सूची के ÖतÌभ 3 म¤ दशाªयी गई राजÖव लेखा तथा पूंजी 

लेखा संबंधी रािशयŌ से अनिधक सबंिंधत रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ से 

राÕůपित को दी जाए ं। ” 
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Demand for Grants for 2022-2023 submitted to the vote of Lok Sabha  
 

No. of Demand   Name of Demand               Amount of Demand for Grant  
                                                                                                    submitted to the Vote of  the House 
 1    2     3 

                                        Revenue Rs.                         Capital Rs. 
 

8   Ministry of Civil Aviation     10590,54,00,000                  76,46,00,000 

 

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : ®ी रवनीत िसहं ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज अपने-अपने Öथान पर िवराज¤ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप खड़े होकर बात नहé कर¤ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, िफर मुझे नाम लेकर कहना पड़ेगा । 

… (Óयवधान) 
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®ी रवनीत िसहं (लुिधयाना): Öपीकर साहब, आपने मझुे खास तौर पर िडमांड फॉर úांट्स ऑफ 

िसिवल एिवएशन पर बोलने का मौका िदया है, इसके िलए धÆयवाद । खास तौर पर, जैसे गडकरी 

साहब कì तारीफ हòई है, म§ अपने मýंी जी कì भी जłर तारीफ कłंगा । इसके िलए पाटê ने मझुे 

मौका िदया है । 

13.33 hrs    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair ) 

आपरेशन गंगा, िपछले िदनŌ यøेून म¤ हमार ेब¸चे बहòत बड़ी मुसीबत म¤ थे । हमार ेकुछ मंýी 

परुी साहब, वी. के. िसंह, कुछ और मýंी भी गए और एक ही म¤बर ऑफ पािलªयाम¤ट, औजला साहब 

पोल§ड म¤ होकर आए । इसके िलए म§ आपको देश कì तरफ से, अपनी पाटê कì तरफ स ेजłर, 

इसम¤ जो आपने रोल अदा िकया है, उसके िलए आभार ÿकट करता हóं । हमारी जो इंटरनेशनल 

र§िकंग है, वÐडª इकोनािमक फोरम µलोबल म¤ 2018 का जो åरकाडª ह,ै हमारी र§क 140 देशŌ म¤ 

53वé है, इसिलए हमार ेºयादा पैस¤जसª इसकì तरफ जा रहे ह§ । गडकरी साहब ने आज कुछ बात¤ 

कही ह§, वे सड़क पर ही जहाज उड़ाने कì बात कह रहे थे । मेर े´याल से उनके मकुाबले म¤, इस 

िमिनÖůी को और ºयादा मेहनत करनी पड़ेगी ।  

इसम¤ दो-तीन चीज¤ ह§ । जो बजट िमिनÖůी को िमला है, उसम¤ जो एलोकेशन कì है, 

Öपेिशयली सेÉटी एडं िस³योåरटी, ³यŌिक चाइना म¤ दो िदन पहले ही एक øैश हòआ ह,ै तो यह 

हमार ेिलए भी बहòत ही िचतंा कì बात है । एिवएशन सै³टर म¤, चाहे वह डायरे³ůेट जनरल ऑफ 

िसिवल एिवएशन हो, चाहे Êयूरो ऑफ िसिवल एिवएशन िस³योåरटी हो, चाहे एयर øाÉट ए³सीड¤ट 

इनवेिÖटगेशन Êयूरो हो, उसम¤ िपछले िदनŌ म¤ पैसे कì बड़ी कटौती हòई है । मýंी जी, जो åरवाइºड 

एÖटीमेट होगा, म§ चाहóंगा िक िस³योåरटी कंसनª करके उसम¤ जłर और पैसा जाना चािहए । जब 

कोिवड का समय था तो इस से³टर पर बहòत बड़ी मार पड़ी । टूåरÖट बंद हो गए, Éलाइट¤ बदं हो 

गई ं तो बहòत बड़ा नकुसान इस से³टर का हòआ है ।  
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माननीय मंýी गडकरी जी  ने अभी उड़ान Öकìम कì बात कì । यह तकरीबन अĉूबर 

2016 म¤ शłु कì गई थी । इसम¤ 154 अनकनै³टेड एयरपोटª , 14 एयर űोÌस और 36 हैलीपेड को 

रीजनल कनैि³टिवटी से जोड़ने के िलए शłु कì गई, एयरपोटª  अथॉåरटी ऑफ इंिडया Ĭारा 948 

Łट्स अवाडª िकए गए । तकरीबन पांच सालŌ म¤ 948 ऑपरेशनल हो सके ह§, 405 łट ह§ जो 

िदसÌबर, 2021 तक ऑपरशेनल हो चुकì ह§ ।  

 यह 50 परस¤ट से भी कम है । अगर म§ आगे बात कłं, जो 205 łट ह§, वह भी लोअर 

िडमांड के चलते ऑपरेशनल नहé रहे, वे भी िकसी न िकसी तरह स ेकामयाब नहé हो सके । उसके 

बाद 94 आरसीएस उड़ान łट िजसम¤ 22 गवनªम¤ट कì सिÊसडी के कारण ऑपरेशनल ह§ । वह 

Öकìम 30 नवÌबर, 2021 को खÂम हो गई है, िजसके कारण बहòत बड़ा असर पड़ा है । तकरीबन 4 

म¤ स े1 łट िबना सरकार कì सिÊसडी के बच सका है नहé तो तकरीबन यह Öकìम कामयाब नहé 

हो सकì है ।  

इसी तरीके से अगर म§ बात कłं तो ÖटैिÆडंग कमेटी ने िसफाåरश कì थी, िमिनÖůी ने 106 

ůैक टूåरºम łट िबिडगं के िलए भेजा था, िजसम¤ फरवरी, 2022 तक कì åरपोटª  है । Sir, bids for 

46 routes have been received out of which only 31 have been operationalised. 

इंडÖůी ने इसम¤ भी ºयादा Łझान नहé िदखाया । इस उड़ान Öकìम म¤ भी बहòत बुरी तरह नकुसान 

हòआ । इस Öकìम का ऑÊजेि³टव ³या था? गरीब लोगŌ, आम लोगŌ और जłरतमंद लोगŌ को 

इसस ेफायदा हो सके । न ÿॉपर फंिडंग हòई है, चाहे रेµयलेुटरी से अÿवुल कì बात है, उसम¤ बहòत 

बड़ी िडले होती रही है । अपúेिडंग इÆĀाÖů³चर करना था, उसके िलए रनवे बढ़ाने थे जहां उड़ान 

Öकìम के तहत जहाज जाने थे, ये भी नहé हो सका, िजसके कारण नुकसान हòआ ।  

म§ इस बात से हैरान हóं िक जो रीजनल कनैि³टिवटी Öकìम के िलए एलोकेट िकया गया है, 

falls short of the projected amount 101 करोड़ Łपये म¤ इस Öकìम को कैसे आगे चला 

सकते थे । इसके िलए बहòत कम पैसे ह§ । पैस ेबढ़ाने चािहए, एलोकेशन बढ़ाना चािहए, ये दो-तीन 

चीज¤ उड़ान Öकìम के बार ेम¤ रखना चाह रहा था ।  
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मेर े पåरवार म¤ कजन और फैिमली म¤ पायलट्स ह§ । सबसे खतरनाक बात है िक इÆहŌने 

नाइट म¤ डबल िशÉट कì है । म§ डीजीसीए से हैरान हóं, म§ इस पर कुछ कहना नहé चाहता हóं । 

मंýी जी, डीजीसीए बहòत बड़ा करÈशन का अड्डा हो गया है ।  They are totally hand 

in glove with जो एयरलाइÆस के मािलक ह§ । िकसी भी पायलट्स के िलए िजनके हाथ म¤ 

िजÆदगी है, बाकì øू म¤बसª के साथ इनका कोई लनेा-देना नहé है । आपको एक इंिडपेÆड¤ट बॉडी 

जłर बनानी चािहए जो इनकì बात तो सनु सके । इसम¤ अलग úुप तो बने नहé हòए ह§ । पायलट्स 

कì अपनी कोई यूिनयन तो है नहé  । डीजीसीए इनकì बात सनुता नहé है, वह एयरलाइंस कì बात 

करता है । आप मझुसे ºयादा इस बात को समझते ह§ । 

 महोदय, नाइट डबल िशÉट कì बात तीन साल स ेआई है । यह कैसे हो सकता है िक एक 

रात ड्यूटी कì और दूसर ेिदन आप कैसे पायलट्स को कह सकते ह§ िक िदन म¤ जाकर सो जाए ं

और दूसरी रात िफर Èलेन पर चले जाए?ं यह कोई कÌÈयूटर का िÖवच नहé है िक सारी रात ड्यूटी 

कì,   िदन म¤ सो गए और िफर अगली रात जग गए । एक सेिकंड म¤ कोई न कोई हादसा हो सकता 

है । आपको डबल नाइट िशÉट पर जłर Åयान दनेा चािहए । ठीक है, म§ मानता हóं िक कोिवड के 

कारण नकुसान हòआ ह,ै कंपनीज़ उतने पायलट्स नहé रख पा रही ह§ । कुछ रखे ह§, चाहे बाहर स े

डबल रेट पर रख रहे ह§, फानªसª को रख रहे ह§ । हमार ेपायलट बोल नहé सकते ³यŌिक कंपिनयŌ 

को डीजीसीए ने अिधकार दे रखा है । ऐसा कहé भी नहé है िक अगर पायलट को जॉब छोड़नी है तो 

छ: महीने पहले बताना पड़ेगा । जब वह छ: महीने पहले बता देता है तो उसे तंग करते ह§, परेशान 

करते ह§ और उसकì ड्यूटी कहé और लगा देते ह§ । यह मामला एÌपलाई और एÌपलायर के बीच 

का है, इसम¤ डीजीसीए का ³या मतलब है? इनके कानून वहां ³यŌ बने हòए ह§? अगर उसे छोड़ना है 

तो छ: महीने पहले बताना होगा लिेकन अगर एयरलाइंस िनकालना चाहे तो एक िदन म¤ बाहर कर 

सकती है । यह बहòत बड़ी समÖया है । 
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 माननीय सभापित जी, यह िपछले कई िदनŌ से आपके नोिटस म¤ है । टे³नीिशयन िजसे 

फोरमैन कहते ह§, म§ उनकì प ेदेखकर हैरान हो गया । सव¦ट तो कोई भी काम करते ह§, ये तो पढ़े-

िलखे लोग ह§ । एआईईएसएल टे³नीिशयÆस लगातार Öůाइक पर ह§ । इनकì प े20,000 Łपये है । 

अगर 20,000 Łपये ही िमल¤गे तो वे कोई भी काम करके कमा ल¤गे । जहाज धूप म¤ खड़ा होता है, ये 

तेल डालते ह§ या चैक करते ह§ और तब 45 िडúी टेÌपरचेर होता है । हम एयरपोटª  पर देखते ह§ तो 

हम एसी म¤ बैठे होते ह§ तब हम¤ लगता है िक ये गमê म¤ महज़ 20,000 Łपये के िलए कैसे खड़े ह§? 

हम¤ इनके बारे म¤ जłर सोचना चािहए ।  

महोदय, साइिंटÖट्स ने पायलट्स कì फटीग के बार ेम¤ बताया है िक सबुह दो से पांच बजे 

तक बॉडी सबसे ºयादा आराम कì नéद म¤ जा सकती है । हम¤ इस चीज पर बहòत ºयादा जोर देना 

चािहए और इसे रोकना चािहए । 

 महोदय, एÆवायनªम¤ट कì हर जगह बात होती है । पहले भी मंýी जी बात करके गए ह§ । 

आपको पता है, 10-11 टन ईधंन यूज होता है अगर दुबई जाते ह§ । हमने काबªन फुटिÿटं कì बात 

कì थी । µलासगो म¤ माननीय ÿधान मंýी जी किमटम¤ट करके आए ह§ । इसके बार ेम¤ हम ³या करने 

जा रहे ह§? हमने वादे तो बड़े-बड़े िकए थे, इसके बार ेम¤ जłर बताए ं। 

 महोदय, ÿाइम िमिनÖटर साहब बैठे थे । हमार ेयहां बहòत ले³स और åरवसª ह§ । हम¤ मौका 

िमल सकता है । ठीक है, सीवी कवरजे ºयादा हòई थी । वह केवल फोटो बनकर ही रह गई है । ³या 

उसम¤ हमने ÿगित कì ह?ै हमारा देश बहòत बड़ा दशे है । बहòत-सी ऐसी जगह¤ ह§,  जहां सी-Èलेन 

उतर सकता है  

 हमार ेयहां जब भी कोई इंटरनेशनल टूåरÖट आता है, तो वह सबसे पहले एयरपोटª  को ही 

देखता है िक एयरपोटª  कैसा है । हमारा देश टूåरºम से भरा पड़ा है । एयरपोटª  पर उनकì कोई 

िसÌपल प¤िटंµस या सीनरीज लगाई जानी चािहए । म§ आपको एक बात बताता हóं । हमार े ÿेिसड¤ट 

नवजोत िसहं िसĦू जी बैठकर कोई िøया कर रहे थे, आपने भी वह वीिडयो जłर देखी होगी । 

लोगŌ ने उसे देखकर कहा िक ये जादू कर रहे ह§ । लेिकन, जब मीिडया ने उनसे पूछा तो उÆहŌने 
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बताया िक आप िदÐली एयरपोटª  पर जाएगंे तो देख¤गे िक वहा ंिøयाए ंबनी हòई ह§, जैसे हाथ बने हòए 

ह§ । उसके बाद लोग इस बात को समझ गए । अगर, आपको इंटरनेशनल टूåरÖट को बताना है िक 

िबहार, पजंाब और केरल म¤ ³या है, तो वहां पर कुछ न कुछ ऐसी चीज¤ होनी चािहए, िजससे टूåरÖट 

उसका   ÿभाव देख सक¤  और वह चीज उसके माइंड म¤ जाए । उससे वह उस Öटेट म¤ िविजट 

करगेा । इससे हम¤ बहòत फायदा होगा । 

 पहले अमीर आदमी कì बात होती थी । एयरपोटª  पर कई आउटलेट्स होते ह§, यह ठीक है 

िक उसका र¤ट बहòत महंगा होता है, वहां कोई चीज सÖती नहé िमलेगी । जो बड़े-बड़े फूड कोट्ªस ह§, 

वे बहòत महंगे ह§ । म§ यह नहé कह रहा हóं िक उसम¤ काम नहé हो रहा है, लेिकन आप दोनŌ बहòत 

एिफिसएटं मंýी ह§ । उसम¤ कैसे चाय और छोटी-छोटी चीज¤ सÖती हŌ, तािक वह आम आदमी कì 

पहòंच म¤ हŌ । जब कोई मैकडॉनÐ ड्स या केएफसी से कुछ खाकर िनकलता तो उसका भी मन 

करता है । उसके िलए भी कोई न कोई ÿबंध जłर होना चािहए । 

 म§ने चंडीगढ़ एयरपोटª  पर बात कì थी । वे कहते ह§ िक यह िजस कंपनी का है, उसी ने सारी 

जगह ले ली है, हम कुछ नहé कर सकते ह§ । वही चाह¤ग,े तो द ेसकते ह§ । इसिलए, इस चीज को भी 

आपको देखना चािहए । 

 एक और िवषय है, िजसके बारे म¤ सभी माननीय सदÖय बोलते ह§, ³यŌिक हम¤ रोज आना-

जाना पड़ता है । एक िटकट का िवषय है, म§ मानता हóं िक उÆह¤ भी पैसा कमाना है । लेिकन, इतना 

फकª  नहé होना चािहए । िदन-रात का फकª  हो जाता ह ै। जो सीट खाली पड़ी रहती है, अगर आप 

उसे ÿेफर कर¤गे िक मझेु ये सीट द ेदो, तो उसके अलग चाज¥ज होते ह§ । यिद िकसी कारणवश 

आपको िटकट क§ िसल कराना हो, तो आप Éयूल चाजª ले लीिजए, लेिकन एक पैसा भी वापस नहé 

करते ह§ । हजारŌ म¤ रटे बढ़ते ह§ । उसके ऊपर कोई कंůोल ही नहé है ।  
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 सर, जो टैåरफ है, वह under provision of sub-rule 1 of Rule 135 of Aircraft 

Rules, 1937 का है । वे अपनी मजê से तय करते ह§ । इसे सरकार को जłर रेगलेुट करना चािहए 

और िफ³स करना चािहए, ³यŌिक सारी Āìडम उनके पास है । हम इसम¤ कोई दखल नहé दे सकते 

ह§ । 

 अब म§ जॉÊस के िवषय म¤ कुछ कहना चाहता हóं । यह ठीक है िक हमार ेयहां बहòत एकेडमीज 

ह§ ।  अभी प¤डेिमक आ गया, लेिकन उससे पहले हमारे पास न पायलट थे और न कोई अÆय लोग 

थे ।   हमार ेपास इनकì बहòत कमी थी । यहां मेिडकल सीट¤ नहé ह§, तभी हमार ेब¸चे यूøेन म¤ फंस े

ह§ । अगर, पायलट भी ऐसे ही बाहर जाते ह§, तो भगवान न कर ेऐसी कोई िÖथित आ जाए, िफर हम¤ 

इसी ÿकार कì िÖथित का सामना करना पड़ेगा । बाहर के देशŌ म¤ कोई भी छाý ºयादा से ºयादा 9 

महीने म¤ पायलट कì ůेिनगं करके आ जाता है, चाहे वह अमेåरका हो, कनाडा हो या कोई और देश 

हो । इंिडया म¤ पायलट ůेिनंग के िलए दो साल से कम नहé लगते ह§ । आप िकसी भी पायलट से पूछ 

सकते ह§ । इसके अलावा हमारे यहां ůेिनंग बहòत महंगा है । अगर वह अपने देश म¤ पायलट का कोसª 

करता है तो उसे डबल फìस और डबल टाइम देना पड़ता है । बाहर स ेवह सÖता और जÐदी 

करके आता है । उसके बाद, डीजीसीए जो पेपर लेता है, भगवान ही जाने िक उसम¤ वे ³या-³या 

खेल करते ह§? 

 महोदय, इसम¤ एक नहé, हमार े पास िकतनी ºयादा वकै¤ सीज़ ह§ ।…(Óयवधान) म§ यह 

सनुकर हैरान हो गया था । एयरलाइंस बुजगुŎ को िकतना तंग करती ह§ । जो ह§डीकैप लोग ह§, मुझे 

यह नहé पता था, मेरी पाटê ने कहा िक मुझे इस पर बोलना है, तो म§ने कहा िक ठीक है, इसके बार े

म¤ पता करता हóं । एयरोिāज के िलए एयरलाइसं, ³यŌिक वहां ºयादा पैसा लगता है, तो उनको बसŌ 

से उतार देते ह§ और वहां से बुजगुª और ह§डीकैप लोग िकस तरीके से पहले बस म¤ चढ़ते ह§, िफर 

बस स े उतरते ह§, िसफª  चाज¥स बचाने के िलए, िसफª  एयरलाइंस अपना पैसा बचाने के िलए 

एयरोिāज का इÖतेमाल नहé करती ह§, ³यŌिक उनको वहां पैसा देना पड़ता है । इसके बार ेम¤ मंýी 

जी जłर Åयान दीिजए । 
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 अगर कागō कì बात कर¤ । सारा का सारा जो एयर कागōज़ है, जो हम ह§डल करते ह§, वह 

40 ÿितशत है । अगर नॉथª-ईÖटनª रीजन म¤ कागō फैसेिलटीज़ कì बात कर¤, नागाल§ड, अŁणाचल 

ÿदेश और असम म¤ तो इससे भी बरुा हाल है । हमार ेदेश कì जो फॉरने ए³सच¤ज है, िकतना ºयादा 

पैसा खराब हो रहा है । इससे रोजगार उÂपÆन होगा । अगर म¤टीन¤स कì बात कर¤, तो एयरवेज 

म¤टीन¤स है, åरपेयसª ह§, िजसे एमआरओ बोलते ह§, िसंगापरु, यूएसए, मलेिशया और यूरोिपयन 

यूिनयन से आता है । आप हैरान हो जाएगंे, आपका बजट लगभग 10,600 करोड़ Łपये का है, 

उससे ºयादा यानी वहां से 13,000 करोड़ Łपये से ºयादा के Öपेयसª आते ह§ । ³यŌ नहé हम 

अपनी इंडÖůी बना सकते ह§? जहां हम¤ फायदा भी हो, यह तो हमारे बजट से ºयादा है ।  

 महोदय, जो Éयूल ÿाइजेज़ ह§, उसका इÔयू बड़ा है । बेशक Öटेट्स और पाटê इÔयूज़ भी 

अलग ह§, लेिकन उनकì जीएसटी के अदंर जो िडमांड्स ह§, ठीक ह,ै कोई चंडीगढ़ उतरगेा, तो 

उसका अलग है, अगर मुंबई जाएगा, तो अलग है । इसको जłर देखना चािहए । अगर इसस े

िटकट्स सÖती होती ह§, यह तो एक छोटी सी चीज है, आपको इसको देखना चािहए । Éयूल 

ÿाइजेज़ वषª 2022 तक लगभग 6 गुना बढ़ चकेु ह§ । माचª, 2015 से सीधे 18 ÿितशत टन के 

िहसाब स ेरटे बढ़ा है, िजसका कोई िहसाब नहé है ।  

 म§ खासतौर पर देख रहा था िक जो टोटल घाटा है, हमारी इंिडयन एयरलाइसं इंडÖůी 

50,000 करोड़ Łपये के डेÈथ म¤ जाएगी । िपछले 15-20 सालŌ म¤ बड़ी कंपिनयां आई ह§ । अभी जो 

लेटेÖट कंपनी बंद हòई है, जो बड़ी ही मशहóर कंपनी थी, वह अभी कुछ समय पहले ही बंद हòई है । 

इतनी कंपिनया ³यŌ आती ह§ और उसके बाद ³यŌ बंद हो जाती ह§? इसका कारण भी तो देखना 

चािहए । जो प ेहै, चाहे टाटा ने ल ेिलया, दखु तो होता है, आिखर पैसा तो टै³सपेयसª का जा रहा 

था । इसीिलए अब उÆहŌने पे कट कì है । उसका बहाना ³या है? पैनडेिमक से पहले जो था, अब 

हम उसके बराबर आ चुके ह§ । जो कट है, मैनेजम¤ट के ऊपर थोड़ा ही कट है, लेिकन जो कट है, 

वह Öटॉफ के ऊपर है, चाहे वह एयर हॉÖटेजेज़ हŌ, चाहे पायलेट्स हŌ । अब आप िकतने िदन तक 
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वह बहाना बनाएगें? आप उनसे दो गनुा या तीन गनुा काम ले रहे ह§ । आपके साथ भी तो Öटॉफ 

और पॉयलेट्स ही गए थे । उनको तो कोई बेिनिफट नहé िमला है । अगर वे यूøेन गए ह§, पोल§ड गए 

ह§, कìव गए ह§, तो उनको तो कोई बेिनिफट नहé िमला है । इसिलए खासतौर से इसको देखना 

चािहए । 

 महोदय, अगर म§ अपनी बात कłं, हमारी पाटê के सभी सदÖय, माननीय सांसद जालंधर 

स ेहमेशा कोिशश करते रहे ह§ । अमृतसर तो हमारा सबस ेबड़ा बेस है । जो हलवारा एयरपोटª  है, 

उसकì भी बात कर¤गे । उसे शहीद करतार िसहं सराभा जी के नाम पर करना है । लोगŌ कì एक 

भावना होती है । हम चंडीगढ़ इटंरनेशनल एयरपोटª  के िलए बहòत समय से लग ेहòए ह§, वह शहीद-ए-

आजम भगत िसहं जी के नाम पर हो । इसके बार ेम¤ शायद ÿाइम िमिनÖटर साहब सोच भी रहे थे, 

लेिकन वे जब गए तो बदिकÖमती से रलैी क§ िसल हो गई । एक हमारी एयर इंिडया कì Éलाइट थी, 

जो अमृतसर से माÖको होकर बिम«घम जाती थी । अगर Éलाइट्स म¤ नÌबर वन पर कोई Éलाइट 

मानी जाती थी तो वह Éलाइट थी, लेिकन वह बंद हो गई है । अब िÖथित अलग है । यह Éलाइट 

वहां पर दोबारा शłु करनी चािहए । इसे रगेलुर करनी चािहए, िजसका बहòत बड़ा फायदा 

एयरलाइÆस को भी होगा । पंजाबी तो सारी दिुनया म¤ बसे हòए ह§ । हम इसके ऊपर अपनी अलग 

बात भी रख¤गे । यह मेरी छोटी-छोटी दो-चार बात¤ थé ।  

म§ एक-दो बात¤ और करना चाहता हó ँ । हमने रीजनल कनेि³टिवटी के िलए िजतनी मजê 

कोिशश¤ कì ह§, लेिकन उसके बारे म¤ अभी भी बहòत कमी है । उसे िकसी भी तरीके से और बढ़ाना 

चािहए । आप एक नए और ए³सपीåरयÖंड मýंी ह§ । आप इसम¤ कुछ ना कुछ जłर बदलाव कर¤गे । 

अगर म§ िÖकÐड मेन पावर कì बात कłं, िजसम¤ नौजवानŌ के िलए रोज़गार कì बात है, उसके िलए 

जłर काम करना चािहए िक हम उÆह¤ िकस तरीके स े ůेन कर सक¤  । यह बहòत बड़ी कमी है, 

³यŌिक हर एक के िलए बाहर जाना संभव नहé है । हम इÌÈलॉयम¤ट कì बात कर रहे ह§ । अब बड़े 

शहरŌ कì ही बात नहé है, बिÐक आपको छोटे शहरŌ म¤ भी एकेडमीज़ खोलनी चािहए ।  

माननीय सभापित: अब आप समाĮ कìिजए ।  
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®ी रवनीत िसहं : सर, म§ने यहां पर पॉÐयशुन कì बात कì ह ै। लिुधयाना म¤ एयरपोटª  बंद हो गया 

है, ³यŌिक हलवारा एयरपोटª  बन रहा है । यह िपछल ेसाल का वादा था इसिलए हलवारा एयरपोटª  

को जÐदी से जÐदी कंपलीट करके आप उसका उद् घाटन करने आइए । वहां पर आपको पैस¤जर 

भी बहòत िमल¤गे और लिुधयाना एक सेÆůल पंजाब कì जगह है । यह पजंाब का सबसे बड़ा 

िडिÖů³ट है इसिलए आप उसका जłर Åयान रिखए । हम¤ उसके िलए िजतनी जमीन देनी थी, वह 

तो हमने दे दी है । पजंाब गवनªम¤ट कì तरफ से जो पैसा देना था, वह भी द ेिदया है । अमर िसहं जी, 

लिुधयाना िडिÖů³ट हम दोनŌ का है । मेरी ये दो-चार बाते ह§ ।  

इसके अलावा Éलाइट केिबन øू है, úाउÆड कागō ह§डिलंग Öटाफ है, एडिमिनÖůेिटव Öटाफ 

है और सेÐस Öटाफ है तो इनको ůेिनंग कहां पर िमलेगी? आप इसके बार ेम¤ ºयादा से ºयादा 

सोिचए । गडकरी साहब बड़ी बात¤ तो बहòत कर गए ह§ । सर, úीनफìÐड और āाउनफìÐड एयरपोटª  

के बार ेम¤ एक Öटडी जłर होनी चािहए । आप इसकì åरपोटª  रिखए िक इन दोनŌ म¤ सरकार कहां 

पर ºयादा बढ़ रही है? सड़कŌ के अलावा ÿाइम िमिनÖटर साहब ने नए जहाज खरीद िलए ह§ । वे 

हम¤ भी काफì अ¸छे लगे । मंýी जी, हम¤ भी कभी ना कभी उÆह¤ िदखा देना । हम भी उÆह¤ जाकर 

देख ल¤गे । म§ ÿधान मýंी जी के Ĭारा खरीदे गए जहाजŌ के बार ेम¤ बोल रहा हó,ँ जो नए खड़े ह§ । वे 

प¤डेिमक आने के बाद तो उड़ ही नहé सके ह§ ।  

 सभापित जी, म§ मंýी जी से यही कामना करता हó ँिक जैसे इÆहŌने ‘ऑपरेशन गंगा’ के तहत 

अ¸छा काम िकया है, वैसे ही आग ेभी हमारी एयरलाइÆस के िलए और खासतौर पर पायलट्स के 

िलए कुछ कर पाएगंे तो अ¸छा होगा और इनके बार ेम¤ मंýी जी अपन ेवĉÓय म¤ जłर बताए ं।  
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CUT MOTIONS 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move: 

(TOKEN)  

 THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY 

OF CIVIL AVIATION (PAGE 30) BE REDUCED BY 

RS. 100. 

 

 

 Need to allocate funds for capacity augmentation and 

development of airports in Kerala due to increasing 

passenger traffic. (1) 

 

 Need to formulate a strategy for enhancing air cargo 

and logistics sector. (2) 

 

 Need to conceptualize a strategy for boosting the 

number of locally trained pilots to 800 a year for 

doubling the domestic aircraft fleet to 1,200 by 2024 to 

enhance economic growth and boost investment. (3) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

(TOKEN) 

 
THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY OF 

CIVIL AVIATION (PAGE 30) BE REDUCED BY RS. 100. 

 

 Need to continue operation of airports in public sector. (17)  

 Need to ensure air-tickets at reasonable and affordable 

price. (18) 

 

 Need to formulate an effective policy for making travel 

arrangement for Indians citizen stranded in foreign 

countries during emergency situations.(19) 

 

Need to control prices of aviation fuel. (20)  

Need to increase operative frequency of domestic and 

international flights.(21) 

 

Need to formulate an effective policy for ensuring air tickets 

to Middle East countries at reasonable and affordable 

prices.(22) 

 

Need to ensure transportation of mortal remains of Indian 

citizens who die abroad.(23) 

 

Need to provide adequate funds for development of 

airports in the country.(24) 

 

Need to allocate funds for establishing a civil aviation 

institute of international standards.(25) 
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Need for establishing a recruitment board for selection of 

efficient human resources for in-flight and airport 

services.(26) 

 

 

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): म§ ÿÖ ताव करता हó ँिक: 

(TOKEN) 

 िक नागर िवमानन मंýालय शीषª के अंतगªत मांग (पÕृ ठ 30) को 100 

łपये कम िकया जाए ।   

 

नागौर कì हवाई पटटी का िवÖ तार करने और अÆ य शहरŌ के साथ 

हवाई सपंकª  ÿदान करने कì आवÔ यकता । (27) 

 

यूøेन से लौटने वाले छाýŌ स े एयर इंिडया Ĭारा किथत तौर पर 

दोगनुा हवाई िकराया वसूलने कì िजÌ मेदारी तय करने कì 

आवÔ यकता । (28) 

 

िदÐ ली और बीकानेर, जोधपरु के मÅ य उडानŌ कì आवृि° बढाने कì   

आवश् यकता । (29) 

 

 अजमेर के िकशनगढ हवाई अडडे तथा िदÐ ली सिहत देश के ÿमखु 

शहरŌ  के  बीच हवाई  संयोजनता म¤ विृÅद िकए जाने कì 

आवÔ यकता । (44) 

 

हवाई अडडŌ के िनजीकरण के कारण ÿभािवत हòए कमªचाåरयŌ को 

सरकारी सेवा म¤ आमेिलत िकए जाने कì आवÔ यकता । (45) 
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बीकानेर और जोधपरु हवाई अडडŌ से अÆ तराªÕ ůीय उडान¤ आरÌ भ  

िकए जाने कì  आवश ्यकता  । (46) 

 

राजÖ थान म¤ एयर कागō और लौिजिÖट³ स ±ेý का िवकास िकए 

जाने कì आवÔ यकता  । (47) 

 

िनजीकृत हवाई अडडŌ के कमªचाåरयŌ कì सामािजक सरु±ा और 

कÐ याण सिुनिĲत िकए जाने कì आवÔ यकता  । (48) 

 

िविभन् न िनजी िवमानन कंपिनयŌ म¤ इंजीिनयरŌ और अÆ य 

कमªचाåरयŌ के िहतŌ का सरं±ण िकए जान ेकì आवÔ यकता  । (49) 

 

 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): I beg to move: 

(TOKEN) 

 
 
 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY 
OF CIVIL AVIATION (PAGE 30) BE REDUCED BY 
RS. 100. 
 

 

 Need to grant funds for capacity development of 
airports in West Bengal. (38) 

 

 Need to develop old airports and construct new 
airports under UDAN Scheme in the state of West 
Bengal. (39) 

 
 

 Need to evolve a stringent policy to stop the 
privatization of Airports.(40) 

 

 Need to regulate the high cost of cancellation charges 
of flights. (41) 

 

 Need to increase amenities at airports located in tier 2 
and 3 cities. (42) 

 

 Need to provide specially abled friendly infrastructure 
at all airports. (43) 

 



22.03.2022                                                                                                                             939 

 
डॉ. महशे शमाª (गौतम बĦु नगर): आदरणीय सभापित जी धÆयवाद । वषª 2022-23 कì नागर 

िवमानन संबिंधत अनदुानŌ कì मांगŌ पर चचाª  के िलए मेरी सरकार ने मझुे बोलने के िलए मौका 

िदया है । मेरा सौभाµय है िक िपछली सरकार म¤ यशÖवी ÿधान मंýी मोदी जी के सािÆनÅय म¤ राºय 

मंýी नागर िवमान मंýालय म¤ रहने का मझेु मौका िमला । आज के इस यगु म¤ नागर िवमानन ±ेý का 

बहòत बड़ा महÂव है । 

14.00 hrs 

इसम¤ कोई दो राय नहé है । चाहे पयªटन हो, चाहे िवकास हो या औīोिगक जगत हो, इन 

सबम¤ इसका बहòत बड़ा महÂव है । िपछली सरकारŌ ने इस ±ेý पर पयाªĮ Åयान नहé िदया और 

हवाई यातायात कुछ ±ेýŌ तक, कुछ ÿमुख शहरŌ तक ही सीिमत रह गया । माननीय ÿधानमंýी जी 

का एक सपना था िक इस देश म¤ रहने वाला आम आदमी भी नागåरक िवमानन मंýालय कì 

सेवाओ ंस ेजड़ु सके और हवाई जहाज पर उड़ सके । म§ भी एक छोटे से गांव से आता हó,ं मेरा गावं 

एयर कॉåरडोर म¤ आता है ।  म§ ब¸चा था, जब हम ब¸चे एकिýत होते थे और ऊपर से उड़ते हवाई 

जहाज को देखते थे तो उसे चीलगाड़ी कहते थे । उस चीलगाड़ी को देखते हòए मन म¤ यह भाव 

आता था िक इस जÆम म¤ शायद हमारी िकÖमत म¤ इस हवाई जहाज कì आवाज सुनना और हाथ 

िहलाकर बाय करना ही िलखा होगा और ³या कभी इस हवाई जहाज म¤ बैठने का हमारा सपना पूरा 

हो पाएगा । ये मन के भाव होते थे, लेिकन आज माननीय ÿधानमंýी जी कì सोच और संकÐप के 

कारण हवाई चÈपल पहनने वाला Óयिĉ भी हवाई जहाज म¤ उड़ सकता है और उड़ रहा है । यह 

बहòत बड़ी कÐपना थी माननीय ÿधानमंýी जी कì और उनका एक सपना था, जो आज साकार 

होता नजर आ रहा है । म§ धÆयवाद देता हóं माननीय ÿधानमंýी जी कì सोच को और बधाई देता हó ं

130 करोड़ देशवािसयŌ को िक एक ऐसा ÿधानमंýी हम¤ िमला है और एक ऐसी सरकार देशवािसयŌ 

ने बनाई है ।  

 



22.03.2022                                                                                                                             940 

 
 महोदय, वषª 2014 म¤ हमारी सरकार बनी । 67 वषª बनाम 7 वषª - 67 वषŎ म¤ माý 75 

हवाई पåĘयां ऐसी थé, िजन पर हवाई जहाज उतरते थे और आज इन 7 वषŎ के समय म¤ यह 

सं́ या 130 हो गई है, यानी 73 ÿितशत का इजाफा हवाई पåĘयŌ म¤ हòआ है । यह एक कÐपना का 

िवषय है, एक सोच का िवषय है । म§ बधाई देता हó ं हमार ेआदरणीय मýंी ®ी ºयोितरािदÂय एम. 

िसंिधया जी को, िजÆहŌने इस िदशा म¤ नए कदम उठाए । आज एयर टरबाइन Éयूल कì कìमत बढ़ 

रही है, लेिकन माननीय मंýी िसंिधया जी ने उस पर कंůोल लगाया है । इस िवषय पर हमारी 

सरकार ने और बहòत बड़ा काम िकया है । आज िजस बात कì िचंता भाई रवनीत जी कर रहे थ े

और पूरे देश ही नहé, पूरे िवĵ म¤ िजस घटना ने हमारी पहचान बनाई है, िक बीस-बाइस हजार स े

भी ºयादा भारतवािसयŌ को, िजनम¤ बड़ी सं́ या म¤ छाý ह§, जब एक तरफ बम, गोले और िमसाइल¤ 

चल रही हŌ, तब उन ब¸चŌ को, उन नागåरकŌ को वापस अपने देश म¤ लाने का जो काम हमारी 

सरकार ने हमार ेÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ िकया है, उसकì पूर ेदेश ही नहé, पूरे िवĵ म¤ सराहना 

हो रही है । आज यह खाली एक जमुला नहé रह गया है िक मोदी है तो ममुिकन है । आज यह 

वĉÓय साकार होता नजर आ रहा है । 

बहòत लोगŌ को िचÆता थी । एक तरफ भारत अमेåरका जैसे देश के साथ ‘³वाड’ का सदÖय 

था, दूसरी तरफ łस था और यूøेन जैसा देश था । हमने अपनी तटÖथ नीित का पालन करते हòए, 

अपनी िवदेश नीित के साथ-साथ चलते हòए, इन पåरिÖथितयŌ म¤ हमारी एयर इंिडया ही नहé, अÆय 

एयरलाइंस जैसे इंिडगो, Öपाइस जेट आिद ने भी इसम¤ सहयोग िदया । म§ सदन के माÅयम से उन 

लोगŌ   को, उन एयरलाइंस को भी बधाई देता हóं, िक वे इस अतंराªÕůीय संकट के समय म¤ खड़ी 

रहé । हमार ेदेश कì बेिटयŌ ने एक बहòत बड़ा योगदान िदया । गवª से सीना ऊंचा हो जाता है, जब 

भारत कì बेटी पायलट बनकर उस जहाज म¤ गई और युĦ ±ेý म¤ जाकर अपने भारतवािसयŌ को 

िनकालकर लाई । इससे देश के 130 करोड़ देशवािसयŌ म¤ िवĵास जाग उठता है िक कोई भी 

घटना हो, कैसी भी पåरिÖथित हो, िकसी भी सकंट के समय म¤ हमारा ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी हमार े

साथ खड़ा है । 
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मुझे कुछ पंिĉयां याद आती ह§ : 

अगर खदु पर हो िवĵास और कमª पर आÖथा, 

िकतनी भी मिुÔकल¤ आए,ं िनकल जłर जाता है राÖता ।  

इसम¤ कोई दो राय नहé है िक हमार ेÿधान मýंी नरÆेþ मोदी जी कì यह सोच और सकंÐप 

का तरीका है । देश के िमशन ‘गंगा’ ने हर भारतवासी के िदल म¤ एक िवÔ वास जागतृ कर िदया है िक 

अब देश म¤ ऐसी सरकार है, जो िकÆहé भी पåरिÖथितयŌ म¤ साथ खड़ी है । म§ कल ही पड़ोसी देश 

पािकÖतान के ÿधान मंýी जी कì पिंĉयां पढ़ रहा था, िजÆहŌने हमार ेÿधान मंýी जी कì नीितयŌ, 

कूटनीितयŌ, िवदेश नीितयŌ और उनके सकंÐप कì दाद दी है िक वे अपने देश के लोगŌ के िलए 

खड़ ेरहते ह§, काम करते ह§, यह बहòत बड़ी बात थी ।  

सािथयो, सांसद बंधओु,ं देशवािसयŌ, हमारा देश जनसं́ या कì ŀिĶ स े पूर े िवĵ म¤ दूसर े

नÌबर पर आता है, जहां तक नागåरक िवमान स ेयातायात कì बात है तो हम दसव¤ नÌबर पर आते 

ह§? ³या कारण रहा है िक आजादी के 70 सालŌ म¤ आिखरकार यह िवसंगित ³यŌ है? जब हमारी 

सरकार बनी तो वषª 2016 म¤ आजाद भारत म¤ पहली बार ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ िसिवल 

एिवएशन पॉिलसी बनी तािक हमार ेदेश के नागåरक िवमान, यातायात को बढ़ावा िदया जाए । इस 

बात  के िलए पहली िसिवल एिवएशन पॉिलसी वषª 2016 म¤ नरेÆþ मोदी जी कì सरकार ने बनाई 

थी । मझेु भी राºय मंýी होने के नाते उसका िहÖसा होने का मौका िमला था । 

ऐसे बहòत सार ेिवषय थे । बायलेटरल राइट्स थे िक हम दूसर ेदेशŌ म¤ िकतने जहाज उड़ाएगें 

और वे िकतने जहाज हमार ेदेश म¤ उड़ाएगें, इनकì कोई नीित नहé थी । अपनी मजê से, िजसको 

जहां मन करे, जहां कोई आिथªक लाभ होता हो, बायलेटरल राइट्स पर åरÔ वतखोरी होती थी । 

हमारी सरकार ने इसको खÂम िकया । अभी रवनीत जी कह रहे थे िक हमारा देश टूåरºम का बहòत 

बड़ा हब है । भारत के पास सब कुछ है, मौसम, धूप, बाåरश, बफª , ऐितहािसक Öथल, सÖंकृित, 

अÅयाÂम और योगा है । हमारी जीडीपी का 6.8 ÿितशत पयªटन से आता है । पयªटन को बढ़ावा देने 
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के िलए, रोड के िलए अभी-अभी हमार ेमंýी गडकरी जी ने िवषय यहा ंरखा है िक िकस तरह स े

उÆहŌने पूरे देश को एक सूý म¤ िपरो िदया है ।  

चाहे वह चार धाम कì याýा हो, अयोÅया का राम वन गमन पाकª  हो, बĦु सिकª ट या जैन 

सिकª ट हो, उन सभी के माÅयम से सड़कŌ का एक जाल परू ेदेश म¤ िबछा है । उÆहŌने 23 राजमागŎ 

पर हवाई जहाज उतारने कì सिुवधा भी दे डाली है । यह िकतनी बड़ी सोच है, िकतनी बड़ी बात है, 

आज हम¤ इस िदशा म¤ आगे बढ़ना होगा, हम¤ इस िदशा म¤ काम करना होगा । पयªटन हमारे देश का 

आिथªक ÖतÌभ है, यह और आगे बढ़ सकता है, यह हमार ेÿधान मýंी जी कì कÐपना है । वÐडª 

इकोनॉिमक फोरम दावोस, िÖव टजरल§ड कì सÖंथा, जो अतंराªÕůीय सÖंथा है, के िहसाब स ेहम 

लोग वषª 2014 म¤ 65व¤ Öथान पर थे । वषª 2015 म¤ हम 25 Öथान ऊपर आ कर, 40व¤ Öथान पर 

आ गए और अब हम 34व¤ Öथान पर ह§ । हम¤ पयªटन कì ŀिĶ से आग े बढ़ना है, तो हम¤ हवाई 

यातायात को नई पहचान देनी होगी, नई िदशा दनेी होगी । उसके साथ-साथ रोड ůांसपोटª  बढ़ेगा 

और खास तौर पर िÖप åरचुअल टूåरºम बढ़ेगा । अगर हम वेिटकन िसटी कì बात कर¤, जहां सबस े

ºयादा टूåरÖट्स धािमªक पयªटन के िलए जाते ह§, सऊदी अरब म¤ जाते ह§, ितŁपित बाला जी दशªन 

के िलए जाते ह§, वÕैणव देवी दशªन के िलए जाते ह§ और उस धािमªक पयªटन के िलए नई कÐपना कì 

सोच, भगवान राम का िदÓय मंिदर, भÓय मंिदर बनाने कì कÐपना शायद हमारी पीढ़ी के लोगŌ ने 

नहé कì थी, यह हमार ेÿधान मंýी जी कì सोच थी, हमारे मु́ य मýंी योगी आिदÂयनाथ जी कì 

कÐपना थी, उनके काम करने का तरीका था, िजसस ेआज भÓय मंिदर का सपना पूरा होने जा रहा 

है । भÓय राम मंिदर बने उससे पहले अयोÅया म¤ अतंराªÕůीय हवाई अड्डा भी बनेगा । 

 आज उ°र ÿदेश जैसे िवशाल राºय म¤ पाचँ-पाँच अंतराªÕůीय हवाई अड्डे बनने जा रहे ह§ । 

यह बहòत बड़ी बात है । हमार ेÿधानमंýी जी का जो सपना था, उसके तहत हवाई चÈपल पहनने 

वाला Óयिĉ एक घंटे कì उड़ान के िलए माý 25 सौ Łपए म¤ हवाई याýा कर सकता है, जो शायद 

रेलवे  कì फÖटª  ³लास कì िटकट के िकराए से भी कम है । यह बहòत बड़ी सोच है, बहòत बड़ी बात 

है । देश का आम आदमी उड़े, इसके िलए इस योजना का नाम ‘उड़ान’ िदया गया । इसम¤ 65 हवाई 



22.03.2022                                                                                                                             943 

 
अड्डे अभी तक जड़ु चकेु ह§ । गजुरात म¤ आठ हेलीपैड और दो वॉटर एरोűम भी ह§, जहा ँहवाई 

जहाज पानी पर उतर¤गे । यह बहòत बड़ी ÿगित है । वषª 2024 तक हम इन हवाई अड्डŌ कì सं´या 

65 से बढ़ाकर सौ करने जा रहे ह§, यह सोच भी है ।  

 2500 Łपए वाली गरीब के िलए जो योजना है, आम आदमी के िलए जो योजना है, वह 

403 łटŌ पर लागू हो चकुì है । 1 लाख 70 हजार 298 उड़ान¤ इन łटŌ पर उड़ान भर चकुì ह§ 

और लगभग 87 लाख 80 हजार यािýयŌ ने इस योजना के माÅयम से अपनी याýाए ंकì ह§ । इस 

योजना के अतंगªत उन शहरŌ को जोड़ा गया ह,ै जहा ँअब तक उड़ान कì सिुवधा नहé होती थी । 

यह एक बहòत बड़ी कÐपना है ।  

 हमारी सरकार Ĭारा एयर इंिडया म¤ जो िनवेश कì बात शłु कì गई है, इसम¤ कहé न कहé 

िपछली सरकारŌ कì नीितयŌ के कारण आज यह िÖथित पैदा हòई । वषª 1953 म¤ उस वĉ कì 

तÂकालीन सरकार Ĭारा िजस तरह स ेराÕůीयकरण िकया गया था, टाटा समूह से एयर इंिडया ली 

गई थी, आज पारदशê तरीके से उसी टाटा ससं को एयर इंिडया वापस कì गई है ।  

हम ऐसा करने के िलए मजबूर हो गए थे, िÖथितयाँ ऐसी बन चुकì थé । उस वĉ कì 

सरकारŌ ने 111 हवाई जहाज खरीदने के िलए ऑडªर िदए थे, िजनम¤ से 68 हवाई जहाज खरीद 

िलये गये थे, 50 हजार करोड़ Łपए का कजª एयर इंिडया पर हो चकुा था । अब यह कजª माचª, 

2021 तक बढ़कर 77 हजार 9 सौ करोड़ Łपए का हो चकुा है । हमारे ÿधानमंýी जी कì सोच है 

िक government has no business to do business. सरकार का काम सेवा करना है, 

सरकार का काम Óयापार करना नहé है, सरकार का काम कमाई करना नहé ह ै। सरकार ने अपनी 

उसी नीित के तहत आज एयर इिंडया को उसी टाटा ससं के माÅयम से उसे वापस िकया है । म§ 

समझता हó ँिक इस सरकार ने जो कदम उठाए ह§, यह सरकार कì एक बहòत बड़ी सोच थी ।  

 आज भाई रवनीत जी ĂĶाचार कì बात कर रहे थे । हमारी दो संÖथाए ंह§ । म§ बताना चाहता 

हó ँिक अब डीजीसीए पूणªत: ऑनलाइन है । उÆहŌने पायलटŌ कì जो िÖथित बताई है, उसका भी म§ 

जवाब दूंगा, वैसे म§ चाहóंगा िक माननीय मंýी जी इस िवषय का जवाब द¤, िफर भी म§ कहना चाहóंगा 
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िक डीजीसीए इस समय पूणªत: ऑनलाइन है । वहा ँकì लगभग सभी सिुवधाए ंऑनलाइन ह§ । िजन 

पायलटŌ कì वे बात कह रहे थे, इस देश म¤ पायलटŌ कì कमी थी, इसम¤ कोई दो राय नहé है । 

ÿाइवेट कÌपिनयŌ म¤ कंिपिटशन होने के कारण पायलट हर महीने एक कÌपनी को छोड़कर दूसरी 

कÌपनी म¤ चले जाते थे । यह िकसी भी संÖथा के िलए सभंव नहé था । पायलट िकसी सÊजी मंडी 

म¤ नहé िमलते ह§, िकसी बाजार म¤ नहé िमलते ह§ । हवाई जहाज को चलाने के िलए एक िनिĲत 

अविध- तीन महीने, चार महीने, छ: महीने आिद जो भी समय था, जो सभी सेवाओ ंम¤ रखा जाता 

है, उसी तरह से इस सेवा को समझते हòए वह ÓयवÖथा रखी गई थी ।  

 हाइट ि³लयर¤स का मामला ĂĶाचार का एक बहòत बड़ा Öथान बन चुका था । एयरपोटª  पर 

हाइट ि³लयर¤स देना ĂĶाचार कì जड़ थी । बड़े-बड़े शहरŌ म¤ जहा-ँजहा ँ एयरपोट्ªस थे, वहा ँ

िबिÐडंग हाइट्स का मामला एक ĂĶाचार का िवषय बन चकुा था । जब हमारी सरकार और 

माननीय ÿधानमýंी जी को यह पता चला तो उÆहŌने कहा िक इसको ऑनलाइन कìिजए और 

इसके साथ-साथ ही िबिÐडंग का मािलक या िबÐडर अपने आप वहा ँपर डाटा फìड करके अपनी 

िबिÐडंग कì हाइट िनधाªåरत करता है । सरकार और अिधकाåरयŌ का रोल इसम¤ से खÂम हो चकुा 

है । यह हमारी सरकार कì नीित है िक हम पारदिशªता के साथ आदरणीय ®ी नरÆेþ मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ इस देश को आगे बढ़ा रहे ह§ । 

 मुझे Åयान है िक आदरणीय ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ जब वषª 2014 म¤ हमारी 

सरकार बनी और म§ Öवयं राºय मýंी के łप म¤ नागåरक उड्डयन मंýालय म¤ गया, तो फाइल¤ 

खोलने पर मझुे ²ात हòआ िक International Civil Aviation Organization (ICAO) ने भारत 

सरकार को वॉिन«ग द ेरखी थी िक िदÐली का हवाई अड्डा वषª 2023 तक अपने पूणª सैचरुशेन पर 

आ चकुा होगा, इसिलए इसके िलए तैयाåरयां पहले से कì जाए ं। आज हम देखते ह§ िक जब-जब 

िदÐली हवाई अड्डे पर ल§िडगं का समय आता है, तो हवाई जहाजŌ को ल§िडगं नहé िमलती और 

आधा-एक घंटे तक हवाई जहाज ऊपर ही मंडराते रहते ह§ । लाखŌ लीटसª एयर टरबाइन Éयूल का 
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नकुसान होता है और लाखŌ-करोड़Ō Łपये का नुकसान होता है । इससे ÿदूषण होता है, समय कì 

बबाªदी होती है ।  

 इस फाइल को दबाकर रख िदया गया था । जब हमने ÿधान मंýी जी ने िनद¥श पर इस 

फाइल को िनकलवाया, तो उस वĉ कì सरकार¤, जो िपछली सरकारŌ कì मानिसकता के 

अिधकारी थे, जब हमने उनस ेयह सवाल पूछा िक िदÐली कì जनसं́ या दो करोड़ से ऊपर है, 

एनसीआर कì जनसं́ या मेरठ, गुड़गांव और मथुरा तक कì जनसं́ या लगभग छ: करोड़ है । आज 

Æयूयॉकª  जैसा शहर िजसकì जनसं́ या माý 80 लाख है, वहां तीन हवाई अड्डे ह§ । वॉिशंगटन 

डीसी कì जनसं́ या माý 10 लाख के अदंर है, वहां भी तीन हवाई अड्डे ह§ । आिखर देश कì 

राजधानी िदÐली के अदंर एक ही हवाई अड्डा ³यŌ है? ³या हमने आगे के िलए कोई ÓयवÖथा कì 

है? एक हवाई अड्डा एक िदन म¤ नहé बन जाता, हवाई अड्डा बनाने म¤ आठ-दस सालŌ का समय 

लगता है । ³या उसके िलए कोई सोच बनी, कोई योजना बनी? इस पर व े अिधकारी बोले िक 

िदÐली के पास तो इतनी जगह ही नहé है । हमने कहा िक िदÐली म¤ इतनी जगह नहé है, तो हम 

िदÐली के बाहर जाएगंे । जेवर का ÿÖताव आया, िभवाड़ी का ÿÖताव आया, रोहतक का ÿÖताव 

आया और कई जगहŌ के िलए भी ÿÖताव आए िक एनसीआर ±ेý म¤ एक हवाई अड्डा बनना 

चािहए, वनाª िदÐली के हवाई अड्डे कì जो आज िÖथित है, उसे देखते हòए कायदे से आज हमार े

पास एक हवाई अड्डा तैयार होना चािहए था । ÿधान मंýी जी ने आदेश िदया िक इस काम को 

तुरतं िकया जाए और इसकì गित बढ़ाई जाए ।  

 उस वĉ ÿदेश म¤ हमारी सरकार नहé थी, उस वĉ ÿदेश म¤ समाजवादी पाटê कì सरकार 

थी और ÿदेश कì सरकारŌ के साथ यह एक िवषय है िक भूिम अिधúहण का काम ÿदेश कì 

सरकार¤ करती ह§ । जब हमने उनसे पूछा तो उÆहŌने कहा िक इस हवाई अड्डे को हम आगरा ले 

जाना चाह¤गे । हमने कहा लेिकन हवाई अड्डा तो एनसीआर को चािहए, िदÐली को चािहए । आगरा 

का हवाई अड्डा िदÐली के हवाई अड्डे कì कमी को पूरा नहé कर पाएगा । अिधकारी परुानी 
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मानिसकता के थे, अिधकाåरयŌ ने अड़चन¤ लगाना शłु कé, अड़चन¤ िदखाना शłु कé िक 150 

िकलोमीटर के अंदर दूसरा हवाई अड्डा नहé बन सकता ।  

 यहां से जेवर हवाई अड्डा माý 70 िकलोमीटर दूर है । ³या वह नहé बन रहा है? हमने 

कहा िदखाइए कौन सा कानून है? हमारी सरकार ने उसकì जांच कराई और यह पाया िक 

úीनफìÐड हवाई अड्डा जłरत के अनसुार बन सकता है और वह जेवर हवाई अड्डा आज मेरी 

कांिÖटट्यूएसंी गौतमबĦु नगर के जेवर ±ेý म¤ बनने जा रहा है । म§ समझता हóं िक यह बहòत बड़ी 

जीत है । यह एिशया का सबसे बड़ा हवाई अड्डा होगा, िवĵ के पांच बड़े हवाई अड्डŌ म¤ इसका 

नाम शािमल होगा, िदÐली के हवाई अड्डे से यह हवाई अड्डा लगभग ढाई गुना बड़ा होगा, मुंबई के 

हवाई अड्डे से यह हवाई अड्डा 3.5 गुना बड़ा होगा ।  

14.19 hrs    (Shri P.V. Midhun Reddy in the Chair ) 

म§ आज इस सदन के माÅयम स ेमाननीय मंýी जी को धÆयवाद दूंगा, ®ी ºयोितरािदÂय 

एम. िसंिधया जी यहां बैठे ह§ । म§ उनसे एक अपील करता हó,ं मांग करता हóं । उनकì कायª करने कì 

शैली बहòत तेज है, वे एक यवुा मंýी ह§ और कमªशील मंýी ह§ । रात को 10-11 बजे तक मंýालय म¤ 

बैठकर काम करते ह§ । म§ उनसे यह अपील करना चाहóंगा िक िदÐली हवाई अड्डे कì इस िÖथित 

को देखते हòए, जहां ůैिफक कì इतनी िÖथित खराब हो चकुì है िक ल§िडंग के िलए आधा-एक घंटे 

तक हवाई जहाज आकाश म¤ उड़ते रहते ह§, लोगŌ कì Éलाइट्स िमस हो जाती ह§ । इसिलए, जेवर 

के अतंरराÕůीय हवाई अड्डे को, जो पिĲम उ°र ÿदेश ही नहé बिÐक पूरे देश का गौरवशाली 

हवाई अड्डा बनेगा, िदसबंर, 2023 तक इसकì कम से कम एक और यिद हो सके तो दो हवाई 

पĘी चालू कì जाए ं। हालांिक यह देश का सबसे बड़ा, छ: हवाई पĘी का हवाई अड्डा बनन ेजा रहा 

है । इसकì कम स ेकम एक या दो हवाई पĘी िदसबंर, 2023 तक माननीय मंýी जी आप जłर 

चालू कराए,ं तो हमारी जłरत¤ पूरी हŌगी ।  
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माननीय मंýी जी, िदÐली हवाई अड्डे और जेवर हवाई अड्डे के बीच िजस मोनो रले का 

ÿÖताव है, उस पर भी तेजी से कायª िकया जाए, तो म§ समझता हóं िक इससे हमारी बहòत बड़ी 

जłरत पूरी होगी, इसकì बहòत आवÔयकता है । यह हवाई अड्डा उīोग के ±ेý म¤ नोएडा, गौतम 

बĦु नगर आिद ±ेýŌ के िलए बहòत उपयोगी सािबत होगा । úेटर नोएडा एक औīोिगक नगरी है ।   

 महोदय, हमारी योगी जी कì सरकार कानून ÓयवÖथा म¤ उ°र ÿदेश म¤ जो बदलाव लाई है, 

सशुासन लाई है, उसने गुंडे, मािफयाओ ंका राज उ°र ÿदेश म¤ खÂम िकया है । इस कारण बहòत 

बड़ी माýा म¤ िवदेशी िनवेश उ°र ÿदेश म¤ आ रहा है और खास कर गौतम बुĦ नगर नोएडा म¤ आ 

रहा है । इसका ®ेय हमार ेÿधान मंýी जी का मागªदशªन और हमारे मु´य मýंी योगी आिदÂयनाथ जी 

का एक ऐसा सशुासन देने का सकंÐप है, िजसम¤ गुडें मािफयाओ ंके िलए कोई जगह नहé होगी । 

योगी जी कì सरकार ने केवल माताओ,ं बहनŌ कì सरु±ा का प³का िवĵास िदलाया ही नहé है, 

बिÐक करके िदखाया है । अब ÿदेश म¤ साÌÿदाियक दगंे नहé होते ह§ बिÐक औīोिगक िनवेश होता 

है । मझुे Åयान है िक कानून ÓयवÖथा के कारण पहले के कई वषŎ के अदंर एक भी िवदेशी कÌपनी 

ने अपना िनवेश नहé िकया था, लेिकन अब बड़ी िवदेशी कÌपिनया ंिनवेश कर रही ह§ । हमार ेयहां 

हवाई पट् टी और िदÐली तथा िदÐली से इस हवाई अड् डे के बीच जो मोनो रले का ÿÖताव है, इन 

दोनŌ कायŎ पर तेजी स ेकाम हो ।  

 सभापित जी, यह बात सच है िक देश म¤ करीब 13-13 हजार करोड़ ŁपयŌ का एमआरओ 

का िबजनेस है और इसका अिधकतम िहÖसा िवदेशŌ म¤ जाता है । ऐसा ³यŌ है और िकस नीित के 

कारण है? हमारी सरकार ने एमआरओ कì बात कही है मेनटेन¤स, åरपेयर एडं ओवर आयिलंग । 

आज हवाई जहाजŌ कì मरÌमत का बहòत बड़ा िबजनेस थाईल§ड, Ìयंमार, ®ीलकंा जाता था । आज 

िजस जेवर हवाई अड् डे कì बात हो रही ह,ै यह पांच हजार हे³टेयर म¤ बनने वाला है और पहल े

चरण म¤ ही यहां कागō भी होगा, एमआरओ भी होगा और नागåरक उड् डयन कì सिुवधा भी इसी 

हवाई अड् डे से होगी । यह आमदनी का साधन भी बनेगा और यवुाओ ंको रोजगार भी िमलेगा । 

हमार े मु́ यमýंी जी ने बहòत बड़ा काम िकया है िक वहा ं लगने वाली सभी फैि³ůयŌ म¤ चालीस 
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ÿितशत लोकल ब¸चŌ को नौकåरयां िमल¤गी । यह कायª भी हमार े मु́ यमýंी ®ी योगी जी के 

सािनÅय म¤ हòआ है । हेिलकॉÈटर कì सेवाओ ंका भी हम िकस तरह इÖतेमाल कर¤, हेली पोटª  के 

माÅयम स ेभी हमारी सरकार ने यह काम िकया है । ड्यूटी Āì दकुान¤ ĂĶाचार का अड् डा बनी हòई 

है । िफ³स िकराये पर दकुान¤ दी जाती थé । 

ड्यूटी Āì शॉÈस को हमारी सरकार के आने के बाद, मोदी जी कì सरकार के आने के बाद 

िजन दकुानŌ का पांच-पांच वषŎ तक ड्यूटी Āì दकुानŌ को िसफª  ए³सट¤शन दी जाती थी, उनका 

ट¤डर नहé िनकाला जाता था, िबिडंग नहé होती थी । आज हमारी सरकार ने पारदिशªता से उनम¤ 

जो भी सेल होगी, उसका लगभग 30 से 35 ÿितशत शेयर भी भारत सरकार को िमलता है, 

एयरपोटª  अथॉåरटी को िमलता है िजससे उसकì आमदनी म¤ बढ़ोतरी हòई है । 

 सभापित जी, वषª 2014 म¤ भारत म¤ शेड्यूÐड एयरलाइÆस म¤ 395 हवाई जहाज थे । आज 

सात वषŎ के अदंर वषª 2021 म¤ इन िवमानŌ कì सं´या बढ़कर 716 हो गई है यानी 83 ÿितशत 

विृĦ हòई है । यह हमारी सरकार कì सोच है । वषª 2022-23 के बजट म¤ नागर िवमानन मýंालय का 

अनमुान 10667 करोड़ Łपये का था, िजसम¤ राजÖव संबंिधत Óयय 10590 करोड़ Łपये का रहा है 

जो िक िपछले वषª कì अनुमािनत राजÖव सबंंिधत Óयय 3184 करोड़ Łपये से तुलना कर¤ तो 

लगभग 232 ÿितशत अिधक है और वहé पूंजीगत Óयय म¤ भी 76.46 करोड़ Łपये जो िक िपछले 

अनमुािनत 40 करोड़ Łपये से लगभग 79 ÿितशत अिधक है ।  

इस बजट म¤ भारत सरकार ने डेढ़ सौ करोड़ Łपये कì लागत से नाथª ईÖट से हमारे ÿधान 

मंýी जी कì कÐपना िक वह भी हमार े मूल से जड़ेु, होलŌगी म¤ एक हवाई अड् डे कì योजना है, 

उसका भी बजट डेढ़ सौ करोड़ Łपये इस बजट म¤ रखा है । हमारी सरकार नागर िवमानन मंýालय 

के माÅयम से नागåरक उड् डयन के िलए, पयªटन के िलए िकस तरह से हम अपनी सिुवधा का 

उपयोग कर¤, यह हमारी सरकार कì ÿाथिमकता है और म§ समझता हóं िक हमारी सरकार इस िदशा 

म¤ आगे बढ़ रही है । म§ इस िवषय पर अपनी पाटê और अपनी सरकार का धÆयवाद देता हóं िक मुझे 

अपनी बात रखने का मौका िदया । आप सभी का बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): Thank you Chairperson, Sir. The aviation 

sector in India has emerged as one of the fastest growing industries in the last 

three years. India has grown to become the third largest domestic aviation 

market in the world. Despite huge growth opportunities, they have not been 

fully utilized. Air travel is still expensive for the majority of the people. Nearly 40 

per cent of the people who use airlines are from the growing middle class. So, 

the Union Government should take steps to reduce air fare. 

 Even though, having the largest market in the Indian aviation sector, the 

Union Government has unfortunately not been able to run Air India, the only 

public sector undertaking. When Air India flights were with the Government, 

the Government was able to successfully rescue our Indian citizens stranded 

in various countries during the COVID-19 crisis. But, during the Ukraine war 

crisis, the Indian Ministry of Civil Aviation delayed sending flights to rescue 

medical students and other civilians straggling in various parts of Ukraine. So, 

some unwanted deaths occurred. Complaints arose that air fares were 

overcharged at the time of evacuation from Ukraine. Are the costs of 

repatriating citizens from Ukraine fully borne by the Union Government? The 

Ministry should clarify that. To deal with a similar crisis in the future, the 

Government should operate separate aircraft under the control of the Ministry. 

 With privatization of airlines, linkages between regions have hampered 

as cooperation between private companies is mainly for profit motive. Thus, 

the question is how the objective of the UDAN scheme announced by the 

Union Government will be fulfilled.  
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 Airport parking fees and other amenities have risen as airports have 

been privatized. Most private airlines do not use the aerobridge facility to 

reduce costs, which can cause inconvenience to the elderly and physically 

challenged passengers. The Government must come forward to solve these 

kinds of problems. 

 One of the major challenges facing the aviation sector in India is the 

shortage of trained personnel. It is estimated that more than 28,000 pilots will 

be needed in future due to the growth and demand of commercial airlines.  

In India, many pilots do not get jobs and, on the other hand, airlines do 

not have enough pilots. The shortage of trained personnel has resulted in 

pilots and crew working tirelessly. Considering this, the Ministry should develop 

greater number of technically trained pilots and allied professionals. 

 India's domestic Maintenance, Repair and Overhaul (MRO) services are 

currently in their nascent stage. Only five to ten per cent of MRO jobs are done 

by Indian companies and the rest are outsourced to other countries. This 

affects the Indian economy. What happened to the Prime Minister's ‘Make in 

India’ scheme? 

 The UDAN Scheme was announced by the Union Government to make 

air services available to all the people in the country and connect all regions by 

air. Under this scheme, services from Salem Airport commenced since 25th 

March, 2018. But, for the last one and a half years, there have been no flights 

from Salem Airport. As a result, industrialists, businessmen, educationalists 
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and the general public in Salem, Dharmapuri, Karur, Erode, Kallakurichi and 

Namakkal districts have to travel about 300 km to use the airline services. 

 By providing early morning flights from Salem to Chennai and evening 

flights from Chennai to Salem, public will use the airline services more 

frequently. Further, the Ministry should provide new air service routes from 

Salem to Pondicherry via Bangalore and Salem to Hyderabad via Tirupati. In 

this regard, I met with the Union Minister of Civil Aviation. The Minister had 

also promised in a letter dated December 31, 2021 that flights would resume 

from Salem Airport in March 2022. But so far, no positive progress has been 

made in this regard. There is no benefit to Tamil Nadu through the UDAN 

scheme. The Union Government is implementing hundreds of projects in the 

BJP-ruled States, especially in the North whereas the people of Tamil Nadu 

blame that the Union Government completely ignored them. 

 I again request the hon. Minister to take steps to resume air services at 

Salem Airport, expedite the expansion work, and provide immediate services 

on all routes. This will greatly attract the businessmen, traders, merchants, and 

general public of Salem district and help to develop the economy of the district. 

 I also request for further expansion of Coimbatore and Madurai airports 

to provide domestic and international flight services. Thank you, Sir 

 

 



22.03.2022                                                                                                                             952 

 
SUSHRI  MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Chairperson, Sir, I 

stand here today to speak on the Demand for Grant of the Union Ministry of 

Civil Aviation.  

 Civil aviation in India has a very illustrious history. The very first official 

airmail service in the world originated in India on February 18, 1911 when 

Henry Piquet, a French aviator carried 6,500 pieces of mail across the Yamuna 

from Allahabad to Naini on a Humber-Sommer biplane.  

 The first commercial airline, a Tata Air Services flight was piloted by JRD 

Tata – a Puss Moth – in October 1932 from Karachi to Bombay at a dazzling 

speed of 100 miles an hour. Fast Forward to 1953, when the Air Corporations 

Act nationalised the industry and eight domestic airlines were merged into two 

– Indian Airlines and Air India International. In 2011, these were again 

combined into one Air India, a single entity.  

 Now, with the privatisation of Air India, the last Government airline, last 

month, in the 70th year of its nationalisation, there is no point in discussing  its 

privatisation any more – who was for it and who was against it – because it is 

already a fait accompli  and we need to move on. We can only hope that this 

Government has put in enough rules and reasonable processes for aircraft to 

be made available from the private sector for emergencies as and when 

required by the Government of India, as we have seen in the case of Ukraine 

and many others in the last few years.  
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 As I analyse the numbers, I find that from 2014 till today,  Air India 

constituted between 60 and 95 per cent of the Ministry of Civil Aviation’s 

budget. The sale of Air India, basically an airline that cost the Exchequer about 

Rs. 1,20,000 crore over the past ten years due to gross mismanagement, is 

being now lauded as a landmark success. But Air India seemed to be the only 

thing that this Ministry was doing, or rather doing quite badly. It is incumbent 

upon me as a responsible citizen and a public representative to point to the 

tax-payers of this country what the truth behind this Ministry’s numbers is. We 

need to really analyse that. 

 This year, of course, completely skews the numbers and it is difficult for 

a layperson to figure out what is going on. First, let us look at Air India related 

expenses. Last year, revised estimate had Rs. 62,000 crore as debt repayment 

and the budget estimate for 2022-23 includes almost Rs. 9,300 crore towards 

the SPV, Air India Asset Holding Limited, for debt servicing. Once we exclude 

Air India, then the total allocation for the Ministry is down 31 per cent over last 

year’s revised estimate. The total budget estimate for 2022-23 for non-Air India 

expenditure is a grand total of only Rs. 1,242 crore. This is a reduction of 31 

per cent over Rs. 1,770 crore revised estimate for 2021-22.  Let us look at the 

break-up. First, establishment expenditure of Rs. 435 crore, which is an 

increase of 12 per cent over the revised estimate. Second, the allocation for 

Regional Connectivity Scheme, which is the much-touted UDAAN airports – 

UDAAN routes, is only Rs. 601 crore, a decrease of over 40 per cent over 

revised estimate of Rs. 994 crore. Third, the allocation for Airports Authority of 
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India is Rs. 150 crore, a decrease of 21 per cent over revised estimate. The 

allocation for ‘others’ is Rs. 57 crore, a reduction of 78 per cent. 

 Here, I would like to ask one question. With a paltry budgetary 

expenditure of Rs. 1,242 crore, why do we need a separate Ministry for civil 

aviation? I may tell that Rs. 1,200 crore is what Mr. Gadkari is spending to 4-

lane a stretch of 67 kilometres in my district. The MGNREGS budget for my 

State is almost three times this amount. People should be aware that there is 

no country in the world, apart from India and Bangladesh, which has a 

separate and independent Ministry for civil aviation. Everyone has evolved as 

they have sold and privatised their national carriers. I am going to name a few 

examples. In the US, it is Department of Transportation; in Canada, it is 

Transport Canada; in the UK, it is Department for Transport; and in Germany, it 

is Federal Ministry for Digital and Transport. In Singapore, which still owns 55 

per cent in Singapore Airlines through Tamasek, it is the Ministry of Transport. 

In Japan, it is Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism.   

 The question I raise here, or rather the proposal I put forward, is that 

now that this Ministry is no longer in the business of running a national airline, 

why does it even need to be a separate Ministry? What is it actually doing? 

Why should we not merge the Ministry of Civil Aviation with the Ministry of 

Road Transport or the Ministry of Shipping and create a holistic Ministry for 

transport? 
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 The Airports Authority of India, a mini ratna, which is a CPSE, is now the 

mainstay of the entire Ministry of Civil Aviation. Barring the regional 

connectivity service, RCS subsidy of about Rs. 600 crore, which incidentally is 

a huge under-performer, there are no big sums to be managed here at all. 

 Even the important Air Navigation Services, is solely mandated to AAI. 

BCAS, the regulator does nothing except issue aviation security circulars and 

conduct routine audit checks. It has a revenue budget of only Rs. 67 crore for 

salaries and a capital budget of only Rs. 30 crore for making a new building 

and for some biometric project that they are doing. All actual airport and 

installation security is handled by CISF which reports to the Home Ministry. It 

does not report to the Ministry of Civil Aviation. 

 Let us examine the Airports Authority of India. What exactly are they 

doing? In the year 2019-20, the last available public report that I could find, AAI 

earned a profit of about Rs. 2,000 crore, which was the revenue share from 

eight PPP airports and fees from domestic and overflight services. It gave Rs. 

1,000 crore as dividend to the Consolidated Fund of India. But the Government 

did not even find it worthwhile to allocate at least this amount to Regional 

Connectivity Service and UDAN Scheme. Can you imagine the allocation for 

Regional Connectivity Service and UDAN Scheme, as my esteemed colleague 

who was speaking before me from the BJP mentioned, has been reduced by 

40 per cent? The RCS Scheme was introduced in 2016 by the Ministry to 

stimulate regional air connectivity and make air travel more affordable. In 2016, 

this Government sanctioned 948 new air routes to serve underserved areas to 
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boost connectivity. But as of January 31st, 2002, only 404 routes have been 

operationalised, which is only 43 per cent. 

 Your five-year budget for RCS from 2016-17 to 2021-22 was Rs. 4,500 

crore. As of December 2021, only Rs. 2,100 crore, which is just 46 per cent, 

has been spent. So, 50 per cent of your Rs. 1,200 crore budget is for RCS and 

RCS itself is a non-starter. You yourself must be realising this, otherwise why 

would you cut the budget down to 40 per cent. 

 The Standing Committee Report says that there is a huge delay in 

operationalising because airlines are not willing to operate on RCS routes. So, 

it is established beyond doubt that the Ministry and indeed this Government is 

not in the business of either running an airline or controlling commercial 

aviation in India. In such a case, let the Government do away with this Ministry, 

merge it into a larger consolidated Transport Ministry, and instead concentrate 

on making life easier for those private players who are the only ones operating 

in the Indian airspace today. There is no Government player, there are only 

private players. Let us make life easier for private players. 

 This Government has seen – actually both the UPA and the NDA – how 

hard it is to run an airline successfully in this country. We have written off over 

Rs. 1,00,000 crore of public exchequer’s money in Air India. Even then this 

Government refuses, absolutely refuses to take any steps when it comes to 

fixing the taxes on Aviation Turbine Fuel, ATF, that are crippling this industry 

with every up-cycle of crude price. The Government should either reduce VAT 

and excise duties on a pan-India level or choose the path to put ATF into GST 
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where they can get Input Tax Credit. Otherwise, the way the price of crude oil 

is going up, there is a huge risk of the entire sector going back into the 

doldrums as we had seen in 2012-2014. Now, you have no longer Air India to 

cross subsidise, so reduce ATF taxes. If cumbersome small regional aircraft 

and airlines regulations can be streamlined without impacting safety, there is 

no reason why our country cannot see small airports regionally, both cargo and 

passenger aircraft. We see this model all over the world. 

 I want to now put forward the following proposals to help streamline the 

industry and allow private players to operate easily and profitably: 

 Firstly, reduce central excise duty on ATF from 11 per cent to 0 per cent 

with immediate effect for both passenger and cargo aircraft. 

 Secondly, please put in a uniform IGST of 5 per cent for all parts of 

aircraft and aircraft engines irrespective of the Chapter of the Customs Tariff 

Act, 1975 in which the item is covered. Different parts covered in different 

Chapters attract different rates of tax. There is no single definition or clear 

interpretation of what is an aircraft part or what it is as a whole. Is an aircraft 

engine a part or a whole unit? There is no clarity. 

 Thirdly, discontinue GST on engines repaired abroad, allow ITC. India 

currently has negligible Maintenance Repair and Operations, MRO capacity. 

We do not have domestic capability. So, airlines have to take their engines 

abroad under warranty for repairs. Once you take an engine abroad for repairs 

under warranty, you repair it, you re-import it, and you have to pay GST on it. 

So, remove the GST on repairs on engines under warranty. When there is no 



22.03.2022                                                                                                                             958 

 
warranty and the repaired engine is re-imported, slap uniform 5 per cent GST 

on it. We need to do this till domestic MRO capability is built up. 

 Fourthly, currently, airlines pay GST under the Reverse Charge 

Mechanism, RCM. But during COVID, we saw ticket cancellations were often 

higher than ticket bookings and GST credit accumulated. Airlines have fixed 

monthly expenditure and there is a monthly addition to input tax credit. What 

the industry needed was liquidity, and here we have a situation where there 

was a huge amount of credit accumulation combined with sticky cash flows. 

So, please defer RCM tax payments for six months till we get back to 

normalcy.  

Now, talking about financing, we saw during COVID-19, several airlines 

in India had approached their bankers for support. The bankers could not 

extend any funding to the industry except under the Emergency Credit Line 

Guarantee Scheme which was very restrictive. Let us have a mechanism 

where funds could be provided to the airlines based on their financial strength 

and based on their ability to repay the loans.  

The Government, with all due respect, should stop focusing on building 

so many new airports in a race for bragging rights, and instead focus on 

increasing capacity and facilities at existing airports. Most major airports are 

operating at 85 per cent to 120 per cent of handling capacity. This is a safety 

issue. Terminals at Bagdogra, at Jodhpur are ancient and tiny. Airports like 

Srinagar and Leh have no proper aircraft de-icing facilities, very primitive 
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landing and navigational facilities. Let us fix the basics. The only major new 

airport commissioned and built after 2014 is the upcoming Goa Mopa Airport. 

The rest are all new terminals, built under previous regime which rightly 

focused on increasing capacity at the major hub airports.  

The most important thing is air safety. We have a 19 per cent shortage 

of Air Traffic Control personnel capacity. The sanctioned strength is 3,901, and 

we currently have 3,162 people. The Airports Authority of India says with 

UDAN and many Tier II and Tier III unused airports getting revived, we need 

another 300 to 500 ATCOs immediately.  In Delhi, the mandatory break after 

30 minutes is now two hours. In Guwahati, they work 365 days without a 

break.  The AAI sought exemption from the DGCA for the third time in the last 

one year from implementing the mandatory shift timings that were to come into 

effect from November 5, 2020. The UN’s aviation safety watchdog put these 

checks in place in 2018, and India’s last exemption expired on January, 2012. 

Hon. Minister, your predecessor said in the Parliament when he was 

explaining the need for privatization that the Government cannot be in the 

business of running airlines. Well, now, that you are out of it, it is only fair that 

you create a level playing field for those private operators who are running 

airlines. Merge the Ministry, do away with a separate Demand for Grant, 

reduce the duties on ATF or better still bring it under GST. 
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Finally, as I end, I would like to quote former Prime Minister Vajpayee Ji 

who said in Parliament in 1972, "These days the atmosphere in New Delhi 

makes one choke. It is not easy to breathe freely…the chanting of the Prime 

Minister's name on All India Radio from morning to night, saturated 

propaganda on cinema screens… how can those sitting in the Opposition fight 

all this?” 

It is India's greatest tragedy perhaps that the very Party which Vajpayee 

Ji led as a Prime Minister today leads a Government that has turned this very 

same Parliament into the Colosseum in Rome in the first century where like a 

gladiator, the hon. Prime Minister enters to chants of Modi Modi!  ...   

So, today, as a woman parliamentarian, let me chant some names that 

truly deserve applause both in this House and in the annals of civil aviation 

history of India: 

The first Indian woman to get a pilot's license: Urmila K. Parikh.  

The first woman commercial pilot - Prem Mathur 

The first woman pilot of Indian Airlines - Durba Banerjee 

The first woman IAF Officer to fly in a combat zone - Gunjan Saxena  

Captain of the first Boeing having all women flight crew –Saudamini 

Deshmukh  

                                    
 Expunged as ordered  by the Chair.  
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The youngest pilot in civil aviation history to command a jet aircraft –

Nivedita Bhasin 

On this celebratory note, my esteemed colleagues, let us do what needs 

to be done to keep the Maharaja out of the skies by all means, but let us keep 

the aam aadmi flying high.  

With these words, I conclude my speech. Jai Hind.   
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KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): At the outset, I would like to 

congratulate the Civil Aviation Minister, Shri Jyotiraditya Scindia, for presenting 

the first Demand for Grant for his Ministry since joining the Government, and 

being allocated Rs 10,667 crore for the same.  

There is a great expectation from the Ministry in the hope that this 

Budget helps revive the loss of around 20,000 aviation jobs in the country. It is 

also hoped that beyond this Financial Year, the spectre of Air India and the 

Government carrying out the servicing of its debt is a thing of the past. But we 

are disappointed to note that 87 per cent of the civil aviation budget in 2022-23 

is still to service the Air India debt.  

Sir, the Parliamentary Standing Committee on Transport, Tourism and 

Culture has highlighted the number of vacancies at the Airports Authority of 

India and that these are having a serious impact on the work efficiency of the 

Air Traffic Controllers. This is definitely a shortcoming in the face of everyone’s 

expectation that the Ministry is doing its best to plug loss of jobs in the aviation 

sector, especially after the pandemic. We hope that the Minister will make 

time-bound attempts to fulfil the procedural requirements to fill-up the 

vacancies of ATCOs as suggested by the Committee.  

In my understanding, this is closely linked to another problem highlighted 

in another Report by another Committee on the less than satisfactory 

performance of AAI. The Committee on Public Undertakings has most recently 

tabled a Report on the statutory body, that is, Airports Authority of India. It was 
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found that AAI is falling short of global standards in aviation safety and security 

measures. As mandated by the International Civil Aviation Organisation, there 

are eight critical elements for aviation security. AAI is lagging behind in 

effective implementation in two critical elements, that is, organization and 

licensing. India’s score is 61.54 per cent and an even more shocking 25.26 per 

cent for licensing against the world average of 70.8 per cent. The issues must 

be ironed out for the promotion of foreign investment in this space and inspire 

confidence in the industry about their global standing. 

It is confusing that the Ministry’s only flagship scheme, that is, the 

Regional Connectivity Scheme - UDAN is also seeing allocations reduced from 

Rs. 900 crore to an allocation of Rs. 600 crore for the upcoming Financial Year 

2022-2023. We wonder if it is a trend to reduce commitments to major 

initiatives after raising the hopes of a sector. For example, there is a noticeable 

weakening of commitment once the lifecycle of promotion of a scheme has 

come to an end.  

Andhra Pradesh is the only major State, which has three major airports, 

namely, Vizag, Vijayawada and Tirupati. Unfortunately, none of these airports 

individually or all put together are providing air connectivity with all capital cities 

in the country. Of the 94 RCS-UDAN routes that have completed a three-year 

tenure till 30 November, 2021, only 22 routes are in operation. 

The Government was hoping that after the expiry of the three-year 

subsidy period, airlines would be able to sustain the routes without outside 

support. While it is an important objective for any scheme to have a sunset 
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clause, which ensures sustainability, but it is short-sighted to withdraw support 

or reduce commitment at a time when COVID disrupted the industry. We can 

see that the tourism industry is needing additional support as the problem 

seems to be more acute on the tourism regional connectivity routes. Out of 106 

tourism RCS routes that were floated for bidding, airlines responded with bids 

only for 46 tourism routes, and by February, 2022 only 31 out of these 46 

routes are operational under UDAN. It is our appeal to the Minister to consider 

sustaining support and Viability Gap Funding for a time horizon of at least 10 

years before they expect the connectivity established on certain routes is not 

dependent on Viability Gap Funding.  

On observing the Ministry’s Budget, it has been noted that a token 

provision of Rs. 10 lakh has been made for Krishi Udaan Scheme, which was 

announced way back in the 2020 Budget. Krishi UDAN 2.0 focusses on 

transporting perishable food products from hilly areas, North Eastern States 

and tribal areas.  

It does not bode well that even after completion of two financial years -- 

after announcement of the scheme by the hon. Finance Minister, Shrimati 

Nirmala Sitharaman during the Budget -- it has received just a token allocation.  

 The demand of Bhogapuram has been accepted by the Central 

Government in the form of `in principle’ approval. I understand that certainly 

there are conditions regarding compensation to the Airports Authority of India 

but Bhogapuram is not just planned as a civil greenfield airport but also as a 
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strategic one given the Indian Navy’s dependence on Visakhapatnam Airport, 

whose capacity cannot be increased because of the limitations of geography.  

 Finally, to conclude, I would request the hon. Minister to take necessary 

steps for Tirupati as a MRO Centre.  

 Thank you.  
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभापित महोदय, म§ आपका आभार Óयĉ करता हó ँिक 

आपने मझुे िडमांड फॉर úांट अÁडर कंůोल ऑफ िमिनÖůी ऑफ िसिवल एिवएशन वषª 2022-23 

पर बोलने का मौका िदया । 

 महोदय, िडमांड फॉर úांट अÁडर कंůोल ऑफ िमिनÖůी ऑफ िसिवल एिवएशन के िलए 

11183.10 करोड़ Łपये था, िजसम¤ िवत मýंालय ने 10,667 करोड़ Łपये एलोकेट िकया । 

फाइन§स िमिनÖůी ने 516 करोड़ Łपये रीजनल कनेि³टिवटी Öकìम (आरसीएस) और एयर इिंडया 

एसेट होिÐडंग िलिमटेड (एआईएएचएल) के िलए रेशनलाइज िकया है । िवत मंýालय ने यह भी 

दशाªया है िक वषª 2022-23 के िलए सÆेůल स³ेटर Öकìम को भी मजबूती दी जाएगी । मेरा मत है 

िक एआईएएचएल के िलए जो एलोकेशन है, वह िसिवल एिवएशन के िलए जिÖटफाइड है । अगर 

आरसीएस के िलए 101.28 करोड़ Łपये से ºयादा िकया जाए तो आरसीएस के तहत ‘उड़े देश का 

आम नागåरक’, यानी उड़ान योजना को मजबूती िमलेगी । 

 महोदय, जैसा िक हम सभी जानते ह§ िक उड़ान योजना माननीय ÿधानमंýी जी का űीम 

ÿोजे³ट है । माननीय ÿधानमंýी जी ने कहा है, जैसा म§ यहा ँ कोट करना चाहóगँा- ‘India’s 

aviation sector will become a symbol of national progress.’ 

 महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý गोपालगंज के हथुवा अनमुंडल िÖथत सबेया एयरपोटª  है । सबेया 

एयरफìÐड सेक¤ ड वÐडª वार म¤ बना था और उपयोग भी हòआ था । वहाँ Èलेन के िलए अलग स े

बंकर भी था । यह अतंराªÕůीय ŀिĶ से Öůटेिजक लोकेशन पर था । सरकार के आकँड़Ō के मुतािबक 

यह 473.295 एकड़ म¤ फैला है । Öथानीय आकँड़Ō के मुतािबक 517 एकड़ म¤ कहा जाता है, 

िजसम¤ 1011 अितøमण कì पहचान कì गयी है, जो 338.66 एकड़ अितøिमत जमीन है । यह 

र±ा मýंालय कì åरपोटª  है । 

 महोदय, म§ माननीय र±ा मंýी ®ी राजनाथ िसहं जी, माननीय उड्डयन मंýी जी तथा 

मंýालय के अिधकाåरयŌ को धÆयवाद एवं आभार Óयĉ करता हó ँ िक सबेया एयरफìÐड को 

आरसीएस-उड़ान म¤ शािमल िकया गया, ताकì यहा ँसे हवाई सेवा शłु हो सके ।  
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 महोदय, सबेया हवाई अड्डा का दो लंबा रनवे है, िजसका मरÌमत करने कì जŁरत है, 

ताकì कम खचª म¤ ही हवाई याýा शłु हो सके । यिद र±ा मýंालय कì मदद से िसिवल एिवएशन 

िमिनÖůी Ĭारा िबहार सरकार के माÅयम से Öथानीय िजला ÿशासन को कागजात उपलÊध कराते 

हòए, अितøमण हटाने का स´त आदेश िदया जाय तो एयरलाइन िबिडंग करने के िलए जÐदी 

तैयार होगी । गोपालगंज, सीवान तथा बगल के िजलŌ के लाखŌ लोग खाड़ी के देशŌ म¤ रहते ह§ । 

िबहार म¤ सबसे ºयादा िवदेशी मþुा इÆहé िजलŌ म¤ आता है । ये लोग 150 से 200 िकलोमीटर दूर 

जाकर िदÐली के िलए Èलेन पकड़ते ह§ । चूिंक िदÐली के िलए गोपालगंज से कोई सीधी ůेन भी नहé 

है । 

 महोदय, अगर िडमांड फॉर úांट के तहत आरसीएस म¤ एलोकेशन कì विृĦ कì जाती है तो 

िनिĲत ही गोपालगंज को भी फायदा होगा । अत: म§ माननीय मंýी जी स ेआúह-िवनती करता हó ँिक 

िक सबेया हवाई अड्डा को अितøमण मĉु कराकर चालू करने के िलए बोली लगाने कì ÿिøया 

शुł कì जाए, तािकअ ‘उड़े देश का आम नागåरक’ का सपना साकार हो सके । 

 महोदय, ‘India is the world’s third largest market in the civil aviation 

sector’, लेिकन 65 परस¤ट एयर कनेि³टिवटी और 61 परस¤ट ůैिफक केवल 6 मेůोपोिलटन 

िसटीज़ का ही है । इसिलए, आज देश म¤ जłरी है िक Öमॉल एडं मीिडयम िसटीज़ को भी कने³ट 

िकया जाए, तािक माननीय ÿधानमंýी जी एव ंआम नागåरकŌ का हवाई याýा का सपना पूरा िकया 

जा सके । म§ इंटरनेशनल िसिवल एिवएशन ऑगªनाइजेशन (आईसीएओ) कì åरपोटª  पढ़ रहा था । 

 इसका  फाउंडर म¤बर भारत भी है । भारत ने åरच कंůीÊयूशन आईसीएओ सै³टर म¤ िकया 

है । आईसीएओ म¤ 193 देशŌ कì सरकार¤ एयर ůांसपोटª  म¤ सहयोग कर रही ह§ । एयर ůैवल और 

िडमांड म¤ अनफोरसीन विृĦ हòई है । आईसीएओ के अनुसार वषª 2030 तक 100 ÿितशत कì विृĦ 

होगी । इस सै³टर का िवकास आज देश कì जłरत है । जैसा िक अनमुान लगाया गया है िक 8 

साल के अदंर हवाई याýा करने वाल ेपैस¤जसª कì सं́ या दोगनुी से भी ºयादा हो जाएगी, इसिलए 

िडमांड्स फॉर úांट्स म¤ अगर मýंालय इÆĀाÖů³चर पर बल देती है, िजसम¤ आने वाले चार सालŌ 
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म¤ लगभग 200 एयरपोट्ªस, हेलीपोट्ªस और सीÈलेन से सबंंिधत कायŎ को परूा करने म¤ मदद 

िमलेगी ।  

 महोदय, सरकार ने िडफ¤ स एयरपोट्ªस को िसिवल यूज के िलए ओपन िकया है । इसी के 

अदंर सबेया एयरफìÐड गोपालगंज को भी आरसीएस उड़ान म¤ शािमल िकया गया है । यह एक 

महÂवपूणª åरफॉमª है । इसी ÿोसेस से 8 नए Éलाइगं एकैडिम³स, 5 एयपोट्ªस म¤ शłु कì गई ह§, 

जहां देश के यवुाओ ंको ůेिनंग िमलेगी ।  

 महोदय, मेरा एक सझुाव है िक िसिवल एिवएशन स³ैटर कì úोथ मजबूती से हो, इसके 

िलए जो भी प¤िडंग इÔयूज़ िमिनÖůी ऑफ िडफ¤ स, िमिनÖůी ऑफ िसिवल एिवएशन एडं एयरपोटª  

अथॉåरटी ऑफ इंिडया के बीच है, उसे शीŅ ही åरजाÐव िकया जाए, तािक ल§ड ůांसफर जÐदी हो 

तथा आरसीएस उड़ान योजना सफल हो । मेर े गोपालगंज के सबेया एयरफìÐड के िलए जमीन 

अिधúहण कì आवÔयकता है । यहां केवल अितøमण एक समÖया है । यहां रनवे भी दो ह§ । अत: 

इसे रनेोवटे करने म¤ खचª भी कम होगा । इसकì कामिशªयल फìिजिबिलटी भी बहòत ºयादा है । म§ 

मंýी जी स ेआúह कłंगा िक इसको जÐदी ही अितøमण से मुĉ कर चालू कराया जाए, तािक वहां 

के लोग जो खाड़ी देशŌ म¤ जाते ह§, उनको िवशेष łप से फायदा हो । 

 महोदय, इÆहé शÊदŌ के साथ म§ अपनी बात को समाĮ करते हòए िडमांड्स फॉर úाट्ंस का 

सपोटª  करता हó ं।  
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SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Sir, I will flag some issues relating 

to allocation, safety, passengers’ concern and the issues relating to my State, 

Odisha. 

 Regarding allocation, the Standing Committee on Transport, Tourism 

and Culture in its 314th Report examining the DFGs for the Ministry has noted 

that while the projected demand of the Ministry for 2022-23 was Rs. 11,183.10 

crore, an allocation of Rs. 10,667 crore, i.e. Rs. 10,590 crore for revenue and 

Rs. 76.46 crore for capital, has been made which indicates a shortfall of  

Rs. 516.10 crore. In addition, Internal and Extra Budgetary Resources of AAI 

for capital expenditure for 2022-23 is Rs. 4,574 crore. 

 The Standing Committee noted that not agreeing to the projections for 

the Regional Connectivity Scheme by staggering the amount of Rs. 101.28 

crore is a cause of concern. The RCS scheme which has given a boost to 

affordable connectivity should have been encouraged by the Government 

through sufficient budgetary support. The curtailment of funds at this stage 

may hamper the smooth development of this important scheme. This is the 

view of the Standing Committee. 

 Sir, looking from another perspective, 87 per cent of the allocation, i.e. 

Rs. 9,259.91 crore and Rs. 165 crore for servicing of debts of Air India was 

transferred to AIAHL, a special purpose vehicle, and for providing medical 

benefits to retired permanent employees of Air India Limited. In the Revised 

Estimate for 2021-22, the amount was Rs. 72,652 crore. It means that the rest 

of the allocation is limited only to 13 per cent. 
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 Already struggling with COVID-19, such low allocation will affect the 

growth of the sector. I am of the view that more capital expenditure can be 

used for modernisation of airports and construction of new airports in line with 

the international standards. The low allocation will affect the safety and 

security. There has been a decrease in allocation in BE for 2022-23 for 

revenue as compared to the projected amount for DGCA by Rs. 37.08 crore, 

for BCAS by Rs. 22.62 crore and for the National Aviation University by Rs. 

8.60 crore. There has also been a decrease in BE for 2022-23 for capital with 

respect to BCAS by Rs. 13.31 crore and AAIB by Rs. 3.40 crore, where less 

than one-fourth of the projected amount of Rs. 4.40 crore has been allocated. 

15.00 hrs 

  The decrease in the funds for the agencies looking after the safety and 

security in civil aviation sector such as DGCA, BCAS, and AAIB despite the 

increased security concerns in the sector is a matter of serious concern. I am 

of the view that additional funds should be provided to the agencies manning 

safety and security.  

 I would also like to raise another issue regarding the vacancies of Air 

Traffic Controllers. Out of 3871 sanctioned posts of Air Traffic Controllers, 

available strength of ATCO is 3163 leading to 708 vacancies. Since 2017, no 

post of ATCO has been created. These vacancies should be filled up 

immediately.  
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 Sir, a combined headquarters building has been planned for DGCA, 

BCAS, AAIB and AERA, and allocation has been made under BE 2022-23 in 

capital section and all the aforesaid organisations will be contributing for 

expenditure of the said building. However, no capital allocation has been made 

in BE 2022-23 for AERA. Then, how does the Minister propose to ensure 

contribution on the part of AERA for timely completion of the headquarters 

building? 

 Coming to the greenfield airport policy, the Ministry has so far not 

conducted any study or published any blueprint regarding the advantages and 

disadvantages of greenfield and brownfield projects, though the Ministry of 

Civil Aviation has notified a Greenfield Airports Policy in 2008. Further, though 

21 airports have received in principle approval of the Ministry, only eight 

airports have been operationalised. The Ministry needs to focus on the 

operationalisation of remaining airports and formulation of a guideline will 

expedite the development of the airports. Every greenfield airport must be 

planned in such a way that it should meet the requirements of at least the next 

forty years. Necessary land for the airport may be acquired based on futuristic 

planning; construction and development can be undertaken in the future 

depending on the requirements.  

 Sir, another point is pricing. Whether it is cyclone, earthquake or any 

crisis, it is a matter of deep concern that airlines see opportunity in these crises 

and increase their fares. We have seen this when the Ukraine crisis unfolded.  
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Airlines should be strongly told that during a crisis period, they should 

exercise restraint in abnormal profiteering. Also, food prices at airports should 

be reasonable.  

 Sir, I will conclude with a few points which are very important for my 

State Odisha. One of them is Shri Jagannath International Airport at Puri. The 

proposed new airport has become necessary as the nearby Biju Patnaik 

International Airport at Bhubaneswar has reached its design capacity and 

owing to a large influx of tourists and pilgrims to Puri. In June 2021, a team of 

Airports Authority of India conducted a pre-feasibility study of the proposed 

project site. I request the hon. Minister to expedite the matter.  

 Sir, the Ministry of Civil Aviation has included Bhubaneswar-Amarda 

Road of Mayurbhanj District as a special RCS route under UDAN on the 

request of the State Government to connect the remote areas of the State. The 

air connectivity to Amarda Road airstrip in Mayurbhanj District will provide for 

connectivity in the Northern part of Odisha. Several requests have been made 

to DRDO which is in control of the above airstrip to let the State Government 

use the airstrip for public.  

The State Government of Odisha intends to shift the old Dakota aircraft 

from Kolkata to Bhubaneswar to commemorate the legacy of the late Biju 

Patnaik, ex-Chief Minister of Odisha. A joint team of AAI and State 

Government officials has selected a site in Biju Patnaik International Airport to 

position the Dakota aircraft as a museum display. The Chairman, AAI, was 
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requested to issue NOC and give in principle clearance to position the aircraft. 

The reply is still awaited. I will request the hon. Minister to look into this matter.  

Thank you, Sir.  
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®ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): सभापित महोदय, आपने मुझे नागर िवमानन मंýालय कì 

अनदुानŌ कì मांगŌ पर चचाª म¤ भाग लेने का मौका िदया, आपका धÆयवाद । म§ आपके साथ-साथ 

अपनी पाटê कì मिुखया बहन कुमारी मायावती जी का भी आभार Óयĉ करती हóं । जैसा िक मझेु 

²ात है िक ÿधानमंýी गित शिĉ के तहत हवाई अड्डŌ के माÅयम स ेआिथªक िवकास कì उÌमीद 

कì गई थी, लेिकन इस सदंभª म¤ सरकार ने अब तक कोई भी िववरण ÿÖतुत नहé िकया है । उīोग 

के िहतधारकŌ ने सरकार Ĭारा इस ±ेý के िलए सहायक उपायŌ कì अनपुिÖथित कì आलोचना कì 

है । जैसे िवमानन टबाªइन ईधंन पर उÂपाद शुÐक म¤ कटौती, एटीएफ उÂपाद शÐु क म¤ कमी के łप 

म¤ कटौती, एयरलाइंस के िलए åरयायत और िव° पोषण का आबंटन आिद । 

 महोदय, सरकार ने टाटा समूह के िलए एयर इंिडया कì िबøì के िहÖसे के łप म¤ एयर 

इंिडया कì बकाया गारंटीकृत दनेदाåरयŌ के िनपटान के िलए 51,971 करोड़ Łपये कì रािश 

िनधाªåरत कì है । इनम¤ वे ऋण भी शािमल ह§ जो एयरलाइंस कì िबøì के िहÖसे के łप म¤ टाटा 

समूह को हÖताåंरत नहé िकए गए थे । 

 उड़ान आरसीएस योजना, उड़े देश का आम नागåरक, ±ेýीय कनैि³टिवटी योजना के तहत 

भारत कì एयरलाइंस कंपिनयŌ को नए और गैर-सेवा वाले मागŎ पर उड़ान भरने के बदले महÂवपूणª  

िव° पोषण ÿदान करती है । यह भारतीयŌ के िलए हवाई याýा को लोकतांिýक बनाने के िलए 

महÂवपूणª भी है, हालांिक इस योजना ने आबंटन म¤ 994 करोड़ Łपये से 600 करोड़ Łपये कì 

कमी िव°ीय वषª म¤ देखी है । भारत सरकार Ĭारा एटीएफ पर 8.5 ÿितशत तक मूल विृĦ कì 

घोषणा के पåरणामÖवłप एनसीआर म¤ कमोिडटी कì अब तक कì सबस े अिधक कìमत 

86,038.16 Łपये ÿित िकलो लीटर हो गई है । यह खचª आम तौर पर यािýयŌ पर डाल ेजाते ह§ 

और इसके पåरणामÖवłप  भारत के आम नागåरकŌ के िलए हवाई िकराए कì कìमतŌ म¤ विृĦ हो 

सकती है । 
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 महोदय, पåरवहन, पयªटन और संÖकृित पर Öथायी सिमित के अनसुार वषª 2022 के बजट 

म¤ आबंटन का 86.8 ÿितशत एयर इंिडया िलिमटेड के िविनवशे और िवशेष ÿयोजन वाहनŌ के िलए 

है, इसका मतलब यह है िक ÿभावी łप स ेबजट का केवल 13.2 ÿितशत ही इस ±ेý के िलए 

गणुाÂमक łप से आबंिटत िकया गया है, जो माý 1407 करोड़ Łपये ही है । सिमित ने कहा है िक 

इस तरह के कम आबटंन स ेनागåरक उड्डयन ±ेý कì विृĦ Łक जाएगी, जो पहले ही महामारी से 

सबंंिधत मंदी के कारण पीिड़त है । 

 महोदय, उपरोĉ िबदंओु ंको जोड़ते हòए अिधकाåरक पूवाªनमुान बताते ह§ िक भारतीय हवाई 

अड्डŌ पर यािýयŌ कì सं́ या म¤ विृĦ दर म¤ लगातार िगरावट आई है । वषª 2020-21 म¤ 73 

ÿितशत विृĦ और वषª 2021-22 म¤ 69 ÿितशत विृĦ के बाद वषª 2022-23 के िलए पवूाªनमुान 20 

ÿितशत है । वषª 2024 के िलए पूवाªनमुान म¤ और िगरावट आई है और विृĦ दर 11 ÿितशत है । 

यह देखा गया है िक संशोिधत अनमुान कì मांग हमेशा वाÖतिवक आबंटन से अिधक होती है ।  

मंýालय का Óयय 2017-18 स ेसशंोिधत आबंटन से हमेशा कम रहा है । जैसे पåरवहन, 

पयªटन Öथायी सिमित Ĭारा नोट िकया गया है । महोदय, अनमुानŌ का उपयोग करने के िलए 

मंýालय कì ओर स ेयोजनाओ ंकì कमी कì ओर भी इशारा िकया गया है । सरकार ने घोषणा कì है 

िक वह 21 नए úीन फìÐड हवाई अड्डŌ का िनमाªण करेगी और यह ÿशंसनीय कायª है । हालािंक म§ 

सदन का Åयान मेर े जनपद आजमगढ़ हवाई अड्डे कì तरफ आकिषªत करना चाहóंगी । इसम¤ 

िनमाªण के दौरान कई किठनाइयां आई ह§ । िपछले दो वषŎ से सरकार ने समय-समय पर वादा िकया 

है िक लगभग पåरयोजना तैयार है, लेिकन अभी तक इस हवाई अड्डे का संचालन सरकार शुł 

नहé कर पाई है । आजमगढ़ हवाई अड्डे का उद् घाटन वषª 2018 म¤ िकया गया था और इसे वषª 

2020 तक पूरा करना था । मýंालय ने पåरयोजना को पूरा करने म¤ िवफलता िदखाई है और कई 

कारण ÿÖतुत िकए ह§ । आजमगढ़ से लखनऊ ÿÖतािवत मागª है, लेिकन िनकटतम हवाई अड्डा 

वाराणसी आजमगढ़ से 110 िकलोमीटर दूर है, िजससे इस ±ेý के लोगŌ को काफì असुिवधा होती 

है । यह आम नागåरकŌ को हवाई याýा सिुवधा ÿदान करने के सरकार के वादŌ के िवपरीत है । 
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मंýालय को इसे ÿाथिमकता देनी चािहए तािक हमार े ±ेý को लोगŌ को सिुवधा िमले और उÆह¤ 

हवाई याýा करने म¤ आसानी हो । 

 महोदय, यिद आजमगढ़ के सीमावतê जनपदŌ जैसे मऊ, गाजीपुर, बिलया, फ़ैजाबाद तथा 

सीमांत गोरखपरु के याýी हवाई याýा हेतु समय और ईधंन का Óयापक उपयोग कर आिथªक ±ित 

भी सहते ह§ और साथ ही शारीåरक और मानिसक कĶ भी सहते ह§ । यिद आजमगढ़ के मंदूरी हवाई 

अड्डे का पåरचालन यथाशीŅ आरभं हो जाता है तो यहां हथकरघा स ेजड़ेु Óयवसाय जैसे बनारसी 

साड़ी, मऊ का ह§डलूम उīोग, आजमगढ़ कì काली िमĘी के बतªनŌ का उīोग, सजावटी उपकरण 

और सामúी को नया बाजार िमलने कì ÿबल संभावना हो जाएगी । यह बेरोजगारी को दूर करने म¤ 

कारगर िसĦ होगा और यहां के Öथायी ÓयिĉयŌ को रोजगार के साधन ÿाĮ हŌगे । इससे úामीण 

अचंल के बेरोजगारŌ को शहर कì तरफ पलायन से भी रोका जा सकेगा । महोदय, म§ इसी कड़ी म¤ 

बताना चाहóंगी िक मेर े जनपद से  बीमार ÓयिĉयŌ को तÂकाल हवाई याýा सिुवधा न िमलने के 

कारण बहòत स±म Óयिĉ भी असमय मौत कì आगोश म¤ चले जाते ह§ । 

 अतं म¤, म§ अपनी बात समाĮ कłं, उसके पहले आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध 

करती हóं िक मंदरुी हवाई अड्डे पर कायª करने वाले कािमªकŌ के िलए वहां के Öथानीय बेरोजगारŌ 

को ÿाथिमकता दी जाए । िवशेषत: उन पåरवारŌ के ब¸चŌ को, िजनकì कृिष योµय भूिम का 

अिधúहण कर सरकार ने उनकì रोजी-रोटी छीनकर एयरपोटª  बनाने का काम िकया है ।  

 महोदय, आपसे अनरुोध है िक मेरे गहृ जनपद आजमगढ़ का आिथªक िवकास सचुाŁ łप 

से हो सके, यहां के उÂपादŌ को राÕůीय-अतंराªÕůीय बाजार िमल सके, बेरोजगारŌ को उनके गृह ±ेý 

म¤ रोजगार िमल सके तथा सामाÆय ÓयिĉयŌ के िलए समय और धन कì बबाªदी को रोकते हòए मदंरुी 

हवाई अड्डे का पåरचालन यथाशीŅ आरभं िकया जाए । यही अनरुोध करते हòए म§ अपनी बात 

खÂम करती हóं । आपने मझुे बोलने का मौका िदया, इसके िलए बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Hon. Chairperson, Sir, 

thank you very much for giving me the opportunity to speak on the Demand for 

Grants of the Ministry of Civil Aviation.  

 In the Regional Connectivity Scheme, nine airports in the States of 

Nashik, Jalgaon, Kolhapur, Solapur, Nanded, Ratnagiri, Sindhudurg, Amravati 

and Gondia were selected from Maharashtra. Out of the same, six airports are 

already operational. I would like to request the hon. Minister to include Akola 

Airport under the Regional Connectivity Scheme as the number of passengers 

flying from these airports are approximately eight lakh. The air services of 

Mumbai-Nashik, Mumbai-Jalgaon, Mumbai-Kolhapur, Mumbai-Solapur, and 

Nashik-Pune need special attention under the UDAN Scheme.  

 Shirdi Airport is one of the holiest airports in the country. It gives me 

great pride to apprise this august House that cargo at Shirdi Airport has 

crossed the 100 MT benchmark and efforts are being made to start cargo 

operations through a separate cargo terminal, especially for perishable cargo 

with cold storage facilities and customs facilities as well. As the holy city of 

Shirdi witnesses lakhs of pilgrims across the world, I would like to request the 

hon. Minister to award international airport status to Shirdi Airport.  

 The Navi Mumbai International Airport is one of the important airports in 

the country. In 2008, the Government of Maharashtra had given approval for 

that. The State Cabinet had given approval in October, 2017. About 99 per 

cent of the land has been handed over to the Airports Authority. Navi Mumbai 

International Airport has received an in-principle approval from the SBI to 
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provide debt of Rs. 12,770 crore out of the overall project cost of Rs. 19,000 

crore for Phase-I and Phase-II. The financial closure is expected to be 

achieved by 31st March, 2022. The Phase I and Phase II of the project -- with 

an overall capacity of 20 million passengers -- are expected to be 

commissioned by Navi Mumbai International Airport by 30th December, 2024. I 

would also like to request the hon. Prime Minister that this work be taken up on 

a top priority by the Prime Minister’s Office and be completed within a 

stipulated time.  

 Ratnagiri is one of the beautiful places in my Konkan area. Now, the 

Ratnagiri Airport is currently managed by the Indian Coast Guard. If 

international status is given to this airport by extending the airstrip, tourism 

activity will be increased, giving impetus to employment opportunities to locals. 

It will also help in the holistic development of the Konkan region. It will also be 

beneficial for air transportation of Alphonso mangoes, cashew nuts, fish, and 

other sea foods, which will increase the incomes of the farmers of Konkan 

region.  

 Hon. Chairperson, Sir, if I talk about the figures, the scheme worth Rs. 

40 crore came from the Coast Guard.  The hon. Deputy Chief Minister of the 

Government of Maharashtra, Shri Ajit Pawar has already sanctioned Rs. 100 

crore for the building purposes. Earlier, the length of runway was proposed to 

be 1400 metres. Then, it was enhanced to 1800 metres. Now, today, it is 2100 

metres long. But for landing international aircraft, the length of runway has to 
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be about 2500 metres. If it is lengthened to that extent, that will be much 

better.   

 The Pune airport contributes so much to the State and to the National 

GDP and has seen tremendous economic growth because of numerous 

companies across varied sectors such as IT, manufacturing, automobiles, 

aerospace, pharmaceuticals, locomotives, finance etc. Pune is also referred as 

the educational capital of India. The need for an independent airport in Pune 

region cannot be ignored.  The present airport in Pune is owned by Indian Air 

Force. This airport is capable of handling about 190-200 civil aircraft 

movements per day and over 8 million passengers per year. In fact, Pune 

airport was designed to handle about 1-1.2 million passengers annually.  

 In addition to this, Pune region and neighbouring districts handle their 

international air cargo at Sahar air cargo complex at Chhatrapati Shivaji 

Maharaj International Airport (CSIA), Mumbai. Over twenty per cent of the air 

cargo handled at airport pertains to Pune and the neighbouring districts. 

The new airport in Pune will give a major boost to the services such as 

logistics, warehousing, and ground staff, and residential and industrial activity 

in Pune region. This will generate employment for local population and bring 

additional revenues to the State government and to the Central Government. It 

should be emphasised that this airport is not solely for Pune.  
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It is for all the districts under Pune division and certain other districts in 

the neighborhood State which covers a population of 30 million that is almost 

25 per cent of Maharashtra's total population. It will boost exports of agriculture 

and many other sectors from Pune and surrounding districts. 

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to sanction an 

international airport at Pune and international airport status to my Ratnagiri 

district airport in my Konkan region.  

 Thank you very much for giving me this opportunity.  
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DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Thank you Sir for 

giving me this opportunity to take part in the discussion on the Demand for 

Grants under the control of the Ministry of Civil Aviation.  

 Sir, it is a very important hour in which we are discussing about the 

Ministry of Civil Aviation and the Demand for Grants related with the same 

Ministry.  

 Sir, the international flights are going to be restarted. The occasion is so 

important for all the passengers throughout the country and also for the foreign 

nationals who visit our country.  The Government has updated entry 

requirements for incoming travellers like vaccination and everything. So many 

important things are related to this.  Though I would like to emphasize here 

certain very important major points related to the Ministry, I have also to draw 

the attention of the House and the hon. Minister to certain points and to certain 

problems. These are very serious problems that are faced by the Calicut 

international airport which is situated in my Constituency.    

 Regarding the Ministry’s functioning, my suggestions are as follows. For 

example, a proper public grievance redressal system has to be established. 

That is my suggestion to the hon. Minister. Many issues are there which are 

coming out everyday. The problems are not only related to the Ministry but 

also related to the passengers which are being faced in the airport and also 

outside the airport. There must be a proper public grievances redressal 

system.  
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 Sir, our system has to be more passenger friendly. Though attempts are 

being made now and then repeatedly to make it more passenger friendly, still 

our passengers are facing very serious problems and they have to be undone 

and they have to be solved. There is a widespread need for it throughout the 

country. I would like to draw the attention of the hon. Minister to the fact that 

there is need for operating more and more international flights. We had 

approached the hon. Minister about this with regard to our Calicut international 

airport that we need more international as well as domestic flights. Even after 

repeatedly reiterating our commitment to the cause of passengers, there is 

sometimes exploitation of passengers, especially by the airline authorities.  

 We always talk of our commitment to the cause of the common man. 

Towards achieving this end, we have to consider upgrading the under-

reserved air routes and ensure air travels to all areas throughout the country. 

Air travel has to be made more affordable and widespread. For example, the 

growth and development of transport infrastructure in all regions and in all the 

States of the country have to be ensured.  

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to the issue of 

collection of user’s fee even now. We are actually collecting money from the 

passengers. The passenger is the payer and we are attempting to improve our 

infrastructure depending mostly on this income, even though the Government 

also is spending for it. In addition to Government spending, there is a user’s 

fee taken. I came to know that from 1st April this year, this user’s fee is going to 

be increased in all the airports in the country. If we are really committed to the 
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aam admi, then my humble request to the hon. Minister is that this system of 

user’s fee has to be withdrawn for ever. There is no meaning for the 

Government to collect such an amount from the passengers.  

 Sir, coming to the Calicut international airport, we have some serious 

problems which are quite well known to our hon. Minister. The Calicut 

International airport has good passenger movement. The Government speaks 

of privatisation. This Government has selected a few airports for privatisation 

on the basis of observing the annual trend of passenger movement of all 

airports and airports having an annual traffic of more than 0.4 million 

passengers. Though we are not in favour of this theory of privatisation, Calicut 

international airport is included in this list along with other airports, such as, 

Nagpur, Varanasi, Dehradun, Trichy, Indore, Chennai, Coimbatore, 

Bhubaneswar and Patna. That means, the Calicut international airport has a 

good passenger movement. Even after that, as it is known to the hon. Minister, 

our airport needs development and the Government has to take this aspect 

into consideration. It has to help this airport which is making profit and 

contributing to the national income. Why is this airport ignored? Why is the 

development of the airport not taken into consideration by the Government?  

 Sir, the other point is about resumption of the wide-bodied aircraft. We 

approached the hon. Minister and we are grateful to him for cancelling the 

proposal for reducing the length of the runway for expansion of the RSA.  
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That is good. If that proposal would have been implemented, it would 

have resulted in the loss of all hopes for the development of the airport and 

also for resumption of the wide-bodied aircraft.  

I am asking the hon. Minister as to why there is a delay in this regard.  

The hon. Minister should personally intervene in the matter.  सर, हम इंतजार करके 

थक गए ह§ । िकसी शायर ने कहा है :  

“मरने के बाद भी मेरी आंख¤ खलुी रहé, आदत पड़ी हòई थी इÆह¤ इंतजार कì ।”  

हम इंतजार करते-करते थक गए ह§ । … (Interruptions) जमाल कैसा होना चािहए । हम इंतजार 

करते-करते थक गए ह§ । मýंी जी हमारे एयरपोट्ªस कì ÿाÊलÌस के बार ेम¤ काफì जानते ह§ ।  

I request the hon. Minister to do something to resume the operation of 

the wide bodied aircraft which were stopped after the unfortunate air crash.   

After that, many days have passed. … (Interruptions) I request the 

Government and the Minister to start the domestic cargo and the international 

cargo services at the Calicut Airport.  

 I hope the hon. Minister will be considering the problems of all the 

airports of the nation, specially those of the Calicut Airport. 
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SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): Sir, firstly, I would like to 

thank my Party for giving me this opportunity to speak on the Demands for 

Grants of the Ministry of Civil Aviation.  I would like to thank our hon. Prime 

Minister for Operation Ganga and the hon. Ministers who had gone from India 

to Poland, Romania and Hungary. I thank all the four Ministers and the entire 

team of the Air Force, the Department of Civil Aviation and the Defence Forces 

who were helpful to get all our citizens back from Ukraine and the affected 

areas.  

15.27 hrs   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair) 

 I also want to thank the countries which supported us in this 

endeavour.  

 Sir, I would like to begin my speech by saying that when you look at the 

Budget, you will find that a large part of the Budget has been put in or the 

allocation has been put in for Air India Assets Holding company.  When you 

look at the Air India Assets Holding Company and the money which has gone 

in, हम¤ Öमरण होना चािहए िक यह ³यŌ हòआ? यह इसिलए हòआ है, ³यŌिक यूपीए कì सरकार म¤ 

इतने ÈलÆेस खरीदे गए, इतने ÈलेÆस खरीदने के साथ ही दो ईजीओएम हòए । िसतÌबर म¤ 

ईजीओएम हòआ, उसके बाद िदसÌबर म¤ ईजीओएम हòआ । ÿाइस åरवीजन के बार ेम¤, वतªमान म¤ 

इसकì चचाª करते-करते हम¤ देखने को िमलेगा िक, it has been gone into and it has been 

investigated by the CBI.  

 Now, when we talk about that, we feel that the pressure went on to the 

Government and Air India to purchase these planes. Therefore, as the hon. 

Minister and the Government have said, we want to be facilitators.  We want to 
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give you guidelines and be a part of the facilitating process to help this out. For 

this, after disinvestment of Air India, through DIPAM, Rs. 9259 crore have 

gone in for this year and it will go in for successive years for the misdeeds of 

the previous UPA Government, thanks to which we have to now pay for it, to 

get us out of the financial stress vis-à-vis the Ministry of Civil Aviation.  

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Who was heading the EGoM? 

SHRI DUSHYANT SINGH : At that time, EGoM was headed by a Member who 

was the then Home Minister of the Government of India and the EGoM 

changed the rates from September to December.  This has to be mentioned on 

the floor of the House because due to this problem, we, meaning the civil 

aviation industry, the Air India and the Maharaja had to face a problem due to 

which we have to now divest and look towards the divestment route. 

Therefore, this money has been kept there. Under the Look East Policy, the 

Government of India, under the leadership of Prime Minister, has considered 

the importance of Hollongi Airport. The agricultural produce of Arunachal 

Pradesh transporting through Krishi UDAN Scheme will be helpful to the 

people of Arunachal Pradesh. Therefore, the progress is going on.  

 Madam, I would like to mention that civil aviation is one of the fastest-

growing sectors. We passed through the COVID-19 period. We had 61 million 

passengers in 2013-14. There was a growth of 14 per cent at that time.  

 What do we need to modernise our airports? The answer has already 

been stated by the then Minister of Civil Aviation, Shri Hardeep Singh Puri in 

his reply on 6th February, 2020. If we look at the passengers arriving in our 
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country in 2018-19, it was 374 million per annum. If we look at various airports, 

for example, the Port Blair Airport, the capacity was 0.70 million passengers 

but the footfall was 1.71 million. The capacity of Delhi Airport, DIAL was 75 

million passengers and the footfall was 69.23 million. 

 I think the hon. Minister and the Prime Minister have looked at Jewar 

Airport. Under the Prime Minister Gati Shakti Scheme, how can we have multi-

model transport system from Jewar Airport to Gautam Buddh Nagar or 

elsewhere?  

 My previous speaker was talking about ATF. The Hon. Minister has 

requested everyone to reduce the taxes on ATF. He has personally written to 

every State. I belong to the State of Rajasthan. My State has 26 per cent   tax 

on ATF. The previous speaker was talking about West Bengal. They have 25  

per cent tax on ATF. How can we help tourism if we cannot reduce the taxes 

on ATF? It will affect tourism; it will affect the airline companies. We need to 

look at that. We need to support the Government.  

 I have just spoken about the capacity of our airports and also about 

divestment. Regarding airline pilots, IGRUA was set up in Raebareli. We have 

to go on PPP mode because the pilots coming out of this centre do not have 

the training on aging aircraft. They do not have any instructors. Therefore, the 

Government is considering to have a PPP model for this.  
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 Members were mentioning about MROs. Only 15 per cent of the total 

Indian MRO industries are working here. All our industries are going abroad.  

So, the Government is considering to get the MRO facilities and to increase 

the pilot training centres.  It is also opening the Look East Policy for places like 

Lilabari, Jalgaon, Jalgavi,  Khajuraho and  Kalabari. 

 Madam, I would  want to tell this House that the Government is also 

talking about aircraft leasing policies.  There is 100 per cent tax holidays for 10 

years for aircraft leasing on capital gains. So, these are the facilities we are 

looking at. 

 Madam, we are also looking  to link our seas and  rivers.  Our hon. 

Prime Minister had gone to Sabarmati River and talked about enhancing 

tourism.  We want to increase tourism and airplane connectivity under the 

guidance of Port/Shipping Ministry, which will give us the opportunity on the 

high sea by working with the Civil Aviation Ministry.  

 Now, we have also reduced the paper processes under eGCA so as to 

ease  the distribution of flying licences.  HeliSewas have given  opportunities 

for the  flying services … (Interruptions) 

 Madam, within two minutes, I am concluding my speech. 

 Shri Nitin Gadkari-ji, today mentioned about airports.  The hon. Mantri-ji 

of Civil Aviation is here and he belongs to Madhya Pradesh. Nitin-ji had 

mentioned regarding planes’ landing in airports on the highway.  I belong to 

Dholpur, and in Dholpur, we have the same facility out there of the runway. 
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 Madam, when we talk about religious tourism, we must also talk about 

places like Deoghar, which is under Nishikant-ji’s Constituency where the 

airport is being talked about.  We should open up the airport there because it is 

of national importance. It is a Defence airport.  Pllus, it will also help our 

tourism sector. 

 Similarly, Gorakhpur, which is also an important centre for pilgrims, we 

need to look at. 

 Madam, I would like to say that Mantri-ji is really working hard and his 

Ministry is looking at to work out on regional connectivity.  The regional 

connectivity cannot happen alone. It is to be done by association.  The 

Mantralaya and the airline companies both have to work together.  The 

Government is giving its best facility to do that. 

 Madam, now,  we have to talk about drone. The drone industry is  the  

future  of India.  When we develop drone industry, it would help the agriculture 

industry; it would help the mining industry; and it would also help the 

infrastructure industry.  The Government of India under the leadership of 

Narendra Modi-ji is talking about Production Linked Incentive scheme vis-à-vis 

drones. An amount of Rs. 120 crore has already been put in drone industry.  

Drone is the future for the civil aviation industry in order  to help and handle its 

policies.   So, we want to thank the Mantri-ji for his best efforts and we also 

want to thank the hon. Prime Minister. 
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 I would like to end my speech by saying that the hon. Prime Minister has 

always mentioned about ‘sabka saath, sabka vishwash, aur sabka vikas’ -  

‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िवĵास ।’ उÆहé को देखते हòए, उनके पद-िचĹŌ पर हम 

सभी को चलने कì आवÔयकता है । मझुे िवĵास है िक उनको देखते हòए और आदरणीय मंýी जी 

को देखते हòए देश आगे बढ़ेगा ।  

 जय िहÆद, जय भारत । 
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डॉ. एस. टी. हसन (मुरादाबाद): माननीय सभापित महोदया, आपने मझेु िसिवल एिवएशन 

िमिनÖůी स ेसंबंिधत अनदुान कì मांग पर मझुे अपने िडमांड्स रखने का मौका िदया, इसके िलए 

आपका बहòत-बहòत शुिøया । 

 म§ आपके माÅयम से सरकार को बताना चाहता हó ँिक म§ मुरादाबाद िजले से आता हó,ँ जहा ँ

से तममा दिुनया म¤ ए³सपोटª  होता है । अमेåरका से लेकर यूरोप, िमिडल ईÖट, जापान आिद सार े

देशŌ म¤ यहा ँके ÿोड³ट्स जाते ह§ । यहा ँके ए³पोटªसª को िĀ³व¤ट्ली िदÐली आना पड़ता है, जÐदी-

जÐदी उनको मÌुबई जाना पड़ता है, चेÆनई जाना पड़ता है, कोलकाता जाना पड़ता है । म§ 

अफसोस के साथ कहना चाहता हó ँिक मरुादाबाद म¤ एक एयर-Öůीप बनी है, इसके बने हòए लगभग 

दस-बारह साल बीत गए ह§ । हमारी हमेशा यह िडमांड रही है िक यहां स ेकम से कम डोमेिÖटक 

Éलाइट्स चालू हो जाए,ं तािक हमार ेए³सपोटªसª, हमार ेआिटªसÆस को िदÐली, मुंबई आने-जाने म¤ 

आसानी हो जाए । हम¤ बार-बार तारीख¤ िमलती रहé िक अब इसका इनॉúेशन होगा, तब इसका 

इनॉúेशन होगा, लेिकन आज तक इसका इनॉúेशन नहé हòआ है ।  

 मेरी मýंी जी से िडमांड है िक इस पर जÐद से जÐद डोमेिÖटक Éलाइट्स Öटाटª  कर दी 

जाए,ं तािक वहां के लोगŌ को सहóिलयत िमल सके । तमाम दिुनया म¤ हमार ेयहां स ेए³सपोटª  होता 

है, ए³सपोटªसª भी पूरी दिुनया म¤ जाते ह§ । उÆह¤ पहले िदÐली आना पड़ता है, उसके बाद वे और 

जगहŌ पर जाते ह§ । इंटरनेशनल Éलाइट्स का भी इंतजाम कर िदया जाए । इस फाÖट, दौड़ती हòई 

दिुनया के अदंर कहé न कहé हम¤ यह महसूस होता है िक हमारे ज़राय कम ह§ और हम इस दिुनया 

से पीछे हो रहे ह§ ।   

 अत: मेरी यह िडमांड है िक मरुादाबाद के अदंर भी इंटरनेशनल Éलाइट्स और डोमेिÖटक 

Éलाइट्स जÐद से जÐद शłु कì जाए ं। आपका बहòत-बहòत शिुøया ।  
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SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Thank you, hon. Chairperson, for 

giving me this opportunity to participate in the discussion on the Demand for 

Grants under the control of the Ministry of Civil Aviation.  

 First of all, I would like to congratulate the hon. Minister for the way he 

organised evacuation of our students from Ukraine.  That tells us the 

leadership role he is cut out to play. म§ समझता हóं िक यह िमिनÖůी दकेर उनकì जो 

कैपेिसटी है, the dash and direction he has, उसके साथ इसंाफ नहé िकया गया है । यह 

तकरीबन दम तोड़ती हòई एक िमिनÖůी बनाई गई है, unless he has been given a support 

in a big way, so that he can infuse new life in this Ministry. इस िमिनÖůी के िलए जो 

एलोकेशंस ह§, वे बहòत ही कम ह§ । इनके जो ´वाब ह§, जो सपने ह§, जो िदशाए ंइÆहŌने मुकरªर कì ह§, 

जो ब¤चमा³सª ह§, उनके िलए वे िबलकुल नाकाफì ह§ । 

So, most of the allocations that are being made are eaten up by this 

special purpose vehicle.  He has to inherit this Ministry with all this baggage. 

इनके िलए पहला चैल¤ज यह है, इसके बाद 8.5 परस¤ट कì एटीएफ म¤ जो इÆøìज कì गई है, उससे 

भी एक चैल¤ज इनके िलए पदैा हòआ है । इन सबसे उनके जो हाथ बांधे गए, उसके बावजूद भी इस 

िमिनÖůी के जो ÿोúाÌस ह§, वे बड़े इनकरिेजंग ह§, बड़े एिÌबिशयस ÈलाÆस ह§ । But I am sceptic 

about it whether he will be able to achieve the target with this kind of allocation.  

पहले तो जो देश का आम नागåरक है, उसके िलए माý 600 करोड़ Łपये कì एलोकेशन 

रखी गई है । ये इससे ³या कर पाएगं?े इनका जो सपना है, िजतने एयरपोट्ªस बनाने ह§ और िजस 

तरह से कनेि³टिवटी इÆøìज करनी है, ³या ये कर पाएगं?े मुझे लगता है िक इनके राÖते म¤ बहòत 

मुिÔकलात हŌग े। इसी तरह आम नागåरक के िलए इनकì एक मंशा है, एक लàय है िक वषª 2022 

तक 30 करोड़ के करीब डोमेिÖटक िटकिटंग हो । ³या 30 करोड़ के करीब िटकिटंग सभंव है? 

इसके अलावा वषª 2027 तक 10 िमिलयन टन के करीब कागō और 20 करोड़ के करीब  



22.03.2022                                                                                                                             993 

 
इंटरनेशनल िटकिटंग हो जाए, ³या ये सब हो सकता है, with these kinds of allocations 

and resources?  

ये सार ेजो मामल ेह§, जो सारे ÿोúाÌस बनाए गए ह§, यह िमिनÖůी का काम है । हम¤ उÌमीद 

है  िक इतनी मुिÔकलŌ के बावजूद भी, जो उनके राÖते म¤ रखी गई ह§, ये अपने लàय ÿाĮ कर¤गे । म§ 

जÌमू कÔमीर पर आऊंगा । जÌमू कÔमीर सबसे बड़ा टूåरÖट डेिÖटनेशन है । ऐसा खदु Öटेट कह 

रही है, ³यŌिक जब कोई और बात होती है, तो इनोवेशसं कì बात से वे उस वĉ नॉरमÐसी का एक 

नरिेटव िबÐडअप करते ह§ । उस वĉ ये बड़े ही अ¸छे तरीके से कहते ह§ िक इतने टूåरÖट्स आ रहे 

ह§, लेिकन ³या माý हमारा शेख-उल-आलम इटंरनेशनल एयरपोटª  वह ह§डल कर पाएगा? 

 महोदया, िमिनÖटर साहब Öवयं जानते ह§ िक करीब 82 Éलाइट्स ®ीनगर एयरपोटª  ह§डल 

करता है । वहां ऐसा इंĀाÖů³चर नहé है िक वह ह§डल कर सके । आप रीजनल कनेि³टिवटी कì 

जो Öकìम बना रहे ह§, जÌमू-कÔमीर को इस Öकìम के दायरे म¤ लाए ं। जÌमू-कÔमीर के अविंतपोरा 

म¤ एक एयरपोटª  है । इसे रीजनल कनेि³टिवटी के िलए पहलगाम और अमरनाथ के िलए इÖतेमाल 

िकया जा सकता है । इसम¤ कोई खचाª नहé है । एयर िÖůप तैयार है । यह इंिडयन एयर फोसª के 

इÖतेमाल म¤ था । म§ने माननीय िडफ¤ स िमिनÖटर से भी गजुाåरश कì थी । यिद यहां ठोस इंतजाम 

िकए जाए ंतािक अवंितपोरा कì एयर िÖůप फं³शनल हो जाए और रीजनल कनेि³टिवटी Öकìम के 

दायर ेम¤ आ जाए, तो बहòत अ¸छा होगा और ®ीनगर के एयरपोटª  पर बोझ कम हो जाएगा और तीथª 

यािýयŌ के साथ टूåरºम को भी बढ़ावा िमलेगा ।  

 महोदया, जÌमू-कÔमीर और मÐुक के दूसर े िहÖसŌ के िलए भी कहना चाहता हóं । आपने 

ÿाइवेट एयर लाइÆस को Āì ह§ड िदया है िक वे Öवयं अपना फेयर िडसाइड कर¤ । आपको अचÌभा 

होगा िक िदÐली-लंदन से ºयादा िकराया िदÐली-®ीनगर का होता है । कभी-कभी िदÐली-®ीनगर 

कì िटकट 50 हजार Łपये से ºयादा होती है ³यŌिक यह रेगलुेट नहé है । हमारी वेलफेयर Öटेट है । 

आपने हवाई चÈपल से हवाई याýा कì बात कही ह ै। यिद आप रगेलेुट नहé कर¤ग,े तो यह सपना 

कैसे पूरा हो सकता है? हमारा नेशनल हाईवे 44 जब ³लोज होता ह,ै उस वĉ ÿाइवेट एयरलाइÆस 
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चार-पांच गनुा ºयादा िकराया बढ़ा देते ह§ । यिद माननीय ÿधान मंýी जी का यह सपना है िक हवाई 

चÈपल से हवाई जहाज का सपना साकार हो, यह तभी पूरा हो सकता है जब एयर फेयर रगेलेुट   

हो । आप एक साल का चाटª  बनवाइए और देख¤ िक कैसे िकराया कम या ºयादा बढ़ता रहता है । 

हम बार-बार यह कहते रहते ह§ िक उÆहŌने ये िकया, उÆहŌने वह िकया या यूपीए ने ऐसा िकया था । 

आप दस साल से सरकार म¤ ह§ और ऑÊजेि³टव बात¤ होनी चािहए । िमिनÖटर साहब को मजबूत 

करना चािहए । मýंी जी कì केपिेसटी इससे भी बड़ी िमिनÖůी ह§डल करने कì है । इनके हाथ बंध े

हòए ह§ । मेरी यही गुजाåरश होगी िक इन सारी बातŌ पर Åयान िदया जाए तथा ®ीनगर कì जो 

समÖयाए ंपयªटन और एयरपोटª  कì ह§, उÆह¤ दूर िकया जाए । 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, those who want to lay their written 

speeches on the Table may do so. It will be treated as part of the proceedings.  

 Now, Shri Rajiv Pratap Rudy. 
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®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): सभापित महोदया, म§ अपने िमýŌ को सनु रहा था और जब भी 

सदन म¤ िसिवल एिवएशन कì चचाª होती है, म§ Åयान से छोटी से छोटी बात भी सनुता हó ं । 

Öवाभािवक łप से सभी चाहते ह§ िक यिद कहé भी हवाई पट् टी िदखाई देती है, तो उनकì इ¸छा 

होती है िक उनके ±ेý म¤ भी हवाई जहाज उतर े। सामाÆय łप से भारत म¤ िजस ÿकार से ÿधान 

मंýी जी ने इस ±ेý म¤ काम िकया है, उनसे लोगŌ कì आकां±ाए ंजगी ह§, उÆह¤ Öवीकारा है और देश 

म¤ ÿगित हो रही है । मुझे इस बात कì खशुी है िक बहòत ही यंग और बहòत ही डायनिमक िमý उस 

कुसê पर बैठे ह§ । आज म§ िजतनी बात रखने वाला हó,ं शायद नहé रखता ³यŌिक िपछले तीन-चार 

सालŌ से भी अÆय लोग इस पद पर रहे ह§ । 

म§ आज यहां खड़ा होकर बोल रहा हóं और ºयोितरािदÂय िसिंधया जी वहां पर बैठे हòए ह§ ।  

अत: आज का िदन मेर े िलए बहòत महÂवपूणª है, इसिलए म§ थोड़ा सा तीखा भी होऊंगा, थोड़ा 

पचुकाłंगा और थोड़ा सा मोिटवेट भी कłंगा, ³यŌिक जो बचा हòआ एज¤डा है, उसे आपको पूरा 

करना है । उसके िलए आपको इस तरफ देखना होगा । आपको उस गैलरी म¤ नहé देखना होगा, 

³यŌिक आप एक महÂवपूणª पद पर आए ह§ । म§ बताना चाहóंगा िक वषª 1991 म¤ पहली बार देश म¤ 

एिवएशन के åरफॉमª का एज¤डा अगर िकसी ने सटे िकया था, तो वह आपके िपताजी थे और यह 

स¸चाई है । उस एज¤डा को जब उÆहŌने सेट िकया था तो उस समय दशे म¤ एयर इंिडया को 

छोड़कर कोई एयरलाइन नहé थी । पूरा भारतवषª एयर इंिडया पर िनभªर था और पहली बार वषª 

1991 म¤ िसिंधया साहब ने तय िकया िक हम ÿाइवेट एयरलाइÆस को लेकर आएगें ।  

मैडम, म§ वषª 1990 म¤ िवधायक बन गया था और उससे भी एक चीज जुड़ी हòई है, इसिलए 

म§ यह िवषय रख रहा हóं । वषª 1991 का åरफॉमª एक बड़ा åरफॉमª था । चाहे दमािनया एयरवेज हो, 

ईÖट-वÖेट हो या जेट एयरवेज हो, उस समय अगर यह िनणªय नहé हòआ होता, तो भारत के न³शे 

पर आज िसिवल एिवएशन åरफॉÌसª म¤ ÿाइवेटाइजेशन का जो यह मानिचý उभरकर आया है, 

उसकì शŁुआत न हो पाती । इसकì शुŁआत उस समय हòई थी । म§ इसके िलए आपको बधाई दनेा 
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चाहóंगा िक आपके िपताजी ने इस काम को शुł िकया था और यह सचमचु देश के िलए बहòत 

अ¸छा है । अगर म§ यहां पर खड़ा हóं तो म§ अपने अनभुव के आधार पर खड़ा हóं ।    

मैडम, उनके बाद दूसरा बड़ा åरफॉमª  तब आया जब वाजपयेी जी थ ेऔर म§ इसको ठीक ढंग 

से रखना चाहóंगा । देश म¤ वषª 2003-04 के åरफॉमª म¤ मेरी छोटी सी भूिमका थी और पहली बार देश 

म¤ चार िनणªय हòए । भारत म¤ आज जो पåरŀÔय उभरकर सामने आया है, वह उÆहé चार िनणªयŌ के 

कारण हòआ है । व ेनीितगत िनणªय थे । वाजपेयी जी का उनम¤ हÖत±ेप था । म§ तो एक छोटा सा एक 

माÅयम था । मेर ेपास उस समय बहòत ²ान और िववेक नहé था । सबसे पहला िनणªय यह था िक 

वषª 2003 म¤ लो कॉÖट एयरलाइÆस कì कÐपना कì गयी थी । लोग लो कॉÖट एयरलाइÆस के 3 

हजार, 4 हजार, 5 हजार Łपये के िटकट कì आज बात करते ह§ । मझेु आज भी याद है िक वषª 

1990 म¤ जब म§ िवधायक था और पटना से िदÐली आता था, उस समय इंिडयन एयरलाइÆस के 

िटकट का दाम 5 हजार था । आज भी 5 हजार म¤ िटकट िमल रहे ह§ । वषª 2003 के इस फैसले म¤ 

लो कॉÖट एयरलाइÆस डे³कन से शŁुआत कì गई ।  

डे³कन कì अनुमित देश कì सरकार ने दी । हालािंक वह एयरलाइन बाद म¤ बंद हो गई और 

वह िकंगिफशर के साथ मजª हो गयी । उसके बाद छोटी-छोटी एयरलाइÆस आई ंऔर भारत म¤ लो 

कॉÖट एयरलाइÆस कì पहली शŁुआत वषª 2003 म¤ हòई । मुझे याद है िक वषª 1991-92 म¤ जो 

एयरलाइÆस बन गई थé, वे वही एयरलाइÆस थé, िजÆहŌने इसके िवरोध म¤ पूरी ताकत लगा दी । 

उसम¤ जेट, सहारा और एयर इंिडया थे । उन लोगŌ ने धरती कì पूरी ताकत लगाई । … (Óयवधान) 

No, I am talking about 2003. उÆहŌने कहा िक लो कॉÖट एयरलाइÆस पागलŌ वाला कासेँÈट 

है । इतने कम Łपये म¤ िटकट कैसे िबक सकता है और उÆहŌने पूरी ताकत लगा दी ।  

 मुझे यहां तक याद है िक कैÈटन गोपीनाथ का पहला जहाज जब टुलु से उड़ा था तो 

इंिडयन एयरलाइÆस ने ह§गर क§ िसल कर िदया था । वह Óयिĉ बाद म¤ भारत सरकार म¤ बहòत 

महÂवपूणª पद पर रहे । वह मेर ेसिचव भी बने और िफर चनुाव आयोग म¤ गए । उस समय सीएमडी, 

इंिडयन एयरलाइÆस ने ह§गर क§ िसल कर िदया था और िकसी तरह स ेजहाज को लाया गया । जब 
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वह Óयिĉ कहता था िक पपेरलेस िटकट होगा तो सब कहते थे िक यह पागल है । पेपरलेस कैसे हो 

सकता है? आज लोग मोबाइल फोन म¤ िटकट िदखाकर िनकल जाते ह§, उस समय पेपरलेस िटकट 

कì जब बात हòई तो लोगŌ ने उस ेपागल घोिषत कर िदया । लोगŌ ने कहा िक जहाज पर िलखकर 

हम रेवÆेयू बढ़ाएगंे तो उÆहŌने कहा िक जहाज पर िलख कैसे सकते ह§? जहाज तो जहाज होता है 

और उस पर तो कुछ भी नहé िलखा जा सकता है ।  

 आप दूसरा ÿसगं पूछ¤गे िक िसिंधया साहब के साथ मेरा ³या नाता था? एक संयोग ऐसा ह ै

िक म§ िदÐली म¤ पहली बार 1990 म¤ आया था । उस समय मेरी शादी हòई थी और मेर ेपास रहने के 

िलए घर नहé था । मनीष ितवारी उस समय एनएसयूआई के राÕůीय अÅय± थे और मेर े ही 

िवĵिवīालय के थे । म§ने कहा िक मदद करो, नई-नई शादी हòई है, एयरलाइÆस म¤ कोई साथ म¤ है, 

घर चािहए । म§ इसी पािलªयाम¤ट म¤ वषª 1990 म¤ िवधायक के łप म¤ आया और इनके िपताजी के 

चैÌबर म¤ गया, दो घंटे के भीतर मझेु इंिडयन एयरलाइÆस कालोनी म¤ एक घर आवंिटत हòआ, तो 

वहा ँरहने का ®ेय भी आपके िपताजी को जाता है । वह भी एक कहानी है, िजसे शायद बहòत लोग 

नहé जानते ह§ । याýा अजीब है, िजसे डेिÖटनी, भाµय कहते ह§ िक िजस कालोनी म¤ म§ रहने के िलए 

जाता था, िजसके अलॉटम¤ट के िलए िजस दÉतर, कायाªलय म¤ बैठता था, मुझे उस िवभाग का मýंी 

बनना पड़ा । यह अपने आपम¤ भाµय से ही होता है । यह समय का खेल होता है, समय कì देन होती 

है, इसिलए ईĵर जब िकसी को देता है, तो वह ईĵर का तय िकया हòआ होता है, इंसान बहòत छोटी 

भूिमका िनभाता है । आज मेरे बाद के आप सातव¤ मýंी ह§ और अब तीसरा एज¤डा है और अगर आप 

इसको पूरा करके जाएगें तो देश के इितहास म¤ और उस समय 2003 के åरफॉÌसª ³या थ,े लो 

कॉÖट एयरलाइÆस, दूसरा था ÿाइवेटाइजेशन ऑफ एयरपोट्ªस । जो आप िदÐली हवाई अड्डा 

देख रहे ह§, अगर उस समय वाजपेयी जी ने एयरपोटª  अथॉåरटी ए³ट को अम¤ड नहé िकया होता, तो 

आज यह एयरपोटª  āाउन फìÐड एयरपोटª , अब म§ वहé आ रहा हó ँ।  
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मुÌबई ³या है, वह āाउन फìÐड ÿोजे³ट है । िदÐली ³या है, वह āाउन फìÐड है, लेिकन 

उस समय एक और िनणªय हòआ िक देश म¤ úीन फìÐड एयरपोट्ªस बन¤गे । úीन फìÐड एयरपोट्ªस 

कौन थे, úीन फìÐड एयरपोटª  शमशाबाद, हैदराबाद म¤ और देवनहÐली, ब¤गलłु म¤, चार हवाई 

अड्डे भारत म¤ ब¤चमाकª  बने िक िकस ÿकार से हवाई अड्डे बन¤गे, िजसको úीन फìÐड ÿोजे³ट 

कहा जाएगा । म§ उस पर आऊँगा िक म§ इस िवषय को ³यŌ रख रहा हó?ँ दो ये िवषय थे । तीसरा था 

िक टैåरफ रीÖů³चåरगं आिद-आिद बहòत सार े िनणªय िलए गए । उसका पåरणाम हòआ िक उस 

समय भारत का ůैिफक úोथ वषª 2003 स े लेकर वषª 2013-14 तक 40 स े 42 परस¤ट तक 

डोमेिÖटक म¤ चला गया । सचमचु एक आÆदोलन हòआ और उसके बाद कì सरकार और वतªमान 

सरकार ने आरसीएस जोड़कर के उसम¤ चौगनुा इजाफा कर िदया और देश के ÿधानमंýी का बड़ा 

िवजन था िक एक छोटे से सपने को उÆहŌने देश का बड़ा सपना बना िदया । जब आरसीएस कì 

योजना बनाई गई तो मुझे याद है िक देश के ÿधानमंýी न,े उस समय म§ भारत सरकार म¤ था, मुझे 

उस योजना के साथ जोड़ा । कहé हवाई अड्डे के मामले म¤ जोड़ा, पता नहé कुछ हòआ, उसके बाद 

मुझे कमेटी म¤ काम करने का मौका नहé िमला । आरसीएस योजना के बाद आज हम सब उस काम 

को करते ह§ और कहते ह§ िक साहब, राºय सरकार कÆसेशनर के łप म¤ हम¤ यह फायदा दे देगी, 

पिुलस वहा ँपर गेट पर दे देगी, हमको फायर िबúेड दे देगी तो हम अपना चला देगी और जो 80 

परस¤ट वायिबिलटी गैप फंिडंग है, वह भारत कì सरकार देगी । यह कामयाब हòआ । हमारी 

आकां±ाए ंबहòत बढ़ी ह§, देश भर म¤ हम चाहते ह§ िक हमारे छोटे से छोटे हवाई अड्ड ेपर भी हवाई 

जहाज उतरे । चाहे देश के िकसी भी कोने म¤ हवाई पĘी िदखती है, लोग चाहते ह§ िक हमार ेयहा ँ

हवाई जहाज उतर े। हमार ेपूिणªया के साथी यहा ँबैठे हòए ह§, नालÆदा के साथी बैठे हòए ह§, वैशाली के 

साथी यहा ँ ह§, पीछे देख लीिजए, सभी कहते ह§ िक मेर े यहा ँ हवाई जहाज उतर े । हवाई जहाज 

उतरेगा कैस?े उसकì ÓयवÖथा ³या है, उसकì सोच ³या है, उसकì पåरकÐपना ³या है? म§ िसफª  

इस पर आना चाहता हó ँ िक ³या हòआ, देश म¤ हम सभी सासंदŌ को यह समझना पड़ेगा िक तीन 

ÿकार के हवाई अड्डे होते ह§ । एक āाउन फìÐड है, जो वतªमान हवाई अड्डा है, उसे हम लोग 
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बढ़ाते ह§ िक यहा ँहवाई अड्डा है, इसको और चौड़ा करो, जमीन खéचो, यहा ँकरो, रनवे बढ़ाओ 

आिद-आिद । दूसरा िडफ¤ स एÆ³लेव होता है और यह सबसे खतरनाक होता है, ³यŌिक वहा ँ

गुंजाईश नहé है । उसे म§ने नया नोमÆ³लेचर िदया है और मंýालय ने भी उसको िलखना शłु िकया 

है, िडफ¤ स āाउन फìÐड ÿोजे³ट्स । म§ बताऊँगा िक िडफ¤ स के बारे म¤ जब भी आप उसके साथ 

दोÖती करते ह§, यारी करते ह§, तो वह भिवÕय नहé है । वह भारत के िलए राÖता नहé ह,ै सवा सौ 

करोड़ के िलए िडफ¤ स वाला राÖता नहé है । तीसरा úीन फìÐड ÿोजे³ट है । म§ आपको उदाहरण 

देना चाहóगँा । इस उदाहरण के बाद पूरा देश और हमार ेपॉिलसी मेकसª कृपया समझने कì कोिशश 

कर¤ िक úीन फìÐड ÿोजे³ट ³या होता है । एक शहर है और वहा ँभी पॉिलिटकल लोग हŌगे, जो 

इÆहŌने िनणªय िलया है, वह कनाªटक है । कनाªटक म¤ अगर ब¤गलŁु म¤ देख¤ तो शहर म¤ एचएएल का 

एयरपोटª  था । येहलकंा एयरबेस उससे बड़ा एयरपोटª  था, लेिकन उन लोगŌ ने तय िकया िक शहर 

से हम 40 िकलोमीटर दूर एक नया हवाई अड्डा बनाएगें । देवनहÐली ब¤गलŁु एयरपोटª  40 

िकलोमीटर शहर स ेबाहर िनकलकर है । जहा ँयह हवाई अड्डा बना है, वहा ँ3 लाख करोड़ का 

इÆवÖेटम¤ट, चारŌ तरफ नया शहर बस गया है । यह úीन फìÐड होता है । अब पूिछए िक वह ³या 

हòआ, ब¤गलŁु म¤ जब परुाना हवाई अड्डा था तो उसकì कैपिेसटी 10 िमिलयन थी ।  

16.00 hrs 

जैसे ही यह नया úीनफìÐड हवाई अड्डा बना, इसकì कैपेिसटी 30 िमिलयन हो गई । अब 

इन लोगŌ ने वषª 2028 तक ब¤गलŁु म¤ 88 िमिलयन पैस¤जसª कì योजना बनाई है । यह िवजन होता 

है और यह सोचने का तरीका होता है । अगर आपने योजना बनाई है और भारत कì सरकार, देश 

के ÿधान मंýी जी ने इस बजट म¤ िदखाया है, हम¤ सौ और हजार साल के िलए सोचना होगा, जो 

ÿामािणकता के साथ ब¤गलŁु म¤ देखने को िमल रहा है । हम कह रहे ह§ िक इस हवाई अड्डे को बड़ा 

कर दो, फलां जगह रनवे जोड़ दो, फलां जगह लाइट लगा दो । अर ेसाहब, थोड़ा सोच लीिजए और 

िकसी ने सोच कर िदखा िदया । 
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 दूसरा, हैदराबाद-शमशाबाद एयरपोटª  है । बेगमपटे एयरपोटª  था, वह बंद हòआ । अभी उसकì 

कैपेिसटी 22 िमिलयन है और कोलकाता से ºयादा है । इन लोगŌ ने शमशाबाद का जो ÿोजे³ट 

िकया है, वह 80 िमिलयन है । भारत म¤ ये दोनŌ हवाई अड्ड े अपने आप म¤ मानक बन गए ह§, 

³यŌिक ये दोनŌ úीनफìÐड ÿोजे³ट्स थे । इसम¤ कोई बैåरयर नहé था, कोई Łकावट नहé थी । 

ब¤गलŁु ने एक रनव ेबनाया, कैपिेसटी बढ़ी तो दो बनाए और अब तीसरा रनवे बना रहे ह§ । उस 

िलिमटेशन से बाहर िनकल कर काम करना होगा, इसिलए म§ यह कह रहा हóं । 

 िबहार के िमý यहां बैठे हòए ह§ और सब हमार ेअ¸छे िमý ह§ । िबहार के मु́ य मंýी बहòत 

बिढ़या काम कर रहे ह§ । लिेकन ये छोटे-छोटे एयरपोट्ªस चालू कैसे हŌग?े 20 या 15 सीट का हवाई 

जहाज िदÐली से उड़ कर र³सौल म¤ नहé उतर सकता है । डॉ³टर साहब गोपालगजं के ह§, ब¤गलŁु 

से 18 सीट या 12 सीट का हवाई जहाज सबेया एयरपोटª  म¤ नहé उतर सकता है और उतनी दूर से 

आकर मुजÉफरपरु म¤ 15 सीट का जहाज नहé उतर सकता है । उसके िलए आपको एक हब 

बनाना पड़ेगा । हब का मतलब ³या हòआ िक एक बड़ा जहाज लेकर एक Öथान पर उतर ेऔर वहा ं

से छोटे-छोटे जहाज सब जगह पहòचंा द¤ । हब एडं Öपोक का कॉÆसÈेट पूरी दिुनया ने ए³सÈेट िकया 

है । हम लोग कह रहे ह§ िक यह हवाई अड्डा िडफ¤ स का है, िपछले आठ साल से सांसद लगे हòए ह§ 

िक जमीन दे दो । अब उसका ůैिफक अगर छोटे-छोटे से बड़ा बढ़ता है तो एयरलाइÆस फटाफट 

आना शłु करती ह§ । कैपिेसटी ही नहé होगी और जहाज घाटे म¤ उड़ेगा तो बंद करना पड़ेगा । 

इसी संदभª म¤ म§ कुछ िनणªयŌ कì तरफ आपका Åयान आकृĶ करना चाहóंगा । पटना हवाई 

अड्डा है । म§ िबहार स ेहó ंऔर देश म¤ एक ही हवाई अड्डा है, िजसका नाम जयÿकाश नारायण 

अतंराªÕůीय हवाई अड्डा है । उसका नाम अतंराªÕůीय है और िपछले 50 साल म¤ एक भी 

अतंराªÕůीय जहाज नहé उतरा है । वह कैस ेउतरेगा? सामाÆय और साधारण जहाज तो उतरने कì 

िÖथित म¤ नहé है । एक बार जहाज िगर चकुा है । एफएए ने डाउनúेड कर िदया है । पटना हवाई 

अड्डे कì पूरी दूरी 245 एकड़ है । आज 6 हजार एकड़ म¤ बन रहा है, 5 हजार एकड़ म¤ बन रहा है । 

अब इसी पर िकसने िनणªय कराया, ऐसा िनणªय ³यŌ होता है, सरकार के ऐस े लोग ³यŌ गलत 
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िनणªय कराने पर मजबूर करते ह§? आपने पटना हवाई अड्डे पर 1200 करोड़ Łपये खचª कर िदए 

और 1200 करोड़ Łपये खचª करने के बाद एक परस¤ट भी ऑपरशेनल एडवांटेज नहé है । ³यŌ पैसे 

के साथ ऐसा धोखा और िखलवाड़ हो रहा है, िकसने यह िनणªय िलया और ³यŌ ऐसा िनणªय 

िलया?  

फॉग हो जाए, बाåरश हो जाए, आंधी आ जाए तो जहाज नहé उतर सकता है और आपने 

1200 करोड़ Łपये खचª कर िदए । उतना ही नहé, उससे बेहतरीन िनणªय सिुनए । म§ जानता हóं िक 

इसका नुकसान मझुे हो सकता है, जो म§ बोल रहा हó ं । लेिकन देश के िलए मुझे बोलना पड़ेगा । 

उसके बाद एक और िवचार आया िक पटना तो ठीक हो ही रहा है । हम 30 िकलोमीटर दूर िबहटा 

एयरपोटª  बना द¤ । िबहटा फौज का है और िबहटा एयरपोटª  कì लÌबाई म¤ लगे हòए ह§ और उसकì 

लÌबाई बढ़ानी है तो उसम¤ एÿोच लाइिटंग िसÖटम नहé लग सकता है, उसम¤ कैट-3 नहé लग 

सकता है, उसम¤ लो िविजिबिलटी के िलए िसÖटम नहé लग सकता है, उसम¤ उतरने कì ÓयवÖथा 

नहé है । पटना हो या िबहटा हो, यह चचाª  िबहार म¤ चल रही है और उसम¤ 1200 करोड़ Łपये खचª 

हो गये ह§ । इस हवाई अड्डे म¤ जो किमयां ह§, िबहटा म¤ भी नीितगत łप स ेवहé किमयां ह§ । म§ने 

उस   पर   िलखकर  िदया है और सरकार भी हमस ेसहमत है िक यह टे³नीकली नहé हो सकता 

है ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : अभी कई और माननीय सांसद बोलने वाले ह§ । 

®ी राजीव ÿताप łडी : म§ पॉिलसी लेवल के बार ेम¤ बता रहा हóं । आप बता दीिजएगा, तो म§ बैठ 

जाऊँगा । म§ माननीय मंýी जी को िसफª  इस बात का आगाह करना चाहता हूॅं । … (Óयवधान) मंýी 

जी, हमने पटना एयरपोटª  कì जमीन कì 245 एकड़ कì कìमत िनकलवाई, आज ही मंगवाया है, वह 

चार हज़ार करोड़ Łपये है, उसको ऑ³शन म¤ लाएगंे तो 20 हज़ार करोड़ Łपये होगी । िपछले दो 

सालŌ स,े जैसे देवघर के माननीय सांसद बैठे ह§, डीआरडीओ का फìÐड है, बन कर तैयार है, 

úीनफìÐड ÿोजे³ट है, लेिकन नहé चल रहा है । माननीय Öपीकर साहब का ±ेý कोटा है, वहा ं

िवज़न है, बनेगा तो परूा कोटा, जो पूर ेभारत का हब है वह चमकेगा । यहां पर ये भी बैठे ह§, पूिणªया, 
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गोपालगंज, आिद सार ेदशे के लोग अपने पास एयरपोटª  कì मांग कर रहे ह§ । यह पटना के बगल म¤ 

एक ÿÖताव आ गया । भारत सरकार म¤ दो साल से पड़ा हòआ है । दि±ण एिशया का सबसे बड़ा 

हवाई अड्डा, कोलकाता से बड़ा, िसंगापरु से बड़ा का ÿÖताव यहां पड़ा हòआ है । भारत कì 

सरकार ने हा ँकह िदया । लेिकन िकसी कारण से उसका िनणªय नहé हो पा रहा है । आपको म§ 

िडफ¤ स वाला बताता हूॅ ं। ®ीनगर एयरपोटª  है । उसकì लबंाई 14 हज़ार फìट कì है । लेिकन अगर 

बाåरश हो जाए, धुंध आ जाए तो आप एयरपोटª  पर नहé उतर नहé सकते ह§, ³यŌिक वहां आज तक 

70 साल म¤ कैट-3 कì लैिÁडंग लाइट्स नहé लगी ह§ । ³यŌ नहé लगी ह§? उसम¤ मýंी जी का कसूर 

नहé है । नीितगत łप से माफì कर के एयरफोसª कì एक योजना है और मंýी जी, एयरफोसª के 

जहाज़Ō को कैट-3 लैिÁडंग कì जłरत नहé होती है । व ेऐसे ही िकसी जगह स,े िकसी तरफ स े

आते ह§, उतर जाते ह§, टेक-ऑफ कर जाते ह§ । वहां िसिविलयंस को परेशानी है । हमारी Öट§िडंग 

किमटी गई हòई थी और वहां बफª  िगर गई तो दो िदन हम लोग िनकल ही नहé पाए । म§ने िलख कर 

मंýी जी से åर³वेÖट कì है िक जो एयरफोसª का काम है, वह करे । हम¤ एयरफोसª, नेवी, देश कì 

फौज़ के काम म¤ इंटरफेयर भी नहé करना है । न उनके ऑपरेशंस को सीिमत करना है । हम¤ िडफ¤ स 

के एयरपोटª  से परहेज रखते हòए लागत úीनफìÐड ÿोजे³ट म¤ करना चािहए ।  

 मैडम, िजस समय पणेु कोिवड वै³सीन का वÐडª कैिपटल बना, जब कोिवड के इंजे³शन 

वहां से इवे³यएुट हो रहे थे तब एयरफोसª ने 15 िदन के िलए एयरफìÐड बंद कर िदया, उनकì 

जłरत थी । देश कì सरकार ने हÖत±ेप िकया तब जा कर वह खलुा, उनको कोई मतलब ही नहé 

था । बागडोगरा, यहां पिĲम बंगाल के लोग बैठे ह§ । चिलए आप देिखए । म§ परसŌ बागडोगरा उतरा 

हूॅं और म§ िपछले तीन सालŌ से जब भी बागडोगरा जाता हूॅ,ं वहां पर जो कैट-3 आईएलएस, कैट-1 

है, मैडम, वह िपछले तीन सालŌ से काम नहé कर रहा है । ³या मजाल है िक एयरपोटª  अथॉåरटी का 

कोई अिधकारी उसे ठीक करवा दे । आप िवज़अुल लैिÁडंग कर रहे ह§ । बागडोगरा म¤ जो भीड़ है । 

बागडोगरा नॉथª-ईÖट का नेक है, वह राÖता है । बागडोगरा के िलए जमीन मांगी । हमको दो हज़ार 

एकड़ ज़मीन चािहए । एयरपोटª  अथॉåरटी को किहए िक जा कर देखो, पहले घूमŌ, कहां वह 
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एलाइनमेÆट िमलता है, कहां वह िवंड Éलो िमलता है, कहां डायर³ेशन िमलता है और हमने यह 

काम ला कर पटना म¤ सरकार को दे िदया है िक आप तय कìिजए । आप कब तक इतनी बड़ी 

योजनाओ ंको, जो दशे के िहत म¤ ह§, उनको आप कब तक रोक¤ गे? मंýी जी, मेरा आपसे अनुरोध है, 

नीितगत łप स ेआप अपने टेÆयोर म¤, आप अगर 25, 30, 40 úीनफìÐड्स ÿोजे³ट्स कर देते ह§ 

तो आने वाली पीढ़ी आपको हमेशा याद रखेगी, िजसम¤ पटना नबंर एक होना चािहए । ³यŌिक आज 

पटना कì कैपिेसटी चार िमिलयन टन है । जैसे ही úीनफìÐड बनाएगं,े कोलकाता स े भी आग े

िनकल जाएगंे और आप 40 िबिलयन पैस¤जसª पर चले जाएगें । These are the prospects. 

You have to dream about what is going to happen and I am sure you are going 

to dream. 

 Now, I will come to the next point. This is slightly a harsher point. म§ खाली 

समय म¤ कुछ-कुछ करता रहता हॅू ं । आपके ÿेिडससेर थे, उनसे म§ने बैठक कì थी । म§ने कहा साहब, 

देश म¤ अभी मनाली के कुछ लोग आए थ,े मनाली म¤ हो, लेह म¤ हो, कोई पैराµलाइिडंग कर रहा है, 

मर जा रहा है, कोई टूåरÖट वहां मर जा रहा है, कोई हैÁड µलाइिडगं म¤ मर जा रहा है, कोई खाई म¤ 

िगर कर मर जा रहा है, कोई िनयम नहé है । म§ने åर³वÖेट कì, म§ Öवीकारता हूॅं िक मेरी åर³वेÖट पर 

माननीय मंýी जी ने एक किमटी बनाई । वह किमटी नेशनल एयरोÖपोट्ªस पॉिलसी थी । बहòत 

बिढ़या हòआ । म§ उस किमटी म¤ एक सदÖय था । मेरी ड्यूटी बनती थी िक दशे म¤ अगर मुझे िकसी 

चीज़ का ²ान हो तो उसम¤ जोड़े ।  

 म§ आपके स²ंान म¤ यह लाना चाहóंगा िक एक छोटे ब¸चे कì तरह देश और दिुनया का 

अÅययन करके उस पॉिलसी पेपर के एक-एक शÊद को म§ने िलखा और उसे बनाया । म§ने इसे 

कमेटी को सŏप िदया । कमेटी ने इसम¤ कोई भी कॉमा और फुलÖटॉप भी नहé हटाया, यह बहòत 

अ¸छी बात है । उसके बाद यह िवचार के िलए गया । यह मामला आपके पास नहé आया । उसका 

एक-एक पैराúाफ, एक-एक वडª इससे उतारा गया, Öवीकारा गया, यह बहòत अ¸छी बात है । िसफª  

दो परैाúाÉस उसम¤ बदल िदए गए । शरीर वहé रह गया, आÂमा ही िनकाल दी गई । वह था – ²ान, 
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कुसê का ²ान, अिधकारी का ²ान । िजसे उस पूर ेपÆþह पÆनŌ म¤ एक लाइन िलखना नहé आया, 

उसने दो कॉलम उठाकर रख िदया । वह अपन ेलोगŌ के साथ, दोÖतŌ के साथ, यारŌ के साथ बैठा 

और उसने दो पैराúाÉस बदल िदए । कुसê को ²ान होता ह,ै Óयिĉ को तो होता ही नहé है । म§ने 

जब उसस ेपूछा तो वह िफर इधर-उधर करने लगा, ³यŌिक आजकल व ेलोग बिढ़या अúेँजी बोलते 

ह§ ।  

अ¸छी अúेँजी बोलने वाले कई लोग सरकार म¤ चले आए ह§ । म§ने åर³वेÖट कì और कहा 

िक आपने ऐसा ³यŌ िकया? देश म¤ कई बार िनणªय होते ह§ । जैसे बैलूिनगं, µलाइिडगं कì बात है, तो 

µलाइिडगं म¤ मशीन है और इÆसान है । Öकाईडाइिवंग म¤ हवाई जहाज से कूदते ह§ । एक तरफ मशीन 

है और दूसरी तरफ इÆसान है । जैसे िवÆटेज एयरøाÉट कì बात है, तो उÆह¤ तो पता भी नहé था 

िक िवÆटेज एयरøाÉट ³या होता है । म§ लॉस एजेंÐस गया था और वहां म§ने िवÆटेज एयरøाÉट का 

एक एµजीिबशन देखा । म§ने उसे इस पॉिलसी म¤ डाल िदया । उÆह¤ तो पता भी नहé था िक िवÆटेज 

एयरøाÉट को कैसे इÆ³लूड कर¤ । इसके बार े म¤ बस यह कह िदया िक यह एयरो Öपोट्ªस है, 

इसिलए इसे इंिडयन ओलिÌपक एसोिसएशन के तहत घोिषत कर िदया, जैसे कबड्डी, फुटबॉल, 

हॉकì, िøकेट इÂयािद है । उÆह¤ अदंाजा भी नहé था िक इसका फेडरेशन राºयŌ म¤ बनेगा । यह तो 

एक कॉमिशªयल एि³टिवटी है । परैाµलाइिडंग, पैरासिेलंग, ये सब तो कॉमिशªयल ए³टीिवटीज़ ह§ । 

इसम¤ मशीन है । यह हॉकì, फुटबॉल, िøकेट नहé है िक आप इसके बार ेम¤ ऑल इंिडया का कोई 

फेडरशेन बना द¤, िसफª  इसिलए िक उसे एयरो Öपोट्ªस कहा था । माननीय मýंी जी जो भी पॉिलसी 

लाएगें,   उनका और सरकार का िनणªय अिंतम है । म§ने आपको एक िदन हÐका-सा इशारा िकया 

था । म§ने सोचा िक Óयिĉगत तौर पर ³या बोलंू, एक बार सदन म¤ बोलंूगा । यह अगले 100 सालŌ 

के िलए होगा । इसम¤ गलती हòई है, जो Öů³चरल फॉÐट है । 

आपको पता होगा िक दशे के माननीय ÿधान मंýी जी भी µलाइिडंग कर चकेु ह§ और व े

पैराµलाइिडंग का, पैराजिÌपगं का शौक रखते ह§ । उनकì कई तÖवीर¤ कुÐलू-मनाली कì ह§ । उÆह¤ 

यह पूरा पता है िक िकस तरह से यह Öपोट्ªस डेवलप हòआ । म§ जानता हóं, मेर ेपास कुछ तÖवीर¤ ह§ । 
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He takes a lot of interest in that. That is why, I thought that I should put it you. I 

leave it to your wisdom. It is going to be a landmark decision. For the next 

thousand years or hundred years or fifty years, I am sure you are going to take 

a call on that. 

महोदया, म§ पॉिलसी लेवल पर एक िवषय पर आता हóं । जैसा म§ने आपको कहा िक पॉिलसी 

लेवल पर वषª 2003 म¤ लो-कॉÖट एयरलाइन पर िनणªय हòआ और आज भी पूरे देश म¤ िजस तरह 

से ÿोजे³शन हòआ ह,ै उसम¤ आपने लो-कॉÖट एयरलाइÆस म¤ पैस¤जर ůैिफक को ÿाĮ करने म¤ 

कामयाबी पाई है । आर.सी.एस. से आपने भारत म¤ एक अ¸छा फुटिÿटं बनाया है । It is going 

very well. I will compliment you. With the greenfield projects, with the hub and 

spoke, with the expansion, it will be wonderful and I know your dream about 

this sector and you will be able to do it. But why is one growth stunted? िजस 

िदन आप माननीय ÿधान मंýी जी से बात करके इसका राÖता िनकाल दीिजएगा, इंटरनेशनल 

एिवएशन म¤ भारत दिुनया म¤ पहले Öथान पर होगा । डोमेिÖटक एिवएशन म¤ हमारी úोथ 12, 24, 

35 या 36 ÿितशत है जबिक इटंरनेशनल एिवएशन म¤ úोथ नहé है । इसम¤ ³या लैकुने ह§? खैर, अब 

तो हम¤ िकसी को ÿोटे³ट ही नहé करना है । अब तो हमार ेपास एयर इंिडया भी नहé है । अब तो 

सरकार को िकसी को ÿोटे³ट ही नहé करना है, अब तो ओपेन माक¥ ट है । हम¤ तो ऐसी नीित बनानी 

है, िजससे भारत के एयरलाइÆस पूरी दिुनया म¤ फैल जाए ं। अभी भी एयर इंिडया 20 करोड़ Łपये 

रोज के घाटे म¤ है । अगर िकसी ÿाइवेट को िदया है तो हमारी ड्यूटी बनती है िक एयर इिंडया को 

ÿोिफटेबल बनाने के िलए सरकार इंटरनेशनल कािÌपिटशन म¤ ऐसी नीित बनाए, तािक एयर इिंडया 

भी वÐडª म¤ कÌपीट कर सके । 

 म§ आपको एक छोटा-सा उदाहरण देना चाहता हó ँ । यह आपके िलए बड़ा åरिलव¤ट है । 

िसंगापुर कì आबादी पाचँ िमिलयन है और वहा ँ इटंरनेशनल ůैिफक 68 िमिलयन है । दुबई कì 

आबादी साढ़े तीन िमिलयन, 35 लाख है और वहा ँका ůैिफक 88 िबिलयन है । भारत कì आबादी 
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एक हजार दो सौ िमिलयन है और यहा ँका ůैिफक 65 िमिलयन है । कहé न कहé इस इंटरनेशनल 

स³ेटर म¤, ³यŌिक दबुई म¤ तेल सÖता है तो पूर ेभारत का पसै¤जर उठाते ह§ । अगर उसको भारत म¤ 

तेल भरना हो तो भर िलया । दबुई म¤ जाकर िफर अतंराªÕůीय Öतर पर चला गया । वहा ँउसको 

सबसे कम दाम म¤ तेल िमल गया । भारत को उसी ÿाइस को चेस करना है, उसी एयरलाइन के 

ÿाइस को चेस करना है और तेल का दाम यहा ँºयादा है । पåरणाम होता है िक यहा ँसे अमेåरका 

जाने वाला दबुई हो कर जाएगा, ³यŌिक फेयर सÖता है । िसगंापरु म¤ फेयर सÖता है and for this 

you will have to talk to the Prime Minister that if we want to establish an 

international benchmark as far as aviation is concerned and as far as 

international airlines are concerned, then we have to match them. I am sure 

that you will be able to do it. मुझे याद है िक जब डोमेिÖटक एयरलाइंस के िलए छोटे-स े

åरÖů³चåरगं कì जŁरत थी, उस समय के िवत मंýी से म§ने कहा िक यह 16 परस¤ट है, इसको आठ 

परस¤ट कर दीिजए । इसी ÿकार से आप करने म¤ स±म हो जाएगंे । 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, अब आप समाĮ कìिजए । 

®ी राजीव ÿताप łडी : महोदया, Ňी ³वीक Èवाइंट्स है और उसके बाद अपनी बात समाĮ कर 

दूगँा । भारत म¤ एयर ůैिफक कंůोलर ऐसे लोग ह§, जो आपकì सरु±ा और आपके िवमान कì सरु±ा 

रोज देखते ह§, लेिकन उनके बार ेम¤ कोई चचाª नहé है । अगर एिवएशन स³ेटर म¤ दिुनया का सबस े

बेहतरीन और सबसे ÿोफेशनल सिवªसेज र¤डर करता है तो भारत के एयर ůैिफक कंůोलसª ह§, जो 

हर िदन आपकì सरु±ा करते ह§ । हम¤ ताली बजा कर वैस े एयर ůैिफक कंůोलसª का अिभनदंन 

करना चािहए । कोई कंůोल टॉवर पर बैठकर पूर ेभारतवषª के िवमानŌ को और दिुनया भर से जाने 

वाले िवमानŌ को िनयिंýत करता है । 

माननीय सभापित: अब आप बैठ जाइए ।  
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®ी राजीव ÿताप łडी : मैडम, चार ³वीक Èवाइंट्स ह§ । म§ने एयर ůैिफक कंůोलर का एक Èवाइंट 

कर िदया ।  

 मैडम, एक एµजाम है, िजससे पूर ेभारतवषª म¤ ब¸चे पायलट बनते ह§ । वह एµजाम म§ने भी 

िदया है । एक एµजाम रिेडयो टेलीफोनी का है । एक समय िमिनÖůी ऑफ रेिडयो टेलीकÌयिुनकेशन 

म¤ रिेडयो टेलीफोनी और मोसª कोड वगैरह होता था । अब वह खÂम हो गया, लेिकन िसिवल 

एिवएशन का एµजाम िमिनÖůी ऑफ टेलीकÌयुिनकेशन ³यŌ लेगा? डी.जी. िशिपगं कì भी वही 

ÿॉÊलम है । ब¸चŌ को संकट होता है, ³यŌिक रिेडयो टेलीफोनी का एµजाम डीजीसीए नहé करता है, 

बिÐक उसे िमिनÖůी ऑफ टेलीकÌयिुनकेशन करता है ।  

उसको आप जłर टेकअप कर¤गे । ÿधानमýंी जी ने सी-ÈलÆेस कì कÐपना कì है । इस पर 

म§ कभी िवÖतार से बताऊंगा । सचमचु म¤ यह एक बड़ी योजना है । मैडम, चौथा Èवाइंट है िक 

सीआईएसएफ सचमचु एक अ¸छा फोसª है । सीआईएसएफ के पास बड़ा मैनडेट है । 

माननीय सभापित: अब आप अपनी बात का अतं कìिजए । 

®ी राजीव ÿताप łडी : मैडम, सीआईएसएफ आपको रोज सैÐयूट करता है । सीआईएसएफ मेरा 

लाÖट वडª है । CISF is an exemplary force. 

माननीय सभापित: अभी दूसर ेमाननीय सदÖय को भी बोलना है । 

®ी राजीव ÿताप łडी : मैडम, बस म§ खÂम करने वाला हó ँ। सीआईएसएफ एक अ¸छा फोसª है । 

वह सब कì सरु±ा कर रहा है । सीआईएसएफ ओवरव³डª है । एयरपोटª  कì जो नॉन-कोर 

एि³टिविटज ह§, एयरपोट्ªस पर जो तय होता है िक non-core activities should go out from 

the CISF. 

 महोदया, हम¤ एक चीज याद रखनी पड़ेगी िक जैस ेसीआईएसएफ का पैसा सामाÆय पैस¤जर 

देता है, यह हम सब लोगŌ को पता नहé है । एयरपोटª  पर जो सीआईएसएफ लगा है, उसका खचाª 

हम अपनी िटकट म¤ देते ह§ । िजस िदन वह खचाª कम होगा, उस िदन िटकट का भी दाम शायद कम 

होगा । 
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DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ):  Thank for this opportunity to 

participate in the discussion on the Demand for Grants under the control of the 

Ministry of Civil Aviation for 2022-23. 

Request to start commercial flights from Purnea and Bhagalpur along 

with Kishanganj in Bihar 

Overutilization of the Bagdogra Airport – The Bagdogra Airport in West 

Bengal is a military airport near the border of Bangladesh, Nepal and China 

which makes it a volatile region with respect to external affairs and military 

existence.Currently, the Bagdogra airport is operating at four times more than 

its capacity since it acts as both a military and commercial domestic airport. 

This makes the Bagdogra airport difficult to manage and increases 

management and administration issues due to its close proximity to three 

international borders. 

Keeping the above in mind, I would like to request the Hon. Minister to 

develop the existing airport at Kishanganj, Bihar due to its proximity to 

Bagdogra and neighbouring areas with heavy air traffic load which is well 

connected by railways and road transit. 

Due to immense air traffic on Bagdogra airport, people have to face 

exorbitantly high commute costs and traffic congestion in the area.In order to 

ease the Bagdogra airport and decrease the air traffic at the airport, a separate 

domestic airport has to be built in Kishanganj due to its location. Therefore, I 
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would like to request the Ministry of Civil Aviation to urgently look into the 

matter and devise remedial measures to rectify the current situation.  
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®ी सुधाकर तुकाराम ®गंार े(लातूर): म§ भारत सरकार Ĭारा बजट म¤ पेश कì गई नागर िवमानन 

मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ का समथªन करता हóं । हमारी मोदी सरकार ने िवगत सात सालŌ म¤ 

देश म¤ नागर िवमानन के आधारभूत ढांचे के िवकास पर िवशेष łप से जोर िदया है । िजसके शुभ 

पåरणाम अब नजर आने लगे ह§ । सरकार ने इस साल के बजट म¤ नागर िवमानन मंýालय के िलए 

10,667 करोड़ łपयŌ कì भारी भरकम रकम का ÿावधान िकया है जो देश म¤ नागर िवमानन 

िवकास हेत ुपयाªĮ ÿतीत होता है । 

हमारी सरकार देश म¤ लगातार देश के ऐयर नेटवकª  को मजबूत करने के िलए एयरपोटª  कì 

सं́ या को बढ़ा रही है. जहां भारत म¤ 2014 के पहले केवल 74 हवाई अड्डे थे, वो आज बढ़कर 

140 हो गए ह§. 7 साल म¤ 66 नए हवाई अड्डे बनाए गए ह§. यही नहé छोटे ऐयरपोटō का िवÖतार 

एवं आधिुनकìकरण िकया जा रहा है । परÆतु खेद है िक देश के कितपय राºय नए हवाई अड्डŌ के 

िनमाªण हेतु जमीन उपलÊध करवाने म¤ सहयोग नहé कर रहे ह§ जो देश म¤ इस ±ेý के िवकास म¤ 

बाधक बन रहा है । राºयŌ म¤ हवाई अड्डे बनाने के िलए जगह देना ऐयर कनेि³टिवटी बढ़ाने के 

िलएये बेहद ज़łरी है । 

यहां म§ लातूर ऐयरपोटª  कì वतªमान िÖथित के बारे म¤ उÐलेख करना चाहóंगा  । लातूर 

ऐयरपोटª  का िनमाªण 1991 म¤ िकया गया तथा िनमाªण के पĲात् इसे आपरशेन के िलए महाराÕů 

औīोिगक िवकास िनगम को सŏप िदया गया । बाद म¤ इस एयरपोटª  को अपúेड करके यहां पहले स े

लÌबा रनवे बनाया गया । हालांिक 2008 म¤ यहां से िकंगिफशर ऐयरलाइंस ने मुÌबई के िलए उड़ान 

शुł कì थé परÆतु उसके बंद होने के पĲात् अब कोई उड़ान चालू नहé है । 

लातूर से िनकटतम ऐयरपोटª  हैदराबाद का है जो 283 िकलोमीटर दूर है तथा दूसरा 

िनकटतम एयरपोटª  औरगंाबाद है जो 317 िकलोमीटर है । लातूर महाराÕů के बड़े िजलŌ म¤ से एक 

है तथा इस समय िश±ा का हब बन गया है । यहé नहé यहां से कई महÂवपूणª उÂपाद जैसे दाल¤ 
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आिद पूर े देश म¤ भेजे जाते ह§ । यहां कई ÿिसĦ पयªटन Öथल ह§ जहां देशी व िवदेशी पयªटक 

िनयिमत łप स ेआते ह§ । यहां से ÓयवसाईयŌ व अÆय लोगŌ कì सिुवधा के िलए शीŅाितशीŅ हवाई 

सेवाए ं उपलÊध करवाने कì अÂयिधक आवÔयकता है । मेरा सरकार से अनुरोध है िक यहां 

उपलÊध सभी ढांचागत सिुवधाओ ंकì उपलÊधता के मĥेनजर यहां से हवाई सेवाए ंचालू करवाना 

जनता के िलए काफì सिुवधाÿद एवं देश के िलए लाभÿद िसĦं होगा । इन शÊदŌ के साथ म§ एक 

बाद िफर नागर िवमानन मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ का समथªन करता हó ंतथा माननीय िव°ीय 

मंýी जी का धÆयवाद करता िक उÆहोने देश म¤ हवाई नेटवकª  को मजबूत करने के िलए इतनी भारी 

भरकम का बजट म¤ आबंटन िकया । 
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SHRI TAPIR GAO (ARUNACHAL EAST): Without air connectivity, we cannot 

reach each and every corner of the country and under the leadership of 

Hon'ble Modi ji, Arunachal Pradesh is going to have an Airport at Hollongi 

(Itanagar) which is likely to be inaugurated on 15th August, 2022 by our 

Hon'ble Prime Minister. 

Moreover, the Government of India is helping hill States providing 

helicopter services to cover unconnected districts and ration transportation and 

emergency service operations in the State. Under the leadership of Modi ji, 

every State in the country is connected with airports and airstrips, especially in 

the north eastern States and we are privileged to have this opportunity under 

the leadership of Jyotiraditya Scindia ji. 

After 1962 there were 10 airstrips in Arunachal Pradesh, namely, Sepa, 

Zero, Along, Machuka, Tuting, Yingkiong, Pasighat, Anilye, Tezu and Walong. 

During the Congress regime, all the airstrips in Arunachal 

Pradesh have been abandoned. It is a challenge to the National security 

for the country. However, after Modi ji came to power 7 airstrips have been 

restored in the State of Arunachal Pradesh, namely, Zero, Along, Mechuka, 

Tuting, Pasighat, Tezu and Walong. Now all are operational. At present, we 

are having 2 air regular services, namely, Air India and Fly Big at Tezu and 

Pasighat. Moreover, the Civil Aviation Ministry has allotted 2 Dornier small 
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aircrafts for the State of Arunachal Pradesh from the Hindustan Aeronautics 

Ltd. 

I would like to request Hon'ble Civil Aviation Minister, Mr. Scindia ji for 

immediate launching for operation of these two aircrafts in the service for the 

nation, especially in the State of Arunachal Pradesh, It is learnt that the test 

lending to all the ALGs in Arunachal Pradesh has been completed by the 

departments. 

The Civil Aviation Ministry has recently sent a delegation compromising 

of all technical experts to Arunachal Pradesh to identify for new ALG. The 

Expert team has visited the proposed site as recommended by the 

Government of Arunachal Pradesh and the Expert team has submitted their 

report to the Ministry for necessary further action. The Arunachal Pradesh 

Government has recommended the following sites for construction of ALG in 

the State: 

(1) Alinye, Dibang Valley District 

(2) Zimthung, West Kameng District 

(3) Richi, Upper Subansiri District 

(4) Kombo, West Siang District 

(5) Jongrom, Changlang District 

(6) Yatdam Circle, C.K. Road 

The above proposed ALGs are important for the people of Arunachal 

Pradesh and specially for the National security reasons. Specially the ALGs 

shall be used for defence, transportations in future. The military has also 
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recommended the above proposed ALGs. The Government of Arunachal 

Pradesh has committed to provide land availability to the Civil Aviation Ministry 

and Hon'ble Ministers may also recommend the Alinye, Zimthung and Richi to 

the Defence Ministry to take up construction of these ALGs for defence-cum-

civil use and the Combo and Jongrom proposed ALGs by the Airport Authority. 
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SHRIMATI  LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): I want to humbly thank 

our Hon. PM Shri Narendra Modi and our FM Shri Nirmala Sitharaman ji for 

alloating this huge amount of budget for the Civil Aviation sector. 

Development of aviation sector of India as well as it will also help the 

building of nation. 

Civil aviation sector is an aspiring part of our country. It is working 

through day to night to achieve new goals and heights. 

We are already reaching to new goals and increasing the numbers of 

airports across whole country. 

Since Independence till 2014, the country had only 65 airports built over 

67 years that means on an average of only one airport was built per year. 

That was the time when a middle-class person has to think twice before 

choosing the mode of aviation. 

But during the regime of Shri Narendra Modi and in his leadership now 

we have reached the number of 118 airports in India. 

We are pretty sure that we will achieve the target of 200 airports in his 

leadership as soon as possible. 

These are not just the numbers these airports are providing new heights 

in the field of infrastructure in India. 

Civil aviation sector providing employment and job opportunity for the 

huge number of public of India specially to our youth. 
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As our honorable PM Modi said,"hawai chappal pahnane waIa bhi hawai 

yatra kare”  

We will convert this great vision into the reality. 

Today a middle-class person is also capable of affording a plane ticket. 

According to IATA, our country India is expected to overtake China and 

the United States as the world's third largest air passenger market in the next 

10 years. 

Our PM laid the foundation of Jewar Noida International airport, which is 

going to be the largest airport in Our country and 4th largest in whole world. lt 

will also provide working opportunity to hundred thousand of people. lt will be 

the biggest aviation facility of Asia. Once there was a time when world don't 

used to focus on us or on our plans. 

But now every country is keeping focus on us. Our sector is not just 

serving the nation internally but we have also served in the hours of needs on 

foreign soils. 

During the ongoing crisis of Russia and Ukraine, we had airlifted Indian 

students from Ukraine in the great and strong leadership skills of Our PM. We 

are not just serving the civil sector of our country but now we are also 

committed to serve the nation in defence sector by procuring two counter 

drone system in this year  

This will give strength to our Army and will add more secure process in 

securing the borders area. 
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We are going to setup combined headquarters building for our DGCA, 

BCAS, AAIB and AERA. They are dealing with the security and safety in civil 

sector. This will provide them better coordination. 

With our long-term vision, we will set up Greenfield project, Brownfield 

project and Defence brownfield project. It will change the phase of civil aviation 

sector in India. 

We will also fill up the remaining vacancies in Air will also boost the work 

opportunities. With the expansion and growth of Aviation sector in India, it will 

also require pilots upcoming years. 

Manpower and skilled workers are most important phase of any industry. 

So, we recommend the need of proper training institutes at low cost to setup all 

across India for providing opportunities to our youth. l want to draw the 

attention towards West Bengal where we wanted to build second Airport 

because the available airport of Bengal is running on its maximum capacity. 

But we didn't get any response from the state govt of Bengal. 

It will also increase the infrastructure and new work opportunities for the 

citizens. So, I request to centre to handle this matter and provide us land for 

this project. 

This created our impact on whole World and we are very glad to serve 

the nation. 
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SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): I support the Motion for Demand for 

Grants for the Ministry of Civil Aviation. 

Under the dynamic and visionary leadership of our Hon'ble Prime 

Minister Narendra Modi ji and Hon'ble Civil Aviation Minister Jyotiraditya 

Scindia ji, our nation is finally starting to take wings. 

Be it North Eastern states of Sikkim, Assam, Manipur, Mizoram, 

Nagaland or the archipelago of Andaman and Nicobar Islands, from the UT of 

Ladakh, Jammu and Kashmir to the UT of Lakshadweep Islands, Gujarat in the 

west to Arunachal in the North East, today Air travel has become more 

accessible and more convenient for the people from across our nation. 

Our government has left no stone unturned to develop the aviation 

sector, and introduced several initiatives to ensure modernization and up-

gradation of airports, enhancement of regional air connectivity, development of 

MRO, cargo and ground handling services among others. 

Under the Regional Connectivity Scheme (RCS) that has been 

developed with the theme of Ude Desh Ka Aam Naagrik (UDAN) today our 

government is developing airport infrastructures and regional connectivity 

across India. 

This has helped many regions, that earlier did not have access to Air 

Travel. 
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However, I am taking this opportunity to draw your attention to the 

abysmal condition of Bagdogra Airport, and the urgent need for interference 

from the Government and the Civil Aviation Ministry with regards to developing 

Bagdogra Airport and upgrading it to an International Airport status. 

 The Bagdogra airport lies in the Siliguri sub-division of Darjeeling district 

and caters to the districts of Darjeeling, Kalimpong, Alipurduar, Jalpaiguri, 

Cooch Behar, North Dinajpur, and South Dinajpur in North Bengal, along with 

catering to nearby Kishanganj and other eastern district of Bihar, state of 

Sikkim, western districts of Assam the south eastern Districts of Nepal and the 

southern districts of Bhutan. 

 As you are aware, the Districts of Darjeeling and Kalimpong attract the 

greatest number of tourists in the Eastern Himalayas. 

 This has resulted in massive growth of tourism over the decades, along 

with it a relative growth in tourist footfalls via Airlines. 

 As a consequence, Bagdogra, the only airport which caters to this 

important tourism sector in India, has become woefully inadequate to cater to 

the growing needs of airline passengers from the region and tourists as well. 

 Passenger services and facilities are abysmal. Because of which our 

region is suffering. 
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I therefore request you to kindly consider the following: 

Improve infrastructure at the existing airport 

Bagdogra airport today caters to over 2 million passengers in a year, 

and nearly 35 flights land and take off from here on a single day.  

Over 6000 passengers use this airport daily, and Bagdogra is currently 

among the top-20 busiest airports in India. 

However, this airport has only one terminal, and there is no night landing 

facility in place. 

This causes massive hold up and passengers have to suffer long lines, 

especially during high tourist season. 

Hence the airport needs to be made bigger, and more terminals need to 

be developed. 

Night Landing facilities need to be put in place, and facilities like 

lounges, restaurants, rest houses and washrooms need to be developed 

for the incoming and outgoing passengers. 

We also need to develop waiting halls, resting place, drinking water 

facilities, toilets, restaurant and other conveniences for the taxi drivers, 

and commuters who are currently forced to wait out in the blazing sun 

due to the lack of these facilities. 

We also need multilevel parking facilities for the taxis and private 

vehicles that come to the Airport, with long term parking and rental 

facilities. 
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Upgrade Bagdogra to an International Airport 

The district of Darjeeling is the only place in India which shares border 

with four different countries - Nepal, Bhutan, Bangladesh and China. We 

also share border with Assam, Bihar and Sikkim. 

Given the unique geographic positioning of Bagdogra flights from here 

can cater to all these countries, and also the nations like Mayanmar, 

Laos, Cambodia, Thailand in South-east Asia. 

Darjeeling, Sikkim and Bhutan are important Buddhist Pilgrimage 

centres, and a direct flight from South East Asian countries to here can 

push religious tourism to new heights. Darjeeling is also a gateway to 

the Himalayas, so it will also be an entry point for adventure lovers from 

all over the world. 

Also, being an important agricultural zone, that produces the world-

famous Darjeeling tea and oranges, Kalimpong flowers, Phansidewa 

Pineapples - Agri-export from here has a huge potential to grow, and an 

international airport can help move the produce from here to 

international markets at a much faster pace, an a much cheaper cost. 

We need to develop better cargo handling facilities at Bagdogra, so that 

traders and exporters from our region can have a cheaper alternative to 

transporting goods, most of which is now reliant upon train and road 

transport. 
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Develop Daily Helicopter Service front Bagdogra to Darjeeling and 

Kalilnpong. 

Given the hilly terrain, travelling from Darjeeling and Kalijnpong to 

Bagdogra takes hours. 

While our next-door neighbour Sikkim has a daily helicopter service to 

Bagdogra, we don't have any such facility in our region. 

Given the high flow of tourists, and increase in people preferring shorter 

commute time, there is a huge potential at developing daily chopper 

service between Darjeeling and Bagdogra, and Kalimpong and 

Bagdogra. 

This will not only help add another tourist attraction to the region, it will 

also help promote quicker commute for locals in emergency situations 

I therefore request the government to kindly consider these three 

requests on a priority basis, and help Bagdogra airport to realize its true 

potential of becoming one of the most important and busiest airports in all of 

North Eastern India. 

Developing Bagdogra into an international airport will greatly augment 

the ACT EAST POLICY as envisioned and emphasized by our Hon'ble Prime 

Minister Narendra Modi ji too. 

Jai Hind. 
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®ी संगम लाल गĮुा (ÿतापगढ़): आज भारत माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ जहां देश 

ÿÂयेक ±ेýŌ म¤ øांितकारी पåरवतªन कर रहा है और उस पåरवतªन को आज जमीनी हकìकत के 

łप म¤ पिंडत दीनदयाल उपाÅयाय कì नीितयŌ के अनसुार गांव के अंितम छोर पर खड़ा हòआ 

पगडंडी का Óयिĉ भी महसूस करने लगा है, उसी िदशा म¤ म§ धÆयवाद ²ािपत करना चाहता हó ं

माननीय ÿधानमंýी जी, माननीय िव° मýंी जी, और माननीय नागåरक उड्डयन मंýी भारत 

सरकार को िजÆहŌने 2022 के आम बजट म¤ एक øांितकारी पåरवतªन करते हòए देश म¤ űोन को 

िमशन कì तरह बढ़ाने के िलए ÿÖतािवत िकया है  । 

यह जानकर बड़ी ÿसÆनता हòई एक तरफ जहां आजादी के 70 साल बाद पीने के पानी को 

मजबूर आम जनमानस को जल शिĉ िमशन के तहत हर घर पानी पहòंचाने का लàय रखा गया 

वहé उसी तरह एक-दूसर ेिमशन कì तरह नागåरक उड्डयन मंýालय Ĭारा űोन शिĉ िमशन बनाने 

का ÿÖताव िकया गया है, िजसका इÖतेमाल जवान से लेकर िकसान तक कर¤गे और सीमाओ ंकì 

र±ा से लेकर खेतŌ कì सरु±ा, पशुओ ंकì सरु±ा के िलए űोन का इÖतेमाल कर एक øांितकारी 

कदम भारत सरकार उठाने जा रही है, िजसके िलए म§ धÆयवाद ²ािपत करता हóं । 

केवल इतना ही नहé है धÆयवाद करना चाहता हóं जहां एक ओर से नागåरकŌ कì र±ा, देश 

के अÆनदाता िकसानŌ कì फसलŌ कì सरु±ा करगेा वहé भिवÕय म¤ इससे लाखŌ लोगŌ को रोजगार 

िमलेगा और करोड़Ō कì इडंÖůी खड़ी होगी  । िपछल ेिदनŌ űोन मैÆयफैु³चåरगं के िलए 120 करोड़ 

Łपए कì ÿोड³शन िलं³ड इसं¤िटव Öकìम चलाई योजना शłु कì गई जो űोन इंडÖůी को बढ़ावा 

देने के िलए एक øांितकारी पåरवतªन के łप म¤ काम कर रहा है  । 

र±ा और सरु±ा के साथ-साथ आपदा ÿबंधन म¤ भी űोन के इÖतेमाल को बढ़ावा दकेर देश 

के नौजवानŌ को एक रोजगार सजृन का भी कायª नागåरक उड्डयन मंýालय और िव° मंýालय के 

सयंĉु उपøम स ेहोने जा रहा है, िजसके िलए म§ धÆयवाद ²ािपत करता हóं  । 
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अभी उड़ान योजना अंतगªत िवमान अवसंरचना म¤ तेजी लाने के िलए भारत सरकार ने 

राºयŌ को जो पý िलखा है वह भी एक øांितकारी कदम है राºय और क¤ þ शािसत ÿदेशŌ म¤ 

अवसंरचना सिहत उड़ान योजना के कायाªलय को सगुम बनाने हेतु अिधकतर राºयŌ ने नागåरक 

िवमानन मंýालय और भारतीय िवमानप°न ÿािधकरण के साथ िýप±ीय समझौता पर हÖता±र 

िकया है जो माननीय ÿधानमýंी कì मंशा हवाई चÈपल पहनकर हवाई याýा करने कì ओर अúसर 

होगी  । 

म§ इस øांितकारी पåरवतªन के िलए आम बजट म¤ नागåरक उड्डयन मंýालय भारत सरकार 

को धन महुैया कराकर एक øािंतकारी पåरवतªन लाने के िलए धÆयवाद ²ािपत करते हòए अपने 

लोकसभा ±ेý ÿतापगढ़ म¤ िĬतीय िवĵ यĦु के समय से Öथािपत होकर िनÕÿयोºय पड़े हवाई 

अड्डा पÃृवीगंज कì ओर मंýालय का Åयान आकिषªत करते हòए आपसे उसके पनुर संचालन कì 

याचना करता हóं  । 

मेर े लोकसभा ±ेý ÿतापगढ़ अतंगªत तहसील रानीगंज के पÃृवी गजं म¤ Öथािपत एरोűम 

िĬतीय िवĵ यĦु के बाद से लावाåरस पड़ा होने के कारण वतªमान म¤ िनÕÿयोºय हो गया है िजसका 

मजबूत रनवे आज भी पूरी तरह से चलाय मान हालत म¤ िवīमान है यिद उसे िवकिसत करके छोटे 

एयरपोटª  के łप म¤ तैयार कर िदया जाए तो सरकार कì वतªमान नीितयŌ के अनłुप उस े

जनसामाÆय के इÖतेमाल तथा ůेिनंग स¤टर के łप म¤ भी उपयोग म¤ लाया जा सकता है यह भी 

उÐलेखनीय है िक उĉ एयरपोटª  के सिÆनकट रलेवे Öटेशन व सलुभ आवागमन के साधन भी 

मौजूद ह§ तथा िजला मु´यालय स ेमाý 6 िकलोमीटर कì दूरी पर िÖथत होने के कारण अÂयंत ही 

जनोपयोगी सािबत होगा  । 

अतः कृपया पÃृवीगंज एयरपोटª  जनपद ÿतापगढ़ को पनुः संचािलत कराये जाने कì कृपा 

कर¤  । 

 

 



22.03.2022                                                                                                                             1025 

 
®ी िमतेश पटेल (बकाभाई) (आनदं):  जैसा िक माननीय सदÖय जानते ही हŌगे िक मेरा 

ससंदीय ±ेý आनंद ÿवासी भारतीयŌ का हब है । कोिवड के लाकडाउन के दौरान सभी से³टर 

ÿभािवत हòये ह§ िजसम¤ िवमानन ±ेý और उसकì सेवाय¤ भी बुरी तरह स ेÿभािवत हòयी है । कई 

हवाई अड्डŌ से िवदेशŌ कì उड़ाने बंद ह§ िजÆह¤ पूवªवत करने हेतु सरकार लगातार ÿयास कर रही  

है । 

मेरा ±ेý आनदं ÿवासी भारतीय का हब है इसके बावजूद भी नजदीकì हवाई अड्डे 

वडोदरा से यूके, ऑÖůेिलया, अĀìका और यूएसए के िलए सीधी उड़ान¤ नहé ह§ । अÿवासी 

नागåरक/वåरķ नागåरक के िलए बड़ोदरा म¤ इिमúेशन कì सुिवधा न होने से उÆह¤ सूचनाÂमक 

समथªन  नहé िमलने से अंतरराÕůीय हवाई अड्डे पर काफì परेशािनयŌ का सामना करना पड़ रहा 

है । चंूिक वड़ोदरा क¤ þ िबंद ुहै और िजला आनदं, भłच, पंचमहल, छोटा उदयपरु को कवर करता 

है । वड़ोदरा हवाई अड्डे के िलए इिमúेशन कì सिुवधा अित आवÔयक है । इसके अलावा पणु,े 

गोवा, ब§गलोर के िलए वड़ोदरा एयरपोटª  से डोमेिÖटक Éलाइट्स कì सिुवधा दनेे हेतु भी Åयान िदये 

जाने कì जłरत है । 

वडोदरा से यूके, ऑÖůेिलया, अĀìका और यूएसए के िलए सीधी उड़ानŌ, आÿवासी 

नागåरक/वåरķ नागåरक के िलए बड़ोदरा म¤ इिमúेशन कì सिुवधा, पणेु, गोवा, ब§गलोर के िलए 

वड़ोदरा एयरपोटª  से डोमेिÖटक Éलाइट्स कì सिुवधा हेत,ु अनदुान के िलए बजट 2022-23 म¤ 

सूचीबĦ िकया जाय । 
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®ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): हमारा देश हर नागåरक को मूलभूत सुिवधाओ ंको दनेे के 

साथ साथ यह अहसास करवाने कì और अúसर हो चला है कì गरीब जनमानस भी हवाई जहाज 

से याýा कर सकता है । हमारे मा. ÿधानमंýी जी िकस ÿकार देश के आम जनमानस के जीवन 

Öतर को उ¸चतम बनाए जाने के िलए िनरतंर कायªरत है इसको दशाªता है  । देशभर म¤ सभी िजलŌ 

को हवाई उड़ान के साथ जोड़ा जा रहा है यह भी सराहनीय है । 

मेर ेसंसदीय ±ेý से सÌबÆधी एक मांग के सÆदभª म¤ मा. मंýी जी को सूिचत करना है कì 

वतªमान म¤ मेर े संसदीय ±ेý अमरलेी िजले (गुजरात) के एअरपोटª  का रनव े (एयरिÖůप) लÌबाई 

लगभग 1500 मी० का है  । यह रनवे काफì छोटा होने के कारण वतªमान म¤ अमरलेी िजले म¤ केवल 

छोटे और चाट¥ड Èलेन ही उड़ान भर पा रहे है । मेरी जानकारी के अनुसार वतªमान म¤ व¤¸यरुा नामक 

कंपनी को ट¤डर के माÅयम से िनजी Èलेन चलाने कì Öवीकृित िमली हòई है । 

एअरपोटª  ऑथोåरटी-अमरलेी ने भी रनवे कì लÌबाई बढ़ाने के सदंभª म¤ िजला मेिजÖůेट 

कायाªलय अमरेली एव ं नागåरक उड्डयन मंýालय को पý िलखा गया था िजसके बाद अमरलेी 

एअरपोटª  के रनवे कì लÌबाई बढ़ाने हेतु सव¥ िकया गया, इस सव¥ के अनसुार अमरेली शहर का 

करीबन 2,00,817.00 चो० मी० और िगåरया गाव का करीबन 3,99,353.00 चो० मी० यानी 

कुल 6,11,775.00 चो० मी० जमीन संपादन करने कì आवÔयकता है  । अमरलेी एअरपोटª  के 

रनवे कì लÌबाई बढाकर 2075 मी० और चौडाई बढाकर 278 मी० िकया जाए तािक अमरलेी 

िजले म¤ ATR 72 सीट वाले बड़े Èलेन उड़ान भर सक¤ गे  । 

²ात हो कì अमरलेी िजले के अिधकांश लोग राजकोट, बडौदा, सूरत, अमदाबाद, िदÐली 

और मुंबई जैसे बड़े शहरŌ म¤ Óयापर हेतु आवागमन करते है परÆतु यहा ँपर लोगŌ को बैठने के िलए 

िबिÐडंग कì ÓयवÖथा नहé है साथ ही कोई VIP लोगŌ के िलए भी उिचत ÓयवÖथा नहé है कहने का 

ताÂपयª यह है कì वतªमान एअरपोटª  म¤ मूलभूत सिुवधाओ ंका अभाव है िजससे यािýयŌ को काफì 
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किठनाई होती है इसिलये इन ÓयवÖथाओ ंके साथ साथ यिद अमरलेी एअरपोटª  से बड़े Èलेन उड़ान 

भरने कì सिुवधा िमल जाय तो यहाँ लोगŌ को अित सिुवधा होगी और उनके समय का भी बचाव 

होगा और सरकार को अ¸छे राजÖव कì ÿािĮ होगी  ।  

मेरी मा. मंýी जी से मांग है कì अमरलेी एअरपोटª  के रनवे कì लÌबाई को अितशीŅ बढ़ाने 

हेत ु आप अपने सबंिधत अिधकाåरओ ं को िजला मिजÖůेट कायाªलय अमरेली से आवÔयक 

कागजात और ÿÖताव मंगवाकर मंýालय के अिधकाåरयŌ को आवÔयक िनद¥श देने कì कृपा कर¤ ।  
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®ीमती रजंनबेन भĘ (वडोदरा): इÆटरनेशनल एयर ůांसपोटª  एसोिसएशन के अनुसार भारत वषª 

2030 तक दुिनया के तीसर ेसबस ेबड़े हवाई याýी बाजार के łप म¤ चीन और अमेåरका से आगे 

िनकाल जाएगा  । वषª 2021 म¤ माननीय क¤ þीय नागåरक उड्डयन मंýी ®ी ºयोितरािदÂय िसंिधया 

ने ±ेýीय कनेि³टिवटी योजना - उड़ान के तहत िशलŌग और िडāूगढ़ के बीच पहली सीधी उड़ान 

को हरी झंडी िदखाकर रवाना िकया ।  नागåरक उड्डयन मंýालय ने अ³टूबर 2021 म¤ कृिष 

UDAN 2.0 योजना शłु कì । इस योजना म¤ हवाई पåरवहन Ĭारा कृिष-उÂपाद कì आवाजाही के 

िलए सहायता और ÿोÂसाहन का ÿÖताव है । कृिष उड़ान 2.0 को देश भर के 53 हवाई अड्डŌ पर 

लागू िकया जाएगा, जो मु´य łप से पूवō°र और आिदवासी ±ेýŌ पर क¤ िþत है, और इससे 

िकसानŌ, Āेट फारवडªसª और एयरलाइंस को लाभ होने कì उÌमीद है । अगÖत 2021 म¤, सरकार 

ने ब¤गलŁु, हैदराबाद और पणेु सिहत छह हवाई अड्डŌ म¤ चेहर ेकì तकनीक का उपयोग करके 

बायोमेिůक बोिड«ग िसÖटम को लागू करने कì योजना बनाई है । पåरयोजना वतªमान म¤ परी±ण के 

चरण म¤ है । नागåरक उड्डयन मंýालय (MOCA) ने वषª 2021 मे घरेलू उड़ानŌ कì ±मता 50% 

से बढ़ाकर 65% कर दी है ।नागåरक उड्डयन मंýालय (MOCA) को उÌमीद है िक इ¸छुक 

वािणिºयक पायलट जÐद ही देश छोड़ने के िबना भारत म¤ ÿिशि±त हो सक¤ गे । इस संबंध म¤, 

सरकार ने जलुाई 2021 म¤ िनÌनिलिखत पांच हवाई अड्डŌ पर आठ नई उड़ान अकादमी Öथािपत 

करने कì घोषणा कì: कनाªटक म¤ बेलागवी और कलाबरुागी, महाराÕů म¤ जलगांव, मÅय ÿदेश म¤ 

खजरुाहो और असम म¤ लीलाबाड़ी । 08 मई, 2021 को, एएआई ने łपसी हवाई अड्डे पर 

वािणिºयक पåरचालन शुł िकया- पूवō°र भारत का 15 वां हवाई अड्डा और असम का 7 वां 

हवाई अड्डा । माचª 2021 म¤, भारत सरकार Ĭारा 'आज़ादी का अमृत महोÂसव (India@75)' के 

शुभारंभ पर, नागåरक उड्डयन मंýालय (MOCA) ने UDAN 4.1 बोली ÿिøया के तहत 392 नए 

हवाई मागŎ का ÿÖताव िदया है । अ³टूबर 2020 म¤ गुजरात के नमªदा िजले म¤ केविड़या के पास 
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Öटै¸यू ऑफ यूिनटी और अहमदाबाद म¤ साबरमती åरवरĀंट के बीच, ÿधान मंýी ®ी नर¤þ मोदी 

Ĭारा सीÈलेन सेवा के सफल शभुारभं के बाद, सरकार देश भर म¤ 14 और वाटर एयरोűोम शłु 

करने कì योजना बना रही है । क¤ þीय बजट 2021-22 के तहत, भारत सरकार ने ऑपरेशन úीन 

Öकìम के साथ अिभसरण म¤ 'कृिष उड़ान' के दायर ेका िवÖतार िकया, िजसम¤ कृिष-नाशपाती के 

िलए 50% कì हवाई माल ढुलाई सिÊसडी पूवō°र राºयŌ और 4 िहमालयी राºयŌ / क¤ þशािसत 

ÿदेशŌ को ÿदान कì जाएगी । उÂपाद-कवरजे के िवÖतार स े'कृिष उड़ान' योजना को बढ़ावा िमलेगा 

और इन राºयŌ से हवाई माल पåरवहन म¤ सधुार होगा । कोिवड महामारी के वĉ म¤ वंदे भारत 

िमशन के तहत 29027 Éलाइट्स के Ĭारा 41 लाख 49 हजार 22 यािýयŌ को भारत लाया गया 

इसके साथ ही म§ आपको बताना चाहóंगी कì मेरे ससंदीय मत±ेý वडोदरा के अतंरराÕůीय Öतर के 

एयरपोटª  का लोकापªण वषª 2016 म¤ आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के Ĭारा िकया गया  

था ।  

इसके साथ हाल ही म¤ मेर े ससंदीय मत±ेý वडोदरा से जयपरु के िलए नयी हवाई सेवा 

पåरचािलत कì गयी है । मेर े संसदीय मत±ेý वडोदरा के वडोदरा एयरपोटª  से रोजाना करीब 10 

Éलाइट्स का पåरचालन िकया जाता है । मेर े ससंदीय मत±ेý वडोदरा मÅय गजुरात का ÿमुख 

शहरो मे से एक है, वडोदरा िजला के आस पास के 9 से 10 िजलŌ के नागåरक हवाई सेवा के िलए 

वडोदरा एयरपोटª  का लाभ लेते है, म§ आप®ी के माÅयम से माननीय नागर िवमानन उड्डयन 

मंýी®ी से वडोदरा से इंदौर, वडोदरा से ब¤गलŁु, और वडोदरा से कोलकाता, एवं वडोदरा से पुण ेके 

बीच हवाई सेवा पåरचािलत करने कì मांग रखना चाहóंगी । इसके साथ ही मेर े ससंदीय मत±ेý 

वडोदरा के अतंराª Õůीय Öतर के वडोदरा एयरपोटª  से वषª 2020-21 म¤ हवाई याýा करने वाल े

यािýयो कì कुल सं́ या 25980 है और वषª 2020-21 म¤ वडोदरा से अंतराªÕůीय हवाई याýा कì 

वजह  से अहमदाबाद एयरपोटª  से 9500 हवाई याýी अंतराªÕůीय एयरपोटª  से हवाई याýा कर चुके 

है  । िजसके िलए वडोदरा एयरपोटª  पर "हब एडं Öपोक" सेवा पåरचािलत करने से वडोदरा एव ं

आस पास के सभी िजलŌ के हवाई यािýयŌ को लाभ िमल सकता है तो म§ आप®ी के सÌमािनत 
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माÅयम से माननीय नागर िवमानन मंýी ®ी ºयोितरािदÂय िसिंधया जी से वडोदरा एयरपोटª  पर "हब 

एडं Öपोक" सेवा पåरचालन करने के िवषय मे मांग रखना चाहóंगी । 
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SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): India has become a nation without a 

national carrier. The credit goes to Modi Government.  But an aircraft has been 

specially manufactured and procured from America at the cost of Rs 4632 

Crore for the specific use of Hon Prime Minister Shri Narendra Modi. Indian 

students who suffered in Ukraine without availability of flight service to return to 

India somehow returned through the Cargo flights. The then Government led 

by Pandit Nehru took Air India from Tatas. But the Modi Government has sold 

the same airline to Tatas. With this, Tata has been benefitted with several 

hundreds of Crores. If Air India was incurring losses, the Government should 

have set up an expert team to analyze and after getting their recommendations 

they should have implemented such recommendation to make Air India 

profitable. Instead, the Modi Government transferred the profit of the 

Government to Private companies and the Corporates of this country.  

In the name of FDI and in continuation of Modi Government’s efforts in 

selling almost all the PSUs at the base price, Air India has been sold to Tatas. 

This Government is not for the People but for the Corporates. India is eclipsed 

by the Communal divisions. Therefore, India is surrounded by darkness. I hope 

that there will be light and people will be awakened very soon. Thank you.  

 

 

 

                                    
 English translation of the speech laid on the Table originally in Tamil.  
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SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Hon. Chairperson, Madam, I am 

very much thankful to you for giving me an opportunity to raise our issues 

about the Ministry of Civil Aviation. 

 Actually, I want to thank our Minister for bringing back students from 

Ukraine, particularly the students from Puducherry. Secondly, I want to thank 

our Minister for starting air connectivity for the third time to Puducherry from 

Hyderabad and Bengaluru from 27th of this month. So, I would like to thank the 

Minister for taking this initiative. 

 At the same time, I would like to mention that your father only started air 

connectivity to Puducherry during his tenure. At that time, the Minister of State 

for Civil Aviation was Mr. Farook and this was started in Puducherry. Now, it is 

a very problematic area for Puducherry as no service is coming there. Only 

SpiceJet is coming there because of the Minister’s pressure. I would request 

the Minister to extend the Regional Connectivity Scheme.  

 As you know, the Puducherry Government is giving subsidy for the 

entire demand of power for the airport. Not only that, they are also providing 

policing facilities to the airport. So, I would request the Minister to extend the 

RCS connection to the Puducherry area.  

 I would like to suggest about the MRO. Maintenance, Repairs and 

Overall (MRO) system which can be utilised in Puducherry. The entire 

expenditure is taking place outside the country. Instead, the Government can 

utilise the Puducherry airport for this purpose. Even if the Government is not 
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for this, they can utilise the Special Economic Zone or any special scheme can 

be implemented in Puducherry so that Puducherry airport can be utilised.  

 Our senior Member, Shri Rudy mentioned about the greenfield airport in 

Karaikal where we have Saneeswaran Temple. A private party is very much 

interested to establish the greenfield airport but there is no clearance for the 

same. So, I would request the Government to provide clearance to the 

greenfield airport in Karaikal so that it may be connected with Puducherry. 

 About the cargo, actually Puducherry is very useful for cargo but the only 

problem is that there is no night landing facility in Puducherry. If night landing 

facility is made available in Puducherry, naturally, cargo facilities would be 

increased in Puducherry. Hence, I would request the Ministry to provide night 

landing and take-off facilities in Puducherry. This is my demand, Sir. 

 There is air traffic problem. Out of 2,871 posts, nearly 708 posts are 

vacant. So, it would be unsafe for the traffic. So, I would request the Ministry to 

fill up 708 posts in the traffic control office, which would be very much useful 

for safety and travel.  

 I am a layman in this field. Hence, I would request the Minister to say 

something about Air India disinvestment plan because our budget provision is 

near about Rs.68,501 crore allocated for this year. For next year also, 

allocation has been made. What is happening about the Air India 

disinvestment plan? In this regard, the Minister should provide a White Paper 

or any outline or framework to Parliament so that Members would know what is 
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happening in Air India. So, I would request the Minister to provide details, 

which would also be helpful for the public.  
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SHRI MOHANBHAI KUNDARIYA (RAJKOT): I would thank my party for 

considering me to participate in the discussion on the demands for grants of 

the Ministry of Civil Aviation for 2022-23. 

My Lok Sabha Constituency Rajkot is the gateway to Saurashtra region 

as it comprises of 9 Lok Sabha Constituencies with having leading Chambers 

of Commerce and various associations, also Morbi Ceramic Tiles industry and 

Rajkot is the engineering hub which contribute Forex earning through exports 

to the Indian economy. Apart from this Saurashtra is known as a pilgrim & 

tourism circuit with Somnath, Dwarka temples and world best Cir forests. 

I wish to share that after my series of meetings with Ministry of Civil 

Aviation officials for starting of operation of flight on Delhi Rajkot Delhi and 

Rajkot Mumbai Rajkot sectors were merely on consideration but weren't on the 

action in spite operational feasibility. 

It was made operational after the intervention and guidance of Hon. 

Prime Minister Shri. Narendra Modi ji. The both sectors were operational with 

more than 85% occupancy since the day of launch to till date. 

 The delegation of Hon. Members of both the Houses had submitted a 

representation to Hon. Prime Minister Shri. Narendra Modi ji to consider the 

development of new greenfield airport at Rajkot. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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 I once again thank hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji, for 

approval and development of New Greenfield Airport at Hirasar, Rajkot, 

Gujarat, thus paving way for Saurashtra region. 

 With these few words, I conclude my speech and thank you all. 
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®ी जसवंतिसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): नागåरक उड्डयन मंýालय के िलए बजट पर 

अनदुान कì मांग का म§ समथªन करता हóं और म§ अपने माननीय िव° मýंी ®ीमती िनमªला सीता 

रमण जी को बहòत बहòत धÆयवाद देता हó ँइस बजट म¤ नागåरक उड्डयन िवभाग को िवशेष गित का 

काम िकया । 

सरकार कì योजना मोबाइल, कंÈयूटर और इटंरनेट कì तरह अब űोन (Drones) को भी 

जłरी बनाना है. इसकì घोषणा आज बजट (Union Budget 2022) म¤ िव° मंýी िनमªला 

सीतारमण जी कì है. जÐद ही űोन का इÖतेमाल सीिमत नहé रहेगा. रोजमयाª के जीवन म¤ हर 

जगह इसका इÖतेमाल िकया जा सकेगा. űोन को बढ़ावा देने के िलए अलग आिफस बनाया 

जाएगा. नागåरक उड्डयन मंýालय (Civil Aviation Ministry) ने इसकì तैयारी कर ली है । 

űोन योजना को एक िमशन कì तरह बढ़ावा िदया जाएगा. जैसे जल शिĉ िमशन के तहत 

घर-घर पानी पहòंचाने का लàय रखा गया है, वैसे ही űोन शिĉ िमशन बनेगा. इसका इÖतेमाल 

जवान से लेकर िकसान कर¤गे. यानी सीमाओ ंकì सरु±ा से लेकर खतेŌ म¤ फसलŌ कì सरु±ा तक के 

िलए űोन इÖतेमाल िकया जा सकेगा. यह लोगŌ कì जłरत कì चीज बन जाएगा. इंडÖůी स ेलेकर 

आपदा ÿबंधन म¤ इसका इÖतेमाल िकया जा सकेगा. अभी ऑनलाइन रिजÖůेशन ÿिøया आसान 

बनाई गई है. अब िफिजकल ÿिøया को भी आसान बनाया जाएगा. 

भिवÕय म¤ इससे लाखŌ लोगŌ को रोजगार िमलेगा और इससे करोड़Ō Łपये कì इंडÖůी 

बनेगी. िपछले िदनŌ űोन मैÆयफैुचåरगं के िलए 120 करोड़ Łपये कì ÿोड³शन िल³ंड इंस¤िटव 

Öकìम पीएलआई योजना शłु कì गई है. इस तरह űोन इंडÖůी को बढ़ावा िदया जा रहा है । और 

इस िवभाग के िलए सरकार के कामकाज को दखेे तो पता चलता है िक ±ेýीय सपंकª  योजना 

आरसीएस-उड़ान न े पांचव¤ वषª म¤ ÿवेश िकया । उड़ान 4.1 के तहत साल के दौरान 168 मागª 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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ÿदान िकए गए । पूर ेभारत म¤ कनेि³टिवटी को सधुार के िवजन से 100 łट शłु िकए गए । 12 

हवाई अड्डŌ का संचालन िकया गया, िजसम¤ 3 हेलीपोटª  शािमल ह§ । 

कृिष उपज के ůांसपोट¥शन को बढ़ावा दनेे के िलए कृिष उड़ान 2.0 को 27.10.2021 को 

लॉÆच िकया गया, िजसका उĥेÔय िनबाªध, लागत ÿभावी, समयबĦ हवाई पåरवहन सिुनिĲत करना 

है । इस योजना के तहत, भारतीय मालवाहकŌ और पी2सी के िलए ल§िडंग, पािक« ग, टीएनएलसी, 

और आरएनएफसी शÐुक कì पूणª छूट जैसी सुिवधाए ंशािमल ह§ । 

űोन िनयम 2021 को 25 अगÖत 2021 को अिधसूिचत िकया गया । नीित का उĥेÔय 

भारत को űोन के अनसुंधान और िवकास, परी±ण, िनमाªण और संचालन के िलए एक वैिĵक क¤ þ 

बनाना है । 

25 िसतंबर 2021 को, AAI ने देश म¤ िवमानन उīोग िवकास को बढ़ाने के िलए एक उदार 

FTO नीित कì घोषणा कì । मौजूदा नीित के तहत, हवाईअड्डा रॉयÐटी को समाĮ कर िदया गया 

था, और नए एफटीओ के िलए वािषªक शÐुक को महÂवपूणª łप स ेयिुĉसगंत बनाया गया था । 

एयरसवेा 3.0 को 02 अ³टूबर 2021 को िशकायत िनवारण कì बेहतर सिुवधा के साथ 

लाइव िकया गया । नई सिुवधाओ ंम¤ उपयोगकताªओ ंĬारा िशकायत म¤ विृĦ, िहतधारकŌ के बीच 

िशकायत हÖतांतरण, नोडल अिधकाåरयŌ के िलए बढ़ी हòई भूिमकाए ं और अनुमितयां, बढ़ी हòई 

उड़ान जानकारी और उड़ानŌ कì ůैिकंग, चचाª के िलए सावªजिनक मंच, नोडल अिधकाåरयŌ के 

िलए मोबाइल ऐप शािमल ह§ । 

एयर इंिडया कì िबøì के िलए 25 अ³टूबर 2021 को टैलेस ÿाइवेट िलिमटेड के साथ 

शेयर खरीद समझौते पर हÖता±र िकए गए । एटंरÿाइज वÐैयू (ईवी) के िवचार के łप म¤ 18,000 

करोड़ Łपये कì िवजेता बोली लगाई गई ।  

11 नवंबर 2021 को नागåरक उड्डयन महािनदेशालय (ईजीसीए) म¤ ई-गवन¥स शłु िकया 

गया, िजसका उĥेÔय डीजीसीए कì ÿिøयाओ ं और कायŎ म¤ Óयापार करना, पारदिशªता और 

Öवचालन को आसान बनाना है ।  
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पीपीपी मॉडल के तहत लखनऊ, अहमदाबाद, मंगलŁु, जयपरु, गुवाहाटी और 

ितŁवनंतपरुम सिहत 6 हवाई अड्डŌ को ÿबंधन के िलए सŏप िदया गया । राÕůीय मुþीकरण 

पाइपलाइन के तहत, अगले 3 वषŎ म¤ मþुीकरण के िलए 25 अितåरĉ हवाई अड्डŌ कì पहचान कì 

गई है । आरसीएस-उड़ान योजना के तहत इस वषª कुशीनगर, कुरनूल और िसधंदुगुª सिहत तीन 

हवाई अड्डŌ का संचालन िकया गया है । दहेरादून टिमªनल का शुभारभं िकया गया और जेवर 

अतंरराÕůीय हवाई अड्डे का िशलाÆयास िकया गया । 

माननीय ÿधान मंýी मोदी कì सरकार के बाद से ही इस िवभाग ने िदन दगुनुे रात चौगनुा 

िवकास िकया है और हमारा नागåरक उड्डयन मंýी इसम¤ िवशेष भूिमका िनभा रहे है । 

अतं म¤, मै माननीय िव° मंýी जी और माननीय नागåरक उड्डयन मंýी िजए अनरुोध 

कłँगा िक मेरा लोकसभा ±ेý, दाहोद जो कì एक Öमाटª  िसटी घोिषत है और एक महÂवाकां±ी 

िजला भी ह§, दाहोद गजुरात , दो अÆय राºय राजÖथान व मÅय ÿदेश के सीमाओ ंसे लगा है । 

दाहोद म¤ बहòत समय स ेहवाई अड्डे कì मांग उठ रही है दाहोद म¤ हवाई अड्डे होने से तीनो राºय 

के जनमानस को सिुवधा होगी और तीनो राºय कारोबार तथा Óयापार म¤ बढ़ोतरी होगी | आशा 

करता हó ँ िक आप दाहोद गजुरात म¤ हवाई अड्डा बनवा कर तीनो राºयŌ के जनमानस को 

कृितयाथª करने कì कृपा कर¤गे । 

एक बार िफर म§ माननीय ÿधानमंýी जी को माननीय िव° मýंी जी और माननीय नागåरक 

उड्डयन मंýी जी को इस ऐितहािसक बजट के िलए बहòत-बहòत बधाई देता हóं तथा इसका समथªन 

करता हóं । 
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®ीमती रीती पाठक (सीधी): मै माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ भाई मोदी जी का तथा नागर 

िवमानन मंýी माननीय ®ी ºयोितरािदÂय िसिंधया जी का आभार Óयĉ करती हó ँिजनके नेतृÂव म¤ 

देश के छोटे-छोटे शहरŌ को उड़ान योजना के माÅयम से एयर कनेि³टिवटी स ेजोड़ा जा रहा है! 

अÂयंत हषª का िवषय है िक बजट 2022 मे नागर िवमानन मंýालय को 10 हजार करोड़ से 

भी ºयादा कì रािश आविंटत कì गई है ! मेरा ऐसा मानना है िक िकसी भी ±ेý के िवकास हेतु 

सबसे आवÔयक है वहा ँके संचार का माÅयम चाहे वो सड़क हो,रेल हो अथवा वायुसेवा! 

 मै माननीय मंýी जी को अपने ससंदीय ±ेý कì समÖया व आवÔयकता से अवगत कराना 

चाहती हó-ँ महोदय मेरे ससंदीय ±ेý का िसगंरौली िजला भारी माýा बिÐक यह कहना अितशयोिĉ 

नहé होगी िक सवाªिधक माýा मे कोयला व िवīतु का उÂपादन करता है, यहा ँएन सी एल,एन टी पी 

सी,िहंडालको,एÖसार,åरलायंस ,जेपी सिहत अÆय कई बड़े उपøम कायªरत है , इन उपøमŌ मे देश 

के िविभÆन िहÖसŌ से लोग आकर कायª करते है, परतं ु इतनी उपलिÊधयŌ के बाद भी िसगंरौली 

कनेि³टिवटी के मामले मे आज भी बहòत िपछड़ा है । मेर ेसंसदीय ±ेý का नजदीकì हवाई अड्डा 

250 िकलोमीटर से भी ºयादा या तो बनारस मे है अथवा जबलपरु मे । 

2014 स ेलगातार मेर ेĬारा िकए जा रहे आúह के पĲात िसंगरौली मे एक हवाई पĘी कì 

Öवीकृित ÿदान कì गई िजसके िलए मै क¤ þ सरकार कì आभारी हó ँपरतं ुिसंगरौली के िलए हवाई 

पĘी पयाªĮ नहé है, यहा ँआवÔयकता है बड़ा वािणिºयक हवाई अड्डा िवकिसत करने कì ! िजसके 

िलए म§ने बार बार माननीय मंýी जी स ेआúह करने पर उÆहŌने मÅय ÿदेश सरकार से िसंगरौली मे 

वािणिºयक हवाई अड्डा िनिमªत करने के िलए डी पी आर मंगाया भी है । 
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मेरा आúह है िक अभी हवाई पĘी का कायª चल रहा है अगर शीŅता से वािणिºयक हवाई 

अड्डे कì Öवीकृित ÿाĮ होती है तो कम समय व खच¥ मे हवाई अड्डे का कायª पूणª हो सकेगा । यह 

सौगात न केवल िसगंरौली बिÐक सीधी,शहडोल,रीवा,सोनभþ और झारखडं के कुछ भाग के िलए 

वरदान सािबत होगी तथा सरकार के राजÖव मे भी इजाफा होगा । 

मेरा माननीय मंýी जी से जो संयोग से मÅयÿदेश स ेही है से आúह है िक उĉ िबंदओु ंपर 

गंभीरता स ेिवचार कर िसगंरौली मे वािणिºयक हवाई अड्डे कì Öवीकृित ÿदान करने कì कृपा कर¤ 

तथा सीधी िजला मु´यालय मे िÖथत हवाई पĘी का भी वहृद उÆनयन कर ÿिश±ण क¤ þ खोलने कì 

अपार सभंावनाए ंहै । मेरा माननीय मýंी जी को सझुाव है कì सीधी हवाई पĘी का वहृदीकरण करके 

इसे ÿिश±ण क¤ þ के łप मे िवकिसत करना उिचत कदम होगा  । 

मै पनुः माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी तथा नागर िवमानन मंýी माननीय ®ी 

ºयोितरािदÂय िसिंधया जी का देश के सभी शहरŌ को एयर कनेि³टिवटी से जोड़ने हेत ुिकए जा रहे 

ÿयासŌ के िलए आभार Óयĉ करती हó ँ । मुझे पूणª िवĵास है कì आने वाले समय मे देश के ÿÂयेक 

नागåरक को उड़ान योजना का लाभ िमल सकेगा । 

जय िहÆद          
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SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): 

Thank you for giving me a chance to participate on this discussion concerning 

Ministry of Civil Aviation. The Ministry of Civil Aviation is responsible for the 

formulation of national policies and programmes for the development and 

regulation of the Civil Aviation sector in the country. It also looks after the 

administration of the Aircraft Act, 1934, Aircraft Rules, 1937 and various other 

legislations pertaining to the aviation sector in the country. 

The civil aviation industry in India has emerged as one of the fastest 

growing industries in the country during the last three years. India has become 

the third largest domestic aviation market in the world and is expected to 

overtake UK to become the third largest air passenger market by 2024. India is 

expected to overtake China and the United States as the world's third-largest 

air passenger market in the next ten years, by 2030, according to the 

International Air Transport Association (IATA). 

India's passenger traffic stood at 115.37 million in FY21. Domestic 

passenger and international passenger traffic declined at a CAGR of -9.02% 

and -28.64%, respectively, from FY16 to FY21, owing to COVID-19-related 

restrictions on flights in FY21. In FY21, airports in India pegged the domestic 

passenger traffic to be -105.2 million, a 61.7% YoY decline, and international 

passenger traffic to be 10.1 million, an 84.8% YoY decline, over the fiscal year 

ended March 31, 2020. In October 2021, the average daily domestic 
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passenger flight departures stood at >2,300, with average daily domestic traffic 

being >283,000 air passengers. 

Between FY16 and FY21, freight traffic declined at a CAGR of -1.77% 

from 2.70 million tonnes (MT) to 2.47 MT. Freight traffic on airports in India has 

the potential to reach 17 MT by FY40. Aircraft movement declined at a CAGR 

of -7.79% from 1.60 million in FY 16 to 1.20 million in FY21. From FY16 to 

FY21, domestic aircraft movement decreased at a CAGR of -6.44% and 

international aircraft movement declined at a CAGR of -18.52%. India's 

domestic and international aircraft movements reached 1,062 thousand and 

135 thousand, respectively, in FY21. The expenditure of Indian travellers is 

expected to grow to Rs. 9.5 lakh crore (US$ 136 billion) by 2021. 

Tourism is one of the sectors most affected by the Covid-19 pandemic, 

impacting economies, livelihoods, public services and opportunities. Andaman 

& Nicobar Islands is an important hub for strong ties with East Asian countries 

and other sea-related countries under the Act-East Policy. A&N Islands provide 

an additional strategic outreach towards India's interests in the Indian Ocean 

Region. Tourism sector has emerged as a significant economic activity and 

every year national and international tourists visit Andaman & Nicobar Islands. 

Tourism activities in Andaman & Nicobar Islands completely stopped due to 

lockdown resulting in decreasing tourist's arrival declined GDP and per capita 

income of the islands. 

I would like to put forth some demands concerning my constituency of 

Andaman & Nicobar Islands: 
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 To introduce Udaan Scheme in the Islands: Andaman and Nicobar 

Islands have immense tourism potential and in order to exploit it there is a 

need to develop better aviation facilities such as connectivity with other parts of 

India and I request the Minister to kindly award more routes from Andaman & 

Nicobar Islands. 

 To provide air subsidy to the islanders as in the case of North East: The 

citizens of Andaman and Nicobar Islands have limited connectivity to other 

states due to its location and absence of any other mode of commutation 

except air travel. In peak seasons and due to limited flights there have been 

instances of extremely high fare which burden the people including patients, 

student and businessman. I demand the Minister to provide air subsidy to 

islanders on the lines of north east.  

 To introduce mini aircraft: For facilitating better inter-islands travel, I 

request the Minister to start mini aircraft from Port Blair to Diglipur, Port Blair to 

Carnicobar and Port Blair to Cambellbay and vice versa. 

To provide air ambulance for the islanders: Andaman and Nicobar 

Islands being an archipelago has limited medical facilities and therefore the 

need of the hour is to start frequent air ambulances for critically ill patients in 

different islands who are referred to Port Blair for treatment. 

 Immediately start International flights to South East countries: I request 

the Government to start international flights from Port Blair to South East Asian 

countries like Singapore, Malayasia Maldives, Indonesia & Thailand due to 

proximity with these nations under the International UDAN scheme.The 
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operationalization of these flights will promote and boost tourism industry in the 

Islands and act as a catalyst in economic development of Andaman & Nicobar 

Islands which has been adversely affected due to covid. The expansion of 

international flight services will also result in generation of both direct & indirect 

employment and will be an effective step in tackling the issue of rising 

unemployment in Andaman & Nicobar Islands. 

 Direct flights to Madurai, Kochi & Rachi from Port Blair: Andaman and 

Nicobar Islands has a heterogeneous population comprising of Tamil, 

Malayalam and North Indian population. In order to provide better connectivity, 

I request that direct flights from Port Blair to Madurai, Port Blair to Kochi and 

Port Blair to Ranchi be started. 

With these demands, I conclude my speech. 
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®ी जनादªन िसंह िसúीवाल (महाराजगंज): अनदुान मांगŌ का समथªन करते हòए म§ अपने 

महाþĶा माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी, माननीया िव° मýंी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी 

एवं माननीय नागर िवमानन मंýी ®ी ºयोितरािदÂय िसिंधया जी को ÿसÆन Ńदय से बधाई एव ं

साधवुाद देता हó ँिक माननीय ÿधानमंýी जी के मागªदशªन म¤ आज के वैिĵक िवषम पåरÖथित म¤ भी 

िव°ीय वषª-2022-23 के बजट के माÅयम से नागर िवमानन मंýालय के िलए िजस ÿकार से एक 

बहòत ही बड़ी धन रािश (लगभग दस हजार छ : सौ सड़सठ करोड़ łपय)े का आवंटन िकया गया 

है, वह नागर िवमानन मंýालय के अवसंरचना के उÆनयन, िवकास और आधिुनकìकरण के साथ-

साथ ÿधानमंýी जी के उस सपना को भी िक "हवाई चपल वाले भी हवाई याýा कर¤गे” कì िदशा म¤ 

एक ऐितहािसक और महÂवपूणª कदम है । 

िवगत दो वषŎ म¤ कोरोना काल जैसे वैिĵक महा िवपदाकाल स े जूझते हòए और आज 

वतªमान म¤ वैिĵक यĦु होने कì आशकंा के बीच िजस ÿकार से माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤द मोदी 

जी Ĭारा देश के शासन का सचंालन िनिभªĉापूवªक दशेिहत और जनिहत म¤ िकया जा रहा है, इसके 

िलए हमसबŌ को गवª करना चािहए  । दिुनया कì इस िवषम पåरिÖथितयŌ म¤ भी “सबका साथ,सबका 

िवकास, सबका िवĵास और सबका ÿयास" के आपने मूल मÆý के साथ दशे को हर Öतर से िवĵ 

म¤ आगे बढ़ाने का माननीय ÿधानमंýी जी का सतत ÿयास और पåर®म का ही देन है िक आज 

भारत कì आवाज को दिुनया म¤ ÿवाभी łप से सनुा जाता है  । हमारे यशĵी,अथक पåर®मी और 

दूरदशê नेता माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤द मोदी जी का इसी ÿयास का देन है िक दुिनया ँ के एक 

ÿमुख सव¥ म¤ भारत के ÿधानमंýी को सबसे अिधक अकंŌ के साथ िवĵ के सबसे ÿभावशाली और 

लोकिÿय नेताओ ंकì सूची म¤ आज पहला Öथान ÿाĮ हòआ है  । यह Öथान भारत को िवĵ म¤ बहòत 

ही ÿभावशाली बनाने वाला है  । इसके िलए हम सबŌ को िवशेष łप से माननीय ÿधानमýंी ®ी 
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नर¤þ मोदी जी को Ńदय कì गहराइयŌ स ेधÆयवाद देना चािहए िक हमार ेदेश का मÖतक और झंडा 

दिुनया ँम¤ काफì ऊँचा हòआ है । 

आज यĦुरत यूøेन से एक-एक भरतीय कì जान-माल कì िचंता करते िजस तÂपरता और 

बहादरुी के सथ माननीय ÿधानमंýी जी के िनद¥शन म¤ नागर िवमानन मंýालय के सहयोग से एयर 

िलिÉटग कर Öवदेश लाया गया है, इस पर भी हम सभी देशवािसयŌ को फø होना चािहए तथा 

इसके िलए भी हम सबŌ को माननीय ÿधानमंýी जी को गवª से धÆयवाद देना चािहए ।  

नागर िवमानन के अनदुान मागंŌ म¤ űोन को िमशन कì तरह बढावा दनेे के िलए जैसे जल 

शिĉ िमशन के तहत घर-घर पानी पहòचाने का लàय रखा गया है,वैसा ही űोन शिĉ िमशन बनाने 

का िनणªय िलया जाना बहòत बड़ी øािंतकारी कदम है  । इसके िलए नागर िवमानन मंýालय Ĭारा 

अलग ऑिफस बनाने का िनणªय भी Öवागत योµय है  । मंýालय के इस कदम से देश कì सीमाओ ं

कì सुर±ा एवं िकसानŌ को अपनी फसल कì सरु±ा űोन के माÅयम से िकया जा सकेगा  । इंडÖůी 

से लेकर आपदा ÿबÆधन म¤ भी űोन का इÖतेमाल होगा  । űोन के इतने बड़े महÂवपूणª ±ेýŌ म¤ 

इÖतेमाल करने का जो कदम नागर िवमानन मंýालय Ĭारा िलया गया है उससे इसकì मह°ा को 

हम समझ सकते ह§  । आज űोन उÂपादकता के िलए बजट म¤ एक सौ बीस करोड़ łपये कì 

ÿोड³शन िलं³ड Öकìम पीएलआई योजना शłु कì गई है  । यह űोन इडंÖůी को बहòत बड़े पैमाने 

पर बढावा देगा  । हमारी सरकार के इस िनणªय से कई ±ेýŌ म¤ रोजगार का भी सजृन होगा िजसका 

लाभ हमार े देश के बेरोजगार युवकŌ एवं यवुितया ँ ले सक¤ गे  । इन सब के अलावा ±ेýीय 

कनेि³टिवटी योजना के तहत बीस एयरपोटª  बनाने का िनणªय,कौशल िवकास के िलए नागर 

िवमानन मंýालय के संÖथानŌ म¤ ÿिश±ण देने का फैसला भी अितमहÂवपूणª है । मंýालय के इस 

फैसल ेसे कई ÿकार से हमार ेदेश को लाभ िमलेगा । 

अतं म¤ म§ पनु : Ńदय से धÆयबाद ²ािपत करता हó ँिक नागर िवमानन मंýालय के अनुदान 

मांगŌ पर चचाª म¤ भाग लनेे का मुझे अवसर िमला  । इसी के साथ अब म§ अपने ससंदीय ±ेý 

महाराजगंज लोकसभा एव ंअपने ÿमंडलीय मु´यालय छपरा,िबहार से सÌबिÆधत दो-तीन मÂवपूणª 
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कायŎ को कराने कì मागँ आपके माÅयम स े नागर िवमानन मंýालय से करना चाहóगँा जो िनÌन 

ÿकार है:- 

छपरा िÖथत हवाईअड्डे का आधिुनक तौर से उÆनयन करते हòए, वहा ँसे िनयिमत तौर पर 

याýी िवमान का सचंालन कराया जाये तािक िबहार के अितमहÂवपूणª ÿमंडल सारण कì जनता को 

हवाई यातायात कì सिुवधा िमल सके  । इस ÿमंडल म¤ ही हमार ेदेश के महान नायकŌ भारत रÂन 

डॉ. राजÆेþ ÿसाद,भारत रÂन लोकनायक जयÿकाश नारायण एवं मौलाना मजहŁल ह³क कì 

जÆम Öथली है । 

मेर ेसंसदीय ±ेý के महराजगंज म¤ एक नये हवाईअड्डे का िनमाªण कराया जाये | िबहार 

राºय का िसवान िजला का मु´यालय िसवान स ेमहराजगंज बहòत ही कम दरुी पर िÖथत है । यहा ँ

पर नये हवाई अड्डा बनने से िसवान िजला सिहत, िबहार राºय के उ°र ÿदेश के सीमावतê कई 

िजलŌ कì जनता के साथ-साथ िबहार राºय कì कई िजलŌ कì जनता को भी लाभ िमलेगा । हमसब 

जानते ह§ िक िबहार राºय के िसवान िजला से बड़े पैमाने पर िवदेशŌ म¤ लोग कायª करने के िलए 

जाते ह§  । एक समय था िक डाकघर के माÅयम स ेसबसे अिधक मिनऑडर िबहार राºय के िसवान 

िजला म¤ ही आता था और  आज मी  िवदशेŌ से धन का  आवागमन िसवान िजला म¤ अिधक होता 

है  । इससे हम समझ सकते है कì िकतने बड़े पैमाने पर िसवान जले कì जनता हवाई- मागª स े

यातायात करते हŌग¤  । इसिलए िसवान िजला के महराजगंज म¤ एक आधिुनक हवाई-अड्डा का 

िनमाªण कराया जाना अितआवÔयक है  । इस सÌबÆध म¤ सदन के माÅयम से नागर िवमानन 

मंýालय को भी कई बार अनुरोध कर चकुा हó ँ। 

मेर ेसंसदीय ±ेý महाराजगंज म¤ űोन िनमाªण से सÌबिÆधत कोई उīोग भी लगाया जाये 

िजसस ेिक मेर ेससंदीय सिहत िबहार राºय के अÆय ±ेýŌ के जनता को Óयापक Öतर पर रोजगार 

उपलÊध हो सके । 
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®ी दुलाल चÆþ गोÖवामी (किटहार): वषª 2022-23 के िलए नागर िवमानन मंýालय के 

िनयंýणाधीन अनदुानŌ कì मांगŌ पर हो रही चचाª का म§ समथªन करता हóं । 

आज िदनŌ िदन पूर ेदेश म¤ हवाई सेवा म¤ िवÖतार हो रहा है । इसके िलए कुल 10,667.00 

करोड़ łपये का ÿावधान िकया है । माननीय ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ नागर िवमानन काफì 

अ¸छा काम कर रहा है । 

म§ िबहार राºय के किटहार ससंदीय ±ेý से आता हóं । िबहार म¤ अभी माý तीन हवाई 

अड्डा-पटना, गया और दरभगंा म¤ कायªरत है, िजसम¤ पटना और गया से अतंराÕůीय उड़ान होती 

है । िपछले कुछ महीने पहले दरभंगा एयरपोटª  भी ÿारभं हòआ है िकÆत ुवह पूरी तरह अभी तैयार 

नहé हो पाया है । वहां जÐद सभी ÿकार के याýी सिुवधा देने का काम होना चािहए । मेरा संसदीय 

±ेý किटहार है िजसके िनकटवतê िजले एवं ÿमंडल मु´यालय पूिणªयां म¤ हवाई अड्डा बनाने   के 

िलए काफì ÿयास चल रहा है । परÆतु अभी तक इस िदशा म¤ कोई सफलता नहé िमली है । उड़ान 

योजना के तहत अतंराºयीय उड़ान ÿारभं करने कì बात थी और इसी उड़ान योजना म¤ åरिजनल 

एयरपोटª  के िवÖतार करने कì भी बात कì गई थी । िजसम¤ हमार ेसंसदीय ±ेý किटहार से लगे 

पूिणªयां भी शािमल है । िकÆतु पूिणªयां एयरपोटª  का िनमाªण अभी तक नहé हो पाया है । इस एयरपोटª  

के पåरचालन से िबहार के सीमाचंल, कोशी ±ेý और िनकटवतê पिĲम बंगाल के लोगŌ को इसका 

Óयापक लाभ िमलेगा 

म§ मा0 नागर िवमानन मंýी जी से आúह करता हóं िक मेर ेससंदीय ±ेý किटहार के बगल म¤ 

अविÖथत  पूिणªयां एयरपोटª  का िनमाªण जÐद से जÐद कराकर वहां स े िवमान सेवा चालू कराई 

जाय । 

िबहार म¤ आबादी के अनुłप एयरपोटª  नहé है । हवाई उड़ाने नहé होती है । अतः मेरा मानना 

है िक उड़ान योजना के तहत िबहार म¤ िबहटा, मुजÉफरपरु, गोपालगजं, भागलपरु एवं नालंदा म¤ 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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जÐद स ेजÐद िसचंन एयरपोटª  का िनमाªण कराकर चालू कराया जाना चािहए । आप जानते ह§ िक 

नालंदा अतंराÕůीय पयªटक Öथल है । यहां हजारŌ िवदेशी एव ंदेश के कोने कोने से याýी वषª भर 

आते रहते ह§ । अतः नालदंा म¤ एक अंतराÕůीय एयरपोटª  बनाने कì िदशा म¤ कदम होना चािहए । 

इसस े िबहार के िपछड़ेपन को दूर करने म¤ भी सहायता िमलेगी । वहां के Öथानीय लोगŌ को भी 

रोजगार का अवसर िमलेगा । पटना एयरपोटª  को सभी आधिुनक सिुवधाओ ंसे लैस िकये जाने कì 

जłरत है । 

इÆहé शÊदŌ के साथ वषª 2022-23 के िलए नागर िवमानन मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ 

का म§ समथªन करता हóं । 
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SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I would like to lay my views on the general 

discussion on the Demands for Grants under the control of the Ministry of Civil 

Aviation under the Union Budget of 2022-23.  I support the Union Budget of 

2022-23 presented by the hon. Minister of Finance, Smt. Nirmala Sitharaman 

on 1st February, 2022 

Firstly, I would like to congratulate the Ministry of Civil Aviation and the 

Government of India for successfully evacuating about 23,000 Indian citizens 

as well as 147 foreign nationals belonging to 18 countries from Ukraine under 

Operation Ganga under the able leadership of hon.  Prime Minister Shri 

Narendra Modi Ji. The selfless service and commitment to the nation was 

displayed by the Government officials who worked tirelessly for the success of 

the operation. 

 It is pertinent to note here that under the visionary leadership of hon. 

Prime Minister Shri Narendra Modi Ji, Ministry of Civil Aviation has witnessed a 

steep growth in the number of airports in the country. In comparison to 74 

airports built in India in the last 70 years, more than 66 airports have been 

made operational, leading to a total number of airports to 140 which will 

catalyze the multi-modal connectivity leading to achieving the vision of USD 5 

trillion economy. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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India has one of the fastest-growing aviation markets in the world. 

Domestic air traffic in India has more than doubled from around 61 million 

passengers in 2013-14 to around 137 million in 2019-20.1 The sector has 

registered a growth of over 14 per cent per annum. International passenger 

traffic has grown from 47 million in 2013-14 to around 67 million in 2019-20, 

registering a growth of over six per cent per annum. 

In 2022-23, out of the total allocation to the Ministry, the highest is 

towards AIAHL at Rs 9,260 crore, which is 87 per cent. This is followed by the 

allocation towards the Regional Connectivity Scheme (RCS) at Rs. 600 crore, 

which is 5.62 per cent. 

Under the UDAN scheme which is to stimulate regional air connectivity 

and making air travel affordable, AAI has awarded 948 routes, out of which 

405 routes involving 65 airports including 8 heliports and 2 water aerodromes 

have been operationalized under UDAN. As on January 31, 2022, 43 per cent 

of these routes are operationalized. The budget for this scheme is Rs. 4,500 

crore over five years from 2016-17 to 2021-22.  As on December, Rs. 2,603 

crore has been released. 

Krishi Udaan Scheme is aimed to grow domestic and international 

airfreight of agri-produce and to enhance share of Indian carriers in the 

international movement of all types of cargo. It will help improve value 

realization, especially in North-East and tribal districts. This aims at improving 

value realization through better integration and optimization of agri-harvesting 
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and air transportation and contributing to agri-value chain sustainability and 

resilience under different and dynamic conditions. 

Wings India 2022 epitomizes the Government of India's commitment to 

transform India into the world's top civil aviation hub, hence it will bring 

unprecedented investment, and business acquisition opportunities, thereby 

creating jobs in the industry. 

I, therefore, strongly support the Demands for Grants under the control 

of the Ministry of Civil Aviation under the Union Budget of 2022-23. 
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®ी रिव िकशन (गोरखपुर): माननीय सभापित महोदया, म§ सवªÿथम आपको धÆयवाद दनेा 

चाहता हó ं िक आपने मझेु इस महÂवपूणª मंýालय कì बजट अनदुान सबंंधी चचाª  म¤ भाग लनेे का 

मौका िदया । 

 सभापित महोदया, म§ अपने कुछ सािथयŌ को बड़े गौर स ेसनु रहा था । खासकर, वहा ंसे, 

उस पाले से कभी तारीफ न हमार ेÿधान मंýी जी के िलए आती ह,ै न हमार ेमंýी जी के िलए आती 

है, िजÆहŌने बहòत ही अĩतु काम िकया है । यूøेन के मामले म¤ पूर ेदेश ने देखा, िसंिधया साहब िजस 

िहसाब से काम कर रहे थे, वह बहòत ही शानदार रहा । आधिुनक िवĵ म¤ नागåरक उड्डयन एक 

बहòत ही महÂवूणª ±ेý है, ³यŌिक यह सभी को सबस ेतेज गित से जोड़ने का काम करता है । इस 

बात को Åयान म¤ रखकर और देश के छोटे-छोटे ±ेýŌ को बड़े शहरŌ से जोड़ने के उĥेÔय से हमार े

यशÖवी ÿधान मंýी जी ने राÕůीय नागåरक उड्डयन नीित वषª 2016 को लागू कì । इस नीित कì 

मदद स ेदेश म¤ बहòत कम समय म¤ उड्डयन ±ेý म¤ øांित आने लगी । माननीय ÿधान मýंी जी का 

सपना साकार करते हòए, उड़ान Öकìम के तहत देश का हर आदमी हवाई जहाज से याýा करने 

लगा । परÆतु ऐसे समय म¤ भाµय कह¤ या दो साल से जो कोिवड का अटैक आया, िजससे पूरा वÐडª 

ÿभािवत हòआ, उससे उड्डयन ±ेý भी िनिĲत łप से ÿभािवत हòआ । िजसकì कुछ-कुछ गिणत, 

िगनितयां, लॉसेज आज हम सामने से सनु रहे थे, कुछ हमारे साथी िगनवा रहे थे । But they 

forgot that for two years, we suffered a massive covid attack and all over the 

world, everybody suffered in every kind of business. लेिकन उस िवषम पåरिÖथित म¤ 

मंýालय ने वंदे मातरम Öकìम के अतंगªत 1.83 करोड़ भारतीयŌ को देश वापस लाये, इस बात कì 

िकसी ने चचाª भी नहé कì । यह बड़ा दखुद होता है, जब अ¸छे कायŎ को कोई टच नहé करता है । 

अÆय सवाåरयŌ को उनके गतंÓय ÖथानŌ तक भी पहòचंाया, No matter वे कौन थे, ³या थ,े िकस 

जाित के थे, िकस िबरादरी के थ,े Whether they vote for us or not. ऐसा कभी भारत सरकार 

और यशÖवी ÿधानमंýी जी सोचते नहé ह§ । इसीिलए आज िवĵ के इतने बड़े नेता ह§ ।  
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 महोदया, इतनी बड़ी महामारी के बावजूद हमारी सरकार इस øांित को आगे बढ़ाने के िलए 

सकंिÐपत है और रहेगी । इसके िलए वह हर सभंव ÿयास कर रही है । िवमानन अवसंरचना को 

मजबूत करने, जहां परुाने हवाई अड्डŌ पर सिुवधाओ ंको तेजी स े िवÖतार हो रहा है, वहé उड़ान 

Öकìम के तहत लगातार सुदूर इलाकŌ म¤ 65 हवाई अड्डŌ का ÿचालन िकया जा चकुा है । यह भी 

जानना जłरी है । भारतीय मालवाहक िवमानŌ कì सं́ या 2018 स े7 स ेबढ़ाकर वषª 2021 म¤ 28 

कì गई ं । इसके पåरणामÖवłप भारतीय िवमान वाहकŌ कì सं́ या कì भागीदारी 2 परस¤ट से 

बढ़कर 19 परस¤ट हो गई । Nobody discussed or mentioned in his or her speech.   

उसी तरह űोन शिĉ कì बात है । मेरे साथी űोन शिĉ के बार ेम¤ बोल रहे थे । űोन शिĉ 

िमशन के तहत इसे जवान से िकसान तक पहòंचाने का माननीय ÿधानमंýी जी का लàय है । देश  

नई øांित का आगाज कर रहा है । िजस गित से मंýालय इस ±ेý म¤ कायª कर रहा है, इसम¤ कोई 

सदेंह नहé है िक भारत वषª 2030 तक िवĵ म¤ űोन का सबसे बड़ा मु́ य केÆþ बनेगा ।  

 अब म§ अपने टॉिपक पर आता हóं जो बहòत महÂवपूणª है । मेरी कÆसटीट्यूएसंी गोरखपरु है । 

म§ आपके माÅयम से मंýी जी का Åयान आकृĶ कराना चाहता हóं । गोरखपुर से संबंिधत कुछ बात¤ 

उनको बताना चाहता हóं । सबसे पहले एक नए टिमªनल भवन कì आवÔयकता है । मौजूदा टिमªनल 

भवन जो भारतीय वाय ुसेना कì देखरखे म¤ है, म§ भी उस एयरपोटª  स ेअटैच हóं । I am taking 

care of things by default as I am a Member of Parliament. उसम¤ इस समय िपक 

ऑवर म¤ 100 ÓयिĉयŌ को संभालने कì ±मता है । We are running almost fourteen 

aircrafts. पूरे देश म¤ भी वहां से चल रहे ह§ । म§ महाराज योगी जी को इसके िलए धÆयवाद दूगंा । 

He is very alert and very sensitive about all these issues. जहां स े úोथ हो, 

िबजनेसज आए,ं तर³कì हो, एजकेुशन बढ़े, िफÐमŌ कì शूिटंग का गोरखपरु एक हब हो गया है । 

भवन म¤ िवÖतार का कायª अभी ÿगित पर है, इसके बाद ±मता और बढ़ जाएगी । 11 करोड़ Łपये 

कì लागत से एक वहां टिमªनल बन रहा है, अब 300 कì ±मता हो जाएगी । हवाई अड्डे पर ºयादा 

एयरबस 320 कायाªिÆवत कì जाती है लेिकन 180 लोगŌ को लाने और 180 लोगŌ को ले जाने कì 
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सिुवधा कì आवÔयकता है । टिमªनल भवन के िवÖतार के बावजूद ±मता एक चुनौती के łप म¤ 

बरकरार रहेगी । 

मुझे पता चला है िक भारतीय वाय ुसेना के सहयोगी Öथानीय टीम ने 60 एकड़ भूिम का 

पता लगाया है, िजसे भारतीय िवमान प°न ÿािधकरण को राºय सरकार Ĭारा सŏपा जा सकता है । 

भारतीय िवमान प°न ÿािधकरण इसिलए बात कर सकती है, पहचान कì गई इस भूिम पर हवाई 

अड्डा बनाने का उपयĉु आकार का पता लगाने के िलए तकनीकì Óयवहायªता का अÅययन भी 

करा सकती है ।  

 वतªमान म¤ भारतीय वाय ुसेना के पास केवल दो पािक« ग Öट§ड है । अगर एक बड़ा बोइंग 

आता है तो एटीआर खड़ा होता है, अगर थडª बोइंग उसी समय आता है तो Passenger as to 

wait. Even I waited for forty minutes in the aircraft.  िकसी भी समय एक एयरबस 

टाइप, एटीआर टाइप एयरøाÉट पाकª  िकया जा सकता है । भारतीय वाय ुसेना म¤ अितåरĉ वे 

िनमाªण कì योजना बनाई थी, परतं ुअब इसकì कोई ÿगित नहé िदख रही है । इसीिलए अिधक 

सं́ या म¤ एयरøाÉट्स को नहé रखा जा सकता है । गोरखपरु म¤ पैस¤जसª का लोड बहòत ºयादा है 

³यŌिक गोरखपुर हब है । िबहार स े भी कनैि³टिवटी है, वहां एÌस अÖपताल भी आ गया है, 

फिटªलाइजर भी है, गोरखपरु म¤ िफÐमŌ कì शूिटंग हो रही है, िफÐम Öटूिडयो बनने जा रहे ह§ ।  

म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेअनरुोध करता हóं  िक I am just going to 

finish   my speech. गोरखपुर के िलए एक नए Óयावसाियक टिमªनल बनाने पर जłर िवचार 

कर¤ ।  

म§ नागर िवमानन मंýी जी को धÆयवाद करता हóं ³यŌिक उÆहŌने कानपरु और वाराणसी के 

िलए गोरखपरु से दो उड़ान¤ शुł कì ह§ ।  लोगŌ कì मांग है िक सीधे गवुाहाटी, पटना, जÌमू, चैÆनई, 

पणेु, भवुनेĵर और सूरत सीधी उड़ान हो जाए तो िबÐकुल बमबम हो जाएगा । 
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 महोदय, गोरखपरु एयरपोटª  पर इंिडगो के बाद Öपाइसजेट कì समÖया है । आजकल बुिकंग 

ले लेते ह§ और िफर क§ सल कर देते ह§, इसकì वजह से पैस¤जसª, नागåरकŌ  और िबहार से जड़ेु 

लोगŌ को बहòत परशेानी होती है । मेरा अनरुोध है िक Öपाइसजेट को थोड़ी सलाह दी जाए िक अगर 

बिुकंग ली है तो Éलाइट क§ सल न कर े³यŌिक इससे लोगŌ को िद³कत होती है । 

 म§ एयरपोटª  अथॉåरटी ऑफ इंिडया से कहना चाहता हó,ं यहां जनशिĉ कì कमी है । यहां 

केवल आठ अिधकारी ह§ । एक छोटी सी टीम हवाई अड्डे का ÿबंधन करती है । सबुह छ: बजे स े

रात नौ बजे तक काम होता रहता है । मेरा िनवेदन है िक थोड़ी टीम बढ़ाई जाए । 

 अतं म¤ म§ अपनी बात समाĮ करते हòए माननीय ÿधान मंýी जी, माननीय मंýी जी और पूºय 

महाराज योगी जी को धÆयवाद देता हóं । धÆयवाद । 
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Madam Chairperson, I stand here on behalf 

of CPI(M) to speak on the Demand for Grant of Ministry of Civil Aviation. 

 Madam, we all are yet to come out of the shock of the unfortunate 

incident of the crash of a Boeing plane with 132 people on board in China late 

last night. At the outset, I express my sincere grief on the loss of precious lives. 

In yet another incident, a Doha-bound plane of Qatar Airways had to be 

diverted for emergency landing in Karachi. Fortunately, a crash could be 

avoided. Madam, these incidents should serve as eyeopeners to our 

Government as our airlines like Air India Express, Spice Jet and Vistara have 

old-generation Boeing 737 aircraft in their fleets in large numbers. Reports 

have come out that the Directorate General of Civil Aviation has put the Boeing 

737 fleet on enhanced surveillance. So far so good. But I request the 

Government to take concrete steps to avoid any such incidents in future.  

 Madam, coming to the policy adopted by the Government on civil 

aviation sector, it is a shame that our country has been downgraded to the list 

of nations having no national carrier. Air India has been our pride for years but 

it was sold to Tata Group, reportedly at a throw-away price. With the selling 

away of Air India, the only job left for the Civil Aviation Ministry is to control the 

flight operations. Now, one would wonder why such a huge amount is being 

earmarked for civil aviation as a part of the Budget. 

 Operations at major airports in the country like Ahmedabad, Lucknow, 

Mangaluru, Jaipur, Guwahati, Thiruvananthapuram, etc., have been handed 

over to the Adani Group for fifty years. That way also, there is nothing left for 
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the Ministry to do now. When the operations at Thiruvananthapuram airport 

were to be handed over to private players, our LDF Government had 

participated in the bid. The Kerala Government had spent large sums of money 

for acquiring land for development of the runway at the Thiruvananthapuram 

airport. Even that was not taken into consideration by the BJP Government at 

the Centre and it mercilessly rejected the State Government’s bid, only 

because it wanted to promote the Adani Group. The State Government and the 

Adani Group were considered at par. We could prove our efficiency with 

professional skills in management and development of Cochin International 

Airport, and Calicut and Kannur airports. Unfortunately, the Central 

Government did not consider the State Government’s bid for the 

Thiruvananthapuram airport.  

 Coming to the regulation of flight operations, what control does this 

Ministry exercise? Has it even once intervened and acted against the airlines 

that were looting the ordinary people working in the Gulf countries by hiking the 

airfares three to four times specifically during peak season when there is a 

huge demand? During the COVID-19 pandemic and the Ukraine crisis, why did 

this Government remain a mute spectator when private airlines charged hefty 

sums for tickets at their whims and fancies?  

 Madam, the day before Russia launched its attack on Ukraine, the 

airlines were charging around Rs.90,000 to fly people back to India. That was 

the reason why many Indian students were not able to come back even after 

the Embassy issued several advisories asking them to leave Ukraine. 
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 So, for this Government, this Ministry can serve only one main purpose 

of accommodating one Cabinet Minister and one or two Ministers of State.  No 

one knows what was transferred to the Tata Group and how much the 

Government got in return.  Will the Government now, at least, reveal on the 

floor of this House, what all liabilities of the Air India have been taken over by 

the Government and what assets have been sold?  In the absence of the 

Government’s reluctance to reveal the truth, the people of this country cannot 

be blamed if they smell corruption behind the Air India deal.   

This is nothing but an extension of corruption behind the Rafale deal, on 

which the French Government has already ordered an inquiry.  The BJP 

Government is saying that the Supreme Court has cleared the deal and hence 

there is no need of an inquiry.  There have been reports that the French 

Government has got evidence from the intelligence sources that middlemen 

were involved and millions of dollars were given as bribe in Rafale deal. 

Soon, the truth behind the Air India deal will come out and then only 

people will know as to how much money was lost by the exchequer in the 

name of privatizing the Air India. 

Madam, I will conclude by highlighting one major issue related to the 

State of Kerala.  The Kerala Government has completed the Kannur 

International Airport by spending almost Rs.2,600 crore on it.  It has all the 

facilities for landing of wide-body passenger as well as cargo airlines.  
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In the present condition, the Government has not given approval to the 

foreign airlines to run international flights from this airport.  Even now, only the 

Air India and other domestic airlines, which have only small aircraft, are able to 

run the services. 

Madam, the investment of crores of rupees is simply lying idle and 

wasted because of the stepmotherly attitude shown by this Government to 

Kerala.  So, I would request the hon. Minister to intervene urgently and give 

approval to the foreign airlines to start international services from Kannur 

Airport, which would boost the cargo movement as well.  This will be beneficial 

for the people of Kerala as well as Karnataka. Thank you. 
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SHRI BELLANA CHANDRA SEKHAR (VIZIANAGARAM): Thank you, 

Chairperson, Sir, for giving me an opportunity to participate, on behalf of YSR 

Congress Party, in the discussion on the Demand for Grants under the control 

of the Ministry of Civil Aviation for 2022-23. 

 At the outset, I would like to congratulate the Minister of Civil Aviation, 

Shri Jyotiraditya Scindia for presenting the first Demand for Grants of his 

Ministry after joining the Government, and allocating Rs.10,667 crore for the 

same.  There is a great expectation from the Ministry and it is hoped that this 

Budget will help in reviving the loss of around 20,000 aviation jobs in the 

country. 

 Madam, with regard to the State of Andhra Pradesh, I would like to bring 

to the notice of this House two important issues.  On behalf of my Party, and 

on behalf of the people of Andhra Pradesh, I would request the Government to 

grant unconditional clearance to the Bhogapuram Airport which falls in my 

parliamentary constituency.  The Central Government has given in principle 

approval to the Bhogapuram Airport.  Currently, there are issues like giving 

compensation to the Airports Authority of India. 

 Bhogapuram Airport is not just envisaged as a civil greenfield airport, but 

also a strategic one given the Indian Navy’s dependence on Vishakhapatnam 

Airport, whose capacity cannot be increased due to the geographical 

constraints.  Hence, I would request the Government to give clearance to the 

Bhogapuram Airport at the earliest. 
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 I would request the hon.Minister to take necessary steps to create 

Tirupati as an aviation MRO Centre.  In recent years, the aviation industry has 

grown into an important engine of growth for India’s economy and plays an 

enabling role for other economic activities.  The Maintenance, Repair and 

Overhaul (MRO) sector is an often overlooked but an essential component of 

the aviation industry, and is currently at an early stage of development in India. 

 To capitalise on the enormous potential of the MRO sector, the Central 

Government has set up an inventory of facilities and invited bids for MRO at 

eight airports, including Tirupati Airport. There is a great potential for the 

development of air cargo services at the Tirupati Airport. It can be increased by 

creating advertisements and by establishing pick-up points in the EMC in 

Renigunta, Naidupeta, Sri City SEZ, and Tirupati city. It will escalate the cargo 

bookings.  

 Tirupati is strategically placed with excellent access to regional airports 

in South India. Under the dynamic leadership of our hon. Chief Minister, Shri 

Y.S. Jagan Mohan Reddy Garu, Tirupati’s industrial potential is further 

strengthened by focussing on developing aviation sector in the State of Andhra 

Pradesh. 

 Hence, I seek the support of the Central Government in this regard. 

 Thank you, Madam.  
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®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली) : सभापित महोदया, आपने मझुे भारत को ÿगित के पथ पर ल े

जाने वाले िवषय पर बोलने का मौका िदया, उसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं । 

 महोदया, हम सबने वह भारत देखा है, जहां भूख से पीिड़त एक लाचार Óयिĉ आसमान म¤ 

उड़ते जहाज को देखकर यह कÐपना भी नहé कर सकता था िक वह कभी आसमान म¤ उड़ भी 

सकता है । वषª 2014 म¤ दुिनया के सबसे बड़े लोकिÿय नेता माननीय ÿधानमंýी मोदी जी ने उस 

गरीब के सपने को पूरा करके िदखाया है, तािक आसमान म¤ उड़ता हòआ जहाज भी जमीन म¤ बैठे 

हòए उस गरीब Óयिĉ को नसीब हो जाए । उस समय कहा गया था - 

  ए पåरÆद!े यूं जमीन पर बैठकर ³यŌ आसमान देखता है,  

 पखंŌ को खोल, ³यŌिक ज़माना िसफª  उड़ान देखता है, 

 लहरŌ कì तो िफ़तरत ही है शोर मचाने कì, 

 लेिकन मंिजल उसी कì होती है, जो नज़रŌ से तूफान देखता है । 

 देश के माननीय ÿधानमंýी जी ने यह करके िदखाया है । लोगŌ ने बड़ा शोर मचाया है, वे 

शोर मचाते भी ह§, लेिकन इसी आÂमिनभªर बजट के अंदर नागर िवमानन मंýालय के िलए 10,667 

करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है । इसम¤ 600 करोड़ Łपये ‘उड़ान योजना’ के माÅयम स े

रीज़नल कनेि³टिवटी बढ़ाने के सकंÐप के साथ काम िकया जाएगा । उड़ान शÊद ही माननीय 

ÿधानमंýी जी कì सोच बताती है, इसका मतलब है िक ‘उड़े देश का आम नागåरक’ उड़ान योजना 

के Ĭारा । पहले हवाई याýा बड़-ेबड़े लोग िकया करते थे, एक गरीब आदमी उसके बारे म¤ सोच भी 

नहé सकता था, लेिकन अब एक आम नागåरक हवाई याýा कर रहा है । वह हवाई चÈपल से हवाई 

जहाज तक का सफर पूरा कर रहा है । 

 जब देश के माननीय ÿधानमंýी जी ने कहा था िक एक हवाई चÈपल पहनने वाला Óयिĉ 

हवाई जहाज म¤ उड़ेगा, तब बहòत से लोग उसका हंसी-मजाक उड़ाया करते थे, लेिकन उÆहŌने उस 

सपने को साकार करके िदखाया है । इसी ‘उड़ान योजना’ म¤ 165 करोड़ Łपये का ÿावधान है िक 

एयर इंिडया के åरटायडª कमªचाåरयŌ के ÖवाÖÃय पर वह खचª िकया जाएगा । केवल यह भारत कì 
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ही सÖंकृित है, बाहर कì सÖंकृित म¤ ऐसा नहé होता है । अगर कोई åरटायर हो जाए, बजुगुª हो जाए, 

तो उसका सÌमान कैसे हो, यह दशाªता है िक हम िकस ÿकार उनकì भी िचंता करते ह§, जो लोग 

सेवािनव°ृ हो गए ह§ । ‘उड़ान योजना’ के अंतगªत वषª 2017 स ेलगभग 60 लाख लोग माý 2,500 

Łपये कì िटकट पर याýा कर रहे ह§ । अब 1,000 नए मागŎ पर ÿित वषª एक करोड़ से भी अिधक 

लोग उड़ान भर¤ग,े ऐसा नया भारत है ।  

 महोदया, Öवगêय अटल जी कì सरकार के समय एयर इिंडया का लोगो महाराजा था । म§ 

सदन को भी यह अवगत करना चाहता हó ं िक जब माननीय ÿधानमंýी जी भारत के सगंठन म¤ 

सगंठन मंýी के दाियÂवŌ पर थे, तब उÆहŌने Öवगêय अटल जी से आúह िकया था िक जो महाराजा 

का लोगो है, इसे बदलकर सामाÆयजन का लोगो बनाया जाए । यह सोच ही देश कì िदशा और दशा 

बदलने वाली सोच थी, तब भी उÆहŌने यह बात Öवगêय अटल जी से कही थी ।  

 नए एयरपोट्ªस के िनमाªण से न िसफª  ‘उड़ान योजना’ सफल होगी, परतं ु रोजगार, 

अथªÓयवÖथा, Óयापार, पयªटन इÂयािद भी बढ़ेगा । वषª 2017 से 900 नए łटŌ कì अनमुित देना, 

350 नए łट्स कायªरत हो जाना, 50 बंद एयरपोट्ªस को सचुाł łप से पनुः चलाना, आजादी के 

65 वषŎ म¤ यानी वषª 1947 से वषª 2014 तक देश म¤ माý 14 एयरपोट्ªस हòआ करते थे । वषª 2014 

स ेवषª 2021 के बीच म¤ 54 नए एयरपोट्ªस और बढ़ा िदए गए ह§ । वषª 2024 तक का लàय है िक 

देश के अदंर 200 एयरपोट्ªस बना िदए जाए,ं तािक एक गरीब Óयिĉ भी अपनी सगुम याýा और 

समय को बचाने के िलए हवाई जहाज का उपयोग कर सके । मेर ेिमý और कांúेस पाटê के लोग यह 

राग अलापा करते ह§ िक सब कुछ बेच िदया, िनजी कंपिनयŌ को द े िदया । म§ इनको इस बात के 

िलए इितहास के बार ेम¤ कुछ बताना चाहता हó ँ। ये कभी-कभी सोचते नहé ह§ िक ‘100 चूहे खाकर 

िबÐली हज को चली’ तुÌहार े कुकमª कैसे थे और तुम ऊंगली िकसके ऊपर उठा रहे हŌ । 

िडसइनवेÖटम¤ट या ÿाइवेटाइजेशन कì शłुआत िकसने कì थी? वषª 1991 म¤ जब ऑनरबेल पूवª 

ÿधान मंýी मनमोहन िसहं जी फाइन¤स िमिनÖटर हòआ करते थ,े तब ढाई हजार करोड़ Łपये म¤ 

सरकारी कंपिनयŌ को बेचकर सरकार को चलाने का काम हòआ था । नई इंडÖůी पॉिलसी 24 
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जलुाई, 1991 को लाचँ हòई, जब देश के ÿधान मंýी ®ी राजीव गांधी हòआ करते थे । अगले तीन 

वषŎ म¤ 7 हजार करोड़ Łपये का टारगेट रखा गया था िक 7 हजार करोड़ Łपये म¤ पिÊलक स³ेटर 

कì कंपिनयŌ को बेच¤गे, तब देश आग ेबढ़ेगा । उÆह¤ बेचकर देश को चलाने का जो िनणªय िकया था, 

वह इन लोगŌ ने िकया था । आज जब भाषण शłु होता है, यहां पर अधीर जी नहé ह§, वे कहते ह§ 

िक सब कुछ बेच िदया, रेलवे बेच िदया । रले मंýी जी ने कहा है िक हम ना तो रेल को बेच रहे ह§ 

और ना ही रलेवे को बेच रहे ह§ । इस ेरले मंýालय ही चलाएगा, लेिकन ये लोग Ăम फैलाते ह§ ।  

31 माचª, 1995 तक कì सरकार के माÅयम से 39 पीएसयूज़ म¤ िडसइनवेÖटम¤ट हòआ था, 

िजसको  सरकार ने 7 हजार करोड़ Łपये म¤ बेचा था । तब डील 14 हजार करोड़ Łपये कì होती 

थी । 14 हजार करोड़ Łपये म¤ से 7 हजार करोड़ Łपये सरकार के खाते म¤ आता था और बाकì 7 

हजार करोड़ Łपये कहé ना कहé इनके नेताओ ंके घरŌ म¤ आ जाता था । उन घोटालŌ कì जमानत 

के ऊपर आज इनके नेता घूम रहे ह§ । उस समय दशे के टै³सपेयसª का पैसा कहां जाता था? वषª 

2004 म¤ यूपीए के नेशनल कॉमन िमिनमम ÿोúाम म¤ िडसइनवेÖटम¤ट का वादा िकया गया था । वषª 

2004 म¤ जब मनमोहन िसहं जी ÿधान मýंी बने थे तो उस समय उनके मेिनफेÖटो म¤ 

िडसइनवेÖटम¤ट का वादा िकया गया था िक हम सार ेपीएसयूज को ÿाइवटे कर¤गे ।  

 आज काúेंस एयर इंिडया के िवषय पर रो रही है । उसके िलए एनडीए सरकार को गनुहगार 

बता रही है । म§ सÂय ÿकट कर रहा हó ँ। आप इितहास िनकाल लीिजए । भारत म¤ पहला कमिशªयल 

जहाज 18.2.1911 को उड़ाया गया था । वषª 1932 म¤ जे.आर.डी. टाटा ने एयर इंिडया कì 

Öथापना कì थी । ÿाइवटे स³ेटर म¤ इतनी ±मता थी िक वह Öवतंýता के बाद एिवऐशन से³टर को 

बढ़ा सकता था, परतं ुनहेł जी ने वषª 1953 म¤ एयर इंिडया को नेशनलाइज कर िदया और उसका 

लोगो ‘महाराजा’ का िदया, ³यŌिक उसम¤ महाराज लोग चल सकते थे । अगर आज सवा सौ करोड़ 

के लगभग आबादी है तो उस समय आबादी 70 करोड़ रही होगी ।  
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 उस समय ‘महाराजा’ का लोगो देने का काम नेहł साहब ने िकया था, ³यŌिक वे महाराजा 

थे और जो उसम¤ बैठने वाले थ,े वे उनके यवुराज हŌगे । एयर इंिडया वषª 2007 से घाटे म¤ है । वषª 

2007 म¤ स°ा म¤ कौन था? म§ पूछना चाहता हó ँिक ÿितिदन 20 करोड़ Łपये का नकुसान िकसके 

कारण हòआ? वषª 2007 के बाद यह इितहास शłु हòआ था । िपछले वषŎ म¤ जनता का 50 हजार 

करोड़ Łपये का नकुसान हòआ तो ³या हम जनता का पैसा Óयथª जाने द¤ । नहé, यह नया भारत है, 

यह बढ़ेगा भी और उड़गेा भी, इसिलए एयरपोटª  को ÿाइवेट करने का आरोप लगाने वाले को अपनी 

िगरबेान म¤ झांकना चािहए ।  

 िदÐली म¤ आईजीआई टिमªनल 3 को जीएमआर को िकसने िदया? म§ यह भी पूछना चाहता 

हó ँिक आप बताए,ं उस टिमªनल को जीएमआर को िकसने िदया था? आज कì सरकार न ेनहé िदया 

था । मÌुबई एयरपोटª  को ÿाइवेट से³टर म¤ िकसने िदया? कांúेस सरकार ने िदया, आज कì सरकार 

ने नहé िदया । यह सब इनके कुकमª ह§ । … (Óयवधान)  

माननीय सभापित : आप समाĮ कìिजए ।  

®ी रमेश िबधूड़ी: मैडम, म§ इनके … चाहता हó ँ। म§ माननीय मंýी जी से िनवेदन करना चाहता हó ँ। 

अब इनको ºयादा ददª लगने लगेगा, ³यŌिक इनके नेता तो भाग गए ह§ और लड़ने-िभड़न,े शोर 

मचाने के िलए इनको छोड़कर चले गए ह§ । वे तो आते नहé ह§ । उनको … * आती है िक हाउस म¤ 

िकस मुहं से आकर बैठ¤ । वे जवाब नहé सनु सकते ह§ इसिलए इनको यहां पर छोड़ जाते ह§ । मेरा 

माननीय मýंी जी से िनवेदन है िक शाहबाद गांव और नांगल देवत गांव, िजसको एयरपोटª  अथॉåरटी 

ऑफ इंिडया ने ए³वायर िकया था । वह एक इटंरनेशनल एयरपोटª  के बराबर म¤ है । वहां पर जब 

एयरपोटª  बना तो उन लोगŌ को åरहैिबिलटेट िकया गया था । वहां पर एयरपोटª  अथॉåरटी ऑफ 

इंिडया ने गांव तो बसा िदया, लेिकन वहां पर ब¸चŌ को खेलने के िलए पाकª  कì ÓयवÖथा नहé है । 

वहां पर कÌयूिनटी सेÆटर नहé है । एक 700 साल पुराना गांव था, िजसको उजाड़कर देश के िलए, 

                                    
 Not recorded.  
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राÕůवािदता के िलए काम म¤ लाया गया है तथा उन लोगŌ को वहां पर Èलॉट िदए गए ह§ । वे वहां पर 

रह रहे ह§, लेिकन म§ माननीय मंýी जी स ेिनवेदन कłंगा िक उनके िलए एयरपोटª  अथॉåरटी ऑफ 

इंिडया फैसिेलटीज़ दे । इसी के साथ-साथ म§ माननीय मंýी जी को धÆवाद देता हó ँिक वहां पर मेůो 

Öटेशन जा रहा है । म§ने उसके िलए िनवेदन िकया था और चार िदन म¤ ही उÆहŌने जीएमआर से वह 

जमीन ůांसफर करवाकर मेůो को दे दी । म§ उसके िलए मंýी जी को धÆयवाद करता हó ँ।  

वहां पर जो शाहाबाद गावं है, उसके चारŌ तरफ कì जमीन सरकार ने ए³वायर कर ली और 

उस गांव को बाउÁűी के अदंर बदं कर िदया गया । कांúेस के कुकमŎ के कारण उसे िजस 

जीएमआर कंपनी को द ेिदया गया, उस जीएमआर कंपनी ने उसकì बाउÁűी कर दी है । अब वहां 

पर गांव वालŌ को पदैल चलने के िलए, वॉिकंग करन ेके िलए भी जगह नहé है । आजकल बीमाåरयां 

बढ़ रही ह§, लोग वॉक करना चाहते ह§ । इसिलए उस जमीन पर जीएमआर ने फालतू म¤ बाउÁűी 

कर ली, उनकì एक बाउÁűी अदंर है । उÆहŌने कोटª  म¤ जाकर, सÿुीम कोटª  म¤ … उसका ऑडªर 

करा िलया है । आज वहां गांव के लोग गलुामŌ कì तरह जी रहे ह§ । होनहार ब¸चŌ के जीवन को 

Åयान म¤ रखते हòए माननीय मंýी जी इसकì िचंता कर¤ और जीएमआर के लोगŌ से कह¤ िक वॉक 

करने के िलए वहां पाकª  कì ÓयवÖथा करने के िलए वह जमीन लोगŌ को दी जाए । यही कहते हòए, म§ 

अपनी वाणी को िवराम दूगंा । आपने मझुे बोलने के िलए मौका िदया, इसके िलए आपको धÆयवाद 

देता हó ं।    

                                    
 Not recorded.  
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®ी देवेÆþ िसंह ‘भोले’ (अकबरपुर) : मुझे इस सÌमािनत सदन म¤ नागåरक उड्डयन मंýालय कì 

अनदुान मांगŌ पर चल रही चचाª म¤ अपने िवचार रखने का अवसर ÿदान करन ेके िलए आभार । 

 पूवª का मानचेÖटर कहलाने वाले कानपरु शहर का मुंबई, कोलकाता और िदÐली जैस े

शहरŌ से गहरा कामकाजी और वािणिºयक वाÖता रहा है । अब तो दि±ण के बंगलŁु, हैदराबाद 

और चेÆनई जैसे शहर भी तमाम कारणŌ से शहरवािसयŌ के सरोकारŌ से जड़ु चकेु ह§ । 

 इस शहर को बहòत पहले से िनयिमत हवाई सेवा उपलÊध रही है, िकÆतु िपछली सरकार ने 

²ात-अ²ात कारणŌ से इस े िनरÖत कर िदया था । कानपरु म¤ हवाई सवेा का पूरा इंĀाÖů³चर 

उपलÊध होने के बावजूद बेतरतीबी का िशकार रहा है, िजसके कारण हवाई सवेाओ ंका कई वषŎ 

तक अिनयिमत संचालन के कारण शहरवािसयŌ के िलए गुमनाम-सी हो गयी थी । 

 उड्डयन िवकास एक ऐसा मĥुा है, जो अगली सिदयŌ तक देश कì अथªÓयवÖथा को और 

सþुण करने का इंजन बनाने का सामÃयª रखता है । भारत को िवĵ गŁु बनाने कì िजस अवधारणा 

के साथ ÿधानमंýी और उनकì लोकिÿय सरकार आगे बढ़ रही है, उसे हािसल करने के िलए 

उड्डयन मंýालय म¤ कई ऐितहािसक कदम उठाते हòए जनपद कानपरु नगर के हवाई अड्डे को 

िवकिसत कराया जा रहा है ।  

 म§ जनपद कानपरु नगर कì हवाई अड्डा सलाहकार सिमित का अÅय± होने के नाते अपने 

शहर कì हवाई अड्डे सÌबÆधी कुछ समÖयाओ ंके Âवåरत िनराकरण एवं मांगŌ पर आपका Åयान 

आकृĶ करना चाहता हó ँ। 

 कानपरु कì हवाई सिुवधाओ ंम¤ विृĦ के øम म¤ भारत सरकार Ĭारा अ³टूबर, 2019 म¤ 106 

करोड़ कì सौगात देते हòए नए टिमªनल िबिÐडंग कì Öथापना का कायª ÿारÌभ कराया गया था, 

िजसके िनमाªण का कायª उ°र ÿदेश राजकìय िनमाªण िनगम के हाथŌ म¤ सŏपा गया था एवं कायª 

िदसÌबर, 2021 म¤ पूणª िकया जाना था । िकÆतु कायªदायी संÖथा Ĭारा िनमाªण कायª अÂयÆत धीमी 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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गित से िकए जाने के कारण अभी तक 50 ÿितशत कायª भी पूणª नहé हो सका है । यह 

जनपदवािसयŌ के िलए एक Öविणªम अवसर होता, जब कानपरु एयरपोटª  का कायª िदसÌबर 2021 

तक पूणª कर िलया जाता और ÿमुखता से जनता के बीच लाकर सरकार कì उपलिÊधयŌ के łप म¤ 

ÿÖतुत िकया जा पाता । कायªदायी सÖंथा और िवमानप°न कानपुर के सÌबंिधत अिधकाåरयŌ कì 

अकमªÁयता और िनिÕøयता के कारण ऐसा संभव नहé हो सका है ।  

 इसके साथ ही कानपरु नगर का हवाई अड्डा भारतीय िवमानप°न एव ं वायसुेना के 

समागम के चलते कई समÖयाओ ंके कारण भी िवलंब का ÿमुख कारण रहा, िजस पर मेर ेĬारा 

माननीय मंýी जी से भ¤ट कर अनापि°यŌ सÌबÆधी समÖया के Âवåरत िनराकरण हेतु आúह िकया 

गया । मेरा आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से आúह है िक िनमाªण कायª म¤ आ रही अटकलŌ का 

Âवåरत िनराकरण कराकर एवं कायª म¤ तीĄता लाए जाने हेत ुसÌबंिधत को आदेश िनगªत करने कì 

कृपा कर¤ ।  

 कानपरु हवाई अड्डे का कायª गितमान होने के कारण ÉलाइटŌ कì सं́ या म¤ बढ़ोतरी तो 

नहé कì जा सकती है, िकÆत ु वतªमान म¤ सचंािलत ÉलाइटŌ के समय पåरवतªन से यािýयŌ म¤ 

बढ़ोतरी के साथ-साथ अÂयिधक लाभ िमल सकेगा । वतªमान म¤ कानपरु से िदÐली हेत ु1 Éलाइट, 

मुÌबई के िलए 2 Éलाइट एवं बंगलŁु के िलए 1 Éलाइट का सचंालन हो रहा है । कानपरु से िदÐली 

आने वाली Éलाइट 12:30 बजे आती है एव ंवही Éलाइट 1 बजे वापस होती है । यिद इसी Éलाइट 

का संचालन कानपरु ÿातः 8:00 बजे आने का और ÿातः 8:30 बजे कानपरु से िदÐली जाने का 

कर िदया जाए और दूसरी Éलाइट िदÐली से कानपरु सायं 3:00 बजे और कानपरु से 4:30 बजे 

िदÐली तो आने-जाने वाले यािýयŌ को अÂयिधक सिुवधा होगी । 
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®ी संतोष कुमार (पूिणªया): सभापित महोदया, आपने मझेु नागर िवमानन मýंालय के अधीन वषª 

2022-23 कì िडमाÁड फॉर úाÁट पर हो रही चचाª म¤ भाग लेने कì अनमुित दी है, इसके िलए म§ 

आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं । 

 महोदया, म§ सबसे पहले एयर इंिडया के िनजीकरण के िलए सरकार को धÆयवाद दनेा 

चाहता हóं । यह सÖंथान िपछले कई वषŎ से घाटे म¤ था और साल दर साल सरकार के ऊपर 

पिÊलक मनी का बोझ बढ़ता जा रहा था । आशा है िक टाटा एयरलाइंस úुप के पास इसका सफल 

पåरचालन हो सकेगा । वसैे मेरा मानना है िक सरकार के अधीन भी एक सरकारी िवमान कंपनी 

होनी चािहए, िजसस े िकसी िवकट पåरिÖथित म¤ सरकारी सÖंथान Ĭारा आम नागåरकŌ को सेवा 

ÿदान कì जा सके ।  

 महोदया, म§ ÿधानमंýी जी को िवशेष łप से धÆयवाद देना चाहता हóं िक उड़ान योजना म¤  

पूिणªया को वाय ुसेवा बहाल करने के िलए सिÌमिलत िकया गया था । िबहार के पिूणªया हवाई अड्डे 

से घरलूे उड़ान सेवा बहाल करने के िलए माननीय ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी ने 18 अगÖत, 2015 

को इसकì घोषणा कì थी । पूिणªया से हवाई सेवा बहाल करने के सÆदभª म¤ टिमªनल िबिÐ डगं बनाने 

के िलए राºय सरकार को जमीन देनी थी, िजसके िलए राºय सरकार ने वषª 2017 म¤ ही 

िजलािधकारी को रािश आवंिटत कर दी थी, लेिकन िजस जमीन का अिधúहण होना था, वहां के 

िकसान हाई कोटª  कì शरण मे चले गए थे, िजसकì वजह से उस जमीन का अिधúहण अभी तक 

नहé हो पाया था । कोिवड महामारी के चलते हाई कोटª  म¤ सनुवाई नहé हो रही थी और अब हाल के 

िदनŌ म¤, 9 माचª को हाई कोटª  ने उस पूरे मामले को िजलािधकारी को वापस कर िदया है । मझेु 

िवĵास है िक 15 अÿैल तक जमीन का िनपटान हो जाएगा और एयरपोटª  अथॉåरटी को वह जमीन 

हÖतांतåरत कर दी जाएगी । म§ माननीय मýंी जी से उÌमीद करता हóं, म§ माननीय मंýी जी स े

लगातार सÌपकª  म¤ हóं और उनसे कई बार िमल चकुा हóं िक अÿैल महीने म¤ जब जमीन हÖतांतåरत 

हो जाए तो वहां पर टिमªनल िबिÐडंग का काम ÿारÌभ हो जाए और उसे िबड म¤ लाकर, पूिणªया स े

वाय ुसवेा बहाल हो जाए । म§ माननीय मंýी जी स ेऐसी मांग करता हó ं। मझुे आशा ही नहé, िवĵास 
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है  िक माननीय मंýी जी इसको सकाराÂमक łप म¤ लेकर, पूिणªया स ेवायु सवेा बहाल करने का 

काम कर¤गे । वषª 2017 म¤ हमारे पड़ोस म¤ दरभगंा एयरपोटª  को टेक-अप िकया गया और वषª 2020 

म¤ वह एयरपोटª  चालू हो गया । दरभगंा स ेकाफì पैस¤जसª िमल रहे ह§ । माननीय ÿधानमंýी जी का 

जो सपना है िक हवाई चÈपल वाले भी हवाई जहाज का सफर कर सक¤ , वह सपना दरभगंा म¤ 

साकार हòआ है । दरभंगा से भी अिधक पसै¤जर पूिणªया से िमल¤ग,े ³यŌिक पूिणªया के आस-पास म¤ 

जो ±ेý ह§, जैसे पूिणªया ÿमÁडल, भागलपरु ÿमÁडल, पिĲम बंगाल के कुछ इलाके और पड़ोसी देश 

नेपाल से भी पैस¤जसª पूिणªया एयरपोटª  म¤ आएगें । उसके आस-पास के पैस¤जसª पूिणªया एयरपोटª  स े

जहाज लेकर अÆय जगहŌ को जाने का काम कर¤गे । मुझे िवĵास है िक माननीय मýंी जी इस सेवा 

को सकाराÂमक łप स ेवषª 2023 म¤ चालू कराने का काम कर¤गे ।  

म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से मांग करना चाहता हóं िक भारत सरकार ने बौĦ 

सिकª ट पåरयोजना के तहत सभी अÆतराªÕůीय महÂव के बौĦ ÖथलŌ को जोड़ा है, िजसम¤ कुशीनगर 

और सारनाथ को एयरपोटª  कनिे³टिवटी िमली है, गया के पास एयर कनेि³टिवटी पहले स ेही थी, 

लेिकन नालदंा उससे विंचत रह गया है । नालंदा को भी इससे जोड़ने का काम माननीय मंýी जी 

कर¤ग,े ऐसा मेरा िवĵास है ।  

इÆहé शÊदŌ के साथ, म§ माननीय मंýी जी से पुन: आúह करता हóं िक पिूणªया म¤ वाय ुसेवा 

वषª 2022 के अतं तक ÿारÌभ हो जाए । वहां पर एयरपोटª  के रनवे का िनमाªण वायु सेना के Ĭारा 

िकया जा रहा था, वह काम भी ऑलमोÖट पूरा होने वाला है । इसिलए म§ माननीय मंýी जी स े

आúह करता हóं िक टिमªनल िबिÐडंग जÐदी से बनवा दी जाए, वहां से वायु सवेा बहाल कर दी जाए, 

तािक जो िपछड़ा इलाका है, जो एÖÿेशनल इलाका है, वहां के लोगŌ को उसका लाभ िमल सके ।  

म§ देश के यशÖवी ÿधान मंýी जी को बधाई देता हó ं िक उÆहŌने ‘उड़ान योजना’ के िलए  

पूिणªया को चयिनत िकया है । धÆयवाद । 
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SHRI P. RAVEENDRANATH (THENI):  Madam, let me first of all take this 

opportunity to thank our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji for 

launching mission ‘Operation Ganga’ and for successfully evacuating our 

citizens stranded in the war torn, Ukraine.  I also wish to extend my 

appreciation to our hon. Minister for Civil Aviation, Shri Jyotiraditya Scindia ji 

for personally leading the evacuation mission and bringing back about 18,000 

Indians.  The success of this mission has certified India’s growing influence in 

the global arena. 

 Madam, the civil aviation sector in India has witnessed remarkable 

growth in the last few decades. Since 2014, the sector has been witnessing 

exceptional transformation both in terms of infrastructure as well as working 

environment.   

16.56  hrs   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

 Sir, studies show that air connectivity has an economic multiplier of 3.1 

and employment multiplier of 6.1.  Our Government has truly recognised the 

significance of the aviation sector in the economic growth of our country and 

airport is identified as one of the seven engines that propel PM Gati Shakti.  

 I welcome the initiative of the Airports Authority of India to set up nine 

new Flying Training Organisations in five cities through a liberalised FTO 

Policy.  

 I wish to conclude by placing some requests through you to the hon. 

Minister. With the objective of developing opportunities for aspiring pilots from 

our nation, I welcome the liberalised FTO Policy introduced by the Airports 
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Authority of India.  I request that at least one FTO may be allotted for Tamil 

Nadu in the proximity of Madurai Airport in South Tamil Nadu.  

 I also wish to propose that, considering the anticipated demand for pilots 

in India in the near future, policies may be formulated to ensure development 

of large chains of flying schools with more number of training aircraft than 

dozens of small fragmented ones that are in any way not sustainable.  I also 

suggest that leading airlines should come up with their own FTO so that with 

this backward integration, they can benefit in the long run.  

 An Authorised Remote Pilot Training Organisation for drone training may 

be sanctioned in the proximity of Madurai Airport.  It will not only enhance the 

prominence of Madurai Airport but also provide base for the development of 

suitable ecosystems for aerospace research and development in the southern 

districts of Tamil Nadu.  

 Sir, southern districts of Tamil Nadu are mostly dependent upon 

agriculture and the facilities to impart professional training for drones will help 

provide employment opportunities in drone operations, maintenance, design, 

manufacturing and data analytics, etc. depending on the course successfully 

completed by them.  Moreover, now that drones are being extensively used in 

several farming avenues, farmers will get cheaper and trained access in drone 

services.  

 Sir, I was fortunate to be a part of the recent Parliamentary Delegation to 

UAE along with our hon. Speaker, Shri Om Birla.   
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17.00 hrs 

 I had an opportunity to visit the Indian pavilion in Dubai Expo 2020 

where a start-up incubated in IIT Chennai displayed a futuristic two-seater 

eVITOL aircraft developed for civilian transport. We have so much talent in our 

nation in aviation field to meet our requirements. I wish to suggest that the Civil 

Aviation Ministry should actively encourage the promotion of start-ups in this 

sector.  

 Sir, I wish to suggest the hon. Minister, through you, to consider 

introducing a policy to permit concessional air travel for senior citizens 

travelling for medical purposes.  

 I wish to suggest providing opportunities to local artisans, farmers and 

craftsmen to promote and sell their products in the respective airports on 

similar lines of ‘One Station, One Product’ of the Railway Ministry.  

 Sir, with regard to the proposed second airport in Chennai, though land 

had been identified in the outskirts of Chennai, no further developments have 

taken place. Hence, I request the hon. Minister to kindly expedite the 

commencement of the airport without further delay, considering the                       

ever-increasing passenger load on the existing Chennai Airport at 

Meenambakkam.  
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®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा): म§ सबसे पहले एयर इिÁडया के िनजीकरण के िलए सरकार को 

धÆयवाद देना चाहता हó ँ। यह सÖंथान िपछले कई वषŎ से घाटे म¤ था और साल दर साल सरकार 

के ऊपर पिÊलक मनी को बोझ पड़ता जा रहा था । आशा है, टाटा एयरलाइÆस úपु के पास इसका 

सफल पåरचालन हो सकेगा । वैसे तो मेरा मानना है िक सरकार के अधीन भी एक िवमानन सेवा 

कÌपनी होनी चािहए । िवकट पåरिÖथित म¤ सरकारी संÖथान Ĭारा आम नागåरकŌ को सेवा ÿदान 

िकया जा सकता है ।  

उड़ान योजना िटयर-2 और िटयर-3 शहरŌ म¤ लोगŌ के याýा करने कì सगुमता के मĥेनजर 

बनाया गया है । िकÆतु जो कायª होना चािहए, नहé हòआ है । इसी ÿकार पटना एयरपोटª  का भी काम 

काफì धीमी गित स ेचल रहा है । वहा ँतेजी लाने कì आवÔयकता है । साथ ही दरभंगा एयरपोटª  पर 

िजस ÿकार यािýयŌ कì सं́ या म¤ बढ़ो°री हòई है, िवÖतार कì आवÔयकता है । वहा ँयाýी सिुवधा 

कì काफì कमी हो रही है ।  

िबहार म¤ कई रीजनल एयरपोट्ªस कì काफì आवÔयकता है । जैसे मजुÉफरपरु एव ं

भागलपरु, वहा ँभी जÐद से जÐद हवाई सेवा ÿारंभ होना चािहए । ±ेýीय िवमानन सेवा ÿारभं होने 

से माý वहा ँ के आसपास के लोगŌ कì हवाई याýा सिुवधा ही नहé िमलती है, Öथानीय Öतर पर 

लोगŌ को रोजगार के अवसर भी ÿाĮ होते ह§ । वहा ँके Öथानीय लोगŌ कì आमदनी म¤ बढ़ो°री होती 

है । साथ सरकार को भी राजÖव ÿाĮ होता है । 

मेर ेसंसदीय ±ेý नालंदा का गौरवशाली ऐितहािसक महÂव है । नालदंा, राजगीर, पावापरुी 

पयªटक ±ेý सवªधमª सĩावना कì पावन भूिम, देश और िवदेश के लाखŌ पयªटकŌ को अपनी ओर 

आकिषªत करती है । राजगीर ±ेý म¤ ÿÂयेक तीन वषª म¤ िहÆदओु ं का पिवý-पावन (पŁुषो°म) 

मलमास मेला होता है । पंच पहािड़यŌ, हरी-भरी वािदयŌ से िघर े राजगीर म¤ गमª-जल के झरनŌ, 

रामायण काल से महाभारत काल एव ंमगध काल म¤ जरासधं शिĉशाली राजा का िनवास यहé था । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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आज भी जरासधं भीम का अखाड़ा िवराजमान है । राजगीर कì पचं पहाड़ी िहमालय पवªत से भी 

परुानी है, िजसे कहा जाता है िक करीब यह 400 करोड़ वषª परुानी है । यहा ँÖवणª भÁडार गुफा, 

मिनयार मठ, आजाद शý ुिकला, बौĦकाल म¤ भगवान बĦु राजगीर म¤ गĦृकुट पर तपÖया िकए । 

वेणवुन म¤ कई वषŎ तक वषाªवास िकया । यह धरती भगवान महावीर कì पावन नगरी है और जैन 

धमª के 22 तीथा«कर Öवामी सĄुतनाथ Öवामी इसी राजगीर के हòए । भगवान महावीर कì जÆमभूिम 

कुÁडलपरु, नालंदा म¤ है और भगवान महावीर कì िनवाªण Öथल पावापरुी यहé पर अविÖथत है । 

मोहÌमद मखदूम साहब कì तपोभूिम राजगहृ रही है । नालदंा के राजगीर म¤ िवĵ का दूसरा µलास-

िāज और जू-सफारी सैलािनयŌ के आकषªण का केÆþ है ।  

भारत सरकार के बौĦ सिकª ट पåरयोजना के तहत सभी अÆतराªÕůीय महÂव के बौĦ सिकª ट 

गया, कुशीनगर व सारनाथ को एयरपोटª  कì कनेि³टिवटी तो िमल गया है, परÆतु खेद के साथ 

कहना पड़ रहा है िक इतनी सारी खूिबयŌ के बावजूद मेर े संसदीय ±ेý नालंदा को अभी तक 

एयरपोटª  कì िकसी भी कने³टीिवटी पåरयोजना पर िवचार नहé हòआ है । इस सबंंध म¤ िबहार 

सरकार का ÿÖताव भी केÆþ सरकार के पास काफì समय से लिÌबत है ।  

पिूणªया से घरलूे िवमान सवेा बहाल करने कì घोषणा मा. ÿधानमंýी जी ने िदनाकं 18 

अगÖत, 2015 को खदु िकया था । िकÆतु जमीन अिधúहण म¤ अदालती देरी हòई । अब वह भी 

साफ हो गया है और डी.एम. को आदेश है िक एक महीने के अÆदर जमीन एयरपोटª  ÿािधकरण को 

सŏपे । इससे इस अड़चन कì बाधा भी समाĮ हो चकुì है । 

पूिणªया से नागåरक उड़ान सेवा ÿारभं होने से पूिणªया ÿखÁड, कोशी ÿखÁड, किटहार, 

भागलपरु ÿखÁड एवं पड़ोसी राºय बंगाल और पड़ोसी देश नेपाल के लोगŌ को सीध ेलाभ होगा ।  

एक सझुाव है िक वतªमान म¤ पूिणªया म¤ र±ा मंýालय के वाय ुसेना हवाई अड्डे से िफलहाल 

अनमुित लेकर नागåरक िवमानन सवेा ÿारभं िकया जाए । जब पूणª łप स ेवहा ँÓयवÖथा हो जायेगी 

तो हÖतांतरण कर िदया जायेगा ।  
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म§ पुनः नालदंा म¤ अÆतराªÕůीय एयरपोटª  के िवषय म¤ सरकार स ेआúह करते हòए इस बजट 

एवं अनुदान मागँŌ का समथªन करता हó ँ। 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I rise to oppose the Demand 

for Grants of the Ministry of Civil Aviation for the financial year 2022-23 

because the Budget proposals for 2022-23 are totally for the privatisation of 

the civil aviation sector.  

 Sir, indiscriminate and rampant privatisation is taking place in the entire 

civil aviation sector, namely, airlines, airports, cargo maintenance, repair, 

MRO, general aviation, aerospace manufacturing, skill development etc. 

Indiscriminate and rampant privatisation is taking place in almost all the areas 

of civil aviation sector. Therefore, I strongly oppose the policy of privatisation 

and hence, I oppose the Demand for Grants of the Ministry of Civil Aviation.  

 The National Civil Aviation Policy (NCAP) of 2016 mainly aims at 

rampant privatisation and 100 per cent FDI is also permitted in scheduled air 

transport service. So, the entire field of the civil aviation sector is now open to 

the private sector and even FDI is being allowed. In such a situation, the role of  

an independent Ministry like the Ministry of Civil Aviation is in question.  

 Sir, the next point I would like to focus on is with regard privatisation of 

Air India. If you examine, privatisation of Air India was very, very interesting. 

The Share Purchase Agreement was signed with Talace Private Limited, that 

is, TATA Company Limited on 25th October, 2021. The bid was won by 

Rs.18,000 crore as enterprises value.  

 Why was the prestigious national carrier sold out at a cheaper price? 

The privatisation of Air India was a deliberate and systematic scientific activity 
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done in a phased manner with ulterior motive with mala fide intention. It has 

killed Air India. Air India was running on profit and it was running in a good 

way. But a systematic and scientific killing was done and finally Air India was 

forcefully sold. 

 Now, a democratic country like India does not have a national carrier. It 

is not a very prestigious thing for us. How has Air India been killed? I would like 

to cite some examples. In violation of the bilateral agreements, traffic rights 

were given to foreign carriers which was one more reason for the downfall of 

Air India. Domestic route schedules were withdrawn or cancelled to pave way 

for the flights of private airlines.  Interest on purchase of the aircraft was used 

to be nine per cent whereas now, the new company Tata Group got the same 

aircraft at a reduced rate of 4.5  per cent.  That means, they got them at less 

than half of the original nine per cent. 

 Corrupt officials were protected and no steps were initiated to put an end 

to corruption in Air India.  The majority of routes operating to Gulf countries 

were handed over to Air India Express.  Air India Express is a  low cost carrier.  

So, the executive class passengers and passengers preferring full service 

carriers, opted for other airlines.   But the Government took no steps to control 

the mismanagement and corruption in Air India with the sole intention to sell 

the national carrier to a private airliner. 

 Sir, I would like to know from the hon. Minister what would be future of 

the employees of  Air India after one year. That is the worry we are all 

concerned about.  We know that Air India was forced for sale. Finally, it is sold.  
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Though, in principle, we are opposed to it, we would like to know  what would 

be fate of the employees of the Air India. 

 My first point is this.  Post-disinvestment, the Tata Group will be required 

to retain the employees of Air India in service for just one year. It is submitted 

that the denial of job security to the employees of Air India post-disinvestment, 

is contrary to the ‘Service Regulations and Standing Orders’, which is presently 

applicable to all the employees of Air India.  As per the  ‘Service  Regulations 

and Standing Orders’, they are  entitled to continue in service until the age of 

58 years, which is the age of superannuation.  When any airport was to be 

privatised, there was an option that its employees could go to other airports 

which come under the control of the Airports  Authority of India.  But here, as 

far as the Air India employees are concerned,  they have no  option.  So, I 

would like to ask the hon. Minister,  when such an option was available for the 

Airports Authority of India to go to any other airport, why  he is not giving any 

chance of deployment of the employees of Air India to  other public sector 

undertakings? By this, their job security could also be protected. 

 Let me come to my second point. As per the guidelines of the 

Department of Public Enterprises, the Central Public Sector companies are 

supposed to bring out a Voluntary Retirement Scheme prior to handing over 

the company to the new employer.  Why in the case of Air India,  has it not 

been done? No VRS had been announced before handing over  Air India to a 

private airliner?  
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 Now, let me come to my third point. The employees and retired 

employees are provided  medical facilities as a condition of service. Will Tata 

Group continue to provide the medical facilities to the employees and the 

retired employees of  Air India? It is quite unfortunate that nothing is being 

done so far in this regard.  This point  has to be made clear.   So, I am seeking 

this clarification. 

 Sir, here, I would like to cite one example.  You may be well aware that 

one honest officer of the Air India – I am not mentioning his name  -- who was 

a whistle-blower, was harassed like anything by Air India employees at the 

Thiruvananthapuram Airport.  Finally, criminal cases were registered against 

the Air India employees, that is, the  person officiating as General Manager, 

Southern Region, and the Manager, Thiruvananthapuram as the seventh and 

ninth accused respectively for harassing the whistle-blower. They were booked 

for forging  and foisting false complaint of sexual harassment.  I would request 

that justice should be provided to the whistle-blower. 

 Sir, another point that I would like to make is regarding the Budget 

proposals.  The Indian aviation sector is the third biggest domestic aviation 

market worldwide, and ninth largest international aviation market.  But if you 

see the Budget Estimate for 2022-23, it is 85 per cent less than that of the 

Revised Estimate of 2021-22.  The capital expenditure is just Rs. 76  crore 

while the revenue expenditure is Rs. 10,591 crore.  So, the Budget Estimate of 

2022-23 shows that an independent Ministry of Civil Aviation is not required 
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because its entire functions have already been transferred to the private 

sector. 

 Sir, my last point is about the user fees.  The Cochin International Airport 

Limited is a joint venture company.  It is running in profits and it is  also giving 

dividends to its shareholders; and there is no user fees. But as far as the 

private airports at Delhi, Mumbai, Hyderabad and Bengaluru are concerned, a 

huge user fee is being imposed on the passengers.  So, I would request the 

hon. Minister to kindly have some  mechanism to regulate and monitor the user 

fee, which is being imposed upon the poor passengers. 

 So, in the end, I would oppose the  privatisation policy of the 

Government.  With these words, I conclude. Thank you very much. 
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®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): सभापित जी, म§ सबसे पहले माननीय ÿधान मंýी और 

मंýी जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देना चाहóंगी िक यूøेन म¤ वॉर के दौरान ब¸चŌ के फोन से उनके 

पेर¤ट्स िचिंतत होकर हमार ेपास आते थे, तब हमारी सरकार ने उन ब¸चŌ को सÉेली िबना कोई 

नकुसान पहòंचे अपने देश म¤ वापस लाने का काम िकया । हमार ेिजतने मंýी वहां गए थे, म§ उन सभी 

का िदल से बहòत-बहòत अिभनंदन करना चाहóंगी । िजनके ब¸चे मेिडकल पढ़ाई के िलए, जॉÊस के 

िलए या िबजनेस के िलए गए थे, वे सकुशल वापस आए । उनकì िचतंा केवल वही जानते थे और 

यह सरकार जानती थी । यह अ¸छा काम हòआ, लेिकन उसके बारे म¤ हाउस म¤ चचाª  नहé हòई 

लेिकन यिद कोई िमसटेक हो जाती तो पूर ेहाउस म¤ बवाल खड़ा हो जाता । ब¸चŌ कì जान बचाने 

का काम सरकार ने ‘िमशन गंगा’ के तहत िकया है, उसके िलए हम सरकार को धÆयवाद करते ह§ । 

हम उन ब¸चŌ के परे¤ट्स तो नहé ह§, लेिकन अपने ब¸चŌ के पेर¤ट्स होने के नाते हम जानते ह§ िक 

ब¸चŌ को ऐसी िÖथित म¤ सेÉली अपने देश म¤ लाना बहòत जłरी था और यह काम सरकार ने िकया 

है । 

 सभापित जी, अकोला हमार े िवदभª कì सबसे डेवलÈड िसटी हòआ करती थी । िवदभª म¤ 

नागपरु के बाद अकोला कì सबस ेºयादा डेवलपम¤ट थी और वहा ंजब हवाई अड् डा तीस साल 

पहले बना था, तब कुछ कारणŌ कì वजह से उस हवाई अड् डे को बंद िकया गया । उसे जो जगह दी 

गई थी, हमारे डॉ³टर पजंाबराव देशमखु एúीकÐचर यूिनविसªटी कì लगभग साठ हे³टेयर जमीन 

एयरपोटª  को दी गई थी । कुछ कारण से वह एयरपोटª  बंद िकया गया । उसके रनवे कì िÖथित इतनी 

खराब थी िक इमरज¤सी के दौरान उस रन वे पर इमरज¤सी ल¤िडंग भी नहé कर सके । म§ आपसे 

िवनती कłंगी िक वषª 2014 के बाद महाराÕů म¤ जो नए एयरपोट्ªस बन,े उनके िलए तो सरकार 

एÿीिशएबल है ही, लेिकन जो एयरपोट्ªस बंद हòए ह§ और आज यिद वे चल सकते ह§ और अ¸छा 

कवर कर सकते ह§, तो ऐसे एयरपोट्ªस पर भी Åयान दनेा जłरी है । म§ िवनती कłंगी िक अकोला 

एयरपोटª  का रनवे डेवलप करके शłु िकया जाए । यिद ऐसा नहé हो सकता है तो िकसी ÿाइवेट 

अथॉåरटी को दकेर एटलीÖट उस एयरपोटª  कì शłुआत करके उस ±ेý के ÓयापाåरयŌ को, 
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िवīािथªयŌ को, सभी को úोथ करने का मौका दनेा चािहए । इमरज¤सी के िलए अमरावती म¤ 

परतवाडा, आचलपरु है, जहां ůाइबल ±ेý है । हाल ही म¤ हमारे यहां से बहòत सारे लोगŌ ने आगªन 

डोनेट िकए । यिद हम¤ वहां हेलीपैड कì इमरज¤सी ल§िडंग िमल जाए, तो अ¸छा होगा । म§ आपको 

बताना चाहती हóं िक दो लोगŌ कì मÂृय ुहो गई, तो उनकì फैमलीज ने उनके आगªÆस डोनेट िकए 

लेिकन समय पर हम चेÆनई और पणेु उन आग¥Æस को पहòंचा नहé सके और हम कई लोगŌ कì जान 

नहé बचा पाए । यिद हम परतवाडा, आचलपरु म¤ एक छोटा हेलीपैड बना द¤ तो लोगŌ को सिुवधा 

होगी । यह ůाइबल ±ेý स ेलगी जगह है और यिद ऐसा हो जाए तो बहòत सारी जानŌ को बचाने का 

काम जो अमरावती िजले के लोग और डा³टसª कर रहे ह§, उन लोगŌ को थोड़ा-सा एÿीिशएशन 

और सपोटª  हो जाएगी । मझुे लगता है िक हम लोगŌ कì जान बचा पाएगें । 

 महोदय, हमारा िहल Öटेशन है । टूåरºम के Öथान िचकलधारा, मेलघाट आिद फेमस ह§ 

और वहां Öकाई वॉक बन रहा है । देश का थडª रोप वे वहां बन रहा है । वहां आने वाले समय म¤ 

सĮाह के आिखरी िदनŌ म¤ करीब 10 हजार से 15 हजार लोगŌ का आना जाना रहेगा । मुझे लगता 

है िक िडमांड थोड़ी ºयादा है लेिकन क¤ þ सरकार उसे पूणª करने कì पूरी ताकत रखती है । ±ेý म¤ 

पयªटन को बढ़ावा देने के िलए यिद हेलीपैड कì आवÔयकता पूणª कì जाए तो हमार े ±ेý के िलए 

अ¸छा होगा । महाराÕů म¤ मंýी जी ने वषª 2014 से वषª 2021 तक सात वषŎ म¤ जलगांव, नांदेड़, 

नािसक, िशरडी, कोÐहापरु, िसंधदगुाª  और åरस¤टली गŌिदया जा कर एयरपोटª  का उĦाटन िकया ।  

अमरावती के लोगŌ कì बहòत बड़ी अप±ेा है िक िजस काम के िलए आपने 75 करोड़ Łपये 

एयरपोटª  को अलॉट िकए ह§, उसम¤ से कुछ फंड ही हमार ेराºय को िमला है । यिद 31 माचª होने से 

पहले वह पूरा फंड िमल जाए तो अ¸छा होगा । म§ने कुछ िदन पहले वहां िविजट िकया था और म§न े

िवभाग से कारण पूछा था । आज िÖथित वैसी कì वैसी ³यŌ ह?ै िपछले 1 साल से यह कारण 

बताया जा रहा था िक फंड नहé है, लेिकन जब केÆþ सरकार ने फंड िदया है तो इसका काम तेजी 

से ³यŌ नहé शुł िकया गया? गŌिदया हो गया है, पर अमरावती का काम अभी भी  उसी Öटेज पर 

है । म§ आपसे िवनती करती हóं िक िडपाटªम¤ट को आदेश िदया जाए तािक जÐद से जÐद इसका 
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काम भी परूा हो जाए और मंýी महोदय के हाथŌ से हमार ेअमरावती एयरपोटª  का शभुारÌभ हो तथा 

हमार ेअमरावतीकर भी Éलाइट से उड़ान भर¤ । जैसे िक बोला जाता है िक हवाई चÈपल पहनने 

वाले भी हवाई याýा कर¤, वैसे ही हमार ेअमरावतीकर भी Éलाइट्स म¤ ůैवेल कर¤ । इतनी अपे±ा म§ 

मंýी महोदय और पूर ेिडपाटªम¤ट से रखती हóं ।  

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

®ीमती नविनत रिव राणा : सर, अभी एक भाई ने मुझे कहा िक िदÐली एयरपोटª  म¤ ůैवेल करते 

समय जब अदंर से ůैविेलंग करते ह§ तो एयरपोटª  अदंर से पूरा कॉमिशªयल बन गया है । हम¤ िजग-

जैग होकर िनकलना पड़ता है । एयरपोटª  को पूरी तरह से कॉमिशªयल बना िदया गया है । इस हेत ु

भी कुछ िकया जाए, इतनी िवनती म§ िडपाटªम¤ट से करना चाहती हóं । आपका बहòत-बहòत धÆयवाद ।  

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected Chairperson Sir, I thank 

you for allowing me to participate in the debate concerning the Ministry of Civil 

Aviation. The ‘Ude Desh Ka Aam Nagrik’ (UDAN) scheme was launched with 

much fanfare, including the slogan “From Hawai Chappal to Hawai-Jahaz”, 

about five years back. Today, only one out of four routes under the said 

scheme have survived after completing the Government’s subsidy period of 

three years and out of 94 routes that have completed three-years period, only 

22 routes are in operation.  

 Sir, there are many reasons why this Scheme could not pick up. The 

Government needs to address them if it really wishes that hawai chappal wala 

should be able to travel by flight.  

 Sir, the Government has been talking to make even hawai chappal wala 

to be able to board flight. But today, the airfares are such that the hawai 

chappal wala cannot even think of touching an aircraft. The airfares have shot 
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up by one-fourth of the prevailing prices. The Government has been talking 

about reducing the price of Aviation Turbine Fuel but nothing has happened so 

far. Instead, the price of ATF has only further increased, resulting in increase in 

airfares.  

 Further, the Government aims to make 200 airports functional by the 

year 2030 in many ways. It has also been reported that many airports will be 

established under the Gati Shakti Scheme. In this connection, I earnestly 

request the hon. Minister to look into the issue of establishing an airport at 

Palakkad. I have already made a representation to this effect before him.  

 Sir, Palakkad, which is my Parliamentary Constituency, is a centrally-

placed district in the State of Kerala which is also adjoining Tamil Nadu. 

Palakkad is the second-largest industrial district in Kerala having all types of 

industries, including both Central and the State Public Sector Undertakings. 

The only IIT in the State of Kerala is at Palakkad. Palakkad is also the 

divisional headquarter of Southern Railways. The work of the industrial corridor 

between Coimbatore and Kochi via Palakkad is in progress. Palakkad is the 

gateway for supplying all materials to the State of Kerala from many parts of 

the country. Moreover, thousands of people from this district and its 

neighbouring districts are settled in many parts of the globe and are earning 

precious foreign exchange for the country. The proposed Coimbatore-Kochi 

Industrial Corridor is expecting a huge foreign investment. Hence, it is 

essential to have an airport at Palakkad to be able to travel there easily. 
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Therefore, it is requested that Palakkad may also be included in the Airport 

Expansion Plan of the Government.  

 Another important thing that I would like to mention here is about the 

shortage of Air Traffic Controllers. The sanctioned strength of Air Traffic 

Controllers in the country is 3,901, against which only 3,162 personnel are 

employed. There is a shortage of 19 per cent. This gap is only getting wider 

day by day. These Air Traffic Controllers are working without mandatory break 

even in the busiest airports. In some airports, they are made to work without a 

day off.   

 Sir, I am going to conclude. The demand for Air Traffic Controllers is 

increasing with the addition of new airports and introduction of new airlines. 

Therefore, the Government needs to fill up the vacancies of Air Traffic 

Controllers urgently as they are the ones who control the air traffic, and any 

negligence of that will invite a tragedy. Thank you, Sir.  
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SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): I would like to lay my speech on 

the Discussion and Voting on Demands for Grants under the Ministry of Civil 

Aviation 2022-23 on the Table of the House. 

 The Government has sold all assets at a very low price since the carrier 

had started making operative profits from 2015-16. This is in tune with the 

Government policy of selling national assets for private profit. A desperate 

exercise is going on for all-out privatisation of all national assets/PSUs. The 

National Monetisation Pipeline is tantamount to sale of India through transfer of 

vast infrastructural assets/machineries to private corporates, virtually free. The 

latest is the virtually free gift of Air India to Tatas. 

This pathetic situation of panic privatisation has risen because of the 

Government's spectacular economic mismanagement. It is not able to raise 

enough through taxes to generate the resources needed to revive the 

economy. India's GDP growth continues to plummet into a "Government 

slump." Unable to meet disinvestment targets in a systematic manner, now the 

Government trying to give away the nation's silver even for small change. 

The Central Government continues with its relentless destroying of 

India's national assets. The iconic national flag carrier, Air India, has been sold 

to the Tatas. This sale is tantamount to giving a free gift to the Tatas by the 

Central Government. This is daylight highway to big loss of national assets. 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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Tata will inherit Rs. 15,300 crores of debt, which will surely be 

restructured, paying the Central Government a mere Rs. 2,700 crore for the 

national carrier, with all its core assets. The remaining debt of Rs. 46,262 crore 

will be the burden on the Government, which means the people will have to 

bear this. 
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®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ िव° मंýी ®ीमती िनमªला 

सीतारमण जी और िसिवल एिवएशन मंýी ®ी ºयोितरािदÂय िसंिधया जी का अिभनÆदन करता हóं । 

बहòत ही अ¸छा बजट ÿÖतुत िकया गया है, िजसम¤ बहòत सारी सिुवधाओ ंकì ÓयवÖथा कì गयी है । 

िपछले 8 सालŌ म¤ िसिवल एिवएशन म¤ काफì बदलाव देखने को िमले ह§ । ऑिफससª के पास जब 

हम जाते ह§ तो काफì अ¸छा åरÖपासँ िमलता है और हम¤ काफì अ¸छा लगता है । हम लोग जो भी 

काम बताते ह§, वह तुरतं हो जाता है, लेिकन इसके बावजूद कुछ इस ÿकार के बड़-ेबड़े मुĥे बाकì 

ह§, िजसम¤ पैसे लगने वाले नहé ह§, लेिकन यिद केवल एडिमिनÖůेिटव अÿूवल हो तो बड़े पैमाने पर 

लोगŌ को राहत िमलेगी । इस ÿकार के कुछ छोटे-छोटे मĥेु म§ रखना चाहता हóं ।  

 महोदय, म§ मानता हóं िक पूर े देश म¤ एक समÖया होने वाली है, िजसम¤ मुंबई सबसे आग े

रहेगा । मुंबई म¤ मÐटीÖटोरी िबिÐडµंस बड़े पमैाने पर बन रही ह§ और हमारा जो िसµनिलंग िसÖटम 

है, उसम¤ मÐटी Öटोरी िबिÐडंग बनने के बाद ÿॉÊलÌस आ रही ह§ । उसे िशÉट करने का काम 

िपछले कई िदनŌ से िसिवल एिवएशन िडपाटªम¤ट ने अपने हाथ म¤ िलया हòआ है । फाली कमेटी कì 

िनयिुĉ कì गयी और उसने åरकम¤ड िकया िक जो सारे िसµनिलंग िसÖटÌस ह§, उनको िसटी से 

बाहर ले जाना चािहए और जब तक हम इनको बाहर नहé ल े जाते तब तक िकसी हाई राइज 

िबिÐडंग म¤ इसे िशÉट करना चािहए । यह बात कमेटी म¤ कही गयी है । यह बात मुझे तब पता चली, 

जब सøेेůी, िसिवल एिवएशन के पास म§ गया । उÆहŌने एक नोट पहले ही बनाकर रखा था और 

उÆहŌने मझेु वह नोट िदया । म§ एक ल-ेमैन के मुतािबक सोच रहा था िक जब िबिÐडगं छोटी थी तो 

िसµनिलंग अ¸छी हो रही थी । अब िबिÐडंग मÐटी Öटोरी हो गयी है तो िसµनिलंग कì ÿॉÊलम आ 

रही है । म§ने उनको कहा िक िबिÐडंग जब ऊपर बढ़ती जाती है तो 30-40 माले के ऊपर यिद हम 

िलÉट करते ह§ तो without any cost यह ÿॉÊलम साÐव हो सकती है ।  

 सर, ऑिफससª मेरी बात मानते ह§, लेिकन कोइ िडसीजन नहé िलया जाता है । म§ने 

माननीय ºयोितरािदÂय िसिंधया जी को एक पý िलखा है । एक ºवाइंट मीिटंग करके मुबंई किमĳर 

और सबंंिधत लोगŌ को यिद बलुाया जाए तो मुबंई कì एक बहòत बड़ी ÿॉÊलम साÐव हो जाएगी, 
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अÆयथा एक बहòत बड़ी समÖया का िनमाªण होने वाला है । मुंबई महानगर पािलका ने इन िदनŌ 16 

हजार करोड़ ÿीिमयम म¤ कंसेशन दकेर सार ेडेवलपसª स ेअपने पास ले िलया है । उसके बाद हाइट 

रेिÖů³शन कì ÿॉÊलम हो गयी । सार ेलोगŌ ने पैसे भर ेह§, लेिकन उनकì िबिÐडµंस टूट गई ह§ । 

हाइट कì ³लीयर¤स अगर जÐदी नहé िमलती है तो मुंबई शहर के िलए एक बड़ी ÿॉÊलम खड़ी हो 

सकती है । िसिवल एिवएशन िडपाटªम¤ट ने Öटेट गवनªम¤ट को कहा है िक वह 474 करोड़ Łपये भर े

और गोर¤ग म¤ राºय सरकार का जो एक Èलॉट है, वहां पर वह इस सार े िसÖटम वह िशÉट कर¤, 

लेिकन राºय सरकार और केÆþ सरकार के अिधकाåरयŌ के मÅय जÐदी फैसला होता नहé है, 

िजस वजह से यह मैटर प¤िडंग पड़ा हòआ है । म§ चाहóंगा िक आप इसे जÐदी से जÐदी सॉÐव कर¤ तो 

एक बहòत बड़ा काम मुबंई शहर के िलए हो जाएगा, नहé तो एक बड़ी समÖया का िनमाªण होने वाला 

है ।  

 सर, म§ ÿधान मýंी जी और िसिवल एिवएशन िमिनÖटर को धÆयवाद दनेा चाहóगंा िक एयर 

इंिडया को हमने मजª कर िदया है और उसे टाटा को दे िदया है । टाटा ने इसे पहले भी मांगा था, 

लेिकन उस समय कì सरकार ने टाटा को नहé िदया और लाखŌ-करोड़Ō Łपये का घाटा हमने 

अपने माथे ले िलया । हमार ेवतªमान ÿधान मंýी जी ने तरुतं इस पर िनणªय िलया । टाटा को जब 

एयर इंिडया नहé दी जा रही थी तो टाटा ने िसंगापरु जाकर उनके साथ टाइअप करके िवÖतारा 

एयरलाइÆस को यहां पर लाने का काम िकया ।   िवÖतारा का िकतना अ¸छा ÖटैिÊल शम¤ट हो गया 

है । सार ेलोग िवÖतारा से याýा कर रहे ह§ । उसके बाद अभी हमने एयर इंिडया भी उनको िदया है । 

उसम¤ बहòत सार ेबदलाव आ रहे ह§ । पहले एयर इिंडया म¤ कोई जाने को तैयार नहé था, लेिकन अब 

सभी लोग एयर इिंडया ¸वाइस कर रहे ह§, ³यŌिक अब उसम¤ बहòत सधुार हो रहा है । 

 िसगनिलंग के िसÖटम के सबंंध म¤ भी अगर टाटा को जवाबदारी दे द¤ग,े तो वे इसे अपने पैसे 

से कर¤ग,े ³यŌिक टाटा के बारे म¤ म§ने सनुा है िक वे 30-33 पस¦ट इनकम टै³स भरते ह§ और बचे हòए 

पैसे म¤ से भी वे 60 पस¦ट डोनेट करते ह§ । He is serving the Nation. उनको यिद हम इस 

ÿकार के काम देते ह§ और Êयूरोøेट्स के हाथ से यह सारा िनकल जाता है, तो वे तरुतं िनणªय 
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लेकर फटाफट यह सारा काम कर सकते ह§ । इसके बार ेम¤ म§ मýंी महोदय से िनवेदन कłंगा िक 

आप इसे दिेखए िक इसम¤ ³या और कैसे हो सकता है और इस संबंध म¤ हम¤ जÐदी से जÐदी कोई 

नया काम करना चािहए । 

 महोदय, एक छोटा सा मĥुा है, म§ दो िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कर दंूगा । जो एयरपोटª  म¤ 

कमªचारी ह§, जो टेÌपररेी बेिसस पर रखे ह§, कांůै³टर लोग बड़े पैमाने पर पसैे लेते ह§ और 

कमªचाåरयŌ को बहòत कम सैलरी देते ह§ । हमने एक िबल भी यहा ंपर लाÖट ईयर पास िकया था, 

लेिकन उसके बावजूद भी 100 पस¦ट Æयाय नहé िमल रहा है । म§ यह मानता हóं िक हम लोगŌ के 

िबल पास करने के बाद सबंंिधत िडपाटªम¤ट के जो मंýी और अिधकारी होते ह§, वह िबल इंÈलीम¤ट 

हòआ है या िकतना और कैसा हòआ है, उसके बार ेम¤ भी उनको चेक एडं बैल¤स का कोई एक िसÖटम 

बनाना चािहए, तािक पािलªयाम¤ट म¤ जो हम िबल बनाते ह§, उसका लोगŌ को फायदा िमल सके । 

 हमार े मुंबई शहर म¤ जहुó म¤ एक एयरपोटª  है, जो अभी यूज नहé हो रहा है । छोटी-छोटी 

उड़ान, जैसे डोमेिÖटक एयरलाइंस ÿधान मंýी जी ने शłु कì ह§, अगर वह वहा ंपर हम चालू करते 

ह§, तो बड़े एयरपोटª  पर, मुंबई शहर पर जो बहòत बड़ा लोड आता है तो उसस े एक बहòत बड़ा 

åरलीफ िमल सकता है । इसके बार ेम¤ मýंी महोदय को सोचना चािहए ।  

 मेरा एक छोटा मĥुा और है । मुबंई म¤ एयरपोटª  पर ल§ड होने के बाद बाहर िनकलने म¤ आधा 

घंटा लगता है । कभी-कभी लाÖट Öटॉप पर Èलेन ल§ड होता है, तो वहां स ेसीिनयर िसटीजन लोगŌ 

को दो िकलोमीटर चलकर आने म¤ बहòत तकलीफ होती है । अगर हम बµगी कì ÓयवÖथा करते ह§ 

तो इससे सीिनयर िसटीजन लोगŌ को बहòत राहत िमलेगी, उनको Æयाय िमलेगा । उनको ऐसा 

लगेगा िक उनके बारे म¤ भी कोई सोचने वाला है ।  

म§ इसके बार ेम¤ भी मýंी महोदय से िनवदेन कłँगा िक यह काम जÐदी कìिजए । नवé मÌुबई  

के एयरपोटª  के काम को वार फुिटंग पर आगे बढ़ाकर िजतना जÐदी हो सके, उतनी जÐदी हम¤ यह 

चालू करना चािहए तािक मुÌबई शहर का लोड कम हो और नवé मÌुबई म¤ यह एयरपोटª  चालू होन े

से एक बहòत बड़ा बदलाव हमार ेिसÖटम म¤ आएगा । म§ मýंी महोदय से िनवदेन कłँगा िक वे इसके 
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ऊपर Åयान द¤ । खासकर मुÌबई का जो हाइट का, जो िसगनिलंग कì वजह से ÿॉÊलम हòई है, म§ 

मंýी महोदय से िनवेदन कłँगा िक वे इस पर अपनी िटÈपणी द¤ या िफर उसकì िडटेल लेकर एक 

ºवाइटं मीिटंग बुलाकर, मुÌबई महानगर पािलका के किमĳर को बुलाकर, सारा खचाª  उनके ऊपर 

डाल दीिजए, मुझे कोई ÿॉÊलम नहé है ।  

They have collected Rs.16,000 crore from the developers in Mumbai 

city. They can easily spend Rs.500 crore to solve this problem. So, I request 

the hon. Minister to have a joint meeting with them immediately before the end 

of this Session so the people of Mumbai get a big relief.  

 Thank you, Sir. 
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®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर): सवªÿथम धÆयवाद िक मुझे वषª 2022-23 के िलए नागåरक 

उड्डयन मंýालय के िनयंýणाधीन अनदुान कì मांग पर चचाª तथा मतदान पर अपनी बात रखने 

का अवसर िमला  । 

हमारा देश हर नागåरक को मूलभूत सिुवधाओ ंको देने के साथ साथ यह अहसास करवाने 

कì और अúसर हो चला है कì गरीब जनमानस भी हवाई जहाज से याýा कर सकता है । हमारे मा. 

ÿधानमंýी जी िकस ÿकार देश के आम जनमानस के जीवन Öतर को उ¸चतम बनाए जाने के िलए 

िनरतंर कायªरत है इसको दशाªता है  । देश भर म¤ सभी िजलŌ को हवाई उड़ान के साथ जोड़ा जा 

रहा है, यह भी सराहनीय है  ।  

मेर ेसंसदीय ±ेý से सÌबंिधत एक मांग के सÌबÆध म¤ कहना है िक धालभूमगढ हवाई अड्डे 

के िवकास के िलए भारतीय िवमानपतन ÿािधकरण (AAI) एवं झारखÁड सरकार के मÅय सयंĉु 

उīम समझौता (JV Agreement) एव ंसमझौता ²ापन (MoU) पर 24.01.2019 को हÖता±र 

हòए थे । इस एयरपोटª  के िनमाªण के िलए केÆþ सरकार ने लगभग 100 करोड़ łपए का आवंटन 

िकया है । ÿÖतािवत Öथल कì पयाªवरणीय Öवीकृित िलए पयाªवरण मूÐयांकन सिमित (EAC) कì 

24.09.2020 कì बैठक के सझुाव पर AAI ने झारखÁड सरकार को मु´य वÆय वाडªन के साथ 

समÆयवय हेत ुएक फारÖेट ³लीयर¤स कंसलट¤ट (FCC) िनयĉु करने कì सलाह दी थी । झारखÁड 

सरकार Ĭारा िनयुĉ सलाहकार ने वन िवभाग के नोडल ÿािधकरण के कायाªलय म¤ अपिे±त 

दÖतावेज 25.11.2021 को जमा करा िदया था । इस संदभª म¤ राºय सरकार कì ÿितिकया 

ÿतीि±त है ।  

धालभूमगढ एयरपोटª  का िनमाªण इस तीनŌ पूवê राºय झारखÁड, 40 बंगाल एवं ओिड़सा के 

िवकास के िलए एक महÂवपूणª कदम होगा । उÐलखेनीय है िक इस एयरपोटª  स ेतीनŌ राºयŌ के 

तीन बड़े औīोिगक ±ेý को िवकास कì एक नई िदशा िमलेगी । झारखÁड का जमशेदपरु एव ं

                                    
 Speech was laid on the Table.  



22.03.2022                                                                                                                             1096 

 
आिदÂयपरु औīोिगक ±ेý, पिĲम बंगाल का पŁुिलया एव ंखड़गपरु औīोिगक ±ेý एव ंओिडशा का 

बालासोर (बालेĵर) औīोिगक ±ेý इस ÿÖतािवत एयरपोटª  से माý 50 से 100 िकलोमीटर के 

भीतर िÖथत ह§ । 

 अतः माननीय मंýी जी से िनवेदन है िक धालभूमगढ़ एयरपोटª  के िलए वन मंजूरी िदलाने 

कì कृपा कर¤ तािक राºय सरकार से वन मंजूरी ÿाĮ होने पर AAI Ĭारा पयाªवरणीय मंजूरी ÿाĮ 

करने के िलए िनयĉु पयाªवरण मूÐयांकन सलाहकार के माÅयम से पयाªवरण, वन और जलवाय ु

पåरवतªन मंýालय (MoEF&CC) के साथ अúेतर कारªवाई कì जाएगी । धÆयवाद  । 
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®ी िगरीश चÆþ (नगीना): महोदय, आपने मझेु नागर िवमानन मýंालय के िनयंýणाधीन अनदुानŌ 

कì मागँŌ पर हो रही चचाª म¤ भाग लेने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपका बहòत-बहòत आभार 

ÿकट करना चाहता हó ँ। 

 महोदय, म§ ससंदीय ±ेý नगीना जनपद िबजनौर स ेआता हó ँ । मेरी लोक सभा नगीना स े

सटे िवĵ ÿिसĦ जनपद मुरादाबाद, जो पीतल व āास के सजावटी बतªन बनाने के िलए जाना जाता 

है, यहा ँके उÂपाद न केवल अपने देश बिÐक अंतराªÕůीय बाजारŌ म¤ भी अपनी खास धमक रखने 

का काम करते ह§ । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी का Åयान इस तरफ िदलाना चाहता हó ँिक 

वषª 2017 म¤ ÿायोिजत योजना (उड़ान) शłु कì गई थी, िजसका उĥेÔय “उड़े देश का आम 

नागåरक” रहा है । इसका मकसद रीजनल कनेि³टिवटी को बढ़ावा देना और आम नागåरक तक 

हवाई सेवा महैुया कराना है । जनपद मुरादाबाद के úाम भदासना, Êलाक मÁुडा पाÁडे म¤ एक हवाई 

पĘी का िनमाªण वषª 2007 म¤ ही तैयार कर िलया गया था, लेिकन उ°र ÿदेश के अÆय शहरŌ, 

तीथªÖथलŌ व पयªटन ÖथलŌ के िलए सरकार ने बढ़-चढ़कर उड़ान योजना के तहत कनेि³टिवटी 

को बनाया, लेिकन मरुादाबाद इससे अछूता रहा है । िपछले वषª 2021 म¤ माननीय ÿधानमंýी जी ने 

जब कुशीनगर अतंराªÕůीय एयरपोटª  का उĤाटन िकया था तो उसम¤ भी रीजनल कनेि³टिवटी 

योजना के अंतगªत अÆय नगरŌ सिहत मुरादाबाद का नाम भी सबंोिधत िकया गया था ।  

 अत: आपके माÅयम से अनरुोध है िक उड़ान योजना के अतंगªत यथाशीŅ मरुादाबाद से भी 

हवाई सेवाए ंशłु कì जाए,ं िजसस ेन केवल इस ±ेý का आिथªक िवकास, बिÐक रोजगार के भी 

अÆय ±ेýŌ म¤ अिधक से अिधक अवसर बन सक¤ गे । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी के स²ंान म¤ लाना चाहता हó ँिक पिĲमी उ°र 

ÿदेश म¤ कहé भी पायलट ůेिनंग स¤टर नहé है । मुरादाबाद इसके िलए एक उिचत क¤ þ भी हो सकता 

है । अत: माननीय मýंी जी से मेरी मागँ है िक मुरादाबाद को उड़ान योजना के तहत जोड़ते हòए यहा ँ

एक पायलट ůेिनंग स¤टर भी िवकिसत िकया जाए, िजससे मेरी नगीना लोक सभा व अÆय जनपदŌ 
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के छाýŌ को पायलट ůेिनगं का भी अवसर िमल सके । आपने मुझे बोलने का समय िदया, इसके 

िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Hon. Chairperson, Sir, I thank 

you for giving me the opportunity.  

 Firstly, I appreciate the efforts of our hon. Minister, Scindiaji, for 

Operation Ganga, evacuating nearly 18,000 students from Ukraine, which is a 

great move. It is very strongly supported across the country and also globally. 

Out of those 18,000 students, nearly 2,000 belong to Andhra Pradesh. I thank 

the Prime Minister, the Minister of Civil Aviation and also the Defence Minister 

because many students were evacuated through the Indian Air Force aircraft 

also.  

 The Government has also taken one more initiative recently of 

disinvestment of Air India which is a very good move. Air India was once a 

pride of this country, but slowly that pride had been reducing and deteriorating. 

It was also losing nearly Rs. 20 crore of hard-earned taxpayers’ money. It has 

now been put in the safe hands of Tatas. Again, I think, the pride of Air India 

will now be regained, strengthened and go very high.  

 Coming to the budget allocated to the Ministry of Civil Aviation, it is just 

Rs. 10,000 crore which is very little because civil aviation sector is a growing 

sector in this world and also a priority sector. Out of Rs. 10,000 crore, almost 

Rs. 8,000 and odd crore are going to Air India’s expenses and only just Rs. 

1,400 crore are left over for meeting rest of the expenses. Out of that, how will 

the Ministry be able to improve the infrastructure and build new airports in this 

country? That is my question.  
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 Sir, UDAN is a very good scheme which is connecting tier-2 and tier-3 

cities of this country and even helping the common man to travel in the aircraft. 

For this scheme, the allocated funds are only Rs. 600 crore which is a very 

little amount. I think, more funds should be allocated to the UDAN scheme and 

more funds should be allocated for the purpose of improving infrastructure of 

the present airports and building new airports in tier-2 and tier-3 cities which 

are required. So, more funds should be allocated to the Ministry of Civil 

Aviation.  

 Coming to Andhra Pradesh, there are five operational airports in Andhra 

Pradesh at present after the bifurcation of the State. Out of these five airports, 

three are international airports at Tirupati, Vijayawada and Visakhapatnam. 

The airports at Kadapa and Rajahmundry are domestic airports.  

Visakhapatnam airport is now operating from a Naval Base. So, for the 

last 10 to 15 years, it is becoming very congested. In addition, the facilities 

available there are very less. It is also difficult to carry out Naval operations. 

Before 2014, there was no night landing allowed for the civil or commercial 

flight operations at Visakhapatnam airport. Then, the then Chief Minister Shri 

Chandrababu Naidu thought of building a new airport at Bhogapuram. Nearly 

2,700 acres of land has been acquired and only 35 acres of land has to be still 

handed over. Previously, Ashok Gajapathi Raju garu was the Civil Aviation 

Minister at that time and Chandrababu Naidu garu allotted that land. Also, 

NOCs were taken for handing over the land to the Airports Authority of India. 

After that, a concessionaire GMR was given the contract for constructing the 
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airport, but until today, the construction of airport has not been started because 

the NOC has not been renewed after this delay. So, I would request the hon. 

Minister to give immediately the NOC for the Bhogapuram airport.  

 In my constituency, Vijayawada airport was built by the Britishers during 

the World War II. Before 2014, it was like a small bus stand and there was no 

facility at all. After that, with the initiative of Chandrababu Naidu garu, our then 

Chief Minister and party leader, and the then Civil Aviation Minister, Shri Ashok 

Gajapathi Raju, we handed over 700 acres of land taken from the farmers to 

the airport. Previously, it was 550 acres and now it has become 250 acres.But 

after that, there was a change of Government. This land was taken through the 

Land Pooling Scheme, and an annuity should be paid to the farmers as per the 

agreement. The present Government is not able to pay the annuity. Also, a lot 

of cases are pending because the land is not allotted to the farmers in the 

Land Pooling Scheme. There are a lot of civil cases going on and the High 

Court stay is also there. 

 I request the hon. Minister to take initiative to clear all these cases, use 

his good office to request the State Government to clear the land issue, hand 

over the total land to the airport, and make the facilities available. Even though 

it is an international airport, at present it is not even having customs and 

immigration facilities. 
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 So, I request the Minister to immediately hand over the total land to the 

airport and also make available facilities like immigration and food processing. 

It is an agri-rich zone. Therefore, facilities like food processing should be there. 

We are requesting that, that should be immediately done. 
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डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर): आज के इस यगु म¤ नागर िवमानन मýंालय का बहòत 

बड़ा महÂव है । चाहे वह पयªटन के ±ेý म¤ हो, िवकास के ±ेý म¤, उīोग और Óयापाåरक ±ेý म¤ इन 

सब म¤ इनका बहòत बड़ा महÂव है । िपछली सरकारŌ म¤ इस ±ेý म¤ पयाªĮ Åयान नहé िदया गया । 

हवाई याýा कुछ शहरŌ तक ही सीिमत रहा । 

हमार ेÿधान मंýी जी, ®ी नर¤þ मोदी जी का सपना है िक इस देश का एक आम नागåरक भी 

हवाई याýा कर सके । यह एक आम नागåरक का सपना भी होता है । पहल ेएक आम नागåरक, 

आदमी सोचता था िक कभी हवाई याýा का हम¤ मौका पता नहé िमलेगा या नहé िमलेगा । यह एक 

आम नागåरक के मन के भाव होते थे । लेिकन हमार ेÿधानमंýी जी कì सोच एवं संकÐप के कारण 

आज हवाई चÈपल पहनने वाला हर नागåरक भी हवाई याýा कर ने कì सोच सकता है और याýा 

कर भी रहा है । यह आम नागåरक का सपना साकार होता नजर आ रहा है । म§ माननीय ÿधानमýंी 

जी कì ऐसी सोच को बहòत-बहòत धÆयवाद देना चाहता हóं और बधाई भी देता हóं । आजादी के 70 

वषŎ म¤ और हमारी सरकार जब 2014 म¤ बनी थी तो से पहले हमार ेदेश म¤ माý 75 हवाई पåĘयां 

थé । वषª 2014 के बाद जब हमारी सरकार बनी तो इन 7 वषŎ म¤ यह सं´या 130 हो गई । एक 

ऐितहािसक विृĦ हòई है । 

यह माननीय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी कì सरकार म¤ सभंव हòआ है । म§ माननीय 

नागåरक उड्डयन मंýी ®ी ºयोितराज िसिंधया जी को धÆयवाद एवं बधाई दनेा चाहता हóं को इस 

±ेý को और बेहतरी कì ओर ले जाने के िलए िनरतंर ÿयासरत ह§ । 

िपछले 2 वषŎ के दौरान COVID-19 के कारण उपजी िवपरीत पåरिÖथितयŌ के कारण 

उपजी िवपåरत पåरिÖथितयŌ के बावजूद भी एिवएशन ±ेý को नर¤þ जी बढ़ाने का ÿयास कर रहे ह§ । 
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िपछले िदनŌ जब łस और यूøेन के बीच भयंकर युĦ चल रहा था और हमार े देश के 

लगभग 20-22 हजार िवīाथê वहां फंसे हòए थे, हर तरफ गोला बाłद बरस रहे थ,े तो अपने देश 

के नागåरकŌ को वहां से िनकालने के िलए भारत लाने के िलए ने ÿधानमýंी जी के नेतÂृव म¤ सरकार 

ने ऑपरशेन गंगा के तहत एक अिभयान चलाया । उसकì िजतनी ÿशंसा कì जाए उतनी कम है । 

इस अिभयान के तहत िजस तरीके से हवाई याýाओ ंके माÅयम से सभी ब¸चŌ को भारत लाया 

गया लाया गया उसकì भारत ही नहé बिÐक पूर ेिवĵ म¤ ÿशंसा हो रही है । यह भारत सरकार पर 

गवª करने वाला है । यह मोदी जी ह§ तो ममुिकन है यह एक बार िफर सािबत हòआ है । म§ सभी 

एयरलाइंस एवं सभी उन कमªचाåरयŌ को बहòत-बहòत बधाई देता हóं जो इस संकट के समय उÆहŌने 

रात-िदन कायª करके अपने भारतीय ब¸चŌ नागåरकŌ को सरुि±त भारत लाने का काम िकया है । 

 हमारे देश म¤ सकंट छोटा हो, चाहे बड़ा हो, हमारे यशÖवी ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी हर 

सकंट म¤ 130 करोड़ भारतीयŌ के साथ कंधे से कंधा िमलाकर कायª कर रहे ह§ । यही हमार े

ÿधानमंýी जी कì सोच एव ंसकंÐप है । इस अिभयान ने हर भारतवासी के िदल म¤ एक िवĵास पैदा 

िकया है । 

मेरा लोक सभा ±ेý उ°र ÿदेश एवं मÅय ÿदेश राºयŌ कì सीमा से लगा हòआ है । इसम¤ 

उ°र ÿदेश का आगरा शहर एवं मÅय ÿदेश का µयािवलयर शहर ÿमुख महानगर ह§ । मेरे ससंदीय 

±ेý के दोनŌ िजले ही धािमªक पयªटन के िहसाब से काफì ÿिसĦ ह§ । इसम¤ करौली िजले म¤ िवĵ 

ÿिसĦ मेहÆदीपरु, बालाजी, ®ीमहावीरजी, ®ीकैलादवेी जी एव ं®ीराधामदनमोहनजी तथा धौलपरु 

िजले म¤ तीथŎ के भाÆजे के नाम से ÿिसĦ मचकुÁड धाम िÖथत ह§ । इसके साथ ही करौली िजले से 

लगा हòआ सवाई माधोपरु िजला मु́ यालय पर िÖथत िवĵÿिसĦ रणथÌभौर वÆयजीव अËयारÁय 

भी है । इन सभी ÿमुख पयªटन ÖथलŌ को देखते हòए मेरे ससंदीय ±ेý म¤ धौलपरु म¤ हवाई अड्डे का 

िवकास िकया जाना उिचत रहेगा । इससे आगरा सिहत मेर ेसंसदीय ±ेý एवं आस-पास के ±ेý 

पयªटन को काफì बढ़ावा िमलेगा । 
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SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): Thanks 

for this opportunity  to participate on the discussion on the Demands for Grants 

under the control of the Ministry of Civil Aviation. 

At the outset I would appreciate the efforts put up by Hon'ble Minister of 

Civil Aviation Shri Jyotiraditya Scindia ji for evacuation of Indian students and 

citizens from War stricken Ukraine under Ganga Operation successfully and 

also helped evacuating some citizens of our neighbouring countries. 

I would like to highlight of an important issue of Height Clearance for 

building's heights near Airports for which I have been writing to the Civil 

Aviation Ministry for long in connection with the Mumbai Airport. I have been 

suggesting regarding amendments in GSR 751 (E) guidelines for conducting 

Aeronautical Study in approach funnel beyond 3000 meters (which extends to 

15 Km from Runway Strip) is not permitted. I would suggest that since entire 

area included in approach funnel is very huge, a blanket rule of 'no 

Aeronautical study in approach funnel' may not be required. I would highlight 

paragraph from Annexure 14/ Volume 1, Page 38 regarding construction of 

new objects or extension of existing ones. 'New objects or extensions of 

existing objects should not be permitted above approach surface beyond 300 

meters, the conical surface or inner horizontal surface except when, after 

aeronautical study it is determined that object would not adversely affect the 

safety of operations of aero planes'. The previous paragraph allows Airport 
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Authority of India to initiate a new object lying beyond 3000 meters in 

Approach Surface with an Aeronautical study which would include PANS OPS. 

If necessary, they should be revised taking into account the increased FSI 

allotted by Municipal Corporation. The above information leads us to conclude 

that current set of rules to establish permissible heights in the approach funnel 

and in IHS are not stringently following ICAO rules and need to be revised. 

Since enhanced height is very critical for the re-development projects in 

Mumbai, it is my request to Civil Aviation Minister to consider conducting of an 

Aeronautical Study beyond 3000 meters in the Approach Funnel in the revised 

GSR 751 (E) Guidelines. 

As per answer to a question, in Lok Sabha, it is understood that the 

Ministry of Aviation. vide order dated 17.02.2021 had constituted a Committee 

under the Chairmanship of Air Chief (Rtd.) Fali S Major to examine 

aerodromes safeguarding policy and regulations vis-a-vis development of cities 

around airports. The Committee submitted its report to the Ministry on 

09.12.2021. 

Most of the procedural changes suggested by the Committee to bring 

more accuracy in the process of issuance of the No Objection Certificate to the 

structures/ buildings around the airports have been accepted by the Ministry. 

When the Ministry has accepted the recommendation, by the procedural 

changes will be implemented recommended by the said committee and pave 

the way to issuance No Objection Certificate in this connection? 
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In Mumbai Sixty-CBC acres of Mumbai airport land will be used for in-

situ rehabilitation of airport slum dwellers eligible for free housing under the 

state's slum rehabilitation scheme. 

Sources said the 65 acres will be used to rehabilitate 30,000 of the 

80,0()0 slum households that today live on the nearly 200 acres of Mumbai 

airport land. Of the 80,000 families, around 50% are eligible for free housing, 

the rest being unauthorised slum dwellers. The balance 10,000 eligible slum 

dwellers would be offered housing on the Premier plot at Vidyavihar where 

17,000 tenements have already been constructed. 

The land, spread over eight pockets between Agripada in Santa Cruz 

and the Cigarette factory in Chakala, Andheri East, was offered to Housing 

Development and Infrastructure Ltd., a real estate company that had 

constructed 17,000 tenements for Project Affected Persons (PAP) on the 

erstwhile Premier Automobile land at Vidyavihar. The land offered not for 

monetary benefits but as compensation for the PAP tenements. Slum from 

Kurla and Saki Naka which are closest to the place are to be rehabilitated 

here. These slums are in the aeronautical zone and have been identified as a 

high security risk. 

However, the government will need to provide housing to all slum 

dwellers within 3 kms of their present dwelling as per a 2007 national policy on 

relief and rehabilitation. 
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Another most necessary need is to introduce air taxi services all over the 

international/national airports which will boost the economy of airline sector 

and help to control pollution spread by traffic on the roads. 

The Air India is now privatized and sold to Tata company. In this 

connection, I would submit that the promotions and service interests of the 

employees of reserved categories, i.e., SC/ST/OBC are on the stake. The Tata 

company may not follow the reservation policy of Government of India. The 

Ministry should take up this matter with Tata to safeguard the 

reservations/promotional interests and other service benefits to be regulated 

as per erstwhile Air India/Government of India norms. 

It is learnt that the Tata company has withdrew the medical facilities from 

the employees and retired persons which they were getting from erstwhile Air 

India. At least the retired and the present employees who are working from 

many years may be restored the medical facilities which they were getting 

previously. The Government should persuade this matter with Tata to restore 

medical facilities to all retired and present employees of Air India. They may 

frame new rules for future employees. 

There are so many natural calamities, like cyclone, floods and other 

disasters occurred in the country. The most affected population is of coastal 

and hills areas. Thousands of people ruined with their houses and belongings. 

My suggestion in this regard is that the international/domestic air fare for those 

affected people may be awarded concession, so that they may afford to go 

their native places for safe living. 
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Therefore, I sum up with the request to Hon'ble Minister of Civil Aviation 

to consider my views and suggestions for the benefit of the common people. 

Thank you so much. 
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SHRIMATI HEMAMALINI (MATHURA): First and foremost, I would like to 

congratulate our hon. Prime Minister and respected Civil Aviation Minister for 

successfully bringing back all the students from Ukraine. It is a great job done 

by the Government of India. 

 I would like to raise an issue which has been pending for a very long 

time. I would like to draw the attention of our respected Civil Aviation Minister 

towards undue delay in setting up and making greenfield air freight station 

operational. For easing the process and bringing efficiency in the air cargo 

industry, the air freight station policy was introduced by the Government of 

India on October 28th, 2014. The objective of setting up air freight station was 

to strengthen air cargo logistics infrastructure in the country and create an 

enabling environment for promoting international air cargo operations by 

reaching out to hinterland regions of the country, besides decongesting air 

cargo terminals. Air freight stations were supposed to be an extension of the 

airport or of terminal facility where all import facilities should be completed 

without hassles for cargo transport. But unfortunately, no air freight station is 

operational in the country till date, except the one in Chennai which was 

established before the policy was introduced in 2014. 

Indian air cargo sector throws innumerable opportunities and may well 

play a significant role in Make in India mission, and also making India a USD 5 

trillion economy. However, for ensuring smooth flow of air cargo and full growth 

of country’s air cargo sector, it is critical to strengthen the value proposition of 

air cargo and driving efficiency through global standards where greenfield air 
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freight stations can be the game changer. Any further delay in resolving the 

issue of setting up and making greenfield air freight stations operational would 

be disastrous not only for country’s air cargo sector but also dishearten Make 

in India mission and also making India a USD 5 trillion economy. 

So, therefore, I request the Minister to look into the matter and do the 

needful for earliest implementation of the air freight station policy introduced 

some years ago. 
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SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, at the outset, I wish to 

congratulate our hon. Minister of Civil Aviation, Shri Jyotiraditya Scindia and 

hon. Minister for State, Shri V. K. Singh for their hard efforts to bring back the 

students from Ukraine. The success of Operation Ganga largely owes to the 

efforts of effective coordination and dynamism exhibited by the hon. Ministers. 

 Secondly, I would like to mention about the intervention to resolve the 

issues regarding Kozhikode International Airport. The hon. Minister, Shri 

Jyotiraditya Scindia’s prompt action has ensured that the length of runway at 

Kozhikode International Airport will not be curtailed.On behalf of the entire 

citizens of Kozhikode and people of Kerala, we thank you, Sir.  

Airline sector in the country is expanding. After the air travel opened up, 

we have a large number of young pilots coming out of institutes. But we need 

more senior pilots for commanding the aircraft. At present, the pilots are to 

retire at 60 years of age. According to WHO, life span has increased. The 

Government has started increasing the retirement age in selected services. 

The Pilots being a specialised category, I think the Government should have a 

relook to increase the retirement age of Pilots from 60 years to 65 years.  

The Government of India is selling all the properties to private players. 

The pride of the nation, Air India, has already been sold to a private player. I 

would like to know from the hon. Minister what is the future of Air India 

employees. 
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Since hon. Minister is here, I wish to make some humble requests. 

These are not very big requests, but very small ones that can be done with the 

stroke of a pen. First and the foremost is the landing of wide-bodied aircraft at 

Kozhikode International Airport. This is much needed for the people of the 

region considering the large number of commuters on a regular basis to Middle 

East countries. The permission for wide-bodied aircraft landing at Kozhikode 

has been pending for some time. This permission does not incur any 

expenditure from the Government of India, but the revenue this decision may 

generate is enormous. Considering the economic benefits of the decision, I 

request the Government to kindly give permission for the same.  

My next request is for the extension of Runway End Safety Area and 

runway at Kozhikode international airport. I request you to allocate funds for 

the same. This runway should have 3,400 metre length to meet operational 

needs.  

Thirdly, we request you to provide funds for development of aprons for 

parking. It is felt that sufficient land is needed for further development. The 

Ministry had held one meeting with the MPs and the Government of Kerala a 

few years back. The outcome is still unknown. I request that a fresh meeting 

may be organized under the Chairmanship of the hon. Minister to overcome 

the problem areas.  

Lastly, we request you to create more connectivity to and from 

Kozhikode international airport to Far East countries, and also to bring our 

airport under the UDAN scheme of the Government. 
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Sir, we are not insisting upon a lion's share from the capital expenditure 

allotted for civil aviation sector, but very meagre amounts only. This will help us 

develop Kozhikode airport and restore its old glory. … (Interruptions). I am 

concluding my speech in one minute. 

Civil aviation sector is the backbone of the Indian economy. Everyday 

lakhs of Indians travel airborne, but one of the major issues concerning the 

flyers is the exorbitant increase in airfare at a short notice. Dynamic pricing 

formula does not benefit anyone except the airlines. Some reasonable 

restrictions have to be brought to control this.  

By requesting action on all the points above, I conclude my speech. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



22.03.2022                                                                                                                             1115 

 
DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Hon. Chairman Sir,Vanakkam. 

In the first instance, I congratulate and thank the Hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu who made special efforts to bring back the students stranded in 

Ukraine to Tamil Nadu as his efforts to hand over them safely back to their 

parents were so extraordinary in comparison with the efforts of other States of 

the country. I also congratulate and thank the Union Minister for Civil Aviation 

for his support in rescuing our students. 

We have the National Civil Aviation Policy in India. This Government 

announced the objectives of the Civil Aviation policy which included 

encouraging air travel even in the routes which are not profitable and to make 

flying possible at affordable and reasonable prices. But these objectives have 

not been fulfilled till date. I urge that the Government should act in an efficient 

manner to achieve all the objectives of the National Civil Aviation Policy. 

As regards Tamil Nadu, there are courses in colleges and universities to 

teach civil aviation. But there is no university to impart full-fledged education on 

this subject. The previous UPA Government created a National Civil Aviation 

University in Uttar Pradesh.  I urge the Union Government to start a National 

Aviation University in Tamil Nadu. 

I represent Viluppuram Parliamentary Constituency. A runway set up 

during World War-II at Ulundurpet in my constituency is still in good condition. I 

have requested time and again to set up an airport in this place. Even if it is not 
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commercially viable to start an airport at Ulundurpet, I urge upon this 

Government to at least set up a training centre by making use of this run way 

land has to be acquired from Tamil Nadu for the extension of the airport set up 

at Puducherry in the border of Viluppuram. The Puducherry Government has 

no funds to acquire land for the extension of the airport by paying a price to 

Tamil Nadu. The Union Government, as a special case, should allot funds for 

helping Puducherry to procure land for its airport extension.  

The Auroville ashram in Puducherry is world famous. Puducherry is itself 

developing as a major tourist centre attracting tourists from all over the world. I 

therefore request for allocating funds for extension of Puducherry airport which 

will help in developing Puducherry as a major tourist destination attracting 

tourists from abroad to Auroville besides ensuring industrial development of 

that area. 

Thank you.  
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Thank you, Sir, for giving me 

an opportunity to speak on the Demand for Grants of the Ministry of Civil 

Aviation.  

 सर, म§ अपनी बात रखने से पहले कुछ ऑÊजव¥शंस जो म§ने कì ह§, उसे रखना चाहóंगी । जब 

म§ने इस मंýालय के बजट कì तरफ Åयान िदया तो मुझे यह लगा िक ³या असल म¤ िसिवल 

एिवएशन नामक कोई िमिनÖůी है या नहé, ³यŌिक वषª 2021-22 म¤ इस मंýालय को 3,224 करोड़ 

Łपये िमले, िजसम¤ स े2,268 करोड़ Łपये एयर इंिडया असेट्स होिÐडंग िलिमटेड को िदया गया । 

åरवाइºड एÖटीमेट 2021-22 म¤ यह बढ़ कर 72,652 करोड़ Łपये हो गया और इसका मु´य 

कारण है िक 4,500 करोड़ Łपये एयर इंिडया को लोन म¤ िदए गए और 62,000 करोड़ Łपये 

इि³वटी इÆÉयूजन इन एयर इंिडया असेट्स होिÐडगं िलिमटेड को िदया गया ।  

 अगर हम बजट 2022-23 कì बात कर¤ तो 10,667 करोड़ Łपये मंýालय को िदए गए, 

िजसम¤ से 9,259.91 करोड़ Łपये िफर एयर इंिडया असेट्स होिÐडंग िलिमटेड को िदया गया । 

इसका मतलब िक इस मंýालय को 85 ÿितशत िदया गया, जो बजट िसफª  एयर इंिडया के िलए ही 

एलॉट िकया गया । ³या यह … सरकार इस एयर इंिडया को úेट इंिडयन सले म¤ बेचने पर तुली 

हòई थी? हम इस ÿाइवेटाइजेशन का घोर िवरोध करते ह§ । 

 There have been several demands on the taxation front by the aviation 

industry, which include introduction of measures targeted by augmenting the 

liquidity of airlines and airport operators, such as lowering of taxes on air 

turbine fuel and reduction of 18 per cent minimum alternate tax, and an 

increase in the threshold of the amount that can be spent by a passenger in 

duty-free shops. Expenditure on air turbine fuel accounts for approximately 25 
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to 40 per cent of the operational costs of the airlines, and therefore, a reduction 

or waiver of taxes is desirable. 

 In order to equip the stakeholders with adequate working capital, the 

Government could also consider announcing a reduction in the rate of interest 

on working capital lines being provided to airlines and airport operators or 

make necessary adjustments in the Emergency Credit Line Guarantee 

Scheme to ensure ready availability of working capital without jeopardising the 

exposures of the lending institutions.  

 Aero sport is one of the adventure sports which has gained popularity 

among the youth worldwide and in India as well. India with its breath-taking 

views of the mountains, sea beaches and the countryside, has a great 

potential for aero sport. It can act as a boost for adventure tourism in the 

country. But the Ministry has made a mere token allocation of Rs.1 crore for 

the development of aero sports. I would like to know from the Minister why has 

there been a lack of interest shown by the Ministry of Civil Aviation in this 

promising field.  

 Currently, cancellation charges are not regulated by the Government 

which has resulted in no uniformity in cancellation charges by different airlines, 

defying the logic that flights of different airlines on a particular sector have the 

same starting and destination points, and where the duration of the flight is 

also the same. I would request the Minister that there should be  uniform 

cancellation charges across all airlines.  



22.03.2022                                                                                                                             1119 

 
 Lastly, I demand for an inquiry by the Directorate General of Civil 

Aviation on air turbulence encountered by plane carrying our hon. Chief 

Minister, Ms. Mamata Banerjee while returning from Varanasi. Had the route 

taken by the plane in which the Chief Minister returned to the city from 

Varanasi had been granted prior permission? Our Chief Minister got some 

back injury due to this turbulence and landing. Hence, I would request the 

Government that there should be a high-level probe by the DGCA covering all 

aspects from the aviation point of view. With these words, I conclude. 
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®ीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर): उड़ान Öकìम से छोटे शहरŌ को वाय ुमागª जैसी 

सिुवधा िमलने से आज सामाÆय नागåरक भी अब हवाई याýा का लाभ ल ेपा रहे ह§ और यह हम 

सबŌ के िलए खशुी कì बात है िक आज हम िवĵ का तीसरा सबसे बड़ा घरलूे िवमानन बाजार बन 

चकेु ह§ । 

 आज हमारा देश माननीय मोदी जी के नेतृÂव म¤ हर ±ेý म¤ िनरÆतर िवकास कì नई 

ऊँचाइयŌ को ÿाĮ कर रहा है और जैसा िक हम सभी को पता है िक केविड़या कॉलोनी म¤ िवĵ का 

सबसे ऊँचा सरदार वÐलभभाई पटेल कì “Öटै¸यू ऑफ यूिनटी” का अनावरण सन् 2018 म¤ िकया 

गया था, जो हम सभी के िलए गौरव कì बात है । इसके बनने से यह ±ेý बहòत बड़ा तथा ÿिसĦ 

पयªटन Öथल बन चुका है । यहा ँलगभग ÿितिदन हजारŌ कì सं´या म¤ पूर े िवĵ से लोग आते ह§ । 

िवĵ का सबसे बड़ा Öटै¸यू होने के कारण यह एक दशªनीय Öथल बन चकुा है । 

 लेिकन यहा ँअभी भी आवागमन कì सिुवधा के िलए हवाई सवेा उपलÊध नहé ह,ै िजसके 

कारण आज भी हमार े±ेý म¤ Öथािपत पयªटक Öथल पर आने वाले पयªटकŌ को काफì परेशािनयŌ 

का सामना करना पड़ता है । 

 म§ माननीय मंýी जी से िनवेदन करती हó ँिक यहा ँपर एक अतंराªÕůीय हवाई अड्डा बनाया 

जाए तािक देश-िवदेश से आने वाले लोग सीधे यहा ँ आ सक¤  और उÆह¤ आवागमन कì अ¸छी 

सिुवधा िमल सके । इसके साथ-साथ हमार े ±ेý के भाई-बहनŌ को भी हवाई याýा का लाभ िमल 

सकेगा और हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी जी का जो सपना है िक हवाई चÈपल पहनने वाला भी हवाई 

याýा कर,े वह सपना भी पूरा हो सकेगा । 
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 म§ माननीय मýंी जी को बताना चाहती हó ँ िक बड़ोदरा से िदÐ ली आने के िलए सबुह के 

समय कोई िवमान नहé ह,ै िजससे यािýयŌ को आध ेसमय तक इंतजार करना पड़ता है । इसिलए 

माननीय मंýी जी से आúह है िक सबुह के समय बड़ोदरा से सीधे िदÐली के िलए कोई िवमान 

ÿारÌभ िकया जाए । धÆयवाद । 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, I thank 

the Minister on behalf of the students who have returned from Ukraine, safe 

and sound. It is a mammoth effort the Government has taken up. 

 I am here to make a very important intervention concerning Andhra 

Pradesh. I want the Civil Aviation Minister, through you, Sir, to take it up 

immediately. We have five airports in Andhra Pradesh; three of them being 

international airports – Tirupati, Vijayawada and Visakhapatnam. But this 

Government is all talking about UDAN Scheme and implementation of the 

same in the last few years. Unfortunately, from Andhra Pradesh, none of these 

three international airports – they are for namesake – is connected even to the 

major cities of the country. Every other State in this country, except the North 

Eastern States, is connected to all the other capital cities of different States but 

unfortunately only from Andhra Pradesh, there are no connecting flights. For 

example, Tirupati, a very important pilgrimage place; every day lakhs of people 

visit Tirupati but unfortunately there is not even a single direct flight from Delhi. 

It goes via Hyderabad.  

HON. CHAIRPERSON : Are you demanding a direct flight? 
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU : Yes, Sir, but a direct flight not 

only to Delhi but also to other major cities like Mumbai and Kolkata. Same 

problem is there with the Visakhapatnam which is a major tourist place but it is 

not connected to all the capitals of this country. Vijayawada which is very much 

a business centre is still not connected to Mumbai. These are the three major 

airports. Even in the States which have less per capita income than that of us, 

leave out the North-eastern States, at least, one airport is connected to all the 

capital cities of the other States. But, unfortunately, in Andhra Pradesh, none 

of the airports is connected to any of the major capital cities in India. So, I want 

the Civil Aviation Ministry to look into it and make sure that this UDAN scheme 

is implemented properly so that the State is developed. The State will develop 

only when the road, rail and air connectivity are up to the mark.  
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ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The aviation industry of India is going 

through an important phase. Not just the COVID-19, the policy induced 

recession, and misplaced regulatory environment has constrained the growth 

of aviation industry in the country. 

Just a decade ago, the industry was looking up, with multiple players 

competing and driving down the prices. But now, most of them have folded 

down and the air travel remains elusive to the masses. 

In many ways, the Civil Aviation Policy has spill over effects in the larger 

economy. As we see in the example of developed nations, seamless air 

connectivity improves economic growth as well as cultural integration of our 

people. 

The failure to develop airports in remote areas as well as rural regions 

must be addressed by the Ministry. Also, I would like to raise the issues from 

Kerala with regard to civil aviation. 

The Kozhikode airport was constructed with an aim to provide cheap 

connectivity to people from the Malabar region. This airport is suffering from 

neglect from the Government and is being tried to be sold off. 

The failure to start a new airport in Sabarimala and the needless haste 

to privatize other airports is also a case in point. 
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The loss of a national career was felt when we had to evacuate our 

students stranded in Ukraine. Hence, it all proves the failure of the Ministry. 

On this account, I would like to move for a token cut to censure the 

Ministry and nudge it towards performing better. 

          

 



22.03.2022                                                                                                                             1125 

 
SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): A Tamil song goes like this: 

“Looking at birds, man developed aircraft; hearing the echo, he invented radio.” 

I wish to state that Tamil Nadu, Tamil language and Tamil culture are glowing 

examples for the world to emulate. 

When Indian students in Ukraine raised an alarm to save them, the hon. 

Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathi Thiru M.K. Stalin had set up a war 

room which functioned round the clock. The hon. Chief Minister also wrote a 

letter to the Union Government to safely rescue Indian students from Ukraine. I 

should mention that Thalapathi Thiru M.K. Stalin was instrumental in making 

the Union Government act swiftly in this regard. 

Even though you rescued our students through Operation Ganga, the 

Government of India now is not owning a single aircraft for public transport. 

This Government has sold Air India to a private player. This Government has 

therefore rolled out a red carpet to welcome private players in the aviation 

sector.  I wish to condemn this act of privatisation by the Government. Earlier 

when Indians stranded in Afghanistan wanted help to return to India, they were 

rescued through Air India flights. To carry out the rescue operations in different 

situations, the Government of India needs a set-up which can help in such 

operations. 

Thousands of students are studying in the Aeronautical Institute located 

in Bangalore. This House should be informed whether the students who study 
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in this Institute are getting placements in private companies. This House 

should be informed whether social justice is followed in such placements or 

not. 

There is an international terminal at Trichy. Although we have direct 

flights from Trichy to Singapore and Dubai, there is no direct flight service from 

Trichy to Delhi. Several MPs met the Union Minister for Civil Aviation and 

demanded operating direct flights from Trichy to Delhi. This is still pending. I 

have also written to the hon. Minister for Civil Aviation. 

In my Nagapattinam Parliamentary Constituency, there is a Central 

University at Tiruvarur. ONGC, CPCL and a Naval base are also situated in my 

constituency. They have to go to either Chennai or Trichy for air connectivity. I 

had already requested for an airport at Nagapattinam. I had written in this 

regard as well. 

Setting up of an airport at Nagapattinam is very much necessary. I urge 

upon the Government to take steps for setting up an airport at Nagapattinam. 

The extension of the Puducherry airport is also a must for development of this 

area benefitting the people who live along the coastline. I urge that adequate 

funds should be allocated for making the second air terminal at Chennai 

operational. 

Thank you for this opportunity.   
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18.00 hrs 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, if the House agrees, the time for 

discussion may be extended by one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon Chiarman Sir, 

Vanakkam. Thank you for this opportunity to speak on Demands for Grants 

pertaining to Civil Aviation Ministry. It is a matter of solace and happiness that 

Indians students stranded in Ukraine have been rescued safely. In this regard I 

express my heartfelt thanks and  wishes to the Union Government. But at the 

same time, the future of medical students, who left their studies in the middle 

and came to India, has become a big question mark. The Union Government 

of India should help these students in continuing their studies. I am duty bound 

to say that these students should be allowed to continue their studies without 

any break. I should say it is a complete betrayal that you have sold the national 

carrier to a private player by way of privatisation. You have  betrayed the 

people of our country. Due to this, the Corporate companies are benefited as 

they earn profit in immeasurable quantities. Land acquisition and the extension 

activities of the airport are carried out by the Airports Authority of India. These 

are all done with the tax amount collected from general public. But who is 

benefited? The private players and the private air carriers. These activities are 
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carried out to benefit the private airline operators. The taxpayers money is 

utilized to build up infrastructure  making these private players earn profit in 

crores. This is totally contradicting. Therefore the efforts for privatisation should 

be given up by this Government. I urge that the Air travel services given to the 

private company should be taken back by the Government. Like the road 

transport and waterways, air transport is also very much necessary for the 

development of a country. In order to strengthen the air services, people 

should travel in large numbers through this mode of transport. The general 

public should be able to fly at affordable price. The price should be fixed. There 

should be a criterion in fixing this price. The amount spent for travel to reach a 

particular distance is fixed in the road transport sector. But there is no price 

control in airline industry. You have to pay a particular price if you book two 

days prior to air travel. It is different when you book a day before. When you 

book for morning travel you have a different price. And if you travel during 

evening time, the price is completely different in the same flight. If you want to 

fly from Delhi to Chennai the cost of the ticket will be Rs 3000 on a particular 

day. The very next day it goes up to Rs 30000. What is the yardstick used for 

fixing this price of air travel? This should be clarified. As a result the air travel 

has become unimaginable for the ordinary civilians of the society. They can 

follow such a procedure in the Business as well as First Class. But a specific 

number of seats should be allocated for civilians as well. I urge that there 

should be an yardstick in fixing the price of air travel.  Neyveli, with NLC as a 

PSU, is an important town in Cuddalore district. License has been issued for 
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setting up an airport in Neyveli. But the work in this regard has not yet started. I 

urge that this should be looked into. Towns away from Chennai beyond a 

distance of 200 kms should be linked with Chennai through air connectivity. I 

therefore request that airports should be set up in major towns like 

Nagappattinam, Kanniyakumari and Theni.  
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SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): I wish to draw kind attention 

of hon. Minister of Civil Aviation towards the need for laying out Air Network in 

Tamil Nadu with state of art infrastructure and also facilitating increased 

frequency of national and international flights. There is an urgent need to 

establish an International Airport in Tiruvannmalai which is famous for 

Arunachaleshwar (Lord Shiva) Temple. Around 1-1.5 lakhs pilgrims visit the 

said temple every day. Further, 15 to 20 lakhs pilgrims from India and abroad 

congregate in Tiruvannmalai for Parikrama (Girivallam-14.5 Kms) around holy 

hill of Arunachaleshwar every full moon day. The Annual Kartikeyei Deepam 

Festival attracts more than 35 lakhs of pilgrims including NRIs and foreigners 

to this place. Therefore, Tiruvannmalai needs to be integrated on spoke and 

hub model air network, integrating national and international religious place to 

enable the pilgrims to move around global religious places. Needless to say, 

India, being a signatory to Chicago Convention, is required to ensure 

international standards of safety requirements for civil aviation. High Density 

TOF Camera sensor may be fitted with all aircrafts for smooth landing and 

take- off during foggy season. I would like to add words of caution to the 

Government to have a regulated Air Echo System to monitor the profit 

propensity & monopoly of the private airlines and to enable the common 

masses to avail the air means of transportation & communication. Thank you.  
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®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): माननीय सभापित जी, आज सदन म¤ नागर िवमानन मंýालय कì 

अनदुान कì मांगŌ पर चचाª हो रही है । सदन म¤ माननीय सांसदŌ ने अपनी-अपनी बात रखी है । 

 महोदय, हाल म¤ यूøेन और रिशया का यĦु हो रहा है । इस दौरान एयर इंिडया Ĭारा यूøेन 

से आने वाले छाýŌ से दोगनुा िकराया वसूलने कì बात शłु करते हòए म§ माननीय मंýी जी से मांग 

कłंगा िक इस मामले म¤ कंपनी कì िजÌमेदारी तय कì जाए । एक तरफ सरकार कहती है िक हम 

सवंेदनशीलता के साथ यूøेन म¤ फंसे छाýŌ को ला रहे ह§ और दूसरी तरफ एयरलाइंस आपदा म¤ 

फायदा उठा रही थी । एयरलाइसं ने िकराया लौटा िदया, हम सबने मांग कì थी । िकस Óयिĉ के 

कहने स ेऔर िकसके इशार ेसे दोगनुा िकराया फंसे हòए छाýŌ से िलया गया? माननीय मंýी जी इस 

मामले कì जांच कराए ं। 

 यह बात सही है िक हर Öतर पर ÿभावी संवाद कì कमी, कंपनी ÿबंधन का अदूरदिशªतापूणª 

ŀिĶकोण, कुशल नेतृÂव का अभाव, कमजोर ÿबंधन, अपयाªĮ जोिखम ÿबंधन, ÿबंधकŌ म¤ अनभुव 

व ÿिश±ण कì कमी, कमªचाåरयŌ कì उपे±ा, यािýयŌ कì आवÔयकताओ ंकì अनदेखी इÂयािद से 

भी िवमान कंपिनयŌ को सफलता नहé िमल पाती है । इस पर भी माननीय मंýी जी को Åयान दनेा 

होगा । 

 महोदय, िवमानन ±ेý को मजबूत बनाने के िलए सरकार को िवमानन नीित म¤ आमूलचूल 

बदलाव करने कì जłरत है । िवमानन ±ेý म¤ दीघªकालीन ढांचागत सुधार िकए िबना कुछ हािसल 

नहé हो सकता है । इसके िलए सरकार Ĭारा नागåरक उड् डयन मंýालय, ब§कŌ और डीजीसीए Ĭारा 

ऐसे कदम उठाना आवÔयक है, िजनसे िवमानन कंपिनयां को घाटे के दÕुचø स ेबाहर िनकाला जा 

सके । 

 महोदय, हवाई अड्डŌ के िनजीकरण से देश के नागåरकŌ के मन म¤ शंका रहती है िक नागर 

िवमानन मýंालय म¤ वतªमान म¤ सिृजत पदŌ म¤ िकतनी कटौती होगी? हवाई ±ेý म¤ भिवÕय म¤ इसका 

सरकारी नौकåरयŌ पर ³या असर होगा? िकतने पदŌ को कम िकया जाएगा? इसका माननीय मंýी 

जी जłर ÖपĶीकरण द¤ । 
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 महोदय, वषª 2012 से वषª 2019 तक घरेलू गंतÓय के िलए भारतीय अनसूुिचत याýी 

एयरलाइंस Ĭारा काबªन डाईऑ³साइड उÂसजªन का आंकड़ा 6135 टन से बढ़कर 11843 टन हो 

गया और अतंराªÕůीय गंतÓय के िलए भारतीय अनुसूिचत याýी एयरलाइंस से काबªन डाईऑ³साइड 

का आंकड़ा 5425 टन से बढ़कर 7057 टन हो गया । वषª 2020 म¤ कोरोना के कारण उड़ानŌ कì 

सं́ या कम होने से यह आंकड़ा कम हो गया, लेिकन सरकार को इसके समाधान के िलए और 

कदम उठाने पड़¤गे । 

 महोदय, यिद िवमानन ±ेý को ÿितÖपĦê बनाने और अ¸छी सवेाए ंदेने के िलए िनजी ±ेý 

कì कंपिनयŌ को बढ़ावा दनेे कì नीित है तो िफर िवमानन कंपिनयां घाटे म¤ ³यŌ चली जाती ह§ और 

³यŌ बदं हो जाती ह§? म§ उÌमीद करता हóं िक माननीय मंýी जी इसका जवाब देते हòए सरकार का 

प± रख¤गे तािक देश कì जनता इसके बार ेम¤ जान सके । 

 महोदय, नागर िवमानन सरु±ा Êयूरो बनाया हòआ है तो माननीय मýंी जी इस बात को भी 

बताए ंिक इसको िकतना बजट पांच साल म¤ िदया गया है? इस Êयूरो म¤ िकतने रोजगार के अवसर 

सिृजत िकए गए ह§? ³या इस Êयूरो Ĭारा बड़ा कायª मंýालय के िलए िकया गया है? आज देश म¤ 

एटीसी अफसरŌ कì सं́ या कम होना िचंता का िवषय है । मेरा सझुाव है िक भारतीय वायु सेना स े

ÿÂयेक वषª एटीसी स ेजड़ेु अिधकारी åरटायडª होते ह§, उÆह¤ हम िसिवल म¤ लगाकर एटीसी अफसरŌ 

कì कमी काफì हद तक कम कर सकते ह§ । 

 महोदय, नागर िवमानन मंýालय ने ±ेýीय हवाई संपकŎ को ÿोÂसािहत करने और जनता के 

िलए हवाई याýा को िकफायती बनाने के िलए िदनांक 21.10.2016 को ±ेýीय सपंकª  योजना 

‘उड़ान’ शुł कì थी । यह अ¸छी बात है । मेरी मांग है िक िकरायŌ म¤ कमी लाई जाए तािक देश के 

िनधªन से िनधªन Óयिĉ का हवाई याýा का सपना पूरा हो सके । आपकì यही बात रही है िक चÈपल 

पहनने वाला Óयिĉ हवाई जहाज म¤ सफर कर े। 

 महोदय, हवाई अड्डŌ पर खाī सामúी कì कìमतŌ को कम करने के िलए माननीय मंýी जी 

कदम उठाए ं। जयपरु से जोधपरु और जयपरु से बीकानेर जोड़ने के िलए हवाई सेवाए ंिनयिमत łप 
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से ÿारभं कì जाए ं । जोधपरु और बीकानेर, दोनŌ धािमªक ŀिĶ से महÂवपूणª Öथान ह§ । िदÐली स े

जोधपरु और बीकानेर के िलए माý एक या दो उड़ान¤ ही ह§, इस कारण िकराये भी ºयादा ह§ । मेरी 

मांग है िक यहां से उड़ानŌ कì सं́ या बढ़ाई जाए । 

 महोदय, िजस तरह से चंडीगढ़ और मÌुबई म¤ बहò कौशल िवकास क¤ þŌ कì Öथापना कì गई 

है, म§ राजÖथान म¤ उसी तजª पर क¤ þŌ कì Öथापना करने कì मांग करता हóं । नागौर िजला 

मु´यालय पर हवाई सेवाए ंÿारभं करने कì िदशा म¤ योजना बनाई जाए । बीकानेर तथा जोधपरु 

हवाई अड्डŌ से िदÐली व देश के अÆय ÿमुख शहरŌ के िलए उड़ानŌ कì सं́ या बढ़ाई जाए । 

बीकानेर तथा जोधपुर के हवाई अड्डŌ से िवदेशŌ के िलए भी उड़ान¤ शłु हŌ । म§ जयपरु से भी 

िवदशेी उड़ानŌ कì सं́ या बढ़ाने कì तरफ मंýी जी का Åयान आकिषªत करना चाहóंगा ।  

 म§ आपके माÅयम से यह पूछना चाहता हóं िक िनजीकरण िकये जा चुके हवाई अड्डŌ पर 

कायªरत कािमªकŌ कì सामािजक व आिथªक सरु±ा सिुनिĲत करने के िलए सरकार ने कोई िवशेष 

िदशा-िनद¥श जारी िकए ह§? इस बार ेम¤ मंýी जी अपने जवाब म¤ जłर बताए ं।   

 सभापित महोदय, कोरोना के कारण जयपरु से िजन अंतराÕůीय उड़ानŌ को बंद कर िदया 

गया था, उÆह¤ िफर से शłु करने कì िदशा म¤ कायª िकया जाए । अजमेर िजले के िकशनगढ़ हवाई 

अड्डे स ेिदÐली और देश के अÆय ÿमुख ÖथानŌ के िलए हवाई सेवाओ ंका िवÖतार िकया जाए ।  

राजÖथान म¤ भी एयर कागŎ और लॉिजिÖटक ±ेý का िवकास करने कì िदशा म¤ समिुचत 

कदम उठाया जाए । िनजीकृत हवाई अड्डŌ के कमªचाåरयŌ कì सामािजक सरु±ा और कÐयाण 

सिुनिĲत करने कì िदशा म¤ ठोस ÿावधान िकया जाए । िनजी िवमानन कंपिनयŌ म¤ इजंीिनयरŌ, एयर 

होÖटेस व अÆय कमªचाåरयŌ के आिथªक िहतŌ का संर±ण हो, उस िदशा म¤ भी Åयान िदया जाए । 

 सभापित महोदय, मेरी यह मांग रहेगी िक आम आदमी हर जगह, जैसे बाड़मेर म¤ तेल का 

बहòत बड़ा भडंार िमला है और कई जगह अ¸छे उīोग भी ह§, लेिकन हवाई सवेाओ ंके अभाव म¤ 

ÿÂयेक Óयिĉ वहां तक नहé पहòंचा पाता है ।  
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 सभापित महोदय, म§ एक िनवेदन करना चाहता हóं  । इस बारे म¤ म§ने िदसÌबर-जनवरी माह 

म¤ माननीय मंýी जी से िशकायत भी कì थी । एयर इिंडया कì Éलाइट जयपुर गई थी । उसके अदंर 

सरकार के मýंी और म§ भी था । िवमान रनवे पर आ गया और रनवे पर आने के बाद िवमान 40 

िमनट तक रनवे का च³कर लगाता रहा । उसके बाद, अदंर से एनाउसं िकया जाता है िक िवमान 

अब जयपरु नहé जाएगा । तब, म§ने मंýी जी से बात कì थी । लेिकन, मंýी जी ने उस समय कहा था 

िक हमने ए³शन ले िलया है । उÆहŌने ³या ए³शन िलया, उसके बार ेम¤ मुझे आज तक पता नहé 

चला । जब िवमान रनवे पर आता है, तो उससे पहले िवमान को चेक िकया जाता है । यह एक तरह 

कì गंभीर भूल थी । उस िवमान म¤ सरकार के एक मंýी हमार ेसाथ थे । हम¤ कई कायªøमŌ म¤ जाना 

था । हवाई जहाज का मतलब ही यही है िक आदमी सही समय पर पहòंचे । अगर, इसी तरह स े

चलता रहा, तो आदमी सही समय पर कैसे पहòंचेगा? ³यŌिक, कभी-कभी आदमी को जीवन स े

जड़ुी जłरी कामŌ के िलए भी जाना पड़ता है ।  

 माननीय मंýी जी जब जवाब द¤ तो एयर इंिडया कì उस गलती के िलए िकसको दोषी 

ठहराया और ³या जांच कराई, उस बार ेम¤ अपने जवाब म¤ जłर बताए ं ।  

 सभापित महोदय, म§ िनिशकांत दबेु जी को बधाई दूंगा, िजÆहŌने जैन सिकª ट कì मांग कì है । 

इसकì मांग लगातार इस देश के अदंर चल रही है । इसकì मांग और भी सांसद कर रहे थे । इसकì 

घोषणा गडकरी जी ने कर दी है । म§ िनिशकांत जी को, पूरे जैन समाज को और सब सांसदŌ को, जो 

जैन समाज के िलए जैन सिकª ट बनाने को लेकर िचंितत थ,े सभी को बधाई देता हóं । धÆयवाद । 
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®ी रामचरण बोहरा (जयपुर) : जयपुर संसदीय ±ेý, जहां का म§ ÿितिनिधÂव कर रहा हó,ं वहां 

वतªमान म¤ अतंराª Õůीय एयरपोटª  है । इसका संचालन हाल ही म¤ अडानी समूह Ĭारा सभंाला गया है । 

जयपरु एयरपोटª  देश के Éलाइट संचालन म¤ वतªमान म¤ 12व¤ नबंर पर है । कोरोना काल के बाद 

एयर ůैिफक बढ़ रहा है । िजस तरह ůैिफक बढ़ रहा है, उसको देखते हòए हवाई सेवा के िवÖतार के 

िलए जयपरु एयरपोटª  छोटा है । नए एयरपोटª  बनाए जाने कì आवÔयकता है । इसके िलए जयपरु एवं 

जयपरु एनसीआर के िलए नए एयरपोटª  बनाए जाने के िलए नई योजना बनाए जाने कì मांग रखता 

हóं ।  

 जयपरु ÿदेश कì राजधानी होने के साथ पयªटन Öथल भी है । यहां से देश के अÆय शहरŌ के 

साथ घरलूे िवमान सेवा ÿारभं, चालू िकए जाने से अÆय शहरŌ के साथ सपंकª  (कनेि³टिवटी) म¤ 

विृĦ होगी ।  

 म§ जयपरु के वतªमान एयरपोटª  को úीन टिमªनल िवकिसत करने के साथ भारतीय संÖकृित 

को बढ़ावा िदए जाने के िलए आंतåरक एवं बाहरी दीवारŌ एवं ÿवशे ĬारŌ पर राजÖथानी सÖंकृित को 

ÿदिशªत करती हòई कृितयŌ से सŏदयêकरण िकए जाने कì मांग रखता हóं ।  

 धÆयवाद । 

 

 

 

 

 

 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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डॉ. (ÿो.) िकåरट ÿमेजीभाई सोलंकì (अहमदाबाद पिĲम): सभापित महोदय, म§ आपको बहòत-

बहòत धÆयवाद Óयĉ करता हóं िक आपने मुझे आज वषª 2022-23 कì िसिवल एिवएशन मंýालय 

कì अनदुान कì मांग पर बोलने के िलए समय िदया है ।  

  म§ इसके समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं । म§ सबस ेपहल ेिवĵ के सबसे लोकिÿय 

नेता और देश के यशÖवी ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ भाई मोदी जी तथा हमार े कािबल मंýी                  

®ी ºयोितरािदÂय िसिंधया जी और जनरल साहब को बधाई देता हóं । जब यøेून और łस कì वार 

शुł हòई, तब करीबन 20,000 से ºयादा िवīाथê यूøेन म¤ फंस े हòए थे । व े अपन-ेआप को 

इÆस³ेयोर महसूस कर रहे थे । नरेÆþ भाई मोदी जी कì भारत सरकार ने उनको सही सलामत 

वापस लाने का कायª िकया है । म§ िवशेष बधाई इसिलए देता हóं िक जब बड़े-बड़े देश भी अपने 

िवīािथªयŌ और िसटीजन को अपने देश म¤ नहé ला रहे थ,े उनको अपने हाल पर छोड़ िदया था, 

तब भारत सरकार के मंýालय ने उनको वहां से बाहर िनकाला और यहां तक लाए । वहां मेिडकल 

Öटूड¤ट ºयादा थे । इसके िलए म§ भारत सरकार और आदरणीय ÿधान मंýी जी को बहòत-बहòत 

आभार Óयĉ करता हóं । 

 जब कई देश बौखला गए थे, तब हमार ेदेश म¤ ÿधान मंýी जी कì जो िवदेश नीित है, ÿधान 

मंýी जी के बड़े-बड़े नेताओ ंसे, ÿेिसड¤ट और ÿाइम िमिनÖटर के साथ जो संबंध है, उस सबंंध का 

उपयोग करके उÆहŌने जो कायª िकया है, उसके िलए म§ पनु: पूरी सरकार को बहòत-बहòत बधाई देता 

हóं । 

 म§ अहमदाबाद से सांसद हóं । यह मेरा तीसरा टमª है । अहमदाबाद इटंरनेशनल एयरपोटª  

सरदार वÐलभ भाई पटेल, िजÆहŌने भारत कì एकता के िलए बहòत बड़ा कायª िकया था  । 

अहमदाबाद एयरपोटª  का िजस ÿकार से िवकास हòआ है, म§ उसके िलए माननीय नरÆेþ मोदी जी 

कì सरकार का िवशेष आभारी हóं । उसका बहòत ही अ¸छी तरह से िवकास हòआ है और वहां से 

बहòत से लोग आवाजाही करते ह§ । म§ गजुराती हóं और गजुरात के लोग पूरे िवĵ म¤ बसे हòए ह§ । चाहे 

अमेåरका हो, कनाडा हो, Æयूजील§ड हो, आÖůेिलया हो या गÐफ कंůीज़ के देश हŌ, सभी जगहŌ पर 
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गजुराती रहते ह§ । गजुराती लोग बहòत समय से Óयापार के िलए अलग-अलग देशŌ म¤ गए थे । 

अहमदाबाद म¤ जो इंटरनेशनल एयरपोटª  बना है, उसकì वजह स ेगजुराितयŌ को बहòत ही फायदा 

िमला है । हमारे यहां चारोतर जो िक आनंद िडिÖů³ट म¤ है, वहां हर घर म¤ एक एनआरआई रहता 

है, तो ऐसे लोगŌ को आने-जाने म¤ आसानी होती है । 

 मेरी बात पर माननीय नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने डॉयरे³ट अहमदाबाद से लदंन के िलए 

Éलाइट चलाई है, उसके िलए म§ उनका िवशेष आभार ÿकट करता हóं । मगर वह Éलाइट रोज नहé 

चलती है, शायद वह अÐटरनेट िदन चलती है । अतः मेरी सरकार से यह मांग है िक उस Éलाइट 

को डेली चलाया जाए । जहां तक अमेåरका का सवाल है, तो अमेåरका म¤ बहòत सार ेगजुराती लोग 

रहते ह§ । गजुरात स ेअमेåरका के िलए कोई डॉयर³ेट Éलाइट नहé है ।  

लोगŌ   को अहमदाबाद से िदÐली आना पड़ता है और िदÐली से अहमदाबाद जाना पड़ता 

है । मेरी सरकार से मांग है िक अहमदाबाद स ेÆयूयॉकª  के िलए डलेी Éलाइट शłु कì जाए । म§ दाव े

के साथ कहता हóं िक उसम¤ वाइिबिलटी रहेगी । जैसे लंदन कì Éलाइट पूरी भर जाती है, उसी 

ÿकार से वहां के िलए भी एक Éलाइट चालू करनी चािहए । 

 ‘उड़ान योजना’ के तहत अहमदाबाद स े दीव कì Éलाइट है, अहमदाबाद से जैसलमेर, 

अहमदाबाद से िशरडी, अहमदाबाद से ितŁपित बालाजी, ³यŌिक गजुरात से बहòत सार ेलोग इन 

जगहŌ पर जाते ह§, तो उनको रले या िफर रोड के माÅयम से जाना पड़ता है, इससे उनको बहòत 

सहóिलयत िमल जाएगी । यह Éलाइट पूरी तरह स ेवाइवल रहेगी । आज गजुरात के कई िवīाथê 

ऑÖůेिलया म¤ रहते ह§, इसिलए अहमदाबाद स ेमेलबनª तक के िलए एक Éलाइट चलनी चािहए । 

आजकल गजुरात और भारत के कई सार ेिवīाथê कनाडा जाते है । लोग वहां पीआर लेने के िलए 

जाते ह§, इसिलए गजुरात म¤ उसका अहम रोल है । अतः मेरी आपके माÅयम से सरकार से गहुार है 

िक अहमदाबाद स ेटोरटंो (कनाडा) के िलए एक Éलाइट चालू करनी चािहए । 
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 अहमदाबाद के पास सूरत शहर है, जब माननीय मंýी ®ी ºयोितरािदÂय िसंिधया जी आए 

थे, तो उÆहŌने ‘उड़ान योजना’ के तहत Éलाइट¤ शłु कì थé और मझुे उसम¤ िनमिंýत िकया था । 

इसके िलए म§ उनका िवशेष अिभनदंन करता हóं । सूरत बहòत ही िवकिसत शहर है, म§ माननीय मंýी 

जी का िवशेष आभार Óयĉ करता हóं िक उÆहŌने और भारत सरकार ने सूरत को कई कनेि³टिवटी 

Éलाइट्स दी ह§ । मुबंई इंटरनेशनल एयरपोटª  बहòत ओवरलोड है । मेरी सरकार से यह मांग है िक 

अगर कुछ Éलाइट्स को सूरत कì ओर डायवटª  िकया जाता है, तो मंुबई एयरपोटª  का लोड भी कम 

होगा और सूरत को एक बड़ी पहचान भी िमलेगी ।  

 सर सयाजीराव गायकवाड़ जी ने बाबासाहब अबेंडकर जी को िशÕयव°ृी देकर िवदेश भेजा 

था, बाद म¤ बाबासाहब अबेंडकर जी ने यहां आकर इस देश का सिंवधान बनाया था । वह एक 

ऐितहािसक नगरी है, उसके एयरपोटª  को इंटरनेशनल एयरपोटª  बनाना चािहए और उस एयरपोटª  का 

नाम सयाजीराव गायकवाड़ इंटरनेशनल एयरपोटª  रखना चािहए, ऐसी म§ मंýी जी से मांग करता हó ं। 

वड़ोदरा से गÐफ कंůी यानी दबुई के िलए डॉयर³ेट Éलाइट चालू कì जाए, म§ उसकì भी मागं 

करता हóं । 

 माननीय नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ‘उड़ान योजना’ लेकर आई है । मझेु पता है िक जब 

पहले लोग हवाई जहाज से याýा करके आते थे, तो खासकर गरीब लोग उनको देखते थे िक कैस े

हवाई जहाज से लोग याýा करते ह§ । वे ऐसा सोचते थे । आज माननीय नरÆेþ मोदी जी कì सरकार 

ने जो ‘उड़ान योजना’ शुł कì है, उससे एक हवाई चÈपल पहनने वाला Óयिĉ भी चंद ŁपयŌ म¤ 

हवाई जहाज से याýा कर सकता है, इसके िलए म§ सरकार को बहòत-बहòत बधाई देता हó ं । म§ 

अहमदाबाद और गजुरात के अलग-अलग शहरŌ से Éलाइट्स चालू करने के िलए भी आपके ÿित 

आभार Óयĉ करता हóं । म§ एक और बात कहकर अपना भाषण समाĮ करना चाहता हóं ।   

 भारत सरकार 25 हजार करोड़ Łपये कì लागत से नए-नए एयरपोट्ªस बना रही है और उन 

एयरपोट्ªस को डेवलप कर रही है । उ°र गजुरात म¤ पाटन एक जगह है । म§ वहां से आता हóँ । म§ 

पाटन का नेिटव हó ँ । म§ने मंýी जी से गहुार कì थी िक पाटन म¤ एक एयरपोटª  बनाया जाए । पाटन 
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एक ऐितहािसक नगरी है । पाटन म¤ रानी कì वाव है । वीर मेघमाया ने, जहां 1000 साल पहले 

अपना बिलदान देकर पानी िदया था । वहां पर सहľिलंग तालाब है । वहां पर मोढेरा सूयª मंिदर है । 

ÿधान मंýी जी के गांव वड़नगर म¤ एक तोरण है । वहां पर िसĦपरु म¤ Łþ महालय मंिदर है । वहा ं

अÌबाजी शिĉ पीठ है । वहां बहòचरा जी शिĉपीठ है । शखेंĵर जैन मंिदर है । इसिलए अगर पाटन 

म¤ एयरपोटª  बनता है तो वह बहòत उपयोग म¤ आएगा । वहा ंबहòत बड़ा टूåरºम सिकª ट बनेगा । वह 

इंटरनेशनल बॉडªर भारत-पािकÖतान के नजदीक है । अगर िकसी तरह का स¤सेिटव समय आता है 

तो यह एयरपोटª  बहòत उपयोगी सािबत होगा ।  

 सभापित महोदय, आपने मुझे बोलने के िलए समय िदया, उसके िलए म§ आपका Ńदय स े

बहòत-बहòत धÆयवाद करता हó ँ। 
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®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर): म§ नागर िवमानन मंýालय कì अनुदान मागँŌ का समथªन 

करते हòए अपनी बात सदन म¤ रखूगँा । 

 घरलूे एयरलाइÆस कंपिनयŌ कì बढ़ती ÿितयोिगता कì वजह से भारत ने सबसे तेजी स े

बढ़ने वाले नागåरक उड्डयन बाजार का Łतबा लगातार चौथे साल बरकरार रखा है । इटंरनेशनल 

एयर ůांसपोटª  एसोिसएशन (IATA) कì ओर से जारी साल 2018 कì åरपोटª  म¤ कहा गया है िक 

भारत के घरलूे उड्डयन बाजार ने लगातार चौथे साल 18.6 फìसदी कì सबसे तेज विृĦ दर 

हािसल कì है ।  

 IATA के मतुािबक भारत के बाद उड़ान के मामले म¤ सवाª िधक 11.7 फìसदी कì विृĦ दर 

हािसल करने वाला दूसरा देश चीन रहा है । IATA के मतुािबक दोनŌ ही देशŌ म¤ घरेलू मागँ बढ़ने 

कì ÿमुख वजह बेहतर आिथªक विृĦ के साथ ही नए शहरŌ के बीच िवमानन कंपिनयŌ Ĭारा उड़ान 

कì सं́ या म¤ बढ़ोतरी रही है । 

 माननीय ÿधानमýंी जी के कुशल नेतृÂव म¤ आज भारत नागर िवमानन ±ýे म¤ तेजी स े

तर³कì कर रहा है । देश के छोटे-छोटे ±ेýŌ म¤ आज एयरपोटª  िवकिसत िकये जा रहे ह§, हवाई 

चÈपल पहनने वाला आदमी आज हवाई सफर कर रहा है । हमारी क¤ þ सरकार तेजी से इस िदशा 

म¤ िवकास कì ओर अúसर है ।  

 म§, केÆþीय नागर िवमानन मंýी जी का अपने संसदीय ±ेý स ेजड़ुी समÖया कì ओर Åयान 

आकिषªत करना चाहóगँा । 

 मेरा ससंदीय ±ेý िजला ®ीगंगानगर एक सीमावतê िजला ह,ै िजसको हवाई मागª से जोड़ा 

जाना अÂयंत ही आवÔयक है । देश व ÿदेश कì राजधानी स ेयहा ँकì दूरी लगभग 500 िकलोमीटर 

है । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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 ®ीगगंानगर के लालगढ़ म¤ हवाई पĘी मौजूद है, जहा ँपर पूवª म¤ हवाई सवेा ÿारÌभ कì गई 

थी, जो िक यािýयŌ कì मूलभूत सिुवधाओ ंके िबना ही शुł कर दी गई थी और साथ ही हवाई पĘी 

भी मानक Öतर कì नहé थी, इसिलए यहा ँसे हवाई सवेा को बंद कर िदया गया था । 

 सीमावतê इस ±ेý म¤ सुर±ा कì ŀिĶ के मĥेनजर भी इस एयरपोटª  का बहòत अिधक महÂव 

रहेगा ।  यहा ँपूवª िनिमªत हवाई पĘी 1200 मीटर कì है, िजसको बढ़ाए जाने कì अित आवÔयकता 

है । इसके साथ ही अÆय ससंाधनŌ को भी Öथािपत करने कì जłरत है । 2300 मीटर कì हवाई 

पĘी बनाई जाए, राºय ने हवाई पĘी के िलए अनशुसंा कì है । 

 अत: मेरा क¤ þ सरकार से अनुरोध है िक उड़ान योजना के अतंगªत मेर े संसदीय ±ेý 

®ीगगंानगर को हवाई मागª से जोड़ने, एयरपोटª  पर तकनीकì सुिवधाओ,ं हवाई पĘी और मानक 

मापदंडŌ समेत एयर ůैिफक कंůोल ÿणाली को Öथािपत करते हòए हवाई सेवा शłु करने का कĶ 

कर¤ ।  
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Hon. Chairperson, Sir, 

thank you for giving me this opportunity to participate in the discussion on the 

Demands for Grants of the Ministry of Civil Aviation.  

 I stand here to oppose the sale of airports and Air India which directly 

would mean that no reservation policies will be followed in appointments in 

these two big erstwhile Public Sector Undertakings. The people belonging to 

the Scheduled Caste and Scheduled Tribe communities and the OBCs will not 

get jobs in these organisations which has been the agenda of the …  from the 

very beginning. In the name of monetisation of airports, airports are being 

gifted to our ... ** trusted friend, Shri Adani. I hope, that the hon. Minister, Shri 

Scindia ji will not follow the model of his predecessors of giving gifts to the 

Adani group of industries. All the six airports, so far, have been given to the 

Adani group. Twenty-five airports are in the pipeline for monetisation before 

2024. The procedure followed in the privatisation of airports is questionable. I 

would like to know if the hon. Minister will assure this House that his Ministry 

will not allow the Adani group to have monopoly in the monetisation of airport 

programme. Reservation for candidates belonging to the Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes cannot be implemented if the airports are going to be 

privatised and if Airports Authority of India is sold to the Adani group. Creating 

a monopoly will be a huge problem to handle in future. We are hearing of a 

concept called `Buy one, get one’ in respect of airports, which means that if 

                                    
 Not recorded.  
** Expunged as ordered by the Chair.  
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one buys a profitable airport, then he will be getting another smaller airport as 

a gift. I would like the hon. Minister to clarify about the scheme that is being 

offered.  

 Sir, with regard to the Madurai airport, I met the hon. Minister. The 

Madurai airport has been a customs airport from the times of the UPA 

Government. We are waiting for an international status for that airport. It has 

been around nine years now that we have been waiting for the Madurai airport 

to get this status. I would like to request the hon. Minister to expedite the 

commencement of operation for Singapore – Madurai as well as Madurai – 

Kuala Lampur routes. It needs speedy approval.  

The night operations at the Madurai airport are affected because of 

shortage of CISF staff. I would like to request the hon. Minister to take up the 

matter with the hon. Home Minister and resolve the matter at the earliest. 

Lighting is a problem for landing of flights at night at the Thoothukudi airport. 

There is a delay on the part of the Airports Authority in installing the facilities at 

the airport for landing of aircraft at night. Therefore, I request the hon. Minister 

to look into this matter and resolve these issues at the Madurai and 

Thoothukudi airports at the earliest.  

 Thank you.  
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®ी ®ीिनवास दादासाहबे पािटल (सतारा): सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने के िलए मौका 

िदया,   उसके िलए म§ आपका आभारी हó ँ । म§ सन् 1957 म¤ महािवīालय कì िश±ा के िलए पणेु 

गया । तब पणु ेकì आबादी 3 लाख थी और अब उसकì आबादी 35 लाख है और जो नया शहर 

िपंपरी िचंचवड बसा है, उसकì आबादी 15 लाख हो गई है । वहां पर सन् 1957 म¤ भी एक एयरपोटª  

था । वह एयरपोटª  पणु ेम¤ तब बना था, लेिकन आज तक उसम¤ कोई बढ़ोतरी नहé हòई है । िपंपरी 

िचंचवड एक औīोिगक ±ेý है । यह लोकमाÆय ितलक कì नगरी है । महाÂमा ºयोितबा फुले कì 

नगरी है । सािवýीबाई फुले कì नगरी है ।  

यह महाराÕů और देश कì एक सांÖकृितक राजधानी है । इसम¤ एयरपोटª  बनेगा, ऐसा हम 

सनुते आ रहे ह§ । छýपित सÌभाजी महाराज के नाम से परुदंर हवेली के आस-पास एक एयरपोटª  

बनता था । पहले तलेगांव चाकन एåरया म¤ एक एयरपोटª  बनन ेवाला था । अभी तक इतने सालŌ स े

हमारी जो एयरपोटª  कì एक छोटी सी भूिम है, जो िमिलटरी का एयरपोटª  है, इसीिलए वहां बहòत 

बंधन होते ह§ । वहां हवाई जहाज के आवागमन एव ंÿÖथान  के िलए भी तकलीफ होती है । हालांिक 

आज मझुे ÿसÆनता हो रही है िक िजनका जÆम पणुे म¤ हòआ है, ऐसे जनरल साहब और िजनकì 

पैतृक भूिम कÆहेरखेड़, कोरेगांव, सतारा है, ऐसे हमार ेिसिवल एिवएशन िमिनÖटर साहब, दोनŌ मेरी 

यह िवनती सनु रहे ह§ । म§ यह सोच रहा हó ंिक मेरी यह िवनती सनुकर, जो अभी महाराÕů कì ऑटो 

नगरी बन गयी है, आईटी नगरी हो गयी है, वहां िसिवल एिवएशन का एक बड़ा एयरपोटª  बने । भारत 

म¤ पुण ेजैसा शहर, जहां आज 60 लाख के ऊपर जनसं´या ह,ै वहां तीन क§ टोनम¤ट्स ह§ – पणु ेका 

क§ टोनम¤ट है, दहेó रोड क§ टोनम¤ट और खडकì क§ टोनम¤ट है । वहां दो महानगरपािलकाए ं– पणेु और 

िपंपरी-िचंचवाड़ ह§ और 11 नगरपािलकाए ंह§ । यह ±ेý ²ानेĵर महाराज और सतं तुकाराम महाराज 

कì जÆमभूिम है, जहां लोग आते ह§ । म§ िवनती करता हóं िक पणेु म¤ जो बात 23 सालŌ से चल रही 

थी िक एयरपोटª  बनेगा, वह बन जाएगा और छýपित सÌभाजी महाराज, िजनका हòताÂÌय उस ±ेý 

म¤ था, उनके नाम से अगर वह एयरपोटª  बन जाएगा तो हम सभी लोगŌ को खशुी होगी । इसिलए म§ 
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चाहता हó ंिक मेरी यह िवनती, यहां जो हमार ेदोनŌ बजुगुª  बैठे ह§, व ेमाÆय कर¤गे और अगर जÐदी स े

एक नया एयरपोटª  पणेु म¤ बनेगा तो म§ आप दोनŌ के ÿित आभारी रहóंगा । धÆयवाद । 

DR. RAJDEEP ROY (SILCHAR): Sir, I thank you for allowing me to speak on 

the Demands for Grants of the Ministry of Civil Aviation.  Let me put the record 

straight right away. 

 I have heard a few Opposition Members speak since morning.  I have 

been patiently waiting and listening to them.  They have been blind sighted to 

the achievements of the Ministry for the last few years.   They are not looking 

into what the Ministry has done in the last seven to eight years. So, let me put 

the record straight by appreciating both the Ministers who are present here, 

namely, Shri Scindia and Shri V.K. Singh and the entire official team of the 

Ministry who have done excellently well in Operation Ganga whereby you have 

evacuated 22500 medical students from Ukraine, that too, free of cost in a 

span of only 40 days. 

 चेयरमैन सर, जो वÆदे भारत ÿोúाम हòआ था, उसम¤ करीब तीन िमिलयन भारतवािसयŌ को 

कोिवड के टाइम म¤ åरपिेůएट िकया गया था, इसके िलए भी म§ अपनी शभुकामनाए ंऔर शभेु¸छा 

िमिनÖůी के ऑिफिशयÐस और िमिनÖटसª के िलए Óयĉ करता हóं । एक अÆय Öकìम थी – लाइफ 

लाइन उड़ान, जो िसिवल एिवएशन िमिनÖůी ने कोिवड के टाइम म¤ िकया था । इसम¤ करीब पांच 

लाख िकलोमीटर ůैवल करके, करीब 600 Éलाइट्स के जåरए कोिवड वै³सीÆस पूरी दिुनया म¤ इन 

लोगŌ ने पहòंचाई थी । इन तीन कायªøमŌ, िवशेषकर ऑपरेशन गंगा, वÆदे भारत और लाइफ लाइन 

उड़ान, के िलए म§ िमिनÖůी के ऑिफिशयÐस और माननीय नरेÆþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ काम करने 

वाली पूरी भारत सरकार को शाबासी देना चाहता हóं िक इन लोगŌ ने इतना अ¸छा काम िकया ।  
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 Since morning, I have heard a word which has caught my attention, 

namely, gladiator. Our Prime Minister has been compared to a gladiator, जो 

एनिशएटं रोमन एÌपायर म¤ होता था, जो तलवार लेकर नीचे उतर जाते थे लड़ाई करने के िलए । 

And it has been used in a very derogatory manner but let me tell that the whole 

country is proud of a gladiator like Shri Narendra Modi ji who takes up the 

sword in the interest of the nation.  

जो अपने भारतवािसयŌ को ÿोटे³ट करने के िलए, 22 हजार 500 लोगŌ को बाहर से लाने 

के िलए, कोिवड के समय म¤ तीन िमिलयन लोगŌ को घर वापस लाने के िलए और कोिवड कì 

व³ैसीÆस जगह-जगह पहòचंाने के िलए उÆहŌने µलैिडएटर कì तरह काम िकया, ऐसे ÿधानमýंी जी के 

ऊपर हम¤ नाज़ है ।  

 महोदय, म§ कहना चाहता हóं िक िसिवल एिवएशन िमिनÖůी म¤ वषª 2014 से पहले ³या था 

और वषª 2014 के बाद ³या है? वषª 2014 से पहले करीब 92 एयरपोट्ªस थे । अभी आठ साल हòए 

ह§, we have made 62 new airports. All the airports are fully functional and we 

will be having 154 new airports in the coming four years out of which there will 

be 21 greenfield airports. महोदय, वषª 2014 से पहले 225 ऑपरशेनल एयरपोट्ªस थे और, 

आज भारत म¤ आठ सालŌ म¤ सात गनुा मÐटीÈलाई हो कर 1657 ऑपरेशनल एयरपोट्ªस ह§ ।  

महोदय, म§ एक चीज आपकì नजर म¤ लाना चाहता हóं । From January, 2015 to 

December, 2015, the civil aviation sector recorded a growth of 20.03 per cent 

which is the highest ever-recorded growth in the entire world in a single 

financial year … (Interruptions) …(Óयवधान) म§ने अपनी बात अभी शुł कì ह,ै मुझे दो 

िमनट बोलने के िलए समय दे दीिजए ।   

From January, 2016 to December, 2016, this growth went up to 25.13 

per cent which is also a world record yet to be defeated till 2022. Unfortunately, 
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COVID-19 hit us. Despite this, we are seeing that there will be doubling of 

growth in every five years in the coming 15 years.  Sir, we have the third 

largest domestic aviation industry in the whole world and the 9th largest 

international aviation industry in the whole world. 

सभी लोगŌ ने उड़ान Öकìम के बार ेम¤ कहा ह,ै म§ इसके बार ेम¤ एक चीज कहना चाहता हóं, 

िजस पर िकसी ने गौर नहé िकया है िक ढाई सौ िकलोमीटर कì दूरी 2500 Łपए म¤ तय हो जाती  

है । अगर हम पािलªयम¤ट से बाहर जाते ह§ और एक टै³सी हायर करते ह§, एक अ¸छी इनोवा हायर 

करते ह§, तो 12 Ł. से 15 Ł. ÿित िकलोमीटर भाड़ा होता है ।…(Óयवधान) सर, म§ जो कहना 

चाहता हóं, वह åरपीट नहé हòआ है, मझुे थोड़ा ÿोटे³शन दीिजए ।  

एक इनोवा का भाड़ा 12 Ł. से 15 Ł. ÿितिकलोमीटर हो जाता है । आज के िदन if you 

travel by UDAN, it will be around five rupees per kilometre. Can you imagine a 

situation where UDAN is giving you a flight service in just five rupees per 

kilometre? It is unthinkable in our country. 

 महोदय, म§ एक चीज आपकì नजर म¤ लाना चाहता हóं िक जो नेशनल िसिवल एिवएशन 

पॉिलसी, 2016 है, it has done wonders. It has brought revolution in the civil 

aviation sector. What does it intend to do? It intends to take flying to the  

masses, increase the connectivity, increase the infrastructure, enhance the 

affordability for the flyers, promote the Ease of Doing Business, simplify the 

procedures and, of course increase the public and private sector investment … 

(Interruptions) I have just two more points.  

   हमार े21 úीन फìÐड ÿोजे³ट्स चार सालŌ म¤ आने वाले ह§, उनम¤ 40 Æयू ÿोजे³ट्स अडंर 

डेवलपम¤ट ह§ । Under the Vision of 2040 of the Ministry of Civil Aviation, 1 billion 

flyers हम लोगŌ का इरादा है । इसिलए जो िमिनÖůी काम कर रहा है, इसके िलए म§ उनको 
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शाबाशी दनेा चाहता हó ं । म§ अपने संसदीय ±ेý स े संबंिधत एक बात कह कर अपनी बात खÂम 

कłंगा । म§ माननीय मýंी, िसंिधया जी के ऑिफस म¤ दो बार गया था और उनके ÿेडेसेसर मंýी, 

हरदीप िसहं परुी जी के पास भी गया था ।  

Silchar happens to be located in the southern most tip of Assam. Silchar 

has got a very conducive environment. The existing airport is a domestic 

airport which was started during the time of the Second World War. It is 

catering to almost seven million people including the surrounding States. वहां पर 

हमारा ल§ड का एि³विजशन हो गया है । Just a few days back, the Assam Government 

has passed the budget for building a new airport. My request to the hon. 

Minister is to consider setting up of Silchar Greenfield Airport at the earliest, if 

possible in this financial year.  
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SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Sir, as we are all aware, the 

number of air passengers is increasing every day in our country. So, there is 

demand for setting up of more airports.  

 The Government of Kerala has already given NOC for setting up a new 

airport at Erumeli and appointed an agency to conduct technical and feasibility 

studies. As per their advice, the Government of Kerala has submitted a 

proposal to the Director-General, Civil Aviation to accord approval for the 

implementation of the project and is awaiting the decision. 

 Sir, the proposed airport is near Sabarimala, which is one of the largest 

pilgrim centres in the country.  The devotees of Sabarimala are now depending 

on the different airports  to reach Sabarimala.  I would like to inform this august 

House  that the Pathanamthitta District has the largest NRI population in the 

country.  If this project is implemented, the people of four Districts, namely,  

Kottayam, Idukki, Alappuzha and Pathanamthitta will be benefited.   

 Sir, 33 per cent of air passengers from Kerala are from nearby areas of 

the proposed airport.  Therefore, I would request the Government to grant 

necessary permission to set up the above airport. 

 Sir, the airline operators are exploiting the Non-Resident Indians 

especially those from the Gulf region, by charging exorbitant prices for air 

tickets. The Gulf region has one of the highest number of passengers travelling 

from Kerala.  Most of these passengers are common men and very poor 

workers from Kerala.  During the COVID pandemic, several thousand people 

returned to their native places especially from the Gulf region.  Now, those who 
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want to return to their workplace abroad are being charged even more than 10 

times of the normal fares, by some airline operators.  

18.37 hrs     (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 I would, therefore, request the Government to create a mechanism to control 

and fix the air fares so that the loot of airline operators can be stopped. 

 With these words, I conclude. Thank you. 
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®ी गणेश िसहं (सतना): म§ नागर िवमानन मंýालय कì अनुदान मांगŌ के समथªन म¤ आप अपने 

शÊद रख रहा हóं सबसे पहले म§ ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी मंýी ®ी ºयोितरािदÂय िसिंधया जी को 

बहòत-बहòत धÆयवाद दूंगा  

 यूøेन से 22500 भारतीय छाýŌ को ऑपरशेन गगंा के तहत सरुि±त वापसी कराने के िलए 

ऐितहािसक कायª िकया है ऑपरशेन गंगा कì सफलता के िलए म§ सरकार कì ÿशंसा करता हóं ।  

 माननीय ÿधानमंýी जी ने देशी हवाई उड़ान योजना म¤ देश के 100 हवाई अड्डŌ को 

िचिÆहत िकया है उसी म¤ मैहर सतना हवाई अड्डा भी है ÿधानमंýी जी ने हवाई चÈपल वाले से 

हवाई जहाज म¤ उड़ने का जो सपना िदखाया उसके िलए उनकì िजतनी ÿशसंा कì जाए उतनी कम 

है देश म¤ कई बड़े अतंरराÕůीय हवाई अड्डा का िनमाªण हो रहा है हवाई अड्डा का िवÖतार भी हो 

रहा है । 

 सतना एक औīोिगक व पयªटन िजला है यहां पर लाखŌ यहां पर लाखŌ यािýयŌ का आना 

जाना लगा रहता है हवाई पåरचालन लाना हवाई अड्ड ेसे नहé हो रहे ह§ जबिक देसी हवाई उड़ान¤ 

सेवा म¤ शािमल ह§ हमारा हवाई अड्डा एयरपोटª  आधाåरत का है मýंी जी म§ने लगातार आपस े

िमलकर हवाई पåरचालन के िलए हवाई जहाज चलाने कì मांग कì है । सतना हवाई अड्डे कì 

लंबाई 19 मीटर तथा चौड़ाई 45 िमनट 45 मीटर से अिधक है बाहरी ±ेý म¤ बड़ी सं́ या म¤ 

अितøमण है अितøमण हटाने हेत ुराºय से िनवदेन करने कì जłरत है । सतना हवाई अड्डा से 

ÿाइवेट पåरचालन होता रहता है नाइट ल§िडगं नहé है कृपया उĉ सिुवधा से सतना को जोड़ा जाना 

चािहए । 

 

 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): Mr. Chairman, Sir, I rise in support of 

the  discussion on  Demand for Grants pertaining to the Ministry of Civil 

Aviation. 

 म§ सबसे पहले माननीय ÿधानमंýी जी और माननीय मंýी ®ी ºयोितरािदÂय िसिंधया जी 

को बधाई देता हó ँऔर उनका धÆयवाद करता हó ँ। हमार ेएक-दो किलµस ने कहा िक आप टाइमली 

यूøेन से लोगŌ को नहé ला सके । म§ मु´यमंýी ®ी बासवराज बोÌमई जी का भी धÆयवाद करता हó ँ। 

All 22,500 people were brought back to India.  One dead body of a medical 

student was also brought from Ukraine yesterday, which was received by our 

Chief Minister of Karnataka. I wish to thank our hon. Chief Minister for this.  

The dead body was handed over to the parents.  The parents after receiving 

the dead body, in turn donated it to the medical college because it was the 

desire of the medico to serve the people.  He cannot serve the country  

because he is not alive, but this way he is serving the country  even after his 

death उनका बॉडी एनाटॉमी िडपाटªम¤ट को िदया गया है । म§ हमार ेमंýी जी और हमार ेमु´यमýंी 

®ी बोÌमई साहब और हमारे मेिडकल एजकेुशन िमिनÖटर डॉ. के. सधुाकर का धÆयवाद करता हó ँ

for offering all help. कनाªटक म¤ हमारी सरकार, ®ी बोÌमई जी कì सरकार सबको Āì 

एजकेुशन िदलाने के िलए कोिशश कर रही है । ÿÂयेक कॉलेज को, 60 कॉलेजेज म¤ दस-दस 

Öटूड¤ट्स को Āì एजकेुशन भी िदया जा रहा है ।  

 यहा ँके हमार ेएमपी डेलीगेट्स कल ÿधानमंýी जी के पास इन लोगŌ को एजकेुशन म¤ हेÐप 

के िलए भी गए थे, लेिकन हमारी सरकार ने यह कदम उठाया ।  

 म§ कनाªटक के कलबगुê-गुलबगाª का एमपी हó ँ। वषª 2019 के नवÌबर महीने म¤ एयरपोटª  का 

उĤाटन हòआ, जो दस-पÆþह साल से पड़ा हòआ था ।  The Ministry of Civil Aviation 

supported us and we got about fifteen clearances – national and international, 



22.03.2022                                                                                                                             1153 

 
within four months और गलुबगाª का एयरपोटª  शłु हो गया । गलुबगाª एयरपोटª  का रनवे सबसे 

बड़ा है । कÐयाण, कनाªटक यानी हैदराबाद, कनाªटक एक िपछड़ा हòआ एåरया है ।  It is a 

backward area. हम लोग बंगलłु हेड³वाटªर जाने के िलए 700 िकलोमीटर 14 घंटे तक बस 

या कार म¤ जाते थे, लेिकन अभी वहा ँसे दो Éलाइट्स उड़ान भर रहे ह§ । एक एलायंस एयर कì 

Éलाइट है और दूसरा Öटार एलायंस कì Éलाइट है । इन दोनŌ Éलाइट्स म¤ 85 परस¤ट ऑ³युप¤सी 

है । हमार े यहा ँ कì जनता कì िडमांड है िक ये दोनŌ Éलाइट्स, जो गलुबगाª -बंगलłु से िहंडन, 

िदÐली एयरपोटª  आ रही ह§, ये हर रोज िहंडन, िदÐली आए । वहां कì बहòत सी åर³वायम¦ट्स ह§ । 

वहां नाइट-ल§िडंग के िलए हम लोग दो सालŌ से िडमांड कर रहे ह§, लेिकन नाइट-ल§िडंग नहé हो रही 

है । वहां नाइट-ल§िडंग के िलए Öवीकृित देने के िलए म§ िडमांड करता हó ं । वहां कागō फैिसिलटी के 

िलए भी मेरी िडमांड है, वहां डोमेिÖटक और इंटरनेशनल कागō के िलए बहòत Öकोप है । इसिलए, 

वहां कागō फैिसिलटी भी होनी चािहए । वहां कनेि³टिवटी के इÔयूज भी ह§ । कलबुगê-मंगलूł-मुंबई, 

कलबुगê-अहमदाबाद, कलबुगê-चेÆनई, कलबुगê-वाराणसी, कलबुगê-िकशनगढ़ और कलबुगê-गोवा 

के िलए Éलाइट्स कì भी लोगŌ कì िडमांड है ।  

 गलुबगª के एक-दो स¤सेिटव इÔयूज ह§ । म§ माननीय मंýी जी स े िवनती करता हó ं िक जो 

एयरपोटª  बना है, वहां 800 एकड़ ल§ड शेड्यूÐड काÖट के लोगŌ ने सरकार को बहòत Ňो-अवे ÿाइस 

– चार या पांच लाख एकड़ पर दी है । आज उस ल§ड कì दो-तीन करोड़ Łपये कì वÐैयू है । वहां 

जो एयरपोटª  बना है, उससे वहां के वे लोग िजनका िडÖÈलेसम¤ट हòआ, उनको वहां इÈंलॉयम¤ट के 

िलए, कॉÆůै³ट बेसेस पर छोटी-छोटी नौकåरयŌ, जॉÊस के िलए उनको िÿफर¤स देना चािहए ।  

 वहां एयरपोटª  के अदंर दो टैÌपÐस थे, जो सेवालाल महाराज और मåरयÌमा दवेी के थ,े जो 

बंजारा समाज के थे । उन टैÌपÐस को इनॉúेशन से एक िदन पहले िडमॉिलश कर िदया गया, कोई 

फॉम̈िलटी नहé कì गई । इससे लोग बहòत िडÖटÊडª ह§ । म§ कनाªटक सरकार स ेमांग करता हóं और 

गवनªम¤ट ऑफ इंिडया से भी मांग करता हóं िक उनको एक अÐटरनेट जगह देकर टैÌÈÐस बनाने का 

मौका िदया जाए । थ§क-यू । 
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माननीय सभापित  : मेरा सभी माननीय सदÖयŌ स ेिनवेदन है िक सब माननीय सदÖय दो िमनट 

म¤ अपनी बात कह¤ ।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): The contribution of 

the Civil Aviation Sector to our overall economic growth is truly commendable. 

From people to cargo, our airlines have made connecting and moving easier 

for all. To ensure that air travel comes as productive and accessible as 

possible, the schemes and budgetary allocation to the Civil Aviation Ministry 

are of prime importance.  

On the topic of accessibility, one must look at the allocation vs the 

projected demand of the Ministry for the upcoming financial year. According 

"to the Standing Committee report, there is a shortfall of Rs. 516 crores. While 

it has been stated that certain reductions in allocation (such as that towards 

AIAHL) are justified, the reduction of Rs. 101 crores towards the RCS Scheme 

allocation is unfortunate. This is because the RCS Scheme has helped make 

air travel more accessible and must continue to do so with the help of 

budgetary support from the Government. Although progress has been made in 

this regard, there is still a significant amount of work that is yet to be done, 

and it is a request that the budgetary allocations match these aspirations.  

On allocations and expenditures, it must be noted that nearly 87% of 

the entire allocation was towards the AIAHL SPV, leaving just over 13% for 

the rest of the heads under the Civil Aviation Ministry. Airlines, much like the 
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rest of the country, struggled immensely for the last two years owing to 

COVID19. In order to facilitate even and sustained growth, it is necessary to 

increase the allocations towards the Ministry. On the side of the Ministry's 

responsibility, it must ensure that all funds provided are spent productively. 

The Standing Committee noted that the actual expenditure of the." Ministry 

has always been lesser than the R.E. allocations from 2017-18 to 2020-21. 

Considering there is an immense number of schemes that the Ministry can 

utilize this money towards, it is a request that this is taken into consideration.  

Research is one of the most important aspects of ensuring that 

schemes, policies, programmes and interventions come to fruition. Hence, the 

lack of any study or published blueprint regarding the advantages and 

disadvantages of Greenfield and Brownfield projects conducted by the 

Ministry is worrying. Even though the Ministry has notified a Greenfield Airport 

policy since 2008, the need for guidelines to expedite progress is of the 

utmost importance. As an example, though 21 airports had received "in-

principle" approval of the Ministry, since notification of Greenfield Airport 

policy in 2008, only 8 airports have been operationalized. Releasing this 

blueprint, much like the NHAI did for Highways construction would greatly 

benefit the development of Greenfield and Brownfield Airports.  

A majority of our Maintenance, Repair and Overhaul (MRO) services 

are carried out abroad from countries like Singapore, Malaysia, the Middle 

East, EU and USA etc. Their services turnover amount to approximately 85%, 

which leaves only Rs.2300 crores, or 15% of India's civil MRO expense for the 
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Indian MRO industry. According to the standing committee, MRO 

organizations play a major role in the economy of airline operations, and the 

MRO expenditure is only expected to grow further with the growth in the civil 

aviation sector. As such, it is necessary to develop and avail of MRO services 

from the Indian industry, in order to make us more Atmanirbhar as a nation. 

Not only does India have a large technical manpower base, but a move such 

as this would create more jobs, and simultaneously reduce employment while 

also reducing the outgo of avoidable foreign exchange. Hence, it is a request 

that the growth of the Indian MRO Industry is focused on.  

On the topic of jobs, the Standing Committee showed that there is a 

large backlog of 708 vacancies in the post of ATCOs, that there has been no 

post creation at any level for ATCOs since 2017, and that the proposal for the 

creation of 340 additional posts of27 ATCOs has been taken with OPE only 

recently. With the growth of the aviation sector, the demand for ATCO's will 

also naturally grow, and hence, it is a request that the creation of necessary 

manpower be addressed to ensure that our future airports do not suffer a 

shortage of manpower. Another aspect of manpower that must be addressed 

is the growing requirement of skilled manpower, pilots, which according to the 

Ministry is an estimated 1000 pilots per annum. Apart from commercial pilots 

and aircraft engineers, there are also plenty of non-technical jobs that can be 

created to employ our youth. In that regard, it is necessary to look at not only 

job creation but also the setting up of training institutes.  

 



22.03.2022                                                                                                                             1157 

 
Overall, the Civil Aviation sector holds immense potential for 

connectivity, for affordability, for job creation, and for overall economic growth. 

Additionally, I must bring attention to the issues that passengers at Pune 

Airport face. There is an urgent need for improving the infrastructure for 

international and domestic arrivals/departures at Pune Airport in order to offer 

better services and facilities for passengers. I plead the Ministry of Civil 

Aviation to take action in consultation with the Ministry of Defence.  

  Hence, I request that these suggestions be taken into consideration.  
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DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Deoghar is an important cultural and 

tourist hub in eastern India with upwards of fifty million annual visitors, 

including more than ten million devotees during the month of Sawan. The 

district is home to a Shiv Shaktipeeth, one of the twelve jyotirlingas, a DRDO 

facility, and a geographically sound location with ease in connectivity to Bihar, 

West Bengal, and Odisha. The hon. Prime Minister had visited the pious city in 

the year 2018 to lay the foundation stone of the Deoghar Airport which began 

its construction with haste. The construction of the necessary infrastructure, 

including the construction of terminal building, the runway, and all roads and 

pathways has been completed. However, the airport remains to be inaugurated 

and thus, operational.  

At a time of global instability, connectivity has become an important 

aspect of humanitarian aid and economic growth with connecting one region to 

the rest of the globe becoming a primary priority for the authorities in-charge. 

The current conflict in eastern Europe is an event which highlights the 

importance of improvement in aviation connectivity in non-metro regions of 

India, which would aid the direct transportation of students from the conflict 

zone to their homes, instead of undertaking an arduous journey from the metro 

cities to their hometowns and other underdeveloped cities.  

The Deoghar Airport is going to be of extreme strategic importance in 

the future with increased connectivity to bordering cities and its proximity to 
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India's neighbours, making the aviation hub of extreme importance for both the 

Civil Aviation sector of the nation and the Military. Ranchi, Bagdogra, Kolkata, 

and Patna are airports which surround Deoghar and the commencement of 

Baba Baidyanath Airport is going to improve connectivity among the four cities 

and provide a means of more efficient communication to the populace of the 

region. Deoghar, under the leadership of the hon. Prime Minister has 

experienced tremendous economic growth furthered by infrastructural 

development funded by both the State and private corporations. The Adani 

Power plant, AIIMS, Plastic Park, a Silk Hub with roots in inter-state trade 

between Jharkhand and Bihar, the proposed development of a Multi-Modal 

centre and a Manufacturing Hub, and the Kolkata-Amritsar Railway Corridor 

are also in the vicinity of the economically and socially backward region of 

Santhal Pargana. The region needs an improved infrastructure of commercial, 

civil, and military aviation to further the economic development and interests of 

the common populace. The Union Government, and the Multinational 

Corporation are responsible for providing employment in the region. 

Deoghar is primarily known for its cultural and religious influence on 

India and the world at large with numerous important and religiously significant 

temples and pious places in its vicinity. Parasnath, Basukinath Temple, Baba 

Baidyanath Temple, Mandar Parbat, Champapuri, Sultanganj, Bateshwar 

Sthan, and Vikramshila, all are under-developed yet world renowned and 

significant areas of religious and cultural interest. 
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It is imperative that above-mentioned tourist and religious hubs are 

developed and adequate connectivity is provided to the devotees and tourists 

to further the employment and economic growth in the impoverished yet once 

glorious region.  

The hon. Prime Minister had dreamt of making air travel accessible to all 

the sections of society, regardless of social and economic background, with a 

vision of man in 'chappals' flying on an aeroplane. Deoghar's development into 

an economically vibrant city through a thriving aviation industry in the region is 

required for the larger growth of the tribal-dominated Santhal Pargana and 

Jharkhand at large. Thus, an ATS should be constructed at Deoghar Airport to 

aid civil and military communications. Additionally, the use of GST in air travel 

must be regularised and introduced in some cases to further reduce the cost of 

air travel and to ensure that all individuals regardless of caste, creed, and 

wealth can reap the benefits of our government's improved aviation industry. At 

the time the Deoghar Airport was proposed, the development of an Aero City 

was also listed in the proposal to further the employment in times of economic 

uncertainty and unstable inflation because of external factors, necessitating 

such infrastructural development for the substance of the common populace, 

especially in the socially-backward region. 
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®ी गुरजीत िसंह औजला (अमतृसर) : माननीय सभापित जी थ§क-यू । सभापित जी, म§ आपके 

माÅयम से माननीय मंýी, ®ी ºयोितरािदÂय एम. िसंिधया स ेåर³वÖेट करना चाहता हóं िक अमृतसर 

म¤ ®ी गłु राम दास जी इंटन¥शनल एयरपोटª  वषª 1930 का बना हòआ एयरपोटª  है, यह वषª 1947 स े

पहले का बना एयरपोटª  है । उसके बाद वषª 1960 म¤ काबलु के िलए पहली Éलाइट थी, जो यहा ंसे 

शुł हòई थी । वषª 1977 म¤ इसको इंटरनेशनल एयरपोटª  घोिषत िकया गया था । वषª 1982 म¤ 

अमृतसर-बरिमंघम के िलए पहली Éलाइट शłु हòई थी । वह इंिडया कì स³सेसफुल Éलाइट थी, 

लेिकन उसके बाद हालात खराब हो गए और वषª 1984 म¤ सारी Éलाइट्स बंद हो गई ं । वषª 2000 

के बाद िफर Éलाइट्स शłु हòई ं । वहां से एयर इंिडया और जेट एयरवेज ने उºबेिकÖतान 

एयरलाइंस, तुकª मेिनÖतान एयरलाइंस सब Éलाइट्स शłु हòई ं ।  

 वहां से सबसे स³सेसफुल Éलाइट्स टोर§टो और हीŇो एयरपोटª , लंदन को जाती थé । वषª 

2010 म¤ जब जीएमआर ने नया एयरपोटª  िदÐली म¤ बनाया, तो सारी Éलाइट्स क§ िसल करके 

िदÐली म¤ ले आए और वहां सारी Éलाइट्स क§ िसल हो गई ं । पंजािबयŌ का सबसे बड़ा डायÖपोरा है, 

वे लंदन, यॉकª शायर, अमेåरका, ऑÖůेिलया और कनाडा म¤ रहते ह§ । वषª 2010 के बाद धीर-ेधीर े

एक-दो Éलाइट्स चलना शुł हòई ं । वषª 2017 के बाद, जब म§ म¤बर ऑफ पािलªयाम¤ट बना, म§ 

हरदीप िसहं परुी जी को भी आभार देना चाहता हó ंिक उÆहŌने बरिमंघन के िलए Éलाइट्स बढ़ाई ं, 

हीŇो के िलए Éलाइट्स दé, वहां से एयर एिशया चलवाई, मिलंदो एयर और Öकूट शłु करवाई । 

लाÖट उÆहŌने हीŇो कì Éलाइट शłु कराई है । ÖटैनÖट्ड के िलए भी Éलाइट शłु कराई, जहां 

इक ओमकार है, उसके िलए भी परुी साहब से åर³वेÖट कì थी, िजसके िलए उनका आभार है । 

लेिकन कोरोना के आने के बाद ये सारी Éलाइट्स क§ िसल हो गई ं ।  

 म§ आपसे िफर से Éलाइट्स शłु करने कì िवनती करता हóं । इसके साथ ही यह भी कहना 

चाहता हó ंिक बहòत सी एयरलाइंस कì Éलाइट्स यहा ंआना नहé चाहती ह§ । उÆह¤ ³या िद³कत है? 

कुछ बायलेůल इÔयूज ह§, जो साइन होते ह§, उनम¤ सुधार करने कì जłरत है । कतर यहां आना 

चाहती है, इटली कì Éलाइट यहां आना चाहती है, Éलाय दबुई आना चाहती है, एिमरट्ेस आना 
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चाहती है, कतर अपनी सीट्स बढ़ाना चाहती है, लेिकन जब बायलůेल इÔयूज बीच म¤ आते ह§, तो 

वे ऐसा नहé कर पाते ह§ । म§ माननीय मंýी जी से åर³वेÖट करना चाहता हóं िक आप पॉइंट ऑफ 

कॉल दीिजए । एयर कनाडा ने वहा,ं पािलªयाम¤ट म¤ बयान िदया है िक एयर कनाडा अमतृसर जाना 

चाहती है । Èलीज़, अमृतसर को पॉइटं ऑफ कॉल दे दीिजए । अमृतसर ऐसी धरती है, जहां ®ी 

हरिमदंर साहब है और लोग वहां नतमÖतक होना चाहते ह§ । अभी गडकरी साहब ने बताया िक 

सरकार ने करतारपुर साहेब कॉåरडोर पर इतना पैसा लगाया है । कृपा करके आप पॉइटं ऑफ 

कॉल दीिजए, ³यŌिक वहां के िलए जब Éलाइट्स बढ़¤गी, तो टूåरºम को भी बढ़ावा िमलेगा ।    

 सभापित   जी,   हमारी बाडªर Öटेट है । कोरोना कì वजह स े टूåरºम को बहòत नुकसान 

हòआ है । आप भी हरमंिदर साहब जाते ह§ । म§ आपसे åर³वेÖट करता हóं िक वहां Éलाइट बढ़ानी 

बहòत जłरी है । एयरपोटª  पर जो एयरफोसª कì जमीन है, वह एयरपोटª  को ůांसफर कì जाए, 

³यŌिक वहा ंपािक« ग कì बहòत समÖया हो रही है । इसके अलावा एमआरओ अमृतसर म¤ बने ³यŌिक 

वहां 14 टै³सी Öट§ड बन चकेु ह§ और दस अÆय बन रहे ह§ । कुल 24 टै³सी Öट§ड हो जाएगें । वहां 

मेनटेन¤स का काम भी हो सकता है । एयर इंिडया कì नांदेड और हजूर साहब कì Éलाइट को भी 

बढ़ाया जाए । सबसे बड़ी िद³कत यह है िक कोरोना कì वजह से लोगŌ के पास पसैा नहé है । यहां 

से अमृतसर का 12 हजार Łपये िकराया Éलाइट्स Ĭारा वसूल िकया जा रहा है । यह बहòत ºयादा 

िकराया है । चंडीगढ़ का भी िकराया 15 से 18 हजार Łपये है । इस िकराये को िनिĲत करना 

चािहए । 

 मंýी जी कृपया हमार ेसभी मसलŌ पर गौर कर¤ और हल कर¤ । 

 

 

 



22.03.2022                                                                                                                             1163 

 
®ी सुमधेानÆद सरÖवती (सीकर): सभापित जी, मझुे नागåरक िवमानन मंýालय कì अनदुान कì 

मांगŌ पर बोलने का मौका िदया है, इसके िलए धÆयवाद । सभी माननीय सदÖयŌ ने अपनी-अपनी 

बात कही है । म§ने मýंी जी से िमलकर भी अपने ±ेý कì बातŌ का िनवेदन िकया था ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: िनिशकांत दबेु जी, आप बैठ जाए ं। हनुमान बेनीवाल जी ने कहा है, आप बैठ 

जाए ं। पीठ कì सहायता करने के िलए बेनीवाल जी आपका धÆयवाद । 

®ी सुमधेानÆद सरÖवती : सभापित जी, सीकर लोकसभा ±ýे ऐसा ±ेý है, िजसके आस-पास का 

इलाका टूåरºम हब है । सीकर कì हवेिलयां, ल±मणगढ़, नवलगढ़, फतेहपरु, झुझंनु तथा सीकर का 

जो बैÐट है, यह एक ऐितहािसक धरोहर है । इसके साथ म¤ मु́ य łप से सीकर म¤ खाटू Ôयाम जी 

का मंिदर है । एक िदन म¤ 20 लाख लोग खाटू Ôयाम जी के मु́ य मेले म¤ आए ह§ और हर शिनवार, 

रिववार को लाखŌ कì सं́ या म¤ लोग आते ह§ और रोजाना 20 से 30 हजार लोग आते ह§ । सÌपूणª 

भारत और देश-िवदेश से लोग यहां आते ह§ । जयपरु स ेखाटू Ôयाम जी आने म¤ ढाई से तीन घटें का 

समय लग जाता है ³यŌिक जयपरु एयरपोटª  िबलकुल दूसरी तरफ है । मेरा िनवेदन है िक खाटू 

Ôयाम जी के मंिदर कì मह°ा को देखते हòए म§ने हवाई पट् टी का िनवेदन िकया था, ³यŌिक वहा ं

ऐितहािसक धरोहर को दखेते हòए जीणªमाता मिंदर, शाकÌभरी मंिदर, सालासर और खाटू Ôयाम जी 

का मंिदर है । यहां रोज कोई न कोई वीआईपी आते रहते ह§ ।  

 महोदय, मेरा दूसरा िनवेदन है िक सीकर से एक हवाई पĘी तारपरुा म¤ है और सीकर से 20 

िकलोमीटर दूरी पर है । इसकì िÖथित बहòत खराब है । एक बार हमार ेकुछ माननीय अितिथ चनुाव 

के समय गए थे । म§ Öवयं खड़ा था । Éलाइट ल§ड करन ेस ेदस िमनट पहले वहां से गाड़ी िनकली 

³यŌिक बाउडंरी वॉल नहé है । मेरा िनवदेन है िक वहां कì बाउंडरी वॉल ठीक होनी चािहए और 

उसम¤ वेिटंग  łम भी होना चािहए ³यŌिक 2-3 घंटे पहले पहòंचने पर वेिटंग कì कोई ÓयवÖथा नहé 

है । म§ आशा कłंगा िक आप मेरी बातŌ पर गौर कर¤गे । आपने यूøेन के समय जो काम िकया, 

उसके िलए आपके Ńदय स ेआभारी ह§ ³यŌिक मेर ेÖवयं के ±ेý के 108 िवīाथê वहां पढ़ते थे । वे 

जब आए, तो म§ उÆह¤ लनेे के िलए एयरपोटª  पर गया । आप सब भी उÆह¤ लनेे गए थे । आपने जो 
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बात कही, उसकì पåरजनŌ ने भी सराहना कì, वह उÐलेखनीय है । आपने कोरोना काल म¤ जो 

काम िकया, ‘उड़ान योजना’ म¤ सÖती Éलाइट दी है, उसके िलए म§ माननीय ÿधान मंýी जी और 

आप सभी का बहòत आभार Óयĉ करता हó ं। 
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®ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर): धÆयवाद सभापित महोदय । सहारनपरु म¤ सरसावा 

एयरफोसª का एयरपोटª  मौजूद है । िपछली यूपी सरकार ने उसे िसिवल एयरपोटª  बनाने का ÿÖताव 

केÆþ सरकार को भेजा था, जो मंजूर भी हो चकुा है । वहां पर 65 एकड़ जमीन ए³वायर करने के 

बाद बाउűंी करा दी गयी, लेिकन रन-वे और दूसर ेकाम बहòत धीमी गित से चल रहे ह§, इसिलए मेरा 

अनरुोध है िक यहां पर मौजूद मंýी महोदय इसका स²ंान ल¤ और कायª म¤ तेजी लाई जाए । उसका 

एक कारण यह है िक सहारनपुर म¤ वुडेन एडं आयरन कì बहòत बड़ी ह§डीøाÉट इंडÖůी है और 

इसका तकरीबन 90 परस¤ट पाटª  ए³सपोटª  होता है । अत: बायसª का आना-जाना लगा रहता है । 

फॉरने के जो बायसª आते ह§, व ेअमूमन िदÐली म¤ ही Łक जाते ह§, ³यŌिक आने-जाने कì अ¸छी 

सिुवधा नहé है । उसका नकुसान सहारनपरु कì इंडÖůी के लोगŌ को होता है । मेरा आपसे अनरुोध 

है िक िसिवल एयरपोटª  का कायª जÐदी कराया जाए, तािक वहां जो इंडÖůीज के लोग ह§, उनको 

ºयादा फायदा पहòंच सके ।  

आपका बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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®ीमती सÅंया राय (िभंड): सभापित महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए 

धÆयवाद । म§ मांगŌ का समथªन करते हòए माननीय ÿधान मंýी जी, माननीय िवÂ त मंýी जी तथा 

माननीय िवमानन मंýी जी को भी धÆयवाद देती हóं । म§ िवमानन मंýी जी एव ंउनकì पूरी टीम को भी 

Ńदय स ेधÆयवाद देती हóं, िजÆहŌने यूøेन से भारत के 20 हजार से ºयादा ब¸चŌ को अपने पåरवार 

के पास पहòंचाने का कायª िकया । ‘उड़े देश का आम नागåरक’ Öलोगन के तहत म§ अपने लोक सभा 

±ेý के दितया िजल,े िजसे माननीय मंýी जी जानते ह§, के बार े म¤ बताना चाहती हóं । वह मां 

पीताÌबरा कì नगरी है । दितया म¤ माई के दशªनŌ के िलए देश के कोने-कोने से ®Ħालओु ंका आना-

जाना बना रहता है । यहां सती साधना का केÆþ भी है । यहा ंपर ®Ħाल ुपूजा-अचªना कì ŀिĶ से 

महीनŌ भर 8 िदनŌ कì पूजा, 15 िदनŌ कì पूजा अपने पåरवार के साथ करने आते ह§ । यहां पर 

छाý-छाýाए ंसÖंकृत कì िवīा ÿाĮ करने के िलए भी दूर-दूर से आते ह§ । यहां रतनगढ़ कì माता भी 

काफì ÿिसĦ ह§ । यहां पर ÿाचीन Öथल संकुआ कंुड भी काफì ÿिसĦ है । यहा ंबालाजी सूयª मिंदर 

भी है । ये दितया के ÿमुख तीथª Öथल एवं ÿाचीन धरोहर¤ ह§ ।  

 महोदय, म§ माननीय मंýी जी से िनवेदन करना चाहती हóं िक उड़ान Öकìम के तहत इस 

िजले को जोड़ा जाए एवं धािमªक ÖथलŌ से कनेि³टिवटी कì जाए, िजसस ेिक अÆय ÖथलŌ से मा ं

पीताÌबरा कì नगरी, दितया म¤ लोग दशªन के िलए आ सक¤  । माननीय मंýी जी जानते ह§ िक अभी 

तो वहां पर कुछ भी नहé है । अत: वहां पर हवाई अड्डा खोला जाए और Éलाइट¤ चालू कì जाए ं।  

महोदय, दूसरा िजला िभंड है, जो कृिष के ±ेý म¤ बहòत अ¸छा है, लेिकन उसके बावजूद भी 

यह िपछड़ा हòआ है । Óयापाåरक ŀिĶ स ेभी यह बहòत अ¸छा िजला है । वहां पर गोहद का िकला 

िवĵ धरोहर म¤ आता है । इसके अलावा वहां अटेर का िकला है, जो पयªटन कì ŀिĶ से काफì 

महÂवपूणª है । वहां चÌबल स§³चअुरी, बोरĵेर महादेव मंिदर और वनखÁडेĵर मंिदर है । वहां 

दंदरौआ धाम मिंदर डॉ³टर हनमुान के नाम से जाना जाता है । मýंी जी भली-भांित इन ÖथानŌ स े

पåरिचत भी ह§ । इन ÖथानŌ पर बड़ी सं´या म¤ लोगŌ का आना-जाना रहता है । िभंड म¤ ऐसी धरोहर¤ 

ह§, िजÆह¤ देश के कोन-ेकोने से आने वाले लोगŌ को देखने का अवसर िमलता है । Óयापाåरक ŀिĶ स े
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भी लोगŌ का यहां पर आना-जाना लगातार बना रहता है । अत: म§ माननीय मंýी जी से िनवेदन 

करना   चाहती हó ंिक इसे भी उड़ान Öकìम के तहत जोड़ा जाना चािहए । िभंड म¤ तो कुछ भी नहé 

है । एयरपोटª  के िलए ÿशासन ने जगह भी ढंूढी है । म§ने इस बार ेम¤ बात भी कì है । दो-तीन ÖथानŌ 

का चयन करके रखा गया है । वहां पर हवाई अड्डा बनाया जाए और छोटी-छोटी हवाई याýाए ंशłु 

कì जाए ं। इन शÊदŌ के साथ म§ पूरी टीम को बहòत-बहòत धÆयवाद देती हóं ।  
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SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, first of all, I wish to 

congratulate the Civil Aviation Minister, Mr. Jyotiraditya Scindia, and the 

Minister of State, Shri V.K. Singh for the evacuation process of ‘Operation 

Ganga’. 

At the same time, I oppose the Demand for Grants under the control of 

the Ministry of Civil Aviation for the year 2022-23.  Sir, when we buy a product, 

we give money and take the product; and when we sell a product, we give the 

product and collect the money.  But the BJP Government sold Air India and 

also gave money to the buyers. Air India is sold but no money has come to the 

Government. Moreover, an amount of Rs.68,000 crore was also spent. Had we 

given this money to Air India, we could have retained Air India with the 

Government. The Government of India has favoured private people like Tatas. 

So, I strongly oppose the privatization of the Government assets.  

 Sir, I urge upon the Government to take immediate steps to save Kannur 

International Airport Limited (KIAL) by taking the following measures. The 

Government should grant the status of 'point of call' to the Kannur International 

Airport in order to permit international operations by foreign carriers from 

Kannur. 

 The hon. Minister for Civil Aviation, in response to an Unstarred 

Question No.715 dated 21/11/2019, denied its permission stating that KIAL is 

an interior point. However, KIAL is situated in a municipal town within the city 

limits of Kannur Corporation. The catchment area extends across North 
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Malabar region including Coorg, Mysore and Mangalore with about 30 per cent 

of non-resident Keralites. In other words, Kannur is not an interior area.  

 On the other hand, the revenue of KIAL has got affected drastically due 

to lack of international operations by foreign carriers. Without the status of 

'point of call', the airport is finding it difficult to recover its investment, which 

includes a bank loan amounting to Rs.900 crores. 

 I also request the Government to increase the operations of 'wide-bodied 

aircraft'. During the COVID-19 pandemic, KIAL has proved its mettle with the 

successful operation of wide-bodied aircraft of both Indian and foreign carriers. 

Unlike Calicut airport, the length of runway is conducive for the same. 

Apart from catering to the high demand, wide-bodied aircraft help to 

significantly increase the volume of cargo export from Kannur. 

 Sir, the highest number of Muslim pilgrims in Kerala come from North 

Malabar region. Unfortunately, there are no Haj Embarkation points in the 

region. Hence, I urge upon the Government to make Kannur airport a Haj 

Embarkation point.  

 I would request the Government to exempt KIAL from reimbursement 

payments for the Central Government services including Customs, 

immigration, meteorological and AAI until the airport is granted the 'point of call' 

status. Kannur airport is struggling to survive without the ‘point of call’ status. 

Until this status is granted by the Government, the airport should be exempted 

from making reimbursement payments for all Central Government services. 
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 I would also urge the Government to post one Central Government 

officer for Plant Quarantine and a full-time APHO at Kannur International 

Airport.   

 Sir, the Government of Kerala has acquired around 18 acres of land for 

an airstrip at Periyar in Kasaragod district. I request the Government to take 

necessary steps to sanction the airstrip in Periyar. It is very close to the world-

famous tourist icon Bekal Fort.  

 Thank you very much, Sir. 
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®ीमती जसकौर मीना (दौसा): वषª 2022-23 केवीए िवमानप°न पåरवहन मंýालय के 

िनयंýणाधीन अनदुान मांगŌ के समथªन म¤ अपना िलिखत िवचार ÿÖतुत करती हóं । ऑपरेशन गगंा 

के सफल संचालन के िलए उडडयन िवभाग कì ÿशंसा करती हóं और इस हेत ुमाननीय ÿधानमंýी 

जी का धÆयवाद देते हòए ÿशंसा करती हóं । मेर ेससंदीय ±ेý दौसा के िवīाथê सकुशल घर पहòंचे । 

उनके पåरवारŌ ने हमारे ÿधानमंýी को बधाई दी है । माननीय मंýी जी दौसा, जयपरु úामीण, सवाई 

माधोपरु राजÖथान के महÂवपूणª िजले ह§ । 

 म§  सवाई माधोपरु के रणथÌ बोर राÕůीय बाघ अËयारण के पयªटन Öथल को सगुम बनाने 

हेत ुसवाई माधोपरु हवाई पĘी का हमारी अटल जी के समय कì सरकार ने 40 करोड का बजट 

देकर उÆनत कì थी आज तक हवाई पĘी पर सरकारी िवमान कì आवाजाही नहé शłु कì गई है 

िवĵ भर के पयªटक रणथÌ बोर अËयारण म¤ लाखŌ कì सं́ या म¤ आते ह§ । ÿाइवेट िवमान आते रहते 

ह§ । िवĵ ÿिसĦ रणथÌ बोर बाघ पåरयोजना है हवाई पĘी का िवÖतार भी पूणª हो चुका है आपसे 

िनवेदन है िक इस हवाई पĘी का उपयोग करते हòए माननीय मंýी जी आप रोजाना नहé तो सĮाह म¤ 

दो बार हवाई सिुवधा अवÔय उपलÊध कराने कì योजना इसी िव°ीय वषª म¤ पूणª करके पयªटन को 

बढ़ावा द¤ । माननीय मंýी जी आप मÅय ÿदशे कì हÖती ह§ रणथÌ बोर के बार ेम¤ आप Ö वयं भली 

ÿकार जानते ह§ गित शिĉ जैसी महÂवपूणª कÐपना म¤ आपको नागåरक उडडयन िवभाग कì गित 

को शिĉ व सामथª  ÿदान करने म¤ सवाई माधोपरु रणथÌ बोर अËयारण पूणª सहयोग िमलेगा । 

 आप के अधीन िवभाग ने उड़ान के ±ेý म¤ एवं यूøेन युĦ के दौरान छाýŌ व नागåरकŌ को 

भारत लाने म¤ सफल गगंा अिभयान के िलए बहòत-बहòत बधाई । 

 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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SHRI KIRTI VARDHAN SINGH (GONDA): Thank you, Sir. I am very grateful 

to you for giving me this opportunity to speak on the Demand for Grants of the 

Ministry of Civil Aviation.  

 Sir, at the outset, I would like to thank the hon. Prime Minister and the 

hon. Civil Aviation Minister, Shri Scindia ji and the hon. Minister, Shri V.K. 

Singh ji for the safe evacuation of around 23,000 Indian nationals from the war-

stricken country of Ukraine. 

 Had it not been for the towering personality of our Prime Minister and the 

country's growing influence in the world, the Operation Ganga for evacuating 

Indian nationals from Ukraine would not have been successful. 

 Sir, under the able guidance of our visionary Prime Minister, India is 

taking rapid strides towards being a part of the developed world, and 

modernizing the aviation sector is an important step towards that goal. The 

importance of this sector can be gauged from the fact that the air transport 

industry which includes airlines as its supply chain gives an estimated of 13 

billion US Dollars to our GDP, and if you add another 22 billion US Dollars 

support to our Country's GDP from the spending by foreign tourists, the total 

contribution to our GDP comes to around 35 billion US Dollars, which is a 

significant sum. 

 Sir, India by 2024 is projected to be the third largest aviation market in 

the world overtaking the United Kingdom. The rapid rise in the number of air 

travellers is an ample proof of the successful polices of our Government that 
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has helped to increase the income of our large middle class, which is one of 

the major factors for the growth of the airline industry.  

19.00 hrs 

 Sir, with a vision to enable people to have access to safe, secure, 

sustainable and affordable air services in world class civil aviation, our 

Government has taken important steps which have resulted in a rapid growth 

in air travel and which also reflects the pace of economic growth of our 

country.  

In pursuit of these goals, the Government of India has announced major 

civil aviation reforms under Atmanirbhar Bharat Abhiyan. One of the major 

reforms is the regional connectivity scheme. Under RCS-UDAN scheme, the 

Government has achieved better connectivity to different regions of the country 

which were till now devoid of air travel. The issuance of Route Dispersal 

Guidelines has further ensured that even the remote areas falling under 

Category II and Category III are now being connected by air services. 

To enhance air connectivity in the North-East region, a budgetary 

allocation of Rs 24 crore has been made. This will further ensure tourist inflow 

to these remote areas and create employment opportunities for the local 

people in these areas.  

Under RCS-UDAN Scheme, approximately 34,74,000 passengers were 

flown and 335 routes were awarded during 2019, and 33 airports have been 

covered, out of which till now 20 airports were not served. 
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Sir, the decision to build international airports at Varanasi and 

Kushinagar and a small airport at Shrawasti is an important step.  

माननीय सभापित: माननीय सदÖय, एक िमनट łिकए । 

 सदन कì सहमित हो तो आधा घंटा समय और बढ़ा िदया जाए । 

अनेक माननीय सदÖय : महोदय, ठीक है ।  

माननीय सभापित : कृपया, सभी माननीय सदÖय थोड़ा कम-कम समय म¤ बोिलए ।  

 माननीय सदÖय, अब आप अपनी बात समाĮ कìिजए । 

SHRI KIRTI VARDHAN SINGH : It is an important step in promoting the 

Buddhist Circuit. It will also increase the inflow of foreign tourists from Sri 

Lanka, China and South-East Asian nations.  

Sir, I would also request the hon. Minister to upgrade the airstrip in 

Shrawasti so that larger planes can operate from there.  

Sir, the Airport Development Plan through the PPP model has led to 

world-class services being given to our passengers now. An additional 

investment of around Rs. 13,000 crore to be made by private players in 12 

airports in the first and second rounds will also ensure better infrastructural 

facilities for us.  

Sir, one of the most important decisions of our Government has been to 

establish a global hub for Maintenance, Repair and Overhaul, MRO, of aircraft. 

अभी तक यह होता था िक हमारे जो एयरलाइÆस के एरोÈलÆेस होते थे, मेिÆटन¤स और åरपेयर के 

िलए उÆह¤ बाहर भजेा जाता था । There is no doubt that it would result in a lot of 

expenditure for the airlines and also loss of foreign exchange. The 

establishment of an MRO hub in the country will not only save cost, but also 
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increase the liquidity of our airlines. The MRO service industry was in 2018 

valued at USD 800 million, but it is now projected to reach USD 2.4 billion by 

2028. The lower labour cost in our country will also attract foreign countries to 

have their aircraft serviced in India. This decision to converge civil MROs with 

the defence sector will have further long-term benefits for the airlines by 

bringing down maintenance cost and creating economies of scale. There is no 

doubt that it is going to create a lot of job opportunities for our people here.  

 Sir, the application of drones in day-to-day life is increasing all over the 

world and very soon, their services are going to be indispensable in the near 

future, especially in the areas of survey, defence and security, and delivery of 

critical medical supplies in remote areas of the country. The Central 

Government, under the leadership of hon. Prime Minister Shri Modiji, has 

approved the PLI Scheme for drones and drone components. This is a follow 

through of the liberalisation of Drone Rules which were released in August, 

2021.  

 There is another very far-sighted reform of the Government. Over the 

span of next three years, the Government has targeted to attain an investment 

of Rs. 5,000 crore in this industry. This will create job opportunities for 10,000 

people.  

 Some of the main challenges facing this sector continue to be 

infrastructural development, high fuel costs and skill deficit. Fuel cost as a 

percentage of operating charges amounts to almost 45 per cent to the airlines 

here while the global average is only 30 per cent. The prices of aviation fuels in 
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India are approximately 60 per cent higher than those in the ASEAN countries 

and the Middle-East countries. This is mainly due to the higher Central and 

State taxes. The taxation and pricing structure of ATF should be aligned to 

global benchmarks by considering to bring it under the ambit of GST. This will 

help to make our airlines globally competitive. This will also help in establishing 

international travel hubs in our country. 

 Regarding skill deficit, there is a significant shortage and gaps in the 

availability of industry recognised skills from airline pilots and crew to 

maintenance and ground handling persons. This can be overcome. There is a 

need to promote collaboration between equipment manufacturers, industry, 

and educational institutes to assimilate the latest technology and marginal 

practices in the aviation industry, and this will help to create further trained 

personnel that are required. 

 Sir, with your permission, I would like to make a few suggestions to the 

hon. Minister. The standards of service documents of the DGCA need to be 

adhered to. Right now, it is not being closely followed. This would help in timely 

issue of licences of trainees and pilots and non-compliances regarding these 

documents adversely affect the human resource side of the aviation industry. 

Another important issue is the levying of GST on aviation fuel. एिवएशन Éयूल 

ºयादातर ůेिनंग एयरøाÉट म¤ यूज होता है, जो िपÖटन इंजन एयरøाÉट होते ह§ । जीएसटी कì 

वजह से हम लोगŌ को केवल 5-7 करोड़ Łपये कì अिन«ग होती है, लेिकन वषª 2020-21 म¤ हमार े

358 Öटूड¤ट्स ůेिनगं लेने के िलए बाहर गए । इनकì एवरजे कॉÖट 50 लाख Łपये आती है । If 

you calculate that, it comes to foreign exchange loss of Rs. 179 crore. अगर 179 
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करोड़ Łपये को ऑफसेट करने के िलए 7-8 करोड़ Łपये का फायदा हो रहा है तो इसको एक बार 

देखना चािहए । 

 सर, हर िडिÖů³ट म¤ पिुलस लाइन म¤ एक हेलीपैड होता है । This should be allowed 

to be used by helicopter operators free of cost. इसस ेहमार ेिडिÖů³ट्स जो कने³टेड 

नहé ह§ और जो åरमोट एåरयाज म¤ ह§, वहां भी लोग एयर ůैवल कर सक¤ ग,े Öपेशली अगर कहé 

मेिडकल इमरज¤सी हो । There is a policy which says that aircraft older than 15 

years are not allowed to be imported. हमारी कंůी का बहòत सारी कंůीज़ के साथ 

बायलेटरल एúीम¤ट्स ह§ । उनकì कंůी, जो ए³सपोटªर कंůी है, अगर वह एयर वदêनैस सिटª िफकेट 

दे द,े िजसे डीजीसीए åरकॉµनाइज कर ले, तो हमार े तमाम ऑपरटेसª को बहòत लॉ कॉÖट पर 

एयरøाÉट िमल जाएगेँ । हमार ेटू िटयर और Ňी िटयर एयरपोट्ªस को… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: ®ी स.ु िथŁनव³ुकरासर । 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Mr. Chairman, Sir, 

thank you very much for giving me this opportunity to take part in the 

discussion on the Demand for Grants of the Ministry of Civil Aviation. 

 First of all, I congratulate the hon. Minister of Civil Aviation, the External 

Affairs Minister, the Government, and also the State Government of Tamil 

Nadu led by Mr. Stalin for making all efforts to bring back the students from 

Ukraine. It is said that more than 20,000 Indian students were there in Ukraine. 

In Tamil Nadu, around 2,000 people were studying there. Still there is a doubt 

that some more students may be there in Ukraine. I request the Government to 

take steps to bring back all the students who are still suffering there. 

 Even though this issue is not connected with the Ministry of Civil 

Aviation, I would like to mention that the studies of these students have 
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abruptly stopped. Some students are in the second year, third year or fourth 

year after spending a lot of money. They have spent huge money in three-four 

years in Ukraine. Their education has stopped abruptly. The Central 

Government should take proper steps for the completion of their studies either 

in India or in neighbouring countries of Ukraine where the universities are 

having the same syllabus which is there in Ukraine. The students should get 

the chance to complete their education. The Central Government should take 

proper steps in this regard. 

 Now, I will come to my constituency, Tiruchirappalli. Tamil Nadu is a 

populous State. A lot of tourist places are there. A lot of people from India as 

well as outside India come and visit Tiruchirappalli, Madurai, Rameswaram, 

Nagore, and Velankanni. There are a lot of holy places, tourist places, and 

important places. Tiruchirappalli should be connected with Tirupati. A direct 

flight should be available from Tiruchirappalli to Delhi and Tiruchirappalli to 

Mumbai. These are a few of my requests. Regarding Tiruchirappalli 

international airport, I would like to submit that it has exhausted its capacity 

due to increasing domestic and international traffic, particularly to Gulf 

countries and neighbouring countries like Sri Lanka, Malaysia and Singapore. 

A proposal for extension of the runway length to 12,500 feet was mooted. It 

was started and an amount of Rs. 950 was also allotted.  

Nearly 700 acres of land is necessary, and out of that, about 350 acres 

of land belongs to the Defence. So, I request the hon. Minister to talk to the 

Defence Ministry to get the defence land for the expansion.  The State 
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Government on their part has allotted nearly 350 acres of land. If you get the 

land, further extension of the runway can be done.  

Apart from this, I would like to submit two or three things. I want to make 

a request to the hon. Minister that there should be some ceiling in the ticket 

fare. It is not for me only, but generally, I am telling you. I want to know 

whether the hon. Minister has any control over the ticket fare in the private 

airlines. Though the tickets of the MPs are paid by the Government, I want to 

say that the ticket price from Chennai to Delhi in the morning costs Rs. 20,000 

and in the evening it goes up to Rs. 60,000. What is the logic in it? There 

should be some logic while fixing the fare for the tickets. It should be done 

according to the distance. At least the maximum price in ticket fare should be 

fixed. It should not be fixed as per the whims and fancies of the private airline 

owners. … (Interruptions) 

We oppose privatization. You are selling the aircraft and giving more 

money from Government fund to a private party to run it in a profitable way. 

When the private company can do that, why can the Government not do that? 

… (Interruptions). I am about to conclude. Please give me one minute. We 

strongly oppose the privatization of Trichy airport and other airports.  

I have already talked about the ceiling in the ticket fare. Again, I request 

you for more connectivity from Tiruchirappalli airport to other places. 
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®ी सी.पी. जोशी (िच°ौड़गढ़): सभापित महोदय, आपने मझेु नागåरक उड्डयन मंýालय कì 

अनदुान मांग पर बोलने का अवसर िदया, उसके िलए म§ आपका धÆयवाद करता हॅू ं । सबसे पहले म§ 

देश के यशÖवी ÿधान मýंी आदरणीय नर¤þ मोदी जी का और आदरणीय मंýी महोदय िसंिधया 

साहब का आभार ÿकट करना चाहता हूॅं िक देश म¤ इस उड़ान योजना के माÅयम स ेआम आदमी 

भी हवाई याýा कर सके, इसके िलए न िसफª  सपना, बिÐक उसको सा±ात होते हòए देख रहा है । 

देश भर म¤ 402 नई उड़ान¤, िजनम¤ 42 नए łट राजÖथान को िमले ह§, इसके िलए भी म§ आपका 

आभार   ÿकट करता हूॅ,ं ³यŌिक पीएम गितशिĉ म¤ सातवां इंजन हम लोग हवाई अड्डे को मानते 

ह§ ।  

चूंिक आप घंटी नहé बजाए,ं उससे पहल ेही म§ अपने ±ेý कì बात करना शłु कर देता हूॅ ं। 

दि±णी राजÖथान म¤ उदयपरु, डबोक एयरपोटª  है, जो िच°ौड़गढ़ ससंदीय ±ेý म¤ आता है । वहां 

चाहे िवĵ िवरासत हो, िच°ौड़गढ़ का िवĵ ÿिसĦ िकला हो, चाहे कंुभलगढ़ का िकला हो, चाहे 

सांवåरया नदवारा, या िच°ौड़ म¤ दखे¤ तो केसåरया जी, बैणेĵर धाम, और िýपरुासुंदरी तक बहòत 

बड़ा िÖÿचअुल सिकª ट भी हम लोग देख सकते ह§ । वहां राजसमंद, जयसमंद और िपछौला ऐसी 

कई झील¤ भी ह§, िजनको देश-दिुनया के लोग देखने आते ह§ । वÐडª वेिडगं डेिÖटनेशन के तौर पर 

पूरी दिुनया के लोग वहां आते ह§ । चाहे हॉिलवडु हो, बॉिलवडु हो या बड़े िबज़नस टाइकून हŌ, कई 

बड़े लोग वहां शािदयŌ के िलए उदयपरु आते ह§ । खाड़ी देशŌ म¤ अनेक लोग, मेरे ससंदीय ±ेý म¤ ही 

नहé, पूरे उदयपुर सभंाग के लोग, हज़ारŌ कì सं́ या म¤ काम करते ह§ । मेर ेवहां पास म¤, एयरपोटª  के 

नज़दीक 50-60 िकलोमीटर पर एक गांव मेणार है, वहां कì अकेले साढ़े तीन-चार हजार कì 

आबादी होगी, वहां के पांच सौ लड़के दबुई म¤ काम करते ह§ । इसी तरह, वहां के आसपास के 

हजारŌ लोग दबुई म¤ और दिुनया म¤ िबजनेस और काम के िलए फैले हòए ह§ ।  

 अगर हम देख¤ तो वहा ं पर सीता माता अËयारÁय, बÖसी अËयारÁय, भ§सरोडगढ़ 

अËयारÁय, रणकपुर अËयारÁय है, इसिलए हर ŀिĶ से यह ±ेý ÿिसĦ है । यह पयªटन कì ŀिĶ स े

बहòत महÂवपूणª है । सीम¤ट इंडÖůी कì ŀिĶ से भी बहòत बड़ा हब है, माबªल एव ंमाइिनगं इडंÖůी कì 
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ŀिĶ स ेभी बहòत बड़ा हब है । िश±ा और िचिकÂसा कì ŀिĶ से भी कई लोग यहां से िवदेश म¤ जाते 

ह§ । 

 अगर म§ केवल फरवरी माह कì ही बात कłं तो फरवरी माह म¤ उदयपरु एयरपोटª  पर एक 

लाख का फुटफॉल और 900 स ेºयादा एयरøाÉट्स का मूवम¤ट हòआ है । वहां रन-वे और एÿॉन 

का काम चल रहा है । इंिटúेटेड टिमªनल का काम स§³शन हो गया, उसकì िडजाइन फाइनल Öटेज 

पर है । कÖटम िवभाग को वहां पर Öथािपत करने कì आवÔयकता है । वहां कì टीम िविजट करके 

चली गई ।  

 मेरी आपसे इतनी ही गजुाåरश है िक अगर हम देख¤ तो वहां पर ůैिफक और नॉन-ůैिफक 

रेवेÆयू म¤ बड़ी माýा म¤ विृĦ हòई है । वहां कागō पåरवहन कì सभंावनाओ ंको देखते हòए नए कागō 

टिमªनल का ÿपोजल मु́ यालय म¤ भेजा गया है । िवमान पåरचालन कì सÉेटी के िलए रन-वे री-

काप¥िटंग का काम ÿारभं हो गया है ।  

आपके आने के बाद वहां के वतªमान टिमªनल से तीन गुना बड़ा 40,000 वगª मीटर का नए 

टिमªनल िबिÐडंग का काम स§³शन हो गया है । मेर े´याल स ेसॉयल टेिÖटंग होने के बाद उस पर 

बहòत जÐदी काम शłु होगा । 

 वी.वी.आई.पी. बी-777 एयरøाÉट के ल§िडंग के िलए वहां सारी सिुवधाए ंहो गई ह§ । मेरी 

आपके माÅयम से सरकार से यही मांग है िक उस एयरपोटª  को इंटरनेशनल एयरपोटª  बनाया जाए । 

अभी शŁुआत म¤ गÐफ कंůीज के िलए Éलाइट्स, जैसे दबुई, िसंगापरु इÂयािद शहरŌ के िलए, 

िजसके िलए ढाई-तीन घटें कì Éलाइट्स होती है, अगर वे शुł हो जाएगंी तो िजन लोगŌ को मुÌबई 

या अहमदाबाद उतर कर वहां आना पड़ता है या वहां जाने के िलए मुÌबई या अहमदाबाद जाना 

पड़ता है, ऐसे लोगŌ को बहòत सुिवधा िमलेगी । 

 एिमúेशन के िलए वहां ऑिफस Öथािपत हो गया है । आपके µवािलयर Öटेट के भी बहòत गांव 

हमार ेससंदीय ±ेý म¤ ह§ । एक जयपुर-उदयपरु Éलाइट है, जो बहòत ही महÂवपूणª है । वह लÌबे 

समय से चल रही थी, लेिकन 28 तारीख को इिंडगो और Öपाइसजेट ने यह कहा िक हम 28 
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तारीख से उसे बंद कर द¤गे । चंडीगढ़, सूरत, इÆदौर, जयपरु, कोलकाता, पणेु, गोवा इÂयािद शहरŌ 

के िलए अगर कुछ Éलाइट्स शłु हो जाएगंी तो पयªटन कì ŀिĶ से िनिĲत łप से लाभ होगा । 

 जैसलमेर, जोधपुर, उदयपरु को अगर उड़ान योजना से कने³ट कर द¤गे तो िनिĲत łप से 

लाभ होगा ।  

 हमार ेपास म¤ एक हमीरगढ़ हवाई पĘी है । वहां सारे संसाधन ह§ । अगर उड़ान योजना म¤ 

उसे ले ल¤गे तो बहòत अ¸छा रहेगा । भीलवाड़ा म¤ टे³सटाइल इंडÖůी बड़ी सं́ या म¤ ह§ । उसे 

मैनचेÖटर भी कहते ह§ । अगर उसे इस योजना म¤ ले ल¤गे तो बहòत ही अ¸छा होगा । 

 म§ माननीय ÿधान मýंी जी का और आपका िवशेष łप से धÆयवाद अिपªत करता हóं िक परू े

देश और िवशेषकर, हमारे िच°ौड़गढ़ संसदीय ±ेý के कई बालकŌ को यूøेन से आपने वापस लान े

का काम िकया ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित:  कृपया दो-तीन िमनट म¤ अपनी बात कह¤, िजससे सभी माननीय सदÖय 

अपनी बात रख सक¤  ।   
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Chairman, Sir, 

for giving me an opportunity to participate in the discussion on the Demand for 

Grants of the Ministry of Civil Aviation for the year 2022-2023. 

 Firstly, I do appreciate hon. Civil Aviation Minister, External Affairs 

Minister and Defence Minister for taking the initiative to bring back our students 

from Ukraine. I also endorse the timely efforts taken by the Government in this 

regard to bring back 99 per cent of the students in a smooth manner.  

I am not going into the details, but I have to mention some important 

points. I come from Kerala, and the hon. Minister is very much aware about it. 

He is my old friend, and now also he is my friend. What is the situation of 

majority of the people who work in the Gulf countries? The hon. Minister is very 

much aware about it. The income of NRIs, especially in the Middle-East is the 

backbone of Kerala. Most of the pravasi employees are not rich people. They 

are migrant workers just like our migrant workers who are working for meagre 

salaries.  

 But every year or during urgency when there is a death of a relative or 

an important function, they want to come to Kerala and go back but during the 

festival season also, the charges are fixed at Rs.20,000 and sometimes going 

up to Rs.80,000 or Rs.1 lakh. This is the case during festival period or Onam 

festival or Christmas or New Year. Deliberately airline companies are 

increasing the fares. This is the long-pending demand. It needs the 

intervention of the Government of India. Unnecessarily, airline companies are 

increasing the air fare during the peak seasons when people come from Gulf 
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countries to Kerala and go back. These people get very low-level salaries; they 

are not rich. There may be a few rich passengers but majority of the 

passengers who work in the Gulf countries are poor. I would like to request the 

hon. Minister to look into this matter. Why is this happening? What is the 

solution? It is a long pending demand.  

Even in the Gulf countries, the pravasi organisations are also demanding 

this during the visit of our Ministers or MPs or MLAs. They submit 

representations and demand that a reasonable fare should be fixed for travel 

from Gulf countries to Kerala and back. This is a very important and burning 

issue. I am not going into the details. Whenever we visit Gulf countries, pravasi 

organisations and NRIs request us and say that we are not taking any action; 

airlines are looting them by charging big money. Scindia ji is very much aware 

of this problem. I would request the hon. Minister to find a way out to come up 

with a reasonable fare while travelling to Gulf countries and back.  
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®ी देवजी पटेल (जालौर): सबस े पहले म§ मोदी सरकार को और नागर िवमानन मंýी जी को 

धÆयवाद देता हó ं। यह हमार ेिलए गौरव कì बात है िक 1 फरवरी से 11 माचª, 2022 तक लगभग 

22,500 भारतीय यूøेन से भारत लौटे ह§ । ऑपरेशन गगंा के तहत 90 िनकासी उड़ानŌ का 

सचंालन िकया गया । ऑपरेशन गंगा के तहत हवाई िकराया पूरी तरह भारत सरकार Ĭारा वहन 

िकया गया है ।  

 म§ भारत सरकार Ĭारा बजट म¤ पेश कì गयी नागर िवमानन मंýालय कì अनुदानŌ कì मांगŌ 

के समथªन के िलए खड़ा हòआ हó ं । हमारी मोदी सरकार ने िवगत सात सालŌ म¤ देश म¤ नागर 

िवमानन के आधारभूत ढांचे के िवकास पर िवशेष łप से जोर िदया है, िजसके शभु पåरणाम अब 

नजर आने लगे ह§ । सरकार ने इस साल के बजट म¤ नागर िवमानन मंýालय के िलए 10,667 

करोड़ ŁपयŌ कì भारी-भरकम रकम का ÿावधान िकया है, जो देश म¤ नागर िवमानन िवकास हेत ु

पयाªĮ ÿतीत होता है ।  

 हमारी सरकार देश म¤ लगातार देश के एयर नेटवकª  को मजबूत करने के िलए एयरपोटª  कì 

सं́ या को बढ़ा रही है । जहां भारत म¤ 2014 के पहले केवल 74 हवाई अड्डे थे, वे आज बढ़कर 

140 हो गए ह§ । 7 साल म¤ 66 हवाई अड्डे बनाए गए ह§ । यही नहé छोटे एयरपोट्ªस का िवÖतार एवं 

आधिुनकìकरण िकया जा रहा है । 

 आज उड़ान योजना के अÆतगªत िसरोही िÖथत मानपरु हवाई पĘी से वायु सेवा शłु करने 

कì आवÔयकता है । िसरोही िजले म¤ माउंट आबू और शिĉ पीठ अÌबा जी माता मंिदर, दो िवĵ 

Öतरीय ÿिसĦ पयªटन Öथल ह§ । āĺाकुमारी समाज का अतंराªÕůीय मु́ यालय माउंट आबू है । 

माउंट आबू को राजÖथान का कÔमीर कहा जाता है । 50 नए टूåरÖट सिकª ट व गंतÓय ÖथलŌ कì 

सूची म¤ माउटं आबू को सिÌमिलत िकया गया है । माउंट आबू म¤ केÆþीय åरजवª पिुलस बल का 

आिफसर ůेिनंग स¤टर है । सेना कì ŀिĶ से भी यह Öथान महÂवपूणª है । यहां ÿÂयेक वषª लाखŌ कì 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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सं́ या म¤ िवदेशी पयªटक आते ह§ । इन पयªटकŌ को हवाई सफर के िलए 228 िकलोमीटर जोधपरु 

या 231 िकलोमीटर अहमदाबाद जाना पड़ता है । िसरोही िजले म¤ जीरावल मंिदर जैन तीथª कì 

®ृंखला का अित ÿाचीन मंिदर है । यह मंिदर िजले का ÿमुख पयªटन Öथल है । जैन धमª म¤ इस 

मंिदर का महÂवपूणª Öथान है । इसकì संरचना और वाÖतु वाÖतुकला शैली कì है । जालौर िजले के 

केÆþ से 71 िकलोमीटर दूर िÖथत भीनमाल नगर म¤ िनिमªत देश का ÿथम 72 िजनालय भÓय मंिदर 

िÖथत है । अब यह जैन धमª अनयुािययŌ का ÿमुख केÆþ है । यहां वषª भर म¤ हजारŌ कì सं́ या म¤ 

तीथª याýी आते ह§ । भीनमाल म¤ सुंधा माताजी का मंिदर है । यह मंिदर लगभग 900 वषª परुाना है । 

जालौर का Öवणªिगåर दगुª एक हजार साल का ऐितहािसक वैभव समेटे हòए है । इस दगुª स ेÖथापÂय 

कला का सौÆदयª झलकता है । यह दगुª  राºय सरकार के परुातÂव िवभाग कì धरोहर है ।  

यह िजल ेके ÿमुख पयªटन Öथल के łप म¤ िवकिसत हो रहा है । गजुरात िÖथत अÌबाजी 

माता मंिदर मां शिĉ के 51 शिĉपीठŌ म¤ स ेएक ÿधान पीठ है । माना जाता है िक यह मंिदर 1200 

वषª से अिधक ÿाचीन है ।  

आबू रोड स ेयह माý 20 िकलोमीटर पर िÖथत है । बड़ी सं´या म¤ देश-िवदशे से ®Ħालु 

यहां तीथª याýा करने वषª भर िवशेष łप से पूिणªमा के िदन आते रहते ह§ । भदवê पूिणªमा के िदन 

यहां बड़ा मेला लगता है । इस िदन दशे भर से लगभग 5 से 6 लाख कì सं́ या म¤ भĉगण मां कì 

पूजा-अचªना हेतु आते ह§ । यहां 7 से औīोिगक ±ेý आबू रोड, अÌबाजी, मंडार, Öवłपगंज, 

िशवगंज, िसरोही और िसरोहीरोड ह§ । िबनानी सीम¤ट, लàमी सीम¤ट, ितŁपित फाइबर, गजुरात 

केबल आिद 8 बड़े और 12 मÅयम 2982 लघु उīोग Öथािपत ह§ ।  

 71 िकलोमीटर कì दूरी पर राजÖथान कì úेनाइट नगरी के łप म¤ ÿिसĦ जालौर िजला है, 

िजसम¤ जालौर, भीनमाल सांचौर, रानीवाडा सायला व आहोर सेटेलाइट शहर के łप म¤ िवकिसत 

है । जालौर का सबसे महÂवपूणª पहलू है úेनाइट उīोग । यहां 700 से अिधक úेनाइट इकाइयां ह§ । 

शहर से úेनाइट पÂथर िवदेशŌ म¤ िनयाªत होता है । माबªल और úेनाइट पूरे िवĵ म¤ िनयाªत होता है । 

िपछले तीन दशक म¤ यह औīोिगक मानिचý पर अपनी अलग पहचान बना चुका है । भीनमाल 
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शहर जूती उīोग के िलए ÿिसĦ है । यहां कì कलाÂमक जूितयां िवदेशŌ म¤ िनयाªत कì जाती ह§ । 

दूसरी ओर तेजी स ेबढ़ते Öटील उīोग ने सांचौर को िवĵ मानिचý म¤ एक नई पहचान दी है । देश 

के सभी ÿमुख Öटील माक¥ ट म¤ लगभग 90 ÿितशत Óयापारी मूल िनवासी ह§ । 150 िकलोमीटर कì 

दूरी पर िÖथत पाली िजला राजÖथान म¤ कपड़ा उīोग के िलए िवĵिव´यात है । यहां के 35 

ÿितशत लोग देश और िवदेश म¤ बसे हòए ह§, जो देश के ÿिसĦ उīोगपितयŌ म¤ शािमल ह§ । मानपरु 

हवाई पĘी से अहमदाबाद, जयपरु, िदÐली व देश के ÿमुख नगरŌ तथा महानगरŌ के िलए याýी 

उड़ान सेवा शłु कì जा सकती है । धÆयवाद ।  

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Thank you for the 

opportunity to participate in the discussion on the Department of Civil Aviation 

demands for grants. Union Government claims that our country is the 

developing country on aviation at the world level. But I would like to highlight 

that this government has a major role in not owning a government Airlines by 

way of privatizing the entire sector. If a sector is underdeveloped and then the 

government should think about how to improve it and take it on the path of 

development rather than selling it and it's quite surprising how we claim that 

we're progressing on growth. On the one hand we claim proudly that aviation is 

growing and on the other hand you are selling Air India, the existing public 

sector company for the country. The effect of the absence of a public airline for 

the country could be seen recently when the students of our country were 

stranded in Ukraine. 
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We know that even in times of crisis the airlines kept the price of the 

ticket very high and resulting in the difficulties faced by the students. I urge this 

government to show initiative and interest to protect the people similar to your 

interest shown on selling public sector companies. My constituency 

Ramanathapuram is a district that attracts a large number of tourists and 

devotees from outside the state and abroad. The district covers 

Rameshwaram, an important Hindu holy place. I have repeatedly tabled the 

proposal in this House to set up an Airport in my Ramanathapuram 

Constituency. It has also been a long-standing demand of the people. It is also 

a district with a large number of people doing business and working abroad. 

In view of this importance of mine, I request the Government to take 

appropriate action to set up an airport at Ramanathapuram. Madural Airport is 

the busiest airport in South Tamil Nadu. The most used airport for both 

business and business purposes. Our state's long-standing demand is to 

upgrade the airport in Madurai to an international airport standard. It is a 

reasonable request to ask for an international airport in addition to our Tamil 

Nadu, a state that pays more taxes than the total tax paid by twenty-one states 

and union territories in the country. We urge this government to make it 

happen. Chennai-Madurai air transport is the most used route by the people. 

This is a route that is mostly used by traders and the middle class.  

But because fewer planes operate on this route, and larger aircraft such 

as airbuses do not operate. Air fares are much higher on normal days. Air 

fares have been raised beyond the reach of ordinary people. Therefore, in view 
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of the inconvenience to the people, I request the Government to instruct us to 

operate additional aircraft and large aircraft on the routes including Chennai 

and Madurai. 

®ी नायब िसंह सैनी (कुŁ±ेý): सभापित महोदय, आपने मझुे नागर िवमानन मंýालय के तहत 

वषª 2022-23 के अनदुान कì मांग पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपका धÆयवाद 

करता हó ँ। 

 महोदय, म§ देश के लोकिÿय ÿधानमýंी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी, हमारे नागर िवमानन 

मंýालय  के मýंी ®ी ºयोितरािदÂय िसंिधया जी तथा वी.के. िसंह जी को भी धÆयवाद दनेा चाहता 

हó ँ । अभी यूøेन के अदंर हमार े लगभग 22 हजार छाý फंसे हòए थे, उनको सरुि±त तरीके से 

िनकालकर उनके माता-िपता के पास पहòंचाने का जो कायª िकया है, वह सराहनीय है । इसके िलए 

म§ आदरणीय ÿधानमंýी जी का धÆयवाद करता हó ँ। 

 सभापित महोदय, आज हम आजादी के 75व¤ वषª पर आजादी का अमतृ महोÂसव मना रहे 

ह§ । इस आजादी के अमतृ महोÂसव पर म§ बताना चाहता हó ँिक आज तक देश के अदंर 64 हवाई 

अड्डे थे । िपछले सात वषŎ म¤ देश के लोकिÿय ÿधानमंýी आदरणीय मोदी जी के नेतृÂव म¤ 54 

और नए हवाई अड्डे जोड़े गए ह§ । म§ आपके माÅयम से अपने लोक सभा ±ेý कुł±ेý कì बात भी 

रखना चाहóगँा । मेरा लोक सभा ±ेý भगवान ®ीकृÕण कì गीता Öथली है, जहा ँपर गीता का संदेश 

िदया गया था । 

 सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से आदरणीय िवमानन मýंी जी स े आúह करना 

चाहóगँा, ³यŌिक वहा ँपर हर वषª जब सूयªúहण मेला होता है तो लाखŌ कì सं́ या म¤ ®Ħाल ुदेश-

िवदशे से भी आते ह§ । आदरणीय ÿधानमंýी नरेÆþ मोदी जी ने जब कहा िक गीता के 5151 वषª पूर े

हòए ह§ । आज कुł±ेý म¤ ही नहé, बिÐक हर घर के अंदर गीता महोÂसव मनाया जा रहा है । इसके 

साथ ही अतंराªÕůीय गीता जयंती महोÂसव भी कुł±ेý के अदंर मनाया जाता है । इस बीच म¤ 
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कोरोना का कायªकाल आया, उसके अदंर थोड़ा-सा कम हòआ, परतं ु इस वषª अतंराªÕůीय गीता 

महोÂसव म¤ लगभग 30 लाख ®Ħालु आए ह§ । 

म§ आपके माÅयम से यह कहना चाहóगँा, ³यŌिक आदरणीय ÿधान मंýी जी कुŁ±ेý को 

अतंराªÕůीय मानिचý के ऊपर लाने कì बात कर रहे ह§, वहा ँपर एक हवाई अड्डे का िनमाªण हो । म§ 

आपके माÅयम से दर´वाÖत कłँगा िक इस अनदुान मागँ के अदंर जब आदरणीय मंýी जी जवाब 

द¤, तो वे कुŁ±ेý के अंदर हवाई अड्डे कì सिुवधा द¤ । … (Óयवधान) 

डॉ. अमर िसहं (फतेहगढ़ सािहब): महोदय, म§ एक िमनट का समय भी नहé लूगँा । म§ आपके 

माÅयम से माननीय मýंी जी और राºय मंýी जी का एक बात के िलए Åयान आकषªण करना चाहता 

हó ँ। मेरी पािलªयाम¤ůी कांÖटीट्यएुसंी फतेहगढ़ सािहब है । एक िवधान सभा ±ेý रायकोट है, जहा ँम§ 

रहता हó ँ । उसम¤ इंिडयन एयरफोसª का हलवारा एयरपोटª  है, वह ऑलरडेी अÿूÓड है । पजंाब 

गवनªम¤ट के पीछे लगकर म§ने जमीन, सार ेफंड्स, सारा कुछ करा िदया, उसका टिमªनल िबिÐडंग 

अब 60 हòआ है । उसको Öपीड अप करके म§ चाहता हó ँिक पहली Éलाइट म¤ म§ आपके साथ चलू ँ। 

बस इतना है िक िजतनी जÐदी हो सके, आप इसे शुł कर दीिजए । बहòत-बहòत धÆयवाद ।  

माननीय सभापित : इतनी स±ेंप म¤ बात हो तो अ¸छा है । 

 डॉ. जयिसĦेĵर जी । 
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डॉ. जयिसĥेĵर िशवाचायª Öवामीजी (शोलापुर) : माननीय सभापित जी, मुझे नागर िवमानन 

मंýालय कì अनुदान कì मांग के समथªन पर बोलने का अवसर देने के िलए आपका धÆयवाद । देश 

के यशÖवी ÿधान मýंी माननीय ®ी नरÆेþ मोदी जी एव ंनागर िवमानन उड्डयन मंýी माÆयवर ®ी 

ºयोितरािदÂय िसिंधया जी का म§ हािदªक अिभनÆदन करता हóं, जो यूøेन म¤ फंसे हòए िवīािथªयŌ को 

सरुि±त मात ृ देश भारत वापस लाए । इनम¤ शोलापरु, उÖ मानाबाद, सांगोला, सतारा, अÆयाÆय 

महाराÕů के कई ±ेýŌ के िवīाथê रहे, इसिलए म§ उनको साधवुाद देना चाहता हóं । 

 म§ आपके माÅयम से माननीय नागर िवमानन मýंी, ®ी ºयोितरािदÂय िसिंधया जी से 

अनरुोध करना चाहता हó ं िक मेरा िनवाªचन ±ेý शोलापरु न केवल देश म¤ बिÐक िवदेश म¤ भी 

वľोīोग हब के łप म¤ ÿिसĦ है । माननीय मंýी जी जानते ह§ िक शोलापरु से चादर, बेडशीट्स, 

टॉवेÐस और Öकूल यूिनफाÌसª कई देशŌ म¤ िनयाªत कì जाती ह§ । शोलापरु म¤ हवाई अड्डा है, 

लेिकन िपछले कुछ वषŎ से हवाई सेवा बंद है । इस हवाई अड्ड े पर केवल िनजी िवमान का 

आवागमन होता है । शोलापुर स ेहवाई सेवा उपलÊध न होने से शोलापरु के उīोग और पयªटन ±ýे 

पर ÿितकूल ÿभाव पड़ रहा है । उड़ान सेवाओ ंके अभाव म¤ कई उīोग शोलापरु स ेदूसरे राºयŌ कì 

ओर पलायन कर रहे ह§ । भले ही शोलापरु म¤ उīोग के िलए अनुकूल वातावरण है, लेिकन उड़ान 

सेवा न होने के कारण शोलापरु म¤ नये उīोग आना पूरी तरह से बंद है । शोलापरु से हवाई सेवा कì 

मांग सदन म¤ म§ िपछले दो साल स ेकर रहा हó,ं लेिकन इसका कोई समाधान अभी तक नहé िनकला 

है । जन-भावनाओ ं को दखेते हòए म§ माननीय मंýी जी से िवनă िनवेदन करता हóं िक जब तक 

बोरामणी एयरपोटª  नहé बनता, तब तक एलायंस एयर कंपनी Ĭारा डोिनªयर 228 एयर øाÉट जो 

19 सीटŌ कì है, उसके िलए एयरपोटª  ऑफ इंिडया को िनद¥श द¤ िक वह इस ेएनालाइज कर े। इसी 

के साथ एलायंस एयर कंपनी डोिनªयर, जो 228 एयर सिवªस जून या जलुाई म¤ ÿारÌभ होने वाली 

है, उसको शोलापरु से ही शłु कर¤ । म§ यह िनवदेन करना चाहता हóं । आपने मझुे बोलने का अवसर 

ÿदान िकया, इसके िलए धÆयवाद । 
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®ी दीपक बैज (बÖतर): महोदय, आपने मझुे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका बहòत-

बहòत धÆयवाद । म§ कोिशश कłँगा िक एक िमनट म¤ अपनी बात रख दू ँ।  

महोदय,  आपने मझेु नागर िवमानन मंýालय कì अनुदान मागँ पर बोलने का अवसर िदया 

है । मेरा लोक सभा ±ेý बÖतर, रायपरु स ेजगदलपरु करीब 300 िकलोमीटर से अिधक दूरी पर है 

और वहाँ पर एकमाý सड़क मागª है । रेल मागª अभी बन रहा है, लगभग 15 वषª से अिधक का समय 

हो गया है, लेिकन वह अभी तक परूा नहé हो पाया है । िपछले एक वषª से जगदलपुर एयरपोटª  म¤ मां 

दंतेĵरी एयरपोटª  चालू हòआ है । वहां अभी 72 सीटर एयरलाइंस चालू हòई है । तकलीफ यह है िक 

वहां दो िदन पहले ही िटकट बकु हो जाते ह§ । वहां िटकट ही नहé िमल पाती है । वहां बहòत ºयादा 

भीड़ है । बÖतर म¤ लगातार िवकास कì सÌभावनाए ंह§ ।       

म§ माननीय मंýी जी से िनवेदन कłंगा, Óयापाåरक, एजकेुशन और हैÐथ के ŀिĶ से बÖतर, 

आंň ÿदेश, ओिडशा, तेलंगाना और महाराÕů जड़ुा हòआ है । म§ चाहता हóं िक वहां एयर 

कनेि³टिवटी बढ़नी चािहए, जैसे कोलकाता-झारसगुड़ुा से जगदलपरु, ब¤गलŁु-वाइजेक से 

जगलदपरु, भवुनेĵर से जगदलपुर,  नागपरु-जगलदपरु से वाइजैक, अगर यह कनेि³टिवटी बढ़ 

जाएगी तो िनिĲत łप स ेफायदा होगा ।  

सभापित महोदय, जगदलपरु बहòत पुराना एयरपोटª  है । मंýी जी से िनवेदन करता हóं िक 

अगर आप नया एयरपोटª  बना द¤ग,े हमार ेपास जगह भी है, सब चीज है । यह आपके िबना सभंव 

नहé है । यह बÖतर के िलए बहòत अ¸छा होगा ।  

अतं म¤, वहां नाइट लैिडगं कì सिुवधा नहé है । यह न³सल ÿभािवत ±ेý है । पता नहé कब 

कोई इÆजरड हो जाए, बहòत सारी िÖथित है । अगर नाइट लैिडंग कì सिुवधा हो जाती है तो कहé न 

कहé बÖतर के िलए बहòत अ¸छा होगा । आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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माननीय सभापित: अभी तीन माननीय सांसद बोलने को शेष ह§ । जब तक वह बोल¤ तब तक के 

िलए सदन का समय बढ़ाते ह§ ।  

अनेक माननीय सदÖय: हां ।  

माननीय सभापित:  ®ी सनगÆना अमरÈपा कारादी जी ।  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Respected Chairman, 

Sir, first of all I would like to thank the hon. Prime Minister Narendra Modi ji and 

our young and dynamic Civil Aviation Minister Jyotiraditya Scindia ji.  

 Mr. Chairman, I would like to bring forth a very important matter 

pertaining to my Parliamentary Constituency Koppal and that is the 

establishment of a new airport there. My Constituency Koppal comes under 

371(j). It is a backward District with over 18 large, six medium, over 100 small-

scale industries. Apart from that, about 150 rice mills are operating in Koppal 

District. We are the major paddy exporters in Karnataka. More than 100 major 

quarries are operating in the district. In 2021, the Government approved a toys 

manufacturing cluster which is coming up in an area of over 400 acres of land. 

Lord Hanuman's birthplace Kishkindha is in Koppal. Recently, the Government 

of Karnataka announced Rs.100 crore for Kishkindha development. UNESCO 

World Heritage Site Hampi is located 40 km away from Koppal. Koppal is an 

Industrial hub. Tourist as well as pilgrimage places located in Koppal attract 

tourists and devotees from far and near in the country and even from abroad. 

The State Government has announced in this year’s budget a project to study 

and submit a feasibility report. The IDD Department of the State Government 

has taken an initiative and sent a technical team to visit two sites – Kushtagi-
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Koppal road and Hubli-Hospet road. As per the technical team report, the IDD 

Department was insisting on the District Administration to submit a greenfield 

airport proposal with the annexure. I, therefore, request that our dynamic 

Minister of Civil Aviation to take up the matter with utmost importance and 

establish a new airport at Koppal.  

Thank you. 
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KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): Thank you very much, Mr. Chairperson, 

for allowing me to speak on the Demand for Grant for the Ministry of Civil 

Aviation for 2022-23. I will make very specific suggestions to the hon. Minister.  

जब हम िदÐली एयरपोटª  से उड़ान लेते ह§ तो िस³यåुरटी चेक के बाद ऐसा लगता है, यह 

ठीक है िक आपने एयरपोटª  को ÿाइवेटाइज कर िदया है । लेिकन ऐसा नहé होना चािहए, चॉकलेट 

कì दकुान और िखलौने कì दकुान के बीच से घसु कर जाना बहòत बुरा लगता है । सरकार ने 

एयरपोटª  को ÿाइवेटाइज िकया है, लेिकन जो Öपेिसिफकेशन है, ऑåरजनल एमओयू म¤ जो एúीम¤ट 

है । िदÐली एयरपोटª  पर जीएमआर ÿाइवेट लोग कॉमिशªयल Öपेस बहòत ºयादा यूज कर रहे ह§ । 

आप इस पर Åयान दीिजए ।  

 जब जनरल पेस¤जसª िस³यåुरटी चेक म¤ जाता है । सीआईएसएफ के लोग एयरपोटª  कì 

सरु±ा म¤ लगे हòए ह§ तािक हमारी याýा सरुि±त रहे, उनका बहòत बड़ा योगदान है । लेिकन होता 

³या है, एयरपोटª  िदÐली के अदंर है । सब-इÆसप³ेटर र§क का ऑिफससª िस³यåुरटी चेक म¤ होता 

है, एयरपोटª  पालम म¤ ह,ै पता चलता है िक वह शाहदरा से आ रहा है ।  

 मेरी आपके माÅयम से सरकार से मांग है िक सीआईएसएफ ऑिफससª के िलए देश भर म¤ 

एयरपोटª  के नजदीक ही उनके रहने का इतंजाम होना चािहए । उनके िलए फैिमली ³वाटªर बनने 

चािहए । कई सांसदŌ ने कहा िक ³या सरकार का ÿाइस पर कंůोल है? हमने देखा िक यूøेन से 

सरकार सबको िनकालकर लाई, माननीय मýंी जी भी वहां गए थे । जब ये सब शłु हòआ था, तब 

ÿाइवेट एयरलाइंस ने 20,000 Łपये का िटकट 80,000 Łपये तक बेचा । इस पर कंůोल होना 

चािहए । 

 अतं म¤, म§ यही बात कहना चाहता हó ं िक ÿाइवेटाइजेशन ऑफ एयरपोट्ªस हो रहा है । 

एयरपोटª  अथॉåरटी ऑफ इिंडया ने बड़ी मेहनत से एयरपोटª  बनाए ह§, उनको ÿाइवेट Èलेयसª ले रहे 

ह§ । आप इसम¤ एक ³लॉज़ डािलए िक मेůो के एयरपोट्ªस या बड़े एयरपोट्ªस, जहां पैस¤जसª ºयादा 

ह§, ÿािफटेबल ह§, अगर िकसी ÿाइवेट Èलेयर को एयरपोटª  देते ह§ तो तय कìिजए िक इÆटीåरयर का 
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एयरपोटª  भी बनाए । िसफª  यह नहé िक िदÐली, जेवर या मÌुबई के एयरपोटª  ले ल¤ लेिकन इÆटीåरयर 

म¤ भी एयरपोटª  बनाए ं। धÆयवाद । 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): The Ministry of Civil Aviation 

has been allocated Rs. 10,667 crore for the Budget year 2022-2023. This is 85 

per cent decrease than the RE of 2021-2022 because of allocation to equity 

infusion in AIAHL of around Rs. 62,057 crore, which was not included in this 

year’s Budget as the process of disinvestment of Air India is almost completed. 

At present, India has no national airline. However, the allocation to AIAHL 

(SPV) for the present Budget is around 86.80 per cent of the total allocation of 

the Ministry, which also comes under the revenue section. Only a meager 

portion of 13.2 per cent amounting to Rs. 1,407.09 crore is the allocation to 

rest of the heads. Such a low allocation over the years will seriously affect the 

growth of the civil aviation sector, which is already suffering from a downturn 

caused by the COVID-19 pandemic. 

 The allocation to RCS popularly known as UDAN for the year 2022-2023 

has seen a 40 per cent reduction over the RE of 2021-2022. The Standing 

Committee has also raised a concern regarding this low allocation to RCS, 

which will hamper affordable connectivity. The Committee therefore 

recommends that the Ministry’s request for additional funds for all schemes / 

heads including RCS at the RE 2022-2023 stage may be favourably 

considered by the Ministry of Finance. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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 This is my short observation on the Demand for the Ministry of Civil 

Aviation.  

DR. PON GAUTHAM SIGAMANI (KALLAKURICHI): Thank you for the 

opportunity to participate in the discussion on the Department of Civil Aviation 

demands for grants. 

Union Government claims that Our country is the developing country on 

aviation at the world level.  But I would like to highlight that this government 

has a major role in not owning a government Airlines by way of privatizing the 

entire sector. 

If a sector is underdeveloped and then the government should think 

about how to improve it and take it on the path of development rather than 

selling it and it's quite surprising how we claim that we're progressing on 

growth. 

On the one hand we claims proudly that aviation is growing and on the 

other hand you are selling Air India, the existing public sector company for the 

country.  The effect of the absence of a public airline for the country could be 

seen recently when the students of our country were stranded in Ukraine.  

We know that even in times of crisis the airlines kept the price of the 

ticket very high and resulting in the difficulties faced by the students. 

I urge this government to show initiative and interest to protect the 

people similar to your interest shown on selling public sector companies. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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My constituency Ramanathapuram is a district that attracts a large 

number of tourists and devotees from outside the state and abroad.  The 

district covers Rameshwaram, an important Hindu holy place.  I have 

repeatedly tabled the proposal in this House to set up an Airport in my 

Ramanathapuram Constituency.  It has also been a long standing demand of 

the people.  It is also a district with a large number of people doing business 

and working abroad.   In view of this importance of mine, I request the 

Government to take appropriate action to set up an airport at 

Ramanathapuram. 

Madurai Airport is the busiest airport in South Tamil Nadu.  The most 

used airport for both business and business purposes.  Our state's long 

standing demand is to upgrade the airport in Madurai to an International Airport 

standards. 

It is a reasonable request to ask for an international airport in addition to 

our Tamil Nadu, a state that pays more taxes than the total tax paid by twenty-

one states and union territories in the country.  We urge this government to 

make it happen. 

Chennai - Madurai air transport is the most used route by the people. 

This is a route that is mostly used by traders and the middle class. But 

because fewer planes operate on this route, and larger aircraft such as 

airbuses do not operate.  Air fares are much higher on normal days.  Air fares 

have been raised beyond the reach of ordinary people.  
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I would also like to insist the Important issue in my constituency in Salem 

District. In Salem Airport flights are suspended for past two years. So, I urge to 

implement Immediately.   Therefore, in view of the inconvenience to the 

people, I request the Government to instruct us to operate additional aircraft 

and large aircraft on the routes including Chennai and Madurai.  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am a 

representative of Bengal, so naturally when a brutal, frightening, horrific 

incident takes place in my state, I cannot remain silent. Today at dawn, 10 

persons have been burnt alive of whom 8 were women and 2 were children. I 

am compelled to raise this issue here today because violence, murder, arson 

have taken monstrous shape in West Bengal. People of the entire country are 

really surprised to see the condition of the state and I condemn this incident 

from this forum. 8 women along with 2 children were thrown into fire. This kind 

of violent incidents are happening regularly. * … (Interruptions) 

माननीय सभापित: अधीर दा, इंटरÿेटर नहé है ।  Please speak either in English or 

Hindi. 

*SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : I have no other option, I am 

compelled to flag this issue in this august House because this is the biggest 

panchayat of the country and someone must raise such matters here.… 

(Interruptions) दस मिहला को आग के हवाले िकया गया, सबकì मौत हो गई, दो ब¸चे समेत । 

इस तरह कì दहशतगदê कì घटना बंगाल म¤ चल रही है ।  … (Interruptions) Sir, If I do not 

speak out here, where else do I speak?* … (Interruptions) 

माननीय सभापित: आप िडमांड पर बोिलए । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: आप टॉिपक पर बोिलए । 

… (Óयवधान) 

                                    
 … * English translation of this part of the speech originally delivered in Bengali.  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, Today in West Bengal, there is 

reign of terror. Such barbaric, brutal incidents have become the order of the 

day. People of the state are witness to spine-chilling violent murders. 

Therefore, it is my duty to draw the attention of the august House to this 

significant issue. *… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You are a very senior Member and the Leader of a 

Party too.  आप िवषय पर ही बोिलए । 

… (Óयवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I rise to intervene on the subject 

under discussion, which has already been vetted and examined by the 

concerned Standing Committee thoroughly.  We have also revealed our own 

observation insofar as deficiencies and lacunae of this sector are concerned. 

 Sir, there is no doubt that the Government of India had embarked upon a 

massive evacuation effort so as to evacuate our stranded people, including 

students, from Ukraine.  So, the Government, along with private airlines and 

Air Force, deserve to be applauded.  In the same vein, I would like to flag the 

attention of this Government to the fact that the chaos and consternation with 

regard to the evacuation of stranded people could have been averted provided 

we had taken a little more proactive measures.  I think, the situation was 

precarious.  Given the intensity and the precarious situation prevailing over 

there, the Government could have been more proactive.  However, there is no 

                                    
 …* English translation of this part of the speech originally delivered in Bengali.  
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doubt that it was a large-scale humanitarian approach taken together by the 

departments of Civil Aviation, Defence and External Affairs.  It certainly 

deserves to be applauded. I would like to know from the hon. Minister ³या वहां 

और कोई बचे ह§, िजÆह¤ इवेकुएट करना पड़ेगा । ³या ऑपरशेन गंगा खÂम हो चकुा है या अभी भी 

चल रहा है? आप जानकारी द¤गे तो अ¸छा होगा । 

 Hon. Chairperson, Sir, I do not want to harp on the same issues but 

tangentially, I would like to touch upon two-three pertinent points akin to the 

concerns of my esteemed colleagues. Although the Budget Estimates – 2023 

show an increase in the budgetary allocation from Budget Estimates – 2020, 

86.81 per cent of the Budget has been allocated towards the single purpose of 

servicing loans passed on to the SPV for the disinvestment of Air India. This 

leaves only 13.2 per cent of the Budget or Rs. 1407.09 crore for the MOCA. 

The allocation for R.E. – 2022 rose to Rs. 72,652 crore, of which, Rs. 68,501 

crore was kept aside for the Air India disinvestment process. It is not my 

personal opinion.  

 I have already stated that the Standing Committee -- which had 

scrutinised every nook and corner of the civil aviation sector -- had pointed out 

that this is the situation. As far as the UDAN Scheme is concerned, this 

Scheme is a great connectivity scheme. There is no doubt about it. लेिकन, एयर 

पोट्ªस अथॉåरटी ऑफ इिंडया ने 948 łट्स वåैरयस िबडसª को िदए थे in its five-year term. 

Out of the 948 routes, only 405 of these routes are operational as of 

December, 2021. This includes, sixty-five airports, two water aerodrome, and 

eight heliports. It means that in five years, only 42.72 per cent of the objectives 
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of this flagship scheme have been met since its inception. Again, I would like to 

point out that one out of four UDAN routes has been succeeded without 

Government’s subsidy pointing to glaring lapses in the scheme’s effectiveness 

and viability. 

 Now, I come to lack of industrial enthusiasm. This has also been 

observed. The MOCA floated 106 direct tourism routes for bidding, however, 

as of February, 2022, bids for only 46 tourism routes have been received and 

only 31 have been operationalised. This lack of enthusiasm from the Ministry 

and industry is a reflection of a failure of the UDAN Scheme. So, I think, the 

Government will certainly pay its due attention to this issue because it is a 

great connectivity approach that I have already admitted.  

 Insofar as security of civil aviation sector is concerned, I would like to 

bring to the attention of this Government that the DGCA, DCA, and AAIB have 

been allocated below their projected demands. Now, I come to the Information 

and Credit Rating Agency (ICRA) – Determination of Indian Aviation Industry. 

 The ICRA has stated that the sector’s recovery is likely to remain weak 

with the domestic aviation industry expected to lose as much as Rs. 25,000 

crore to Rs. 26,000 crore in the financial year – 2022. The losses have been 

attributed to three things in particular, that is, the effects of the pandemic, 

suspended state of international flights, and the state of rising aviation turbine 

fuel costs. The domestic airlines are expected to incur a loss of Rs. 14,000 

crore to Rs. 16,000 crore in the financial year – 2023. Considering these, it is 

estimated that the industry requires an additional funding of approximately Rs. 
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20,000 crore to Rs. 22,000 crore between the financial year – 2022 and the 

financial year 2024. The ICRA expects the Indian airline industry to hit a debt 

of Rs. 50,000 crore in the financial year – 2022. I do not know the exact 

situation. Therefore, I would like the hon. Minister to explain the observations 

made by ICRA.  

 Sir, there is no doubt of the fact that the aviation sector has been 

registering exponential growth which suggests there is a huge potentiality of 

this sector in our country. However, per capita availability of the aircraft is still 

poor. A number of issues are there that need to be rectified and amended. In 

this regard, I would like to draw the attention and also try to make some 

suggestion to the Ministry concerned that in India there is a wave of 

regulations that regulate various aspects of the aviation industry.  

 India is the world’s fastest growing domestic aviation market. Therefore, 

it is expected that Indian carriers will need many new aircraft. India is, 

therefore, seen as an attractive market for aircraft manufacturers, financiers 

and lessors.  

 However, in the international aviation finance and lease practice, there 

exists uncertainty regarding the possibility to repossess, deregister and export 

an aircraft in case of default by an Indian airline or other operator. The 

Kingfisher episode reiterated this perception and sent a shockwave across the 

global finance and lease practice, bringing many negative reviews for India.  

This forced the financial world to take a more cautious approach towards 

Indian carriers.  This has resulted in Indian airlines/operators being charged 
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higher lease rentals/security deposits to make up for this transaction risk. 

Although the manner in which the shutting down of Jet Airways has been 

managed by the Government is really commendable, there is still much work 

that needs to be done.  

 Now, I come to cut throat competition that is there in this field. Indian 

domestic aviation market is known as one of the most competitive and price 

sensitive markets. Indeed, it was recently pointed out by CAPA India that the 

competition dynamics of the Indian aviation market are not in line for long term 

viability of the sector. It is predicted by CAPA that India may witness 

consolidation of various domestic airlines into 2-3 groups or cartels, which may 

then come with its own legal complications from an anti-trust perspective.  

 There is a possibility of cartelisation in this sector which also need to be 

pre-empted and need to be addressed.  

 I will also suggest simplifying the regulatory structure. Various laws 

governing aviation be brought under one umbrella code that should have a non 

obstante clause, ensuring primacy of the specialized aviation code over other 

laws of the land.  

Lastly, aviation industry in India is controlled and regulated by various 

regulators.  For example, the Directorate General of Civil Aviation, the Airports 

Economic Regulatory Authority, Airports Authority of India, and the Bureau of 

Civil Aviation Security just for regulating one sector that is Aviation. The need 

of the hour is to amalgamate and merge all these regulators into one Civil 

Aviation Authority, which shall have the overall regulatory and superintendence 
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oversight over the aviation industry. This will not only reduce the regulatory 

fatigue, which is often experienced by the industry but shall also serve as a 

single window clearance authority, thereby reducing the operational costs for 

the industry.  

महोदय, हम सभी जानते ह§ िक जो एटीएफ 40 ÿितशत ऑपरशेनल कॉÖट के िलए माना 

जाता है, एटीएफ के चलते हमारे िसिवल एिवएशन कì हालत खÖता होती जा रही है । कम से कम 

एटीएफ को जीएसटी के दायर ेम¤ लाया जाए । हमार ेबहòत सारे म¤बसª ने भी मांग कì है और म§ भी 

इसकì मांग कर रहा हó ं। 

 महोदय, दूसरी बात यह है िक हमारे देश म¤ इस से³टर म¤ िजतनी तर³कì और विृĦ होती 

है, उसके साथ हम¤ पायलेट्स, टेि³निशयÆस और िÖकÐड मैनपावर कì जłरत है, हम उसको नहé 

दे पाते ह§ । इसिलए 40 ÿितशत कॉमिशªयल पायलेट का लाइस¤स हम¤ िवदेशŌ स ेपढ़े हòए लोगŌ को 

देना पड़ता है । इसम¤ काफì पोट¤िशयÐटी है, लेिकन हम लोग पोट¤िशयÐटी को ए³ÖÈलॉइट नहé कर 

सकते ह§ । इसिलए हम¤ Éलाइंग ůेिनंग इÖंटीट्यूट बनाना चािहए ।  

 हम¤ Åयान दनेा चािहए िक हमारे देश म¤ एयर ůैिफक कंůोलर कì जłरत है । एयर ůैिफक 

कंůोलर कì कमी होने से असिुवधा हो रही है । यहां पर बहòत सारे मैÌबसª ने Éलाइट के िकराये का 

मुĥा उठाया है । म§ यह जłर मानता हó ँ िक अगर िसिवल एिवएशन यह कहे िक सिवªस के साथ 

पैस¤जर का एक कॉÆůै³चअुल एúीम¤ट है । यह कॉÆůै³ट पर चलता है इसिलए हम¤ इसम¤ 

दखलअदंाजी करने कì जłरत नहé है, लेिकन म§ यह मुनािसब नहé समझता हó ँ िक हमार ेदेश म¤ 

सब कुछ कमिशªयल एÆटरÿाइज पर छोड़ िदया जाए । यह एक सिवªस है और इस सिवªस म¤ 

िहÆदÖुतान का आम नागåरक िहÖसा लेता है । इसिलए हमारा भी यह फजª बनता है िक इस पर 

थोड़ा रगेलेुट िकया जाए । In the name of commercialisation of service, we cannot 

allow those private players to fleece the common passengers of our country 

according to their own whims and fancies.  
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सर, म§ पिĲम बंगाल से आता हó ँ। वहां के दो-तीन मुĥे ह§ । बंगाल म¤ कोलकाता म¤ एयरपोटª  

है । आज कì तारीख म¤ कोलकाता कì यह हालत है िक वह आने वाले िदनŌ म¤ ºयादा पसै¤जसª को 

सिवªस नहé दे पाएगा । इसिलए कोलकाता म¤ एक नया एयरपोटª  बनाना चािहए ।  

 दूसरी बात यह है िक पिĲम बंगाल म¤ बागडोगरा नाम से एक एयरपोटª  है । बागडोगरा, 

भूटान, िसि³कम, नेपाल और नाथª ईÖट के साथ जड़ुता है । हमार ेनाथª बंगाल म¤ िजÆह¤ िचकन नेक 

कहते ह§, वे बागडोगरा से िनकलते ह§ । बागडोगरा म¤ िडफ¤ स िमिनÖůी ने नो Éलाइंग जोन घोिषत 

कर िदया है । हो सकता है िक उनकì कोई तकलीफ हो, लेिकन इसका कोई समाधान िनकालना 

चािहए, ³यŌिक वहां पर नाइट म¤ िकसी तरह से Éलाइट ल§िडंग कì फैिसिलटी नहé होती है । बंगाल 

म¤ कूचिबहार से लेकर मालदा, बालूरघाट, ओÆ डल, कलाईकंुडा जैस ेबहòत सार ेकनेि³टिवटी के 

िलए एयरपोट्ªस बने हòए ह§, िजÆह¤ हम āाउनफìÐड एयरपोटª  कहते ह§ । म§ इस सरकार से यह 

दर´वाÖत कłंगा िक कूचिबहार, मालदा, बालूरघाट और अÆय जगहŌ पर जो āाउनफìÐड 

एयरपोट्ªस ह§, उनका आप िवकास करने कì कोिशश कìिजए । म§ एक छोटा सा मुĥा और रखना 

चाहता हó ँ िक आप जानते ह§ िक सारी दिुनया नई-नई टे³नोलॉजी को अपनाती है । जैसे सारी 

दिुनया ने 5जी टे³नोलॉजी को अपनाना शłु कर िदया है । 5जी के चलते बीच म¤ हमारी Éलाइट 

को अमेåरका म¤ जाने म¤ Łकावट पैदा हòई थी । इस समÖया का समाधान हòआ है । हम¤ 5जी का 

आिद तो होना ही पड़ेगा । म§ यह जानना चाहता हó ँिक 5जी के चलते हमारी उड़ानŌ म¤ कोई िद³कत 

होती है या नहé होती है? इस तरह म§ दो-तीन मĥुे उठाना चाहता हó ँ। म§ चाहता हó ँिक आईएलएस 

ÖपेिशयिलÖट को और ºयादा तवºजो दी जाए । बहòत सार ेएयरपोट्ªस ऐस ेह§, जहां आईएलएस 

ÖपेिशयिलÖट कì कमी होने के चलते आवागमन म¤ परेशानी होती है ।  

19.53 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

इसीिलए म§ चाहता हó ँ िक िसिवल एिवएशन स³ेटर म¤ वृिĦ कì काफì संभावना है और 

िसिवल एिवएशन से³टर कì जो पोट¤िशयिलटी है, उसको तवºजो देते हòए, सही ढंग से इÖतेमाल 
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करते हòए,  हमारे देश के बेरोजगार नौजवानŌ को इसम¤ शािमल करके हम और आगे िनकल सकते 

ह§ । म§ इÆहé बातŌ के साथ अपने भाषण पर िवराम दतेा हó ँ।  

SHRI VIJAYKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): At the 

outset, I would like to thank you for giving me this opportunity to participate in 

the Demand for Grants in respect of the Ministry of Civil Aviation.  Though Rs 

10,667 crores have been allotted for civil aviation, only a mere 600 crores has 

been allotted for regional connectivity. A total of 9259 crores has been 

earmarked for financial restructuring of Air India. 92% of the allotted Budget 

has been allotted for Air India restructuring and I really wonder what is the role 

of Air India today. The Govt disinvested Air India and still we are pumping 

money for Air India and this reflects the shoddy deal the Govt has entered into. 

Unfortunately, we do not have a National carrier now and the recent 

developments in bringing back Indians from Ukraine exhibited how we are 

handicapped without an airline for us.  

During the earlier mass evacuations from various war-torn countries, it 

was our pride Air India which safely carried home the stranded Indians. Let it 

be from Kuwait, Libya, and even Covid pandemic, it was the Air India which 

rendered its services to successfully evacuate people. We are still spending 

thousands of crores in the name of Air India which cannot be even used to 

bring back our young students from a war zone.  

                                    
 Speech was laid on the Table. 
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Though we are busy in privatization of domestic airports, the 

infrastructure of the airports remain the same without any improvement. I often 

use Thiruvananthapuram airport which is close to my constituency. The airport 

was handed over to a private party for operations and the facilities and other 

developmental activities of the airport remain the same. I would like to know 

from the Govt about the mechanism in place to monitor the private players to 

whom the airports are handed over. A mere 600 crores have been allotted for 

UDAN scheme, the much proclaimed dream scheme. Airports play a major role 

in the economic growth of our Nation and improving regional connectivity helps 

in business and tourism. Unfortunately, this Budget failed to explain us on how 

the Govt is planning to better air connectivity, especially between small cities. 

Out of 94 RCS-UDAN routes, only 22 remain in operation after their three year 

government subsidy period ended on 30 November 2021. This effectively 

means that only one out of four UDAN routes succeed without government 

subsidy, pointing to poor success rate. It is suggested that the subsidy scheme 

may be extended by another two years.  

The Instrument Landing Systems (ILS) currently available across 

airports are not of adequate standards, leading to frequent security lapses, 

risky night landing and risky landing during monsoon season, etc. There is an 

urgent need that ILS should be upgraded. Indian freighters have handled less 

than 40% of air cargo in the last five years which means that the majority is 

handled by international freighters. This is despite the fact that the AAI Cargo 

Logistics and Allied Services Company Limited (AAICLAS) which was 
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established in 2016 exclusively for business development of air cargo, 

logistics, and allied services at AAI airports. The Ministry is yet to introduce a 

seaplane policy, and the same is still under consultation with stakeholders. 

This is despite repeated recommendations of the Standing Committee on the 

need for such a policy in light of the vast network of rivers and lakes in India. 

Also today, passengers are forced to pay heavily for air tickets and one of the 

reasons for the same is rising aviation fuel costs. We were expecting that the 

Govt would cut the excise duty on aviation fuel which would help the common 

man. 

The theft from personal baggage of passengers is being reported in 

large scale across airports. After loading the baggage in baggage carriers from 

the belt the route till the aircraft is left un noticed by security. This needs to be 

monitored strictly.  

As regards my Kanyakumari District, Tamil Nadu is concerned, it is 

located at the originating point of the Indian subcontinent. This district is 

famous for the confluence of three seas viz. Arabian Sea, Indian Ocean and 

Bay of Bengal. It is visited by large number of people from within the country 

and abroad throughout the year for its historical and tourism importance. But 

lack of an airport in my constituency is forcing people to face hurdles by 

landing in nearby airports and then travel by train or roads to reach the 

destination. Regarding the proposal of setting up of Kanniyakumari Airport, I 

understand that a team of AAI experts had visited Samithoppe and two other 

locations and found those are unsuitable due to various reasons. Another 
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suitable site in the Samithoppe Village free from obstruction and limitation has 

been identified for development of the airport. Before pursuing the matter, the 

feasibility study of the site was conducted by private expert agencies and they 

found it suitable. I take this opportunity to request the hon'ble Minister to kindly 

depute an expert team of AAI to move forward the proposal. If this project 

comes to light, it will attract more domestic and foreign tourists through 

improved connectivity and promote more employment opportunities.  

Another important issue I would like to submit is that the Kanyakumari 

District is prone to frequent natural calamities like heavy rain, flood, cyclone, 

etc., and it has always become challenging task to evacuate the people who 

struck in these calamites, and fishermen at sea are lost in sea due to natures 

fury. Rescue operations are often hampered due to non availability of 

helicopters in time. Reason for this is mainly because of making helicopters 

available from nearby stations. A heliport will help in saving the lives of 

fishermen who loses their way at sea, there has been a long pending demand 

for construction of a Helipad in the District to lift the affected people. I take this 

opportunity that the demand for a Helipad in Kanyakumari District may kindly 

be considered on priority. 

With these words, I conclude my speech. Thank you. 
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SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): I would like to lay my views 

on the General Discussion on the Demands for Grants under the control of the 

Ministry of Ports, Shipping, and Waterways under the Union Budget of 2022-

23, hence, I support the Union Budget of 2022-23 for Ministry of Ports, 

Shipping, and Waterways presented by the hon. Minister of Finance Smt. 

Nirmala Sitharaman on 1st February, 2022. It behoves me to mention that our 

beloved Prime Minister Shri Narendra Modi is the most popular global leader. 

Echoing the words of UK's PM Mr. Boris Johnson, I quote "there is one sun, 

there is one world, there is one Grid and there is one Narendra Modi. One man 

who has achieved absolutely extraordinary things for his country. Not only 

country, but for the world." Absolutely, Modi Ji is a global leader, a son of 

Bharat Mata who is born for Vishwakalyan'! 

India has a long coastline of about 7,517 km, with about 212 ports (12 

Major and 200 Minor ports). Approximately ninety-five per cent of the country's 

trade by volume, and sixty eight per cent by value, is moved through maritime 

transport. The total expenditure on the Ministry of Ports, Shipping, and 

Waterways for 2022-23 is estimated at Rs 1,710 crore. This is eight per cent 

higher than the revised estimates for 2021-22. In 2022-23, capital expenditure 

is estimated at Rs 574 crore (34 per cent) while revenue expenditure is 

estimated at Rs 1,135 crore (66 per cent). Between 2011-12 and 2020-21, the 

average share of capital expenditure was 17 per cent of the total allocation. In 

                                    
 Speech was laid on the Table. 
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2021-22, 38 per cent of the Ministry's spending is estimated to be on capital 

expenditure. 

The Prime Minister on March 02, 2021, inaugurated the 'Maritime India 

Summit 2021' and 486 MoUs were signed for Maritime India Summit 2021 by 

22 Maritime Ports/Agencies/Authorities for INR 3.39 lakh crore across different 

subsectors. A compendium of 400 Investible Projects for INR 2.24 lakh crore 

for investment was released for the Summit. Maritime India Vision 2030 was 

formulated by the Ministry with the objective of propelling India to the fore-front 

of the Global Maritime Sector in the next decade. Detailed discussions 

involving 350+ stakeholders from all parts of the maritime sector viz. ports, 

shipyards, inland waterways, trade bodies & associations, ministries, legal 

experts, national and international industry experts were undertaken. 

Substantial deliberations and ideations running over More than 250 different 

brainstorming sessions, study of 100+, global benchmarks & best-in-class 

examples, and anal-ysis of 50+ Acts and Laws (including state & 

environmental) have led to the development of MIV 2030. Over 150 initiatives 

covering 515 key activities across 10 themes encompassing all the facets of 

the maritime sector have been identified to form the building blocks for the 

future of the Indian Maritime Sector. MIV 2030 envisions an overall investment 

of INR 3,00,000 - 3,50,000 Crore across ports, shipping, and in-land 

waterways categories. This Investment amount excludes projects already 

under the implementation stage as part of the Sagarmala project. This vision 

roadmap is estimated to help unlock INR 20,000+ Crore worth of potential 
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annual revenue for Indian Ports. Further, it is expected to create an additional 

20,00,000+ jobs (direct and non-direct) in the Indian maritime sector. 

The Sagarmala programme is the flagship programme of the Ministry of 

Ports, Shipping, and Waterways to promote port-led development in the 

country through harnessing India's 7,500 km long coastline, 14,500 km of 

potentially navigable waterways and strategic location on key international 

maritime trade routes. The main vision of the Sagarmala Programme is to 

reduce logistics costs for EXIM and domestic trade with minimal infrastructure 

investment. As a part of the Sagarmala Programme, more than 800 projects at 

an estimated cost of around 5.54 lakh crore have been identified for 

implementation from 2015 to 2035. Sagarmala projects include projects from 

various categories such as modernization of existing ports and terminals, new 

ports, terminals, RoRo & tourism jetties, enhancement of port connectivity, 

inland waterways, lighthouse tourism, industrialization around the port, skill 

development, technology centres, etc. These projects are broadly classified 

into five pillars of Sagarmala. Implementation of the projects under Sagarmala 

is to be done by the Central Line Ministries, State Maritime Boards, Major 

Ports, and SPV preferably through the private sector and through Public 

private Partnership (PPP) wherever feasible. 

Regulatory amendment through the Inland Vessels Act, 2021, replaced 

the over 100 years old Inland Vessels Act, 1917 (1 of 1917) and ushered in a 

new era in the inland water transport sector. The objective of the Act is to 

promote economical, safe transportation and trade through inland waters. It will 
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ensure transparency and accountability in the administration of inland water 

transportation and promote the ease of doing business. Augmentation in 

navigation capacity of National Waterway-1 (NW-1) is being implemented 

since 2018 through the Jal Marg Vikas Project from Varanasi to Haldia stretch 

of Ganga-Bhagirathi-Hooghly River System to enable large barge movements. 

Construction of multi-modal terminals at Varanasi and Sahib Ganj has been 

completed and that of the multimodal terminal at Haldia and the Navigational 

Lock at Farakka has achieved substantial progress. The other projects such as 

the comprehensive development of NW-2 and NW-16 and Indo-Bangladesh 

Protocol (IBP) route are proposed to be undertaken for a period of 5 years at a 

cost of Rs. 461 crores and Rs.145.29 crores respectively, from 2020-21 to 

2024-25. 

We are all citizens of India that is Bharat. India is on its way to be a 

Vishwaguru. We should have confidence in India's future. We should have faith 

in ourselves. We should have trust in our own hands and in our own brains. Let 

us fulfil our duty and contribute to nation-building. Come, let us together 

resolve today to build a united, strong, prosperous and caring India. Come, let 

us make 'Bharat Atmanirbhar'. Come, let us make 'Bharat Atmanirbhar'. 

Jai Hind! 

I, therefore, strongly support the Demands for Grants under the control 

of the Ministry of Ports, Shipping, and Waterways under the Union Budget of 

2022-23. 
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माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही, बुधवार, 23 माचª, 2022 को ÿात: µयारह बजे तक के िलए 

Öथिगत कì जाती है । 

19.54 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on  
Wednesday, March 23, 2022/Chaitra 2, 1944 (Saka) 
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